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This instruction manual must be read by any person installing or operating this tool with particular attention to the
following safety rules.

Always wear impact-resistant eye protection during operation of the tool. The grade of protection required should

@ be assessed for each use.

Use hearing protection in accordance with employer’s instructions and as required by occupational health and
safety regulations.

Use of the tool can expose the operator’s hands to hazards, including crushing, impacts, cuts and abrasions and
heat. Wear suitable gloves to protect hands.

1. SAFETY DEFINITIONS

The definitions below describe the level of severity for each signal word. Please read the manual and pay attention to these
symbols.

A DANGER: Indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.
A WARNING: Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.
A CAUTION: Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in minor or moderate injury.

A CAUTION: Used without the safety alert symbol indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may
result in property damage.

Improper operation or maintenance of this product could result in serious injury and property damage. Read and
understand all warnings and operating instructions before using this equipment. When using power tools, basic safety
precautions must always be followed to reduce the risk of personal injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE
1.1 GENERAL SAFETY RULES

«  For multiple hazards, read and understand the safety instructions before installing, operating, repairing, maintaining,
changing accessories on, or working near the tool. Failure to do so can result in serious bodily injury.

«  Only qualified and trained operators must install, adjust or use the tool.

« DO NOT use outside the design intent of placing STANLEY Engineered Fastening Blind Rivets.

«  Use only parts, fasteners and accessories recommended by the manufacturer.

- DO NOT modify the tool. Modification can reduce the effectiveness of safety measures and increase the risks to the
operator. Any modification to the tool undertaken by the customer will be customer’s entire responsibility and void any
applicable warranties.

« Do notdiscard the safety instructions; give them to the operator.

« Do not use the tool if it has been damaged.

«  Prior to use, check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that
affects the tool’s operation. If damaged, have the tool serviced before using. Remove any adjusting key or wrench
before use.

«  Tools shall be inspected periodically to verify that the ratings and markings required by this part of ISO 11148 are legibly
marked on the tool. The employer/user shall contact the manufacturer to obtain replacement marking labels when
necessary.

«  The tool must be maintained in a safe working condition at all times and examined at regular intervals for damage
and function by trained personnel. Any dismantling procedure will be undertaken only by trained personnel. Do not
dismantle this tool without prior reference to the maintenance instructions.

1.2 PROJECTILE HAZARDS

«  Disconnect the air supply from the tool before performing any maintenance, attempting to adjust, fit or remove a nose
assembly or accessories.

«  Beaware that failure of the work piece or accessories or even of the inserted tool itself can generate high- velocity projectiles.

«  Always wear impact-resistant eye protection during operation of the tool. The grade of protection required should be
assessed for each use.

«  Therisks to others should also be assessed at this time.

«  Ensure that the work piece is securely fixed.

«  Check that the means of protection from ejection of fastener and/or mandrel is in place and operative.

« DO NOT use the tool without mandrel collector installed.

«  Warn against the possible forcible ejection of mandrels from the front of the tool.

. DO NOT operate a tool that is directed towards any person(s).
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1.3 OPERATING HAZARDS

. Use of the tool can expose the operator's hands to hazards, including crushing, impacts, cuts, abrasions and heat. Wear
suitable gloves to protect hands.

«  Operators and maintenance personnel shall be physically able to handle the bulk, weight and power of the tool.

«  Hold the tool correctly; be ready to counteract normal or sudden movements and have both hands available.

«  Keep tool handles dry, clean and free from oil and grease.

«  Maintain a balanced body position and secure footing when operating the tool.

«  Release the start-and-stop device in the case of an interruption of the air supply.

«  Use only lubricants recommended by the manufacturer.

«  Contact with hydraulic fluid should be avoided. To minimize the possibility of rashes, care should be taken to wash
thoroughly if contact occurs.

«  Material Safety Data Sheets for all hydraulic oils and lubricants is available on request from your tool supplier.

«  Avoid unsuitable postures, as it is likely for these positions not to allow counteracting of normal or unexpected
movement of the tool.

. If the tool is fixed to a suspension device, make sure that the fixation is secure.

«  Beware of the risk of crushing or pinching if nose equipment is not fitted.

« DO NOT operate tool with the nose casing removed.

«  Adequate clearance is required for the tool operator’s hands before proceeding.

«  When carrying the tool from place to place keep hands away from the trigger to avoid inadvertent activation.

« DO NOT abuse the tool by dropping or using it as a hammer.

1.4 REPETITIVE MOTIONS HAZARDS

«  When using the tool, the operator can experience discomfort in the hands, arms, shoulders, neck or other parts of the body.

«  While using the tool, the operator should adopt a comfortable posture whilst maintaining a secure footing and
avoiding awkward or off-balance postures. The operator should change posture during extended tasks; this can help
avoid discomfort and fatigue.

«  Ifthe operator experiences symptoms such as persistent or recurring discomfort, pain, throbbing, aching, tingling,
numbness, burning sensations or stiffness, these warning signs should not be ignored. The operator should tell the
employer and consult a qualified health professional.

1.5 ACCESSORY HAZARDS

- Disconnect the tool from the air supply before fitting or removing the nose assembly or accessory.
«  Use only sizes and types of accessories and consumables that are recommended by the manufacturer of the tool; do
not use other types or sizes of accessories or consumables.

1.6 WORKPLACE HAZARDS

«  Slips, trips and falls are major causes of workplace injury. Be aware of slippery surfaces caused by use of the tool and of
trip hazards caused by the air line or hydraulic hose.

«  Proceed with care in unfamiliar surroundings. There can be hidden hazards, such as electricity or other utility lines.

«  Thetool is not intended for use in potentially explosive atmospheres and is not insulated against contact with electric power.

«  Ensure that there are no electrical cables, gas pipes, etc., which can cause a hazard if damaged by use of the tool.

«  Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving parts.
Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

1.7 NOISE HAZARDS

«  Exposure to high noise levels can cause permanent, disabling hearing loss and other problems, such as tinnitus
(ringing, buzzing, whistling or humming in the ears). Therefore, risk assessment and the implementation of appropriate
controls for these hazards are essential.

«  Appropriate controls to reduce the risk may include actions such as damping materials to prevent work pieces from
“ringing”.

«  Use hearing protection in accordance with employer's instructions and as required by occupational health and safety
regulations.

. Select, maintain and replace the consumable/inserted tool as recommended in the instruction handbook, to prevent an
unnecessary increase in noise.

1.8 VIBRATION HAZARDS

«  Exposure to vibration can cause disabling damage to the nerves and blood supply of the hands and arms.

«  Wear warm clothing when working in cold conditions and keep your hands warm and dry.

«  If you experience numbness, tingling, pain or whitening of the skin in your fingers or hands, stop using the tool, tell
your employer and consult a physician.

«  Where possible support the weight of the tool in a stand, tensioner or balancer, because a lighter grip can then be used
to support the tool.
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«  Operate and maintain the assembly power tool for blind rivets as recommended in the instruction handbook, to
prevent an unnecessary increase in vibration levels.

. Select, maintain and replace the consumable/inserted tool as recommended in the instruction handbook, to prevent
any unnecessary increase in vibration levels.

«  Hold the tool with a light but safe grip, taking account of the required hand reaction forces, because the risk from
vibration is generally greater when the grip force is higher.

1.9 ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR PNEUMATIC POWER TOOLS

«  The operating supply air must not exceed 7 bar (102 PSI).

«  Airunder pressure can cause severe injury.

«  Never leave operating tool unattended. Disconnect air hose when tool is not in use, before changing accessories or
when making repairs.

«  Never direct air at yourself or anyone else.

«  Whipping hoses can cause severe injury. Always check for damaged or loose hoses and fittings.

«  Prior to use, inspect airlines for damage, all connections must be secure. Do not drop heavy objects on hoses. A sharp
impact may cause internal damage and lead to premature hose failure.

«  Cold air shall be directed away from hands.

«  Whenever universal twist couplings (claw couplings) are used, lock pins shall be installed and whip check safety cables
shall be used to safeguard against possible hose-to-tool or hose-to-hose connection failure.

- DO NOT lift the placing tool by the hose. Always use the placing tool handle.

+  Vent holes must not become blocked or covered.

+  Keep dirt and foreign matter out of the hydraulic system of the tool as this will cause the tool to malfunction.
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2. SPECIFICATIONS

2.1 INTENT OF USE

The hydro-pneumatic 73200 is designed to place Stanley Engineered Fastening lockbolt and breakstem fasteners.

For a complete tool, order a base tool part number 73200-02000 and select a nose assembly from the Nose Assemblies
section on page 11 to suit your application.

The safety instructions must be followed at all times.

DO NOT use under wet conditions or in the presence of flammable liquids or gases.

2.2 TOOL SPECIFICATION

Air Pressure Minimum - Maximum 5-7 bar (73-102 Ibf/in?
Free Air Volume Required @ 5 bar 14.2 litres (73 Ibf/in?)
@7 bar 19.9 litres (102 Ibf/in?)
Stroke Minimum 20mm (0.79in)
Pull Force @ 5 bar/73 Ibf/in? 25.9 kN(5823 Ibf)
@ 7 bar/102 Ibf/in? 36.2 kN(8138 Ibf)
Cycle time Approximately 3 seconds
Weight Without nose equipment 4.90 kg (10lb 1302)

Noise values determined according to noise test code ISO 15744 and ISO 3744.

A-weighted sound power level dB(A), L, Uncertainty noise: k , = 3.0 dB(A) 102.3 dB(A)

A-weighted emission sound pressure level at the work station e ey 98.5 dB(A)
dB(A), L, PA

C-weighted peak emission sound pressure level dB(C), ch, peak Uncertainty noise: kpc =3.0dB(C) 97.0 dB(C)

Vibration values determined according to vibration test code ISO 20643 and ISO 5349

Vibration emission level, a, ;: Uncertainty vibration: k = 1.108 m/s* 3.9 m/s’

Declared vibration emission values in accordance with EN 12096
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2.3 TOOL DIMENSIONS

?58.1

389

@
I
(@]

146.1

Fig.1

All dimensions are shown in millimetres.
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3. PUTTING IN SERVICE

IMPORTANT - READ THE SAFETY RULES ON PAGE 4 & 6 CAREFULLY BEFORE PUTTING INTO SERVICE.

Before Use
+  Select relevant size nose equipment and install.

«  Connect the placing tool to the air supply. Test pull and return cycles by depressing and releasing the trigger.

A CAUTION: Correct supply pressure is important for proper function of the installation tool. Personal injury or damage
to equipment may occur without correct pressures. The supply pressure must not exceed that listed in the placing tool
specification.

3.1 AIRSUPPLY

All tools are operated with compressed air at an optimum pressure of 5.5 bar. We recommend the use of pressure regulators
and filtering systems on the main air supply. These should be fitted within 3 metres of the tool (see diagram below) to
ensure maximum tool life and minimum tool maintenance.

A CAUTION: The pressure regulator in the cabinet is set to 5.25 bar.
A CAUTION: The pressure regulator must not be adjusted under any circumstances.
A CAUTION: The safety valve in the cabinet is set to 5.25 - 5.30 bar.

A CAUTION: The safety valve must not be adjusted under any circumstances.

Air supply hoses should have a minimum effective working pressure rating of 150% of the maximum pressure produced
in the system or 10 bar, whichever is the highest. Air hoses should be oil resistant, have an abrasion resistant exterior and
should be armoured where operating conditions may result in hoses being damaged. All air hoses MUST have a minimum
bore diameter of 6.4 millimetres or V4 inch.

STOP COCK
(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
OR LUBRICATION UNTS)  ©__| { 4
SVETRESMAGM N \
TAKE OFF POINT
&) |m FROM MAIN SUPPLY

VLN

AR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)
Fig.2
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3.2 OPERATING PROCEDURCE

IMPORTANT - Do not attempt to break off a pintail without the installation of a collar. This will cause the unsecured
portion of the pintail to eject from the nose at a high speed and force.

When installing lock bolt products:

*  Ensure that the correct nose assembly is fitted. -
¥ Connect the tool to the air supply.
*  Push the Avdelok® pin through the application hole.
*  Place the collar on the pin (orientate as shown).
*  Keeping the head of the pin against the application, push the >
tool on to the protruding pin tail. —>
¥ Fully depress the trigger. One cycle will ensure that the collar is |
swaged into the lock grooves of the pin and that the pin breaks
at the breaker groove.
*  Release the trigger. The tool completes its cycle by pushing itself Fig.3
ig.

off the collar and ejecting the pin tail at the rear.
When installing break stem products:-
*  Ensure that the correct nose assembly is fitted.
¥ Connect the tool to the air supply.
*  Insert the fastener stem into the nose of the tool.

*  Bring the tool with the fastener to the application so that the protruding fastener enters squarely into the hole of the
application.

*  Fully depress the trigger. The tool cycle will broach the fastener.

¥ Release the trigger. The tool completes its cycle.

10
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4. NOSE ASSEMBLIES

It is essential that the correct nose assembly is fitted prior to operating the tool. By knowing your original complete tool
part number or the details of the fastener to be placed, you will be able to order a new complete nose assembly using the
selection tables on page 11.

4.1 AVDELOK® NOSE ASSEMBLY SELECTION

Avdelok® nose equipment is available in four types. It is essential that the correct nose assembily is fitted prior to operating
the tool.

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

(o
L“T—T—JI

AVDELOK® NOSE ASSEMBLY SELECTION

DESCRIPTION PART NO.
3/16" | Vertical Flats 21 0.812 16 0.625 54 2.120 25 1.000 | 07200-02500 *
3/16" | Horizontal Flats 21 0.812 16 0.625 54 2.120 25 1.000 | 07200-02700 *
1/4" | Vertical Flats 21 0.812 16 0.625 54 2.120 25 1.000 | 07200-02600 *
1/4" | Horizontal Flats 21 0.812 16 0.625 54 2.120 25 1.000 | 07200-02800 *
1/4" | Horizontal Flats (Stepped) 21 0.812 16 0.625 54 2.120 25 1.000 | 07200-03300 *
1/4" | Round 21 0.812 - - 54 2.120 - - 07200-03500 *
5/16" | Horizontal Flats 27 1.060 | 23.6 | 0.930 91 3.580 40 1.580 07220-02700
5/16" | Horizontal Flats (Stepped) 27 1.060 | 23.6 | 0.930 94 3.700 46 1.830 07220-03400
5/16" | Round 27 1.060 s = 91 3.580 = = 07220-05600
3/8" | Round 27 1.060 - - 70 2.750 - - 07220-02000
3/8" | Round (Stepped) 27 1.060 = = 742 | 2.920 = = 07220-03500
3/8" | Short 27 1.060 | 25.2 | 0.992 37 1.450 32 1.250 07220-06100

* Itis necessary to use adaptor kit (part number 73200-04300) to fit these nose assembilies to the tool.

Stepped anvils give a less severe deformation of the collars thus allowing placing of Avdelok® in softer materials like plastics,
wood, etc.

11
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4.2 STANDARD NOSE ASSEMBLY SELECTION

The fasteners below can also be placed on the 73200 tool. It is essential that the correct nose assembly is fitted prior to
operating the tool.

STANDARD NOSE ASSEMBLY SELECTION

FASTENER NOSE EQUIPMENT
DESCRIPTION PART NO.
AVBOLT® 3/16" (4.8mm) Refer to 07900-00905 datasheet 07220-08100
1/4" (6.4mm) Refer to 07900-00905 datasheet 07220-07500
AVSEAL® Il 11mm Standard For Nose Tip selection refer to 07900-00840 datasheet 07220-06600
12mm Standard For Nose Tip selection refer to 07900-00840 datasheet 07220-06700
13mm Low Pressure | For Nose Tip selection refer to 07900-00840 datasheet 07220-06600
14mm Low Pressure | For Nose Tip selection refer to 07900-00840 datasheet 07220-06700
16mm Low Pressure | For Nose Tip selection refer to 07900-00840 datasheet 07220-06800 A
INTERLOK® 3/8” (10mm) Standard straight equipment 73200-04500 T
MAXLOK® 1/4" (6.4mm) Standard straight equipment *07610-02100
3/16" (4.8mm) Standard straight equipment *07610-02000
MONOBOLT® 3/8" (10mm) Standard Nose Tip 07220-07200 t

A Air inlet pressure of 7.0 bar required.
T Two tool actuations are needed to place these fasteners.
* Itis necessary to use adaptor kit (part number 73200-04300) to fit these nose assembilies to the tool.

4.3 FITTING INSTRUCTIONS

A CAUTION: The air supply must be disconnected when fitting or removing nose assemblies unless specifically
instructed otherwise.

Nose assemblies must be pre-assembled before fitting.

STRAIGHT HORIZONTAL, VERTICAL OR ROUND NOSE ASSEMBLIES
«  Lightly coat the jaws with Moly Lithium grease.
«  Assemble Spring Guides 4 and Spring 5

. Balance the three Chuck Jaws 3 on the upper Spring guide 4
(using a spent pintail to aid positioning if necessary)

«  Carefully lower Chuck Collect 2 over the assembled components

. Insert Spacer 6 (if required) into Chuck Collet 2 (5/16" dia only)

«  Assembly can then be located in anvil

Item numbers in bold refer to the drawing opposite.

12
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5. ACCESSORIES

COLLAR SPLITTERS
You can order collar splitters to cut the collars off placed Avdelok®. The small size shown below left is for cutting 3/16” and
1/4" collars. The larger size shown below right is for 5/16" and 3/8" collars.

13

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900) LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700/07220-03900)

Dimensions shown in bold are millimetres. Other dimensions are in inches

COLLAR SPLITTERS - COMPONENT PART NUMBERS
3/6" COLLAR '/a" COLLAR */6" COLLAR */s" COLLAR

ITEM N° DESCRIPTION SPLITTER SPLITTER SPLITTER SPLITTER QTY
07500-06800 | 07500-06900  07220-03700  07220-03900
1 SOCKET HEAD CAP SCREW 07001-00004 | 07001-00004 | 07001-00142 | 07001-00142 | 2
2 SLEEVE 07210-02012 | 07210-02012 - - 1
3 BLADE PIN 07210-02014 | 07210-02014 | 07220-03712 | 07220-03712 | 2
4 BLADE PIN SCREW 07210-02015 | 07210-02015 | 07220-03713 | 07220-03713 | 2
5 BLADE 07210-02016 | 07210-02104 | 07220-03710 | 07220-03902 | 2
6 SPRING CLIP ASSEMBLY 07500-08000 | 07500-08000 | 07220-04500 | 07220-04500 1
7 BLADE CARRIER ASSEMBLY 07210-02500 | 07210-02600 | 07220-04200 | 07220-04300 | 2
8 SPACER PIN 07210-02703 | 07210-02703 | 07220-03714 | 07220-03714 1
9 CAM ROD 07500-06801 | 07500-06801 | 07220-03701 | 07220-03701 1
10 OUTER SLEEVE 07500-06803 | 07500-06803 | 07220-03715 | 07220-03715 1
11 NOSE RETAINING NUT 07500-00212 | 07500-00212 = = 1
12 EXTERNAL CIRCLIP 07004-00041 | 07004-00041 - - 1
13 RETAINING CAP 07007-00076 | 07007-00076 = = 1
14 BLADE SPRING - - 07220-03706 | 07220-03706 | 2
15 INDEPENDENT RETAINING PIN 07500-08003 | 07500-08003 | 07220-04501 | 07220-04501 1

COLLAR SPLITTER ADAPTOR KIT (73200-04600)

ANVIL COLLET
ADAPTOR ADAPTOR

][I Jo=t

SMALL
COLLAR
SPLITTER

——— ADAPTOR KIT

13
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5.1 INSTALLATION INSTRUCTIONS
BODY DISASSEMBLY

To fit these collar splitters, disconnect tool from air supply
Remove pin tail deflector 47. TOOL
Remove nose assembly, if fitted

Lubricate the collar splitter cam faces, bearing faces and any
moving parts with Moly Lithium Grease.

Holding the head piston with a 10mm A/F” Allen Key through
the back of the tool, tighten the collet adaptor onto the head

piston with a spanner. ;
PISTON STOP /§ M/

Push the anvil adaptor over the collet adaptor and screw on.
Tighten with a spanner

Insert the assembled collar splitter into the anvil adaptor and —]

screw onto the end of the collet adaptor. Tighten the nose @—@\%ﬁ%
retaining nut on the anvil adaptor with a spanner

To operate, push the collar splitter hard over the collar and
depress the trigger.

To cut 5/16" or 3/8” Avdelok® use 07220-03700 and 07220-03900 collar splitters respectively — no adaptor kit is required.
Fit Head Vice Jaw* to Head 63 and use soft jaws to hold the Head Vice Jaw in the inverted orientation.

Use Locknut Socket* to unscrew Locknut 38. If necessary, use a 10mm A/F Allen key to prevent rotation of Base Plate
32.

Remove Base Cap 31 and Gasket 36.
Remove Retaining Ring 25 and Silencer 37.
Push Base Plate 32 into Body 65 and remove Retaining Ring 24.

With Base Plate extractor* fitted to underside of Body 65, screw Locknut 38 onto Base Plate 32, extracting Base Plate
from Body. If necessary, use a 10mm A/F Allen key to prevent rotation of Base Plate.

Screw Piston Stop to underside of Air Piston 33 locate using M6 screws into base and screw on.

* Contained in Service Kit. For complete list see page 17.
It is necessary to remove these accessories for priming of the tool.

14
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6. SERVICING THETOOL

Regular servicing should be carried out and a comprehensive inspection performed annually or every 500,000 cycles,
whichever is sooner.

A CAUTION: Never use solvents or other harsh chemicals for cleaning the non-metallic parts of the tool. These chemicals
may weaken the materials used in these parts.

A CAUTION: Before maintenance, remove any dangerous substances that may have accumulated due to work processes.

A CAUTION: The employer is responsible for ensuring that tool maintenance instructions are given to the appropriate
personnel.

A CAUTION: The operator should not be involved in maintenance or repair of the tool unless properly trained.
A CAUTION: The tool shall be examined regularly for damage and malfunction.
A CAUTION: Read Safety Instructions on page 4 to 6.

6.1 DAILY SERVICING

- Daily, before use or when first putting the tool into service, pour a few drops of clean, light lubricating oil into the
air inlet of the tool if no lubricator is fitted on air supply. If the tool is in continuous use, the air hose should be
disconnected from the main air supply and the tool lubricated every two to three hours.

«  Check for air leaks. If damaged, hoses and couplings should be replaced.
«  Check for oil leaks.

« Ifthereis no filter on the pressure regulator, bleed the air line to clear it of accumulated dirt or water before connecting
the air hose to the tool. If there is a filter, drain it.

«  Check that the nose assembly is correct for the fastener to be placed.
«  Ensure Deflector 47 is fitted to the tool.

«  Check the stroke of the tool meets the minimum specification (page 7). The last steps of the Priming Procedures on
pages 25 and 26 explain how to measure the stroke.

«  Check that the anvil is not worn. This can be confirmed by referring to the installed data on the fastener datasheet.
Excessive wear can cause the anvil to rupture.

6.2 WEEKLY SERVICING

«  Dismantle and clean the nose assembly with special attention to the jaws. Lubricate with MolyLithium grease before
assembling.

«  Check for oil leaks and air leaks in the air supply hose and fittings.

6.3 MOLYLITHIUM GREASE EP 3753 SAFETY DATA

Grease can be ordered as a single item, the part number is shown in the Service Kit page 17

First Aid

SKIN:

As the grease is completely water resistant it is best removed with an approved emulsifying skin cleaner.
INGESTION:

Ensure the individual drinks 30ml Milk of Magnesia, preferably in a cup of milk.

EYES:

Irritant but not harmful. Irrigate with water and seek medical attention.

Fire

FLASH POINT: Above 220°C.

Not classified as flammable.

Suitable extinguishing media: CO2, Halon or water spray if applied by an experienced operator.

Environment
Scrape up for incineration or disposal on approved site.

Handling
Use barrier cream or oil resistant gloves.

Storage
Away from heat and oxidising agent.
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6.4 MOLYKOTE® 55m GREASE SAFETY DATA

First Aid

SKIN:

Flush with water. Wipe off.
INGESTION:

No first aid should be needed.
EYES:

Flush with water.

Fire

FLASH POINT: Above 101.1°C. (closed cup)

Explosive Properties: No

Suitable Extinguishing Media: Carbon Dioxide Foam, Dry Powder or fine water spray.
Water can be used to cool fire exposed containers.

Environment

Do not allow large quantities to enter drains or surface waters.

Methods for cleaning up: Scrape up and place in suitable container fitted with a lid. The spilled product produces an
extremely slippery surface.

Harmful to aquatic organisms and may cause long-term adverse effects in the aquatic environment. However, due to the
physical form and water - insolubility of the product the bioavailability is negligible.

Handling
General ventilation is recommended. Avoid skin and eye contact.

Storage
Do not store with oxidizing agents. Keep container closed and store away from water or moisture.

6.5 MOLYKOTE® 111 GREASE SAFETY DATA

First Aid

SKIN:

No first aid should be needed.
INGESTION:

No first aid should be needed.
EYES:

No first aid should be needed.
INHALATION:

No first aid should be needed.

Fire

FLASH POINT: Above 101.1°C. (closed cup)

Explosive Properties: No

Suitable Extinguishing Media: Carbon Dioxide Foam, Dry Powder or fine water spray.
Water can be used to cool fire exposed containers.

Environment
No adverse effects are predicted.

Handling
General ventilation is recommended. Avoid eye contact.

Storage
Do not store with oxidizing agents. Keep container closed and store away from water or moisture.
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6.6 SERVICE KIT
For all servicing we recommend the use of the 73200 Maintenance Kit.
Maintenance Kit 73200-99990

Part Number
07900-01040

Description
AIR PISTON ROD BULLET

Part Number
07900-01054

Description
SEAL HOUSING PUSH ROD

07900-01041

BASE PLATE EXTRACTOR

07900-01055

SEAL RETAINER WRENCH

07900-01042

HANDLE RETAINING NUT WRENCH

07900-00427

SLIDING OFFSET HANDLE

07900-00043

HEAD PISTON BULLET

07900-00151

T HANDLE EXTENSION

07900-01043

HEAD PISTON FRONT SEAL SLEEVE

07900-00692

TRIGGER VALVE EXTRACTOR

07900-01044

HEAD PISTON REAR SEAL SLEEVE

07900-00158

2mm PIN PUNCH

07900-01045

HEAD PISTON SEAL GUIDE

07992-00020

GREASE - MOLYLITHIUM EP 3753

07900-01046

HEAD VICE JAW

07992-00075

GREASE - MOLYKOTE® 55M

07900-01047

LIP SEAL HOUSING PUSH ROD

07900-00755

GREASE - MOLYKOTE® 111

07900-01048 LIP SEAL HOUSING SLEEVE 07900-00756 LOCTITE® 243 THREAD LOCK
07900-01049 LOCKNUT SOCKET 07900-01060 * | PRIMING SYRINGE (x2)
07900-01050 REAR LIP SEAL GUIDE 07900-01061 * | PULL STROKE SETTER
07900-01051 REAR LIP SEAL PLUNGER 07900-01062 * |RETURN STROKE SETTER
07900-01052 REAR PISTON BULLET 07900-01063 * | PRIMING SYRINGE EXTENSION
07900-01053 RETURN PISTON EXTRACTOR 07900-01066 STARTER NUT

¥ Priming Kit 73200-99991 also includes these parts and can be supplied separately.
For servicing the following standard tools are needed (not supplied with Service Kit).

«  4mm Allen key

«  5mm Allen key

«  6mm Allen key

« 10mm Allen key

. 14mm Spanner

«  22mm Spanner or Socket
«  27mm Spanner

+  48mm Spanner

. 10mm PTFE Tape

Spanners and Allen keys are specified across flats unless otherwise stated.

6.7 MAINTENANCE

Annually or every 500,000 cycles (whichever is sooner) the tool should be completely dismantled and new components
should be used where worn, damaged or when recommended. All 'O’ rings and seals should be renewed and lubricated
with Molykote® 55m for pneumatic sealing or Molykote® 111 for hydraulic sealing.

A WARNING: Read Safety Instructions on page 4 to 6.

A WARNING: The employer is responsible for ensuring that tool maintenance instructions are given to the appropriate
personnel.

A WARNING: The operator should not be involved in maintenance or repair of the tool unless properly trained.

A WARNING: The tool shall be examined regularly for damage and malfunction.

The airline must be disconnected before any servicing or dismantling is attempted, unless specifically instructed otherwise.
It is recommanded to carry out any dismantling operation in clean conditions.

Prior to dismantling the tool it is necessary to remove the nose equipment. For fitting and servicing instructions see page
12and 15.

For a complete service of the tool, we advise that you proceed with dismantling of sub-assemblies in the order shown.
After any dismantling remember to prime the tool.

The potentially dangerous substances that could have deposited on the machine as a result of work processes must be
removed before maintenance.
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6.8 DISMANTLING INSTRUCTIONS
PREPARATION

«  Connect tool to air supply.
«  Depress Trigger 29 and hold.
«  Disconnect air supply and release Trigger 29.

«  Remove Deflector 47, Retaining Nut 49, Adaptor Ring 50 and Adaptor 48.

OPERATING VALVE

«  Unscrew Swivel Bolt 44 using 22mm A/F spanner or socket and remove Swivel 43. Remove 'O’ Rings 4 from Swivel Bolt.
«  Use 6mm A/F Allen key to remove Valve Retainer 40. Remove 'O' Ring 7.

«  Push Valve Spool 39 out of Body 65. Remove 'O' Rings 11.

«  PullValve Body 42 out of Body 65. Remove 'O' Rings 10 and 11.

BODY ASSEMBLY

«  Fit Head Vice Jaw* to Head 63 and use soft jaws to hold the Head Vice Jaw in the inverted orientation.

«  Use Locknut Socket* to unscrew Locknut 38. If necessary, use a 10mm A/F Allen key to prevent rotation of Base Plate 32.
«  Remove Base Cap 31 and Gasket 36.

+  Remove Retaining Ring 25 and Silencer 37.

«  Push Base Plate 32 into Body 65 and remove Retaining Ring 24.

. With Base Plate extractor* fitted to underside of Body 65, screw Locknut 38 onto Base Plate 32, extracting Base Plate
from Body. If necessary, use a 10mm A/F Allen key to prevent rotation of Base Plate.

«  Remove 'O’ Ring 8 from Base Plate 32.
«  Fit 14mm A/F spanner or 5mm A/F Allen key on to Air Piston Connector 41. Unscrew Nut 3 with 27mm A/F spanner.
«  Extract Air Piston 33 using M6 threaded holes. Remove Quad Seal 9 and Force Reduction Seal 35.

«  Fit4mm A/F Allen key into Air Piston Rod 58 and using 14mm A/F spanner unscrew Air Piston Connector 41. Push Air
Piston Rod into Head 63 up to stop.

«  Using Handle Retaining Nut Wrench* unscrew Handle Retaining Nut 34 and remove Body 65.

HEAD ASSEMBLY

+  Remove 4 Bleed Screws 1 and Bonded Seals 5 and drain oil into a suitable container.

- Fit Head Vice Jaw* to Head 63 and use soft jaws to hold the Head Vice Jaw in the inverted orientation.

«  Remove'O'Rings 13 from Head 63.

«  Using a 2mm Pin Punch* drive Trigger Pin 30 out and remove Trigger 29.

. Unscrew Trigger Valve 28 using Trigger Valve Extractor*.

«  Using Seal Retainer Wrench* remove Seal Retainer 55. Remove Lip Seal 16 and 'O’ Ring 12.

. Extract Air Piston Rod 58. Remove Bearing Ring 62, Lip Seal 15, Seal Stop 61, Lip Seal 14 and Pull Piston 56.
«  Remove Bearing Ring 60 from Air Piston Rod End 59.

«  Fit4mm A/F Allen key into Air Piston Rod 58 and using 14mm A/F spanner or 5mm A/F Allen key unscrew Air Piston
Rod End 59.

«  Using Return Piston Extractor* remove Return Piston 57. Remove Lip Seal 14 from Return Piston.
«  Remove the Head Vice Jaw*. Using soft jaws to hold the tool Handle, position the tool in the nose-down orientation.

«  Using 48mm A/F spanner unscrew End Cap 51. Remove Bearing Ring 53, Wiper 22 and 'O’ Ring 6 from End Cap.

* Refers to items included in 73200 Service Kit. For complete list see page 17.
Item numbers in bold refer to the General Assembly drawing and parts list (pages 21 - 22).
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. Remove Head Piston 64 from Head 63. Remove Head Piston Seals 19, Anti-extrusion Rings 20 and Lip Seal 21 from
Head Piston.

«  Using Seal Housing Push Rod* remove Seal Housing 52. Remove Lip Seal 17, Bearing Ring 54, Wiper 18 and 'O’ Ring 23
from Seal Housing

6.9 PROTECTING THE ENVIRONMENT

Assure conformity with applicable disposal regulations. Dispose all waste products at an approved waste facility or site so as
not to expose personnel and the environment to hazards.

6.10 ASSEMBLY INSTRUCTIONS

« All'O'rings and seals should be renewed and lubricated with Molykote® 55m* for pneumatic seals or Molykote® 111*
for hydraulic sealing.

HEAD ASSEMBLY
«  Using soft jaws to hold the tool Handle, position the tool in the nose-down orientation.
« Install Bearing Ring 54, Lip Seal 17, Wiper 18 and 'O’ Ring 23 on to Seal Housing 52.

- Fit Anti-extrusion Rings 20 to both seal grooves on Head Piston 64. Anti-extrusion Rings should be installed in seal
grooves close to breather hole into Head Piston, as shown in Detail 'C' on General Assembly drawing.

«  Fit Head Piston Seals 19 to both seal grooves on Head Piston 64. Head Piston Seals should be installed in seal grooves
furthest from breather hole into Head Piston, as shown in Detail 'C' on General Assembly drawing.

«  Fit Head Piston Bullet* to Head Piston 64 and load Seal Housing assembly on to Head Piston.

«  Before inserting Head Piston 64 into Head 63 fit Head Piston Seal Guide* to rear of Head. Once Head Piston 64 is
installed in the fully forward position, remove Head Piston Seal Guide and Head Piston Bullet.

«  Beforeinserting Lip Seal 21 into Head 63 fit Rear Head Piston Bullet* to Head Piston 64 and Rear Lip Seal Sleeve* to rear
of Head. Use Rear Lip Seal Plunger* to insert Lip Seal up to stop.

« Install Bearing Ring 53, Wiper 22 and 'O’ Ring 6 into End Cap 51.

«  Apply Loctite® 243* to thread of End Cap 51 and using 48mm A/F spanner screw End Cap into Head 63.
«  Fit Head Vice Jaw* to Head 63 and use soft jaws to hold the Head Vice Jaw in the inverted orientation.

. Fit Lip Seal 14 on to Return Piston 57.

«  Fit Return Piston on to Return Piston Extractor® and insert into Head 63 to depth mark indicated on Return Piston
Extractor.

«  Apply Loctite® 243* to thread of Air Piston Rod End 59. Fit 4mm A/F Allen key into Air Piston Rod 58 and use 14mm A/F
spanner or 5mm A/F Allen key to wind on Air Piston Rod End.

«  Fit Bearing Ring 60 on to Air Piston Rod End 59.

«  Fit Air Piston Rod Bullet* to Air Piston Rod 58 and install Pull Piston 56, Lip Seal 14, Seal Stop 61, Lip Seal 15 and Bearing
Ring 62 in orientation and order shown on General Assembly.

«  Insert Air Piston Rod assembly into Head 63.

« Install Lip Seal 16 and 'O’ Ring 12 into Seal Retainer 55.

«  Apply Loctite® 243* to thread of Seal Retainer 55 and use Seal Retainer Wrench* to wind into Head 63.

+  Remove Air Piston Rod Bullet*.

«  Fit2'O'Rings 13 on to Head 63.

. Install Trigger Valve 28 using Trigger Valve Extractor*.

. Fit Trigger 29 and insert Trigger Pin 30 into Head 63.

«  Remove the Head Vice Jaw*. Using soft jaws to hold the tool Handle, position the tool in the nose-down orientation.

«  Fit4 Bleed Screws 1 and 4 Bonded Seals 5 to seal bleed ports.

* Refers to items included in 73200 Service Kit. For complete list see page 17.
Item numbers in bold refer to the General Assembly drawing and parts list (pages 21 - 22).
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BODY ASSEMBLY
- Fit Head Vice Jaw* to Head 63 and use soft jaws to hold the Head Vice Jaw in the inverted orientation.
«  FitBody 65 on to Head 63.

«  Apply Loctite® 243* to thread of Handle Retaining Nut 34 and wind on to Handle 63 using Handle Retaining Nut
Wrench* to tighten.

«  Apply Loctite® 243* to thread of Air Piston Rod 58 and wind Air Piston Connector 41 on to Air Piston Rod. Tighten using
4mm A/F Allen key in Air Piston Rod and 14mm A/F spanner on Air Piston Connector.

«  Fit Quad Seal 9 and Force Reduction Seal 35 to Air Piston 33.
« Insert Air Piston 33 into Body 65 until it fits on to Air Piston Connector 41.

«  Apply Loctite® 243* to thread of Air Piston Connector 41. Tighten Nut 3 using 27mm A/F Spanner with 14mm A/F
spanner or 5mm A/F Allen key on Air Piston Connector to prevent rotation.

«  Fit'O'Ring 8 on to Base Plate 32.

« Insert Base Plate 32 into Body 65 and install Retaining Ring 24.

«  Thoroughly clean Silencer 37 or renew if worn. Fit Silencer to Base Cap 31 and install Retaining Ring 25.
«  Place Gasket 36 on to Base Cap 31 and fit on to Body 65.

«  Screw Locknut 38 on to Base Plate 32 using Locknut Socket* to a minimum torque of 60Nm. If necessary, use a 10mm
A/F Allen key to prevent rotation of Base Plate. Outer face of Locknut 38 must be flush with or below the surface of the
Base Plate 32 threaded spigot.

OPERATING VALVE

«  Fit2'O'Rings 10 into Valve Body 42 and 2 'O’ Rings 11 on to Valve Body.

«  InsertValve Body 42 into Body 65.

- Fit2'O'Rings 11 on to Valve Spool 39.

« InsertValve Spool 39 into Body 65.

«  Fit'O'Ring 7 to Valve Retainer 40.

«  Apply Loctite® 243* to thread of Valve Retainer 40 and use 6mm A/F Allen key to install Valve Retainer into Body 65.
«  Fit2'O'Rings 4 on to Swivel Bolt 44.

«  Fit Swivel 43 on to Swivel Bolt 44.

«  Apply PTFE Tape to thread of Swivel Bolt 44 and using 22mm A/F spanner or socket, wind Swivel Bolt into Body 65.
«  Fit Adaptor 48, Adaptor Ring 50, Retaining Nut 49 and Deflector 47.

* Refers to items included in 73200 Service Kit. For complete list see page 17.
Item numbers in bold refer to the General Assembly drawing and parts list (pages 21 - 22).
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7. GENERAL ASSEMBLIES

7.1 GENERAL ASSEMBLY OF BASE TOOL 73200-02000
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7.2 GENERAL ASSEMBLY PARTS LIST

Parts List for 73200-02000
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8. PRIMING

Priming is ALWAYS necessary after the tool has been dismantled and prior to operating. It may also be necessary to restore
the full stroke after considerable use, when the stroke may have been reduced and fasteners are not now being fully placed
by one operation of the trigger.

8.1 OIL DETAILS

The recommended oil for priming is Hyspin® VG32 available in 0.5 litre (part number 07992-00002) or one gallon containers
(part number 07992-00006). Please see safety data below.

8.2 HYSPIN® VG 32 OIL SAFETY DATA

First Aid

SKIN:

Wash thoroughly with soap and water as soon as possible. Casual contact requires no immediate attention. Short term
contact requires no immediate attention.

INGESTION:

Seek medical attention immediately. DO NOT induce vomiting.

EYES:

Irrigate immediately with water for several minutes. Although NOT a primary irritant, minor irritation may occur following
contact.

Fire
Flash point 232°C. Not classified as flammable.
Suitable extinguishing media: CO2, dry powder, foam or water fog. DO NOT use water jets.

Environment

WASTE DISPOSAL: Through authorised contractor to a licensed site. May be incinerated. Used product may be sent for
reclamation.

SPILLAGE: Prevent entry into drains, sewers and water courses. Soak up with absorbent material.

Handling
Wear eye protection, impervious gloves (e.g. of PVC) and a plastic apron. Use in well ventilated area.

Storage
No special precautions.

8.3 PRIMING KIT

The 73200 Service Kit includes all of the parts needed to prime the tool. However, if required, a Priming Kit can be supplied
separately.

PRIMING KIT : 73200-99991

PART NO. | DESCRIPTION | Qry
07900-01060 PRIMING SYRINGE 2
07900-01061 PULL STROKE SETTER 1
07900-01062 RETURN STROKE SETTER 1
07900-01063 PRIMING SYRINGE EXTENSION 1
07900-01066 STARTER NUT 1

To fit the Pull Stroke Setter and Return Stroke Setter, the following standard tools are needed (not supplied with Priming Kit).

27mm Spanner

«  10mm Allen key

Spanners and Allen keys are specified across flats unless otherwise stated.
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8.4 PRIMING PORTS

RETURN
BLEED
PORTS

8.5 STROKE SETTING

The Pull Stroke Setter is used to advance the Head Piston 64 to full stroke. The external threads on the Pull Stroke Setter
wind into the Head 63, pushing the Head Piston back. With the Head Piston fully forward, only one side of the Pull Stroke
Setter will wind into the Head, as the Head Piston prevents thread engagement when using the other side. When the Pull
Stroke Setter is wound up to a stop in the Head, the Head Piston has been advanced to half of the available stroke. The Pull
Stroke Setter is then unscrewed and the other side is wound into the Head, completing the stroke.

The Return Stroke Setter is used to draw the Head Piston 64 fully forward. The Return Stroke Setter stops against the Head
63, whilst the internal threads wind on to the Head Piston, drawing it forward. With the Head Piston at full stroke, only one
side of the Return Stroke Setter will wind on to the Head Piston, as the Head prevents thread engagement when using

the other side. When the Return Stroke Setter is wound up to a stop in the Head, the Head Piston has been returned to
approximately half of the available stroke. The Return Stroke Setter is then unscrewed and the other side is wound on to the
Head Piston, returning it to the fully forward position.

When either Setter is used, the Head Piston should not rotate. If necessary, a 10mm A/F Allen key should be fitted to the rear
of the Head Piston to prevent rotation. It may be necessary to move the Head Piston forward with the Starter Nut to allow
the Return Stroke Setter to engage the thread.

8.6 INITIAL PRIMING PROCEDURE

Follow these instructions if all of the oil has been emptied from the tool, e.g. following tool disassembly and maintenance. If
the tool has stroke loss, follow the Top-up Priming Procedure on page 26.

Follow the Hyperlink below or alternatively scan the QR-code for a video of the Initial priming procedure for this tool.

;56

E http://youtu.be/k499iT4hhi8

*Bullet numbering below relates each step to relevant section of the priming video

* Refers to items included in 73200 Service Kit. For complete list see page 17.
Item numbers in bold refer to the General Assembly drawing and parts list (pages 21 - 22).
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PREPARATION
® Ensure tool is disconnected from air supply.
® Remove all bleed screws 1 and seals 5.

® Using soft jaws to hold the tool Handle, position the tool in the nose-down orientation.

PULL SIDE PRIMING
® Ensure tool is disconnected from air supply.
® Remove all bleed screws before priming.

® Using a 27mm A/F spanner and the Return Stroke Setter*, ensure that the Head Piston 64 is fully forward. Remove
Return Stroke Setter.

Fit Extension* to one Priming Syringe*.

Fill both Priming Syringes* with approximately 30ml of oil and remove any air from the syringes.

Fit Priming Syringe* to lower pull bleed port.

Fit Priming Syringe* with Extension* to upper pull bleed port.

Push oil from the first syringe until no air bubbles are evident in the second syringe, or until the oil drops below 5ml.
Push oil from the second syringe until no air bubbles are evident in the first syringe, or until the oil drops below 5ml.

Repeat previous 2 steps until no air bubbles are evident.

© © © © © © © 0

Even out oil volumes between each syringe. Including oil and air, the plunger must not be above 25ml volume in either
syringe.

Connect tool to air supply.
Press and hold Trigger. This ensures the Air Piston 33 is at the end of the pull stroke.
Disconnect tool from air supply.

Remove the Priming Syringe* from the lower pull bleed port and reseal this port.

© © © © ©

Using a 27mm A/F spanner and both sides of the Pull Stroke Setter*, wind the Head Piston 64 back to 21mm stroke,
applying pressure to the plunger at all times. This ensures that no air is drawn into the system as the Head Piston is
pushed back.

©

With the Head Piston at 21mm stroke, remove Pull Stroke Setter.

©

Remove the Priming Syringe* with Extension* and reseal this port.

RETURN SIDE PRIMING

Ensure tool is disconnected from air supply.

Ensure Extension* is fitted to one Priming Syringe*.

Fill both Priming Syringes* with approximately 30ml of oil and remove any air from the syringes.

Fit Priming Syringe* to return bleed port.

Fit Priming Syringe* with Extension* to second return bleed port.

Push oil from the first syringe until no air bubbles are evident in the second syringe, or until the oil drops below 5ml.
Push oil from the second syringe until no air bubbles are evident in the first syringe, or until the oil drops below 5ml.

Repeat previous 2 steps until no air bubbles are evident.

© © © © © 9 © © O

Even out oil volumes between each syringe. Including oil and air, the plunger must not be above 25ml volume in either
syringe.

Connect tool to air supply. This ensures the Air Piston 33 is at the end of the return stroke.
Disconnect tool from air supply.

Remove Priming Syringe* fitted with Extension* and reseal this port.

* Refers to items included in 73200 Service Kit. For complete list see page 17.
Item numbers in bold refer to the General Assembly drawing and parts list (pages 21 - 22).
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® Using a 27mm A/F spanner, Starter Nut and both sides of the Return Stroke Setter*, wind the Head Piston 64 forward to
0mm stroke, applying pressure to the plunger at all times. This ensures that no air is drawn into the system as the Head
Piston is drawn forward.

® With the Head Piston fully forward, apply reasonable pressure to the plunger to push oil from the syringe up to a stop.
Approximately 0.5ml will be pushed from the syringe into the tool.

® Remove Return Stroke Setter.

® Remove the Priming Syringe* and reseal this port.

PULL AND RETURN TEST
@® Measure the distance from the end of the Head Piston 64 to the front of the Head 63.
® Connect tool to air supply.

® Cycle the tool. Measure the distance from the end of the Head Piston to the front of the Head. Ensure the Head Piston stroke
is 21mm and that Head Piston fully returns at the end of the cycle. If not, follow the Top-up Priming Procedure on page 26.

® Disconnect tool from air supply. The tool is now primed.

8.7 TOP-UP PRIMING PROCEDURE

If the tool has stroke loss, follow these instructions. If all of the oil has been emptied from the tool, e.g. following tool
disassembly and maintenance, follow the Initial Priming Procedure on page 24.

Follow the Hyperlink below or alternatively scan the QR-code for a video of the Initial priming procedure for this tool.

[E1AlE
'y

E http://youtu.be/ZxlkLyqiKCl

*Bullet numbering below relates each step to relevant section of the priming video

PREPARATION
® Ensure tool is disconnected from air supply.

® Using soft jaws to hold the tool Handle, position the tool in the nose-down orientation.

PULL SIDE PRIMING

Connect tool to air supply.

Press and hold Trigger. This ensures the Air Piston 33 is at the end of the pull stroke.

Disconnect tool from air supply.

Remove pull bleed screws.

Fit Extension* to one Priming Syringe*.

Fill both Priming Syringes* with approximately 30ml of oil and remove any air from the syringes.

Fit Priming Syringe* to lower pull bleed port.

Fit Priming Syringe* with Extension* to upper pull bleed port.

Push oil from the first syringe until no air bubbles are evident in the second syringe, or until the oil drops below 5ml.
Push oil from the second syringe until no air bubbles are evident in the first syringe, or until the oil drops below 5ml.
Repeat previous 2 steps until no air bubbles are evident.

Remove the Priming Syringe* from the lower pull bleed port and reseal this port.

© © © © © 0 0 0 O 0 O o O

Using a 27mm A/F spanner and both sides of the Pull Stroke Setter*, wind the Head Piston 64 back to 21mm stroke,
applying pressure to the plunger at all times. This ensures that no air is drawn into the system as the Head Piston is
pushed back.

* Refers to items included in 73200 Service Kit. For complete list see page 17.
Item numbers in bold refer to the General Assembly drawing and parts list (pages 21 - 22).
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@
@

With the Head Piston at 21mm stroke, remove Pull Stroke Setter.

Remove the Priming Syringe* with Extension* and reseal this port.

RETURN SIDE PRIMING

© © © © © © 9 O O o O 6

Connect tool to air supply. This ensures the Air Piston 33 is at the end of the return stroke.

Disconnect tool from air supply.

Remove return bleed screws.

Ensure Extension* is fitted to one Priming Syringe*.

Fill both Priming Syringes* with approximately 30ml of oil and remove any air from the syringes.

Fit Priming Syringe* to return bleed port.

Fit Priming Syringe* with Extension* to second return bleed port.

Push oil from the first syringe until no air bubbles are evident in the second syringe, or until the oil drops below 5ml.
Push oil from the second syringe until no air bubbles are evident in the first syringe, or until the oil drops below 5ml.
Repeat previous 2 steps until no air bubbles are evident.

Remove Priming Syringe* fitted with Extension* and reseal this port.

Using a 27mm A/F spanner, Starter Nut and both sides of the Return Stroke Setter*, wind the Head Piston 64 forward to
Omm stroke, applying pressure to the plunger at all times. This ensures that no air is drawn into the system as the Head
Piston is drawn forward.

With the Head Piston fully forward, apply reasonable pressure to the plunger to push oil from the syringe up to a stop.
Approximately 0.5ml will be pushed from the syringe into the tool.

Remove Return Stroke Setter.

Remove the Priming Syringe* and reseal this port.

PULL AND RETURN TEST

O]
O]
O]

Measure the distance from the end of the Head Piston 64 to the front of the Head 63.
Connect tool to air supply.

Cycle the tool. Measure the distance from the end of the Head Piston to the front of the Head. Ensure the Head Piston stroke
is 21mm and that Head Piston fully returns at the end of the cycle. If not, repeat this Top-up Priming Procedure.

Disconnect tool from air supply. The tool is now primed.

* Refers to items included in 73200 Service Kit. For complete list see page 17.
[tem numbers in bold refer to the General Assembly drawing and parts list (pages 21 - 22).
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9. FAULT DIAGNOSIS

9.1 SYMPTOM POSSIBLE CAUSE AND REMEDY

SYMPTOM POSSIBLE CAUSE REMEDY PAGE REF.
Reduced air pressure Adjust air pressure
.Short stroke or P Check for leaks
incomplete return i
Oil level in tool low or air in oil Reprime tool 23-26
Incorrect nose assembly fitted Change to correct nose assembly 11-12
Tool fails to grip Broken jaws in nose assembly Replace 12
Lockbolt Worn or dirty jaws Clean or renew as necessary 12
Oil level in tool low or air in oil Reprime tool 23-26
. . Adjust air pressure
Insufficient air pressure Check for leaks
Tool fails to break Incorrect length of bolt Change to correct length bolt
Lockbolt Tool requires priming Reprime tool 23-26
Control valve dirty Remove and clean valve 18-19
Exhaust silencer dirty Clean silencer 18-19
. . Adjust air pressure
Insufficient air pressure Check for leaks
Tool fails to swage Worn anvil Replace 12
collar Tool requires priming Reprime tool 23-26
Swaging anvil cracked Replace 12
Incorrect length of bolt Change to correct length bolt
Reduced air pressure éﬁjui{flr lprelfsure
Placing tool does not eckiorieaks
eject the collar from the Qil level in tool low or air in oil Reprime tool 23-26
anvil Worn or damaged hydraulic seals in Inspect tool - replace worn or damaged o ¢
tool seals
Operator not pushing nose .equ-lpment Instruct operator in correct installation
completely on to fastener pintail before 9
; method
operating tool
Pull grooves on fastener Incorrect fastener length / grip length Use correct fastener
pintail stripped during ~ Worn or damaged jaw segments Check and replace jaw set 12
installation isini intai
Debris in jaw segments and / or pintail e fary sEg s 12
grooves
Excessive sheet gap Close gap between sheets
Oil level in tool low or air in oil Reprime tool 23-26
Tool slows and fails to Control valve dirty Remove and clean valve 18-19
actuate Exhaust silencer dirty Clean silencer 18-19
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10.EC DECLARATION OF CONFORMITY

We, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, declare under our sole responsibility that the product:

Description: 73200 Hydro-Pneumatic Tool for Structural Blind Rivets

Model: 73200

to which this declaration relates is in conformity with the following harmonized standards:
SO 12100:2010 EN SO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Technical documentation is compiled in accordance with Annex VII, in accordance with the following Directive: 2006/42/EC
The Machinery Directive (Statutory Instruments 2008 No 1597 - The Supply of Machinery (Safety) Regulations refers).

The undersigned makes this declaration on behalf of STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM

Place of issue: Letchworth Garden City, UK

Date of issue: 05-11-2012

The undersigned is responsible for compilation of the technical file for products sold in the European Union and makes this
declaration on behalf of Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 GieBen, Germany

This machinery is in conformity with
Machinery Directive 2006/42/EC

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.UK DECLARATION OF CONFORMITY

We, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, declare under our sole responsibility that the product:

Description: 73200 Hydro-Pneumatic Tool for Structural Blind Rivets

Model: 73200

to which this declaration relates is in conformity with the following designated standards:
1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Technical documentation is compiled in accordance with the Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008/1597
(as amended).

The undersigned makes this declaration on behalf of STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj
Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM

Place of issue: Letchworth Garden City, UK

Date of issue: 05-11-2012

This machinery is in conformity with
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008,

C n S.1. 2008/1597 (as amended)

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.PROTECT YOUR INVESTMENT!

Stanley® Engineered Fastening BLIND RIVET TOOL WARRANTY
STANLEY® Engineered Fastening warrants that all power tools have been carefully manufactured and that they will be free
from defect in material and workmanship under normal use and service for a period of one (1) year.

This warranty applies to the first time purchaser of the tool for original use only.
Exclusions:

Normal wear and tear.
Periodic maintenance, repair and replacement parts due to normal wear and tear are excluded from coverage.

Abuse & Misuse.
Defect or damage that results from improper operation, storage, misuse or abuse, accident or neglect, such as physical
damage are excluded from coverage.

Unauthorized Service or Modification.
Defects or damages resulting from service, testing adjustment, installation, maintenance, alteration or modification in any
way by anyone other than STANLEY® Engineered Fastening, or its authorized service centres, are excluded from coverage.

All other warranties, whether expressed or implied, including any warranties of merchantability or fitness for purpose are
hereby excluded.

Should this tool fail to meet the warranty, promptly return the tool to our factory authorized service centre location nearest
you. For a list of STANLEY® Engineered Fastening Authorized Service Centres in the US or Canada, contact us at our toll free
number (877)364 2781.

Outside the US and Canada, visit our website www.StanleyEngineeredFastening.com to find your nearest STANLEY
Engineered Fastening location.

STANLEY Engineered Fastening will then replace, free of charge, any part or parts found by us to be defective due to faulty
material or workmanship, and return the tool prepaid. This represents our sole obligation under this warranty.

In no event shall STANLEY Engineered Fastening be liable for any consequential or special damages arising out of the
purchase or use of this tool.

Register Your Blind Rivet Tool online.

To register your warranty online, visit us at
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Thank you for choosing a STANLEY® Engineered Fastening’s Stanley Assembly Technologies Brand tool.
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©2021 Stanley Black & Decker inc.

Tous droits réservés.

Les informations fournies ne peuvent étre ni reproduites ni rendues publiques de quelque facon que ce soit et par quelque
moyen que ce soit (électronique ou mécanique) sans autorisation préalable, expresse et écrite, de STANLEY Engineered
Fastening. Les informations fournies sont issues des données connues au moment de la sortie de ce produit. STANLEY
Engineered Fastening adopte une politique d'amélioration permanente de ses produits et ces derniers peuvent donc faire
I'objet de modifications. Les informations fournies s'appliquent au produit tel que livré par STANLEY Engineered Fastening.
Par conséquent, STANLEY Engineered Fastening ne saurait étre tenu responsable des dommages résultant de différences
avec les caractéristiques d'origine du produit.

Les informations disponibles ont été rédigées avec le plus grand soin. Toutefois, STANLEY Engineered Fastening rejette toute
responsabilité concernant les éventuelles erreurs dans les informations et les conséquences qu'elles pourraient entrainées.
STANLEY Engineered Fastening rejette toute responsabilité quant aux dommages résultant d'activités effectuées par des
tiers. Les appellations, noms commerciaux, marques commerciales déposées, etc. utilisés par STANLEY Engineered Fastening
ne sont pas libres de droit, conformément a la législation sur la protection des marques.
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Cette notice d'utilisation doit étre lue par toute les personnes qui installent ou qui utilisent cet outil, avec une
attention particuliére pour les consignes de sécurité qui suivent.

Veillez a toujours porter une protection oculaire pouvant résister aux impacts lorsque vous utilisez I'outil. La classe
de protection nécessaire doit étre définie en fonction de chaque utilisation.

par la réglementation sur la santé et la sécurité au travail.

Lutilisation de I'outil peut exposer les mains de l'opérateur a des risques et notamment a un écrasement, des chocs,
des coupures, des éraflures et des brulures. Portez des gants adaptés pour protéger vos mains.

@ Veillez a porter des protections auditives conformément aux instructions de votre employeur et telles que prescrites

1. DEFINITIONS LIEES A LA SECURITE

Les définitions ci-dessous décrivent le niveau de gravité de chaque mention d'avertissement. Veillez a lire la notice et a faire
attention a ces symboles.

A DANGER : Indique une situation de risque imminent, qui conduit, si elle n'est pas évitée, a la mort ou a de graves
blessures.

A AVERTISSEMENT : Indique une situation potentiellement risquée, qui pourrait, si elle n'est pas évitée, entrainer la mort
ou de graves blessures.

A ATTENTION : Indique une situation potentiellement risquée, qui peut, si elle n'est pas évitée, entrainer des blessures
mineures ou légéres.

A ATTENTION : L'utilisation de ce mot sans symbole d'avertissement indique une situation potentiellement risquée, qui
peut, si elle n'est pas évitée, entrainer a des dégats matériels.

L'utilisation ou la maintenance incorrectes de ce produit peut conduire a de graves blessures et des dommages matériels.
Veillez a lire a bien comprendre tous les avertissements et toutes les instructions d'utilisation avant d'utiliser cet
équipement. L'utilisation d'outils électriques impose le respect des consignes de sécurité de base afin de réduire le risque
de blessure.

CONSERVEZ TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES CONSIGNES POUR POUVOIR VOUS Y REFERER DANS LE FUTUR
1.1 REGLES DE SECURITE GENERALE

«  Enraison des nombreux risques, veillez a lire et a assimiler les consignes de sécurité avant d'installer I'outil, de le faire
fonctionner, de le réparer, d'en effectuer la maintenance et avant de remplacer un accessoire ou de travailler a proximité
de I'outil. Le non-respect de cette consigne peut entrainer de graves blessures.

«  Linstallation, le réglage et I'utilisation de I'outil sont réservés aux seuls opérateurs, qualifiés et correctement formés.

- N'utilisez PAS I'outil a d'autres fins que |'utilisation prévue, a savoir, la pose de rivets aveugles STANLEY Engineered
Fastening.

«  N'utilisez que des piéces, fixations et accessoires, recommandés par le fabricant.

- NE modifiez PAS cet outil. Les modifications peuvent réduire l'efficacité des dispositifs de sécurité et augmenter les
risques encourus par I'opérateur. Toute modification de I'outil réalisée par le client I'est sous sa propre et entiére
responsabilité et aura pour conséquence d'annuler toute garantie applicable.

«  Nejetez pas les consignes de sécurité ; transmettez-les a I'opérateur.

«  N'utilisez pas I'outil s'il a été endommagé.

- Avant utilisation vérifiez que les piéces mobiles sont alignées correctement et qu'elles ne sont pas coincées. Vérifiez
I'absence de rupture de piéces ainsi que toute autre condition qui pourrait affecter le bon fonctionnement de I'outil. En
cas de dommage, faites réparer l'outil avant de I'utiliser. Retirez toute clé ou pince de réglage avant I'utilisation.

«  Les outils doivent étre inspectés périodiquement afin de contréler que les valeurs nominales et les marquages prescrits
par la partie applicable de la norme I1SO 11148 figurent lisiblement sur I'outil. Lemployeur/I'utilisateur doit contacter le
fabricant pour obtenir des étiquettes de marquage de rechange en cas de nécessité.

«  Loutil doit en permanence étre conservé en bon état de marche, I'absence de dommages et son bon fonctionnement
doivent étre vérifiés a intervalles réguliers par des personnes qualifiées. Les opérations de démontage sont réservées
aux seules personnes qualifiées. Ne démontez pas cet outil sans avoir au préalable consulté les instructions liées a la
maintenance.

1.2 RISQUES DE PROJECTIONS

«  Débranchez I'alimentation pneumatique de I'outil avant d'effectuer toute opération de maintenance, de réglage ou de
fixer et de retirer le nez ou des accessoires.

«  Gardez a l'esprit qu'une défaillance de l'ouvrage, des accessoires ou de I'outil lui-méme peut occasionner des
projections a grande vitesse.
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«  Veillez a toujours porter une protection oculaire pouvant résister aux impacts lorsque vous utilisez I'outil. La classe de
protection nécessaire doit étre définie en fonction de chaque utilisation.

« Il est également nécessaire, au méme moment, de définir les risques possibles pour les tiers.

«  Veillez a ce que I'ouvrage soit fixé de fagon sire.

«  Controlez que les moyens de protection contre I'éjection des fixations et/ou des mandrins sont correctement en place
et opérationnels.

«  N'utilisez PAS I'outil sans que le bac de récupération de mandrins soit installé.

«  Restez vigilant par rapport la possible éjection des mandrins par I'avant de l'outil.

«  Ne faites JAMAIS fonctionner I'outil en direction de quiconque.

1.3 RISQUES LIES AU FONCTIONNEMENT

«  Lutilisation de I'outil peut exposer les mains de l'opérateur a des risques et notamment a un écrasement, des chocs, des
coupures, des éraflures et des brulures. Portez des gants adaptés pour protéger vos mains.

«  Lesopérateurs et le personnel de maintenance doivent étre physiquement capables d'appréhender le volume, le poids
et la puissance de l'outil.

- Tenez correctement I'outil. Restez prét a pouvoir contrer tous ses mouvements, normaux ou inattendus et gardez vos
deux mains disponibles.

«  Gardez les poignées de I'outil seches propres et exemptes d'huile ou de graisse.

«  Conservez une posture équilibrée et gardez vos pieds bien ancrés au sol lorsque vous utilisez I'outil.

«  Relachez le dispositif de mise en marche/arrét en cas de coupure de l'alimentation en air.

«  Nutilisez que les lubrifiants recommandés par le fabricant.

- Evitez tout contact avec le fluide hydraulique. Afin de minimiser le risque d'éventuelles irruptions cutanées, rincez
abondamment en cas de contact.

«  Lesfiches de sécurité matiére pour toutes les huiles et tous les lubrifiants hydrauliques sont disponibles sur demande
auprés de votre fournisseur en outillage.

- Evitez toutes les postures inadaptées car elles ne permettent pas de contrer les mouvements normaux ou inattendus de
I'outil.

«  Sil'outil est installé sur un dispositif de suspension, veillez a qu'il soit correctement sécurisé.

«  Gardez a l'esprit le risque d'écrasement ou de pincement si I'embout de pose n'est pas installé.

«  N'utilisez PAS I'outil si le porte-nez n'est pas en place.

«  Le dégagement des mains de l'utilisateur de I'outil est nécessaire avant l'intervention.

«  Lorsque vous déplacez I'outil d'un endroit a un autre, gardez vos mains éloignées de la gachette afin d'éviter tout
déclenchement accidentel.

«  NE maltraitez PAS I'outil en le faisant tomber ou en vous en servant comme d'un marteau.

1.4 RISQUES LIES A LA REPETITION DES MOUVEMENTS

«  Pendant I'utilisation de I'outil, il est possible que I'opérateur ressente un certain inconfort dans la mains, les bras, les
épaules, le cou ou d'autres parties du corps.

«  Pour utiliser I'outil, l'opérateur doit adopter une posture confortable mais sre et éviter les maladresses et les déséquilibres.
L'utilisateur doit changer de position au cours des longues opérations pour aider a éviter I'inconfort et la fatigue.

«  Sil'opérateur présente des symptomes persistants et récurrents tels qu'un inconfort, des douleurs, des
endolorissements, des picotements, des engourdissements, des sensations de brilure ou des rigidités, n'ignorez pas
ces signaux d'alerte. Lopérateur doit en référer a son employeur et consultez un professionnel de santé spécialisé.

1.5 RISQUES LIES AUX ACCESSOIRES

«  Débranchez I'outil de I'alimentation pneumatique avant d'installer ou de retirer I'embout de pose ou un accessoire.
«  N'utilisez que des accessoires et des consommables de la taille et du type recommandés par le fabricant de I'outil.
N'utilisez pas d'autres types ou tailles d'accessoires ou de consommables.

1.6 RISQUES LIES AU POSTE DE TRAVAIL

«  Lesglissades, les trébuchements et les chutes sont les causes principales des accidents de travail. Faites attention aux
surfaces glissantes dues a l'utilisation de I'outil ainsi qu'aux risques de trébuchement que représentent les tuyaux d'air
et les tuyaux hydrauliques.

- Faites preuve de vigilance dans les environnements inconnus. lls peuvent présenter des risques cachés, des risques
électriques ou des risques liés aux autres réseaux de fluides.

«  Loutil n'est pas concu pour étre utilisé dans des environnements potentiellement explosifs et elle n'est pas isolée contre
les contacts électriques.

«  Assurez-vous de I'absence de cables électriques, de canalisations de gaz, etc. qui pourraient créer un risque s'ils sont
endommagés pendant l'utilisation de I'outil.

«  Portez des vétements appropriés. Ne portez aucuns vétements amples, ni bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements
et vos gants loin des piéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent se trouver pris dans
les piéces mobiles.
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1.7 RISQUES LIES AU BRUIT

- Toute exposition a des niveaux sonores élevés peut provoquer une perte de l'ouie invalidante et permanente ainsi que
d'autres problémes tels que des acouphénes (tintements, bourdonnements, sifflements ou ronronnements dans les
oreilles). C'est la raison pour laquelle, I'évaluation des risques et la mise en ceuvre de contrdles adaptés a ces risques
sont essentiels.

«  Lescontréles adaptés pour réduire ces risques peuvent inclure des actions comme la mise en place de matériaux
insonorisants pour empécher les ouvrages de "résonner".

«  Veillez a porter des protections auditives conformément aux instructions de votre employeur et telles que prescrites
par la réglementation sur la santé et la sécurité au travail.

«  Veillez a choisir, entretenir et remplacer les consommables/outil inséré de la fagcon recommandée dans la notice
d'utilisation, afin d'éviter toute augmentation inutile du bruit.

1.8 RISQUES LIES AUX VIBRATIONS

«  Lexposition aux vibrations peut engendrer des dommages invalidants sur les nerfs et la circulation sanguine au niveau
des mains et des bras.

«  Portez des vétements chauds lorsque vous travaillez dans le froid et gardez vos mains au chaud et au sec.

«  Sivous ressentez des engourdissements, des picotements, des douleurs ou que la peau de vos doigts et de vos mains
blanchit, n'utilisez plus l'outil, avertissez votre employeur et consultez un médecin.

- Soutenez, autant que possible, le poids de I'outil a I'aide d'un socle, d'un dispositif tenseur ou d'un balancier car ils
permettent ensuite de tenir I'outil avec moins de force.

«  Veillez a utiliser et a entretenir l'outil électrique de pose de rivets aveugles de la facon recommandée dans la notice
d'utilisation, afin d'éviter toute augmentation inutile du niveau des vibrations.

«  Veillez a choisir, entretenir et remplacer les consommables/outil inséré de la fagcon recommandée dans la notice
d'utilisation, afin d'éviter toute augmentation inutile du niveau des vibrations.

«  Tenezl'outil sans trop de force mais de facon sire, en tenant compte de la force de réaction nécessaire dans la main, car
le risque de vibrations est généralement plus important quand la force de préhension est élevée.

1.9 CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES PROPRES AUX OUTILS ELECTRIQUES PNEUMATIQUES

«  Lalimentation en air ne doit pas dépasser 7 bars (102 PSI).

- Lair sous pression peut provoquer de graves blessures.

«  Ne laissez jamais I'outil en marche sans surveillance. Débranchez le tuyau d'air lorsque I'outil n'est pas utilisé, avant de
remplacer un accessoire ou pour effectuer des réparations.

«  Nedirigez jamais l'air vers vous-méme ou les autres.

. Leffet "coup de fouet" des flexibles peut engendrer de graves blessures. Controlez toujours I'absence de dommages et
la bonne fixation des flexibles et des raccords.

«  Avant utilisation, vérifiez I'absence de dommage sur la ligne d'air, tous les raccords doivent étre correctement fixés. Ne
faites tomber aucun objet lourd sur les flexibles. Un choc brutal peut occasionner des dommages internes et conduire a
la rupture prématurée du flexible.

- Lairfroid doit étre dirigé loin des mains.

- Sivous utilisez des raccords universels a tourner (raccords a griffes) des goupilles de blocage doivent étre installées et
des cables de sécurité doivent étre utilisés comme protection contre les "effets coup de fouet" en cas de défaillance des
raccordements flexible/outil ou flexible/flexible.

«  Ne soulevez PAS l'outil par le flexible. Utilisez toujours la poignée de I'outil.

«  Les orifices d'aération ne doivent ni étre bouchés, ni étre recouverts.

«  Gardez le systéme hydraulique exempt de toute saleté ou corps étranger qui pourraient provoquer le
dysfonctionnement de l'outil.
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2. CARACTERISTIQUES

2.1 UTILISATION PREVUE

L'outil hydro-pneumatique 73200 est destiné a poser des Lockbolt et des fixations a rupture de tige Stanley Engineered
Fastening.

Pour obtenir un outil complet, vous devez commander un outil de base (n d'article 73200-02000) et choisir un embout de
pose parmi ceux de la section Embouts de pose page 41 en fonction de votre application.

Les consignes de sécurité doivent étre respectées en permanence.

N'utilisez PAS I'outil dans des environnements humides ou en présence de liquides ou de gaz inflammables.

2.2 CARACTERISTIQUES DE L'OUTIL

Pression de l'air Minimum - Maximum 5-7 bars (73 -102 Ibf/in?)
Volume d'air ambiant requis A 5 bars 14,2 litres (73 Ibf/in?)
A7 bars 19,9 litres (102 Ibf/in?)
Course Minimum 20 mm (0,79 in)
Force de traction A 5 bars/73 Ibf/in? 25,9 kN(5823 Ibf)
A7 bars/102 Ibf/in? 36,2 kN(8138 Ibf)
Durée du cycle Environ 3 secondes
Poids Sans embout de pose 4,90 kg (10lb 1302)

Valeurs sonores définies conformément aux tests sonores de la norme ISO 15744 et ISO 3744.

Niveau de puissance sonore pondérée A dB (A), L, Incertitude pour le bruit : k ,, = 3,0 dB(A) 102,3 dB(A)

Niveau de pression sonore pondérée-A émise au poste de
travail dB(A), LA

Créte du niveau de pression sonore émis pondéré C dB(C), L
créte

Incertitude pour le bruit : kpA =3,0 dB(A) 98,5 dB(A)

pC

Incertitude pour le bruit : kpc =3,0dB(Q) 97,0 dB(C)

Valeurs des vibrations définies conformément aux tests sonores de la norme ISO 20643 et ISO 5349.

Incertitude pour les vibrations :
k=1,108 m/s

Valeurs des vibrations émises déclarées selon la norme EN 12096

Niveau des vibrations émises, a, , 3,9 m/s’
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2.3 DIMENSIONS DE L'OUTIL

?58.1

389

@
I
(@]

146.1

Fig.1

Toutes les dimensions sont indiquées en millimétres.
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3. MISE EN SERVICE

IMPORTANT - LISEZ LES CONSIGNES DE SECURITE PAGE 34 et 36 ATTENTIVEMENT AVANT LA MISE EN SERVICE.

Avant l'utilisation
. Choisissez le nez de la bonne taille et installez-le.

«  Raccordez la sertisseuse a l'arrivée d'air. Testez les cycles de traction et de retour en enfoncant et en relachant la
gachette.

A ATTENTION : Une pression d'alimentation correcte est essentielle au bon fonctionnement de I'outil de pose. Des
blessures et la détérioration de I'équipement peuvent étre occasionnées en cas de pression incorrecte. La pression
d'alimentation ne doit pas dépasser celle indiquée dans les spécifications de I'outil de pose.

3.1 ALIMENTATION EN AIR

Tous les outils fonctionnent avec de I'air comprimé a une pression optimale de 5,5 bars. Nous vous conseillons d'utiliser des
régulateurs de pression et des systemes de filtration sur le circuit d'air principal. Ils doivent étre installés a moins de 3 métres
de 'outil (voir le schéma ci-dessous) afin de garantir une durée de vie maximum pour I'outil et un minimum de maintenance
nécessaire.

A ATTENTION : Le régulateur de pression dans I'armoire est réglé a 5,25 bars.
A ATTENTION : Le réglage du régulateur de pression ne doit étre modifié sous aucun prétexte.
A ATTENTION : La soupape de slreté dans I'armoire est réglé a 5,25 - 5,30 bars.

A ATTENTION : Le réglage de la soupape de sUreté ne doit étre modifié sous aucun prétexte.

Les tuyaux d'alimentation en air doivent avoir une pression nominale de service minimum de 150% la pression maximum
produite par le systeme ou de 10 bars, le plus élevé devant étre appliqué. Les tuyaux d'air doivent étre résistants a I'huile,
leur revétement extérieur doit résister a I'abrasion et ils doivent étre blindés si les conditions de fonctionnement peuvent
engendrer leur détérioration. Tous les tuyaux d'air DOIVENT avoir un diamétre intérieur minimum de 6,4 millimétres ou V"

STOP COCK

(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
\

OR LUBRICATION UNITS) E

JMETRESMANMUM . \
s TAKE OFF POINT
( ] | (B | | FROM MAIN SUPPLY
\8 |F] J) |
AR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)

Fig.2
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3.2 PROCEDURE D'UTILISATION

IMPORTANT - Ne tentez pas de rompre une queue de tige sans qu'une collerette soit installée. Cela entrainerait
I'éjection, a grande vitesse et a grande force, de la partie non sécurisée de la queue de tige hors de I'embout de pose.

Pour poser des produits Lockbolt :

*  Veillez a avoir installé le bon embout de pose. -
* 1 T 1 . . .

Raccordez 'outil a I'alimentation en air.
*  Enfoncez la tige de I'Avdelok® dans le trou de I'ouvrage.
* Installer la collerette sur la tige (orientez comme le montre

I'illustration).
*  En gardant la téte de la tige contre l'ouvrage, poussez I'outil sur —>

la queue de tige en saillie.
*  Enfoncez la gachette completement. Un cycle permet que la

collerette soit emboutie dans les rainures de blocage de la tige

et que la tige se casse au niveau de la rainure de rupture.

Fig.3

*  Relachez la gachette. L'outil termine son cycle en ressortant de la
collerette et en éjectant la queue de la tige par l'arriére.

Pour poser des produits a rupture de tige :

*  Veillez a avoir installé le bon embout de pose.

*  Raccordez I'outil a I'alimentation en air.

*  Insérezla tige de la fixation dans I'embout de I'outil.

*  Amenez I'outil avec la fixation sur I'ouvrage de sorte que la partie dépassant de la fixation entre a I'équerre dans le trou
situé dans l'ouvrage.

*  Enfoncez la gachette complétement. Le cycle de I'outil rompt la fixation.

*  Relachez la gachette. L'outil termine son cycle.
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4. EMBOUTS

Il est essentiel d'installer le bon embout de pose avant d'utiliser I'outil. Si vous connaissez le numéro d'article de votre outil
complet d'origine ou les caractéristiques de la fixation a poser, vous pouvez commander un embout de pose complet neuf
grace aux tableaux page 41.

4.1 EMBOUT DE POSE AVDELOK®

L'embout de pose Avdelok® existe en quatre types différents. Il est essentiel d'installer le bon embout de pose avant d'utiliser
I'outil.

B _@

[l el
@

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

EMBOUT DE POSE AVDELOK®

g >

o
[—o—

DESIGNATION N° de piece
3/16" | Plats verticaux 21 |o0812| 16 |0625| 54 | 2120 | 25 | 1,000 | 07200-02500*
3/16" | Plats horizontaux 21 | 0812 16 |o0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-02700*
1/4" | Plats verticaux 21 | 0812 16 |o0625| 54 |2120] 25 | 1,000 | 07200-02600*
1/4" | Plats horizontaux 21 | 0812 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-02800*
| PaBli TN 21 |o0812| 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-03300*
gradins)
1/4" | Rond 21 | o812 - - 54 | 2120 | - - 07200-03500 *
5/16" | Plats horizontaux 27 | 1,060 | 236 | 0930 | 91 |[358 | 40 | 1,580 | 07220-02700

Plats horizontaux (a

5/16" gradins) 27 1,060 | 23,6 | 0,930 94 3,700 46 1,830 07220-03400
5/16" | Rond 27 1,060 = = 91 3,580 = s 07220-05600
3/8" | Rond 27 1,060 - - 70 2,750 - - 07220-02000
3/8" | Rond (a gradins) 27 1,060 = = 74,2 | 2,920 = = 07220-03500
3/8" | Court 27 1,060 | 25,2 | 0,992 37 1,450 32 1,250 07220-06100

¥ Le kit adaptateur (n° d'article 73200-04300) est nécessaire pour installer ces embouts de pose sur 'outil.

Les enclumes a gradins déforment moins séverement les collerettes tout en permettant de poser les Avdelok® dans des
matiéres plus tendres comme le plastique, le bois, etc.
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4.2 EMBOUT DE POSE STANDARD

Les fixations ci-dessous peuvent également étre posées avec I'outil 73200. Il est essentiel d'installer le bon embout de pose
avant d'utiliser l'outil.

EMBOUT DE POSE STANDARD
FIXATION EMBOUT DE POSE
DESIGNATION N° de piéce
AVBOLT® 3/16" (4,8mm) Consultez la fiche technique 07900-00905 07220-08100
1/4" (6,4mm) Consultez la fiche technique 07900-00905 07220-07500

Pour choisir une pointe d'embout consultez la fiche
technique 07900-00840

Pour choisir une pointe d'embout consultez la fiche
technique 07900-00840

AVSEALE® Il Standard 11mm 07220-06600

Standard 12mm 07220-06700

Basse pression Pour choisir une pointe d'embout consultez la fiche
13mm technique 07900-00840 07220-06600
Basse pression Pour choisir une pointe d'embout consultez la fiche
14mm technique 07900-00840 07220-06700
Basse pression Pour choisir une pointe d'embout consultez la fiche
16mm technique 07900-00840 07220-06800 A
INTERLOK® 3/8" (10mm) Equipement standard droit 73200-04500 t
MAXLOK® 1/4" (6,4mm) Equipement standard droit *07610-02100
3/16" (4,8mm) Equipement standard droit *07610-02000
MONOBOLT® 3/8" (10mm) Pointe d'embout standard 07220-07200

A Pression arrivée d'air de 7.0 bars nécessaire.
T Deux actionnements de I'outil sont nécessaires pour poser ces fixations.
*  Le kit adaptateur (n° d'article 73200-04300) est nécessaire pour installer ces embouts de pose sur l'outil.

4.3 INSTRUCTIONS POUR LINSTALLATION

A ATTENTION : L'alimentation en air doit étre débranchée pour installer et retirer les embouts de pose, sauf indication
contraire.

Les embouts de pose doivent étre préassemblé avant d'étre installés.

EMBOUTS DE POSE DROITS HORIZONTAUX, VERTICAUX OU RONDS
«  Enduisez Iégérement les machoires de graisse Moly Lithium.
«  Placezles guide-ressorts 4 dans le ressort 5

«  Equilibrez les trois machoires du mandrin 3 sur le guide-ressort
du haut 4 (a l'aide d'une queue de tige usagée pour vous aider si
nécessaire)

«  Abaissez doucement la pince du mandrin 2 sur les composants
assemblés.

. Insérez une entretoise 6 (si nécessaire) dans la pince du mandrin
2 (Diam. 5/16" uniquement)

«  Lensemble peut alors étre installé dans lI'enclume

Les numéros d'éléments en gras font référence au plan a coté.
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FRANCAIS

5. ACCESSOIRES

SEPARATEURS DE COLLERETTES

Vous pouvez commander des séparateurs de collerettes qui permettent de couper les collerettes des Avdelok® posés. Celui

de petite taille montré ci-dessous a gauche sert a découper les collerettes 3/16" et 1/4". Celui de plus grande taille montré
ci-dessous a droite sert a découper les collerettes 5/16" et 3/8".

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900)

Les dimensions en gras sont en millimétres. Les autres dimensions sont en pouces

13

LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700/07220-03900)

SEPARATEURS DE COLLERETTES - NOMENCLATURE COMPOSANT

DESIGNATION

CAPUCHON VISSE A TETE CREUSE

SEPARATEUR DE

COLLERETTES 16"

07500-06800
07001-00004

SEPARATEUR DE
COLLERETTES v4"

07500-06900
07001-00004

SEPARATEUR DE

COLLERETTES 16"

07220-03700
07001-00142

SEPARATEUR DE
COLLERETTES 8"

07220-03900
07001-00142

QTE

MANCHON

07210-02012

07210-02012

TIGE PLATE

07210-02014

07210-02014

07220-03712

07220-03712

VIS TIGE PLATE

07210-02015

07210-02015

07220-03713

07220-03713

LAME

07210-02016

07210-02104

07220-03710

07220-03902

ENSEMBLE SAUTERELLE

07500-08000

07500-08000

07220-04500

07220-04500

ENSEMBLE PORTE-LAME

07210-02500

07210-02600

07220-04200

07220-04300

TIGE D'ECARTEMENT

07210-02703

07210-02703

07220-03714

07220-03714

TIGE CAME

07500-06801

07500-06801

07220-03701

07220-03701

DOUILLE EXTERIEURE

07500-06803

07500-06803

07220-03715

07220-03715

ECROU DE RETENUE DE LEMBOUT

07500-00212

07500-00212

CIRCLIP EXTERIEUR

07004-00041

07004-00041

BOUCHON DE RETENUE

07007-00076

07007-00076

oo Z|ale|x|(N|jo|ju|s|w (v =

RESSORT DE LAME

07220-03706

07220-03706

15

TIGE DE RETENUE INDEPENDANTE

07500-08003

07500-08003

07220-04501

07220-04501

2
1
2
2
2
1
2
1
1
1
1
1
1
2
1

KIT ADAPTATEUR SEPARATEURS DE COLLERETTES (73200-04600)

ANVIL
ADAPTOR

11

COLLET
ADAPTOR

0=

TOOL)(

SMALL
COLLAR
SPLITTER

ADAPTOR KIT
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5.1 INSTRUCTIONS POUR LINSTALLATION
DEMONTAGE DU CORPS

Pour installer ces séparateurs de collerettes, débranchez 'outil
de l'alimentation en air

Retirez le déflecteur de queues de tiges 47. TOOL
Retirez 'embout de pose, si installé

Lubrifiez les faces a cames du séparateur de collerette, les faces
d'appui et toute les pieces mobiles avec de la graisse Moly
Lithium.

En tenant le piston de la téte a l'aide d'une clé Allen A/F" 10mm
par l'arriére de I'outil, serrez I'adaptateur de la pince sur le piston /? M/
de la téte a I'aide d'une autre clé. PISTON STOP

Poussez I'adaptateur de I'enclume par-dessus I'adaptateur de la
pince et serrez. Serrez a l'aide d'une clé

Insérez le séparateur de collerettes assemblé dans I'adaptateur @—@\%ﬁ%
de l'enclume et vissez sur I'extrémité de I'adaptateur de la

pince. Serrez I'écrou de retenue de I'embout sur I'adaptateur de
I'enclume a l'aide d'une clé

Pour opérer, poussez avec force le séparateur de collerettes sur la
collerette et enfoncez la gachette.

Pour découper des Avdelok® 5/16" ou 3/8", utilisez respectivement les séparateurs de collerettes 07220-03700 et
07220-03900. Aucun kit adaptateur n'est nécessaire.

Installez la machoire d'étau pour la téte * sur la téte 63 et utilisez un étau souple pour maintenir la machoire d'étau a
I'envers.

Utilisez la douille pour écrou de blocage* pour dévisser I'écrou de blocage 38. Si nécessaire, utilisez une clé Allen A/F
10mm pour empécher la plaque de fond 32 de tourner.

Retirez le cache de la base 31 et la bague d'étanchéité 36.
Retirez la bague de retenue 25 et le silencieux 37.
Poussez la plaque de fond 32 dans le corps 65 et retirez la bague de retenue 24.

En ayant installé I'extracteur de plaque de fond* sous le corps 65, vissez I'écrou de blocage 38 sur la plaque de fond 32
pour extraire la plaque de fond du corps. Si nécessaire, utilisez une clé Allen A/F 10mm pour empécher la plaque de
fond de tourner.

Vissez la butée du piston sous le piston pneumatique 33 a l'aide de vis M6 et vissez.

* Inclus dans le kit de maintenance. Pour obtenir la liste compléte, consultez la page 47.
Il est nécessaire de retirer ces accessoires pour amorcer l'outil.
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6. REVISER/ENTRETENIR L'OUTIL

Un entretien régulier doit étre réalisé et une inspection complete doit étre effectuée tous les ans ou tous les 500 000 cycles,
au premier des deux termes échus.

A ATTENTION : N'utilisez jamais de solvants ou d'autres produits chimiques décapants pour nettoyer les parties non
métalliques de I'outil. Ces produits chimiques pourraient fragiliser la matiere de ces pieces.

A ATTENTION : Avant d'effectuer une opération de maintenance, veillez a retirer toutes les substances dangereuses qui
auraient pu s'accumuler lors des procédures de travail.

A ATTENTION : Il incombe a I'employeur de veiller a ce que les instructions de maintenance de I'outil soient remises au
personnel concerné.

A ATTENTION : L'opérateur ne doit pas prendre part a la maintenance ou a la réparation de I'outil s'il n'a pas été
correctement formé.

A ATTENTION : L'outil doit étre régulierement examiné pour contréler I'absence de dommage ou de dysfonctionnement.

A ATTENTION : Veillez a lire les consignes de sécurité page 34 a 36.

6.1 ENTRETIEN JOURNALIER

«  Tous les jours, avant |'utilisation ou la premiére mise en service, versez quelques gouttes d'huile lubrifiante propre dans
I'arrivée d'air de 'outil si elle n'est pas équipée d'un systéeme de lubrification. Si l'outil est utilisé de facon continue, le
tuyau d'air doit étre débranché de l'arrivée d'air principale et I'outil lubrifié toutes les deux a trois heures.

«  Vérifiez I'absence de fuite d'air. Les flexibles et les raccords endommagés doivent étre remplacés.
«  Controlez I'absence de fuite d'huile.

- S'iln'y a pas de filtre sur le régulateur de pression, purgez le circuit d'air pour supprimer toutes les saletés ou I'eau
accumulées, avant de raccorder le tuyau d'air a I'outil. S'il y a un filtre, videz-le.

«  Controlez que I'embout de pose choisi correspond bien a la fixation a poser.
«  Controlez que le déflecteur 47 est bien installé sur l'outil.

«  Controlez que la course de I'outil correspond bien a la spécification minimum (page 37). Les derniéres étapes des
procédures d'amorcage des pages 56 et 57 expliquent comment mesurer la course.

«  Controlez que I'enclume n'est pas usée. Cela peut étre déterminé en consultant les données d'installation dans la ficher
technique de la fixation. Une usure excessive peut entrainer la rupture de I'enclume.

6.2 REVISION/ENTRETIEN HEBDOMADAIRE

- Démontez et nettoyez I'embout de pose en prétant une attention particuliére aux machoires. Lubrifiez avec de la
graisse Moly Lithium avant le remontage.

«  Vérifiez I'absence de fuite d'huile ou d'air sur le tuyau d'alimentation en air et les raccords.

6.3 DONNEES DE SECURITE GRAISSE MOLY LITHIUM EP 3753
La graisse peut étre commandée seule, le numéro d'article est indiqué dans le contenu du kit de révision, page 47

Premiers soins

PEAU :

La graisse étant parfaitement étanche a I'eau il est préférable de la retirer avec un nettoyant émulsifiant pour la peau homologué.
INGESTION :

Veillez a ce que l'individu boive 30ml de lait de magnésie, de préférence dans une tasse de lait.

YEUX :

Irritant mais pas dangereux. Rincez a l'eau et consultez un médecin.

Incendie

POINT ECLAIR : Au-dessus de 220°C.

Classé comme non-inflammable.

Moyens d'extinction adaptés : Pulvérisation CO2, Halon ou eau par une personne qualifiée.

Environnement
Raclez pour incinération ou dépose dans un centre agréé.

Manipulation
Utilisez une creme de protection ou des gants résistants a I'huile.
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Rangement
Loin de la chaleur ou d'agents oxydants.

6.4 DONNEES DE SECURITE GRAISSE MOLYKOTE® 55m

Premiers soins

PEAU :

Rincez a I'eau. Essuyez.
INGESTION :

Aucun premier soin nécessaire.
YEUX:

Rincez a l'eau.

Incendie

POINT ECLAIR : Au-dessus de 101,1°C (coupelle fermée)

Propriétés explosives : Non

Moyens d'extinction adaptés : Mousse de dioxyde de carbone, Poudre seche ou faible aspersion d'eau.
De l'eau pulvérisée peut étre utilisée pour garder au frais les contenants exposés au feu.

Environnement

Ne déversez aucune quantité importante dans les égouts ou les eaux de surface.

Méthodes de nettoyage : Raclez et placez dans un contenant adapté avec couvercle. Le produit répandu rend la surface
extrémement glissante.

Nocif pour les organismes aquatiques, peut entrainer des effets néfastes a long terme pour I'environnement aquatique.
Toutefois, en raison de la forme physique et de son insolubilité dans I'eau la biodisponibilité est négligeable.

Manipulation
Un systéme d'aération général est recommandé. Evitez tout contact cutané et oculaire.

Rangement
Ne stockez pas avec des agents oxydants. Gardez les contenants fermés et stockés loin d'eau ou de zones humides.

6.5 DONNEES DE SECURITE GRAISSE MOLYKOTE® 111

Premiers soins

PEAU :

Aucun premier soin nécessaire.
INGESTION :

Aucun premier soin nécessaire.
YEUX :

Aucun premier soin nécessaire.
INHALATION :

Aucun premier soin nécessaire.

Incendie

POINT ECLAIR : Au-dessus de 101,1°C (coupelle fermée)

Propriétés explosives : Non

Moyens d'extinction adaptés : Mousse de dioxyde de carbone, Poudre seche ou faible aspersion d'eau.
De l'eau pulvérisée peut étre utilisée pour garder au frais les contenants exposés au feu.

Environnement
Aucun effet indésirable prévisible.

Manipulation
Un systeme d'aération général est recommandé. Evitez tout contact avec les yeux.

Rangement
Ne stockez pas avec des agents oxydants. Gardez les contenants fermés et stockés loin d'eau ou de zones humides.
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6.6 KIT DE MAINTENANCE

Pour toutes les opérations d'entretien/révision, nous recommandons |'utilisation du kit de maintenance 73200.

Kit de maintenance 73200-99990

N° de piece Désignation N° de piece Désignation
07900-01040 | BILLE TIGE PISTON PNEUMATIQUE 07900-01054 | TIGE POUSSOIR PORTE-JOINT
07900-01041 | EXTRACTEUR PLAQUE DE FOND 07900-01055 |CLE SUPPORT DE JOINT
07900-01042 | CLE ECROU DE RETENUE POIGNEE 07900-00427 |POIGNEE DECALEE COULISSANTE
07900-00043 |BILLE DE PISTON TETE 07900-00151 |RALLONGE POIGNEET

07900-01043 | DOUILLE ETANCHEITE AVANT PISTON TETE 07900-00692 |EXTRACTEUR SOUPAPE GACHETTE
07900-01044 | DOUILLE ETANCHEITE ARRIERE PISTON TETE | 07900-00158 |CHASSE GOUPILLE 2mm

07900-01045 | GUIDE JOINT DE PISTON TETE 07992-00020 |GRAISSE — MOLY LITHIUM EP 3753
07900-01046 | MACHOIRE ETAU TETE 07992-00075 | GRAISSE - MOLYKOTE® 55M

07900-01047 | TIGE POUSSOIR PORTE-JOINT A LEVRE 07900-00755 |GRAISSE — MOLYKOTE® 111

07900-01048 | DOUILLE PORTE-JOINT A LEVRE 07900-00756 |FREIN DE FILET LOCTITE 243

07900-01049 | DOUILLE ECROU DE BLOCAGE 07900-01060 * | SERINGUE AMORCAGE (x2)

07900-01050 | GUIDE JOINT A LEVRE ARRIERE 07900-01061 * | DISPOSITIF DE REGLAGE COURSE TRACTION
07900-01051 | POUSSOIR JOINT A LEVRE ARRIERE 07900-01062 * | DISPOSITIF DE REGLAGE COURSE RETOUR
07900-01052 | BILLE PISTON ARRIERE 07900-01063 * | RALLONGE SERINGUE AMORCAGE
07900-01053 | EXTRACTEUR PISTON RETOUR 07900-01066 |ECROU DEMARREUR

*  Le kit Amorcage 73200-99991 contient également ces piéces et il peut étre commandé séparément.
Pour I'entretien, les outils standard suivants sont nécessaires (non fournis dans le kit de maintenance).

. Clé Allen 4mm

. Clé Allen 5mm

. Clé Allen 6mm

. Clé Allen 1T0mm

. Clé de 14 mm

. Clé ou douille de 22 mm
. Clé de 27 mm

. Clé de 48 mm

. Ruban PTFE de 10 mm

Les pinces et les clés Allen sont spécifiées sur plats, sauf indication contraire.

6.7 MAINTENANCE

Tous les ans ou tous les 500 000 cycles, au premier des deux termes échus, I'outil doit étre complétement démonté et tous
les composants usés, endommagés ou dont le remplacement est recommandé, doivent alors étre remplacés par des neufs.
Tous les joints toriques et tous les autres joints doivent étre remplacés et lubrifiés avec de la graisse Molykote® 55m pour les
joints pneumatiques ou de la Molykote® 111 pour les joints hydrauliques.

A AVERTISSEMENT : Veillez a lire les consignes de sécurité page 34 a 36.

A AVERTISSEMENT : |l incombe a I'employeur de veiller a ce que les instructions de maintenance de I'outil soient remises
au personnel concerné.

A AVERTISSEMENT : L'opérateur ne doit pas prendre part a la maintenance ou a la réparation de I'outil s'il n'a pas été
correctement formé.

A AVERTISSEMENT : L'outil doit étre régulierement examiné pour controler I'absence de dommage ou de
dysfonctionnement.

Les flexibles pneumatiques doivent étre débranchés avant toute opération de révision ou de démontage, sauf indication
spécifique contraire.

Il est recommandé de procéder a toutes les opérations de démontage dans un environnement propre.

Avant de démonter l'outil, il est nécessaire d'en retirer 'embout de pose. Pour connaitre les instructions liées a l'installation
et a la révision/entretien, consultez la page 42 et 45.
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Pour effectuer I'entretien complet de I'outil, nous vous recommandons de démonter les sous-ensembles dans I'ordre
indiqué.

Pensez a amorcer l'outil aprés chaque démontage.

Les substances potentiellement dangereuses qui peuvent se déposer sur la machine lors des processus de travail doivent
étre nettoyées avant de procéder a la maintenance.

6.8 INSTRUCTIONS POUR LE DEMONTAGE

PREPARATION

«  Raccordez |'outil a I'alimentation en air.

«  Maintenez la gachette 29 enfoncée.

«  Débranchez I'alimentation en air et relachez la gachette 29.

«  Retirez le déflecteur 47, I'écrou de retenue 49, la bague de I'adaptateur 50 et I'adaptateur 48.

SOUPAPE DE COMMANDE

«  Dévissez le boulon articulé 44 a I'aide d'une clé ou d'une douille A/F 22mm et retirez I'émerillon 43. Retirez le joint
torique 4 du boulon articulé.

«  Utilisez une clé Allen A/F 6mm pour retirer la retenue de la soupape 40. Retirez le joint torique 7.
. Poussez le tiroir de soupape 39 hors du corps Body 65. Retirez les joints toriques 11.

«  Poussez le corps de la soupape 42 hors du corps 65. Retirez les joints toriques 10 et 11.

ENSEMBLE CORPS

« Installez la machoire d'étau pour la téte * sur la téte 63 et utilisez un étau souple pour maintenir la machoire d'étau a
I'envers.

«  Utilisez la douille pour écrou de blocage* pour dévisser I'écrou de blocage 38. Si nécessaire, utilisez une clé Allen A/F
10mm pour empécher la plaque de fond 32 de tourner.

«  Retirezle cache de la base 31 et la bague d'étanchéité 36.
«  Retirez la bague de retenue 25 et le silencieux 37.
«  Poussezla plaque de fond 32 dans le corps 65 et retirez la bague de retenue 24.

- Enayantinstallé I'extracteur de plaque de fond* sous le corps 65, vissez |I'écrou de blocage 38 sur la plaque de fond 32
pour extraire la plaque de fond du corps. Si nécessaire, utilisez une clé Allen A/F 10mm pour empécher la plaque de
fond de tourner.

+  Retirezle joint torique 8 de la plaque de fond 32.

«  Placez une clé A/F T4mm ou une clé Allen A/F 5mm sur le raccord du piston pneumatique 41. Dévissez I'écrou 3 a l'aide
d'une clé A/F 27mm.

- Extrayez le piston pneumatique 33 en vous servant des trous filetés M6. Retirez le joint quadrilobes 9 et le joint de
réduction de force 35.

« Installez une clé Allen A/F 4mm dans la tige du piston pneumatique 58 et dévissez le raccord du piston pneumatique
41 al'aide d'une clé A/F 14mm. Poussez la tige du piston pneumatique dans la téte 63 jusqu'en butée.

«  Alaide dela clé pour I'écrou de retenue de la poignée*, dévissez I'écrou de retenue de la poignée 34 et retirez le corps
65.

ENSEMBLE TETE
«  Retirezles 4 vis de purge 1 et les joints composite 5 et drainez I'huile dans un récipient adapté.

« Installez la machoire d'étau pour la téte * sur la téte 63 et utilisez un étau souple pour maintenir la machoire d'étau a
I'envers.

«  Retirezles joints toriques 13 de la téte 63.

«  Alaide du presse-étoupe de 2mm?*, sortez la tige de la gachette 30 et retirez la gachette 29.

* Fait référence aux éléments fournis dans le kit de maintenance 73200. Pour obtenir la liste compléte, consultez la page 47.
Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et la nomenclature (pages 52— 53).

48



TRADUCTION DE LA NOTICE ORIGINALE FRANCAIS

«  Dévissez la soupape de la gachette 28 a l'aide de I'extracteur pour la soupape de la gachette*.
«  Alaide de la clé pour support de joint*, le support du joint 55. Retirez le joint & lévre 16 et le joint torique 12.

- Extrayez la tige du piston pneumatique 58. Retirez la bague de roulement 62, le joint a levre 15, la butée du joint 61, le
joint a levre 14 et le piston de traction 56.

«  Retirez la bague de roulement 60 de I'extrémité de la tige du piston pneumatique 59.

« Installez une clé Allen A/F 4mm dans la tige du piston pneumatique 58 et dévissez |'extrémité de la tie du piston
pneumatique 59, a I'aide d'une clé A/F 14mm ou d'une clé Allen A/F 5mm.

- Alaide de I'extracteur de piston de retour*, retirez le piston de retour 57. Retirez le joint a lévre 14 du piston de retour.

«  Retirez la machoire d'étau pour la téte*. A I'aide d'un étau souple, maintenez la poignée de I'outil, embout de I'outil vers
le bas.

«  Alaide d'une clé A/F 48mm, dévissez le bouchon en extrémité 51. Retirez la bague de roulement 53, le racleur 22 et le
joint torique 6 du bouchon d'extrémité.

«  Retirezle piston de la téte 64 de la téte 63. Retirez les joints du piston de la téte 19, les bagues anti-extrusion 20 et le
joint a levre 21 du piston de la téte.

«  Alaide de la tige poussoir pour porte-joint*, retirez le porte-joint 52. Retirez le joint a lévre 17, la bague de roulement
54, |e racleur 18 et le joint torique 23 du porte-joint

6.9 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Veillez a respecter toutes les dispositions des réglementations en vigueur. Déposez tous les produits usagés dans un centre
de récupération des déchets agréé afin de ne pas exposer le personnel et I'environnement a des risques.

6.10 INSTRUCTIONS POUR LE MONTAGE

«  Tous les joints toriques et tous les autres joints doivent étre remplacés et lubrifiés avec de la graisse Molykote® 55m
pour les joints pneumatiques ou de la Molykote® 111 pour les joints hydrauliques.

ENSEMBLE TETE
. Al'aide d'un étau souple, maintenez la poignée de l'outil, embout de I'outil vers le bas.
« Installez la bague de roulement 54, le joint a levre 17, le racleur 18 et le joint torique 23 sur le porte-joint 52.

« Installez les bagues anti-extrusion 20 dans les deux rainures sur le piston de la téte 64. Les bagues anti-extrusion
doivent étre installées dans les rainures les plus proches du trou du reniflard dans le piston de la téte, comme le montre
le détail "C" sur le plan d'ensemble.

« Installez les joints du piston de la téte 19 dans les deux rainures sur le piston de la téte 64. Les joint de piston de la téte
doivent étre installés dans les rainures les plus éloignées du trou du reniflard dans le piston de la téte, comme le montre
le détail "C" sur le plan d'ensemble.

« Installez la bille pour le piston de téte* sur le piston de téte 64 et insérez I'ensemble Porte-joint dans le piston de la téte.

« Avant d'insérer le piston de la téte 64 dans la téte 63, installez le guide pour le joint du piston de la téte* a I'arriére de la
téte. Une fois le piston de la téte 64 installé complétement a I'avant, retirez le guide pour le joint du piston de la téte et
la bille pour le piston de téte.

«  Avant d'insérer le joint a levre 21 dans la téte 63, installez la bille pour le piston de la téte arriére* sur le piston de la téte
64 et la bague du joint a lévre arriére* a 'arriere de la téte. Utilisez le poussoir pour joint a lIévre arriére* pour insérer le
joint a levre jusqu'en butée.

« Installez la bague de roulement 53, le racleur 22 et le joint torique 6 dans le bouchon d'extrémité 51.

«  Appliquez de la Loctite® 243* sur le filetage du bouchon d'extrémité 51 et vissez le bouchon d'extrémité dans la téte
63, a l'aide d'une clé A/F 48mm.

« Installez la machoire d'étau pour la téte * sur la téte 63 et utilisez un étau souple pour maintenir la machoire d'étau a
I'envers.

« Installez le joint a levre 14 sur le piston de retour 57.
« Installez le piston de retour sur I'extracteur de piston de retour* et insérez-le dans la téte 63 jusqu'au repeére de

profondeur indiqué sur I'extracteur du piston de retour.

* Fait référence aux éléments fournis dans le kit de maintenance 73200. Pour obtenir la liste compleéte, consultez la page 47.
Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et la nomenclature (pages 52- 53).
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«  Appliquez de la Loctite® 243* sur le filetage de l'extrémité de la tige du piston pneumatique 59. Installez une clé Allen
A/F 4mm dans la tige du piston pneumatique 58 et vissez I'extrémité de la tie du piston pneumatique, a l'aide d'une clé
A/F 14mm ou d'une clé Allen A/F 5mm.

« Installez la bague de roulement 60 sur I'extrémité de la tige du piston pneumatique 59.

« Installez la bille pour la tige du piston pneumatique* sur la tige du piston pneumatique 58 et installez le piston de
traction 56, le joint a levre 14, la butée de joint 61, le joint a lévre 15 et la bague de roulement 62 dans le sens et dans
I'ordre indiqué sur le plan d'ensemble.

«  Insérez 'ensemble Tige du piston pneumatique dans la téte 63.
« Installez le joint a lévre 16 et le joint torique 12 dans le support de joint 55.

«  Appliquez de la Loctite® 243* sur le filetage du support de joint 55 et vissez dans la téte 63, a I'aide de la clé pour
support de joint*.

«  Retirez la bille pour la tige du piston pneumatique*.

« Installez les 2 joints toriques 13 sur la téte 63.

« Installez la soupape de la gachette 28 a I'aide de I'extracteur pour la soupape de la gachette*.
« Installez la gachette 29 et insérez la tige de la gachette 30 dans la téte 63.

«  Retirez la machoire d'étau pour la téte*. A I'aide d'un étau souple, maintenez la poignée de I'outil, embout de I'outil vers
le bas.

« Installezles 4 vis de purge 1 et 4 et les joints composite 5 pour sceller les orifices de purge.

ENSEMBLE CORPS

« Installez la machoire d'étau pour la téte * sur la téte 63 et utilisez un étau souple pour maintenir la machoire d'étau a
I'envers.

« Installez le corps 65 sur la téte 63.

«  Appliquez de la Loctite® 243* sur le filetage de I'écrou de retenue de la poignée 34 et vissez sur la poignée 63 en vous
servant de la clé pour I'écrou de retenue de la poignée* pour serrer.

«  Appliquez de la Loctite® 243* sur le filetage de la tige du piston pneumatique 58 et vissez le raccord du piston
pneumatique 41 sur la tige du piston pneumatique. Serrez en utilisant une clé Allen A/F 4mm dans la tige du piston
pneumatique et une clé A/F 14mm sur le raccord du piston pneumatique.

« Installez le joint quadrilobes 9 et le joint de réduction de force 35 sur le piston pneumatique 33.
«  Insérez le piston pneumatique 33 dans le corps 65 jusqu'a ce qu'il soit installé sur le raccord du piston pneumatique 41.

«  Appliquez de la Loctite® 243* sur le filetage du raccord du piston pneumatique 41. Serrez I'écrou 3 en utilisant une clé
A/F 27mm avec une clé A/F T4mm ou une clé Allen A/F 5mm sur le raccord du piston pneumatique, pour empécher la
rotation.

« Installez le joint torique 8 sur la plaque de fond 32.
«  Insérezla plaque de fond 32 dans le corps 65 et installez la bague de retenue 24.

«  Nettoyez parfaitement le silencieux 37 ou échangez-le s'il est usé. Installez le cache de base du silencieux 31 et la
bague de retenue 25.

«  Placezla bague d'étanchéité 36 sur le cache de la base 31 et installez le tout sur le corps 65.

«  Vissez I'écrou de blocage 38 sur la plaque de fond 32 a l'aide de la douille pour écrou de blocage¥*, a un couple
minimum de 60Nm. Si nécessaire, utilisez une clé Allen A/F 10mm pour empécher la plaque de fond de tourner. La face
extérieure de I'écrou de blocage 38 doit étre a fleur ou sous la surface de I'embout male fileté de la plaque de fond 32.

SOUPAP DE COMMANDE
« Installez 2 joints toriques 10 dans le corps de la soupape 42 et 2 joints toriques 11 sur le corps de la soupape.
«  Insérezle corps de la soupape 42 dans le corps 65.

« Installez 2 joints toriques 11 sur le tiroir de soupape 39.

* Fait référence aux éléments fournis dans le kit de maintenance 73200. Pour obtenir la liste compléte, consultez la page 47.
Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et la nomenclature (pages 52— 53).
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«  Insérezle tiroir de soupape 39 dans le corps Body 65.
« Installez le joint torique 7 sur la retenue de la soupape 40.

«  Appliquez de la Loctite® 243* sur le filetage de la retenue de la soupape 40 et utilisez une clé Allen A/F 6mm pour
installer la retenue de la soupape dans le corps 65.

« Installez 2 joints toriques 4 sur le boulon articulé 44.
. Installez I'émerillon 43 sur le boulon articulé 44.

«  Appliquez du ruban PTFE sur le filetage du boulon articulé 44 et utilisez une clé ou une douille A/F 22mm pour visser le
boulon articulé dans le corps 65.

« Installez I'adaptateur 48, la bague de I'adaptateur 50, I'écrou de retenue 49 et le déflecteur 47.

* Fait référence aux éléments fournis dans le kit de maintenance 73200. Pour obtenir la liste compleéte, consultez la page 47.
Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et la nomenclature (pages 52- 53).
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7. PLANS D'ENSEMBLE

7.1 PLAN D'ENSEMBLE DE L'OUTIL DE BASE 73200-02000
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7.2 NOMENCLATURE GENERALE
Nomenclature du 73200-02000
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8. AMORCAGE

L'amorcage de l'outil est TOUJOURS nécessaire aprés son démontage et avant son utilisation. |l peut également étre
nécessaire pour restaurer une course complete apres une utilisation prolongée, si la course a été réduite et que les fixations
ne sont plus complétement insérées aprés un seul déclenchement de la gachette.

8.1 DETAILS CONCERNANT L'HUILE

L'huile recommandée pour I'amorcage est de la Hyspin® VG32 disponible en bidon de 0,5 litre (n° d'article 07992-00002) ou
de 1 gallon (n° d'article 07992-00006). Merci de consulte la fiche de sécurité ci-dessous.

8.2 DONNEES DE SECURITE HUILE HYSPIN® VG 32

Premiers soins

PEAU :

Lavez la soigneusement a I'eau et au savon deés que possible. Les contacts occasionnels ne nécessitent aucune attention
immédiate. Les contacts brefs ne nécessitent aucune attention immédiate.

INGESTION :

Consultez immédiatement un médecin. NE FAITES PAS vomir.

YEUX :

Rincez immédiatement a l'eau claire pendant plusieurs minutes. Bien qu'il ne s'agisse pas d'un produit dit irritant, une légeére
irritation peut avoir lieu apres le contact.

Incendie
Point d'éclair 232°C. Classé comme non-inflammable.
Moyens d'extinction adaptés : CO2, poudre, mousse et brouillard d'eau. N'utilisez PAS de lances a eau.

Environnement

GESTION DES DECHETS : A faire déposer dans un site agréé par un entrepreneur agréé. Incinération possible. Le produit
usagé peut étre envoyé pour valorisation.

DEVERSEMENT : Empéchez la pénétration dans les canalisations, les égouts et les cours d'eau. Absorbez avec un matériau
absorbant.

Manipulation
Portez un protection oculaire, des gants imperméables (ex : PVC) et un tablier en plastique. A utiliser dans une zone bien
ventilée.

Rangement
Aucune précaution particuliere.

8.3 PROCEDURE POUR LAMORGAGE

Le kit de maintenance 73200 contient toutes les piéces nécessaires pour amorcer l'outil. Un kit Amorcage est toutefois
disponible au besoin.

KIT AMORCAGE 73200-99991

N° de piéce | DESIGNATION | QTE
07900-01060 SERINGUE AMORCAGE 2
07900-01061 DISPOSITIF DE REGLAGE COURSE TRACTION 1
07900-01062 DISPOSITIF DE REGLAGE COURSE RETOUR 1
07900-01063 RALLONGE SERINGUE AMORGAGE 1
07900-01066 ECROU DEMARREUR 1

Pour installer le dispositif de réglage de la course de retour, les outils standard suivants sont nécessaires (non fournis dans le
kit Amorcage).

. Clé 27mm

. Clé Allen 1T0mm

Les pinces et les clés Allen sont spécifiées sur plats, sauf indication contraire.
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8.4 ORIFICES POUR LAMORCAGE

RETURN
BLEED

Fig.5

8.5 REGLER LA COURSE

Le dispositif de réglage de la course de traction est utilisé pour avancer le piston de la téte 64 a sa pleine course. Les filetages
extérieurs sur le dispositif de réglage de la course de traction se vissent dans la téte 63, repoussant ainsi le piston de la téte
vers l'arriére. Quand le piston de la téte complétement avancé vers I'avant, le dispositif de réglage de la course de traction

ne peut étre vissé dans la téte que d'un seul coté. Le piston de la téte empéchant I'entrée du filetage de I'autre c6té. Lorsque
le dispositif de réglage de la course de traction est remonté dans la téte jusqu'en butée, le piston de la téte est avancé a la
moitié de la course disponible. Le dispositif de réglage de la course de traction est ensuite dévissé et inséré de l'autre coté
dans la téte, pour terminer le réglage de la course.

Le dispositif de réglage de la course de retour est utilisé pour tirer complétement vers I'avant le piston de la téte 64. Le
dispositif de réglage de la course de retour s'arréte contre la téte 63, alors que les filetages intérieurs se vissent sur le piston
de la téte, le tirant vers I'avant. Quand le piston de la téte est au maximum de sa course, le dispositif de réglage de la course
de retour ne peut étre vissé dans la téte que d'un seul coté. Le piston de la téte empéchant I'entrée du filetage de l'autre
coté. Lorsque le dispositif de réglage de la course de retour est remonté dans la téte jusqu'en butée, le piston de la téte est
ramené a la moitié de la course disponible environ. Le dispositif de réglage de la course de retour est ensuite dévissé et
inséré de l'autre coté sur le piston de la téte, pour le ramener a sa position complétement en avant.

Quel que soit le dispositif de réglage utilisé, le piston de la téte ne doit pas étre tourné. Si nécessaire, installez un clé Allen
A/F 10mm a l'arriere du piston de la téte pour empécher la rotation. Il se peut qu'il soit nécessaire de déplacer le piston de la
téte vers l'avant avec I'écrou de démarrage, afin de pouvoir visser le dispositif de réglage de la course.

8.6 PROCEDURE POUR LE PREMIER AMORCAGE

Respectez ces instruction si I'outil ne contient plus du tout d'huile, apres un démontage de I'outil ou sa maintenance par
exemple. Si la course de I'outil diminue, suivez la procédure d'amorcage d'appoint page 57.

Suivez le lien ci-dessous ou scannez le code QR pour visionner une vidéo montrant la procédure pour le premier amorcage
de l'outil.

356

E http://youtu.be/k4g9iT4hhi8

*Les puces numérotées ci-dessous renvoient chaque étape a la section pertinente de la vidéo sur 'amorcage.

* Fait référence aux éléments fournis dans le kit de maintenance 73200. Pour obtenir la liste compleéte, consultez la page 47.
Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et la nomenclature (pages 52- 53).
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PREPARATION
® Veillez a ce que l'outil soit débranché de I'alimentation en air.
® Retirez toutes les vis de purge 1 et tous les joints 5.

@ ATlaide d'un étau souple, maintenez la poignée de |'outil, embout de I'outil vers le bas.

AMORGCAGE COTE TRACTION
@® Veillez a ce que l'outil soit débranché de I'alimentation en air.
@® Retirez toutes les vis de purge avant I'amorcage.

@ Alaide d'une clé A/F 27mm et du dispositif de réglage de la course de retour*, veillez a ce que le piston de la téte 64
soit completement vers l'avant. Retirez le dispositif de réglage de la course de retour.

Installez la rallonge* sur I'une des seringues d'amorcage.
Remplissez les deux seringues d'amorcage* de 30ml d'huile environ et supprimez I'air des seringues.
Installez la seringue d'amorcage* sur I'orifice de purge bas, coté traction.

Installez la seringue d'amorcage* avec la rallonge* sur l'orifice de purge haut bas, coté traction.

© © © © ©

Injectez I'huile de la premiére seringue jusqu'a ce qu'il n'y ait plus aucune bulle d'air dans la seconde seringue ou
jusqu'a ce qu'il reste moins de 5ml d'huile.

e

Injectez I'huile de la seconde seringue jusqu'a ce qu'il n'y ait plus aucune bulle d'air dans la premiére seringue ou
jusqu'a ce qu'il reste moins de 5ml d'huile.

©

Répétez les 2 étapes précédentes jusqu'a ce qu'il n'y ait plus trace de bulles d'air.

Egalisez le niveau d'huile entre chaque seringue. Huile et air compris, le poussoir ne doit pas dépasser 25ml dans
chaque seringue.

Raccordez I'outil a I'alimentation en air.
Maintenez la gachette enfoncée. Cela permet de garantir que le piston pneumatique 33 est en fin de course de traction.
Débranchez 'outil de I'alimentation en air.

Retirez la seringue d'amorcage* de I'orifice de purge bas, coté traction et refermez |'orifice.

© © © © ©

A l'aide d'une clé A/F 27mm et des deux c6tés du dispositif de réglage de la course de traction*, ramenez le piston de la
téte 64 a une course de 21mm, en gardant le poussoir enfoncé tout du long. Cela permet de garantir que l'air ne rentre
pas dans le circuit quand le piston de la téte est poussé vers l'arriére.

©

Quand le piston de la téte est a une course de 21mm, retirez le dispositif de réglage de la course de traction.

©

Retirez la seringue d'amorcage* avec la rallonge* et refermez |'orifice.

AMORCAGE COTE RETOUR

Veillez a ce que l'outil soit débranché de I'alimentation en air.

Veillez a ce que la rallonge* soit installée sur I'une des seringues d'amorcage.

Remplissez les deux seringues d'amorcage* de 30ml d'huile environ et supprimez I'air des seringues.
Installez la seringue d'amorcage* dans I'un des orifices de purge coté retour.

Installez la seringue d'amorcage* avec la rallonge* dans le second orifice de purge c6té retour.

© © © © © ©

Injectez I'huile de la premiére seringue jusqu'a ce qu'il n'y ait plus aucune bulle d'air dans la seconde seringue ou
jusqu'a ce qu'il reste moins de 5ml d'huile.

©

Injectez I'huile de la seconde seringue jusqu'a ce qu'il n'y ait plus aucune bulle d'air dans la premiére seringue ou
jusqu'a ce qu'il reste moins de 5ml d'huile.

® Répétez les 2 étapes précédentes jusqu'a ce qu'il n'y ait plus trace de bulles d'air.

® Egalisez le niveau d'huile entre chaque seringue. Huile et air compris, le poussoir ne doit pas dépasser 25ml dans
chaque seringue.

* Fait référence aux éléments fournis dans le kit de maintenance 73200. Pour obtenir la liste complete, consultez la page 47.
Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et la nomenclature (pages 52— 53).
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Raccordez I'outil a I'alimentation en air. Cela permet de garantir que le piston pneumatique 33 est en fin de course de retour.
Débranchez I'outil de I'alimentation en air.

Retirez la seringue d'amorcage* avec la rallonge* et refermez l'orifice.

© © © ©

A l'aide d'une clé A/F 27mm et des deux c6tés du dispositif de réglage de la course de retour*, vissez le piston de la téte
64 vers 'avant a une course de 0Omm, en gardant le poussoir enfoncé tout du long. Cela permet de garantir que l'air ne
rentre pas dans le circuit quand le piston de la téte est tiré vers I'avant.

® Alors que le piston de la téte est complétement vers I'avant, appuyez raisonnablement sur le poussoir pour pousser
I'huile de la seringue jusqu'a une butée. 0,5ml environ est poussé hors de la seringue dans l'outil.

® Retirez le dispositif de réglage de la course de retour.

® Retirez la seringue d'amorcage* et refermez cet orifice.

TEST TRACTION ET RETOUR
® Mesurez la distance entre I'extrémité du piston de la téte 64 et I'avant de la téte 63.
® Raccordez I'outil a I'alimentation en air.

® Actionnez I'outil. Mesurez la distance entre I'extrémité du piston de la téte et I'avant de la téte. Controlez que la course
du piston de la téte est bien de 21mm et que le piston de la téte revient complétement a la fin du cycle. Si ce n'est pas le
cas, suivez la procédure d'amorcage d'appoint page 57.

@® Débranchez I'outil de I'alimentation en air. Lamorcage de I'outil est terminé.

8.7 PROCEDURE POUR LAMORCAGE D'APPOINT

Si la course de I'outil diminue, respectez ces instructions. S'il n'y a plus du tout d'huile dans l'outil, aprés un démontage ou
une opération de maintenance par exemple, respectez la procédure pour le premier amorcage page 55.

Suivez le lien ci-dessous ou scannez le code QR pour visionner une vidéo montrant la procédure pour le premier amorcage
de l'outil.

5
E http://youtu.be/ZxlkLygiKCl

*Les puces numérotées ci-dessous renvoient chaque étape a la section pertinente de la vidéo sur 'amorcage.

PREPARATION
® Veillez a ce que l'outil soit débranché de I'alimentation en air.

@ ATlaide d'un étau souple, maintenez la poignée de I'outil, embout de I'outil vers le bas.

AMORCAGE COTE TRACTION

® Raccordez I'outil a I'alimentation en air.

® Maintenez la gachette enfoncée. Cela permet de garantir que le piston pneumatique 33 est en fin de course de traction.
® Débranchez I'outil de I'alimentation en air.

® Retirezles vis de purge coté traction.

® Installez la rallonge* sur I'une des seringues d'amorcage.

® Remplissez les deux seringues d'amorcage* de 30ml d'huile environ et supprimez I'air des seringues.

® Installez la seringue d'amorcage* sur I'orifice de purge bas, coté traction.

® Installez la seringue d'amorcage* avec la rallonge* sur I'orifice de purge haut bas, c6té traction.

@ Injectez I'huile de la premiere seringue jusqu'a ce qu'il n'y ait plus aucune bulle d'air dans la seconde seringue ou

jusqu'a ce qu'il reste moins de 5ml d'huile.

* Fait référence aux éléments fournis dans le kit de maintenance 73200. Pour obtenir la liste compléte, consultez la page 47.
Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et la nomenclature (pages 52- 53).
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® Injectez I'huile de la seconde seringue jusqu'a ce qu'il n'y ait plus aucune bulle d'air dans la premiére seringue ou
jusqu'a ce qu'il reste moins de 5ml d'huile.

® Répétez les 2 étapes précédentes jusqu'a ce qu'il n'y ait plus trace de bulles d'air.

©

Retirez la seringue d'amorcage* de l'orifice de purge bas, cté traction et refermez l'orifice.

® Alaide d'une clé A/F 27mm et des deux cotés du dispositif de réglage de la course de traction*, ramenez le piston de la
téte 64 a une course de 21mm, en gardant le poussoir enfoncé tout du long. Cela permet de garantir que l'air ne rentre
pas dans le circuit quand le piston de la téte est poussé vers l'arriére.

® Quand le piston de la téte est a une course de 21mm, retirez le dispositif de réglage de la course de traction.

@ Retirez la seringue d'amorcage* avec la rallonge* et refermez 'orifice.

AMORCAGE COTE RETOUR

® Raccordez I'outil a I'alimentation en air. Cela permet de garantir que le piston pneumatique 33 est en fin de course de
retour.

® Débranchez I'outil de I'alimentation en air.

® Retirez les vis de purge coté retour.

® Veillez a ce que la rallonge* soit installée sur I'une des seringues d'amorcage.

® Remplissez les deux seringues d'amorcage* de 30ml d'huile environ et supprimez l'air des seringues.

® Installez la seringue d'amorcage* dans I'un des orifices de purge c6té retour.

® Installez la seringue d'amorcage* avec la rallonge* dans le second orifice de purge c6té retour.

@® Injectez I'huile de la premiere seringue jusqu'a ce qu'il n'y ait plus aucune bulle d'air dans la seconde seringue ou
jusqu'a ce qu'il reste moins de 5ml d'huile.

® Injectez I'nuile de la seconde seringue jusqu'a ce qu'il n'y ait plus aucune bulle d'air dans la premiére seringue ou

jusqu'a ce qu'il reste moins de 5ml d'huile.

@® Répétez les 2 étapes précédentes jusqu'a ce qu'il n'y ait plus trace de bulles d'air.

S)

Retirez la seringue d'amorcage* avec la rallonge* et refermez l'orifice.

@ ATlaide d'une clé A/F 27mm et des deux cotés du dispositif de réglage de la course de retour*, vissez le piston de la téte
64 vers l'avant a une course de Omm, en gardant le poussoir enfoncé tout du long. Cela permet de garantir que l'air ne
rentre pas dans le circuit quand le piston de la téte est tiré vers l'avant.

® Alors que le piston de la téte est complétement vers I'avant, appuyez raisonnablement sur le poussoir pour pousser
I'huile de la seringue jusqu'a une butée. 0,5ml environ est poussé hors de la seringue dans l'outil.

® Retirez le dispositif de réglage de la course de retour.

® Retirez la seringue d'amorcage* et refermez cet orifice.

TEST TRACTION ET RETOUR
® Mesurez la distance entre l'extrémité du piston de la téte 64 et I'avant de la téte 63.
® Raccordez l'outil a I'alimentation en air.

® Actionnez I'outil. Mesurez la distance entre l'extrémité du piston de la téte et I'avant de la téte. Contrélez que la course
du piston de la téte est bien de 21mm et que le piston de la téte revient complétement a la fin du cycle. Si ce n'est pas le
cas, suivez la procédure pour I'amorcage d'appoint.

® Débranchez I'outil de I'alimentation en air. Lamorcage de I'outil est terminé.

* Fait référence aux éléments fournis dans le kit de maintenance 73200. Pour obtenir la liste compléte, consultez la page 47.
Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et la nomenclature (pages 52— 53).
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9. DIAGNOSTIC DE PANNES
9.1 SYMPTOMES, CAUSE POSSIBLE ET REMEDE
SYMPTOME CAUSE POSSIBLE REMEDE REF. PAGE
Pression d'air trop basse gl R plesEen el
Course trop P Controlez I'absence de fuites
courte et retour Ni d'huile tron bas dans loutil )
incomplet |vea? huile trop bas dans l'outilouair - o, 54.57
dans I'huile
Mauvais embout de pose installé Remplacez par le bon embout de pose 41-42
L'outil ne peut Machoires cassées dans I'embout de pose  Remplacez 42
pas agripper le Machoires usées ou sales Nettoyez ou remplacez au besoin 42
Lockbolt Niveau d'huile trop bas dans l'outil ou air . e
W Réamorcez l'outil 54 -57
dans I'huile
Pression d'air insuffisante G R R P E C
Controlez I'absence de fuites
Loutil ne peut Mauvaise longueur de boulon Remplacez par un boulon de la bonne longueur
pas casser le L'outil doit étre amorcé Réamorcez I'outil 54 -57
Lockbolt
Soupape de commande sale Retirez et nettoyez la soupape 48 - 49
Silencieux sale Nettoyez le silencieux 48 -49
. - Réglez la pression d'air
Pression diair insuffisante Controélez I'absence de fuites
Loutil ne Enclume usée Remplacez 42
parwent bas L'outil doit étre amorcé Réamorcez I'outil 54 -57
a emboutir la
collerette Enclume d'emboutissage fissurée Remplacez 42
Mauvaise longueur de boulon Remplacez par un boulon de la bonne
longueur
Pression d'air trop basse Reglef la p're55|on dair .
Loutil de pose Controlez I'absence de fuites
n'éjecte pas la Nweagdhuﬂenopbasdmwlouulouaw Réamorcez l'outil 5457
collerette de dans I'huile
lenclume Joints hydrauliques usés ou endommagés  Inspectez I'outil, remplacez les joints usés 48 - 49
dans l'outil ou endommagés
Lopérateur ne pousse pas Fompletement Formez I'opérateur sur la bonne méthode a
le nez sur la tige de la fixation avant 39
. Lo adopter
d'actionner 'outil
Rai . . TF .
ainures de Longueur fixation / grip incorrectes Utilisez la bonne fixation
traction sur
'extrémité dela  Segments de la pince usés ou endommagés Controlez et remplacez la pince 42
tige de la fixation Débris dans les segments de la pince et/ou Nettovez les seqments de Ia pince e
abimées pendant |es rainures de la queue de tige y 9 P
la pose . . .
Jeu excessif avec la plaque Corrigez le jeu entre les plaques
NNea?dhunenopbasdmmlouulouaw Réamorcez l'outil 54.57
dans I'huile
L'outil ralentitet  Soupape de commande sale Retirez et nettoyez la soupape 48 -49
ne peut pas étre . . . .
Silencieux sale Nettoyez le silencieux 48-49

actionné
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10.DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ROYAUME-UNI, déclarons sous notre seul responsabilité que le produit :

Désignation: 73200 - Outil hydropneumatique pour rivets de structure aveugles

Modeéle: 73200

auquel se référe cette déclaration est conforme aux normes harmonisées suivantes :

I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010

ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011

EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993

EN SO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentation technique a été compilée conformément a I'annexe VIl et conformément a la Directive suivante :
Directive Machine 2006/42/CE (Textes réglementaires 2008 n°1597 - Réglementations sur la fourniture de machines
(Sécurité)).

Le soussigné fait cette déclaration au nom de STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Directeur Ingénierie, Royaume-Uni

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ROYAUME UNI

Lieu de diffusion : Letchworth Garden City, UK

Date de diffusion : 05-11-2012

Le soussigné est responsable de la compilation du dossier technique pour les produits vendus au sein de I'Union
européenne et il fait cette déclaration au nom de Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Documentation technique

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 GieR3en, Allemagne

Cette machine est conforme a la
Directive Machines 2006/42/CE

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.DECLARATION DE CONFORMITE ROYAUME-UNI

Nous, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ROYAUME-UNI, déclarons sous notre seul responsabilité que le produit :

Désignation: 73200 - Outil hydropneumatique pour rivets de structure aveugles

Modéle: 73200
auquel se référe cette déclaration est conforme aux normes suivantes :
1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentation technique a été compilée conformément a la réglementation sur la fourniture de machines (Sécurité)
2008, S.I. 2008/1597 (telle que modifiée).

Le soussigné fait cette déclaration au nom de STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj
Directeur Ingénierie, Royaume-Uni

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ROYAUME UNI

Lieu de diffusion : Letchworth Garden City, UK

Date de diffusion : 05-11-2012

Cette machine est conforme a la
Réglementation sur la fourniture de machines (sécurité) 2008,

C n S.1. 2008/1597 (amendée)

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.PROTEGEZ VOTRE INVESTISSEMENT !

GARANTIE RIVETEUSE POUR RIVETS AVEUGLES Stanley® Engineered Fastening
STANLEY® Engineered Fastening garantit que tous les outils ont été fabriqués avec soin et qu'ils seront exempts de défauts
de piéces ou de main d'ceuvre dans des conditions normales d'utilisation et d'entretien pendant une période d'un (1) an.

Cette garantie s'applique a l'acheteur de premiére main et pour un usage d'origine.
Exclusions :

Usure normale.
La maintenance périodique, la réparation et le remplacement des pieces dus a une usure normale ne sont pas couverts par
de cette garantie.

Utilisation abusive et incorrecte.
Les défauts et dommages résultant d'une utilisation ou d'un stockage incorrect, d'une utilisation inappropriée ou abusive,
d'un accident ou d'une négligence, comme les dommages physiques par exemple, ne sont pas couverts par cette garantie.

Réparation ou modification non autorisées.

Les défauts ou dommages résultant d'un/d'une quelconque entretien, test, réglage, installation, maintenance, altération
ou modification par tout autre entité ou personne que STANLEY® Engineered Fastening, ou I'un de ses centres d'assistance
agréés, sont exclus de la garantie.

Toutes les autres garanties, explicites ou implicites, dont les garanties de commercialisation ou d'adaptation a un usage
particulier sont exclues par la présente.

Si cet outil devait ne pas répondre a la garantie, retournez-le dans les meilleurs délais au centre d'assistance agréé par notre
usine, le plus proche. Pour obtenir la liste des centres de réparation agréés STANLEY® Engineered Fastening aux USA et au
Canada, appelez notre numéro gratuit (877)364 2781.

En dehors des USA et du Canada, consultez notre site Internet www.StanleyEngineeredFastening.com pour trouver votre
centre STANLEY Engineered Fastening le plus proche.

STANLEY Engineered Fastening procédera alors au remplacement, gratuit, de chacune des pieces jugées défectueuses par
nos soins dont la cause serait un défaut de piéce ou de fabrication, avant de retourner I'outil en prépayé. Ceci représente
notre unique obligation dans le cadre de cette garantie.

En aucun cas STANLEY Engineered Fastening ne saura étre tenu responsable pour quelque dommage consécutif ou spécial
découlant de I'achat ou de |'utilisation de cet outil.

Enregistrez votre riveteuse pour rivets aveugles en ligne.

Pour enregistrer votre garantie en ligne, consultez notre page sur
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Merci d'avoir choisi un outil de la marque STANLEY® Engineered Fastening, STANLEY Assembly Technologies.
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©2021 Stanley Black & Decker Inc.

Alle Rechte vorbehalten.

Die bereitgestellten Informationen diirfen in keiner Weise durch irgendwelche Mittel (elektronisch oder mechanisch)
vervielféltigt und/oder veréffentlicht werden, wenn keine vorherige ausdriickliche und schriftliche Genehmigung von
STANLEY Engineered Fastening vorliegt. Die bereitgestellten Informationen basieren auf den Daten, die zum Zeitpunkt
der Einflihrung dieses Produkts bekannt sind. STANLEY Engineered Fastening verfolgt eine Politik der standigen
Produktverbesserung und somit kénnen die Produkte Anderungen unterliegen. Die bereitgestellten Informationen gelten
fuir das Produkt wie von STANLEY Engineered Fastening geliefert. Daher haftet STANLEY Engineered Fastening nicht fir
Schéden, die aus Abweichungen von den urspriinglichen Spezifikationen des Produkts entstehen.

Die verfligbaren Informationen wurden mit grof3ter Sorgfalt zusammengestellt. Allerdings Gibernimmt STANLEY Engineered
Fastening keine Haftung fiir eventuelle Fehler in den Informationen noch fiir die Folgen davon. STANLEY Engineered
Fastening haftet nicht fir Schaden, die aus Tatigkeiten entstehen, die von Dritten ausgefiihrt werden. Die Arbeitsnamen,
Handelsnamen, eingetragenen Marken usw., die von STANLEY Engineered Fastening verwendet werden, sollten gemal3 den
Rechtsvorschriften in Bezug auf den Schutz von Marken nicht als frei angesehen werden.
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Diese Betriebsanleitung ist von jeder Person zu lesen, die mit der Installation oder Inbetriebnahme dieses
Werkzeugs befasst ist, wobei besonders die folgenden Sicherheitsregeln zu beachten sind.

Tragen Sie wahrend des Betriebs des Werkzeugs stets einen sto3festen Augenschutz. Die erforderliche Schutzart
sollte fuir jeden Anwendungsfall bewertet werden.

Verwenden Sie einen Gehorschutz, der den Anweisungen des Arbeitgebers und den Arbeitsschutzbestimmungen
entspricht.

Bei der Verwendung des Werkzeugs konnen die Hande des Bedieners Gefahren ausgesetzt werden, darunter
Quetschungen, Stof3e, Schnittverletzungen, Hautabschiirfungen und Verbrennungen. Tragen Sie zum Schutz der
Hande geeignete Handschuhe.

@OV

1. SICHERHEITSDEFINITIONEN

Im Folgenden wird die Relevanz der einzelnen Warnhinweise erklart. Bitte lesen Sie die Betriebsanleitung und achten Sie auf
diese Symbole.

A GEFAHR: Weist auf eine unmittelbar drohende gefahrliche Situation hin, die, sofern nicht vermieden, zu tédlichen oder
schweren Verletzungen fiihrt.

A WARNUNG: Weist auf eine mdglicherweise gefahrliche Situation hin, die, sofern nicht vermieden, zu tédlichen oder
schweren Verletzungen flihren kann.

A VORSICHT: Weist auf eine moglicherweise gefahrliche Situation hin, die, sofern nicht vermieden, zu leichten oder
mittelschweren Verletzungen flihren kann.

A VORSICHT: Wird der Begriff ohne Warnsymbol gebraucht, weist er auf eine potenziell gefdhrliche Situation hin, die bei
Nichtbeachtung zu Sachschaden fiihren kann.

UnsachgemdbBer Betrieb oder falsche Wartung dieses Produkts kénnen zu schweren Verletzungen und Sachschédden
fiihren. Machen Sie sich mit den Warnungen und Bedienanweisungen vertraut, bevor Sie dieses Gerdt verwenden. Beim
Gebrauch von hydropneumatischen Werkzeugen sind zum Schutz gegen Verletzungsgefahren immer die grundlegenden
Sicherheitsvorschriften zu beachten.

BEWAHREN SIE ALLE WARNHINWEISE UND ANWEISUNGEN ZUM SPATEREN NACHSCHLAGEN AUF
1.1 ALLGEMEINE SICHERHEITSBESTIMMUNGEN

- Daverschiedene Gefahren bestehen, lesen Sie die Sicherheitshinweise genau durch, bevor Sie das Gerat installieren,
bedienen, reparieren, warten, Zubehorteile austauschen oder in der Ndhe arbeiten. Andernfalls kann es zu schweren
Verletzungen kommen.

«  Nur qualifiziertes und geschultes Personal darf das Werkzeug installieren, einstellen oder benutzen.

. NICHT auf andere Weise verwenden als im Verwendungszweck unter ,Setzen von STANLEY Engineered Fastening
Blindnieten” angegeben.

«  Verwenden Sie nur Teile, Verbindungselemente und Zubehorteile, die vom Hersteller empfohlen werden.

«  Nehmen Sie KEINE Veranderungen am Werkzeug vor. Verdanderungen kdnnen die Wirksamkeit von
Sicherheitsvorrichtungen beeintrachtigen und die Risiken fiir den Bediener erhéhen. Jede Anderung am Werkzeug durch
den Kunden unterliegt einzig der vollen Verantwortung des Kunden und macht geltende Gewahrleistungen ungiiltig.

«  Werfen Sie Sicherheitshinweise nicht weg, sondern stellen dem Bediener zur Verfiigung.

«  Verwenden Sie das Werkzeug nicht, wenn es beschadigt ist.

«  Prifen Sie vor der Verwendung, ob bewegliche Teile verzogen oder ausgeschlagen, ob Teile gebrochen oder in einem
Zustand sind, der den Betrieb des Werkzeugs beeintrachtigt. Bei Beschadigungen lassen Sie das Werkzeug warten,
bevor Sie es verwenden. Entfernen Sie vor dem Gebrauch alle Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel.

- Die Werkzeuge sind regelméfig zu Gberprifen, um sicherzustellen, dass die von diesem Teil der ISO 11148 geforderten
Nennwerte und Kennzeichnungen lesbar auf dem Werkzeug angebracht sind. Der Arbeitgeber/Verwender muss sich
mit dem Hersteller in Verbindung setzen, um gegebenenfalls Ersatzkennzeichnungen zu erhalten.

«  Das Werkzeug muss jederzeit in einem sicheren Betriebszustand gehalten und in regelmaBigen Abstanden von
geschultem Personal auf Beschadigungen und Funktion Uberpriift werden. Nur geschultes Personal darf das Gerat
demontieren. Vor der Demontage dieses Werkzeugs ist die Wartungsanleitung zu lesen.

1.2 GEFAHREN DURCH UMHERFLIEGENDE TEILE

. Trennen Sie die Luftzufuhr von dem Werkzeug, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiihren oder versuchen, eine
Nietausrlistung oder Zubehor einzustellen, anzubringen oder abzunehmen.

«  Beachten Sie, dass ein Ausfall des Werkstlicks oder des Zubehors oder auch des eingesetzten Werkzeugs selbst
Hochgeschwindigkeitsprojektile erzeugen kann.
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«  Tragen Sie wahrend des Betriebs des Werkzeugs stets einen stof3festen Augenschutz. Die erforderliche Schutzart sollte
fur jeden Anwendungsfall bewertet werden.

«  Auch Risiken fiir andere Personen sollten stets bewertet werden.

«  Vergewissern Sie sich, dass das Werkstlick sicher befestigt ist.

- Uberpriifen, ob die Mittel zum Schutz vor dem Auswerfen von Verbindungselementen und/oder Dorn angebracht und
funktionsfahig sind.

. Verwenden Sie das Werkzeug NICHT, wenn der Dornkollektor nicht installiert ist.

«  Warnung vor dem moglichen heftigen Auswerfen von Dornen von der Vorderseite des Werkzeugs.

- Bedienen Sie das Werkzeug NICHT, wenn es auf Personen gerichtet ist.

1.3 BETRIEBSGEFAHREN

- BeiderVerwendung des Werkzeugs kénnen die Hande des Bedieners Gefahren ausgesetzt werden, darunter
Quetschungen, Sto3e, Schnittverletzungen, Hautabschiirfungen und Verbrennungen. Tragen Sie zum Schutz der
Hande geeignete Handschuhe.

«  Bediener und Wartungspersonal muissen physisch in der Lage sein, mit dem Volumen, Gewicht und der Leistung des
Werkzeugs umzugehen.

«  Halten Sie das Werkzeug richtig fest und seien Sie stets bereit, normalen oder pldtzlichen Bewegungen
entgegenzuwirken, ggf. mit beiden Handen.

«  Halten Sie die Werkzeuggriffe trocken, sauber und frei von Ol und Fett.

«  Behalten Sie wahrend der Arbeit mit dem Werkzeug immer eine ausgeglichene Kérperposition und einen sicheren Stand.

«  Lassen Sie die Start-/Stoppvorrichtung bei einer Unterbrechung der Luftzufuhr los.

«  Verwenden Sie nur die vom Hersteller empfohlenen Schmierstoffe.

«  Kontakt mit Hydraulikflissigkeit sollte vermieden werden. Um die M&glichkeit von Hautausschldgen zu minimieren,
sollten die betroffenen Stellen nach einem Kontakt sorgfdltig abgewaschen werden.

«  Materialsicherheitsdatenblatter fiir alle Hydraulikdle und Schmierstoffe erhalten Sie auf Anfrage bei lhrem
Werkzeuglieferanten.

+  Vermeiden Sie ungeeignete Korperhaltungen, da sie es wahrscheinlich nicht ermdéglichen, einer normalen oder
unerwarteten Bewegung des Werkzeugs entgegenzuwirken.

«  Wenn das Werkzeug an einer Aufhdngevorrichtung befestigt ist, achten Sie darauf, dass die Befestigung sicher ist.

«  Beachten Sie die Quetsch- oder Einklemmgefahren, wenn keine Nietausriistung montiert ist.

«  Werkzeug NICHT bedienen, wenn die Mundstiickhiilse entfernt wurde.

«  Vor der Arbeit miissen die Hinde des Bedieners ausreichenden Abstand zum Werkstilick haben.

«  Wenn das Werkzeug an einen anderen Ort gebracht wird, halten Sie die Hinde vom Ausldser fern, um eine
unbeabsichtigte Aktivierung zu vermeiden.

+  Missbrauchen Sie das Werkzeug nicht, indem Sie es herunterfallen lassen oder als Hammer verwenden.

1.4 GEFAHREN DURCH WIEDERKEHRENDE BEWEGUNGEN

. Bei Verwendung des Werkzeugs konnen in den Handen, Armen, Schultern, Nacken oder anderen Korperteilen des
Bedieners Beschwerden auftreten.

«  BeiVerwendung des Werkzeugs sollte der Bediener eine bequeme Haltung einnehmen, gleichzeitig aber sicher
stehen und unausgewogene Korperhaltungen vermeiden. Der Bediener sollte bei langer dauernden Aufgaben seine
Korperhaltung regelmaBig verandern, um Beschwerden und Ermiidung zu vermeiden.

. Falls der Bediener Symptome wie anhaltende oder wiederkehrende Beschwerden, Schmerzen, Pochen, Kribbeln,
Taubheit, Brennen oder Steifheit versplrt, sollten diese Warnzeichen nicht ignoriert werden. Der Bediener sollte seinen
Arbeitgeber informieren und sich an einen qualifizierten Arzt wenden.

1.5 GEFAHREN DURCH ZUBEHOR

- Trennen Sie das Werkzeug von der Luftzufuhr, bevor Sie die Mundstiickbaugruppe oder das Zubehor anbringen oder
entfernen.

«  Verwenden Sie nur GréBen und Typen von Zubehdr und Verbrauchsmaterialien, die vom Hersteller des Werkzeugs
empfohlen werden; andere Typen oder Gré3en von Zubehdr oder Verbrauchsmaterialien sind nicht zuldssig.

1.6 GEFAHREN AM ARBEITSPLATZ

«  Ausrutschen, Stolpern und Stiirzen sind die Hauptursachen fiir Verletzungen am Arbeitsplatz. Achten Sie auf rutschige
Oberflachen, die durch den Einsatz des Werkzeugs verursacht werden, sowie auf Stolperfallen durch die Luftleitung
oder den Hydraulikschlauch.

«  Gehen Sie in ungewohnter Umgebung besonders vorsichtig vor. Es kann verborgene Gefahren wie Stromleitungen
oder andere Versorgungsleitungen geben.

«  Das Werkzeug ist nicht fiir den Einsatz in explosionsgefdhrdeten Bereichen bestimmt und ist nicht gegen Kontakt mit
Strom geschitzt.

. Stellen Sie sicher, dass keine elektrischen Kabel, Gasleitungen usw. vorhanden sind, die eine Gefahr verursachen
kénnen, falls sie mit dem Werkzeug beschadigt werden.
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«  Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung und keinen Schmuck. Halten Sie Ihre Haare, Kleidung
und Handschuhe von beweglichen Teilen fern. Lose sitzende Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen sich in den
beweglichen Teilen verfangen.

1.7 GEFAHREN DURCH LARM

«  Belastung durch hohe Gerauschpegel kann zu dauerhaften Behinderungen, Horverlust und anderen Problemen wie
Tinnitus (Klingeln, Summen, Pfeifen oder Brummen in den Ohren) fiihren. Die Risikobewertung und die Einfiihrung
geeigneter Kontrollen fiir diese Gefahren sind daher von wesentlicher Bedeutung.

«  Zu den geeigneten MaBnahmen zur Verringerung des Risikos gehéren unter anderem MalBnahmen zum Dampfen von
Materialien, um zu verhindern, dass Werkstticke ,klingeln”.

«  Verwenden Sie einen Gehorschutz, der den Anweisungen des Arbeitgebers und den Arbeitsschutzbestimmungen
entspricht.

«  Wahlen Sie das Verbrauchsmaterial/Einsatzwerkzeug aus und warten bzw. ersetzen Sie es wie in der Betriebsanleitung
empfohlen, um eine unnétige Gerauschzunahme zu vermeiden.

1.8 GEFAHREN DURCH VIBRATIONEN

«  Einwirkung von Vibrationen kann zu Behinderungen der Nerven und der Blutversorgung der Hande und Arme flihren.

«  Tragen Sie bei kalten Bedingungen warme Kleidung und halten Sie Ihre Hande warm und trocken.

. Wenn Sie Taubheitsgefiihl, Kribbeln, Schmerzen oder WeiBwerden der Haut in Ihren Fingern oder Handen feststellen,
horen Sie auf, den Schrauber zu verwenden, informieren Sie Ihren Arbeitgeber und wenden Sie sich an einen Arzt.

«  Wenn moglich, stiitzen Sie das Gewicht des Werkzeugs in einem Stander, einer Einspann- oder Ausgleichsvorrichtung
ab, da sich das Werkzeug dann einfacher bedienen lasst.

«  Betreiben und warten Sie das Montage-Elektrowerkzeug fiir Blindniete wie in der Betriebsanleitung empfohlen, um
eine unnotige Erhéhung der Vibrationswerte zu vermeiden.

«  Wahlen Sie das Verbrauchsmaterial/Einsatzwerkzeug aus und warten bzw. ersetzen Sie es wie in der Betriebsanleitung
empfohlen, um unnétige Vibrationszunahmen zu vermeiden.

«  Halten Sie das Werkzeug mit einem leichten, aber sicheren Griff und berlicksichtigen Sie dabei die erforderlichen
Handreaktionskrafte, da die Gefahr von Vibrationen im Allgemeinen grof3er ist, wenn die Griffkraft hoher ist.

1.9 ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE FUR PNEUMATISCHE ELEKTROWERKZEUGE

. Der Druck der Versorgungsluft darf 7 bar (102 PSI) nicht tGberschreiten.

«  Unter Druck stehende Luft kann zu schweren Verletzungen flihren.

«  Lassen Sie ein laufendes Werkzeug niemals unbeaufsichtigt. Trennen Sie den Luftschlauch von der Pumpeneinheit,
wenn das Werkzeug nicht in Gebrauch ist bzw. bevor Sie Zubehér austauschen oder Reparaturen durchfiihren.

«  Richten Sie den Luftstrom keinesfalls auf sich selbst oder andere Personen.

«  Umherpeitschende Schlduche kénnen zu schweren Verletzungen fiihren. Fithren Sie immer eine Uberpriifung auf
beschadigte oder lose Schlauche und Armaturen durch.

. Uberpriifen Sie das Gerat vor dem Gebrauch auf Schaden; alle Anschliisse miissen sicher sein. Lassen Sie keine
schweren Gegenstande auf Schlauche fallen. Heftige StéBe kdnnen zu internen Beschadigungen und zu vorzeitigem
Schlauchversagen fiihren.

«  Kalte Luft muss von den Handen weg gerichtet werden.

«  BeiVerwendung von Universal-Drehkupplungen (Klauenkupplungen) sind zum Schutz gegen moglichen Ausfall von
Schlauch-Werkzeug- oder Schlauch-Schlauch-Verbindungen Sicherungsstifte anzubringen und Sicherheitskabel zu
verwenden.

«  Heben Sie das Setzwerkzeug NICHT am Schlauch an. Verwenden Sie dazu immer den Griff des Setzwerkzeugs.

«  Liftungsoffnungen diirfen nicht blockiert oder abgedeckt werden.

«  Halten Sie Schmutz und Fremdkd&rper aus dem Hydrauliksystem des Werkzeugs fern, da sonst Fehlfunktionen auftreten
kdnnen.
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2. TECHNISCHE DATEN

2.1 VERWENDUNGSZWECK

Das hydropneumatische Werkzeug 73200 ist firr das Setzen von Stanley Engineered Fastening SchlieBringbolzen und
Dornbruchniete ausgelegt.

Um ein komplettes Werkzeug zu erhalten, bestellen Sie ein Basiswerkzeug mit der Teilenummer 73200-02000 und wahlen
Sie aus dem Abschnitt,Mundstlickbaugruppen” auf Seite 73 die passende Mundstilickbaugruppe aus.

Die Sicherheitsanweisungen muissen jederzeit eingehalten werden.

NICHT VERWENDEN in nasser Umgebung oder in der Ndhe von entflammbaren Flissigkeiten oder Gasen.
2.2 TECHNISCHE DATEN DES WERKZEUGS

Luftdruck Minimum - Maximum 5-7 bar (73-102 Ibf/in?
Erforderliches freies @ 5 bar 14,2 Liter (73 Ibf/in?)
Luftvolumen @7 bar 19,9 Liter (102 Ibf/in?)
Hub Minimum 20 mm (0,79 Zoll)
Zugkraft @ 5 bar/73 Ibf/in? 25,9 kN(5823 Ibf)

@ 7 bar/102 Ibf/in? 36,2 kN(8138 Ibf)
Zyklusdauer Ungeféhre 3 Sekunden
Gewicht Ohne Nietausriistung 4,90 kg (10lb 1302)

Gerduschwerte bestimmt gemaB Gerdauschmessverfahren ISO 15744 und ISO 3744.

Unsicherheitsfaktor Gerdausche:

A-bewerteter Schallleistungspegel dB(A), L,,,, k.. = 3,0 dB(A) 102,3 dB(A)
A-bewerteter Emissionsschalldruckpegel am Arbeitsplatz Unsicherheitsfaktor Gerausche: 985 dB(A)
dB(A), L, k., =3,0dB(A) ’
C-bewerteter Spitzenemissionsschalldruckpegel dB(C), L , Messunsicherheit Gerausche:
pC 97,0 dB(Q)
peak k.. =3,0dB(C)

Schwingungswerte bestimmt gemaB Schwingungsmessverfahren ISO 20643 und ISO 5349.

Unsicherheitsfaktor Vibrationen:
k=1,108 m/s*

Angegebene Schwingungsabgabewerte gemal EN 12096

3,9 m/s’

Schwingungsabgabeniveay, a, ;:
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2.3 WERKZEUGDIMENSIONEN

?58.1

389

@
I
(@]

146.1

Fig.1

Alle MaRe sind in Millimetern angegeben.
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3. INBETRIEBNAHME

IMPORTANT - LESEN SIE VOR INBETRIEBNAHME DIE SICHERHEITSHINWEISE AUF SEITE 66 & 68 GRUNDLICH
DURCH.

Vor dem Gebrauch
«  Wahlen Sie das passende Mundsttlick und Ziehschraube und Ziehschraube und bringen Sie es an.

«  SchlieBen Sie das Setzwerkzeug an die Luftzufuhr an. Testen Sie die Zug- und Ruickfiihrzyklen durch Driicken und
Loslassen des Ausldsers.

A VORSICHT: Der richtige Zufuhrdruck ist wichtig, um die einwandfreie Funktion des Werkzeugs zu gewahrleisten. Bei
falschem Druck kénnen Verletzungen oder Schaden an der Ausriistung auftreten. Der Zufuhrdruck darf nicht héher
sein als in den technischen Daten des Setzwerkzeugs angegeben.

3.1 LUFTZUFUHR

Alle Werkzeuge werden mit Druckluft bei einem optimalen Druck von 5,5 bar betrieben. Wir empfehlen die Verwendung

von Druckreglern und Filtersystemen fiir die Hauptluftversorgung. Zur Gewahrleistung einer maximalen Lebensdauer und
einer minimalen Wartung des Werkzeugs sollten diese in einem Abstand von hochstens 3 Metern zum Werkzeug angebracht
werden (siehe Abbildung unten).

A VORSICHT: Der Druckregler im Schrank ist auf 5,25 bar eingestellt.
A VORSICHT: Der Druckregler darf unter keinen Umstanden verstellt werden.
A VORSICHT: Das Sicherheitsventil im Schrank ist auf 5,25 - 5,30 bar eingestellt.

A VORSICHT: Das Sicherheitsventil darf unter keinen Umstanden verstellt werden.

Luftzufuhrschlduche missen einen Mindestnenndruck von 150 % des im System erzeugten Maximaldrucks haben, oder
10 bar, je nachdem, was hoher ist. Luftzufuhrschlauche miissen 6lbestandig sein, eine abriebfeste Auf3enseite haben und
sollten gepanzert sein, wenn die Betriebsbedingungen eine Beschddigung der Schlauche zur Folge haben konnen. Alle
Luftschlduche MUSSEN einen minimalen Innendurchmesser von 6,4 Millimetern bzw. ¥4 Zoll haben.

STOP COCK

(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
OR LUBRICATION UNTS)  ©__| { 4
SVETRESMAGM N \
TAKE OFF POINT
&) |m FROM MAIN SUPPLY

VLN

AR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)
Fig.2
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3.2 BEDIENUNGSSCHRITTE

WICHTIG - Versuchen Sie nicht, ein Stiftende abzubrechen, ohne dass ein Bund angebracht ist. Anderenfalls wird der
ungesicherte Teil des Stiftendes mit hoher Geschwindigkeit und Kraft aus dem Mundstiick herausgeschleudert.

Installation von SchlieBringbolzenprodukten:

*  Vergewissern Sie sich, dass die richtige Mundstlickbaugruppe

montiert ist. B
*  SchlieBen Sie das Werkzeug an die Luftzufuhr an.
*  Stecken Sie den Avdelok®-Stift durch das Anwendungsloch.
*  Setzen Sie den Bund auf den Stift (Ausrichtung wie abgebildet).
*  Halten Sie den Kopf des Stifts gegen die Anwendung und >
schieben Sie das Werkzeug auf das hervorstehende Stiftende. —>
¥ Drucken Sie den Ausloser ganz durch. Ein Zyklus stellt sicher, L

dass der Bund in die Verriegelungsnuten des Stifts eingepresst
wird und der Stift an der Bruchnut abbricht.

*  Lassen Sie den Ausloser los. Das Werkzeug schlief3t seinen Zyklus .
ab, indem es sich vom Bund absto3t und das Stiftende an der Fig.3
Riickseite auswirft.

Installation von Dornbruchprodukten:

*  Vergewissern Sie sich, dass die richtige Mundstiickbaugruppe montiert ist.
*  SchlieBen Sie das Werkzeug an die Luftzufuhr an.

*

Fuhren Sie den Schaft des Verbindungselements in das Mundstiick des Werkzeugs ein.

*  Bringen Sie das Werkzeug so mit dem Verbindungselement zur Anwendung, dass das hervorstehende
Verbindungselement rechtwinklig in das Loch in der Anwendung eindringen kann.

Driicken Sie den Ausloser ganz durch. Der Werkzeugzyklus bricht das Verbindungselement an.

Lassen Sie den Ausloser los. Das Werkzeug schlie3t seinen Zyklus ab.
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4. MUNDSTUCKBAUGRUPPEN

Es ist wichtig, dass vor dem Einsatz des Werkzeugs die richtige Mundstiickbaugruppe montiert wird. Wenn Sie die
vollsténdige Teilenummer des Originalwerkzeugs oder die Details des zu platzierenden Verbindungselements kennen,
konnen Sie mit Hilfe der Auswahltabellen auf Seite 73 eine komplette neue Mundstiickbaugruppe bestellen.

4.1 AUSWAHL DER AVDELOK®-MUNDSTUCKBAUGRUPPE

Avdeloke®-Nietausristung ist in vier Ausfihrungen erhaltlich. Es ist wichtig, dass vor dem Einsatz des Werkzeugs die richtige
Mundstlickbaugruppe montiert wird.

3
2
.

max.

(o)
B
©

B

e
— ol
o

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

AUSWAHL DER AVDELOK®-MUNDSTUCKBAUGRUPPE
NIETAUSRUSTUNG

BESCHREIBUNG --—-_ ARTIKELNR.

Zoll Zoll Zoll mm
3/16" | Vertikal flach 21 |o812| 16 |0625| 54 | 2120 25 | 1,000 | 07200-02500*
3/16" | Horizontal flach 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-02700*
1/4" | Vertikal flach 21 |o0812] 16 |[0625] 54 [2120| 25 | 1,000 | 07200-02600*
1/4" | Horizontal flach 21 | 0812| 16 | 0625 | 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-02800*
1/4" g‘;’;‘;‘:&?t')ﬂ“h 21 |0812| 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-03300*
1/4" | Rund 21 | 0812 | - - 54 | 2120 | - - | 07200-03500 *
5/16" | Horizontal flach 27 | 1,060 | 236 | 0930 | 91 |3580 | 40 | 15580 | 07220-02700
5/16" g‘l’)gzz::?t')ﬂ“h 27 | 1,060 | 236 | 0930 | 94 | 3,700 | 46 | 1,830 | 07220-03400
5/16" | Rund 27 | 1,060 | - - 91 |358 | - - 07220-05600
3/8" |Rund 27 | 1,060 | - - 70 | 2750 | - - 07220-02000
3/8" | Rund (abgestuft) 27 | 1,060 | - - | 742 | 2920 | - - 07220-03500
3/8" | Kurz 27 | 1,060 | 252 | 0992 | 37 | 1450 | 32 | 1250 | 07220-06100

¥ Zum Anbringen dieser Mundstticke am Werkzeug wird ein Adaptersatz (Teilenummer 73200-04300) bendtigt.

Abgestufte Ambosse bewirken eine weniger starke Verformung der Bunde, so dass Avdelok® in weichere Materialien wie
Kunststoff, Holz usw. gesetzt werden kann.
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4.2 AUSWAHL DER STANDARD-MUNDSTUCKBAUGRUPPE

Die unten aufgefiihrten Verbindungselemente kdnnen auch am Modell 73200 angebracht werden. Es ist wichtig, dass vor
dem Einsatz des Werkzeugs die richtige Mundstiickbaugruppe montiert wird.

AUSWAHL DER STANDARD-MUNDSTUCKBAUGRUPPE

VERBINDUNGSELEMENT NIETAUSRUSTUNG
BESCHREIBUNG ARTIKELNR.
AVBOLT® 3/16" (4,8mm) Siehe Datenblatt 07900-00905 07220-08100
1/4" (6,4mm) Siehe Datenblatt 07900-00905 07220-07500
AVSEAL® I 11mm Standard Zur Auswahl des Mundstticks siehe Datenblatt 07900-00840 07220-06600
12mm Standard Zur Auswahl des Mundstiicks siehe Datenblatt 07900-00840 07220-06700

13mm Niederdruck | Zur Auswahl des Mundstiicks siehe Datenblatt 07900-00840 07220-06600
14mm Niederdruck | Zur Auswahl des Mundstiicks siehe Datenblatt 07900-00840 07220-06700
16mm Niederdruck | Zur Auswahl des Mundstiicks siehe Datenblatt 07900-00840 07220-06800 A

INTERLOK® 3/8"(10mm) Gerade Standardausristung 73200-04500 T
MAXLOK® 1/4"(6,4mm) Gerade Standardausriistung *07610-02100
3/16"(4,8mm) Gerade Standardausriistung *07610-02000

MONOBOLT® | 3/8" (10mm) Standard-Mundstiick 07220-07200 t

A Lufteinlassdruck von 7,0 bar erforderlich.
1 Zum Setzen dieser Verbindungselemente sind zwei Werkzeugbetatigungen erforderlich.
*  Zum Anbringen dieser Mundstilicke am Werkzeug wird ein Adaptersatz (Teilenummer 73200-04300) bendtigt.

4.3 MONTAGEANWEISUNGEN

A VORSICHT: Die Luftzufuhr muss beim Anbringen oder Entfernen von Mundstiickbaugruppen unterbrochen werden,
sofern nicht ausdriicklich etwas anderes vorgeschrieben ist.

Mundstlckbaugruppen miissen vor dem Anbringen vormontiert werden.

GERADE HORIZONTALE, VERTIKALE ODER RUNDE MUNDSTUCKBAUGRUPPEN
«  Tragen Sie etwas Moly-Lithium-Fett auf die Spannbacken auf.
«  Montieren Sie die Federfiihrungen 4 und die Feder 5.

«  Die drei Spannbacken 3 auf der oberen Federfiihrung 4
ausbalancieren (eventuell mit Hilfe eines verbrauchten
Stiftendes).

«  Senken Sie die Spannzange 2 vorsichtig liber die montierten
Komponenten ab.

. Setzen Sie ein Distanzsttick 6 (falls erforderlich) in die
Spannzange 2 ein (nur bei @ 5/16").

- Die Baugruppe kann dann im Amboss platziert werden.

Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die gegentiberliegende Abbildung.
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DEUTSCH

5. ZUBEHOR

SCHLIESSRINGSCHNEIDER
Sie kénnen SchlielBringschneider bestellen, um die Bunde von Avdelok®-Nieten abzuschneiden. Die unten links gezeigte
kleine Grof3e eignet sich zum Abschneiden von 3/16"- und 1/4"-Bunden. Die unten rechts abgebildete gréBere Grof3e eignet
sich zum Abschneiden von 5/16"- und 3/8"-Bunden.

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900)

LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700/07220-03900)

Die fettgedruckten MaB3e sind in Millimetern angegeben. Andere Abmessungen sind in Zoll angegeben.

ARTIKELNR.

SCHLIESSRINGSCHNEIDER - ARTIKELNUMMERN DER KOMPONENTEN

BESCHREIBUNG

INNENSECHSKANTSCHRAUBE

3/16"

SCHLIESSRINGSCHNEIDER

07500-06800
07001-00004

‘/4"

07500-06900
07001-00004

*he"

07220-03700
07001-00142

3/5"

07220-03900
07001-00142

SCHLIESSRINGSCHNEIDER SCHLIESSRINGSCHNEIDER SCHLIESSRINGSCHNEIDER MENGE

HULSE

07210-02012

07210-02012

KLINGENSTIFT

07210-02014

07210-02014

07220-03712

07220-03712

KLINGENSTIFTSCHRAUBE

07210-02015

07210-02015

07220-03713

07220-03713

KLINGE

07210-02016

07210-02104

07220-03710

07220-03902

FEDERKLAMMERBAUGRUPPE

07500-08000

07500-08000

07220-04500

07220-04500

KLINGENTRAGERBAUGRUPPE

07210-02500

07210-02600

07220-04200

07220-04300

N[=|NININ =N

ABSTANDSSTIFT

07210-02703

07210-02703

07220-03714

07220-03714

—_

NOCKENSTANGE

07500-06801

07500-06801

07220-03701

07220-03701

AUSSERE HULSE

07500-06803

07500-06803

07220-03715

07220-03715

MUNDSTUCKHALTEMUTTER

07500-00212

07500-00212

AUSSERER SICHERUNGSRING

07004-00041

07004-00041

HALTEKAPPE

07007-00076

07007-00076

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14

KLINGENFEDER

07220-03706

07220-03706

15

UNABHANGIGER HALTESTIFT

07500-08003

07500-08003

07220-04501

07220-04501

_ NN = | =m|=m ==

SCHLIESSRINGSCHNEIDER-ADAPTER-KIT (73200-04600)

ANVIL COLLET
ADAPTOR ADAPTOR

1[I Joo

TOOL)< :

SMALL
COLLAR
SPLITTER

ADAPTOR KIT
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5.1 INSTALLATIONSANWEISUNGEN
DEMONTAGE DES WERKZEUGKORPERS

Zum Anbringen dieser SchlieBringschneider trennen Sie das
Werkzeug von der Luftzufuhr

Entfernen Sie den Ableiter 47 des Stiftendes.
Falls vorhanden, die Mundstlickbaugruppe entfernen

Schmieren Sie die Nockenflachen des SchlieBringschneiders, die
Lagerflachen und alle beweglichen Teile mit Moly-Lithium-Fett.

Halten Sie den Luftkolben mit einem 10mm-Inbusschlissel
durch die Riickseite des Werkzeugs fest und ziehen Sie den
Spannzangenadapter mit einem Schraubenschlissel auf den
Luftkolben.

Schieben Sie den Ambossadapter liber den
Spannzangenadapter und schrauben Sie ihn fest. Mit einem
Schraubenschlissel anziehen.

Setzen Sie den montierten Schliefringschneider in den
Ambossadapter ein und schrauben Sie ihn auf das Ende des
Spannzangenadapters. Ziehen Sie die Mundstiickhaltemutter
am Ambossadapter mit einem Schraubenschlissel fest.

Zur Bedienung driicken Sie den SchlieBringschneider fest Giber
den Bund und betétigen den Ausloser.

TOOL

PISTON STOP /§ M/

Zum Schneiden von 5/16"- bzw. 3/8"-Avdelok®-Nieten verwenden Sie die SchlieBringschneider 07220-03700 bzw.

07220-03900 - kein Adapterset erforderlich.

Montieren Sie die Kopfschraubstockbacke* am Kopf 63 und verwenden Sie weiche Backen, um die

Kopfschraubstockbacke in der umgekehrten Ausrichtung zu halten.

Verwenden Sie den Sicherungsmutter-Einsatz*, um die Sicherungsmutter 38 zu I6sen. Falls erforderlich, verwenden Sie
einen T0mme-Inbusschliissel, um eine Drehung der Grundplatte 32 zu verhindern.

Entfernen Sie die Bodenabdeckung 31 und die Dichtung 36.
Entfernen Sie den Haltering 25 und den Schallddampfer 37.

Schieben Sie die Grundplatte 32 in den Werkzeugkorper 65 und entfernen Sie den Haltering 24.

Bringen Sie den Grundplattenauszieher* unten am Werkzeugkdrper 65 an und schrauben Sie die Sicherungsmutter 38
auf die Grundplatte 32, wodurch die Grundplatte vom Werkzeugkdrper abgezogen wird. Falls erforderlich, verwenden
Sie einen 10mm-Inbusschliissel, um eine Drehung der Grundplatte zu verhindern.

Schrauben Sie den Kolbenanschlag an die Unterseite des Luftkolbens 33, setzen Sie M6-Schrauben in die Grundplatte

und schrauben Sie sie fest.

* Im Wartungskit enthalten. Vollstdndige Liste siehe Seite 79.

Diese Zubehorteile miissen zum Auffiillen des Werkzeugs entfernt werden.
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6. WARTUNG DES WERKZEUGS

Es sollte eine regelmdBige Wartung durchgefiihrt werden, und eine umfassende Inspektion ist jahrlich oder alle 500.000 Zyklen
erforderlich, je nachdem, was friiher eintritt.

A VORSICHT: Verwenden Sie niemals Lésungsmittel oder andere scharfe Chemikalien fiir die Reinigung der
nichtmetallischen Teile des Gerates. Diese Chemikalien kdnnen das in diesen Teilen verwendete Material aufweichen.

A VORSICHT: Entfernen Sie vor der Wartung alle gefdhrlichen Stoffe, die sich durch Arbeitsprozesse angesammelt haben
konnten.

A VORSICHT: Der Betreiber ist daflr verantwortlich, dass diese Anweisungen zur Werkzeugwartung dem jeweiligen
Bediener zur Verfligung gestellt werden.

A VORSICHT: Der Bediener darf nur dann Wartungs- oder Reparaturarbeiten am Werkzeug vornehmen, wenn er
entsprechend geschult wurde.

A VORSICHT: Das Werkzeug ist regelméfig auf Schaden und Fehlfunktionen zu untersuchen.
A VORSICHT: Lesen Sie die Sicherheitshinweise auf Seite 66 bis 68.

6.1 TAGLICHE WARTUNG

«  Geben Sie vor dem taglichen Gebrauch oder bei der ersten Inbetriebnahme des Gerats ein paar Tropfen sauberes,
leichtes Schmierdl in den Lufteinlass des Werkzeugs, wenn die Luftzufuhr nicht mit einer Schmiervorrichtung
ausgestattet ist. Wird das Werkzeug im Dauereinsatz verwendet, sollte der Luftschlauch alle zwei bis drei Stunden von
der Hauptluftzufuhr getrennt und das Werkzeug geschmiert werden.

«  Auf Luftleckagen tberpriifen. Beschadigte Schlauche und Kupplungen sollten ausgetauscht werden.
«  AufOlleckagen Uberpriifen.

« Wenn der Druckregler keinen Filter besitzt, entliiften Sie vor dem Anschlief3en des Luftschlauchs an das Werkzeug die
Luftleitung, um sie von angesammeltem Schmutz oder Wasser zu befreien. Wenn ein Filter vorhanden ist, entleeren Sie ihn.

- Uberpriifen Sie, ob die richtige Mundstiickbaugruppe fiir das anzubringende Verbindungselement verwendet wird.
«  Vergewissern Sie sich, dass der Ableiter 47 am Werkzeug angebracht ist.

«  Vergewissern Sie sich, dass der Hub des Werkzeugs die Mindestanforderungen erfiillt (Seite 69). Die letzten Schritte
des Auffillverfahrens auf den Seiten 88 und 89 erldutern, wie der Hub gemessen wird.

. Uberpriifen Sie, dass der Amboss nicht verschlissen ist. Dies kann durch Bezugnahme auf die Daten auf dem Datenblatt
der gesetzten Verbindungselemente gepriift werden. UbermiBiger Verschleil kann zum Bruch des Ambosses fiihren.

6.2 WOCHENTLICHE WARTUNG

- Demontieren und reinigen Sie die Mundstiickbaugruppe mit besonderem Augenmerk auf die Backen. Schmieren Sie
sie vor dem Zusammenbau mit Moly-Lithium-Fett.

- AufOl- und Luftleckage im Luftzufuhrschlauch und an den Armaturen achten.

6.3 SICHERHEITSDATEN ZU MOLYLITHIUMFETT EP 3753
Fett kann als Einzelartikel bestellt werden, die Teilenummer finden Sie auf der Wartungskit-Seite 79

Erste Hilfe

HAUT:

Da das Fett vollstandig wasserabweisend ist, wird es am besten mit einem zugelassenen emulgierenden Hautreiniger
entfernt.

VERSCHLUCKEN:

Sicherstellen, dass die Person 30 ml Magnesium zu sich nimmt, vorzugsweise in Form einer Tasse Milch.

AUGEN:

Reizend, aber nicht schadlich. Mit Wasser splilen und Arzt aufsuchen.

Brand

FLAMMPUNKT: Uber 220°C.

Nicht als brennbar eingestuft.

Geeignete Loschmittel: CO2, Halon oder Wasserspray, wenn von einem erfahrenen Betreiber angewendet.

Umfeld
Zusammenkratzen und zur Verbrennung oder Entsorgung zur zugelassenen Stelle bringen.
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Handhabung
Schutzcreme oder 6lfeste Handschuhe verwenden.

Lagerung
Von Hitze und Oxidationsmitteln fernhalten.

6.4 SICHERHEITSDATEN ZU MOLYKOTE® 55m-FETT

Erste Hilfe

HAUT:

Mit Wasser abspulen. Abwischen.
VERSCHLUCKEN:

Erste Hilfe sollte nicht bendtigt werden.
AUGEN:

Mit Wasser abspilen.

Brand

FLAMMPUNKT: Uber 101,1°C. (geschlossener Tiegel)

Explosive Eigenschaften: Nein

Geeignete Loschmittel: Kohlendioxid-Schaum, Trockenpulver oder Feinwasserspray.
Zum Abkiihlen von feuerbelasteten Behaltern kann Wasser verwendet werden.

Umfeld

Keine grof3en Mengen in die Kanalisation oder in Oberflichengewdsser gelangen lassen.

Verfahren zur Reinigung: Zusammenkratzen und in geeigneten Behdlter mit Deckel geben. Das verschiittete Produkt
erzeugt eine extrem rutschige Oberflache.

Es ist schadlich fir Wasserorganismen und kann in Gewdssern langerfristig schadliche Wirkungen haben. Aufgrund der
physikalischen Form und der Unl&slichkeit des Produkts in Wasser ist die Bioverfligbarkeit jedoch vernachlassigbar.

Handhabung
Allgemeine Beliiftung wird empfohlen. Haut- und Augenkontakt vermeiden.

Lagerung
Nicht zusammen mit Oxidationsmitteln lagern. Behélter aufbewahren und von Wasser oder Feuchtigkeit fernhalten.

6.5 SICHERHEITSDATEN ZU MOLYKOTE® 111-FETT

Erste Hilfe

HAUT:

Erste Hilfe sollte nicht benétigt werden.
VERSCHLUCKEN:

Erste Hilfe sollte nicht benétigt werden.
AUGEN:

Erste Hilfe sollte nicht benétigt werden.
EINATMEN:

Erste Hilfe sollte nicht benétigt werden.

Brand

FLAMMPUNKT: Uber 101,1°C. (geschlossener Tiegel)

Explosive Eigenschaften: Nein

Geeignete Loschmittel: Kohlendioxid-Schaum, Trockenpulver oder Feinwasserspray.
Zum Abkiihlen von feuerbelasteten Behéltern kann Wasser verwendet werden.

Umfeld
Es werden keine Nebenwirkungen vorhergesagt.

Handhabung
Allgemeine Beliftung wird empfohlen. Augenkontakt vermeiden.

Lagerung
Nicht zusammen mit Oxidationsmitteln lagern. Behdlter aufbewahren und von Wasser oder Feuchtigkeit fernhalten.
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6.6 WARTUNGSKIT

Fir alle Wartungsarbeiten empfehlen wir die Verwendung des Wartungskits 73200.
Wartungskit 73200-99990

Artikelnummer

Artikelnummer Beschreibung

Beschreibung

07900-01040

LUFTKOLBENSTANGENKUGEL

07900-01054

DICHTUNGSGEHAUSE-SCHIEBESTANGE

07900-01041 GRUNDPLATTENAUSZIEHER 07900-01055 DICHTUNGSHALTERSCHLUSSEL

07900-01042 GRIFFHALTEMUTTERNSCHLUSSEL 07900-00427 VERSETZTER SCHIEBEGRIFF

07900-00043 LUFTKOLBENKUGEL 07900-00151 T-GRIFF-VERLANGERUNG
VORDERE DICHTUNGSMANSCHETTE =

07900-01043 DES LUETKOLBENS 07900-00692 AUSLOSEVENTILAUSZIEHER
HINTERE DICHTUNGSMANSCHETTE

07900-01044 DES LUETKOLBENS 07900-00158 2mm-AUSTREIBER
FUHRUNG DER

07900-01045 LUETKOLBENDICHTUNG 07992-00020 FETT — MOLYLITHIUM EP 3753

07900-01046 KOPFSCHRAUBSTOCKBACKE 07992-00075 FETT - MOLYKOTE® 55M
LIPPENDICHTUNG DER ®

07900-01047 GEHAUSESCHUBSTANGE 07900-00755 FETT - MOLYKOTE® 111
LIPPENDICHTUNG DER °

07900-01048 GEHAUSEMANSCHETTE 07900-00756 LOCTITE® 243 GEWINDEDICHTMITTEL

07900-01049

SICHERUNGSMUTTERNEINSATZ

07900-01060 *

AUFFULLSPRITZE (x2)

07900-01050

FUHRUNG DER HINTEREN
LIPPENDICHTUNG

07900-01061 *

ZUGKRAFTEINSTELLER

07900-01051

HINTERER LIPPENDICHTUNGSKOLBEN

07900-01062 *

RUCKHUBEINSTELLER

07900-01052

HINTERE KOLBENKUGEL

07900-01063 *

AUFFULLSPRITZENVERLANGERUNG

07900-01053

RUCKZUGKOLBENAUSZIEHER

07900-01066

STARTMUTTER

*  Das Auffull-Kit 73200-99991 enthalt diese Teile ebenfalls und kann separat geliefert werden.
Fur die Wartung werden die folgenden Standardwerkzeuge bendétigt (nicht mit Service Kit mitgeliefert).

. 4mm-Inbusschlissel

. 5mm-Inbusschlissel

. 6mm-Inbusschlissel

. 10mme-Inbusschlissel

. 14mm Schraubenschlissel

. 22mm Schraubenschlissel oder Steckschlissel
. 27mm Schraubenschlissel

. 48mm Schraubenschlissel

. 10mm PTFE-Band

Schraubenschliissel und Inbusschlissel sind flach, sofern nicht anders angegeben.

6.7 WARTUNG

Jahrlich oder alle 500.000 Zyklen (je nachdem, was friher eintritt) sollte das Werkzeug vollstandig demontiert und neue
Komponenten verwendet werden, wenn sie verschlissen oder beschadigt sind oder dies empfohlen wird. Alle O-Ringe und
Dichtungen missen erneuert und zur pneumatischen Abdichtung mit Molykote® 55m oder zur hydraulischen Abdichtung
mit Molykote® 111 geschmiert werden.

A WARNUNG: Lesen Sie die Sicherheitshinweise auf Seite 66 bis 68.

A WARNUNG: Der Betreiber ist dafiir verantwortlich, dass diese Anweisungen zur Werkzeugwartung dem jeweiligen
Bediener zur Verfiigung gestellt werden.

A WARNUNG: Der Bediener darf nur dann Wartungs- oder Reparaturarbeiten am Werkzeug vornehmen, wenn er
entsprechend geschult wurde.

A WARNUNG: Das Werkzeug ist regelmafig auf Schaden und Fehlfunktionen zu untersuchen.

79



DEUTSCH UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNG

Vor Wartung oder Zerlegen ist, soweit nicht anders angewiesen, das Gerdt von der Luftleitung zu trennen.

Es wird empfohlen, alle Demontagearbeiten unter sauberen Bedingungen durchzufiihren.

Vor dem Zerlegen des Gerétes ist es erforderlich, die Nietausriistung abzubauen. Einbau- und Wartungsanweisungen siehe
Seite 74 und 77.

Fir eine komplette Wartung des Werkzeugs empfehlen wir, die Zerlegung der Unterbaugruppen in der gezeigten
Reihenfolge vorzunehmen.

Denken Sie daran, das Werkzeug nach jeder Demontage aufzuftllen.

Potenziell geféhrliche Stoffe, die sich wahrend der Arbeiten an dem Gerat abgelagert haben, miissen vor der Wartung
beseitigt werden.

6.8 DEMONTAGEANWEISUNGEN

VORBEREITUNG

«  SchlieBen Sie die Luftzufuhr zum Werkzeug an.

«  Halten Sie den Ausloser 29 gedriickt.

«  Unterbrechen Sie die Luftzufuhr und lassen Sie den Ausldser 29 los.

«  Entfernen Sie Ableiter 47, Haltemutter 49, Adapterring 50 und Adapter 48.

BETATIGUNGSVENTIL

«  Schrauben Sie den Drehriegel 44 mit einem 22mm-Steckschliissel oder einer Stecknuss ab und entfernen Sie das
Drehgelenk 43. Entfernen Sie die O-Ringe 4 vom Drehgelenk.

«  Verwenden Sie zum Entfernen des Ventilhalters 40 einen 6mm-Inbusschlissel. Entfernen Sie den O-Ring 7.
«  Schieben Sie den Ventilschieber 39 aus dem Werkzeugkdrper 65 heraus. Entfernen Sie die O-Ringe 11.
«  Ziehen Sie den Ventilkorper 42 aus dem Werkzeugkorper 65 heraus. Entfernen Sie die O-Ringe 10 und 11.

WERKZEUGKORPERBAUGRUPPE

«  Montieren Sie die Kopfschraubstockbacke* am Kopf 63 und verwenden Sie weiche Backen, um die
Kopfschraubstockbacke in der umgekehrten Ausrichtung zu halten.

. Verwenden Sie den Sicherungsmutter-Einsatz*, um die Sicherungsmutter 38 zu I6sen. Falls erforderlich, verwenden Sie
einen T0mme-Inbusschliissel, um eine Drehung der Grundplatte 32 zu verhindern.

«  Entfernen Sie die Bodenabdeckung 31 und die Dichtung 36.
- Entfernen Sie den Haltering 25 und den Schalldampfer 37.
«  Schieben Sie die Grundplatte 32 in den Werkzeugkorper 65 und entfernen Sie den Haltering 24.

«  Bringen Sie den Grundplattenauszieher* unten am Werkzeugkorper 65 an und schrauben Sie die Sicherungsmutter 38
auf die Grundplatte 32, wodurch die Grundplatte vom Werkzeugkorper abgezogen wird. Falls erforderlich, verwenden
Sie einen 10mm-Inbusschliissel, um eine Drehung der Grundplatte zu verhindern.

«  Entfernen Sie den O-Ring 8 von der Grundplatte 32.

«  Bringen Sie einen 14mm-Steckschlissel oder einen 5mm-Inbusschliissel am Luftkolbenanschluss 41 an. Schrauben Sie
die Mutter 3 mit einem 27mm-Steckschlissel ab.

«  Ziehen Sie den Luftkolben 33 durch die M6-Gewindebohrungen heraus. Entfernen Sie die Vierfachdichtung 9 und die
Kraftreduzierungsdichtung 35.

«  Setzen Sie den 4mm-Inbusschlissel in die Luftkolbenstange 58 ein und schrauben Sie den Luftkolbenanschluss mit
einem 14mme-Inbusschliissel 41 ab. Driicken Sie die Luftkolbenstange bis zum Anschlag in den Kopf 63.

«  Schrauben Sie mit dem Griffhaltemutternschlissel* die Griffhaltemutter 34 ab und entfernen Sie den Werkzeugkorper 65.

KOPFBAUGRUPPE

«  Entfernen Sie die 4 Entliiftungsschrauben 1 und die Verbunddichtungen 5 und lassen Sie das Ol in einen geeigneten
Behalter ab.

*  Bezieht sich auf die im Wartungskit 73200 enthaltenen Teile. Vollsténdige Liste siehe Seite 79.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die ,Allgemeine Montage” und die Teileliste
(Seite 84 - 85).
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«  Montieren Sie die Kopfschraubstockbacke* am Kopf 63 und verwenden Sie weiche Backen, um die
Kopfschraubstockbacke in der umgekehrten Ausrichtung zu halten.

«  Entfernen Sie die O-Ringe 13 vom Kopf 63.
«  Schlagen Sie mit einem 2mm-Austreiber* den Auslosestift 30 heraus und entfernen Sie den Ausldser 29.
«  Schrauben Sie das Ausloseventil 28 mit dem Ausldseventilauszieher* ab.

«  Entfernen Sie mit dem Dichtungshalterschlissel* den Dichtungshalter 55. Entfernen Sie Lippendichtung 16 und O-Ring
12.

«  Ziehen Sie die Luftkolbenstange 58 heraus. Entfernen Sie Lagerring 62, Lippendichtung 15, Dichtungsanschlag 61,
Lippendichtung 14 und Zugkolben 56.

«  Entfernen Sie den Lagerring 60 vom Ende der Luftkolbenstange 59.

«  Setzen Sie den 4mm-Inbusschlissel in die Luftkolbenstange 58 ein und schrauben Sie das Ende der Luftkolbenstange
59 mit einem 14mm-Steckschlissel oder einem 5mm-Inbusschlissel ab.

«  Entfernen Sie mit dem Riickzugkolbenauszieher* den Riickzugkolben 57. Entfernen Sie die Lippendichtung 14 vom
Riickzugkolben.

«  Entfernen Sie die Kopfschraubstockbacke*. Verwenden Sie weiche Klemmbacken, um den Werkzeuggriff zu halten, und
halten Sie das Werkzeug mit dem Mundstiick nach unten.

«  Mit einem 48mm-Steckschliissel* den Endstopfen 51 I6sen. Entfernen Sie Lagerring 53, Abstreifer 22 und O-Ring 6 vom
Endstopfen.

«  Nehmen Sie den Luftkolben 64 vom Kopf 63 ab. Nehmen Sie Luftkolbendichtungen 19, Antiextrusionsringe 20 und
Lippendichtung 21 vom Luftkolben ab.

«  Entfernen Sie mit der Dichtungsgehause-Schiebestange* das Dichtungsgehause 52. Entfernen Sie Lippendichtung 17,
Lagerring 54, Abstreifer 18 und O-Ring 23 vom Dichtungsgehause.

6.9 UMWELTSCHUTZ

Geltende Vorschriften zur Abfallentsorgung beachten. Entsorgen Sie alle Abfallprodukte in einer zugelassenen
Entsorgungseinrichtung, um Personen und Umwelt nicht zu gefdhrden.

6.10 MONTAGEANWEISUNGEN

«  Alle O-Ringe und Dichtungen miissen erneuert und zur pneumatischen Abdichtung mit Molykote® 55m oder bei
hydraulischen Dichtungen mit Molykote® 111 geschmiert werden.

KOPFBAUGRUPPE

«  Verwenden Sie weiche Klemmbacken, um den Werkzeuggriff zu halten, und halten Sie das Werkzeug mit dem
Mundstiick nach unten.

« Installieren Sie Lagerring 54, Lippendichtung 17, Abstreifer 18 und O-Ring 23 am Dichtungsgeh&use 52.

«  Bringen Sie Antiextrusionsringe 20 an beiden Dichtungsnuten des Luftkolbens 64 an. Antiextrusionsringe sollten in
den Dichtungsnuten in der Nahe der Entliiftungsbohrung im Luftkolben installiert werden, wie in Detail 'C' auf der
allgemeinen Montagezeichnung gezeigt.

«  Bringen Sie Luftkolbendichtungen 19 an beiden Dichtungsnuten des Luftkolbens 64 an. Die Luftkolbendichtungen
sollten in den Dichtungsnuten installiert werden, die am weitesten von der Entliiftungsbohrung im Luftkolben entfernt
sind, wie in Detail 'C' auf der allgemeinen Montagezeichnung gezeigt.

«  Montieren Sie die Luftkolbenkugel* am Luftkolben 64 und setzen Sie die Dichtungsgehdusebaugruppe auf den Luftkolben.

«  Bringen Sie vor dem Einsetzen des Luftkolbens 64 in den Kopf 63 die Fiihrung der Luftkolbendichtung* an der
Riickseite des Kopfes an. Sobald der Luftkolben 64 in der vordersten Position installiert ist, entfernen Sie die Fiihrung
der Luftkolbendichtung und die Luftkolbenkugel.

«  Bringen Sie vor dem Einsetzen der Lippendichtung 21 in den Kopf 63 die hintere Luftkolbenkugel* am Luftkolben
64 und die hintere Lippendichtungsmanschette* an der Riickseite des Kopfes an. Verwenden Sie den hinteren
Lippendichtungskolben*, um die Lippendichtung bis zum Anschlag einzufiihren.

*  Bezieht sich auf die im Wartungskit 73200 enthaltenen Teile. Vollstandige Liste siehe Seite 79.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die ,Allgemeine Montage” und die Teileliste
(Seite 84 - 85).

81



DEUTSCH UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNG

«  Bringen Sie Lagerring 53, Abstreifer 22 und O-Ring 6 im Endstopfen 51 an.

«  Tragen Sie Loctite® 243* auf das Gewinde des Endstopfens 51 auf und schrauben Sie den Endstopfen mit einem 48mm-
Schlissel in den Kopf 63 ein.

«  Montieren Sie die Kopfschraubstockbacke* am Kopf 63 und verwenden Sie weiche Backen, um die
Kopfschraubstockbacke in der umgekehrten Ausrichtung zu halten.

«  Montieren Sie die Lippendichtung 14 auf dem Riickzugkolben 57.

«  Montieren Sie den Riickzugkolben auf den Riickzugkolbenauszieher* und setzen Sie ihn bis zur Tiefenmarkierung auf
dem Riickzugkolbenauszieher in den Kopf 63 ein.

«  Tragen Sie Loctite® 243* auf das Gewinde am Ende der Luftkolbenstange 59 auf. Setzen Sie den 4mm-Inbusschlissel in
die Luftkolbenstange 58 ein und schrauben Sie das Ende der Luftkolbenstange mit einem 14mm-Steckschliissel oder
einem 5mm-Inbusschlissel an.

«  Montieren Sie den Lagerring 60 auf das Ende der Luftkolbenstange 59.

«  Montieren Sie die Luftkolbenstangenkugel* an der Luftkolbenstange 58 und installieren Sie Zugkolben 56,
Lippendichtung 14, Dichtungsanschlag 61, Lippendichtung 15 und Lagerring 62 in der Ausrichtung und Reihenfolge
gemal der allgemeinen Montagezeichnung.

«  Setzen Sie die Luftkolbenstangenbaugruppe in den Kopf 63 ein.
«  Setzen Sie Lippendichtung 16 und O-Ring 12 in den Dichtungshalter 55 ein.

«  Tragen Sie Loctite® 243* auf das Gewinde des Dichtungshalters 55 auf und schrauben Sie ihn mit dem
Dichtungshalterschlissel* 63 in den Kopf ein.

- Entfernen Sie die Luftkolbenstangenkugel*.

. Bringen Sie 2 O-Ringe 13 am Kopf 63 an.

«  Bringen Sie das Ausléseventil 28 mit dem Ausldseventilauszieher* an.

«  Montieren Sie den Ausloser 29 und setzen Sie den Auslosestift 30 in den Kopf 63 ein.

«  Entfernen Sie die Kopfschraubstockbacke*. Verwenden Sie weiche Klemmbacken, um den Werkzeuggriff zu halten, und
halten Sie das Werkzeug mit dem Mundstiick nach unten.

«  Bringen Sie 4 Entliiftungsschrauben 1 und 4 Verbunddichtungen 5 an den Entliiftungsanschlissen der Dichtungen an.

WERKZEUGKORPERBAUGRUPPE

«  Montieren Sie die Kopfschraubstockbacke* am Kopf 63 und verwenden Sie weiche Backen, um die
Kopfschraubstockbacke in der umgekehrten Ausrichtung zu halten.

«  Montieren Sie den Werkzeugkorper 65 am Kopf 63.

«  Tragen Sie Loctite® 243* auf das Gewinde der Griffhaltemutter 34 auf und schrauben Sie sie mit dem
Griffhaltemutternschlissel* fest auf den Griff 63.

«  Tragen Sie Loctite® 243* auf das Gewinde der Luftkolbenstange 58 auf und schrauben Sie den Luftkolbenanschluss 41
auf die Luftkolbenstange. Ziehen Sie sie mit einem 4mme-Inbusschlissel in der Luftkolbenstange und einem 14mm-
Steckschlissel auf dem Luftkolbenanschluss fest.

«  Bringen Sie die Vierfachdichtung 9 und die Kraftreduzierungsdichtung 35 am Luftkolben 33 an.
«  Stecken Sie den Luftkolben 33 in den Werkzeugkdrper 65, bis er auf dem Luftkolbenanschluss 41 sitzt.

«  Tragen Sie Loctite® 243* auf den Luftkolbenanschluss 41 auf. Ziehen Sie die Mutter 3 mit einem 27mm-Steckschlissel
und einem 14mm-Steckschliissel oder einem 5mm-Inbusschliissel am Luftkolbenanschluss fest, um eine Drehung zu
verhindern.

«  Bringen Sie den O-Ring 8 an der Grundplatte 32 an.
«  Setzen Sie die Grundplatte 32 in den Werkzeugkorper 65 ein und installieren Sie den Haltering 24.

«  Den Schalldéampfer 37 griindlich reinigen oder bei Verschleil erneuern. Dann den Schallddampfer an der
Bodenabdeckung 31 anbringen und den Sicherungsring 25 installieren.

*  Bezieht sich auf die im Wartungskit 73200 enthaltenen Teile. Vollstédndige Liste siehe Seite 79.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die ,Allgemeine Montage” und die Teileliste
(Seite 84 - 85).
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Die Dichtung 36 auf die Bodenabdeckung 31 setzen und am Werkzeugkorper 65 montieren.

Schrauben Sie die Sicherungsmutter 38 mit dem Sicherungsmutterneinsatz* mit einem Mindestdrehmoment von

60 Nm auf die Grundplatte 32. Falls erforderlich, verwenden Sie einen 10mm-Inbusschliissel, um eine Drehung der
Grundplatte zu verhindern. Die AuB3enseite der Sicherungsmutter 38 muss mit der Oberflache des Gewindezapfens der
Grundplatte 32 blindig sein oder darunter liegen.

BETATIGUNGSVENTIL

*

Bringen Sie 2 O-Ringe 10 im Ventilkorper 42 und 2 O-Ringe 11 auf dem Ventilkérper an.
Setzen Sie den Ventilkorper 42 in den Werkzeugkorper 65 ein.

Bringen Sie 2 O-Ringe 11 am Ventilschieber 39 an.

Setzen Sie den Ventilschieber 39 in den Werkzeugkdrper 65 ein.

Bringen Sie den O-Ring 7 am Ventilhalter 40 an.

Tragen Sie Loctite® 243* auf das Gewinde des Ventilhalters 40 auf und verwenden Sie einen 6mm-Inbusschlissel, um
den Ventilhalter in den Werkzeugkérper 65 einzubauen.

Bringen Sie 2 O-Ringe 4 am Drehriegel 44 an.
Bringen Sie das Drehgelenk 43 am Drehriegel 44 an.

Tragen Sie PTFE-Band auf das Gewinde des Drehriegels 44 auf und schrauben Sie den Drehriegel mit einem 22mm-
Steckschlissel oder einer Stecknuss in den Werkzeugkorper 65.

Bringen Sie Adapter 48, Adapterring 50, Haltemutter 49 und Ableiter 47 an.

Bezieht sich auf die im Wartungskit 73200 enthaltenen Teile. Vollstandige Liste siehe Seite 79.

Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die ,Allgemeine Montage” und die Teileliste
(Seite 84 - 85).
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7. ALLGEMEINE MONTAGE

7.1 ALLGEMEINE MONTAGE DES BASISWERKZEUGS 73200-02000
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7.2 ALLGEMEINE MONTAGE - TEILELISTE

Teileliste ftir 73200-02000
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8. AUFFULLEN

Nach dem Zerlegen des Gerdtes und vor Inbetriebnahme ist IMMER ein Auffiillen erforderlich. Es kann auch notwendig
werden, den vollen Hub nach langerem Gebrauch wiederherzustellen, wenn der Hub geringer geworden ist und Niete nicht
vollstandig durch einmaliges Betdtigen des Auslosers gesetzt werden.

8.1 HINWEISE ZUM OL

Das empfohlene Ol fiir das Auffiillen ist Hyspin® VG32, dies steht in 0,5-Liter-Gebinden (Teilnr. 07992-00002) oder 4,5-Liter-
Gebinden (Teilnr. 07992-00006) zur Verfligung. Bitte die unten stehenden Sicherheitsdaten beachten.

8.2 SICHERHEITSDATEN ZU HYSPIN® VG 32-OL

Erste Hilfe

HAUT:

So bald wie méglich griindlich mit Seife und Wasser waschen. Ein zufélliger Kontakt erfordert keine unmittelbare
Mafnahme. Ein kurzzeitiger Kontakt erfordert keine unmittelbare Malinahme.

VERSCHLUCKEN:

Sofort einen Arzt aufsuchen. KEIN Erbrechen herbeifiihren.

AUGEN:

Sofort mehrere Minuten lang mit Wasser spiilen. Obwohl es sich NICHT um ein primares Reizmittel handelt, kdnnen nach
Kontakt leichte Reizungen auftreten.

Brand
Flammpunkt 232°C. Nicht als brennbar klassifiziert.
Geeignete Loschmittel: CO2, Trockenpulver, Schaum oder Wassernebel. KEINEN Wasserstrahl verwenden.

Umfeld

ABFALLENTSORGUNG: Durch einen zugelassenen Auftragnehmer an einem lizenzierten Standort. Darf verbrannt werden.
Gebrauchte Produkte kdnnen zur Wiederverwertung eingesandt werden.

VERSCHUTTEN: Verhindern Sie das Eindringen in Abfliisse, Kanalisationen und Wasserldufe. Mit saugfahigem Material
aufsaugen.

Handhabung
Augenschutz, undurchldssige Handschuhe (z. B. aus PVC) und eine Kunststoffschiirze tragen. In gut beliiftetem Bereich
verwenden.

Lagerung
Keine besonderen Vorkehrungen.

8.3 AUFFULL-KIT

Das Wartungskit 73200 enthdlt alle Teile, die zum Auffiillen des Werkzeugs ben6tigt werden. Falls erforderlich, kann jedoch
ein Auffill-Kit separat geliefert werden.

AUFFULL-KIT: 73200-99991

ARTIKELNR. | BESCHREIBUNG | MENGE
07900-01060 AUFFULLSPRITZE 2
07900-01061 ZUGKRAFTEINSTELLER 1
07900-01062 RUCKHUBEINSTELLER 1
07900-01063 AUFFULLSPRITZENVERLANGERUNG 1
07900-01066 STARTMUTTER 1

Fur die Montage des Zugkrafteinstellers und des Riickhubeinstellers werden die folgenden Standardwerkzeuge benétigt
(nicht im Lieferumfang des Auffill-Kits enthalten).

27mm-Schraubenschlissel

. 10mme-Inbusschliissel

Schraubenschliissel und Inbusschliissel sind flach, sofern nicht anders angegeben.
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8.4 AUFFULLANSCHLUSSE

RETURN
BLEED
PORTS

8.5 HUBEINSTELLUNG

Mit dem Zugkrafteinsteller wird der Luftkolben 64 auf vollen Hub gebracht. Die AuBengewinde des Zugkrafteinsteller
drehen sich in den Kopf 63 und driicken den Luftkolben zurlick. Wenn der Luftkolben ganz nach vorne geschoben wird,
kann nur eine Seite des Zugkrafteinstellers in den Kopf gedreht werden, da der Luftkolben das Eindrehen verhindert, wenn
die andere Seite verwendet wird. Wenn der Zugkrafteinsteller bis zum Anschlag im Kopf eingedreht wird, ist der Luftkolben
bis zur Halfte des verfligbaren Hubs vorgeschoben. Dann wird der Zugkrafteinsteller abgeschraubt und die andere Seite in
den Kopf gedreht, um den Hub zu vollenden.

Der Riickhubeinsteller wird verwendet, um den Luftkolben 64 ganz nach vorne zu ziehen. Der Riickhubeinsteller liegt am
Kopf 63 an, wahrend sich die Innengewinde auf den Luftkolben drehen und ihn nach vorne ziehen. Bei vollem Hub des
Luftkolbens kann nur eine Seite des Riickhubeinstellers auf den Luftkolben gedreht werden, da der Kopf bei Verwendung
der anderen Seite das Eindrehen verhindert. Wenn der Riickhubeinsteller bis zum Anschlag im Kopf eingedreht wird, ist der
Luftkolben ungefdhr bis zur Halfte des verfligbaren Hubs zurlickgeschoben. Der Riickhubeinsteller wird dann abgeschraubt
und die andere Seite auf den Luftkolben gedreht, so dass dieser wieder in die vorderste Position gebracht wird.

Wenn einer der beiden Einsteller verwendet wird, darf sich der Luftkolben nicht drehen. Falls erforderlich, sollte an

der Ruickseite des Luftkolbens ein T0mm-Inbusschliissel angebracht werden, um eine Drehung zu verhindern. Es kann
notwendig sein, den Luftkolben mit der Startmutter nach vorne zu bewegen, damit der Riickhubeinsteller in das Gewinde
eingreifen kann.

8.6 ERSTBEFULLUNG

Befolgen Sie diese Anweisungen, wenn das gesamte Ol aus dem Werkzeug abgelassen wurde, z. B. nach der Demontage
und Wartung des Werkzeugs. Wenn das Werkzeug einen Hubverlust aufweist, befolgen Sie das Verfahren zum Nachfiillen auf
Seite 89.

Folgen Sie dem Hyperlink unten oder scannen Sie alternativ den QR-Code, um ein Video Uber die Erstbefillung dieses
Werkzeugs zu sehen.

;56

E http://youtu.be/k499iT4hhi8

*  Bezieht sich auf die im Wartungskit 73200 enthaltenen Teile. Vollstandige Liste siehe Seite 79.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die ,Allgemeine Montage” und die Teileliste
(Seite 84 - 85).
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*Die Nummerierung der einzelnen Schritte bezieht sich auf den entsprechenden Abschnitt des Videos zur Befllung

VORBEREITUNG
® Stellen Sie sicher, dass das Werkzeug von der Luftzufuhr getrennt ist.
® Entfernen Sie alle Entliftungsschrauben 1 und Dichtungen 5.

® Verwenden Sie weiche Klemmbacken, um den Werkzeuggriff zu halten, und halten Sie das Werkzeug mit dem
Mundstiick nach unten.

AUFFULLEN AUF DER ZUGSEITE
® Stellen Sie sicher, dass das Werkzeug von der Luftzufuhr getrennt ist.
® Entfernen Sie vor dem Auffillen alle Entliiftungsschrauben.

® Stellen Sie mit einem 27mm-Schliissel und dem Riickhubeinsteller* sicher, dass der Luftkolben 64 ganz nach vorne
geschoben ist. Entfernen Sie den Riickhubeinsteller.

® Befestigen Sie die Verlangerung* an einer Auffillspritze*.

@ Fillen Sie beide Auffiillspritzen* mit etwa 30 ml Ol und entfernen Sie die Luft aus den Spritzen.

® Setzen Sie die Auffiillspritze* in den unteren Entliiftungsanschluss der Zugseite ein.

® Setzen Sie die Auffiillspritze* mit der Verlangerung* in den oberen Entliiftungsanschluss der Zugseite ein.

@ l?ri]cken Sie das Ol aus der ersten Spritze, bis keine Luftblasen mehr in der zweiten Spritze zu sehen sind oder bis der
Olstand unter 5 ml fallt.

@ Driicken Sie Ol aus der zweiten Spritze, bis keine Luftblasen mehr in der ersten Spritze zu sehen sind oder bis der

Olstand unter 5 ml fallt.
@® Wiederholen Sie die vorherigen 2 Schritte, bis keine Luftblasen mehr zu sehen sind.

@ Gleichen Sie die Olmengen zwischen den einzelnen Spritzen aus. EinschlieBlich Ol und Luft darf der Kolben in keiner
der beiden Spritzen ein Volumen von mehr als 25 ml aufweisen.

® Schlielen Sie die Luftzufuhr zum Werkzeug an.

® Halten Sie den Ausloser gedriickt. Dadurch wird sichergestellt, dass sich der Luftkolben 33 am Ende der Zugkraft
befindet.

® Trennen Sie das Werkzeug von der Luftzufuhr.

® Entfernen Sie die Auffillspritze* aus dem unteren Entliiftungsanschluss der Zugseite und verschlieBen Sie den
Anschluss wieder.

® Verwenden Sie einen 27mm-Steckschliissel und beide Seiten des Zugkrafteinstellers*, um den Luftkolben 64 auf
21 mm Hub zurtickzudrehen, und Gben Sie dabei standig Druck auf den Kolben aus. Dadurch wird sichergestellt, dass
keine Luft in das System gesaugt wird, wenn der Luftkolben zuriickgeschoben wird.

® Wenn der Luftkolben einen Hub von 21mm hat, entfernen Sie den Zugkrafteinsteller.

Entfernen Sie die Auffiillspritze* mit Verlangerung® und verschlie3en Sie diesen Anschluss wieder.

AUFFULLEN AUF DER RUCKHUBSEITE

Stellen Sie sicher, dass das Werkzeug von der Luftzufuhr getrennt ist.

Stellen Sie sicher, dass die Verlangerung* an einer Auffillspritze* angebracht ist.

Fiillen Sie beide Auffiillspritzen* mit etwa 30 ml Ol und entfernen Sie die Luft aus den Spritzen.
Setzen Sie die Auffillspritze* in den Entliftungsanschluss der Riickhubseite ein.

Setzen Sie die Auffiillspritze* mit der Verlangerung* in den zweiten Entlliftungsanschluss der Riickhubseite ein.

© © © © © ©

Driicken Sie das Ol aus der ersten Spritze, bis keine Luftblasen mehr in der zweiten Spritze zu sehen sind oder bis der
Olstand unter 5 ml fillt.

*  Bezieht sich auf die im Wartungskit 73200 enthaltenen Teile. Vollsténdige Liste siehe Seite 79.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die ,Allgemeine Montage” und die Teileliste
(Seite 84 - 85).
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@ Driicken Sie Ol aus der zweiten Spritze, bis keine Luftblasen mehr in der ersten Spritze zu sehen sind oder bis der
Olstand unter 5 ml fillt.

® Wiederholen Sie die vorherigen 2 Schritte, bis keine Luftblasen mehr zu sehen sind.

® Gleichen Sie die Olmengen zwischen den einzelnen Spritzen aus. EinschlieBlich Ol und Luft darf der Kolben in keiner
der beiden Spritzen ein Volumen von mehr als 25 ml aufweisen.

® Schlie3en Sie die Luftzufuhr zum Werkzeug an. Dadurch wird sichergestellt, dass sich der Luftkolben 33 am Ende der
Ruickhubkraft befindet.

® Trennen Sie das Werkzeug von der Luftzufuhr.

©

Entfernen Sie die Auffillspritze* mit der Verlangerung® und verschlieBen Sie diesen Anschluss wieder.

® Verwenden Sie einen 27mm-Steckschlissel, die Startmutter und beide Seiten des Riickhubeinstellers*, um den
Luftkolben 64 vorwarts auf 0 mm Hub zu drehen, und liben Sie dabei standig Druck auf den Kolben aus. Dadurch wird
sichergestellt, dass keine Luft in das System gesaugt wird, wenn der Luftkolben nach vorne gezogen wird.

®  Wenn der Luftkolben ganz nach vorne geschoben ist, (iben Sie angemessenen Druck auf den Kolben aus, um das Ol aus
der Spritze bis zum Anschlag zu driicken. Aus der Spritze werden ungefahr 0,5 ml in das Werkzeug gedriickt.

©

Entfernen Sie den Riickhubeinsteller.

® Entfernen Sie die Auffillspritze* und verschlieBen Sie diesen Anschluss wieder.

ZUG- UND RUCKHUBTEST
@® Messen Sie den Abstand zwischen dem Ende des Luftkolbens 64 und der Vorderseite des Kopfes 63.
® SchlieBen Sie die Luftzufuhr zum Werkzeug an.

® Schalten Sie das Werkzeug aus und wieder ein. Messen Sie den Abstand zwischen dem Ende des Luftkolbens und der
Vorderseite des Kopfes. Stellen Sie sicher, dass der Hub des Luftkolbens 21 mm betrdgt und dass der Luftkolben am
Ende des Zyklus vollstandig zurtickfahrt. Falls nicht, befolgen Sie das Verfahren zum Nachfillen auf Seite 89.

@® Trennen Sie das Werkzeug von der Luftzufuhr. Das Werkzeug ist nun aufgefiillt.

8.7 NACHFULLEN

Wenn das Werkzeug einen Hubverlust aufweist, befolgen Sie diese Anweisungen. Wenn das gesamte Ol aus dem Werkzeug
abgelassen wurde, z. B. nach der Demontage und Wartung des Werkzeugs, befolgen Sie die Anweisungen fiir die
Erstbeflllung auf Seite 87.

Folgen Sie dem Hyperlink unten oder scannen Sie alternativ den QR-Code, um ein Video Uber die Erstbefillung dieses
Werkzeugs zu sehen.

=LAl

¥
[=]

http://youtu.be/ZxlkLygiKCl

*Die Nummerierung der einzelnen Schritte bezieht sich auf den entsprechenden Abschnitt des Videos zur Befiillung

VORBEREITUNG
® Stellen Sie sicher, dass das Werkzeug von der Luftzufuhr getrennt ist.

® Verwenden Sie weiche Klemmbacken, um den Werkzeuggriff zu halten, und halten Sie das Werkzeug mit dem
Mundstiick nach unten.

AUFFULLEN AUF DER ZUGSEITE
® Schliel3en Sie die Luftzufuhr zum Werkzeug an.

® Halten Sie den Ausloser gedriickt. Dadurch wird sichergestellt, dass sich der Luftkolben 33 am Ende der Zugkraft
befindet.

*  Bezieht sich auf die im Wartungskit 73200 enthaltenen Teile. Vollstandige Liste siehe Seite 79.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die ,Allgemeine Montage” und die Teileliste
(Seite 84 - 85).
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® Trennen Sie das Werkzeug von der Luftzufuhr.

® Entfernen Sie die Entliiftungsschrauben der Zugseite.

® Befestigen Sie die Verldngerung* an einer Auffillspritze*.

@ Fiillen Sie beide Auffiillspritzen* mit etwa 30 ml Ol und entfernen Sie die Luft aus den Spritzen.

® Setzen Sie die Auffillspritze* in den unteren Entliftungsanschluss der Zugseite ein.

@ Setzen Sie die Auffillspritze* mit der Verldngerung* in den oberen Entliiftungsanschluss der Zugseite ein.

O] I?rijcken Sie das Ol aus der ersten Spritze, bis keine Luftblasen mehr in der zweiten Spritze zu sehen sind oder bis der
Olstand unter 5 ml fallt.

® Driicken Sie Ol aus der zweiten Spritze, bis keine Luftblasen mehr in der ersten Spritze zu sehen sind oder bis der

Olstand unter 5 ml fallt.
® Wiederholen Sie die vorherigen 2 Schritte, bis keine Luftblasen mehr zu sehen sind.

® Entfernen Sie die Auffillspritze* aus dem unteren Entliiftungsanschluss der Zugseite und verschlieBen Sie den
Anschluss wieder.

@® Verwenden Sie einen 27mm-Steckschliissel und beide Seiten des Zugkrafteinstellers*, um den Luftkolben 64 auf
21 mm Hub zuriickzudrehen, und tiben Sie dabei standig Druck auf den Kolben aus. Dadurch wird sichergestellt, dass
keine Luft in das System gesaugt wird, wenn der Luftkolben zurlickgeschoben wird.

® Wenn der Luftkolben einen Hub von 21mm hat, entfernen Sie den Zugkrafteinsteller.

® Entfernen Sie die Auffillspritze* mit Verlangerung* und verschlieBen Sie diesen Anschluss wieder.

AUFFULLEN AUF DER RUCKHUBSEITE

® SchlieBen Sie die Luftzufuhr zum Werkzeug an. Dadurch wird sichergestellt, dass sich der Luftkolben 33 am Ende der
Ruckhubkraft befindet.

Trennen Sie das Werkzeug von der Luftzufuhr.

Entfernen Sie die Entliiftungsschrauben der Riickhubseite.

Stellen Sie sicher, dass die Verlangerung* an einer Auffillspritze* angebracht ist.

Fillen Sie beide Auffiillspritzen* mit etwa 30 ml Ol und entfernen Sie die Luft aus den Spritzen.
Setzen Sie die Auffillspritze* in den Entliiftungsanschluss der Riickhubseite ein.

Setzen Sie die Auffiillspritze* mit der Verlangerung* in den zweiten Entlliftungsanschluss der Riickhubseite ein.

© © © © © 9 O

Driicken Sie das Ol aus der ersten Spritze, bis keine Luftblasen mehr in der zweiten Spritze zu sehen sind oder bis der
Olstand unter 5 ml fillt.

©

Driicken Sie Ol aus der zweiten Spritze, bis keine Luftblasen mehr in der ersten Spritze zu sehen sind oder bis der
Olstand unter 5 ml fallt.

® Wiederholen Sie die vorherigen 2 Schritte, bis keine Luftblasen mehr zu sehen sind.

©

Entfernen Sie die Auffillspritze* mit der Verlangerung* und verschlieBen Sie diesen Anschluss wieder.

® Verwenden Sie einen 27mm-Steckschlissel, die Startmutter und beide Seiten des Riickhubeinstellers*, um den
Luftkolben 64 vorwarts auf 0 mm Hub zu drehen, und tben Sie dabei standig Druck auf den Kolben aus. Dadurch wird
sichergestellt, dass keine Luft in das System gesaugt wird, wenn der Luftkolben nach vorne gezogen wird.

®  Wenn der Luftkolben ganz nach vorne geschoben ist, (iben Sie angemessenen Druck auf den Kolben aus, um das Ol aus
der Spritze bis zum Anschlag zu drlicken. Aus der Spritze werden ungefahr 0,5 ml in das Werkzeug gedriickt.

® Entfernen Sie den Riickhubeinsteller.

® Entfernen Sie die Auffillspritze* und verschlieBen Sie diesen Anschluss wieder.

ZUG- UND RUCKHUBTEST
@® Messen Sie den Abstand zwischen dem Ende des Luftkolbens 64 und der Vorderseite des Kopfes 63.

*  Bezieht sich auf die im Wartungskit 73200 enthaltenen Teile. Vollstandige Liste siehe Seite 79.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die ,Allgemeine Montage” und die Teileliste
(Seite 84 - 85).

90



UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNG DEUTSCH

©

SchlieBen Sie die Luftzufuhr zum Werkzeug an.

® Schalten Sie das Werkzeug aus und wieder ein. Messen Sie den Abstand zwischen dem Ende des Luftkolbens und der
Vorderseite des Kopfes. Stellen Sie sicher, dass der Hub des Luftkolbens 21 mm betrdagt und dass der Luftkolben am
Ende des Zyklus vollstandig zurtickfahrt. Ist dies nicht der Fall, wiederholen Sie das Verfahren zum Nachfillen.

® Trennen Sie das Werkzeug von der Luftzufuhr. Das Werkzeug ist nun aufgefiillt.

*  Bezieht sich auf die im Wartungskit 73200 enthaltenen Teile. Vollstandige Liste siehe Seite 79.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die ,Allgemeine Montage” und die Teileliste
(Seite 84 - 85).
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9. FEHLERSUCHE

9.1 SYMPTOM, MOGLICHE URSACHE UND ABHILFE

SYMPTOM MOGLICHE URSACHE ABHILFE ::;.I;.IE
Kurzer Hub oder Ll an gerting Luftdruck anpassen
unvollstandiger Auf Leckagen Uberpriifen
Riickhub Olstand im Werkzeug niedrig oder Luftim Ol  Werkzeug neu auffiillen 86 -89
Falsche Mundstiickbaugruppe montiert Korrgkte e SV ST 73-74
anbringen
Werkzeug greiftden  Geprochene Backen in der
SchlieBringbolzen Mundstiickbaugruppe Austauschen 74
nicht
Abgenutzte oder verschmutzte Backen Bei Bedarf reinigen oder erneuern 74
Olstand im Werkzeug niedrig oder Luftim Ol  Werkzeug neu auffiillen 86 - 89
. Luftdruck anpassen
Unzureichender Luftdruck P Ll Wl 557
Werkzeug bricht den  Falsche Schraubenlénge Richtige Schraubenlinge verwenden
iicgilteﬁnngbolzen Werkzeug muss aufgefiillt werden Werkzeug neu auffillen 86 - 89
Regelventil verschmutzt Ventil ausbauen und reinigen 80 - 81
Schalldampfer verschmutzt Schalldampfer reinigen 80 - 81
. Luftdruck anpassen
Unzureichender Luftdruck Auf Leckagen (iberpriifen
Wgrkzeug versagt Abgenutzter Amboss Austauschen 74
Eﬁm:;essen des Werkzeug muss aufgefiillt werden Werkzeug neu auffillen 86 -89
Amboss flir Pressvorgang gerissen Austauschen 74
Falsche Schraubenldnge Richtige Schraubenldnge verwenden
Luftdruck zu gering ;ufft(:ruEk anpz.a'ssen iif
Setzwerkzeug wirft utLeckagen uberpruren
Bund nicht aus dem Olstand im Werkzeug niedrig oder Luftim Ol  Werkzeug neu auffiillen 86 - 89
Amboss heraus Hydraulikdichtungen im Werkzeug Werkzeug priifen — verschlissene oder 80-81
verschlissen oder beschadigt beschadigte Dichtungen ersetzen
Der Bediener driickt die Nietausriistung
nicht vollstandig auf das Stiftende des Bediener in die richtige Setzmethode 71
Verbindungselements, bevor er das einweisen
Werkzeug betatigt
Zugnuten am Falsche Lange des Verbindungselements/  Richtiges Verbindungselement
Stiftende des Grifflange verwenden
Verbindungselements . .
beim Setzvorgang \égicehrr::ge::]eeﬁf:r beschadigte Backensatz Uberpriifen und ersetzen 74
abgeschliffen .
Ablagerungen in Backensegmenten und/ Backenseamente reinigen 74
oder Nuten am Stiftende 9 9
UberméRiger Blechabstand Liicke zwischen den Blechen schlieRen
Olstand im Werkzeug niedrig oder Luftim Ol Werkzeug neu auffiillen 86 -89
Werkzeug wird Regelventil verschmutzt Ventil ausbauen und reinigen 80- 81
langsamer und lasst . . o
Schalldampfer verschmutzt Schalldampfer reinigen 80-81

sich nicht betatigen
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10.EC-KONFORMITATSERKLARUNG

Wir, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY GROSSBRITANNIEN, erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das Produkt:

Beschreibung: 73200 Hydropneumatisches Werkzeug fiir Strukturblindniete

Modell: 73200
auf das sich diese Erklarung bezieht, mit den folgenden harmonisierten Normen Ubereinstimmt:
SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-Rev 17:2017

Die technische Dokumentation wird in Ubereinstimmung mit Anhang VIl zusammengestellt, und zwar in Ubereinstimmung
mit der folgenden Richtlinie: 2006/42/EG Maschinenrichtlinie (siehe Verordnungen 2008 Nr. 1597 - Bereitstellung von
Richtlinien zur Maschinensicherheit).

Der Unterzeichner gibt diese Erklarung ab im Namen von STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY, GROSSBRITANNIEN

Ort der Ausstellung: Letchworth Garden City, UK

Datum der

Ausstellung: 05-11-2012

Der Unterzeichnete ist verantwortlich fiir die Zusammenstellung des technischen Dossiers fiir Produkte, die in der
Europaischen Union verkauft werden, und gibt diese Erklarung im Namen von Stanley Engineered Fastening ab.

Matthias Appel

Teamleiter Technische Dokumentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-5tr.1,
35394 Gieen, Deutschland

Diese Maschine ist konform mit
Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.GB-KONFORMITATSERKLARUNG

Wir, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY GROSSBRITANNIEN, erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das Produkt:

Beschreibung: 73200 Hydropneumatisches Werkzeug fiir Strukturblindniete

Modell: 73200

auf das sich diese Erklarung bezieht, mit den folgenden festgelegten Normen lbereinstimmt:
1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-Rev 17:2017

Die technische Dokumentation wurde in Ubereinstimmung mit der Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.l.
2008/1597 (in der jeweils gultigen Fassung) erstellt.

Der Unterzeichner gibt diese Erklarung ab im Namen von STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY, GROSSBRITANNIEN

Ort der Ausstellung: Letchworth Garden City, UK

Datum der

Ausstellung: 05-11-2012

Diese Maschine ist konform mit
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008,

C n S.1.2008/1597 (in der gednderten Fassung)

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.SCHUTZEN SIE IHRE INVESTITION!

Stanley® Engineered Fastening BLINDNIETWERKZEUG - GARANTIE

STANLEY® Engineered Fastening garantiert, dass alle Blindnietmutternwerkzeuge sorgfiltig hergestellt wurden und dass sie
bei normalem Gebrauch und Service fiir einen Zeitraum von einem (1) Jahr frei von Mangeln in Material und Verarbeitung
sind.

Diese Garantie gilt nur fiir den urspriinglichen Kaufer des Werkzeugs und fir die urspriingliche Nutzung.
Ausschliisse:

Normaler Verschleif3.
RegelmaBige Wartung, Reparatur und Ersatzteilbedarf aufgrund normaler Abnutzung sind von der Garantie ausgeschlossen.

Missbrauch & Fehlbedienung.
Defekte oder Schaden, die durch unsachgemalfien Betrieb, Lagerung, Missbrauch oder Fehlbedienung, Unfall oder
Nachlassigkeit entstehen, sowie physische Schaden sind von der Garantie ausgeschlossen.

Unbefugte Wartung oder Anderung.

Defekte oder Schiden, die auf irgendeine Weise durch Kundendienst, Priifung, Einstellung, Installation, Wartung, Anderung
oder Modifikation entstehen, die von anderen Stellen als von STANLEY® Engineered Fastening oder einer autorisierten
Kundendienststelle vorgenommen wurden, sind von der Garantie ausgeschlossen.

Alle anderen Garantien, ob ausdriicklich oder impliziert, einschlieBlich Garantien der Marktgangigkeit oder Eignung fiir
einen bestimmten Zweck, sind ausgeschlossen.

Sollte dieses Werkzeug die Garantiebedingungen erfiillen, bringen Sie es unverziiglich zu einer autorisierten
Kundendienststelle an einem Standort in Ihrer Nahe. Fir eine Liste der autorisierten STANLEY® Engineered Fastening-
Kundendienststellen in den USA oder Kanada rufen Sie uns gebihrenfrei an unter: (877)364 2781.

Von auBlerhalb der USA und Kanada besuchen Sie unsere Website www.StanleyEngineeredFastening.com, wo Sie eine
Filiale von STANLEY Engineered Fastening in Ihrer Ndhe finden.

STANLEY Engineered Fastening wird dann kostenlos alle Teile austauschen, die von uns aufgrund von fehlerhaftem Material
oder Verarbeitung als defekt festgestellt wurden und das Werkzeug mit bezahlten Versandkosten zurlicksenden. Das ist
unsere einzige Verpflichtung unter dieser Garantie.

In keinem Fall ist STANLEY® Engineered Fastening haftbar fiir irgendwelche Folge- oder speziellen Schaden, die aus dem Kauf
oder der Verwendung dieses Werkzeugs entstehen.

Registrieren Sie lhr Blindnietwerkzeug online.

Um lhre Garantie online zu registrieren, besuchen Sie uns hier:
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Vielen Dank, dass Sie sich fiir ein Werkzeug von STANLEY® Engineered Fastening s Marke Stanley Assembly Technologies
entschieden haben.
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©2021 Stanley Black & Decker, Inc.

Tutti i diritti riservati.

Le informazioni riportate in questo manuale non possono essere riprodotte e/o rese pubbliche in alcun modo e con alcun
mezzo (elettronico o meccanico) senza la preventiva ed esplicita autorizzazione scritta di STANLEY Engineered Fastening. Le
informazioni fornite si basano su dati noti al momento dell'uscita sul mercato del prodotto. STANLEY Engineered Fastening
persegue una politica di continuo miglioramento dei propri prodotti, pertanto essi potrebbero essere soggetti a modifiche.
Le informazioni qui riportate sono applicabili al prodotto cosi come é stato fornito da STANLEY Engineered Fastening,
pertanto STANLEY Engineered Fastening non pud essere ritenuta responsabile a fronte di eventuali danni derivanti da
possibili deviazioni dalle specifiche originali del prodotto.

Le informazioni disponibili sono state redatte con la massima cura, tuttavia STANLEY Engineered Fastening declina

ogni responsabilita per quanto riguarda eventuali errori presenti nelle informazioni e le relative conseguenze. STANLEY
Engineered Fastening non accetta alcuna responsabilita per danni derivanti da attivita svolte da terzi. L'utilizzo di nomi
operativi, nomi commerciali, marchi registrati, ecc. da parte di STANLEY Engineered Fastening non dovra essere considerato
libero, ai sensi della legislazione vigente in materia di protezione dei marchi.
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Questo manuale di istruzioni deve essere letto dalla persona che installa o utilizza il prodotto, prestando particolare
attenzione alle norme di sicurezza riportate di seguito.

Durante I'impiego dell'utensile indossare sempre un dispositivo di protezione per gli occhi resistente agli urti. Il

@ grado di protezione richiesto deve essere valutato per ciascuna applicazione.

Utilizzare protezioni acustiche conformi alle istruzioni del datore di lavoro e a quanto previsto dalle normative sulla
salute e la sicurezza sul lavoro.

L'uso del prodotto puo esporre le mani dell'operatore a pericoli, quali schiacciamento, urti, tagli, abrasioni e calore.
Indossare guanti adatti per proteggere le mani.

1. DEFINIZIONI DI SICUREZZA

Le definizioni riportate di seguito descrivono il livello di allerta rappresentato da ogni parola di segnalazione. Leggere
attentamente il manuale, prestando attenzione a questi simboli.

A PERICOLO: indica una situazione di pericolo imminente che, se non evitata, provoca lesioni personali gravi o addirittura
letali.

A AVVERTENZA: indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, puo causare lesioni personali gravi
o addirittura letali.

A ATTENZIONE: indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, potrebbe provocare lesioni personali
di entita lieve o media.

A ATTENZIONE: usato senza il simbolo di avviso per la sicurezza, questo simbolo indica una situazione di potenziale
pericolo che, se non evitata, potrebbe causare danni materiali.

L'uso o la manutenzione impropri di questo utensile potrebbero causare gravi danni a persone e cose. Leggere e
comprendere tutte le avvertenze e le istruzioni operative prima di utilizzare questo utensile. Durante l'uso degli
elettroutensili @ sempre necessario seguire le precauzioni di sicurezza di base per ridurre il rischio di lesioni alle persone.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER RIFERIMENTI FUTURI
1.1 NORME DI SICUREZZA GENERALI

. Per pericoli multipli, leggere e comprendere le istruzioni di sicurezza prima di installare, utilizzare, riparare, mantenere,
sostituire gli accessori o lavorare vicino alla tirainserti. In caso contrario e possibile incorrere in gravi lesioni personali.

«  Questo utensile deve essere installato, regolato o utilizzato esclusivamente da operatori qualificati e addestrati.

. NON utilizzare la tirainserti per scopi diversi dall'uso previsto di installazione di inserti filettati ciechi STANLEY
Engineered Fastening.

«  Utilizzare solo componenti, elementi di fissaggio e accessori raccomandati dal produttore.

«  NON modificare l'utensile. Eventuali modifiche possono ridurre I'efficacia delle misure di sicurezza e aumentare i
rischi per I'operatore. Qualsiasi eventuale modifica apportata all'utensile da parte del cliente sara sotto la sua totale
responsabilita e comportera l'inefficacia delle garanzie applicabili.

«  Non gettare le istruzioni di sicurezza; consegnarle all'operatore.

«  Non utilizzare I'utensile se & danneggiato.

«  Prima dell'uso, verificare che le parti mobili non siano allineate male o inceppate, che non vi siano componenti rotti e
che non sussista alcuna altra condizione che possa influire negativamente sul funzionamento dell'utensile. Se I'utensile
& danneggiato, farlo riparare prima dell'uso. Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o chiave inglese prima dell'uso.

+  Ispezionare periodicamente I'utensile per verificare che i valori nominali e i contrassegni richiesti da questa parte della
norma ISO 11148 siano marcati in modo leggibile sullo stesso. Laddove necessario, il datore di lavoro/l'operatore dovra
contattare il produttore per ottenere le etichette con le marcature sostitutive.

. L'utensile deve essere sempre mantenuto in condizioni operative sicure e ispezionato a intervalli regolari per controllare
la presenza di eventuali danni e verificarne il funzionamento da parte di personale qualificato. Qualsiasi procedura di
smontaggio deve essere effettuata esclusivamente da personale qualificato. Non smontare il prodotto senza prima
avere consultato le istruzioni di manutenzione.

1.2 PERICOLI ASSOCIATI ALLESPULSIONE DI PARTI E FRAMMENTI

«  Scollegare I'alimentazione dell'aria dall'utensile prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione e di tentare di
regolare, inserire o rimuovere una testata.

«  Essere consapevoli del fatto che il guasto del pezzo in lavorazione o degli accessori, o persino dello stesso dispositivo di
fissaggio inserito, puo generare l'espulsione di parti e frammenti ad alta velocita.

«  Durante I'impiego del prodotto indossare sempre un dispositivo di protezione per gli occhi resistente agli urti. Il grado
di protezione richiesto deve essere valutato per ciascuna applicazione.
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«  Nello stesso tempo dovrebbero essere valutati anche i rischi per le altre persone.

«  Assicurarsi che il pezzo in lavorazione sia fissato saldamente.

«  \Verificare che i sistemi di protezione contro l'espulsione del dispositivo di fissaggio e/o del gambo siano installati e
funzionanti.

« NON utilizzare la rivettatrice senza il raccogligambi inserito.

«  Avvisare della possibile espulsione violenta dei gambi dalla parte anteriore dell'utensile.

« NON utilizzare I'utensile dirigendolo verso un'altra persona o altre persone.

1.3 PERICOLI OPERATIVI

«  Luso dell'utensile pud esporre le mani dell'operatore a pericoli, quali schiacciamento, urti, tagli, abrasioni e calore.
Indossare guanti adatti per proteggere le mani.

«  Glioperatori e il personale addetto alla manutenzione devono essere fisicamente in grado di gestire I'ingombro, il peso
e la potenza dell'utensile.

«  Sostenere correttamente |'utensile; essere preparati a contrastare movimenti normali o improvvisi e avere entrambe le
mani a disposizione.

«  Mantenere |'impugnatura dell'utensile asciutta pulita e libera da olio e grasso.

«  Mantenere una postura equilibrata e un appoggio dei piedi sicuro.

« Incasodiinterruzione dell'alimentazione dell'aria rilasciare il dispositivo di avvio e arresto.

«  Utilizzare esclusivamente i lubrificanti raccomandati dal produttore.

«  Evitare il contatto con il fluido idraulico. Per ridurre al minimo il rischio della comparsa di eruzioni cutanee, lavarsi con
cura in caso di contatto.

«  Le Schede dei dati di sicurezza dei materiali relative a tutti gli oli idraulici e i lubrificanti sono disponibili su richiesta
presso il proprio fornitore dell'utensile.

- Evitare posture inadatte, poiché & probabile che tali posizioni non consentano di contrastare il movimento normale o
imprevisto dell'utensile.

«  Sel'utensile e fissato a un dispositivo di sospensione, assicurarsi che il fissaggio sia sicuro.

«  Selatestata non &€ montata, prestare attenzione al rischio di stritolamento o schiacciamento.

« NON usare l'utensile con il cannotto porta-naselli rimosso.

«  Primadiiniziare a lavorare con l'utensile & necessario prevedere uno spazio adeguato per le mani dell'operatore.

«  Durante il trasporto dell'utensile tenere le mani lontano dal grilletto di azionamento per evitare I'avvio accidentale.

« NON abusare dell'utensile facendolo cadere o utilizzandolo come martello.

1.4 PERICOLI ASSOCIATI Al MOVIMENTI RIPETITIVI

«  Quando si utilizza I'utensile & possibile avvertire fastidio a mani, braccia, spalle, collo o altre parti del corpo.

- Durante I'impiego dell'elettroutensile I'operatore deve adottare una postura confortevole, mantenendo un appoggio
dei piedi sicuro ed evitando posture scomode o sbilanciate. Cambiare postura durante le attivita prolungate puo
contribuire a evitare disagio e affaticamento.

. Se I'operatore dovesse manifestare sintomi quali fastidio persistente o ricorrente, dolore pulsante, dolore, formicolio,
intorpidimento, sensazione di bruciore o rigidita, & importante che non ignori questi segnali di avviso. Egli dovra
rivolgersi immediatamente al proprio datore di lavoro e consultare un operatore sanitario qualificato.

1.5 PERICOLI RIGUARDANTI GLI ACCESSORI

«  Scollegare I'utensile dall'alimentazione dell'aria ed elettrica prima di montare o rimuovere la testata o un accessorio.
«  Utilizzare solo tipi e misure di accessori e materiali di consumo raccomandati dal produttore dell'utensile; non usare
accessori o materiali di consumo di tipi o misure diversi.

1.6 PERICOLI RIGUARDANTI IL LUOGO DI LAVORO

- Scivolamenti, inciampi e cadute sono le principali cause di infortuni sul lavoro. Prestare attenzione alle superfici rese
scivolose dall'uso dell'utensile e ai pericoli di inciampo causati dalle tubature dell'aria compressa o dal tubo idraulico.

- Procedere con attenzione negli ambienti non familiari. Potrebbero essere presenti pericoli nascosti, come cavi elettrici o
altre linee di utenza.

«  Lutensile non e destinato all'uso in ambienti in cui sussista il pericolo potenziale di esplosioni e non ¢ isolato in caso di
contatto con la corrente elettrica.

«  Accertarsi che non vi siano cavi elettrici, tubi del gas, ecc. che possono essere pericolosi se danneggiati durante I'uso
dell'utensile.

«  Indossare indumenti adeguati. Non indossare abiti lenti o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontano dalle parti
in movimento. Abiti non aderenti, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

1.7 PERICOLI ASSOCIATI AL RUMORE

. L'esposizione non protetta a livelli elevati di rumore puo causare un'invalidita permanente, la perdita dell'udito e altri
problemi, come l'acufene (un disturbo uditivo costituito da fischi, brusii o ronzii nelle orecchie). La valutazione dei rischi
e l'implementazione di controlli appropriati per gli stessi sono essenziali.

99



ITALIANO TRADOTTO DALLE ISTRUZIONI ORIGINALI

- Traicontrolli appropriati per ridurre il rischio possono essere incluse azioni, come I'uso materiali di smorzamento per
evitare che i pezzi in lavorazione "ronzino".

«  Utilizzare protezioni acustiche conformi alle istruzioni del datore di lavoro e a quanto previsto dalle normative sulla
salute e la sicurezza sul lavoro.

«  Scegliere, manutenere e sostituire le parti consumabili/i dispositivi di fissaggio inseriti secondo quanto consigliato nel
manuale di istruzioni, al fine di evitare un inutile aumento della rumorosita.

1.8 PERICOLI ASSOCIATI ALLE VIBRAZIONI

«  Lesposizione alle vibrazioni pud causare danni invalidanti ai nervi e all'afflusso sanguigno a mani e braccia.

+  Indossare indumenti caldi quando si lavora in ambienti freddi e tenere le mani calde e asciutte.

«  Sesidovessero avvertire intorpidimento, formicolio, dolore o sbiancamento della pelle delle dita o delle mani,
interrompere 'uso dell'utensile, informare il proprio datore di lavoro e consultare un medico.

«  Laddove possibile sostenere il peso dell'utensile avvalendosi di un supporto, un tenditore o un bilanciatore, che
consentono di usare una presa piu leggera per supportarlo.

- Utilizzare e manutenere l'elettroutensile per l'installazione di rivetti a strappo come consigliato nel manuale di
istruzioni, al fine di evitare un inutile aumento dei livelli di vibrazione.

«  Scegliere, manutenere e sostituire le parti consumabili/gli elementi di fissaggio inseriti secondo quanto consigliato nel
manuale di istruzioni, al fine di evitare un inutile aumento delle vibrazioni.

«  Impugnare l'utensile con una presa leggera ma sicura, tenendo conto delle forze di reazione della mano richieste,
poiché il rischio di vibrazione in genere aumenta quando la forza di presa &€ maggiore.

1.9 ISTRUZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER GLI UTENSILI ELETTROPNEUMATICI

«  Laria compressa di alimentazione operativa non deve superare 7 bar (102 PSI).

«  Lolioin pressione pud causare gravi lesioni personali.

«  Non lasciare mai incustodito I'elettroutensile quando & in funzione. Scollegare il tubo flessibile dell'aria quando
['utensile non € in uso e prima di cambiare gli accessori o di effettuare riparazioni.

«  Non dirigere mai l'aria verso se stessi o altre persone.

«  Seitubiflessibili vengono sbattuti possono causare gravi lesioni personali. Verificare sempre se sono presenti tubi
flessibili e raccordi danneggiati o allentati.

«  Prima dell'uso, controllare che le linee aeree non presentino danni: tutti i collegamenti devono essere sicuri e protetti.
Non far cadere oggetti pesanti sui tubi flessibili. Un forte impatto potrebbe causare danni interni e provocare una
rottura precoce del tubo.

- Dirigere l'aria fredda lontano dalle mani.

«  Ogni volta che si utilizzano giunti a camma (con innesti a denti) & necessario installare perni di bloccaggio e usare cavi
di sicurezza a soffietto per proteggersi da possibili guasti del collegamento tra tubo flessibile e utensile o tra due tubi
flessibili.

«  NON sollevare l'utensile afferrandolo dal tubo flessibile, ma utilizzare sempre I'impugnatura.

« Non bloccare o coprire i fori di ventilazione.

«  Evitare l'ingresso di sporcizia e corpi estranei dall'impianto idraulico dell'utensile per evitare malfunzionamenti dello
stesso.

100



TRADOTTO DALLE ISTRUZIONI ORIGINALI ITALIANO

2. SPECIFICHE

2.1 USO PREVISTO

La rivettatrice oleopneumatico 73200 e concepito per l'installazione di bulloni e rivetti a strappo Stanley Engineered
Fastening.

Affinché la rivettatrice sia completa ordinare un utensile di base (codice art. 73200-02000) e scegliere una testata nella
sezione Testate a pagina 105 adatta per la propria applicazione.

Attenersi sempre alle istruzioni di sicurezza.

NON utilizzare l'utensile in ambienti umidi o in presenza di liquidi infiammabili o gas.

2.2 SPECIFICHE TECNICHE DELL'UTENSILE

Pressione dell'aria Min - Max 5-7 bar (73-102 Ibf/in?)
Volume di aria libera richiesto a5 bar 14,2 litri (73 1bf/in?)

a7 bar 19,9 litri (102 1bf/in?)
Corsa Min 20 mm (0,79 in)
Forza di trazione a 5 bar/73 Ibf/in? 25,9 kN (5823 Ibf)

a 7 bar/102 Ibf/in? 36,2 kN (8138 Ibf)
Tempo di ciclo Circa 3 secondi
Peso Senza la testata 4,90 kg (101b 130 0z)

Valori di rumorosita stabiliti in base al codice del test di rumorosita utilizzando gli standard

ISO 15744 e ISO 3744.

Livello di potenza sonora ponderato "A" dB (A), L, Incertezza rumore: k , = 3,0 dB(A) 102,3 dB(A)

Livello di pressione sonora pond'erato A" dell'emissione Incertezza rumore: k. = 3,0 dB(A) 98,5 dB(A)
presso la postazione di lavoro dB(A), LDA PA

Livello di pressione sonora di picco ponderato "C Incertezza rumore: kpc —3.0dB(C) 97,0 dB(C)

dell'emissione dB (C), L_, picco

Valori di vibrazione stabiliti in base al codice del test di vibrazione utilizzando gli standard

ISO 20643 e ISO 5349.

Livello di emissione di vibrazione, a,,. Vibrazione incertezza: k = 1,108 m/s* 3,9 m/s’

Valori di emissione di vibrazione dichiarati ai sensi della norma EN 12096
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2.3 DIMENSIONI DELL'UTENSILE

?58.1

389

@
I
(@]

146.1

Fig.1

Tutte le dimensioni sono indicate in millimetri.

102



TRADOTTO DALLE ISTRUZIONI ORIGINALI ITALIANO

3. MESSA IN SERVIZIO

IMPORTANTE - LEGGERE ATTENTAMENTE LE REGOLE DI SICUREZZA A PAGINA 98 - 100 PRIMA DELLA MESSA IN
SERVIZIO.

Prima dell'uso
«  Selezionare la testata delle dimensioni appropriate e installarla.

«  Collegare la rivettatrice all'alimentazione dell'aria compressa. Testare i cicli di trazione e ritorno premendo e rilasciando
il grilletto.

A ATTENZIONE: una pressione di alimentazione adeguata & importante per il corretto funzionamento dell'utensile. In
caso contrario potrebbero verificarsi lesioni personali o danni all’'utensile. La pressione di alimentazione dell’aria non
deve superare quella indicata nelle specifiche dell'utensile.

3.1 ALIMENTAZIONE DELL'ARIA

Tutti gli utensili vengono fatti funzionare con aria compressa a una pressione ottimale di 5,5 bar. Si raccomanda l'uso di
regolatori di pressione e sistemi automatici di filtraggio nell'impianto di alimentazione principale dell'aria compressa. Tali
dispositivi dovranno essere installati entro 3 metri dall'utensile (vedere la figura seguente) per assicurare la durata massima
dell'utensile e la sua manutenzione minima.

A ATTENZIONE: || regolatore di pressione a cui € collegato I'impianto dell'aria compressa & impostato a 5,25 bar.
A ATTENZIONE: I'impostazione del regolatore di pressione non deve essere modificata in nessun caso.
A ATTENZIONE: la valvola di sicurezza a cui é collegato I'impianto dell'aria compressa é regolata a 5,25-5,30 bar.

A ATTENZIONE: la regolazione della valvola di sicurezza non deve essere modificata in nessun caso.

| tubi flessibili di alimentazione dell'aria devono essere in grado di sostenere una pressione pari al 150% della pressione
massima prodotta nell'impianto, o di 10 bar, a seconda di quale sia il valore superiore. | tubi flessibili di alimentazione
dell'aria dovranno essere resistenti all'abrasione e rinforzati, laddove le condizioni d'impiego potrebbero causarne il
danneggiamento. | tubi flessibili di alimentazione dell'aria compressa DEVONO avere un diametro interno minimo di 6,4 mm
o V4",

STOP COCK

(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
OR LUBRICATION UNTS)  ©__| { 4
SVETRESMAGM N \
TAKE OFF POINT
&) |m FROM MAIN SUPPLY

VLN

AR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)
Fig.2
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3.2 PROCEDURA OPERATIVA

IMPORTANTE - Non tentare di spezzare il gambo di un elemento di fissaggio senza installare un collare. Cio
provocherebbe I'espulsione violenta ad alta velocita della porzione non fissata del gambo dal nasello.

Quando si installano bulloni a strappo procedere come segue:

*  Assicurarsi che la testata montata sia corretta. -
* H : [T . e

Collegare la rivettatrice all'alimentazione dell'aria compressa.
* Infilare il gambo del bullone a strappo Avdelok® nel foro di

applicazione.
*  Posizionare il collare sul gambo (orientato come in figura).
¥ Mantenendo la testa del bullone contro il materiale di —>

applicazione premere la rivettatrice sulla parte sporgente del

gambo del bullone. -
*  Premere fino in fondo il grilletto di azionamento. Con un solo

ciclo il collare si incastrera nelle scanalature di bloccaggio del

gambo del bullone e il gambo si spezzera nella scanalatura di Fig.3

rottura.

*  Rilasciare il grilletto. La rivettatrice completera il proprio ciclo
staccandosi dal collare ed espellendo il gambo dalla parte
posteriore.

Quando si installano rivetti a strappo procedere come segue:
*  Assicurarsi che la testata montata sia corretta.

*  Collegare la rivettatrice all'alimentazione dell'aria compressa.
* Inserire il gambo del rivetto nel nasello della rivettatrice.

*  Posizionare la rivettatrice con I'elemento di fissaggio rivolto verso il materiale di applicazione, in modo tale che la parte
sporgente del rivetto si inserisca perfettamente nel foro di applicazione.

*  Premere fino in fondo il grilletto di azionamento. La rivettatrice procedera a ribadire il rivetto.

¥ Rilasciare il grilletto. La rivettatrice completera il proprio ciclo.
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4. TESTATE

E essenziale che sia montata la testata corretta prima di azionare I'utensile. Conoscendo il codice articolo del pezzo originale
completo o i dati del rivetto da installare sara possibile ordinare una nuova testata completa, utilizzando le tabelle di
selezione a pagina 105.

4.1 SELEZIONE DELLA TESTATA PER I BULLONI A STRAPPO AVDELOCK®

Sono disponibili quattro tipi di testate per l'installazione di bulloni a strappo Avdelock®. E essenziale che sia montata la
testata corretta prima di azionare |'utensile.

3
2
.

max.

(o)
B
©

1 =
— ol

o
L o

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

SELEZIONE DELLA TESTATA PER | BULLONI A STRAPPO AVDELOCK®

TESTATA
DESCRIZIONE — CODICE ART.
pollici

3/16" | Con parti piatte verticali | 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1,000 | 07200-02500 *

3/16" | COn parti piatte 21 0812 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-02700*
orizzontali

1/4" | Con parti piatte verticali 21 | o812 16 o625 54 [2120] 25 | 1,000 | 07200-02600 *

1/4v | CON parti piatte 21 |0812] 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-02800*
orizzontali

o || SCMEERIEREE 21 | 0812| 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-03300*
orizzontali (a gradini)

1/4" | Tonda 21 | o0g12| - - 54 | 2120 | - - 07200-03500 *

S | SR R 27 | 1,060 | 236 | 0930 | 91 |3580 | 40 | 1,580 | 07220-02700
orizzontali

5/16" | Con partipiatte 27 | 1,060 | 236 | 0930 | 94 |3700| 46 | 1,830 | 07220-03400
orizzontali (a gradini)

5/16" | Tonda 27 | 1060 | - - 91 | 3580 | - - 07220-05600

3/8" | Tonda 27 | 1060 | - - 70 | 2750 | - - 07220-02000

3/8" | Tonda (a gradini) 27 | 1060 | - - 742 | 2920 | - - 07220-03500

3/8" | Corta 27 | 1,060 | 252 | 0992 | 37 | 1450 | 32 | 1,250 | 07220-06100

*  Per montare queste testate sulla rivettatrice occorre utilizzare un adattatore (codice art. 73200-04300).

Le testine a gradini producono una deformazione del collare meno marcata, permettendo cosi la messa in posa di bulloni a
strappo Avdelok® nei materiali pit teneri come la plastica, il legno, ecc.
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4.2 SCELTA DELLA TESTATA STANDARD

Anche i rivetti elencati di sequito possono essere installati con la rivettatrice 73200. E essenziale che sia montata la testata
corretta prima di azionare I'utensile.

SCELTA DELLA TESTATA STANDARD

ELEMENTO DI FISSAGGIO TESTATA
DESCRIZIONE CODICE ART.
AVBOLT® 3/16" (4,8 mm) Consultare la scheda dati 07900-00905 07220-08100
1/4" (6,4 mm) Consultare la scheda dati 07900-00905 07220-07500

Per la scelta del nasello consultare la scheda tecnica
® -
AVSEALE® Il Standard da 11 mm 07900-00840 07220-06600

Per la scelta del nasello consultare la scheda tecnica
Standard da 12 mm 07900-00840 07220-06700

Bassa pressione da | Per la scelta del nasello consultare la scheda tecnica 07220-06600

13 mm 07900-00840

Bassa pressione da | Per la scelta del nasello consultare la scheda tecnica

14 mm 07900-00840 07220-06700

Bassa pressione da | Per la scelta del nasello consultare la scheda tecnica

16 mm 07900-00840 07220-06800 &
INTERLOK® 10 mm (3/8") Testata diritta standard 73200-04500 T
MAXLOK® 6,4 mm (1/4") Testata diritta standard *07610-02100

4,8 mm (3/16") Testata diritta standard *07610-02000

MONOBOLT® 3/8" (10 mm) Nasello standard 07220-07200 t

A E richiesta una pressione dell'aria in entrata di 7,0 bar.
T Per installare questi rivetti sono necessari due azionamenti della rivettatrice.
*  Per montare queste testate sulla rivettatrice occorre utilizzare un adattatore (codice art. 73200-04300).

4.3 ISTRUZIONI DI MONTAGGIO

A ATTENZIONE: I'alimentazione dell'aria deve essere scollegata durante il montaggio o la rimozione delle testate, salvo
ove diversamente specificato.

Prima del montaggio le testate devono essere pre-assemblate.

TESTATA DIRITTA ORIZZONTALE, DIRITTA VERTICALE O TONDA

«  Applicare sulle ganasce un sottile strato di grasso al litio-
molibdeno.

«  Assemblare le guide della molla 4 e la molla 5.

«  Bilanciare le tre ganasce del cannotto interno 3 sulla guida
superiore della molla 4 (usando eventualmente uno dei gambi
spezzati per facilitare il posizionamento).

«  Abbassare attentamente la pinza del cannotto interno 2 sopra i
componenti assemblati.

«  Senecessario, inserire il distanziatore 6 nella pinza del cannotto
interno 2 (di solo 5/16" di diametro).

. Il gruppo puo poi essere inserito nel cannotto esterno.

I numeri delle posizioni in grassetto si riferiscono alla figura a fianco.
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ITALIANO

5. ACCESSORI

TAGLIA-COLLARE
E possibile ordinare dei taglia-collare per tagliare i collari dei bulloni Avdelok® installati. La misura piccola illustrata sotto

a sinistra serve per tagliare collari da 3/16" e 1/4". La misura piu grande illustrata sotto a destra serve per tagliare collari da
5/16" e 3/8".

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900)

Le misure in grassetto sono indicate in millimetri. Le altre sono in pollici

LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700,/07220-03900)

—_

TAGLIA-COLLARI - CODICI ARTICOLO DEI COMPONENTI

DESCRIZIONE

VITE ATESTA CILINDRICA CON
ESAGONO INCASSATO

TAGLIA-
COLLARI PER

COLLARI DA 316"

07500-06800

07001-00004

TAGLIA-

COLLARI PER
COLLARIDA /4"

07500-06900

07001-00004

TAGLIA-
COLLARI PER

COLLARI DA */6"

07220-03700

07001-00142

TAGLIA-
COLLARI PER

COLLARI DA 3"

07220-03900

07001-00142

QTA

MANICOTTO

07210-02012

07210-02012

PERNO LAMA

07210-02014

07210-02014

07220-03712

07220-03712

VITE DEL PERNO LAMA

07210-02015

07210-02015

07220-03713

07220-03713

LAMA

07210-02016

07210-02104

07220-03710

07220-03902

NININ|—

GRUPPO ANELLO ELASTICO

07500-08000

07500-08000

07220-04500

07220-04500

—_

GRUPPO PORTA LAMA

07210-02500

07210-02600

07220-04200

07220-04300

PERNO DISTANZIATORE

07210-02703

07210-02703

07220-03714

07220-03714

ASTA CAMMA

07500-06801

07500-06801

07220-03701

07220-03701

- =N

MANICOTTO ESTERNO

07500-06803

07500-06803

07220-03715

07220-03715

—_

DADO DI FISSAGGIO TESTATA

07500-00212

07500-00212

ANELLO DI SICUREZZA ESTERNO

07004-00041

07004-00041

CAPPUCCIO DI RITENZIONE

07007-00076

07007-00076

oD |lale|o|N|joju|siw|N

MOLLA DELLA LAMA

07220-03706

07220-03706

15

PERNO DI FISSAGGIO INDIPENDENTE

07500-08003

07500-08003

07220-04501

07220-04501

= (N = ==

KIT ADATTATORE PER TAGLIA-COLLARI (73200-04600)

ANVIL
ADAPTOR

SMALL
COLLAR
SPLITTER

11

ADAPTOR KIT

COLLET
ADAPTOR

O]

TOOL)( :
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5.1 ISTRUZIONI DI INSTALLAZIONE
DISASSEMBLAGGIO DEL CORPO

Per montare questi taglia-collari, staccare prima di tutto la
rivettatrice dell'impianto dell'aria compressa.

Rimuovere il deflettore dei gambi 47 dalla rivettatrice. TOOL
Smontare la testata, se montata.

Lubrificare le superfici della camma del taglia-collare, le facce
del cuscinetto e tutte le parti in movimento con grasso al litio-
molibdeno.

Tenendo fermo il pistone della testa con una chiave a brugola da
10 mm A/F" attraverso la parte posteriore dell'utensile, stringere ; M/
I'adattatore della pinza sul pistone della testa con una chiave PISTON STOP |
inglese.

Premere I'adattatore del cannotto esterno sull'adattatore della

pinza e avvitarlo. Serrare con una chiave inglese. ~
Inserire il taglia-collari assemblato nel raccordo del cannotto

esterno e avvitarlo sull'estremita dell'adattatore della pinza.
Serrare il dado di serraggio testata sull'adattatore del cannotto
esterno con una chiave inglese.

Per utilizzare I'accessorio spingere con forza il taglia-collari sul
collare e premere il grilletto di azionamento della rivettatrice.

Per tagliare i collari di bulloni Avdelok® da 5/16” o 3/8" usare rispettivamente i taglia-collari 07220-03700 e 07220-03900.
Non serve alcun adattatore.

Montare le ganasce della morsa della testa 63 e usare una morsa con ganasce morbide per tenere ferme le ganasce
della morsa della testa nella direzione inversa.

Usare la chiave a tubo* per svitare il controdado 38. Se necessario, usare una chiave a brugola da 10 mm A/F per evitare
che la piastra di base 32 ruoti.

Rimuovere il coperchio inferiore 31 e la guarnizione 36.
Rimuovere I'anello di fermo 25 e il silenziatore 37.
Premere la piastra base 32 nel corpo 65 e rimuovere I'anello di fermo 24.

Con l'estrattore della piastra base* montato alla parte inferiore del corpo 65, avvitare il controdado 38 sulla piastra
base 32, estraendo la piastra base dal corpo. Se necessario, usare una chiave a brugola da 10 mm A/F per evitare che la
piastra di base ruoti.

Avvitare il finecorsa pistone alla parte inferiore del pistone pneumatico 33 fissarlo alla base con le viti Mé.

* Contenuti nel Kit di manutenzione. Per un elenco completo vedere a pagina 111.
E necessario smontare questi accessori per impregnare l'utensile.
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6. MANUTENZIONE DELLUTENSILE

Occorre eseguire una regolare manutenzione e condurre un controllo completo annualmente oppure ogni 500.000 cicli, a
seconda di quale evenienza si verifica per prima.

A ATTENZIONE: non utilizzare mai solventi o altri prodotti chimici aggressivi per pulire le parti non metalliche
dell'utensile. Tali prodotti chimici indeboliscono i materiali utilizzati per questi componenti.

A ATTENZIONE: Prima della manutenzione, rimuovere tutte le sostanze pericolose che potrebbero essersi accumulate a
seguito dei processi di lavorazione.

A ATTENZIONE: il datore di lavoro é responsabile del fatto che le istruzioni di manutenzione dell'utensile siano fornite al
personale appropriato.

A ATTENZIONE: l'operatore non dovrebbe essere coinvolto nella manutenzione o riparazione dell'utensile, a meno che
egli sia stato opportunamente istruito in tal senso.

A ATTENZIONE: |'utensile deve essere esaminato regolarmente al fine di rilevare eventuali danni e malfunzionamenti.

A ATTENZIONE: leggere le istruzioni di sicurezza alle pagine da 98 a 100.

6.1 MANUTENZIONE GIORNALIERA

«  Con frequenza giornaliera, prima dell'uso, o prima di mettere |'utensile in servizio, versare qualche goccia di olio
lubrificante leggero e pulito nella presa d'aria dell'utensile, se non € montato alcun lubrificatore sull'alimentazione
dell'aria. Se I'utensile viene utilizzato nella modalita di funzionamento continuo, il tubo dell'aria deve essere scollegato
dall'alimentazione principale dell'aria compressa e l'utensile deve essere lubrificato ogni due o tre ore.

«  \Verificare che non vi siano perdite di aria. Sostituire tubi e raccordi danneggiati.
«  Verificare che non vi siano perdite d'olio.

«  Senon é presente alcun filtro sul regolatore di pressione, spurgare I'aria per eliminare la sporcizia o I'acqua accumulata
prima di collegare il tubo dell'aria all'utensile. Se & presente un filtro, spurgarlo.

«  Controllare che la testata sia corretta per I'elemento di fissaggio da mettere in posa.
«  Assicurarsi che il deflettore 47 sia montato.

«  Controllare che la corsa del pistone della rivettatrice soddisfi il valore minimo specificato (vedere a pagina 101). Negli
ultimi passaggi della Procedura di rabbocco olio descritti alle pagine 120 e 121 spiegano come misurare la corsa.

«  Controllare che il cannotto esterno non sia usurato. Cio puo essere confermato anche facendo riferimento ai dati di
installazione nella scheda tecnica dell'elemento di fissaggio. Leccessiva usura puo causare la rottura del cannotto
esterno.

6.2 MANUTENZIONE SETTIMANALE

- Disassemblare e pulire la testata facendo particolare attenzione alle ganasce. Prima di riassemblare lubrificare con
grasso al litio-molibdeno.

«  Controllare che non vi siano perdite di olio e di aria nel tubo flessibile di alimentazione dell'aria e nei raccordi.

6.3 DATI DI SICUREZZA RELATIVI AL GRASSO AL LITIO-MOLIBDENO EP 3753
Il grasso puo essere ordinato come articolo singolo. Il codice pezzo ¢ indicato nel Kit di manutenzione a pagina 111

PRIMO SOCCORSO

CUTE

Poiché il grasso & completamente resistente all'acqua, il miglior metodo di rimozione & un detergente ad emulsione
approvato per la cute.

INGESTIONE

Somministrare all'individuo 30 ml di latte al magnesio, preferibilmente in un bicchiere di latte.

CONTATTO CON GLI OCCHI

Irritante, ma non dannoso. Irrigare con acqua e consultare un medico.

Incendio

PUNTO DI INFIAMMARBILITA Oltre 220 °C.

Non classificato come infiammabile.

Sostanze adatte per lo spegnimento in caso di incendio: CO2, alon o acqua nebulizzata, se applicato da un operatore con
esperienza.
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Ambiente
Raccogliere il materiale per I'incenerimento o lo smaltimento in un sito autorizzato.

Manipolazione
Applicare sulle mani una crema dermoprotettiva oppure indossare guanti resistenti all'olio.

Conservazione
Tenere lontano da calore o da agenti ossidanti.

6.4 DATI DI SICUREZZA RELATIVI AL GRASSO MOLYKOTE® 55m

PRIMO SOCCORSO

CUTE

Sciacquare con acqua. Detergere con un panno.

INGESTIONE

Non dovrebbe essere necessario ricorrere alle cure di Pronto soccorso.
CONTATTO CON GLI OCCHI

Sciacquare con acqua.

Incendio

PUNTO DI INFIAMMARBILITA Oltre 101,1°C. (bicchiere chiuso)

Proprieta esplosive: no

Sostanze adatte per l'estinzione: schiuma di diossido di carbone, polvere secca o spray di acqua fine.
L'acqua puo essere utilizzata per raffreddare i recipienti esposti alle fiamme.

Ambiente

Non consentire l'infiltrazione di ingenti quantita nelle acque reflue o nelle acque del sottosuolo.

Metodi per la pulizia Smaltire e posizionare in un recipiente adatto dotato di coperchio. Il versamento del prodotto
determina una superficie estremamente scivolosa.

Nocivo per gli organismi acquatici, potrebbe causare degli effetti nocivi a lungo termine nell'ambiente acquatico. Tuttavia, la
forma fisica e non-solvibilita nell'acqua del prodotto fanno si che la biodisponibilita sia trascurabile.

Manipolazione
Si raccomanda la ventilazione generale. Evitare il contatto con la cute e gli occhi.

Conservazione
Non conservare con agenti ossidanti. Mantenere il recipiente chiuso e tenerlo lontano da acqua e umidita.

6.5 DATI DI SICUREZZA RELATIVI AL GRASSO MOLYKOTE® 111

PRIMO SOCCORSO

CUTE

Non dovrebbe essere necessario ricorrere alle cure di Pronto soccorso.
INGESTIONE

Non dovrebbe essere necessario ricorrere alle cure di Pronto soccorso.
CONTATTO CON GLI OCCHI

Non dovrebbe essere necessario ricorrere alle cure di Pronto soccorso.
INALAZIONE

Non dovrebbe essere necessario ricorrere alle cure di Pronto soccorso.

Incendio

PUNTO DI INFIAMMABILITA Oltre 101,1°C. (bicchiere chiuso)

Proprieta esplosive: no

Sostanze adatte per I'estinzione: schiuma di diossido di carbone, polvere secca o spray di acqua fine.
L'acqua puo essere utilizzata per raffreddare i recipienti esposti alle fiamme.

Ambiente
Non sono previsti effetti nocivi.

Manipolazione
Si raccomanda la ventilazione generale. Evitare il contatto con gli occhi.

Conservazione
Non conservare con agenti ossidanti. Mantenere il recipiente chiuso e tenerlo lontano da acqua e umidita.
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6.6 KIT DI MANUTENZIONE
Per tutti gli interventi di manutenzione si raccomanda l'uso del Kit di manutenzione 73200.
Kit di manutenzione 73200-99990

Codice pezzo

Descrizione

Codice pezzo

Descrizione

07900-01040

CAPSULA PER ASTA PISTONE PNEUMATICO

07900-01054

ASTA DI SPINTA SEDE GUARNIZIONE

07900-01041

ESTRATTORE PIASTRA BASE

07900-01055

CHIAVE PER SUPPORTO GUARNIZIONE

07900-01042

CHIAVE PER DADO DI FISSAGGIO
IMPUGNATURA

07900-00427

IMPUGNATURA A GOMITO SCORREVOLE

07900-00043

CAPSULA PISTONE TESTA

07900-00151

PROLUNGA IMPUGNATURA AT

07900-01043

MANICOTTO DITENUTA ANTERIORE
PISTONE TESTA

07900-00692

ESTRATTORE VALVOLA DI INNESCO

07900-01044

MANICOTTO DITENUTA POSTERIORE
PISTONE TESTA

07900-00158

PUNTERUOLO DA 2 mm

07900-01045

GUIDA TENUTA PISTONE TESTA

07992-00020

GRASSO AL LITIO MOLIBDENO EP 3753

07900-01046

GANASCE MORSA DELLATESTA

07992-00075

GRASSO MOLYKOTE® 55M

07900-01047

ASTA DI SPINTA SEDE LABBRO DI TENUTA

07900-00755

GRASSO MOLYKOTE® 111

07900-01048

MANICOTTO SEDE LABBRO DITENUTA

07900-00756

FRENAFILETTI LOCTITE® 243

07900-01049

CHIAVE ATUBO

07900-01060 *

SIRINGA PER RABBOCCO (x2)

07900-01050

GUIDA LABBRO DITENUTA POSTERIORE

07900-01061 *

REGOLATORE CORSA DI TRAZIONE

07900-01051

STANTUFFO LABBRO DITENUTA
POSTERIORE

07900-01062 *

REGOLATORE CORSA DI RITORNO

07900-01052

CAPSULA PISTONE POSTERIORE

07900-01063 *

PROLUNGA SIRINGA PER RABBOCCO OLIO

07900-01053

ESTRATTORE DEL PISTONE DI RITORNO

07900-01066

DADO DI AVVIAMENTO

*  Anche il Kit di rabbocco olio 73200-99991 include queste parti, ed esse possono essere fornite a parte.
Per la manutenzione sono necessari i seguenti utensili standard (non in dotazione con il Kit di manutenzione).

Chiave a brugola da4 mm

Chiave a brugola da 5 mm

Chiave a brugola da 6 mm

Chiave a brugola da 10 mm
Chiave inglese da 14 mm

Chiave inglese o a tubo da 22 mm
Chiave inglese da 27 mm

Chiave inglese da 48 mm

Nastro in PTFE da 10 mm

Le chiavi inglesi e le chiavi a brugola sono indicate in base all'apertura della chiave, in assenza di indicazioni diverse.

6.7 MANUTENZIONE

Ogni anno oppure ogni 500.000 cicli (a seconda di quale sia la prima evenienza) I'utensile dovrebbe essere completamente
smontato e dovrebbero essere utilizzati nuovi componenti in caso di usura, danneggiamento o quando raccomandato. Tutti
gli o-ring e le guarnizioni devono essere sostituiti con ricambi nuovi e lubrificati con grasso Molykote® 55m per la tenuta
pneumatica o Molykote® 111 per la tenuta idraulica.

A AVVERTENZA: leggere le istruzioni di sicurezza alle pagine da 98 a 100.

A AVVERTENZA: il datore di lavoro é responsabile del fatto che le istruzioni di manutenzione dell'utensile siano fornite al
personale appropriato.

A AVVERTENZA: 'operatore non dovrebbe essere coinvolto nella manutenzione o riparazione dell'utensile, a meno che
egli sia stato opportunamente istruito in tal senso.

A AVVERTENZA: |'utensile deve essere esaminato regolarmente al fine di rilevare eventuali danni e malfunzionamenti.
Il tubo flessibile dell'aria deve essere scollegato prima di eseguire operazioni di manutenzione e smontaggio, a meno che

non sia stata impartita un’istruzione diversa.
Si raccomanda di effettuare qualsiasi operazione di smontaggio in condizioni di pulizia.
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Prima di smontare l'utensile & necessario rimuovere la testata. Per le istruzioni di montaggio e di manutenzione vedere alle
pagine 106 e 109.

Per una manutenzione completa dell'utensile si raccomanda di smontare le sottounita nell'ordine indicato.

Dopo ogni smontaggio ricordare di rabboccare I'olio nell'utensile.

Le sostanze potenzialmente pericolose che potrebbero essersi depositate sulla macchina a seguito dei processi lavorativi
devono essere rimosse prima della manutenzione.

6.8 ISTRUZIONI PER LO SMONTAGGIO

PREPARAZIONE

«  Collegare la rivettatrice all'alimentazione dell'aria.

«  Premere il grilletto di azionamento 29 e mantenerlo premuto.
«  Scollegare I'alimentazione dell'aria e rilasciare il grilletto 29.

. Rimuovere il deflettore 47, il dado di fissaggio 49, I'anello dell'adattatore 50 e I'adattatore 48.

VALVOLA DI AZIONAMENTO

- Svitare il bullone della parte orientabile 44 utilizzando una chiave inglese o0 a tubo da 22 mm A/F e rimuovere la parte
orientabile 43. Rimuovere I'o-ring 4 dal bullone della parte orientabile.

«  Utilizzando una chiave a brugola da 6 mm A/F togliere il fermo valvola 40. Rimuovere I'o-ring 7.
«  Spingere fuori la bobina della valvola 39 dal corpo 65. Rimuovere I'o-ring 11.

«  Spingere fuori il corpo della valvola 42 dal corpo 65. Rimuovere gli o-ring 10 e 11.

CORPO

«  Montare le ganasce della morsa della testa 63 e usare una morsa con ganasce morbide per tenere ferme le ganasce
della morsa della testa nella direzione inversa.

«  Usare la chiave a tubo* per svitare il controdado 38. Se necessario, usare una chiave a brugola da 10 mm A/F per evitare
che la piastra di base 32 ruoti.

«  Rimuovere il coperchio inferiore 31 e la guarnizione 36.
«  Rimuovere I'anello di fermo 25 e il silenziatore 37.
«  Premere la piastra base 32 nel corpo 65 e rimuovere I'anello di fermo 24.

«  Conl'estrattore della piastra base* montato alla parte inferiore del corpo 65, avvitare il controdado 38 sulla piastra
base 32, estraendo la piastra base dal corpo. Se necessario, usare una chiave a brugola da 10 mm A/F per evitare che la
piastra di base ruoti.

«  Rimuovere l'o-ring 8 dalla piastra base 32.

«  Posizionare una chiave inglese da 14 mm A/F o una chiave a brugola da 5 mm A/F sul raccordo del pistone pneumatico
41. Svitare il dado 3 con la chiave inglese da 27 mm A/F.

«  Estrarre il pistone pneumatico 33 tramite i fori filettati M6. Rimuovere I'anello di tenuta quad-ring 9 e la guarnizione di
riduzione forza 35.

« Inserire una chiave a brugola da 4 mm A/F nell’asta del pistone pneumatico 58 e, utilizzando una chiave inglese da
14 mm A/F, svitare il raccordo del pistone pneumatico 41. Spingere fino in fondo I'asta del pistone pneumatico nella
testa 63.

«  Utilizzando l'apposita chiave, svitare il dado di fissaggio impugnatura 34 e rimuoverla dal corpo 65.

GRUPPOTESTA
Rimuovere le 4 viti di spurgo 1 e le guarnizioni composte 5 e scaricare I'olio raccogliendolo in un recipiente idoneo.

«  Montare le ganasce della morsa della testa 63 e usare una morsa con ganasce morbide per tenere ferme le ganasce
della morsa della testa nella direzione inversa.

«  Rimuovere I'o-ring 13 dalla testa 63.

*  Siriferisce agli articoli inclusi nel Kit di manutenzione 73200. Per un elenco completo vedere a pagina 111.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti (pagine 116 - 117).
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«  Utilizzando un punteruolo di 2 mm spingere fuori il perno del grilletto di azionamento 30 e togliere il grilletto 29.
«  Svitare la valvola del grilletto 28 usando I'apposito estrattore*.
«  Rimuovere il supporto della guarnizione 55 con 'apposita chiave. Rimuovere il labbro di tenuta 16 e I'o-ring 12.

. Estrarre I'asta del pistone pneumatico 58. Togliere I'anello del cuscinetto 62, il labbro di tenuta 15, la battuta della
guarnizione 61, il labbro di tenuta 14 e il pistone di trazione 56.

«  Rimuovere I'anello del cuscinetto 60 dall’estremita dell’asta del pistone pneumatico 59.

« Inserire una chiave a brugola da 4 mm A/F nell’asta del pistone pneumatico 58 e, utilizzando una chiave inglese da 14
mm A/F o una chiave a brugola da 5 mm A/F, svitare I'estremita dell'asta del pistone pneumatico 59.

«  Con l'estrattore del pistone di ritorno* rimuovere il pistone di ritorno 57. Togliere il labbro di tenuta 14 dal pistone di ritorno.

- Rimuovere le ganasce della morsa della testa*. Utilizzando delle ganasce morbide per tenere fermo I'impugnatura della
rivettatrice, posizionare quest'ultima con la testata rivolta verso il basso.

. Utilizzando una chiave inglese da 48 mm A/F svitare il fondello 51. Rimuovere I'anello del cuscinetto 53, il raschiaolio
22 e l'o-ring 6 dal fondello.

«  Rimuovere la testa del pistone 64 dalla testa 63. Togliere le guarnizioni della testa del pistone 19, gli anelli
antiestrusione 20 e il labbro di tenuta 21 dalla testa del pistone.

«  Utilizzando I'asta di spinta per la sede guarnizione, rimuovere la sede guarnizione 52. Rimuovere il labbro di tenuta 17,
I'anello del cuscinetto 54, il raschiaolio 18 e I'o-ring 23 dalla sede guarnizione.

6.9 PROTEZIONE DELLAMBIENTE

Assicurare la conformita alle normative applicabili sullo smaltimento. Smaltire tutto il materiale di scarto presso una struttura
0 un sito autorizzati, in modo da non esporre il personale e I'ambiente a rischi.

6.10 ISTRUZIONI DI MONTAGGIO

«  Tutti gli o-ring e le guarnizioni devono essere sostituiti con ricambi nuovi e lubrificati con grasso Molykote® 55m per la
tenuta pneumatica o Molykote® 111 per la tenuta idraulica.

GRUPPO TESTA

«  Utilizzando delle ganasce morbide per tenere fermo l'impugnatura della rivettatrice, posizionare quest'ultima con la
testata rivolta verso il basso.

« Installare I'anello del cuscinetto 54, il labbro di tenuta 17, il raschiaolio 18 e I'o-ring 23 sulla sede guarnizione 52.

« Inserire gli anelli antiestrusione 20 nelle due scanalature delle guarnizioni sul pistone della testa 64. Gli anelli
antiestrusione devono essere installati nelle scanalature delle guarnizioni, vicino al foro di sfiato nel pistone della testa,
come indicato nel Dettaglio C del disegno esploso generale.

« Inserire le guarnizioni del pistone della testa 19 nelle due scanalature delle guarnizioni 64. Le guarnizioni del pistone
della testa devono essere installati nelle apposite scanalature, il piti lontano possibile dal foro di sfiato nel pistone della
testa, come indicato nel Dettaglio C del disegno esploso generale.

«  Montare la capsula del pistone della testa* sul pistone della testa 64 e caricare il gruppo sede guarnizione sul pistone
della testa.

«  Primadiinserire il pistone della testa 64 nella testa 63 montare la guida della guarnizione del pistone della testa* sul
retro della testa. Dopo aver installato il pistone della testa 64 in posizione completamente avanzata, rimuovere la guida
della guarnizione del pistone della testa e la capsula del pistone della testa.

«  Primadiinserire il labbro di tenuta 21 nella testa 63, montare la capsula del pistone della testa* sul pistone della testa
64 e il manicotto di tenuta a labbro posteriore* sul retro della testa. Usare lo stantuffo per il labbro di tenuta posteriore*
per inserire il labbro di tenuta fino in fondo.

. Inserire I'anello del cuscinetto 53, il raschiaolio 22 e I'o-ring 6 dal fondello 51.

«  Applicare Loctite® 243* nella filettatura del fondello 51 e, utilizzando una chiave inglese da 48 mm A/F avvitare il
fondello alla testa 63.

«  Montare le ganasce della morsa della testa 63 e usare una morsa con ganasce morbide per tenere ferme le ganasce
della morsa della testa nella direzione inversa.

*  Siriferisce agli articoli inclusi nel Kit di manutenzione 73200. Per un elenco completo vedere a pagina 111.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti (pagine 116 - 117).

113



ITALIANO TRADOTTO DALLE ISTRUZIONI ORIGINALI

«  Montareil labbro di tenuta 14 sul pistone di ritorno 57.

«  Montare il pistone di ritorno sull’estrattore del pistone di ritorno* e inserirlo nella testa 63 fino alla tacca di indicazione
della profondita presente sull’estrattore.

«  Applicare Loctite® 243* alla filettatura dell'estremita dell'asta del pistone pneumatico 59. Inserire una chiave a brugola
da 4 mm A/F nell’asta del pistone pneumatico 58 e, utilizzando una chiave inglese da 14 mm A/F o una chiave a brugola
da 5 mm A/F, avvitare l'estremita dell'asta del pistone pneumatico.

«  Inserire I'anello del cuscinetto 60 sull'estremita dell’asta del pistone pneumatico 59.

«  Applicare la capsula per asta del pistone pneumatico* sull'asta del pistone pneumatico 58 e installare il pistone di
trazione 56, il labbro di tenuta 14, la battuta della guarnizione 61, il labbro di tenuta 15 e I'anello del cuscinetto 62,
rispettando l'orientamento e l'ordine indicati nell'esploso.

« Inserire il gruppo asta del pistone pneumatico nella testa 63.
« Installare il labbro di tenuta 16 e I'o-ring 12 nel supporto guarnizione 55.

«  Applicare Loctite® 243* nel supporto guarnizione 55 e, utilizzando la chiave per il supporto guarnizione avvitarla sulla
testa 63.

. Rimuovere la capsula per asta pistone pneumatico®.

«  Inserire 2 o-ring 13 sulla testa 63.

« Installare la valvola del grilletto 28 usando I'apposito estrattore*.

«  Montare il grilletto di azionamento 29 e inserire il perno del grilletto 30 nella testa 63.

«  Rimuovere le ganasce della morsa della testa*. Utilizzando delle ganasce morbide per tenere fermo I'impugnatura della
rivettatrice, posizionare quest'ultima con la testata rivolta verso il basso.

«  Inserire 4 viti di spurgo 1 e 4 guarnizioni composte 5 per rendere ermetici i fori di spurgo.

CORPO

«  Montare le ganasce della morsa della testa 63 e usare una morsa con ganasce morbide per tenere ferme le ganasce
della morsa della testa nella direzione inversa.

«  Montareil corpo 65 sulla testa 63.

«  Applicare Loctite® 243* alla filettatura del dado di fissaggio impugnatura 34 e avvitarlo sull'impugnatura 63 serrandolo
con la chiave per dado di fissaggio impugnatura*.

«  Applicare Loctite® 243* alla filettatura dell'asta del pistone pneumatico 58 e avvitare il raccordo del pistone pneumatico
41 sull'asta del pistone stesso. Stringere con una chiave a brugola da 4 mm A/F sull'asta del pistone pneumatico e con
una chiave inglese da 14 mm A/F sul raccordo del pistone.

«  Montare I'anello di tenuta quad-ring 9 e la guarnizione di riduzione forza 35 sul pistone pneumatico 33.
« Infilare il pistone pneumatico 33 nel corpo 65 fino ad inserirlo nel raccordo del pistone pneumatico 41.

«  Applicare Loctite® 243* alla filettatura dell'asta del pistone pneumatico 41. Con una chiave inglese da 27 mm A/F, una
chiave da 14mm A/F o una chiave a brugola da 5 mm A/F, serrare il dado 3 sul raccordo del pistone pneumatico, per
evitare che quest'ultimo ruoti.

«  Montare |'o-ring 8 sulla piastra base 32.
«  Inserire la piastra base 32 nel corpo 65 e installare I'anello di fermo 24.

«  Pulire afondo il silenziatore 37 oppure sostituirlo se usurato. Montare il silenziatore sul coperchio inferiore 31 e
installare I'anello di fermo 25.

«  Posizionare la guarnizione 36 sul coperchio inferiore 31 e montare quest'ultimo sul corpo 65.

«  Avvitare il controdado 38 sulla piastra di base 32 con la chiave a tubo*, serrando a una coppia minima di 60 Nm. Se
necessario, usare una chiave a brugola da 10 mm A/F per evitare che la piastra di base ruoti. La superficie esterna del
controdado 38 deve essere a filo o al di sotto della superficie del perno filettato della piastra base 32.

*  Siriferisce agli articoli inclusi nel Kit di manutenzione 73200. Per un elenco completo vedere a pagina 111.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti (pagine 116 - 117).

114



TRADOTTO DALLE ISTRUZIONI ORIGINALI ITALIANO

VALVOLA DI AZIONAMENTO

«  Inserirei 2 o-ring 10 nel corpo della valvola 42 e i 2 o-ring 11 sul corpo della valvola.
« Inserire il corpo della valvola 42 nel corpo 65.

« Inserirei2 o-ring 11 sulla bobina della valvola 39.

«  Inserire la bobina della valvola 39 nel corpo 65.

«  Montare I'o-ring 7 sul fermo della valvola 40.

«  Applicare Loctite® 243* nella filettatura del fermo della valvola 40 e, utilizzando una chiave a brugola da 6 mm A/F
avvitare il fermo della valvola al corpo 65.

« Inserirei 2 o-ring 4 sul bullone della parte orientabile 44.
« Inserire la parte orientabile 43 sul bullone della parte orientabile 44.

«  Applicare del nastro in PTFE nella filettatura del bullone della parte orientabile 44 e, utilizzando una chiave inglese da
22 mm A/F o una chiave a tubo avvitare il bullone della parte orientabile al corpo 65.

«  Montare I'adattatore 48, I'anello dell'adattatore 50, il dado di serraggio 49 e il deflettore 47.

*  Siriferisce agli articoli inclusi nel Kit di manutenzione 73200. Per un elenco completo vedere a pagina 111.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti (pagine 116 - 117).
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7. DISEGNI ESPLOSI

7.1 DISEGNO ESPLOSO DELL'UTENSILE DI BASE 73200-02000
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7.2 ELENCO DEI COMPONENTI ILLUSTRATI NEL DISEGNO ESPLOSO

Elenco dei componenti per 73200-02000
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8. RABBOCCO DELLOLIO

E SEMPRE necessario rabboccare I'olio dopo lo smontaggio dell'utensile e prima della messa in funzione. Potrebbe essere
anche necessario ristabilire I'intera corsa dopo un utilizzo considerevole, se la corsa potrebbe essersi ridotta e gli elementi di
fissaggio da mettere in posa non vengono completamente installati premendo una volta il grilletto.

8.1 DATIRELATIVI ALL'OLIO

Siraccomanda l'utilizzo di olio per impregnazione Hyspin® VG32 disponibile da mezzo litro (codice art. 07992-00002) o in
contenitori da un gallone (codice art. 07992-00006). Vedere i dati di sicurezza di seguito.

8.2 DATIDI SICUREZZA RELATIVI ALLOLIO HYSPIN® 32

PRIMO SOCCORSO

CUTE

Lavare a fondo con acqua e sapone appena possibile. Il contatto casuale non richiede attenzione immediata. Il contatto per
breve tempo non richiede attenzione immediata.

INGESTIONE

Rivolgersi immediatamente a un medico. NON indurre il vomito.

CONTATTO CON GLI OCCHI

Sciacquare immediatamente con abbondante acqua per diversi minuti. Pur non essendo un agente irritante di primo livello,
potrebbero verificarsi lievi irritazioni in seguito al contatto con la pelle.

Incendio

Punto di inflammabilita: 232°C. Non classificato come infiammabile.

Sostanze adatte per lo spegnimento in caso di incendio: CO2, polvere a secco, schiuma o acqua nebulizzata. NON utilizzare
getti d'acqua.

Ambiente

SMALTIMENTO DEI RIFIUTI Consegnare a una ditta autorizzata per lo smaltimento o in un punto di raccolta apposito. Puo
essere incenerito. Il prodotto usato puo essere destinato al recupero.

VERSAMENTO Evitare che il prodotto finisca negli scarichi, nelle fogne e nei corsi d'acqua. Raccogliere il prodotto con
materiale assorbente.

Manipolazione
Indossare un dispositivo di protezione per gli occhi, guanti impermeabili (ad esempio in PVC) e un grembiule di plastica.
Utilizzare il prodotto in un'area ben ventilata.

Conservazione
Non sono richieste precauzioni particolari.
8.3 PROCEDURA DI RABBOCCO OLIO

Il Kit di manutenzione per 73200 include tutti gli articoli necessari per rabboccare I'olio nella rivettatrice. Tuttavia, se
necessario, un Kit di rabbocco olio puo essere fornito a parte.

KIT DI RABBOCCO OLIO: 73200-99991

CODICE ART. | DESCRIZIONE | Q.TA
07900-01060 SIRINGA PER RABBOCCO OLIO 2
07900-01061 REGOLATORE CORSA DI TRAZIONE 1
07900-01062 REGOLATORE CORSA DI RITORNO 1
07900-01063 PROLUNGA SIRINGA PER RABBOCCO OLIO 1
07900-01066 DADO DI AVVIAMENTO 1

Per montare il regolatore della corsa di trazione e il regolatore della corsa di ritorno occorrono i seguenti utensili standard
(non forniti con il Kit di rabbocco olio).

«  Chiaveinglese da27 m

«  Chiave a brugolada 10 mm

Le chiavi inglesi e le chiavi a brugola sono indicate in base all'apertura della chiave, in assenza di indicazioni diverse.
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8.4 FORI DIRABBOCCO OLIO

RETURN
BLEED

Fig.5

8.5 REGOLAZIONE DELLA CORSA

Il regolatore della corsa di trazione serve per fare avanzare il pistone della testa 64 percorrendo una corsa completa. Le
filettature esterne del regolatore della corsa di trazione si avvitano nella testa 63, spingendo indietro il pistone della testa.
Quando il pistone della testa & in posizione completamente avanzata, solo un lato del regolatore della corsa di trazione

si avvita nella testa, poiché il pistone della testa impedisce l'innesto del filetto mentre si utilizza I'altro lato. Quando il
regolatore della corsa di trazione arriva fino in fondo nella testa, il pistone ha percorso meta della corsa disponibile. |l
regolatore della corsa di trazione viene quindi svitato e viene avvitato nella testa l'altro lato, completando la corsa.

Il regolatore della corsa di ritorno serve a tirare il pistone della testa 64 in posizione completamente avanzata. |l regolatore
della corsa di ritorno va in battuta contro la testa 63, mentre le filettature interne si avvitano sul pistone della testa, tirandolo
in avanti. Quando il pistone della testa ha completato la corsa, solo un lato del regolatore della corsa di ritorno si avvita

sul pistone della testa, poiché la testa impedisce l'innesto del filettato quando si utilizza I'altro lato. Quando il regolatore
della corsa di ritorno arriva a fondo nella testa, il pistone della testa ha percorso meta della corsa di ritorno disponibile. Il
regolatore della corsa di ritorno viene quindi svitato e l'altro lato avanza fino al pistone della testa, riportandolo in posizione
completamente avanzata.

Quando viene usato uno dei due regolatori il pistone della testa non deve ruotare. Se richiesto, dovra essere inserita una
chiave a brugola da 10 mm A/F nella parte posteriore del pistone della testa per impedirne la rotazione. Potrebbe essere
necessario spostare il pistone della testa in avanti con il dado di avviamento per permettere al regolatore della corsa di
ritorno di innestarsi nella filettatura.

8.6. PROCEDURA DI RABBOCCO OLIO INIZIALE

Laddove, in seguito allo smontaggio dell’'utensile o a interventi di manutenzione sia stato scaricato tutto l'olio dalla
rivettatrice, attenersi alla seguente procedura di smontaggio e manutenzione. Se la corsa della rivettatrice si & ridotta,
eseguire la procedura di rabbocco olio descritta a pagina 121.

Per visualizzare un filmato sulla procedura di rabbocco olio iniziale, fare clic sul collegamento ipertestuale riportato di
seguito oppure eseguire la scansione del codice QR.

356

E http://youtu.be/k4g9iT4hhi8

*  Siriferisce agli articoli inclusi nel Kit di manutenzione 73200. Per un elenco completo vedere a pagina 111.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti (pagine 116 - 117).
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I numeri dell'elenco numerato riportato sotto corrispondono alle rispettive sezioni del filmato sulla procedura di rabbocco
olio.

PREPARAZIONE
® Assicurarsi che l'utensile sia scollegato dall'alimentazione dell'aria.
® « Rimuovere tutte le viti di spurgo 1 e le guarnizioni 5.

® Utilizzando delle ganasce morbide per tenere fermo l'impugnatura della rivettatrice, posizionare quest'ultima con la
testata rivolta verso il basso.

RABBOCCO OLIO DEL LATO DI TRAZIONE
® Assicurarsi che la rivettatrice sia scollegata dall’alimentazione dell'aria.
@® Prima di procedere al rabbocco dell'olio rimuovere tutte le viti di spurgo.

® Utilizzando una chiave inglese da 27 mm A/F e il regolatore della corsa di ritorno*, verificare che il pistone della testa 64
sia in posizione completamente avanzata. Rimuovere il regolatore della corsa di ritorno.

©

Montare la prolunga su una delle siringhe per rabbocco olio*.

® Riempire le due siringhe per rabbocco olio* con circa 30 ml di olio e scaricare I'aria eventualmente presente nelle

siringhe.
@ Inserire la siringa per rabbocco olio* nel foro di spurgo inferiore del circuito di trazione.
® Inserire la siringa per rabbocco olio* con la prolunga* nel foro di spurgo superiore del circuito di trazione.

® Azionare la prima siringa facendo uscire I'olio finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili nella seconda siringa, o
finché il livello dell'olio non sara inferiore a 5 ml.

@® Azionare la seconda siringa facendo uscire I'olio finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili nella prima siringa, o
finché il livello dell'olio non sara inferiore a 5 ml.

©

Ripetere i 2 passaggi precedenti finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili.

@® Fare in modo che i quantitativi di olio nelle due siringhe siano equivalenti. Gli stantuffi delle due siringhe non devono
superare la tacca dei 25 ml di volume, tenendo conto del contenuto di olio e di aria.

® Collegare la rivettatrice all'alimentazione dell'aria.

® Premere e mantenere premuto il grilletto di azionamento. In questo modo si sara certi che il pistone pneumatico 33 si
sia portato alla fine della corsa di trazione.

® Scollegare la rivettatrice dall'alimentazione dell'aria.

® Disinserire la siringa per rabbocco olio* dal foro di spurgo inferiore del circuito di trazione e richiudere tale foro.

® Utilizzando una chiave inglese da 27 mm A/F e i due lati del regolatore della corsa di trazione*, riavvitare il pistone della
testa 64 fino a 21 mm di corsa, mantenendo sempre premuto lo stantuffo. In questo modo si evitera l'ingresso di aria
nel circuito durante il ritorno del pistone della testa.

® Mantenendo il pistone della testa a 21 mm di corsa, rimuovere il regolatore della corsa di trazione.

@® Disinserire la siringa per rabbocco olio* con la prolunga* dal foro di spurgo e richiudere il foro.

RABBOCCO OLIO DEL LATO DI RITORNO
® Assicurarsi che la rivettatrice sia scollegata dall’alimentazione dell'aria.
® Assicurarsi di montare la prolunga su una delle siringhe per rabbocco olio*.

® Riempire le due siringhe per rabbocco olio* con circa 30 ml di olio e scaricare I'aria eventualmente presente nelle
siringhe.

® Inserire la siringa per rabbocco olio* nel foro di spurgo del circuito di ritorno.

® Inserire la siringa per rabbocco olio* con la prolunga* nel foro di spurgo del circuito di ritorno.

*  Siriferisce agli articoli inclusi nel Kit di manutenzione 73200. Per un elenco completo vedere a pagina 111.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti (pagine 116 - 117).
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® Azionare la prima siringa facendo uscire I'olio finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili nella seconda siringa, o
finché il livello dell'olio non sara inferiore a 5 ml.

® Azionare la seconda siringa facendo uscire I'olio finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili nella prima siringa, o
finché il livello dell'olio non sara inferiore a 5 ml.

® Ripeterei2 passaggi precedenti finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili.

® Farein modo che i quantitativi di olio nelle due siringhe siano equivalenti. Gli stantuffi delle due siringhe non devono
superare la tacca dei 25 ml di volume, tenendo conto del contenuto di olio e di aria.

® Collegare larivettatrice all'alimentazione dell'aria. In questo modo si sara certi che il pistone pneumatico 33 si sia
portato alla fine della corsa di ritorno.

® Scollegare la rivettatrice dall'alimentazione dell'aria.

©

Disinserire la siringa per rabbocco olio* con la prolunga* dal foro di spurgo e richiudere il foro.

® Utilizzando una chiave inglese da 27 mm A/F, il dado di avviamento e i due lati del regolatore della corsa di ritorno*,
avvitare il pistone della testa 64 fino a 0 mm di corsa, mantenendo sempre premuto lo stantuffo. In questo modo si
evitera l'ingresso di aria nel circuito durante I'avanzamento del pistone della testa.

® Conil pistone della testa in posizione completamente avanzata, esercitare una pressione ragionevole sullo stantuffo per
far uscire l'olio dalla siringa, portandolo in battuta. In questo modo la siringa iniettera 0,5 ml di olio nell’'utensile.

S)

Rimuovere il regolatore della corsa di ritorno.

® Disinserire la siringa per rabbocco olio* dal foro di spurgo e richiudere il foro.

VERIFICA DELLA CORSA DITRAZIONE E DI RITORNO
@ Misurare la distanza tra I'estremita del pistone della testa 64 e la parte anteriore della testa 63.
® Collegare la rivettatrice all'alimentazione dell'aria.

@® Azionare larivettatrice facendole compiere un ciclo di funzionamento. Misurare la distanza tra l'estremita del pistone
della testa e la parte anteriore della testa. Verificare che la corsa del pistone della testa sia di 21 mm e che il pistone della
testa si riporti in posizione iniziale al termine del ciclo di funzionamento. In caso contrario, eseguire la procedura di
rabbocco olio descritta a pagina 121.

® Scollegare la rivettatrice dall'alimentazione dell'aria. Loperazione di rabbocco é stata completata.

8.7. PROCEDURA DI RABBOCCO OLIO

Se la corsa della rivettatrice si & ridotta procedere come descritto di seguito. Laddove, in seguito allo smontaggio
dell'utensile o a interventi di manutenzione sia stato scaricato tutto l'olio dalla rivettatrice, attenersi alla Procedura di
rabbocco olio iniziale descritta a pagina 119.

Per visualizzare un filmato sulla procedura di rabbocco olio iniziale, fare clic sul collegamento ipertestuale riportato di
seguito oppure eseguire la scansione del codice QR.

CEC]
¥

E http://youtu.be/ZxlkLygiKCl

I numeri dell'elenco numerato riportato sotto corrispondono alle rispettive sezioni del filmato sulla procedura di rabbocco olio.

PREPARAZIONE
® Assicurarsi che la rivettatrice sia scollegata dall’alimentazione dell'aria.

® Utilizzando delle ganasce morbide per tenere fermo l'impugnatura della rivettatrice, posizionare quest'ultima con la
testata rivolta verso il basso.

RABBOCCO OLIO DEL LATO DITRAZIONE

® Collegare la rivettatrice all'alimentazione dell'aria.

*  Siriferisce agli articoli inclusi nel Kit di manutenzione 73200. Per un elenco completo vedere a pagina 111.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti (pagine 116 - 117).
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® Premere e mantenere premuto il grilletto di azionamento. In questo modo si sara certi che il pistone pneumatico 33 si
sia portato alla fine della corsa di trazione.

Scollegare la rivettatrice dall'alimentazione dell'aria.
Rimuovere le vite di spurgo dal circuito di trazione.

Montare la prolunga su una delle siringhe per rabbocco olio*.

© © © ©

Riempire le due siringhe per rabbocco olio* con circa 30 ml di olio e scaricare I'aria eventualmente presente nelle
siringhe.

Inserire la siringa per rabbocco olio* nel foro di spurgo inferiore del circuito di trazione.
Inserire la siringa per rabbocco olio* con la prolunga* nel foro di spurgo superiore del circuito di trazione.

Azionare la prima siringa facendo uscire l'olio finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili nella seconda siringa, o
finché il livello dell'olio non sara inferiore a 5 ml.

® Azionare la seconda siringa facendo uscire I'olio finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili nella prima siringa, o
finché il livello dell'olio non sara inferiore a 5 ml.

S)

Ripetere i 2 passaggi precedenti finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili.

e

Disinserire la siringa per rabbocco olio* dal foro di spurgo inferiore del circuito di trazione e richiudere tale foro.

® Utilizzando una chiave inglese da 27 mm A/F e i due lati del regolatore della corsa di trazione*, riavvitare il pistone della
testa 64 fino a 21 mm di corsa, mantenendo sempre premuto lo stantuffo. In questo modo si evitera l'ingresso di aria
nel circuito durante il ritorno del pistone della testa.

® Mantenendo il pistone della testa a 21 mm di corsa, rimuovere il regolatore della corsa di trazione.

@ Disinserire la siringa per rabbocco olio* con la prolunga* dal foro di spurgo e richiudere il foro.

RABBOCCO OLIO DEL LATO DI RITORNO

® Collegare la rivettatrice all'alimentazione dell'aria. In questo modo si sara certi che il pistone pneumatico 33 si sia
portato alla fine della corsa di ritorno.

Scollegare la rivettatrice dall'alimentazione dell'aria.
Rimuovere le vite di spurgo dal circuito di ritorno.

Assicurarsi di montare la prolunga su una delle siringhe per rabbocco olio*.

© © © ©

Riempire le due siringhe per rabbocco olio* con circa 30 ml di olio e scaricare I'aria eventualmente presente nelle
siringhe.

Inserire la siringa per rabbocco olio* nel foro di spurgo del circuito di ritorno.
Inserire la siringa per rabbocco olio* con la prolunga* nel foro di spurgo del circuito di ritorno.

Azionare la prima siringa facendo uscire l'olio finché non ci saranno pil bolle d'aria visibili nella seconda siringa, o
finché il livello dell'olio non sara inferiore a 5 ml.

® Azionare la seconda siringa facendo uscire I'olio finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili nella prima siringa, o
finché il livello dell'olio non sara inferiore a 5 ml.

® Ripeterei 2 passaggi precedenti finché non ci saranno piu bolle d'aria visibili.

S)

Disinserire la siringa per rabbocco olio* con la prolunga* dal foro di spurgo e richiudere il foro.

® Utilizzando una chiave inglese da 27 mm A/F, il dado di avviamento e i due lati del regolatore della corsa di ritorno*,
avvitare il pistone della testa 64 fino a 0 mm di corsa, mantenendo sempre premuto lo stantuffo. In questo modo si
evitera l'ingresso di aria nel circuito durante I'avanzamento del pistone della testa.

® Conil pistone della testa in posizione completamente avanzata, esercitare una pressione ragionevole sullo stantuffo per
far uscire l'olio dalla siringa, portandolo in battuta. In questo modo la siringa iniettera 0,5 ml di olio nell’'utensile.

® Rimuovere il regolatore della corsa di ritorno.

® Disinserire la siringa per rabbocco olio* dal foro di spurgo e richiudere il foro.

*  Siriferisce agli articoli inclusi nel Kit di manutenzione 73200. Per un elenco completo vedere a pagina 111.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti (pagine 116 - 117).
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VERIFICA DELLA CORSA DI TRAZIONE E DI RITORNO
® Misurare la distanza tra l'estremita del pistone della testa 64 e la parte anteriore della testa 63.
® Collegare la rivettatrice all'alimentazione dell'aria.

@® Azionare larivettatrice facendole compiere un ciclo di funzionamento. Misurare la distanza tra l'estremita del pistone
della testa e la parte anteriore della testa. Verificare che la corsa del pistone della testa sia di 21 mm e che il pistone della

testa si riporti in posizione iniziale al termine del ciclo di funzionamento. In caso contrario, ripetere questa procedura di
rabbocco olio.

® Scollegare la rivettatrice dall'alimentazione dell'aria. Loperazione di rabbocco & stata completata.

*  Siriferisce agli articoli inclusi nel Kit di manutenzione 73200. Per un elenco completo vedere a pagina 111.

I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti (pagine 116 - 117).
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9. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

9.1 PROBLEMA, POSSIBILE CAUSA E SOLUZIONE

RIF.
PROBLEMA P IBILE CAUSA LUZIONE
(0] 0SS CAUS soLuzio PAGINA
Pressione dell'aria ridotta Regolare la pressione dell'aria
Corsa breve Verificare che non vi siano perdite
o ritorno ) o ' ) . i .
incompleto Bésso Ilvel!o diolio nell'utensile o presenza di  Ripetere Iz.a procedura di rabbocco olio 118-121
aria nell'olio dell'utensile
Testata montata errata Sostituire la testata con una corretta 105 - 106
Mancata presa Ganasce rotte nella testata Sostituire 106
del bullone a Ganasce usurate o sporche Pulirle o sostituirle secondo necessita 106
strappo . . \ . R . .
PP Basso livello di olio nell'utensile o presenza di  Ripetere la procedura di rabbocco olio 118-121
aria nell'olio dell'utensile
: e . Regolare la pressione dell'aria
Pressione dell'aria insufficiente . . .
Verificare che non vi siano perdite
Mancata rottura  LUnghezza del bullone errata Scegliere un bullone di lunghezza corretta
del bullone a N . s . . Ripetere la procedura di rabbocco olio
E necessario rabboccare I'olio nell'utensile b . A P 118-121
strappo dell'utensile
Valvola di comando sporca Smontare e pulire la valvola 112-113
Silenziatore di scarico sporco Pulire il silenziatore 112-113
. e . Regolare la pressione dell'aria
Pressione dell'aria insufficiente . . .
Verificare che non vi siano perdite
Cannotto esterno di rastrematura usurato Sostituire 106
Lutensile non Ripetere la procedura di rabbocco olio
rastrema il collare  E necessario rabboccare I'olio nell'utensile b , A P 118-121
dell'utensile
Cannotto esterno di rastrematura crepato Sostituire 106
Lunghezza del bullone errata Scegliere un bullone di lunghezza corretta
. e Regolare la pressione dell'aria
Pressione dell'aria ridotta . . .
La rivettatrice Verificare che non vi siano perdite
non espelle Basso livello di olio nell'utensile o presenza di  Ripetere la procedura di rabbocco olio 118-121
il collare dal aria nell'olio dell'utensile
cannotto esterno Gy arnizioni idrauliche dell'utensile usurate 0 Ispezionare I'utensile e sostituire le P
danneggiate guarnizioni usurate o danneggiate
L'operatore non spinge completamente la . .
P P g' P . . Istruire I'operatore sul metodo di
testata sul gambo dell'elemento di fissaggio . . 103
. . . . o . installazione corretto
Rigature prima di azionare l'utensile di installazione
di trazione Lungh ' i i
ghezza dell'elemento di fissaggio/ . ; .
sul gambo i1 sz e o) G Usare I'elemento di fissaggio corretto
dellelemento ¢ ti dell tiod iati Ispezi tituire | 106
di fissaggio egmenti delle ganasce usurati o danneggiati Ispezionare e sostituire le ganasce
. Presenza di detriti nelle sezioni delle ganasce . .
danneggiate 9 Pulire le sezioni delle ganasce 106
durante e/o nelle scanalature del gambo
l'installazione Distanza eccessiva tra le lamiere Ridurre il gioco tra le lamiere
Basso livello di olio nell'utensile o presenza di  Ripetere la procedura di rabbocco olio 118-121

aria nell'olio

dell'utensile

L'utensile rallenta
0 non viene
azionato

Valvola di comando sporca

Silenziatore di scarico sporco

Smontare e pulire la valvola

Pulire il silenziatore

112-113
112-113
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10.DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

STANLEY Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REGNO UNITO dichiara, sotto la sua sola responsabilita che il prodotto:

Descrizione:  Rivettatrice oleopneumatica per l'installazione di rivetti a strappo 73200

Modello: 73200
al quale si riferisce la presente dichiarazione & conforme alle seguenti norme:
SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentazione tecnica & compilata in base all'Allegato VIl ai sensi della Direttiva seguente: Direttiva macchine
2006/42/CE (la legislazione britannica corrispondente si basa sulle Supply of Machinery (Safety) Regulations, Statutory
Instruments 2008 n. 1597 [Norme di sicurezza riguardanti la fornitura di macchinari in vigore nel Regno Unito]).

Il firmatario rende la presente dichiarazione per conto di STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Direttore tecnico, Regno Unito

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REGNO UNITO

Luogo di

pubblicazione: Letchworth Garden City, Regno Unito

Data di

pubblicazione: 05-11-2012

Il firmatario e responsabile della compilazione della documentazione tecnica per i prodotti venduti nell'Unione europea e
rilascia la presente dichiarazione per conto di Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Responsabile team di compilazione documentazione tecnica
Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Giel3en, Germania

Questo prodotto & conforme alla
Direttiva Macchine 2006/42/CE

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.DICHIARAZIONE DI CONFORMITA PER IL REGNO UNITO

STANLEY Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REGNO UNITO dichiara, sotto la sua sola responsabilita che il prodotto:

Descrizione:  Rivettatrice oleopneumatica per l'installazione di rivetti a strappo 73200

Modello: 73200
al quale si riferisce la presente dichiarazione & conforme alle seguenti norme:
1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentazione tecnica & compilata in base alle Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 S.I. 2008/1597 [Norme di
sicurezza riguardanti la fornitura di macchinari in vigore nel Regno Unito] (e successive modifiche).

[l firmatario rende la presente dichiarazione per conto di STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Direttore tecnico, Regno Unito

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REGNO UNITO

Luogo di

pubblicazione: Letchworth Garden City, Regno Unito

Datadi 05-11-2012
pubblicazione:
Questo prodotto & conforme alla
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008,

C n S.1. 2008/1597 (e successive modifiche)

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.PROTEGGETE IL VOSTRO INVESTIMENTO!

GARANZIA DELLA RIVETTATRICE Stanley® Engineered Fastening
STANLEY® Engineered Fastening garantisce che tutti gli elettroutensili sono stati fabbricati accuratamente e, in condizioni di
utilizzo e manutenzione normali, saranno esenti da difetti materiali e di fabbricazione per un periodo di un (1) anno.

La presente garanzia si applica al primo acquirente dell'utensile che lo utilizzi esclusivamente per lo scopo previsto.
Esclusioni:

Usura normale
Gli interventi di manutenzione periodica, la riparazione o la sostituzione di parti richiesti per via della normale usura non
sono coperti dalla presente garanzia.

Abuso e utilizzo improprio
Eventuali difetti o danni causati da impiego e conservazione impropri, utilizzo scorretto o abuso dell'utensile, accidentali o
frutto di negligenza, quali i danni materiali, non sono coperti dalla presente garanzia.

Assistenza o modifica non autorizzata

Eventuali difetti o danni causati da interventi di assistenza, regolazione di prova, installazione o manutenzione, e alterazioni
o modifiche di qualsiasi genere apportati da persone diverse dal personale STANLEY® Engineered Fastening o dai tecnici dei
nostri centri di assistenza non sono coperti dalla presente garanzia.

Tutte le altre garanzie, espresse o implicite, inclusa qualsiasi garanzia di commerciabilita o idoneita a un particolare scopo,
sono escluse.

Qualora questo utensile non soddisfi i requisiti sanciti dalla presente garanzia, restituirlo immediatamente al nostro centro di
assistenza autorizzato piu vicino. Per ricevere un elenco dei Centri di Assistenza STANLEY® Engineered Fastening autorizzati
negli Stati Uniti o in Canada, chiamare il nostro numero verde (877)364 2781.

Fuori dagli Stati Uniti e dal Canada, visitare il nostro sito web www.StanleyEngineeredFastening.com per trovare il centro
STANLEY Engineered Fastening piu vicino.

STANLEY Engineered Fastening provvedera a sostituire, senza alcun costo, la parte o le parti da noi individuate come
difettose a causa di difetti del materiale o di fabbricazione e restituira I'utensile prepagato. Questo costituisce I'unico obbligo
da parte nostra ai sensi della presente garanzia.

In nessun caso STANLEY Engineered Fastening sara ritenuta responsabile per eventuali danni consequenziali o speciali
derivanti dall'acquisto o dall'uso di questo utensile.

Registrate online il vostro utensile di installazione per elementi di fissaggio a strappo.

Per registrare la garanzia online, visitare la pagina web
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Grazie per aver scelto un utensile a marchio Stanley Assembly Technologies di STANLEY® Engineered Fastening.
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©2021 Stanley Black & Decker inc.

Wszelkie prawa zastrzezone.

Przedstawionych tutaj informacji nie wolno reprodukowac ani upublicznia¢ w zaden sposéb i zadnymi srodkami
(elektronicznymi lub mechanicznymi) bez uprzedniej wyraznej pisemnej zgody STANLEY Engineered Fastening.
Przedstawione informacje sg oparte o dane znane w momencie wprowadzenia produktu. STANLEY Engineered Fastening
stosuje polityke ciggtego doskonalenia produktéw, dlatego produkty moga podlegacé zmianie. Informacje przedstawione
w niniejszym dokumencie dotycza produktu dostarczonego przez STANLEY Engineered Fastening. Z tej przyczyny firma
STANLEY Engineered Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne szkody wynikajgce z modyfikacji oryginalnych
danych technicznych produktu.

Dotozono wszelkich staran, aby informacje zawarte w niniejszym dokumencie byty odpowiednie. Mimo tego, STANLEY
Engineered Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne btedy dotyczace tresci ani ich konsekwencje. STANLEY
Engineered Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody spowodowane dziataniem oséb trzecich. Nazwy robocze,
nazwy handlowe, zarejestrowane znaki towarowe itp. stosowane STANLEY Engineered Fastening stanowig wtasnos¢
odpowiednich wiascicieli zgodnie z prawodawstwem dotyczacym ochrony znakéw towarowych.
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Niniejszg instrukcje musza przeczytac wszystkie osoby instalujace lub obstugujace to narzedzie, poswiecajac
szczegdblna uwage ponizszym zasadom bezpieczenstwa.

Podczas uzytkowania narzedzia nalezy zawsze stosowac okulary ochronne odporne na uderzenia. Klasa wymaganej

@ ochrony powinna by¢ oceniana niezaleznie przy kazdym uzyciu.
Srodki ochrony stuchu nalezy wykorzystywa¢ zgodnie z instrukcjami pracodawcy oraz zgodnie z przepisami
bezpieczenstwa i higieny pracy.

Uzytkowanie narzedzia moze narazi¢ dtonie operatora na zagrozenia, w tym na zmiazdzenia, uderzenia, przeciecia,
obtarcia i poparzenia. Stosowac odpowiednie rekawice do ochrony dtoni.

1. DEFINICJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podane ponizej definicje okreslaja stopien zagrozenia oznaczony danym stowem. Prosze przeczytac instrukcje i zwracaé
uwage na te symbole.

A NIEBEZPIECZENSTWO: Oznacza natychmiastowo niebezpieczna sytuacje, ktdra, jesli jej sie nie uniknie, spowoduje
Smier¢ lub powazne obrazenia ciata.

A OSTRZEZENIE: Oznacza potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktéra, jesli jej sie nie uniknie, moze spowodowac $mieré
lub powazne obrazenia ciata.

A PRZESTROGA: Informuje o potencjalnym niebezpieczenstwie. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze prowadzi¢ do
obrazen ciata od lekkiego do $redniego stopnia.

A PRZESTROGA: Stosowana bez symbolu ostrzezenia oznacza potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktéra, jesli jej sie nie
uniknie, moze spowodowac uszkodzenie mienia.

Btedna eksploatacja lub konserwacja tego produktu moze powodowac powazne obrazenia ciata i uszkodzenie
mienia. Nalezy przeczyta¢ uwaznie wszystkie ostrzezenia i catos¢ instrukcji obstugi przed rozpoczeciem uzytkowania
narzedzia. Podczas uzytkowania elektronarzedzi zawsze powinno sie postepowac zgodnie z podstawowymi zasadami
bezpieczenstwa, aby zmniejszyc ryzyko obrazen ciata.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE
1.1 OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA

« W przypadku wielu zagrozen, nalezy przeczytac i zrozumiec instrukcje dotyczace bezpieczenstwa przed instalacja,
obstuga, naprawa, konserwacja, zmiang akcesoriéw lub praca w poblizu narzedzia. W przeciwnym razie moze dojs¢ do
powaznych obrazen ciata.

«  Narzedzie moga instalowa¢, regulowac i uzywac wytacznie wykwalifikowani i przeszkoleni operatorzy.

«  Nie stosowac¢ niezgodnie z przeznaczeniem, ktére polega na mocowaniu nitéw zrywalnych STANLEY Engineered Fastening.

«  Stosowac jedynie czesci, elementy zlgczne i akcesoria zalecane przez producenta.

«  NIE modyfikowa¢ narzedzia. Modyfikacje moga ograniczy¢ skuteczno$¢ zabezpieczen i zwiekszy¢ ryzyko dla operatora.
Za wszelkie modyfikacje narzedzia wykonane przez klienta odpowiada wytacznie klient. Wszelkie modyfikacje
powoduja uniewaznienie wszelkich gwarangji.

«  Nie wyrzucac instrukgji dotyczacych bezpieczenstwa, lecz przekazac je operatorowi.

«  Nie uzywac uszkodzonego narzedzia.

«  Przed uzyciem sprawdzi¢ czesci ruchome pod katem btednego ustawienia, uszkodzenia czesci oraz kazdego innego
nieprawidtowego stanu, ktéry moze mie¢ wptyw na funkcjonowanie narzedzia. Jesli narzedzie jest uszkodzone, przed
ponownym uzyciem przekazac je do naprawy. Przed uzyciem zdemontowac wszelkie klucze regulacyjne.

«  Narzedzia nalezy okresowo sprawdza¢, aby sprawdzi¢, czy symbole i oznaczenia wymagane przez odpowiednia cze$¢
ISO 11148 sg czytelne na narzedziu. Pracodawca/uzytkownik musi skontaktowac sie z producentem w celu uzyskania
zamiennych oznaczen w razie potrzeby.

«  Przeszkolony personel musi utrzymywac narzedzie w bezpiecznym stanie technicznym przez caty czas i regularnie
sprawdzac je pod katem uszkodzen i prawidtowego dziatania. Demontaz moze przeprowadza¢ jedynie przeszkolony
personel. Nie demontowac tego narzedzia bez wczesniejszego zapoznania sie z instrukcja konserwacji.

1.2 ZAGROZENIA ZWIAZANE Z WYRZUCONYMI W POWIETRZE ELEMENTAMI

«  Odfaczy¢ doptyw powietrza od narzedzia przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac konserwacyjnych, préb regulacji,
montazu lub demontazu zespotu gtowicy przedniej.

«  Pamieta¢, ze awaria obrabianego elementu lub akcesoriéw, a nawet samego wtozonego narzedzia, moze spowodowac
wyrzucenie elementéw w powietrze z wysoka predkoscia.

+  Podczas uzytkowania narzedzia nalezy zawsze stosowac okulary ochronne odporne na uderzenia. Klasa wymaganej
ochrony powinna by¢ oceniana niezaleznie przy kazdym uzyciu.
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1.5

1.7

W tym momencie nalezy ocenic zagrozenia dla innych oséb.

Nalezy sie upewni¢, ze obrabiany element jest odpowiednio zamocowany.

Sprawdzi¢, czy srodek ochrony przed wyrzuceniem elementu ztgcznego i/lub trzpienia jest zamontowany i sprawny.
NIE uzywac narzedzia bez zamontowanego kolektora trzpieni.

Ostrzec przed ewentualnym wyrzuceniem trzpieni z duzg sitg z przodu narzedzia.

NIE obstugiwac narzedzia skierowanego w strone osoby (0séb).

ZAGROZENIA ZWIAZANE Z OBSLUGA

Uzytkowanie narzedzia moze narazi¢ dfonie operatora na zagrozenia, w tym na zmiazdzenia, uderzenia, przeciecia,
obtarcia i poparzenia. Stosowac odpowiednie rekawice do ochrony dtoni.

Operatorzy oraz personel dokonujacy konserwacji musza by¢ zdolni fizycznie do obstugi wielkosci, ciezaru i mocy narzedzia.
Narzedzie nalezy trzymac prawidtowo; nalezy by¢ gotowym na reagowanie na normalne lub nagte ruchy — obie rece
muszg by¢ w gotowosci.

Utrzymywac uchwyty narzedzia w stanie suchym czystym i wolnym od oleju i smaru.

Nalezy zachowa¢ réownowage ciata i stac stabilnie podczas obstugi narzedzia.

Zwolni¢ urzadzenie zatrzymujace i uruchamiajace w razie przerwy w zasilaniu hydraulicznym.

Uzywac wytacznie srodkéw smarnych zalecanych przez producenta.

Unika¢ stycznosci z ptynem hydraulicznym. Aby ograniczy¢ ryzyko wystapienia wysypki, koniecznie doktadnie
wyptukac miejsce stycznosci.

Karty charakterystyki dla wszystkich olejéw hydraulicznych i smaréw sg dostepne na zadanie u dostawcy narzedzi.
Unika¢ nieodpowiednich pozycji ciata, poniewaz moga one nie pozwalac na zareagowanie na normalny lub
nieoczekiwany ruch narzedzia.

Jedli narzedzie jest podwieszone, dopilnowa¢, aby byto solidnie zamocowane.

Uwazac na ryzyko zmiazdzenia lub scisniecia, gdy zespot gtowicy przedniej nie jest zamocowany.

NIE obstugiwac narzedzia ze zdjeta obudowg zespotu gtowicy przednie;j.

Przed przejsciem dalej zapewni¢ odpowiedni odstep dla rgk operatora narzedzia.

Podczas przenoszenia narzedzia z miejsca na miejsce trzymac rece z dala od spustu, aby unikna¢ niezamierzonego
uruchomienia.

NIE upuszcza¢ narzedzia ani nie uzywac go jako mtotka.

ZAGROZENIA ZWIAZANE Z POWTARZALNYMI RUCHAMI

Podczas uzytkowania elektronarzedzia moze wystapic¢ uczucie dyskomfortu w dtoniach, ramionach, barkach, szyi lub
innych czesciach ciata operatora.

Podczas korzystania z narzedzia operator powinien przyja¢ wygodna pozycje ciata, jednoczesnie utrzymujac solidne
podparcie stop oraz unika¢ nietypowych i niezapewniajacych réwnowagi pozycji. Operator powinien zmienia¢ pozycje
ciata podczas wykonywania dtugich zadan. Moze to pomaéc w uniknieciu uczucia dyskomfortu oraz zmeczenia.

W przypadku wystgpienia objawow, takich jak trwate lub nawracajace uczucie dyskomfortu, bél, pulsowanie,
dretwienie, bezwtad, pieczenie lub sztywnos¢, nie nalezy ignorowac tych sygnatéw ostrzegawczych. Operator musi
natychmiast powiadomi¢ o tym pracodawce i zasiegna¢ porady lekarza.

ZAGROZENIA ZWIAZANE Z AKCESORIAMI

Odtaczy¢ narzedzie od doptywu powietrza przed zamontowaniem lub zdjeciem zespotu gtowicy przedniej lub akcesorium.
Uzywac wytacznie akcesoriéw i materiatéw eksploatacyjnych o rozmiarach i typdw zalecanych przez producenta
narzedzia. Nie uzywac akcesoriéow ani materiatéw eksploatacyjnych innych rozmiaréw i typow.

ZAGROZENIA ZWIAZANE Z MIEJSCEM PRACY

Gtéwnymi przyczynami obrazen ciata w miejscu pracy sg poslizgniecia sie, potkniecia i upadki. Uwazac na sliskie
powierzchnie powstate w wyniku uzytkowania narzedzia i pamietac o zagrozeniu upadkiem w wyniku potkniecia sie o
przewod powietrzny lub waz hydrauliczny.

W nieznanym otoczeniu nalezy postepowac ostroznie. Moga wystepowac ukryte niebezpieczenstwa, takie jak
przewody elektryczne lub innego typu.

Narzedzie nie jest przeznaczone do uzytku w potencjalnie wybuchowej atmosferze oraz nie posiada izolacji chronigcej
w przypadku zetkniecia sie z zasilaniem elektrycznym.

Nalezy sie upewni¢, ze w miejscu pracy nie wystepuja przewody elektryczne, rury z gazem itp., ktére moga stanowic
zagrozenie w przypadku uszkodzenia ich przez narzedzie.

Nalezy ubrac sie odpowiednio. Nie zaktadac luznych ubran ani bizuterii. Trzymac wtosy, ubranie i rekawice z dala od
ruchomych elementéw. Luzne ubranie, bizuteria lub wtosy moga zosta¢ wciagniete przez ruchome czesci.

ZAGROZENIA ZWIAZANE Z HALASEM

Narazenie na wysokie poziomy hatasu moze spowodowac trwafg utrate stuchu i inne problemy, takie jak szumy uszne
(dzwonienie, brzeczenie, swist lub szum w uszach). Dlatego bardzo wazna jest ocena ryzyka i wdrozenie odpowiednich
srodkéw ochrony przed tymi zagrozeniami.
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«  Odpowiednie srodki ochrony moga obejmowac podjecie krokdw, takich jak zastosowanie materiatow ttumigcych, aby
obrabiane elementy nie ,dzwonity”.

. Srodki ochrony stuchu nalezy wykorzystywa¢ zgodnie z instrukcjami pracodawcy oraz zgodnie z przepisami
bezpieczenstwa i higieny pracy.

«  Dobiera¢, konserwowac i wymienia¢ materiaty eksploatacyjne/wtozone narzedzie zgodnie z zaleceniami w instrukgcji
obstugi, aby zapobiegad niepotrzebnemu wzrostowi hatasu.

1.8 ZAGROZENIA ZWIAZANE Z DRGANIAMI

«  Narazenie na drgania moze spowodowac uszkodzenie nerwoéw i naczyn krwionosnych w dtoniach i rekach.

«  Podczas pracy w zimnych warunkach nalezy zatozy¢ ciepta odziez, a dtonie utrzymywac ciepte i suche.

« Jesliw palach lub dtoniach pojawi sie uczucie dretwienia, pulsowania lub bdlu, lub tez skéra bedzie biele¢, nalezy
zaprzestac uzytkowania narzedzia, powiadomi¢ pracodawce o zaistniatej sytuacji i zasiegna¢ porady lekarza.

«  Jeslito mozliwe, opiera¢ ciezar narzedzia na stojaku, elemencie napinajacym lub wywazajacym, poniewaz wtedy
narzedzia nie trzeba trzymac tak mocno.

«  Obstugiwac i konserwowac narzedzie montazowe do nitonakretek jednostronnych zgodnie z zaleceniami w instrukgji
obstugi, aby zapobiega¢ niepotrzebnemu wzrostowi wartosci drgan.

«  Dobiera¢, konserwowac i wymienia¢ materiaty eksploatacyjne/wtozone narzedzie zgodnie z zaleceniami w instrukgcji
obstugi, aby zapobiega¢ niepotrzebnemu wzrostowi wartosci drgan.

«  Trzymad narzedzie lekko, ale bezpiecznie, uwzgledniajagc wymagane sity reakcyjne dziatajace na reke, poniewaz ryzyko
powodowane przez drgania jest zwykle wieksze, gdy sita trzymania jest wieksza.

1.9 DODATKOWE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE ELEKTRONARZEDZI PNEUMATYCZNYCH

«  Cisnienie doptywu powietrza roboczego nie moze przekracza¢ 7 baréw (102 PSI).

«  Powietrze pod cisnieniem moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

«  Nigdy nie pozostawia¢ wtaczonego narzedzia bez nadzoru. Odfaczy¢ waz powietrzny od narzedzia, gdy narzedzie nie
jest w uzytku, przed zmiang akcesoriéw lub na czas wykonywania napraw.

«  Nigdy nie kierowa¢ strumienia powietrza na siebie ani inne osoby.

«  Uderzajacy jak bicz i podskakujgcy waz moze spowodowaé powazne obrazenia ciata. Zawsze sprawdzac pod katem
uszkodzonych lub luznych wezy i ztaczy.

«  Przed uzyciem sprawdzi¢ przewody powietrzne pod katem uszkodzen. Wszystkie ztgcza musza by¢ dobrze
zamocowane. Nie upuszczac ciezkich przedmiotéw na weze. Silne uderzenie moze spowodowac uszkodzenia
wewnetrzne i prowadzi¢ do przedwczesnej usterki weza.

«  Kierowac zimne powietrze z dala od dtoni.

«  Kiedykolwiek korzysta sie z uniwersalnych ztaczek wkrecanych, nalezy zamontowa¢ zawleczki zabezpieczajace i
korzystac z linek zabezpieczajacych przed biciem wezy, aby chronic sie w razie awarii potaczenia z wezem z narzedziem
lub weza z wezem.

«  NIE podnosi¢ narzedzia za waz. Zawsze uzywac uchwytu narzedzia.

«  Chroni¢ otwory wentylacyjne przed zatkaniem lub zastonieciem.

«  Chronic¢ uktad hydrauliczny narzedzia przed zanieczyszczeniami i ciatami obcymi, poniewaz moga one spowodowa¢
usterke narzedzia.
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2. DANE TECHNICZNE

2.1 PRZEZNACZENIE

Narzedzie hydro-pneumatyczne 73200 jest przeznaczone do instalacji elementéw ztacznych Stanley Engineered Fastening
typu Lockbolt oraz Breakstem (z odtamywanymi trzpieniami).

Aby uzyskac¢ kompletne narzedzie, zamoéwi¢ podstawowe narzedzie o numerze czesci 73200-02000 i wybrac zespét gtowicy
przedniej w rozdziale dotyczacym tych zespotéw na stronie 137 w celu dostosowania do zastosowania.

Nalezy zawsze przestrzegac instrukcji dotyczacych bezpieczenstwa.

NIE uzywac¢ w obecnosci wody ani tatwopalnych ptynéw lub gazéw.

2.2 DANE TECHNICZNE NARZEDZIA

Cisnienie powietrza Minimum - maksimum 5-7 baréw (73-102 1bf/in?)
Wymagany swobodny przy 5 barach 14,2 litra (73 1bf/in?)
przeplyw powietrza przy 7 barach 19,9 litra (102 Ibf/in?)
Skok Minimalny 20 mm (0,79")
Sita zaciggania przy 5 barach/73 Ibf/in? 25,9 kN(5823 Ibf)

przy 7 barach/102 Ibf/in? 36,2 kN(8138 Ibf)
Czas cyklu Okoto 3 sekundy
Ciezar Bez zespotu gtowicy przedniej 4,90 kg (10lb 1302)

Wartosci hatasu okreslono zgodnie z testami z norm ISO 15744 i ISO 3744.

Skorygowany charakterystyka A poziom mocy akustycznej Niepewnos¢ pomiaru hatasu: 1023 dB(A)
dB(A), L,, k., = 3,0 dB(A) !
Poziom emitowanego ci$nienia akustycznego na Niepewnodé pomiaru hatasu:
stanowiskach pracy skorygowanego charakterystyka A P b ’ 98,5 dB(A)
k  =3,0dB(A)
dB(A), L , be
Szczytowy poziom emisji cisnienia akustycznego Niepewnos¢ pomiaru hatasu: 97.0 dB(C)
skorygowanego charakterystykg C dB(C), L, szczytowe k.. =3,0dB(C) !
Wartosci drgan okreslono zgodnie z testami drgan z norm ISO 20643 i ISO 5349.
. -~ . Niepewnos¢ pomiaru drgan: 2
Poziom emisji drgan, Ay k=1108 m/s? 3,9m/s

Deklarowane wartosci emisji drgan zgodnie z EN 12096
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2.3 WYMIARY NARZEDZIA
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146.1

Fig.1

Wszystkie wymiary podano w milimetrach.
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3. ROZPOCZECIE EKSPLOATACIJI

WAZNE - UWAZNIE PRZECZYTAC ZASADY BEZPIECZENSTWA NA STR. 130 1 132 PRZED ROZPOCZECIEM
EKSPLOATACILI.

Przed uzyciem
«  Wybrac¢ i zamontowa¢ odpowiedni osprzet noska.

«  Podtaczy¢ nitownice do zasilania powietrzem. Przetestowa¢ cykle zaciggania i powrotu, wciskajac i zwalniajac spust.

A PRZESTROGA: Dostarczanie odpowiedniego cisnienia jest wazne dla poprawnego dziatania narzedzia. Jesli
odpowiednie ci$nienie nie bedzie zapewnione, moze dojs¢ do obrazen ciata lub uszkodzenia sprzetu. Dostarczane
cisnienie nie moze przekracza¢ wartosci podanej w danych technicznych narzedzia.

3.1 ZASILANIE POWIETRZEM

Wszystkie narzedzia sg zasilane sprezonym powietrzem o optymalnym cisnieniu 5,5 bara. Zalecamy stosowanie regulatorow
cisnienia i systemow filtracyjnych gtéwnego zasilania pneumatycznego. Elementy te winny znajdowac sie nie dalej niz

w odlegtosci 3 metréw od narzedzia (patrz ponizszy schemat) w celu zapewnienia maksymalnej zywotnosci narzedzia i
zminimalizowania koniecznego naktadu czynnosci konserwacyjnych.

A PRZESTROGA: Regulator ci$nienia w szafce jest ustawiony na 5,25 bara.
A PRZESTROGA: Ustawienia regulatora ci$nienia nie wolno pod Zadnym pozorem zmieniac.
A PRZESTROGA: Zawor bezpieczenstwa w szafce jest ustawiony na 5,25 - 5,30 bara.

A PRZESTROGA: Ustawienia zaworu bezpieczenstwa nie wolno pod Zadnym pozorem zmieniac.

Minimalne, skuteczne ci$nienie robocze wezy pneumatycznych powinno wynosi¢ 150% maksymalnego cisnienia
wytwarzanego w ukfadzie lub 10 baréw, w zaleznosci od tego, ktdra wartos¢ jest wyzsza. Weze pneumatyczne musza by¢
olejoodporne, mie¢ powierzchnie zewnetrzng odporna na $cieranie oraz by¢ opancerzone, jesli warunki pracy moga prowadzi¢
do uszkodzenia wezy. Wszystkie weze powietrzne MUSZA mie¢ minimalng srednice wewnetrzng 6,4 mm lub 1/4 cala.

STOP COCK

(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
\

OR LUBRICATION UNITS) E

JMETRESMANMUM . \
s TAKE OFF POINT
( ] | (B | | FROM MAIN SUPPLY
\8 |F] J) |
AR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)

Fig.2
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3.2 PROCEDURA OBStUGI

WAZNE - Nie prébowa¢ odtamywa¢ odtamywanego trzpienia bez uprzedniego zainstalowania kotnierza. Spowoduje
to wyrzucenie niezamocowanej cze$ci odlamywanego trzpienia z noska z wysoka predkoscia i sita.

Podczas instalacji elementdéw zlacznych typu Lockbolt:

*  Dopilnowac¢, aby zainstalowany byt wtasciwy zespot gtowicy

przedniej. -
*  Podtaczy¢ narzedzie do zasilania powietrzem.
¥ Wepchnac bolec Avdelok® przez otwér w obrabianym materiale.
*  Umiescic¢ kotnierz na bolcu (w przedstawionej orientacji).
¥ Przytrzymujac teb bolca do obrabianego materiatu, wepchna¢ >
narzedzie na wystajaca koncéwke bolca trzpienia. —>
¥ Wcisna¢ spust do konca. Jeden cykl spowoduje, ze kotnierz L
zostanie uksztattowany i wepchniety w rowki blokujace na
bolcu, a bolec odtamie sie w miejscu rowka pekajacego.
*  Zwolni¢ spust. Narzedzie ukonczy cykl pracy, odpychajac sie od Fig.3
ig.

kotnierza i wyrzucajac koncéwke bolca trzpienia z tytu.
Podczas instalacji produktéw typu Breakstem:
*  Dopilnowa¢, aby zainstalowany byt wtasciwy zespét gtowicy przedniej.
*  Podtaczy¢ narzedzie do zasilania powietrzem.
*  Witozy¢ trzpien elementu ztagcznego w nosek narzedzia.

*  Przyblizy¢ narzedzie z elementem ztagcznym do obrabianego materiatu, aby wystajacy element ztaczny zostat wtozony
pod katem prostym do otworu w obrabianym materiale.

¥ Wocisng¢ spust do konca. Cykl pracy narzedzia spowoduje rozszerzenie elementu ztagcznego.

¥ Zwolnic¢ spust. Narzedzie zakonczy cykl pracy.
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4. ZESPOLY GLOWICY PRZEDNIEJ

Przed uzyciem narzedzia konieczne jest zamontowanie prawidtowego zespotu gtowicy przedniej. Znajac oryginalny numer
czesci kompletnego narzedzia lub dane elementu ztacznego do instalacji, mozna zamoéwic¢ nowy i kompletny zespot gtowicy
przedniej za pomocg tabeli wyboru na stronie 137.

4.1 WYBOR ZESPOLU GLOWICY PRZEDNIEJ DO ELEMENTOW ZtACZNYCH AVDELOK®

Dostepne sa cztery typy zespotéw gtowicy przedniej Avdelok®. Przed uzyciem narzedzia konieczne jest zamontowanie
prawidtowego zespotu gtowicy przednie;.

max.

D!—o
— ol
o

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

WYBOR ZESPOLU GLOWICY PRZEDNIEJ DO ELEMENTOW ZtACZNYCH AVDELOK®
ZESPOL GLROWICY PRZEDNIEJ

A | 8B [ ¢ [ b ]
NR CZESCI

mm cale mm cale mm cale mm cale

3/16" | Pionowe ptaskowniki 21 | 0812 | 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-02500*
3/16" | Poziome plaskowniki 21 |0812| 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-02700*
1/4" | Pionowe ptaskowniki 21 |o0812] 16 |o0625| 54 |2120] 25 | 1,000 07200-02600*
1/4" | Poziome ptaskowniki 21 | 0812 | 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-02800*
1/4" Ziﬂg?kZSJZ;kown'k' 21 |0812| 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1,000 | 07200-03300*
1/4" | Okragly 21 | 0812 | - - 54 | 2120 | - - | 07200-03500 *
5/16" | Poziome plaskowniki 27 | 1,060 | 236 | 0930 | 91 [358 | 40 | 1,580 | 07220-02700
5/16" Zﬁ'génkis\j:; kowniki 27 | 1,060 | 236 | 0930 | 94 |3700| 46 | 1,830 | 07220-03400
5/16" | Okragty 27 | 1,060 | - - 91 | 3580 | - - 07220-05600
3/8" | Okragty 27 | 1060 | - - 70 | 2750 | - - 07220-02000
3/8" | Okragte (schodkowe) 27 1,060 - - 74,2 | 2,920 - - 07220-03500
3/8" | Krotkie 27 [ 1,060 | 252 | 0992 | 37 | 1450 | 32 | 1250 | 07220-06100

*  Konieczne jest zastosowanie zestawu adaptera (numer czesci 73200-04300) w celu zamontowania tych zespotow

gtowicy przedniej do narzedzia.

Kowadta schodkowe powoduja mniej powazne odksztatcenie kotnierzy, dlatego pozwalaja na instalacje elementow
zlacznych Avdelok® w miekszych materiatach, jak tworzywa sztuczne, drewno itp.
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4.2 WYBOR ZESPOLU GLOWICY PRZEDNIEJ DO STANDARDOWYCH ELEMENTOW Z£ACZNYCH

Narzedzie 73200 pozwala réwniez na instalacje elementéw ztgcznych podanych ponizej. Przed uzyciem narzedzia konieczne
jest zamontowanie prawidtowego zespotu gtowicy przedniej.

WYBOR ZESPOLU GLOWICY PRZEDNIEJ DO STANDARDOWYCH ELEMENTOW ZtACZNYCH

ELEMENT MOCUJACY ZESPOL GLOWICY PRZEDNIEJ
NR CZESCI
AVBOLT® 4,8 mm (3/16") Patrz karta charakterystyki 07900-00905 07220-08100
6,4 mm (1/4") Patrz karta charakterystyki 07900-00905 07220-07500

W celu wyboru koncéwki nosowej patrz karta
charakterystyki 07900-00840

W celu wyboru koncéwki nosowej patrz karta
charakterystyki 07900-00840

AVSEALE® Il 11 mm Standard 07220-06600

12 mm Standard 07220-06700

13 mm Niskie W celu wyboru koncéwki nosowej patrz karta
cisnienie charakterystyki 07900-00840 07220-06600
14 mm Niskie W celu wyboru koncéwki nosowej patrz karta
cisnienie charakterystyki 07900-00840 07220-06700
16 mm Niskie W celu wyboru koncéwki nosowej patrz karta
cisnienie charakterystyki 07900-00840 07220-06800 4
INTERLOK® 3/8” (10 mm) Standardowy osprzet prosty 73200-04500 T
MAXLOK® 1/4" (6,4 mm) Standardowy osprzet prosty *07610-02100
3/16" (4,8 mm) Standardowy osprzet prosty *07610-02000
MONOBOLT® 10 mm (3/8") Standardowa koncéwka nosowa 07220-07200 t

AWymagane cisnienie wlotowe powietrza 7,0 baréw.

t Do instalacji tych elementéw ztacznych konieczne jest dwukrotne uruchomienie narzedzia.

*  Konieczne jest zastosowanie zestawu adaptera (numer czesci 73200-04300) w celu zamontowania tych zespotéw
gtowicy przedniej do narzedzia.

4.3 INSTRUKCJA MONTAZU

A PRZESTROGA: Doptyw powietrza nalezy odtaczy¢ na czas montazu lub demontazu zespotu gtowicy przedniej, chyba ze
wyraznie podano inaczej.

Zespoty gtowicy przedniej musza zosta¢ wstepnie zmontowane przed montazem.

ZESPOLY GLOWICY PRZEDNIEJ POZIOME, PIONOWE | OKRAGLE
«  Lekko nasmarowac szczeki smarem Moly Lithium.
«  Zamontowac prowadnice sprezyny 4 i sprezyne 5

«  Ustawi¢ w réwnowadze trzy szczeki uchwytu 3 na gornej
prowadnicy sprezyny 4 (w razie potrzeby uzywajac zuzytej
koncoéwki bolca trzpienia do pomocy w ustawieniu)

«  Ostroznie opuscic tuleje uchwytu 2 na zmontowane czesci

«  Wiozy¢ element dystansowy 6 (w razie potrzeby) w tuleje
uchwytu 2 (tylko srednicy 5/16")

«  Zespdt mozna nastepnie umiesci¢ w kowadle

Wyttuszczone numery pozycji odnoszg sie do rysunku po przeciwnej stronie.

138



TEUMACZENIE ORYGINALU INSTRUKCJI

POLSKI

5. AKCESORIA

ROZDZIELACZE KOLNIERZY

Mozna zaméwic rozdzielacze kotnierzy do odcinania kotnierzy od zainstalowanych elementéw ztgcznych Avdelok®.

Rozdzielacze w matym rozmiarze pokazane ponizej po lewej stronie sg przeznaczone do odcinania kotnierzy 3/16"i 1/4".
Rozdzielacze w duzym rozmiarze pokazane ponizej po prawej stronie sg przeznaczone do odcinania kotnierzy 5/16"i 3/8".

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900)

LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700,/07220-03900)

Wymiary zaznaczone pogrubiong czcionka sa podane w milimetrach. Pozostate wymiary podano w calach

NR

POZYCJI

1

ROZDZIELACZE KOLNIERZY - NUMERY CZESCI KOMPONENTOW

SRUBA Z £tBEM WALCOWYM Z
GNIAZDEM

KOLNIERZY
07500-06800

07001-00004

KOLNIERZY
07500-06900

07001-00004

KOLNIERZY
07220-03700

07001-00142

KOLNIERZY
07220-03900

07001-00142

*/6" - ROZDZIELACZ['/s" - ROZDZIELACZ */:s" - ROZDZIELACZ>/s" - ROZDZIELACZ LICZBA

SZTUK

N

TULEJA

07210-02012

07210-02012

BOLEC OSTRZA

07210-02014

07210-02014

07220-03712

07220-03712

SRUBA BOLCA OSTRZA

07210-02015

07210-02015

07220-03713

07220-03713

OSTRZE

07210-02016

07210-02104

07220-03710

07220-03902

ZESPOL ZACISKU SPREZYNOWEGO

07500-08000

07500-08000

07220-04500

07220-04500

ZESPOt MOCOWANIA OSTRZA

07210-02500

07210-02600

07220-04200

07220-04300

BOLEC DYSTANSOWY

07210-02703

07210-02703

07220-03714

07220-03714

PRET KRZYWKI

07500-06801

07500-06801

07220-03701

07220-03701

Sle|lw|(N|jo|u|swn

ZEWNETRZNA TULEJA

07500-06803

07500-06803

07220-03715

07220-03715

—_
—_

NAKRETKA MOCOWANIA NOSKA

07500-00212

07500-00212

RO P N I I NS S NS I NS (NS T

12

ZEWNETRZNY SPREZYNOWY
PIERSCIEN ZABEZPIECZAJACY

07004-00041

07004-00041

13

NAKRYWKA USTALAJACA

07007-00076

07007-00076

14

SPREZYNA OSTRZA

07220-03706

07220-03706

15

NIEZALEZNY BOLEC USTALAJACY

07500-08003

07500-08003

07220-04501

07220-04501

ZESTAW ADAPTERA ROZDZIELACZA KOENIERZY (73200-04600)

ANVIL
ADAPTOR

[

SMALL
COLLAR
SPLITTER

COLLET

]

ADAPTOR KIT

ADAPTOR

IS
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5.1 INSTRUKCJA INSTALACIJI
DEMONTAZ KORPUSU

«  Aby zamontowac te rozdzielacze kotnierzy, odtaczy¢ narzedzie
od doptywu powietrza

«  Zdemontowac deflektor korcéwek trzpienia 47. TOOL
«  Zdemontowac zesp6t gtowicy przedniej, jesli jest zamontowany

«  Nasmarowac powierzchnie czotowe krzywek rozdzielacza
kotnierzy, powierzchnie czotowe tozysk i wszelkie ruchome
czesci smarem Moly Lithium.

«  Trzymajac ttok gtowicy kluczem imbusowym 10 mm A/F” przez
tylng czes$¢ narzedzia, nakreci¢ adaptor tulei na ttok gtowicy ; M/
Kluczem. PISTON STOP —|

«  Wepchna¢ adaptor kowadta na adaptor tulei i nakreci¢ go.
Dokreci¢ kluczem

«  Wilozy¢ zmontowany rozdzielacz kotnierzy w adaptor kowadta i @—g@zﬂ%}jﬁﬁ%ﬁz@;
nakreci¢ na koniec adaptora tulei. Dokreci¢ nakretke mocowania

noska na adaptorze kowadta kluczem

«  Aby uruchomi¢, mocno wcisnac rozdzielacz kotnierzy na kotnierz
i wcisngd spust.

«  Aby odcinac kotnierze elementéw ztacznych 5/16” lub 3/8” Avdelok® uzy¢, odpowiednio, rozdzielaczy kotnierzy
07220-03700i 07220-03900 - nie jest wymagany zestaw adaptora.

«  Przymocowac szczeke imadta gtowicy* do gtowicy 63 i uzy¢ miekkich szczek do przytrzymania szczeki imadta gtowicy
w pozycji odwrdconej.

«  Uzy¢ nasadki do nakretek ustalajacych* do wykrecenia nakretki ustalajacej 38. W razie potrzeby uzy¢ klucza
imbusowego 10 mm A/F w celu zapobiegania obracaniu sie ptyty podstawy 32.

«  Zdemontowac pokrywke podstawy 31 i uszczelke 36.
«  Usuna¢ pierscien ustalajacy 25 i ttumik 37.
«  Wepchna¢ ptyte podstawy 32 w korpus 65 i zdemontowac pierscien ustalajacy 24.

«  Zesciggaczem ptyty podstawy* przymocowanym do spodu korpusu 65, nakreci¢ nakretke ustalajaca 38 na ptyte
podstawy 32, usuwajac ptyte podstawy z korpusu. W razie potrzeby uzy¢ klucza imbusowego 10 mm A/F w celu
zapobiegania obracaniu sie ptyty podstawy.

«  Przykreci¢ srubg ogranicznik ttoka do spodu ttoka pneumatycznego 33, ustali¢ jego potozenie srubami M6 w podstawie
i nakrecic.

* Zawartosc zestawu serwisowego. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 143.
Konieczne jest usuniecie tych akcesoriow w celu wstepnego napetnienia narzedzia.
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6. SERWISOWANIE NARZEDZIA

Zalecamy przeprowadzanie regularnego serwisowania. Szczegotowy przeglad nalezy przeprowadzac raz na rok lub co
500 000 cykli, w zaleznosci od tego, co wystapi wczesniej.

A PRZESTROGA: Nigdy nie wolno uzywac rozpuszczalnikéw ani innych agresywnych srodkéw chemicznych do
czyszczenia czesci narzedzia niewykonanych z metalu. Takie $rodki chemiczne moga ostabi¢ materiat, z jakiego
wykonano te czesci.

A PRZESTROGA: Przed rozpoczeciem czynnosci konserwacyjnych usuna¢ wszelkie niebezpieczne substancje, ktére
mogty nagromadzi¢ sie w wyniku procedur roboczych.

A PRZESTROGA: Pracodawca odpowiada za przekazanie instrukgcji konserwacji narzedzia wtasciwemu personelowi.

A PRZESTROGA: Operator nie moze uczestniczy¢ w konserwacji lub naprawie narzedzia, jesli nie zostat prawidtowo
przeszkolony.

A PRZESTROGA: Narzedzie nalezy regularnie sprawdza¢ pod katem uszkodzen i awarii.
A PRZESTROGA: Przeczytac instrukcje bezpieczenstwa na stronie 130 do 132.

6.1 CODZIENNY SERWIS

«  Codziennie, przed uzyciem lub przy pierwszym uzyciu wlac kilka kropli czystego, lekkiego oleju smarowego do wlotu
powietrza narzedzia, jesli uktad doprowadzania powietrza nie jest wyposazony w smarownice. Jesli urzadzenie jest
uzywane w sposéb ciagly, waz powietrzny nalezy odtacza¢ od gtéwnego doptywu powietrza i smarowac narzedzie co
dwie do trzech godzin.

«  Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekdw powietrza. Wymieni¢ uszkodzone weze i ztacza.
«  Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw oleju.

« Jedliregulator cisnienia nie jest wyposazony w filtr, opréznic przewdd powietrzny, aby oczysci¢ go z nagromadzonych
zanieczyszczen lub wody przed podtgczeniem weza powietrznego do narzedzia. Jesli zamontowany jest filtr, spusci¢ z
niego wode.

«  Sprawdzi¢, czy zastosowano prawidtowy zespét gtowicy przedniej dla elementu ztacznego do instalacji.
«  Dopilnowac¢, aby deflektor 47 byt przymocowany do narzedzia.

«  Sprawdzi¢, czy skok narzedzia jest zgodny z minimalnymi parametrami (strona 133). Opis ostatnich krokéw procedur
wstepnego napetniania na stronach 152 i 153 zawiera objasnienie sposobu pomiaru skoku.

«  Sprawdzi¢, czy kowadto nie jest zuzyte. Mozna to sprawdzi¢, korzystajac z danych dotyczacych instalacji w karcie
charakterystyki elementu ztacznego. Nadmierne zuzycie moze spowodowac rozerwanie kowadta.

6.2 COTYGODNIOWY SERWIS

«  Zdemontowac i oczysci¢ zespdt gtowicy przedniej, zwracajac szczegdlng uwage na szczeki. Nasmarowad smarem
MolyLithium przed montazem.

«  Sprawdzi¢ pod katem wystepowania wyciekdéw oleju i powietrza przez waz doprowadzania powietrza i ztagczki.

6.3 KARTA CHARAKTERYSTYKI SMARU MOLYLITHIUM EP 3753

Smar moze zosta¢ zamoéwiony jako oddzielna pozycja, numer czesci jest zamieszczony w punkcie ,Zestaw serwisowy” na
stronie 143

Pierwsza pomoc

SKORA:

Poniewaz smar jest catkowicie wodoodporny, najlepiej usuwac go atestowanym emulgujacym srodkiem do czyszczenia
skory.

SPOZYCIE:

Dopilnowag, aby osoba, ktéra spozyta smar, wypita 30 ml mleka magnezjowego, najlepiej zmieszanego z kubkiem mleka.
0Czy:

Dziata drazniaco, ale nie jest szkodliwy. Przeptukac wodg i uzyska¢ pomoc lekarska.

Pozar

TEMPERATURA ZAPLONU: Powyzej 220°C.

Niesklasyfikowany jako palny.

Odpowiednie $rodki gasnicze: CO2, halon lub rozpylona woda stosowane przez doswiadczonego operatora.
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Srodowisko naturalne
Zebrac¢ w celu spalenia lub utylizacji w odpowiednim zaktadzie.

Postepowanie
Uzywac kremu ochronnego lub rekawic olejodpornych.

Przechowywanie
Z dala od goraca i srodkéw utleniajacych.

6.4 SMAR MOLYKOTE® 55m - ZASADY BEZPIECZENSTWA

Pierwsza pomoc

SKORA:

Przeptuka¢ woda. Zetrzed.

SPOZYCIE:

Zastosowanie srodkéw pierwszej pomocy nie powinno by¢ konieczne.
0OCzy:

Przeptuka¢ woda.

Pozar

TEMPERATURA ZAPLONU: Powyzej 101,1°C. (zamkniety pojemnik)

Wtasnosci wybuchowe: Nie

Odpowiednie $rodki gasnicze: Piana z dwutlenku wegla, proszek lub drobno rozpylona woda.
Woda moze by¢ stosowana do chtodzenia pojemnikéw narazonych na ogien.

Srodowisko naturalne

Nie pozwala¢, aby duze ilosci przedostaty sie do sciekéw lub wéd powierzchniowych.

Sposoby czyszczenia: Zeskrobad i umiesci¢ w odpowiednim pojemniku z pokrywka. Rozlany produkt tworzy bardzo sliska
powierzchnie.

Szkodliwy dla organizmoéw wodnych i moze powodowac¢ dtugotrwate szkodliwe skutki w srodowisku wodnym. Jednakze, z
uwagi na postac i nierozpuszczalnos¢ w wodzie, jego biodostepnos¢ jest pomijalna.

Postepowanie
Zalecana jest ogdlna wentylacja. Unikac stycznosci ze skorg i z oczami.

Przechowywanie
Nie przechowywac razem ze srodkami utleniajgcymi. Utrzymywac pojemnik zamkniety i przechowywac z dala od wody lub
wilgoci.

6.5 KARTA CHARAKTERYSTYKI SMARU MOLYKOTE® 111

Pierwsza pomoc

SKORA:

Zastosowanie srodkow pierwszej pomocy nie powinno by¢ konieczne.
SPOZYCIE:

Zastosowanie srodkow pierwszej pomocy nie powinno by¢ konieczne.
OCzy:

Zastosowanie srodkow pierwszej pomocy nie powinno by¢ konieczne.
WDYCHANIE:

Zastosowanie srodkow pierwszej pomocy nie powinno by¢ konieczne.

Pozar

TEMPERATURA ZAPLONU: Powyzej 101,1°C. (zamkniety pojemnik)

Wtasnosci wybuchowe: Nie

Odpowiednie srodki gasnicze: Piana z dwutlenku wegla, proszek lub drobno rozpylona woda.
Woda moze by¢ stosowana do chtodzenia pojemnikéw narazonych na ogien.

Srodowisko naturalne
Nie przewiduje sie negatywnego oddziatywania na srodowisko.

Postepowanie
Zalecana jest ogolna wentylacja. Unikac stycznosci z oczami.

Przechowywanie
Nie przechowywac razem ze srodkami utleniajgcymi. Utrzymywac pojemnik zamkniety i przechowywac z dala od wody lub wilgoci.
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6.6 ZESTAW SERWISOWY

Do przeprowadzania wszelkich prac serwisowych zalecamy stosowanie zestawu do konserwacji 73200.

Zestaw do konserwacji 73200-99990

Numer czesci

Numer czesci |
07900-01040

GRUSZKA TLOCZYSKA PNEUMATYCZNEGO

07900-01054

POPYCHACZ OBUDOWY USZCZELKI

07900-01041

SCIAGACZ PEYTY PODSTAWY

07900-01055

KLUCZ USTALACZA USZCZELKI

07900-01042

KLUCZ DO NAKRETKI USTALAJACEJ
UCHWYTU

07900-00427

PRZESUWNY UCHWYT ODSUNIETY

07900-00043

GRUSZKA TLEOKA GEOWICY

07900-00151

PRZEDtUZENIE UCHWYTU T

07900-01043

TULEJA PRZEDNIEJ USZCZELKI TLOKA
GLOWICY

07900-00692

NARZEDZIE DO WYCIAGANIA ZAWORU
SPUSTOWEGO

07900-01044

TULEJATYLNEJ USZCZELKI TLEOKA
GLOWICY

07900-00158

WYBIJAK 2 mm

07900-01045

PROWADNICA USZCZELKI TLOKA GEOWICY

07992-00020

SMAR - MOLYLITHIUM EP 3753

07900-01046

SZCZEKI IMADLA GLOWICY

07992-00075

SMAR - MOLYKOTE® 55M

07900-01047

POPYCHACZ OBUDOWY USZCZELKI
WARGOWE)J

07900-00755

SMAR - MOLYKOTE® 111

07900-01048

TULEJA OBUDOWY USZCZELKI

07900-00756

SRODEK DO ZABEZPIECZANIA GWINTOW

WARGOWE)J LOCTITE® 243
STRZYKAWKA DO WSTEPNEGO

NAPEENIANIA (x2)

07900-01049 |[NASADKA NAKRETKI USTALAJACEJ 07900-01060 *

PROWADNICA TYLNEJ USZCZELKI

07900-01050 07900-01061 * | USTALACZ SKOKU ZACIAGANIA

WARGOWEJ

07900-01051 TRZPIEN RUCHOMYTYLNEJ USZCZELKI 07900-01062 * | USTALACZ SKOKU POWROTNEGO
WARGOWEJ

07900-01052 | GRUSZKA TYLNEGO TEOKA 07900-01063 * PRZEDEUZENIE STRZYKAWKI DO

WSTEPNEGO NAPEENIANIA
NAKRETKA ROZRUCHOWA

07900-01053 | SCIAGACZ TLOKA POWROTNEGO 07900-01066

*  Zestaw do wstepnego napetniania 73200-99991 réwniez zawiera te czesci i mozna go zamoéwic¢ oddzielnie.
Do serwisowania wymagane s3 nastepujace standardowe narzedzia (nie dotaczone do zestawu serwisowego).

«  Kluczimbusowy 4 mm

«  Kluczimbusowy 5 mm

«  Kluczimbusowy 6 mm

+  Kluczimbusowy 10 mm

«  Klucz maszynowy 14 mm

«  Klucz maszynowy lub nasadowy 22 mm
«  Klucz maszynowy 27 mm

«  Klucz maszynowy 48 mm

« TasmaPTFE 10 mm

Rozmiary kluczy imbusowych i maszynowych dotycza ich wymiaréw ptaskich, chyba ze podano inacze;j.

6.7 KONSERWACJA

Co roku lub co 500 000 cykli (w zaleznosci od tego, co wystapi wczesniej) narzedzie nalezy catkowicie rozmontowac i
zastosowac¢ nowe komponenty w przypadku stwierdzenia zuzycia, uszkodzenia, lub gdy istnieja zalecenia nakazujace
dokonanie wymiany. Wszystkie pierscienie uszczelniajace i uszczelki nalezy wymienic¢ na nowe i nasmarowac smarem
Molykote® 55m do uszczelek pneumatycznych lub smarem Molykote® 111 do uszczelek hydraulicznych.

A OSTRZEZENIE: Przeczyta¢ instrukcje bezpieczeristwa na stronie 130 do 132.

A OSTRZEZENIE: Pracodawca odpowiada za przekazanie instrukcji konserwacji narzedzia wtaéciwemu personelowi.

A OSTRZEZENIE: Operator nie moze uczestniczy¢ w konserwacji lub naprawie narzedzia, jesli nie zostat prawidtowo
przeszkolony.

A OSTRZEZENIE: Narzedzie nalezy regularnie sprawdza¢ pod katem uszkodzen i awarii.
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Przewdd powietrzny nalezy odtgczy¢ przed kazdg operacja serwisowa lub demontazem, chyba ze w instrukcji wyraznie
podano inacze;j.

Zaleca sie wykonywanie wszelkich czynnosci demontazu w czystym otoczeniu.

Przed demontazem narzedzia konieczne jest usuniecie osprzetu gtowicy przedniej. Instrukcja instalacji i serwisowania
podana jest na stronach 1381 141.

W celu kompletnego serwisowania narzedzia zalecamy wykonanie demontazu podzespotéw w przedstawionej kolejnosci.
Po wszelkim demontazu pamietac¢ o wstepnym napetnieniu narzedzia.

Potencjalnie niebezpieczne substancje, ktére mogty osadzi¢ sie na maszynie w wyniku proceséw roboczych, nalezy usunac
przed rozpoczeciem konserwaciji.

6.8 INSTRUKCJA DEMONTAZU
PRZYGOTOWANIE

«  Podtaczy¢ doptyw powietrza do narzedzia.

«  Wecisnaci przytrzymac spust 29.

«  Odfaczyc¢ doptyw powietrza i zwolnic spust 29.

«  Zdemontowac deflektor 47, nakretke ustalajaca 49, pierscien adaptera 50 i adaptor 48.

ZAWOR ROBOCZY

«  Wykreci¢ Srube potaczenia obrotowego 44 kluczem 22 mm A/F lub nasadka i zdemontowac potfaczenie obrotowe 43.
Zdemontowac pierscienie uszczelniajace 4 ze sruby potaczenia obrotowego.

«  Kluczem imbusowym 6 mm A/F zdemontowa¢ ustalacz zaworu 40. Zdemontowac pierscien uszczelniajacy 7.
«  Wypchna¢ cewke zaworu 39 z korpusu 65. Zdemontowac pierscienie uszczelniajace 11.

+  Wyciagna¢ korpus zaworu 42 z korpusu 65. Zdemontowac pierscienie uszczelniajace 10 11.

ZESPOL KORPUSU

«  Przymocowac szczeke imadta gtowicy* do gtowicy 63 i uzy¢ miekkich szczek do przytrzymania szczeki imadta gtowicy
w pozycji odwréconej.

«  Uzy¢ nasadki do nakretek ustalajacych* do wykrecenia nakretki ustalajacej 38. W razie potrzeby uzy¢ klucza
imbusowego 10 mm A/F w celu zapobiegania obracaniu sie ptyty podstawy 32.

«  Zdemontowac pokrywke podstawy 31 i uszczelke 36.
«  Usuna¢ pierscien ustalajacy 25 i ttumik 37.
«  Wepchna¢ ptyte podstawy 32 w korpus 65 i zdemontowac pierscien ustalajacy 24.

«  Zesciggaczem ptyty podstawy* przymocowanym do spodu korpusu 65, nakreci¢ nakretke ustalajaca 38 na ptyte
podstawy 32, usuwajac ptyte podstawy z korpusu. W razie potrzeby uzy¢ klucza imbusowego 10 mm A/F w celu
zapobiegania obracaniu sie ptyty podstawy.

«  Zdjac pierscien uszczelniajacy 8 z ptyty podstawy 32.

«  Zatozy¢ klucz maszynowy 14 mm A/F lub klucz imbusowy 5 mm A/F na ztacze ttoka pneumatycznego 41. Odkrecic¢
nakretke 3 kluczem 27 mm A/F.

«  Usunac ttok pneumatyczny 33 za pomoca otworéw gwintowanych Mé. Usunaé poczwérng uszczelke 9 oraz uszczelke
redukujaca site 35.

«  Wiozy¢ klucz imbusowy 4 mm A/F w ttoczysko ttoka pneumatycznego 58 i za pomoca klucza 14 mm A/F wykrecic¢
ztacze ttoka pneumatycznego 41. Wepchna¢ ttoczysko ttoka pneumatycznego w gtowice 63 do zatrzymania.

«  Zapomoca klucza do nakretki ustalajgcej uchwytu* odkreci¢ nakretke ustalajgcg uchwytu 34 i usunac korpus 65.

ZESPOL GEOWICY
«  Usunac 4 sruby spustowe 1 i uszczelki klejone 5 oraz spuscic olej do odpowiedniego zbiornika.
«  Przymocowac szczeke imadta gtowicy* do gtowicy 63 i uzy¢ miekkich szczek do przytrzymania szczeki imadta gtowicy

w pozycji odwréconej.

* Oznacza elementy zestawu serwisowego 73200. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 143.
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogélinego rysunku montazowego oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 148 - 149.
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«  Zdjac pierscienie uszczelniajace 13 z gtowicy 63.
«  Zapomoca wybijaka 2 mm* wybi¢ trzpien spustu 30 i wyja¢ spust 29.
«  Wykreci¢ zawér spustowy 28 za pomoca harzedzia do wyciggania zaworu spustowego*.

«  Zapomoca klucza ustalacza uszczelki* usuna¢ ustalacz uszczelki 55. Usuna¢ uszczelke wargowa 16 i pierscien
uszczelniajacy 12.

«  Wyjac ttoczysko ttoka pneumatycznego 58. Zdemontowac pierécien tozyska 62, uszczelke wargowa 15, ogranicznik
uszczelki 61, uszczelke wargowa 14 i ttok zaciggania 56.

«  Wyjac pierécien tozyska 60 z korica ttoczyska ttoka pneumatycznego 59.

«  Wtozy¢ klucz imbusowy 4 mm A/F w ttoczysko ttoka pneumatycznego 58 i za pomoca klucza 14 mm A/F lub klucza
imbusowego 5 mm A/F wykreci¢ koniec ttoczyska ttoka pneumatycznego 59.

. Zapomoca $ciggacza ttoka powrotnego* zdemontowac ttok powrotny 57. Zdjac¢ uszczelke wargowa 14 z ttoka powrotnego.

«  Zdemontowac szczeki imadfa glowicy*. Uzywajac miekkich szczek do przytrzymywania uchwytu narzedzia, ustawic
narzedzie noskiem do dotu.

«  Kluczem 48 mm A/F odkreci¢ nakrywke czotowa 51. Usuna¢ pierscien tozyska 53, wycierak 22 i pierscien uszczelniajacy
6 z nakrywki czotowej.

«  Wyjac tlok gtowicy 64 z gtowicy 63. Zdemontowac uszczelki ttoka gtowicy 19, pierscienie zapobiegajace wyciskaniu 20
oraz uszczelke wargowa 21 z ttoka gtowicy.

«  Zapomoca popychacza obudowy uszczelki* zdemontowac obudowe uszczelki 52. Usunag¢ uszczelke wargowa 17,
pierscien tozyska 54, wycierak 18 i pierscien uszczelniajacy 23 z obudowy uszczelki

6.9 OCHRONA SRODOWISKA

Zapewni¢ zgodnos¢ z obowigzujacymi przepisami dotyczacymi utylizacji. Zutylizowa¢ wszystkie odpady w odpowiednim
zaktadzie przetwdrstwa odpaddw, aby nie naraza¢ personelu ani srodowiska.

6.10 INSTRUKCJA MONTAZU

«  Wszystkie pierscienie uszczelniajace i uszczelki nalezy wymieni¢ na nowe i nasmarowac smarem Molykote® 55m do
uszczelek pneumatycznych lub smarem Molykote® 111 do uszczelek hydraulicznych.

ZESPOL GLOWICY
Uzywajac miekkich szczek do przytrzymywania uchwytu narzedzia, ustawi¢ narzedzie noskiem do dotu.

«  Zamontowac pierscien tozyska 54, uszczelke wargowa 17, wycierak 18 i pierscien uszczelniajacy 23 na obudowie
uszczelki 52.

«  Zamontowac pierscienie zapobiegajace wyciskaniu 20 na obu rowkach uszczelniajacych na ttoku gtowicy 64.
Pierscienie zapobiegajace wyciskaniu nalezy zainstalowa¢ w rowkach uszczelniajacych blisko otworu oddechowego w
tloku gtowicy zgodnie z widokiem szczegétowym ,C” na ogdlnym rysunku montazowym.

«  Zamontowac uszczelki ttoka gtowicy 19 na obu rowkach uszczelniajacych na ttoku gtowicy 64. Uszczelki ttoka gtowicy
nalezy zainstalowac w rowkach uszczelniajagcych najdalej otworu oddechowego w ttoku gtowicy zgodnie z widokiem
szczegdtowym ,C" na ogdlnym rysunku montazowym.

«  Zamontowac gruszke ttoka gtowicy* do ttoka gtowicy 64 i zatozy¢ obudowe uszczelki na ttok gtowicy.

+  Przed wtozeniem ttoka gtowicy 64 w gtowice 63, przymocowac prowadnice uszczelki ttoka gltowicy* do tylnej czesci
gtowicy. Po zamontowaniu ttoka gtowicy 64 w catkowicie przednim potozeniu, zdemontowac prowadnice uszczelki
tloka gtowicy i gruszke ttoka gtowicy.

«  Przed wtozeniem uszczelki wargowej 21 w gtowice 63 przymocowac tylng gruszka ttoka gtowicy 64 i tuleje tylnej
uszczelki wargowej* do tylnej czesci gtowicy. Uzy¢ trzpienia ruchomego tylnej uszczelki wargowej* do wtozenia
uszczelki wargowej do oporu.

«  Zamontowac pierscien tozyska 53, wycierak 22 i pierécien uszczelniajacy 6 w nakrywce czotowej 51.

«  Natozy¢ srodek Loctite® 243* na gwint nakrywki czotowej 51, po czym, za pomoca klucza 48 mm A/F, wkreci¢ nakrywke
czotowa w gtowice 63.

* Oznacza elementy zestawu serwisowego 73200. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 143.
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogélnego rysunku montazowego oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 148 - 149.
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«  Przymocowac szczeke imadta gtowicy* do gtowicy 63 i uzy¢ miekkich szczek do przytrzymania szczeki imadta gtowicy
w pozycji odwréconej.

«  Zamontowac uszczelke wargowa 14 na ttok powrotny 57.

«  Zatozy¢ tlok powrotny na $ciggacz ttoka powrotnego* i wtozy¢ w gtowice 63 do oznaczenia gtebokosci umieszczonego
na $ciggaczu ttoka powrotnego.

«  Natozy¢ srodek Loctite® 243* na gwint konca ttoczyska ttoka pneumatycznego 59. Wtozy¢ klucz imbusowy 4 mm A/F w
tloczysko ttoka pneumatycznego 58 i za pomoca klucza 14 mm A/F lub klucza imbusowego 5 mm A/F nakreci¢ koniec
ttoczyska ttoka pneumatycznego.

«  Zamontowac pierscien tozyska 60 na koniec ttoczyska ttoka pneumatycznego 59.

- Zamontowac gruszke ttoczyska pneumatycznego* na ttoczysko ttoka pneumatycznego 58 i zamontowac ttok
zaciggania 56, uszczelke wargowaq 14, ogranicznik uszczelki 61, uszczelke wargowa 15 i pierscien tozyska 62 w
orientacji i w kolejnosci przedstawionej na ogélnym rysunku montazowym.

«  Wilozy¢ zespét ttoczyska ttoka pneumatycznego w gtowice 63.
«  Zamontowac uszczelke wargowa 16 i pierscien uszczelniajacy 12 w ustalaczu uszczelki 55.

«  Natozy¢ srodek Loctite® 243* na gwint ustalacza uszczelki 55, po czym uzy¢ klucza ustalacza uszczelki* do jego
wkrecenia w gtowice 63.

«  Zdemontowac gruszke ttoczyska ttoka pneumatycznego*.

«  Zamontowac 2 pierscienie uszczelniajace 13 na gtowicy 63.

. Zamontowac zawor spustowy 28 za pomocg narzedzia do wyciggania zaworu spustowego*.
«  Zamontowac spust 29 i wiozy¢ bolec spustowy 30 w gtowice 63.

«  Zdemontowac szczeki imadfa gtowicy*. Uzywajac miekkich szczek do przytrzymywania uchwytu narzedzia, ustawic
narzedzie noskiem do dotu.

«  Wkreci¢ 4 Sruby spustowe 1 i zamontowac 4 uszczelki klejone 5 w otworach spustowych.

ZESPOL KORPUSU

«  Przymocowac szczeke imadta gtowicy* do gtowicy 63 i uzy¢ miekkich szczek do przytrzymania szczeki imadta gtowicy
w pozycji odwréconej.

«  Zamontowac korpus 65 na gtowicy 63.

«  Natozy¢ srodek Loctite® 243* na gwint nakretki ustalajacej uchwytu 34 i nakreci¢ go na uchwyt 63, uzywajac klucza do
nakretki ustalajacej uchwytu* do dokrecenia.

«  Natozy¢ srodek Loctite® 243* na gwint ttoczyska ttoka pneumatycznego 58 i nakrecic¢ ztgcze ttoka pneumatycznego 41
na ttoczysko ttoka pneumatycznego. Dokreci¢ za pomoca klucza imbusowego 4 mm A/F wtozonego w ttoczysko ttoka
pneumatycznego i za pomoca klucza 14 mm A/F zatozonego na ztacze ttoka pneumatycznego.

Zamontowac poczworng uszczelke 9 oraz uszczelke redukujaca site 35 na ttok pneumatyczny 33.
«  Wktadac tlok pneumatyczny 33 w korpus 65, az zostanie zamontowany na ztaczu ttoka pneumatycznego 41.

«  Natozy¢ srodek Loctite® 243* na gwint ztgcza ttoka pneumatycznego 41. Dokreci¢ nakretke 3 kluczem 27 mm A/F z
kluczem 14 mm A/F lub kluczem imbusowym 5 mm A/F zatozonym na ztacze ttoka pneumatycznego, aby zapobiegac
obracaniu sie ztacza.

«  Zamontowac pierscien uszczelniajacy 8 na ptyte podstawy 32.
«  Wilozy¢ ptyte podstawy 32 w korpus 65 i zamontowac pierscien ustalajacy 24.

«  Doktadnie oczysci¢ ttumik 37 lub wymienié go, jesli jest zuzyty. Przymocowac¢ ttumik do pokrywki podstawy 31 i
zamontowac pierscien ustalajacy 25.

«  Zatozy¢ uszczelke 36 na pokrywke podstawy 31 i zamontowac na korpusie 65.

«  Nakreci¢ nakretke ustalajaca 38 na ptyte podstawy 32 za pomoca nasadki nakretki ustalajgcej* z minimalnym
momentem obrotowym 60 Nm. W razie potrzeby uzy¢ klucza imbusowego 10 mm A/F w celu zapobiegania obracaniu

* Oznacza elementy zestawu serwisowego 73200. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 143.
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogélnego rysunku montazowego oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 148 - 149.
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sie ptyty podstawy. Zewnetrzna powierzchnia czotowa nakretki ustalajacej 38 musi by¢ umieszczona na jednej
ptaszczyznie z gwintowanym czopem ptyty podstawy 32 lub ponizej jego ptaszczyzny.

ZAWOR ROBOCZY

«  Zamontowac 2 pierscienie uszczelniajace 10 w korpusie zaworu 42 i zamontowac 2 pierscienie uszczelniajace 11 na
korpus zaworu.

«  Wilozy¢ korpus zaworu 42 w korpus 65.

«  Zamontowac 2 pierscienie uszczelniajace 11 na cewce zaworu 39.
«  Wiozy¢ cewke zaworu 39 w korpus 65.

«  Zamontowac pierscien uszczelniajacy 7 na ustalacz zaworu 40.

«  Natozy¢ srodek Loctite® 243* na gwint ustalacza zaworu 40 i uzy¢ klucza imbusowego 6 mm A/F do zamontowania
ustalacza zaworu w korpusie 65.

- Zamontowac 2 pierscienie uszczelniajace 4 na srubie potaczenia obrotowego 44.
«  Zamontowac potaczenie obrotowe 43 na srubie potaczenia obrotowego 44.

«  Natozy¢ srodek PTFE na gwint sruby potaczenia obrotowego 44 i uzyc klucza imbusowego 22 mm A/F lub nasadki do
wkrecenia $ruby potaczenia obrotowego w korpusie 65.

- Zamontowac adaptor 48, pierscien adaptera 50, nakretke ustalajaca 49 i deflektor 47.

* Oznacza elementy zestawu serwisowego 73200. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 143.
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogélnego rysunku montazowego oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 148 - 149.
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7. OGOLNE WIDOKI MONTAZOWE

7.1 OGOLNY WIDOK MONTAZOWY NARZEDZIA PODSTAWOWEGO 73200-02000
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7.2 OGOLNY WIDOK MONTAZOWY, LISTA CZESCI

Lista czesci 73200-02000
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POLSKI TEUMACZENIE ORYGINALU INSTRUKCJI

8. NAPELNIANIE WSTEPNE

Napetnienie olejem jest ZAWSZE konieczne po demontazu narzedzia i przed jego uzyciem. Moze by¢ réwniez konieczne w
celu odzyskania petnego skoku po intensywnym uzytkowaniu, jesli skok mégt ulec zmniejszeniu, a elementy ztgczne nie sg
w petni osadzane poprzez jedno nacisniecie spustu.

8.1 DANE OLEJU

Zalecany olej do napetniania narzedzia to Hyspin® VG32 dostepny w pojemnikach o pojemnosci 0,5 litra (nr czesci 07992-
00002) lub 4,5 litra (nr cze$ci 07992-00006). Dane dotyczace bezpieczenstwa podano ponizej.

8.2 DANE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OLEJU HYSPIN® VG 32

Pierwsza pomoc

SKORA:

Jak najszybciej to mozliwe umy¢ skére doktadnie woda z mydtem. Chwilowy kontakt nie wymaga natychmiastowego
udzielania pomocy. Krétkotrwaty kontakt nie wymaga natychmiastowego udzielania pomocy.

SPOZYCIE:

Niezwtocznie zasiegnac¢ porady lekarza. NIE wywotywac wymiotéw.

OCzZy:

Zastosowac przeptukiwanie woda przez kilka minut. Cho¢ substancja nie jest draznigca, moze spowodowac lekkie
podraznienie.

Pozar
Temperatura zaptonu powyzej 232°C. Niesklasyfikowany jako fatwopalny.
Odpowiednie $rodki gasnicze: CO2, suchy proszek, piana lub mgta wodna. NIE STOSOWAC strumienia wody.

Srodowisko naturalne

UTYLIZACJA ODPADOW: Za posrednictwem autoryzowanej jednostki i ustugodawcy. Moze zosta¢ poddany spalaniu. Zuzyty
produkt moze zostac przestany w celu utylizacji.

ROZLANIE: Nie dopuszczaj do przedostania sie do kanalizacji, sciekéw lub wéd gruntowych. Zebra¢ rozlana ciecz stosujac
absorbent.

Postepowanie
Stosuj zabezpieczenie oczu, rekawice ochronne (np. gumowe) i plastikowy fartuch. Stosowac w obszarach o dobrej
wentylacji.

Przechowywanie
Brak specjalnych zalecen.
8.3 PROCEDURA NAPELNIANIA

Zestaw serwisowy 73200 zawiera wszystkie czesci potrzebne do napetnienia narzedzia. Jednakze, w razie potrzeby, mozna
oddzielnie zaméwic¢ zestaw do wstepnego napetniania.

ZESTAW DO WSTEPNEGO NAPELNIANIA: 73200-99991

NR CZESCI | oPIs | LICZBA SZTUK
07900-01060 STRZYKAWKA DO WSTEPNEGO NAPELNIANIA 2
07900-01061 USTALACZ SKOKU ZACIAGANIA 1
07900-01062 USTALACZ SKOKU POWROTNEGO 1

PRZEDLUZENIE STRZYKAWKI DO WSTEPNEGO
07900-01063 NAPE£NIANIA : 1
07900-01066 NAKRETKA ROZRUCHOWA 1

Aby zamontowac ustalacz skoku zaciggania i ustalacz skoku powrotnego, nalezy skorzystac z nastepujacych standardowych
narzedzi (nie dostarczane wraz z zestawem do wstepnego napetniania).

«  Klucz maszynowy 27 mm

«  Kluczimbusowy 10 mm

Rozmiary kluczy imbusowych i maszynowych dotycza ich wymiaréw ptaskich, chyba ze podano inacze;j.
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TEUMACZENIE ORYGINALU INSTRUKCJI POLSKI

8.4 PROCEDURA NAPELNIANIA

RETURN
BLEED
PORTS

PULL
BLEED
PORTS

8.5 REGULACJA SKOKU

Ustalacz skoku zaciggania stuzy do przesuwania ttoka gtowicy 64 do pozycji petnego skoku. Zewnetrzne gwinty na ustalaczu
skoku zaciggania wkreca sie w gtowice 63, co odpycha ttok gtowicy do tytu. Z ttokiem gtowicy wysunietym maksymalnie
naprzéd, tylko jedna strona ustalacza skoku zaciggania wkreca sie w gtowice, poniewaz ttok gtowicy uniemozliwia taczenie
sie gwintoéw, gdy uzywana jest druga strona. Kiedy ustalacz skoku zaciggania zostanie wkrecony do oporu w gtowice, ttok
gtowicy zostanie wysuniety do potowy dostepnego skoku. Ustalacz skoku zaciggania zostaje nastepnie wykrecony i druga
strona zostaje wkrecona w gtowice, konczac skok.

Ustalacz skoku powrotnego stuzy do przesuwania ttoka gtowicy 64 catkowicie naprzéd. Ustalacz skoku powrotnego
zatrzymuje sie, opierajac o gtowice 63, a w tym czasie gwinty wewnetrzne wkrecajg sie na ttok gtowicy, przesuwajac

go naprzdd. Z tlokiem gtowicy w pozycji petnego skoku, tylko jedna strona ustalacza skoku powrotnego nakreca sie na
tlok gtowicy, poniewaz gtowica uniemozliwia faczenie sie gwintéw, gdy uzywana jest druga strona. Kiedy ustalacz skoku
powrotnego zostanie wkrecony do oporu w gtowice, ttok gtowicy powréci do okoto potowy dostepnego skoku. Ustalacz
skoku powrotnego zostaje nastepnie wykrecony i druga strona zostaje nakrecona na gtowice, przestawiajac ja z powrotem
w potozenie catkowicie wysuniete naprzod.

Podczas korzystania z jednego z ustalaczy ttok gtowicy nie powinien sie obracac. W razie potrzeby klucz imbusowy 10 mm
A/F nalezy zamontowac na tylnej czesci ttoka gtowicy, aby zapobiega¢ jego obracaniu. Konieczne moze by¢ przemieszczenie
tloka gtowicy naprzéd za pomoca nakretki rozruchowej, aby umozliwi¢ zadziatanie gwintu ustalacza skoku powrotnego.

8.6 PROCEDURA WSTEPNEGO NAPELNIANIA

Postepowac zgodnie z ponizsza instrukcja, jesli narzedzie zostato catkowicie opréznione z oleju, np. po demontazu i pracach
konserwacyjnych dotyczacych narzedzia. Jesli w narzedziu wystgpito skrécenie skoku, postepowac zgodnie z procedura
napetniania uzupetniajagcego na stronie 153.

Uzy¢ odnosnika ponizej lub zeskanowac kod QR, aby obejrzec film przedstawiajgcy procedure wstepnego napetniania tego
narzedzia.

;56

E http://youtu.be/k499iT4hhi8

* Oznacza elementy zestawu serwisowego 73200. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 143.
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogélnego rysunku montazowego oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 148 - 149.
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*Numery punktoréw ponizej wigzg poszczegdlne etapy z odpowiednimi czesciami filmu dotyczacego napetniania

PRZYGOTOWANIE
® Dopilnowa¢, aby narzedzie byto odfgczone od doptywu powietrza.
®  Wykreci¢ wszystkie sruby spustowe 1 i zdemontowac wszystkie uszczelki 5.

® Uzywajac miekkich szczek do przytrzymywania uchwytu narzedzia, ustawic¢ narzedzie noskiem do dotu.

NAPELNIANIE STRONY ZACIAGANIA
® Dopilnowag, aby narzedzie byto odtgczone od doptywu powietrza.
®  Wykreci¢ wszystkie sruby spustowe przed napetnieniem.

® Uzywajac klucza 27 mm A/F i ustalacza skoku powrotnego*, dopilnowac, aby ttok gtowicy 64 byt ustawiony
maksymalnie naprzéd. Zdemontowac ustalacz skoku powrotnego.

Zamontowac przedtuzenie* na strzykawce do wstepnego napetniania*.
Napetnic obie strzykawki do wstepnego napetniania* okoto 30 ml oleju i usuna¢ z nich catkowicie powietrze.
Przymocowac strzykawke do wstepnego napetniania* do dolnego otworu spustowego zaciggania.

Przymocowac strzykawke do wstepnego napetniania* z przedtuzeniem* do gérnego otworu spustowego zaciggania.

© © © © ©

Wpychac olej z pierwszej strzykawki, az przestana by¢ widoczne babelki powietrza w drugiej strzykawce, lub az ilos¢
oleju spadnie ponizej 5 ml.

e

Wpychac olej z drugiej strzykawki, az przestana by¢ widoczne babelki powietrza w pierwszej strzykawce, lub az ilo$¢
oleju spadnie ponizej 5 ml.

©

Powtarza¢ poprzednie 2 kroki, az przestang by¢ widoczne babelki powietrza.

Wyréwnac objetosci oleju w obu strzykawkach. Wliczajac olej i powietrze, ttok strzykawki nie moze znajdowac sie
powyzej wskazania objetosci 25 ml w zadnej ze strzykawek.

Podtaczy¢ doptyw powietrza do narzedzia.
Wcisnac i przytrzymac spust. Dzieki temu ttok pneumatyczny 33 znajdzie sie na korncu skoku zaciggania.
Odtaczyc¢ narzedzie od doptywu powietrza.

Odtaczyc strzykawke do wstepnego napetniania* od dolnego otworu spustowego zaciggania i uszczelnic ten otwor.

© © © © ©

Za pomoca klucza 27 mm A/F i obu stron ustalacza skoku zaciggania*, obréci¢ ttok gtowicy 64 wstecz do pozycji
skoku 21 mm, caty czas naciskajac na ttok strzykawki. Dzieki temu powietrze nie bedzie zasysane do systemu podczas
odpychania ttoka gtowicy wstecz.

©

Z ttokiem gtowicy w pozycji skoku 21 mm usuna¢ ustalacz skoku zaciggania.

©

Usunac strzykawke do wstepnego napetniania* z przedtuzeniem* i ponownie uszczelni¢ ten otwoér.

NAPELNIANIE STRONY POWROTNEJ

Dopilnowag, aby narzedzie byto odtgczone od doptywu powietrza.

Dopilnowa¢, aby przedtuzenie* byto zamontowane na strzykawce do wstepnego napetniania*.

Napetni¢ obie strzykawki do wstepnego napetniania* okoto 30 ml oleju i usuna¢ z nich catkowicie powietrze.

Przymocowac strzykawke do wstepnego napetniania* do powrotnego otworu spustowego.

© © © © © ©

Wpychac olej z pierwszej strzykawki, az przestang by¢ widoczne babelki powietrza w drugiej strzykawce, lub az ilos¢
oleju spadnie ponizej 5 ml.

©

Wpychac olej z drugiej strzykawki, az przestana by¢ widoczne babelki powietrza w pierwszej strzykawce, lub az ilos¢
oleju spadnie ponizej 5 ml.

* Oznacza elementy zestawu serwisowego 73200. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 143.
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogélnego rysunku montazowego oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 148 - 149.

Przymocowac strzykawke do wstepnego napetniania* z przedtuzeniem* do drugiego otworu spustowego powrotnego.
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Powtarzac¢ poprzednie 2 kroki, az przestang by¢ widoczne babelki powietrza.

Wyréwnac objetosci oleju w obu strzykawkach. Wliczajac olej i powietrze, ttok strzykawki nie moze znajdowac sie
powyzej wskazania objetosci 25 ml w zadnej ze strzykawek.

Podtaczy¢ doptyw powietrza do narzedzia. Dzieki temu ttok pneumatyczny 33 znajdzie sie na koricu skoku powrotnego.
Odfaczy¢ narzedzie od doptywu powietrza.

Usunac strzykawke do wstepnego napetniania* zzamontowanym przedtuzeniem* i ponownie uszczelni¢ ten otwoér.

© © © ©

Za pomoca klucza 27 mm A/F, nakretki rozruchowej i obu stron ustalacza skoku powrotnego*, obrécic ttok gtowicy 64
naprzod do pozycji skoku 0 mm, caty czas naciskajac na ttok strzykawki. Dzieki temu powietrze nie bedzie zasysane do
systemu podczas ciggniecia ttoka gtowicy naprzod.

® Zttokiem gtowicy ustawionym w kraricowym przednim potozeniu, wywrzec rozsadny nacisk na ttok strzykawki, aby
wypchnac olej ze strzykawki do oporu. Okoto 0,5 ml zostanie wepchniete ze strzykawki do narzedzia.

® Zdemontowac ustalacz skoku powrotnego.

® Usunac strzykawke do wstepnego napetniania* i ponownie uszczelni¢ ten otwoér.

TEST ZACIAGANIA | POWROTU
® Zmierzy¢ odlegtosc od konca ttoka gtowicy 64 do przodu gtowicy 63.
® Podtaczy¢ doptyw powietrza do narzedzia.

® Wykona¢ cykl pracy narzedzia. Zmierzy¢ odlegtosc od konca ttoka gtowicy do przodu gtowicy. Dopilnowac, aby skok
ttoka gtowicy wynosit 21 mm i by ttok gtowicy catkowicie powracat na koricu swojego cyklu ruchu. Jesli tak nie jest,
wykona¢ procedure dolewania oleju ze strony 153.

® Odtaczyc narzedzie od doptywu powietrza. Narzedzie jest teraz wstepnie napetnione olejem.

8.7 PROCEDURA DOLEWANIA OLEJU

Jesli w narzedziu dochodzi do utraty soku, postepowac zgodnie z ponizszg instrukcja. Jesli caty oleju zostat usuniety
z narzedzia, np. po demontazu i wykonaniu czynnosci konserwacyjnych narzedzia, postepowac zgodnie z procedurg
wstepnego napetniania olejem ze strony 151.

Uzy¢ odnosnika ponizej lub zeskanowac kod QR, aby obejrzec film przedstawiajgcy procedure wstepnego napetniania tego
narzedzia.

(=14 =]
¥

E http://youtu.be/ZxlkLygiKCl

*Numery punktoréw ponizej wigza poszczegdlne etapy z odpowiednimi czesciami filmu dotyczgcego napetniania

PRZYGOTOWANIE
® Dopilnowag, aby narzedzie byto odtgczone od doptywu powietrza.

® Uzywajac miekkich szczek do przytrzymywania uchwytu narzedzia, ustawi¢ narzedzie noskiem do dotu.

NAPELNIANIE STRONY ZACIAGANIA

Podtaczy¢ doptyw powietrza do narzedzia.

Wcisna¢ i przytrzymac spust. Dzieki temu ttok pneumatyczny 33 znajdzie sie na koncu skoku zaciggania.
Odfaczyc¢ narzedzie od doptywu powietrza.

Usunac¢ sruby spustowe zaciggania.

© © © © O

Zamontowac przedtuzenie* na strzykawce do wstepnego napetniania*.
® Napetnic obie strzykawki do wstepnego napetniania* okoto 30 ml oleju i usuna¢ z nich catkowicie powietrze.
* Oznacza elementy zestawu serwisowego 73200. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 143.

Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogdlnego rysunku montazowego oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 148 - 149.

153



POLSKI TEUMACZENIE ORYGINALU INSTRUKCJI

©

Przymocowac strzykawke do wstepnego napetniania* do dolnego otworu spustowego zaciggania.

S)

Przymocowac strzykawke do wstepnego napetniania* z przedtuzeniem* do gérnego otworu spustowego zaciggania.

® Wpychac olej z pierwszej strzykawki, az przestang by¢ widoczne babelki powietrza w drugiej strzykawce, lub az ilo$¢
oleju spadnie ponizej 5 ml.

® Wpychac olej z drugiej strzykawki, az przestang by¢ widoczne babelki powietrza w pierwszej strzykawce, lub az ilo$¢
oleju spadnie ponizej 5 ml.

® Powtarzac¢ poprzednie 2 kroki, az przestang by¢ widoczne babelki powietrza.

©

Odfaczyc strzykawke do wstepnego napetniania* od dolnego otworu spustowego zaciggania i uszczelnic ten otwor.

® Zapomoca klucza 27 mm A/F i obu stron ustalacza skoku zaciggania*, obréci¢ ttok gtowicy 64 wstecz do pozycji
skoku 21 mm, caty czas naciskajac na ttok strzykawki. Dzieki temu powietrze nie bedzie zasysane do systemu podczas
odpychania ttoka gtowicy wstecz.

® Ztlokiem gtowicy w pozycji skoku 21 mm usunga¢ ustalacz skoku zaciggania.

©

Usunac¢ strzykawke do wstepnego napetniania* z przedtuzeniem* i ponownie uszczelnic¢ ten otwor.

NAPELNIANIE STRONY POWROTNEJ

® Podtaczy¢ doptyw powietrza do narzedzia. Dzieki temu ttok pneumatyczny 33 znajdzie sie na koricu skoku powrotnego.

® Odtaczy¢ narzedzie od doptywu powietrza.

® Usunac powrotne sruby spustowe.

® Dopilnowag, aby przedtuzenie* byto zamontowane na strzykawce do wstepnego napetniania®.

@® Napetni¢ obie strzykawki do wstepnego napetniania* okoto 30 ml oleju i usuna¢ z nich catkowicie powietrze.

®  Przymocowac strzykawke do wstepnego napetniania* do powrotnego otworu spustowego.

® Przymocowac strzykawke do wstepnego napetniania* z przedtuzeniem* do drugiego otworu spustowego powrotnego.

® Wpychac olej z pierwszej strzykawki, az przestana by¢ widoczne babelki powietrza w drugiej strzykawce, lub az ilos¢
oleju spadnie ponizej 5 ml.

® Wpychac olej z drugiej strzykawki, az przestang by¢ widoczne babelki powietrza w pierwszej strzykawce, lub az ilo$¢

oleju spadnie ponizej 5 ml.

® Powtarzac¢ poprzednie 2 kroki, az przestana by¢ widoczne babelki powietrza.

©

Usunac¢ strzykawke do wstepnego napetniania* zzamontowanym przedtuzeniem* i ponownie uszczelni¢ ten otwoér.

® Zapomoca klucza 27 mm A/F, nakretki rozruchowej i obu stron ustalacza skoku powrotnego*, obréci¢ ttok gltowicy 64
naprzod do pozycji skoku 0 mm, caly czas naciskajac na ttok strzykawki. Dzieki temu powietrze nie bedzie zasysane do
systemu podczas ciggniecia ttoka gtowicy naprzdd.

® Zttokiem gtowicy ustawionym w krancowym przednim potozeniu, wywrzec rozsadny nacisk na ttok strzykawki, aby
wypchnac olej ze strzykawki do oporu. Okoto 0,5 ml zostanie wepchniete ze strzykawki do narzedzia.

® Zdemontowac ustalacz skoku powrotnego.

® Odtaczy¢ strzykawke do wstepnego napetniania* i ponownie uszczelnic¢ otwor.

TEST ZACIAGANIA | POWROTU
® Zmierzy¢ odlegtosc od konca ttoka gtowicy 64 do przodu gtowicy 63.
® Podtaczyc¢ doptyw powietrza do narzedzia.

® Wykonac¢ cykl pracy narzedzia. Zmierzy¢ odlegtos¢ od konca ttoka gtowicy do przodu gtowicy. Dopilnowa¢, aby skok
tloka gtowicy wynosit 21 mm i by ttok gtowicy catkowicie powracat na koncu swojego cyklu ruchu. Jesli tak nie jest,
powtdrzyc te procedure dolewania oleju.

® Odtaczy¢ narzedzie od doptywu powietrza. Narzedzie jest teraz wstepnie napetnione olejem.

* Oznacza elementy zestawu serwisowego 73200. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 143.
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogdélnego rysunku montazowego oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 148 - 149.
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9. DIAGNOSTYKA USTEREK
9.1 OBJAW MOZLIWA PRZYCZYNA | ROZWIAZANIE
OBJAW MOZLIWA PRZYCZYNA ROZWIAZANIE PATRZ STR.
- o . Wyregulowac cisnienie powietrza
Zmniejszone cisnienie powietrza - . s
Krotki skok lub Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw
niepetny powrét i i iui iski
pemyP Poz.|orn oleju W narzedziu jest niski lub w Ponownie napetni¢ narzedzie olejem 150-153
oleju jest powietrze
Zamontowany jest niewtasciwy zespot Zmienic zespot gtowicy przedniej na 137-138
Narzedzie nie gtowicy przedniej wiasciwy
chwyta elementu  Pgknigte szczeki w zespole gtowicy przedniej  Wymienic 138
zfacznego typu Zuzyte lub zabrudzone szczeki Oczyscic lub wymieni¢ w razie potrzeby 138
Lockbolt . . - s
Poziom oleju w narzedziu jest niski lub w . . . .
L . Ponownie napetnic¢ narzedzie olejem 150-153
oleju jest powietrze
Niedostateczne ci$nienie powietrza Wyregulgyvac cisnienie poYV|e:frza
) Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw
Narzedzie L L
nie odfamuije Niewtasciwa dtugos¢ elementu ztacznego Zmienic na element zigczny o wlasciwej
elementu dugosci
zkacznego typu Narzedzie wymaga napetnienia olejem Ponownie napetic¢ narzedzie olejem 150-153
Lockbolt Zanieczyszczony zawor sterujacy Zdemontowac i oczysci¢ zawor 144 - 145
Ttumik wylotowy zanieczyszczony Oczyscic¢ ttumik 144 - 145
Niedostateczne ci$nienie powietrza Wyregulgyvac cisnienie powle:crza
Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw
Narzedzie Zuzyte kowadto Wymienic 138
nie ksztattuje Narzedzie wymaga napetnienia olejem Ponownie napetni¢ narzedzie olejem 150-153
kotnierza Kowadlto ksztattujace pekniete Wymieni¢ 138
Niewtasciwa dtugos¢ elementu zlgcznego Zmlenllc.na element zlaczny o wasciwej
dtugosci
. s . Wyregulowac cisnienie powietrza
Zmniejszone cisnienie powietrza -, . bt
Narzedzie Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw
nie wyrzuca Poz_|orn oleju W narzedziu jest niski lub w Ponownie napetni¢ narzedzie olejem 150-153
kotnierza z oleju jest powietrze
kowadetka Zuzyte lub uszkodzone uszczelki Sprawdzi¢ narzedzie - wymienic zuzyte
. . . 144 - 145
hydrauliczne w narzedziu lub uszkodzone uszczelki
Operatpr.nle wc[ska osprzetu glowicy . Przeszkoli¢ operatora z zakresu
. przedniej do korica na odtamywany trzpien rawidlowedo sposobu instalacii 135
Rowki do elementu ztagcznego przed uzyciem narzedzia P 90sp )
zaciggania na L . -
odiamywanym Btedna dtugos¢ elementu ztacznego/chwytu  Uzy¢ wiasciwego elementu zlacznego
trzpieniu Zuzyte lub uszkodzone segmenty szczek Sprawdzi¢ i wymieni¢ zestaw szczek 138
elementu Resztki w segmentach szczek i/lub rowkach Oczvicic i 138
zlacznego sa odtamywanego trzpienia czyscic segmenty szczeki
izr:Z:;/?anc(jei podczas Nadmierny odstep miedzy blachami Zmniejszy¢ odstep miedzy blachami
Poz.|o.m I W Sl S R Ponownie napetnic¢ narzedzie olejem 150-153
oleju jest powietrze
Narzedzie zwalnia ~Zanieczyszczony zawor sterujacy Zdemontowac i oczysci¢ zawor 144 - 145
i nie uruchamia sie  Thumik wylotowy zanieczyszczony Oczysci¢ thumik 144 - 145
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10.DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

My, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY WIELKA BRYTANIA, deklarujemy na wtasng odpowiedzialnos¢, ze produkt:

73200 - Narzedzie hydrauliczno-pneumatyczne do zrywalnych nitow

Opis:
P strukturalnych
Model: 73200
ktérego dotyczy niniejsza deklaracja, jest zgodny z nastepujgcymi normami zharmonizowanymi:
ISO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Dokumentacja techniczna zostata sporzadzona zgodnie z Zatacznikiem VIl zgodnie z nastepujaca dyrektywa: Dyrektywa
maszynowa 2006/42/WE (w Wielkiej Brytanii obowiagzuje ustawa odnoszaca sie do tej dyrektywy: Statutory Instruments
2008 No 1597 - The Supply of Machinery (Safety) Regulations).

Nizej podpisany sktada niniejsza deklaracje w imieniu STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, Wielka Brytania

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY WIELKA BRYTANIA

Miejsce wydania: Letchworth Garden City, Wielka Brytania

Data wydania: 05-11-2012

Nizej podpisana osoba odpowiada za sporzadzenie dokumentacji technicznej dla produktéw sprzedawanych w Unii
Europejskiej i sktada te deklaracje w imieniu Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-5tr.1,
35394 Giel3en, Niemcy

Ta maszyna jest zgodna z
dyrektywa maszynowgq 2006/42/WE

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.DEKLARACJA ZGODNOSCI DLA WLK. BRYT.

My, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY WIELKA BRYTANIA, deklarujemy na wtasng odpowiedzialnos¢, ze produkt:

73200 - Narzedzie hydrauliczno-pneumatyczne do zrywalnych nitow

Opis:
P strukturalnych
Model: 73200
ktérego dotyczy niniejsza deklaracja, jest zgodny z nastepujacymi normami wyznaczonymi:
ISO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Dokumentacja techniczna zostata sporzadzona zgodnie z ustawg Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I.
2008/1597 (wraz ze zmianami).

Nizej podpisany sktada niniejsza deklaracje w imieniu STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj
Director of Engineering, Wielka Brytania

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY WIELKA BRYTANIA

Miejsce wydania: Letchworth Garden City, Wielka Brytania

Data wydania: 05-11-2012

Ta maszyna jest zgodna z
ustawa Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008,

C n S.1. 2008/1597 (wraz ze zmianami)

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.CHRON SWOJA INWESTYCJE!

Stanley® Engineered Fastening GWARANCJA NA NARZEDZIE DO NITOW ZRYWALNYCH

STANLEY® Engineered Fastening gwarantuje, ze wszystkie narzedzia zostaty wyprodukowane z nalezytg starannosciq i
pozostang wolne od wad materiatowych i wad wykonania w warunkach normalnego uzytkowania i serwisowania przez
okres jednego (1) roku.

Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do pierwszego nabywcy narzedzia.
Wyjatki:

Normalne zuzycie.
Konserwacja okresowa oraz naprawa i wymiana czesci spowodowane normalnym zuzyciem nie sg objete gwarancja.

Uzytkowanie niezgodnie z przeznaczeniem.
Uszkodzenia i usterki wynikajace z btednego uzytkowania, przechowywania, uzytkowania niezgodnie z przeznaczeniem,
wypadku lub zaniedbania, jak np. uszkodzenia fizyczne, nie sa objete gwarancja.

Nieuprawnione serwisowanie lub modyfikacja.

Uszkodzenia lub usterki wynikajace z serwisowania, prébnej regulacji, instalacji, konserwacji, jakichkolwiek zmian
lub modyfikacji przeprowadzonych przez osobe inng niz pracownik STANLEY® Engineered Fastening lub pracownik
autoryzowanego centrum serwisowego tej firmy nie sg objete gwarancja.

Wszelkie inne oswiadczenia i zapewnienia, wyrazone lub domniemane, w tym gwarancje przydatnosci do sprzedazy lub do
okreslonego celu sa niniejszym wylaczone.

Jesli wystapi usterka podczas gwarancji, prosze niezwtocznie przekazac narzedzie do najblizszego autoryzowanego centrum
serwisowego. Aby uzyskac liste autoryzowanych centréw obstugi STANLEY® Engineered Fastening w USA lub Kanadzie,
prosze skontaktowac sie z nami pod bezptatnym numerem (877)364 2781.

Poza USA i Kanada prosze wejs¢ na naszg strone www.StanleyEngineeredFastening.com, aby odszuka¢ najblizsze centrum
obstugi STANLEY Engineered Fastening.

STANLEY Engineered Fastening nastepnie wymieni bezptatnie kazda czes¢ lub wszystkie czesci, jakie uzna za wadliwe w
wyniku wad materiatowych lub wykonania i zwréci narzedzie na wiasny koszt. Powyzsze zobowigzanie stanowi jedyne
zobowigzanie zgodnie z niniejszg gwarancja.

W Zadnym wypadku STANLEY Engineered Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne szkody nastepcze ani
szczegdblne wynikajace z zakupu lub uzytkowania tego narzedzia.

Zarejestruj swoja nitownice w Internecie.

Aby zarejestrowac swojg gwarancje w Internecie, odwiedz naszg witryne
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Dziekujemy za wybranie narzedzia marki STANLEY® Engineered Fastening Stanley Assembly Technologies.
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©2021 Stanley Black & Decker inc.

Todos los derechos reservados.

Se prohibe reproducir y/o publicar esta informacion en cualquier formato o medio (ni electrénico ni mecanico) sin la
autorizacién previa por escrito de STANLEY Engineered Fastening. La informacién se proporciona en funcién de los datos
conocidos en el momento de la presentacién de este producto. STANLEY Engineered Fastening aplica una politica de mejora
continua de sus productos, por lo que estos estan sujetos a modificaciones. La informacion facilitada es de aplicacién al
producto tal y como ha sido entregado por STANLEY Engineered Fastening. Por lo tanto, STANLEY Engineered Fastening no
se responsabiliza de ninguin daio derivado de alguna variacion respecto de las especificaciones originales del producto.

Esta informacion ha sido elaborada con la maxima atencién. No obstante, STANLEY Engineered Fastening no asumira
responsabilidad alguna en caso de fallos en la informacién o por las consecuencias que pudieran derivarse de la misma.
STANLEY Engineered Fastening no asumira responsabilidad alguna por los dafios derivados de actividades efectuadas por
terceros. Las denominaciones de trabajo, las denominaciones comerciales, las marcas comerciales registradas, etc. utilizadas
por STANLEY Engineered Fastening no deben considerarse libres, de conformidad con la legislacion relativa a la proteccion
de marcas comerciales.
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Las personas que instalen o hagan funcionar la herramienta deberan leer el manual de instrucciones, prestando
especial atencion a las siguientes normas de seguridad.

requerido debe evaluarse para cada uso.

Utilice protecciones auditivas de acuerdo con las instrucciones de la empresa y segun lo exigen las normas laborales
de seguridad e higiene.

Durante el uso de la herramienta, las manos del operador estdn expuestas a peligros tales como aplastamiento,
impactos, cortes, abrasiones y calor. Utilice guantes adecuados para protegerse las manos.

@ Utilice siempre proteccién ocular resistente a los impactos cuando use la herramienta. El grado de proteccién

1. DEFINICIONES DE SEGURIDAD

Las siguientes definiciones describen el nivel de gravedad de cada palabra de advertencia. Lea el manual y preste atencién a
estos simbolos.

A PELIGRO: Indica una situacién de peligro inminente que, de no evitarse, podria ocasionar la muerte o una lesion grave.

A ADVERTENCIA: Indica una situacién potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria ocasionar la muerte o una
lesion grave.

A PRECAUCION: Indica una situacién potencialmente peligrosa que, si no se evita, puede ocasionar una lesién de poca o
moderada gravedad.

A PRECAUCION: Usado sin el simbolo de alerta de seguridad indica una situacién potencialmente peligrosa que, de no
evitarse, podria causar dafos materiales.

El funcionamiento o el mantenimiento inadecuado de este producto podrian causar lesiones graves o dafnos materiales. Leay
comprenda todas las advertencias e instrucciones de funcionamiento antes de usar este dispositivo. Cuando utilice herramientas
eléctricas, deberd tomar siempre todas las precauciones bdsicas de seguridad para reducir el riesgo de lesiones personales.

CONSERVE TODAS LAS ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES PARA FUTURAS CONSULTAS
1.1 NORMAS GENERALES DE SEGURIDAD

«  Paraconocer los distintos peligros, lea y entienda las instrucciones de seguridad antes de instalar, utilizar, reparar, mantener
o cambiar los accesorios de la herramienta o de trabajar cerca de ella. No hacerlo puede provocar lesiones corporales graves.

«  Solo los operadores cualificados y formados deben instalar, ajustar o usar la herramienta.

«  NO utilice la herramienta para fines distintos al previsto, que es la colocacién de remaches ciegos de STANLEY
Engineered Fastening.

«  Use solo las piezas, los remaches y los accesorios recomendados por el fabricante.

«  NO modifique la herramienta. Las modificaciones pueden reducir la eficacia de los mecanismos de seguridad y
aumentar los riesgos para el operador. Si el cliente realiza cualquier modificacién de la herramienta, asumira toda la
responsabilidad y se anulardn todas las garantias aplicables.

«  Nottire las instrucciones de seguridad; entrégueselas al operador.

«  No utilice la herramienta si esta danada.

«  Antes del uso, compruebe que no haya ninguna desalineacién ni bloqueo de las piezas mdviles, rotura de piezas ni
ninguna otra condicién que pudiese afectar al funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta esta dafada, hagala
reparar antes de utilizarla. Extraiga las posibles llaves de ajuste antes del uso.

«  Las herramientas deben revisarse periodicamente para comprobar que las clasificaciones y marcas exigidas por esta
seccion de la I1SO 11148 sean legibles en la herramienta. Si faltan etiquetas, la empresa o el usuario solicitaran al
fabricante otras de repuesto.

«  Laherramienta debe mantenerse siempre en condiciones de trabajo seguras, debe comprobarse a intervalos
regulares que no presente dafnos y debe ser utilizada por personal capacitado. El procedimiento de desmontaje
deberd ser realizado por personal capacitado. No desmonte esta herramienta sin consultar antes las instrucciones de
mantenimiento.

1.2 PELIGRO POR PIEZAS PROYECTADAS

«  Desconecte el suministro de aire de la herramienta antes de realizar cualquier mantenimiento o intento de ajuste, o de
colocar o extraer el bloque de boquilla o los accesorios.

- Tenga en cuenta que un fallo en la pieza de trabajo o los accesorios o hasta en la herramienta insertada puede causar la
proyeccién a alta velocidad.

«  Utilice siempre proteccidn ocular resistente a impactos mientras esté utilizando la herramienta. El grado de proteccion
requerido debe evaluarse para cada uso.

«  Evalte también en ese momento los riesgos para otras personas.
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1.7

Asegurese de que la pieza de trabajo esté bien fijada.

Compruebe que la proteccién contra el disparo de los remaches y/o vastagos esté colocada y que funcione.
NO utilice la herramienta si no tiene el colector de vastagos instalado.

Advierta contra la posible salida forzosa de los vastagos desde el frontal de la herramienta.

NO haga funcionar la herramienta dirigiéndola hacia ninguna persona.

PELIGROS DURANTE EL USO

Durante el uso de la herramienta, las manos del operador estan expuestas a peligros tales como aplastamiento,
impactos, cortes, abrasiones y calor. Utilice guantes adecuados para protegerse las manos.

Los operadores y el personal de mantenimiento deben estar capacitados fisicamente para manipular el volumen, el
peso y la potencia de la herramienta.

Sostenga correctamente la herramienta. Esté preparado para contrarrestar los movimientos normales o repentinos y
tenga ambas manos disponibles.

Mantenga las empunaduras de la herramienta secas, limpias y libres de aceite y grasa.

Mantenga el cuerpo en posicién equilibrada y segura sobre el suelo cuando maneje la herramienta.

Libere el dispositivo de arranque y parada en caso de interrupcién del suministro de aire.

Utilice solo los lubricantes recomendados por el fabricante.

Debe evitarse el contacto con el liquido hidraulico. Para minimizar la posibilidad de irritaciones, es necesario lavarse
bien en caso de contacto.

Previa peticion, el proveedor de su herramienta puede proporcionarle las fichas de datos de seguridad de los materiales
relativos a todos los aceites y lubricantes hidraulicos.

Evite las malas posturas pues es probable que le impidan contrarrestar el movimiento normal o imprevisto de la herramienta.
Si la herramienta va fijada a un dispositivo de suspensién, asegurese de que la fijacion sea segura.

Sea consciente del riesgo de aplastamiento o pinzamiento si el equipamiento de la boquilla no esta colocado.

NO haga funcionar la herramienta si no tiene el portaboquilla montado.

Se requiere un espacio libre suficiente para las manos del operador de la maquina antes de remachar.

Cuando transporte la herramienta de un lugar a otro, mantenga las manos alejadas del gatillo para evitar el
accionamiento involuntario.

No haga un uso indebido de la maquina arrojandola o usandola como un martillo.

PELIGROS POR MOVIMIENTOS REPETITIVOS

Al utilizar una herramienta, es posible que el operador note molestias en las manos, los brazos, los hombros el cuello u
otras partes del cuerpo.

Cuando utilice la herramienta, el operador debe mantener una postura cémoda, equilibrada y firme sobre el

suelo, evitando las malas posturas o las posturas desequilibradas. Cambiar la postura del cuerpo durante las tareas
prolongadas puede ayudar a evitar la incomodidad y la fatiga.

Si el operador experimenta sintomas como incomodidad persistente o recurrente, dolor, palpitaciones, dolor vago,
hormigueo, entumecimiento, ardores o rigidez, no debe ignorar estas seiales de aviso. El operador debera informar de
inmediato a su empresa y consultar un profesional sanitario cualificado.

PELIGROS DE LOS ACCESORIOS

Desconecte la herramienta del suministro de aire antes de instalar o quitar el conjunto de boquilla o el accesorio.
Utilice solo accesorios y consumibles de tipos y tamafios recomendados por el fabricante de la herramienta; no los
utilice de otros tipos y tamanos.

PELIGROS EN EL LUGAR DETRABAJO

Los resbalones, tropiezos y caidas son las principales causas de lesiones en el lugar de trabajo. Sea consciente de las
superficies deslizantes provocadas por el uso de la herramienta y también de los peligros de tropiezo causados por el
conducto de aire o la manguera hidraulica.

Actue con cuidado en los entornos desconocidos. Puede haber peligros ocultos como cables de electricidad u otras
lineas de suministro.

La herramienta no esta disefiada para su uso en atmoésferas potencialmente explosivas ni esta aislada contra el contacto
con energia eléctrica.

Asegurese de que no haya cables eléctricos, tuberias de gas, etc., que puedan causar un peligro si resultan dafiados por
el uso de la herramienta.

Utilice vestimenta adecuada. No lleve ropa suelta ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los guantes alejados de las
piezas moviles. La ropa suelta, las joyas y el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

PELIGROS DE RUIDOS

La exposicidon a niveles elevados de ruido puede provocar problemas permanentes o incapacitantes, pérdida de
audicién y otros problemas como acufenos (zumbidos o silbidos en los oidos). Por tanto, la evaluacion de riesgos y la
implementacion de los controles adecuados para estos peligros son fundamentales.
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«  Los controles adecuados para reducir el riesgo pueden incluir medidas tales como materiales amortiguadores para
evitar que las piezas de trabajo “suenen”.

«  Utilice protecciones auditivas de acuerdo con las instrucciones de la empresa y segun lo exigen las normas de
seguridad laborales.

«  Seleccione, mantenga y sustituya los consumibles/la herramienta insertada como se recomienda en el manual de
instrucciones, para evitar un aumento innecesario del ruido.

1.8 PELIGROS DE LAS VIBRACIONES

«  Laexposicién a la vibracién puede provocar dafos incapacitantes en los nervios y el riego sanguineo de las manos y los
brazos.

«  Utilice ropa abrigada cuando trabaje en lugares frios y mantenga las manos calientes y secas.

«  Siexperimenta entumecimiento, hormigueo, dolor o palidez en los dedos o manos, deje de utilizar la herramienta,
informe a su empleador y consulte al médico.

- Siempre que sea posible, sostenga el peso de la herramienta en un soporte, tensor o equilibrador, ya que de esta forma
podra ejercer un agarre mas ligero sobre la herramienta.

«  Utilicey mantenga la herramienta eléctrica de colocacién de remaches ciegos como se recomienda en el manual de
instrucciones, para evitar un aumento innecesario de los niveles de vibracién.

«  Seleccione, mantenga y sustituya los consumibles/la herramienta insertada como se recomienda en el manual de
instrucciones, para evitar un aumento innecesario de los niveles de vibracién.

«  Sujete la herramienta con un agarre ligero pero seguro, teniendo en cuenta las fuerzas de reaccion necesarias de la
mano pues el riesgo de vibracidn suele ser mayor cuando la fuerza de agarre es mayor.

1.9 INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA HERRAMIENTAS NEUMATICAS

«  Elsuministro de aire de trabajo no debe superar los 7 bares (102 PSI).

«  Elaire a presién puede causar lesiones graves.

«  Nunca deje la maquina funcionando sin supervisién. Desconecte la manguera neumdtica cuando no use la
herramienta, antes de cambiar accesorios o cuando realice reparaciones.

«  Nodirija nunca el aire hacia usted mismo ni hacia ninguna otra persona.

«  Un latigazo de manguera puede causar lesiones graves. Compruebe siempre si hay mangueras y accesorios dafiados o
sueltos.

«  Antes del uso, compruebe que los conductos de aire no presenten danos; todas las conexiones deben ser seguras. No
deje caer objetos pesados sobre las mangueras. Los golpes bruscos pueden causar danos internos y fallos prematuros
en la manguera.

«  Elaire frio debe dirigirse lejos de las manos.

. Siempre que se utilicen acoplamientos de torsién universales (acoplamientos de garra), se instalaran pasadores de
bloqueo y se utilizardn cables de sequridad de proteccién contra latigazos, para protegerse contra posibles errores de
conexion de manguera a herramienta o de manguera a manguera.

«  NO levante la herramienta de colocacién sujetdndola por la manguera. Utilice siempre la empunadura de la
herramienta de colocacién.

«  Losrespiraderos no deben bloquearse ni cubrirse.

«  No permita que entren polvo ni objetos extrafios en el sistema hidraulico de la herramienta pues pueden causar fallos
de funcionamiento de la herramienta.
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2. ESPECIFICACIONES

2.1 USO PREVISTO

La herramienta hidroneumatica 73200 ha sido disefiada para colocar los remaches Stanley Engineered Fastening de tipo
perno-collarin y los remaches con rotura de vastago.

Para obtener la herramienta completa, solicite una herramienta basica con el nUmero de referencia 73200-02000 y
seleccione un conjunto de boquilla apto para sus trabajos en la seccién de conjuntos de boquilla de la pagina 169.

Siempre deberan seguirse las instrucciones de seguridad.

NO debe usarse en lugares humedos ni en presencia de liquidos o gases inflamables.

2.2 ESPECIFICACIONES DE HERRAMIENTAS

Presién de aire Min. - Max. 5-7 bar (73-102 Ibf/in?)
Volumen de aire libre requerido @ 5 bar 14,2 litros (73 1bf/in?)
@ 7 bar 19,9 litros (102 1bf/in?)
Carrera Min. 20 mm (0,79 in)
Fuerza de traccion @ 5 bar/73 Ibf/in? 25,9 kN (5823 Ibf)
@ 7 bar/102 lbf/in’ 36,2 kN (8138 Ibf)
Duracion de ciclo Aprox. 3 segundos
Peso Sin equipo de boquilla 4,90kg (101b 130 2)

Valores de ruido determinados segun el cédigo de pruebas de ruido ISO 15744 e ISO 3744.

Nivel de presion acustica ponderado A, dB(A), Ly Incertidumbre de ruido: kWA =3,0 dB(A) 102,3 dB(A)

Nivel de presién acustica de emisién ponderado A en la
estacion de trabajo dB(A), L

Nivel de presion acustica de emision pico ponderado C dB(C),
ch' pico

Incertidumbre de ruido: k , = 3,0 dB(A) 98,5 dB(A)

A

Incertidumbre de ruido: kpc =3,0dB(C) 97,0 dB(C)

Valores de vibracion decididos segtin el cédigo de pruebas de vibracion de ISO 20643 y ISO 5349.

Nivel de emision de vibraciones, a,_: Incertidumbre de vibracion
*The k=1,108 m/s®

Valores de emision de vibraciones declarados de acuerdo con la norma EN 12096

3,9 m/s?
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2.3 DIMENSIONES DE HERRAMIENTAS

@58A1j

389

@
N
(@]

146.1

Fig.1

Todas las dimensiones se indican en milimetros.
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3. PUESTA EN SERVICIO

IMPORTANTE - LEA ATENTAMENTE LAS NORMAS DE SEGURIDAD DE LA PAGINA 162y 164 ANTES DE PONER EN
FUNCIONAMIENTO LA HERRAMIENTA.

Antes de usar
«  Seleccione el tamafio de boquilla que corresponda e instélelo.

«  Conecte la herramienta de colocacion al suministro de aire. Realice ciclos de traccion y de retorno apretando y soltando
el gatillo.

A PRECAUCION: El suministro correcto de presién es importante para el correcto funcionamiento de la herramienta de
instalacion. En caso de utilizar presiones inadecuadas pueden producirse lesiones personales o dafios al equipo. La
presion de suministro no debe exceder la indicada en las especificaciones de la herramienta de colocacion.

3.1 SUMINISTRO DE AIRE

Todas las herramientas funcionan con aire comprimido a una presién 6ptima de 5,5 bar. Recomendamos usar reguladores
de presion y sistemas de filtrado en el suministro principal de aire. Deben instalarse a menos de 3 metros de la herramienta
(véase el diagrama siguiente) para garantizar la maxima vida util de la herramienta y un mantenimiento minimo.

A PRECAUCION: El regulador de presién del armario esta ajustado a 5,25 bar.
A PRECAUCION: El regulador de presién no debe ajustarse en ningun caso.
A PRECAUCION: La valvula de sequridad del armario est4 ajustada a 5,25 - 5,30 bar.

A PRECAUCION: La vélvula de seguridad no debe ajustarse en ningun caso.

Las mangueras de suministro de aire deberan tener una capacidad nominal de presién efectiva minima del 150 % de

la presion maxima producida por el sistema o 10 bar, cualquiera que sea la mas alta. Las mangueras de aire deben ser
resistentes al aceite, tener resistencia exterior a la abrasion y estar blindadas en caso de condiciones de funcionamiento que
puedan causarles dafo. Todas las mangueras de aire DEBEN tener un calibre minimo de 6,4 milimetros o 1/4 de pulgada.

STOP COCK

(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
\

OR LUBRICATION UNITS) E

JMETRESMANMUM . \
s TAKE OFF POINT
( ] | (B | | FROM MAIN SUPPLY
\8 |F] J) |
AR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)

Fig.2
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3.2 PROCEDIMIENTO DETRABAJO

IMPORTANTE - No intente romper un vastago sin tener instalado un collarin. Esto hara que la parte no fijada del
vastago salga proyectada de la boquilla con gran velocidad y fuerza.

Cuando instale remaches de tipo perno-collarin:

*  Compruebe haber montado el conjunto de boquilla correcto. -
Conecte la herramienta al suministro de aire.

*  Introduzca el perno del remache Avdelok® en el orificio de la
aplicacién.

*  Coloque el collarin en el perno (orientado como se muestra).

¥ Manteniendo la cabeza del perno contra la aplicaciéon, empuje la —>
herramienta sobre el vastago que sobresale.

*  Apriete a fondo el gatillo. El ciclo garantiza que el collarin se
introduzca en las ranuras de bloqueo del perno y que este
ultimo se rompa en la ranura de rotura.

*  Suelte el gatillo. La herramienta completa su ciclo empujandose Fig.3

a si misma hacia fuera del collarin y expulsando el vastago por la
parte trasera.

Cuando instale remaches con rotura de vastago:

*  Compruebe haber montado el conjunto de boquilla correcto.
¥ Conecte la herramienta al suministro de aire.

*  Inserte el vastago del remache en la boca de la herramienta.

*  Lleve la herramienta con el remache hacia la pieza de trabajo de modo que la parte que sobresale del remache entre
directamente en el orificio de la pieza de trabajo.

*  Apriete a fondo el gatillo. El ciclo de la herramienta rompera el remache.

¥ Suelte el gatillo. La herramienta completa su ciclo.
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4. CONJUNTOS DE BOQUILLA

Es esencial instalar el conjunto de boquilla correcto antes de usar la herramienta. Si conoce el nimero de referencia de la
herramienta original completa o los detalles de remache que va a colocar, puede solicitar un nuevo conjunto de boquilla
completo utilizando las tablas de seleccién de la pagina 169.

4.1 SELECCION DEL CONJUNTO DE BOQUILLA AVDELOK®

Los equipos de boquilla Avdelok® estan disponibles en cuatro tipos. Es esencial instalar el conjunto de boquilla correcto
antes de usar la herramienta.

3
2
.

w

(o)
B
©

1 =
— ol

o
L o

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

SELECCION DEL CONJUNTO DE BOQUILLA AVDELOK®
EQUIPO DE BOQUILLA

w A | 8 [ ¢ [ o |
DESCRIPCION

mm | pulgada | mm | pulgada | mm | pulgada | mm | pulgada N.“ REF.
3/16" | Caras verticales 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1,000 | 07200-02500*
3/16" | Caras horizontales 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200-02700 *
1/4" | Caras verticales 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1,000 | 07200-02600 *
1/4" | Caras horizontales 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1,000 | 07200-02800*
1/4" (Ceasfaﬁ:::;:;ta'es 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1,000 | 07200-03300*
1/4" | Redondo 21 | 0812 | - - 54 | 2,120 - - 07200-03500 *
5/16" | Caras horizontales 27 | 1,060 [236| 0930 | 91 | 3580 | 40 | 1,580 | 07220-02700
5/16" (Ceif;IQ:;Z;’Sta'es 27 | 1,060 [236| 0930 | 94 | 3700 | 46 | 1,830 | 07220-03400
5/16" | Redondo 27 | 1,060 | - - 91 | 3,580 - - 07220-05600
3/8" | Redondo 27 | 1,060 | - - 70 | 2,750 - - 07220-02000
3/8" | Redondo (escalonado) | 27 1,060 - - 74,2 2,920 - - 07220-03500
3/8" | Corto 27 | 1,060 |252| 0992 | 37 | 1,450 | 32 | 1,250 | 07220-06100

*  Esnecesario usar el kit adaptador (n.° de ref. 73200-04300) para adaptar estos conjuntos de boquilla a la herramienta.

Los yunques escalonados proporcionan una deformacién menos intensa de los collarines, permitiendo la colocacién de
remaches Avdelok® en materiales mas blandos, como plésticos, madera, etc.
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4.2 SELECCION DEL CONJUNTO DE BOQUILLA ESTANDAR

Con la herramienta 73200 también pueden colocarse los remaches que se indican a continuacion. Es esencial instalar el
conjunto de boquilla correcto antes de usar la herramienta.

SELECCION DEL CONJUNTO DE BOQUILLA ESTANDAR

REMACHE

NOMBRE

EQUIPO DE BOQUILLA

DESCRIPCION

AVBOLT® 3/16" (4,8mm) Consulte la hoja de datos 07900-00905 07220-08100
1/4" (6,4 mm) Consulte la hoja de datos 07900-00905 07220-07500
. Para la seleccién del conjunto de boquilla, consulte la
® =
AVSEAL® Il Estandar 11 mm hoja de datos 07900-00840 07220-06600
) Para la seleccién del conjunto de boquilla, consulte la
Estdndar 12 mm hoja de datos 07900-00840 07220-06700
. L Para la seleccién del conjunto de boquilla, consulte la
Baja presion 13 mm hoja de datos 07900-00840 07220-06600
. . Para la seleccidn del conjunto de boquilla, consulte la
Baja presion 14 mm hoja de datos 07900-00840 07220-06700
. ., Para la seleccién del conjunto de boquilla, consulte la
Baja presion 16 mm hoja de datos 07900-00840 07220-06800 A
INTERLOK® 3/8" (10 mm) Equipo estandar recto 73200-04500 t
MAXLOK® 1/4" (6,4 mm) Equipo estandar recto *07610-02100
3/16" (4,8 mm) Equipo estandar recto *07610-02000
MONOBOLT® 3/8" (10 mm) Sufridera estandar 07220-07200 t

A Se requiere una presion de entrada de aire de 7,0 bar.
T Para colocar estos remaches, se requieren dos accionamientos de la herramienta.
*  Es necesario usar el kit adaptador (n.° de ref. 73200-04300) para adaptar estos conjuntos de boquilla a la herramienta.

4.3 INSTRUCCIONES DE COLOCACION

A PRECAUCION: Hay que desconectar el suministro de aire para montar o desmontar los conjuntos de boquilla, salvo que
se indique especificamente lo contrario.

Los conjuntos de boquilla deben ensamblarse antes de montarlos.

CONJUNTOS DE BOQUILLA RECTOS HORIZONTALES, VERTICALES O DE PUNTA REDONDEADA

«  Cubra ligeramente las mordazas con grasa de litio Moly.
«  Coloque la guia del muelle 4 en el muelle 5.

«  Equilibre las tres mordazas del mandril 3 en la guia superior
del muelle 4 (utilizando un vastago usado para ayudar al
posicionamiento, si es necesario).

«  Baje con cuidado el portamordazas 2 sobre los componentes
montados.

oo vooa

. Inserte el separador 6 (si es necesario) en el portamordazas 2
(solode 5/16" de diam.)

«  Después del montaje se puede colocar en el yunque.

Los numeros de articulo en negrita se refieren a ilustracion de enfrente.
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5. ACCESORIOS

SEPARADORES DE COLLARIN
Puede solicitar los separadores de collarin para cortar los collarines de los remaches Avdelok®. El tamafo pequeno que

se muestra abajo a la izquierda es para cortar collarines de 3/16" y 1/4". El tamafo mds grande que se muestra abajo a la
derecha es para cortar collarines de 5/16" y 3/8".

13

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900)

LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700/07220-03900)

Las dimensiones indicadas en negrita estan en milimetros. Las demas dimensiones estan en pulgadas

SEPARADORES DE COLLARIN - N.c PIEZA COMPONENTES

DESCRIPCION

TORNILLO DE CABEZA HUECA

SEPARADOR DE
COLLARIN */16"
07500-06800

07001-00004

SEPARADOR DE
COLLARIN "/a"
07500-06900

07001-00004

SEPARADOR DE
COLLARIN */16"
07220-03700

07001-00142

SEPARADOR DE
COLLARIN */z"
07220-03900

07001-00142

CANT.

MANGUITO

07210-02012

07210-02012

PERNO HOJA

07210-02014

07210-02014

07220-03712

07220-03712

TORNILLO PERNO HOJA

07210-02015

07210-02015

07220-03713

07220-03713

HOJA

07210-02016

07210-02104

07220-03710

07220-03902

CONJUNTO ABRAZADERA MUELLE

07500-08000

07500-08000

07220-04500

07220-04500

CONJUNTO TRANSPORTADOR HOJA

07210-02500

07210-02600

07220-04200

07220-04300

PERNO SEPARADOR

07210-02703

07210-02703

07220-03714

07220-03714

VASTAGO LEVA

07500-06801

07500-06801

07220-03701

07220-03701

MANGUITO EXTERIOR

07500-06803

07500-06803

07220-03715

07220-03715

TUERCA DE RETENCION BOQUILLA

07500-00212

07500-00212

ANILLO ELASTICO EXTERIOR

07004-00041

07004-00041

S I P DN
Lol |a|le|w|N|jo|uls|w (n|=

TAPON DE RETENCION

07007-00076

07007-00076

N

MUELLE HOJA

07220-03706

07220-03706

15

PERNO RETENCION INDEPENDIENTE

07500-08003

07500-08003

07220-04501

07220-04501

DN R R mmmmNN=NNINNIN] =N

KIT ADAPTADOR PARA SEPARADORES DE COLLARINES (73200-04600)

ANVIL

ADAPTOR

COLLET

11

SMALL
COLLAR
SPLITTER

ADAPTOR KIT

ADAPTOR

0=

TOOL> :
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5.1 INSTRUCCIONES DE INSTALACION
DESMONTAJE DEL CUERPO

. Para montar estos separadores de collarin, desconecte la
herramienta del suministro de aire

+  Retire el deflector de vastagos 47. TOOL
«  Retire el conjunto de boquilla, si estd montado.

«  Lubrique las caras de leva del divisor de collarin, las caras de los
cojinetes y cualquier otra pieza mévil con grasa de litio Moly.

«  Sujetando el pistdn de la cabeza con una llave Allen de 10
mm A/F" por la parte posterior de la herramienta, apriete el
adaptador de collarin en el piston de la cabeza con una llave.

PISTON STOP /§ M/

«  Empuje el adaptador del yunque sobre el adaptador del collarin
y atornillelo. Apriete con una llave.

« Inserte el separador de collarin ensamblado en el adaptador de =

yunque y atornillelo en el extremo del adaptador del collarin. @@%«5@2@;
Apriete la tuerca de retencion de la boquilla en el adaptador del

yunque con una llave.

«  Para utilizarlo, empuje el separador de collarin con fuerza sobre
el collarin y apriete el gatillo.

«  Para cortar remaches Avdelok® de 5/16" o0 3/8", use los separadores de collarin 07220-03700 y 07220-03900,
respectivamente, no se requiere adaptador.

«  Coloque la mandibula de la mordaza para la cabeza* en la cabeza 63y, con las mandibulas blandas, mantenga la
mordaza para la cabeza con orientacién invertida.

«  Utilice la llave para contratuercas* para desenroscar la contratuerca 38. Si es necesario, use una llave Allen A/F de
10 mm para impedir que gire la placa de base 32.

«  Extraigalatapa de la base 31y el burlete 36.
«  Retire los anillos de retencién 25 y el silenciador 37.
«  Empuje la placa de base 32 en el cuerpo 65 y extraiga el anillo de retencion 24.

«  Con el extractor de la placa de base* colocado en la parte inferior del cuerpo 65, atornille la contratuerca 38 en la placa
de base 32, extrayendo la placa de base del cuerpo. Si es necesario, use una llave Allen A/F de 10 mm para impedir que
gire la placa de base.

«  Atornille el tope del piston en la parte inferior del piston de aire 33 colocando los tornillos M6 en la base y atornillando.

* Contenido en el kit de mantenimiento. Para ver la lista completa, consulte la pagina 175.
Es necesario sacar estos accesorios para cebar la herramienta.
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6. MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA

Anualmente o cada 500.000 ciclos, segun lo que ocurra primero, debe ser realizado el mantenimiento ordinario y un control
general por parte de personal capacitado.

PRECAUCION: Nunca use disolventes u otros productos quimicos fuertes para limpiar las piezas no metélicas de la
herramienta. Dichos productos quimicos pueden debilitar los materiales con los que estan fabricadas estas piezas.

A PRECAUCION: Antes de efectuar el mantenimiento, elimine las sustancias peligrosas que pudiesen haberse acumulado
con los procesos de trabajo.

A PRECAUCION: El empleador es responsable de garantizar que las instrucciones relativas al mantenimiento de la
herramienta se comuniquen al personal correspondiente.

A PRECAUCION: El operador no deberé participar en el mantenimiento ni la reparacién de la herramienta, a menos que
haya recibido la formacion adecuada.

A PRECAUCION: La herramienta deberd revisarse periédicamente para detectar dafios y fallos de funcionamiento.

A PRECAUCION: Lea las instrucciones de seqguridad de la pagina 162 a 164.

6.1 MANTENIMIENTO DIARIO

«  Diariamente, antes del uso o antes de poner por primera vez en servicio la herramienta, vierta unas gotas de aceite
lubricante ligero y limpio en la entrada de aire de la herramienta, si no se ha instalado un lubricador en el suministro de
aire. Si la herramienta esta en uso constante, la manguera de aire debe desconectarse del suministro principal de aire y
se debe lubricar la herramienta cada dos o tres horas.

«  Compruebe que no haya pérdidas de aire. Cambie las mangueras y los acoplamientos si estan danados.
«  Compruebe que no haya fugas de aceite.

- Sielregulador de presion no tiene filtro, purgue la linea de aire para limpiar la suciedad o el agua acumulados antes de
conectar la manguera de aire a la herramienta. Si tiene filtro, drénelo.

«  Compruebe que el conjunto de boquilla sea el correcto para el remache que vaya a colocar.
« Compruebe que el deflector 47 esté colocado en la herramienta.

«  Compruebe que la carrera de la herramienta cumpla la especificacion minima (pagina 165). En los ultimos pasos de los
procedimientos de cebado de las paginas 184 y 185 se explica cdmo se mide la carrera.

«  Compruebe que el yunque no esté desgastado. Puede verificarlo consultando los datos instalados en la ficha técnica
del remache. Un desgaste excesivo puede causar la rotura del yunque.

6.2 MANTENIMIENTO SEMANAL

. Desmonte y limpie el conjunto de boquilla, prestando especial atencién a las mordazas. Lubrique con grasa de litio
Moly antes del montaje.

«  Compruebe que la mangueray los accesorios de suministro de aire no tengan pérdidas de aceite ni de aire.

6.3 DATOS DE SEGURIDAD - GRASA MOLYLITHIUM EP 3753
Puede encargar este lubricante por separado. Encontrara el nimero de referencia en la pagina del Kit de mantenimiento. 175

Primeros auxilios

PIEL:

Como la grasa es totalmente resistente al agua, la mejor forma de eliminarla es con un limpiador emulsionante para la piel.
INGESTION:

Asegurese de que la persona beba 30 ml de leche de magnesia, preferiblemente en una taza de leche.

0Jos:

Irritante, pero no perjudicial. Enjuague con agua y consulte a un médico.

Incendios

PUNTO DE INFLAMACION: Superior a 220 °C.

No clasificado como inflamable.

Medios de extincion adecuados: CO2, halén o pulverizacion de agua, si los medios son utilizados por un operario con
experiencia.

Medioambiente
Recoja el material para incinerarlo o eliminarlo en un lugar autorizado.
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Manejo
Use una crema barrera o guantes resistentes al aceite.

Almacenamiento
En un lugar alejado del calor y de agentes oxidantes.

6.4 DATOS DE SEGURIDAD - GRASA MOLYKOTE® 55m

Primeros auxilios

PIEL:

Enjuague con agua. Seque.

INGESTION:

No se deberian necesitar primeros auxilios.
0JOs:

Enjuague con agua.

Incendios

PUNTO DE INFLAMACION: Superior a 101,1 °C (copa cerrada)

Propiedades explosivas: No

Medios de extincion adecuados: Espuma de didxido de carbono, polvo seco o agua fina pulverizada.
Se puede utilizar agua para enfriar los recipientes expuestos al fuego.

Medioambiente

No permita la entrada de grandes cantidades en desagties o aguas superficiales.

Métodos de limpieza: Recoja el material y coléquelo en un recipiente adecuado con tapa. El producto derramado produce
una superficie extremadamente resbaladiza.

Es perjudicial para los organismos acuaticos y puede provocar efectos adversos a largo plazo en el entorno acuatico. Sin
embargo, debido a la forma fisica y a la insolubilidad en agua del producto, su biodisponibilidad es poco significativa.

Manejo
Se recomienda una ventilacion general. Evite el contacto con la piel y los ojos.

Almacenamiento
No se debe almacenar con agentes oxidantes. Mantenga el recipiente cerrado y almacénelo alejado de agua y humedad.

6.5 DATOS DE SEGURIDAD DEL LUBRICANTE MOLYKOTE® 111

Primeros auxilios

PIEL:

No se deberian necesitar primeros auxilios.
INGESTION:

No se deberian necesitar primeros auxilios.
0JOS:

No se deberian necesitar primeros auxilios.
INHALACION:

No se deberian necesitar primeros auxilios.

Incendios

PUNTO DE INFLAMACION: Superior a 101,1 °C (copa cerrada)

Propiedades explosivas: No

Medios de extincion adecuados: Espuma de didxido de carbono, polvo seco o agua fina pulverizada.
Se puede utilizar agua para enfriar los recipientes expuestos al fuego.

Medioambiente
No se han previsto efectos perjudiciales.

Manejo
Se recomienda una ventilacién general. Evite el contacto con los ojos.

Almacenamiento
No se debe almacenar con agentes oxidantes. Mantenga el recipiente cerrado y almacénelo alejado de agua y humedad.
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6.6 KIT DE MANTENIMIENTO

Para todas las operaciones de mantenimiento, recomendamos usar el kit de mantenimiento 73200.
Kit de mantenimiento 73200-99990

Descripcion

Numero de pieza

Numero de pieza Descripcion

07900-01040

CAPSULA VASTAGO PISTON DE AIRE

07900-01054

VASTAGO EMPUJE ALOJAMIENTO
JUNTA

07900-01041 EXTRACTOR PLACA BASE 07900-01055 LLAVE PARA RETEN JUNTA
07900-01042 LLAVE TUERCA RETENCION MANGO 07900-00427 MANGO DE CODO DESLIZANTE
07900-00043 CAPSULA PISTON CABEZA 07900-00151 EXTENSION MANGO EN T

07900-01043

MANGUITO JUNTA FRONTAL PISTON
CABEZA

07900-00692

EXTRACTOR DE VALVULA DEL GATILLO

07900-01044

MANGUITO JUNTA TRASERA PISTON
CABEZA

07900-00158

BOTAPASADOR DE 2 mm

07900-01045

GUIA JUNTA PISTON CABEZA

07992-00020

GRASA - MOLYLITHIUM EP 3753

07900-01046

MANDIBULA MORDAZA CABEZA

07992-00075

GRASA - MOLYKOTE® 55M

07900-01047

VASTAGO EMPUJE ALOJAMIENTO
JUNTA DE LABIOS

07900-00755

GRASA - MOLYKOTE® 111

07900-01048

MANGUITO ALOJAMIENTO JUNTA DE
LABIOS

07900-00756

FIJADOR DE ROSCAS LOCTITE® 243

07900-01049 LLAVE PARA CONTRATUERCAS 07900-01060 *  [JERINGA DE CEBADO (2)
07900-01050 GUIA JUNTA DE LABIOS TRASERA 07900-01061 * AJUSTAPOR DE CARRERA DE
TRACCION
EMBOLO GUIA JUNTA DE LABIOS « |AJUSTADOR DE CARRERA DE
07900-01051 TRASERA 07900-01062 RETORNO
07900-01052 CAPSULA PISTON TRASERO 07900-01063 *  |EXTENSION JERINGA DE CEBADO
07900-01053 EXTRACTOR PISTON RETORNO 07900-01066 TUERCA CEBADOR

*  Elkit de cebado 73200-99991 incluye también estas piezas y puede suministrarse por separado.
Para el mantenimiento se requieren las siguientes herramientas estandar (no suministradas con el kit de mantenimiento).

. Llave Allen de 4 mm

. Llave Allen de 5 mm

. Llave Allen de 6 mm

. Llave Allen de 10 mm

. Llave de tuercas de 14 mm

. Llave de tuercas o de vaso de 22 mm
. Llave de tuercas de 27 mm

. Llave de tuercas de 48 mm

. Cinta PTFE de 10 mm

Las llaves Allen y las llaves para tuercas se especifican entre caras, salvo que se indique lo contrario.

6.7 MANTENIMIENTO

Una vez al afo o cada 500.000 ciclos (lo que ocurra antes), la herramienta debe desmontarse totalmente y, las piezas que
estén desgastadas o dafnadas, deben sustituirse o tratarse como se recomienda. Todas las juntas téricas y las juntas deben
cambiarse por unas nuevas y lubricarse con grasa Molykote® 55m para sellado neumético o Molykote® 111 para sellado
hidraulico.

A ADVERTENCIA: Lea las instrucciones de seguridad de la pagina 162 a 164.

A ADVERTENCIA: El empleador es responsable de garantizar que las instrucciones relativas al mantenimiento de la
herramienta se comuniquen al personal correspondiente.

A ADVERTENCIA: El operador no debera participar en el mantenimiento ni la reparacién de la herramienta, a menos que
haya recibido la formacién adecuada.

A ADVERTENCIA: La herramienta debera revisarse periédicamente para detectar daios y fallos de funcionamiento.
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La manguera de aire debe desconectarse antes de intentar efectuar el mantenimiento o el desmontaje, salvo que se indique
especificamente lo contrario.

Se recomienda realizar todas las operaciones de desmontaje en condiciones de limpieza.

Antes de desmontar la herramienta, es necesario sacar el conjunto de la boquilla. Para las instrucciones de montaje y
mantenimiento, consulte las paginas 170y 173.

Para el mantenimiento completo de la herramienta, recomendamos desmontar los subconjuntos en el orden que se
muestra.

Después de efectuar cualquier desmontaje, recuerde cebar la herramienta.

Las sustancias potencialmente peligrosas que pudieran haberse depositado en la maquina después de los procesos de
trabajo deben ser eliminadas antes de efectuar el mantenimiento.

6.8 INSTRUCCIONES DE DESMONTAJE
PREPARACION

«  Conecte la herramienta al suministro de aire.

«  Apriete el gatillo 29 y manténgalo apretado.

«  Desconecte el suministro de aire y suelte el gatillo 29.

. Retire el deflector 47, la tuerca de retencién 49, el anillo del adaptador 50 y el adaptador 48.

VALVULA DE ACCIONAMIENTO

- Desenrosque el perno giratorio 44 usando una llave o una llave de vaso A/F de 22 mm y extraiga la parte giratoria 43.
Retire la junta térica 4 del perno giratorio.

«  Conunallave Allen A/F de 6 mm, retire el retén de la valvula 40. Saque la junta térica 7.
- Empuje la bobina de la valvula 39 fuera del cuerpo 65. Saque las juntas toéricas 11.

«  Empuje el cuerpo de la valvula 42 fuera del cuerpo 65. Retire las juntas téricas 10y 11.

CONJUNTO DEL CUERPO

«  Coloque la mandibula de la mordaza para la cabeza* en la cabeza 63 y, con las mandibulas blandas, mantenga la
mordaza para la cabeza con orientacion invertida.

«  Utilice la llave para contratuercas* para desenroscar la contratuerca 38. Si es necesario, use una llave Allen A/F de 10
mm para impedir que gire la placa de base 32.

- Extraigala tapa de la base 31y el burlete 36.
«  Retire los anillos de retencién 25 y el silenciador 37.
«  Empuje la placa de base 32 en el cuerpo 65 y extraiga el anillo de retencién 24.

«  Con el extractor de la placa de base* colocado en la parte inferior del cuerpo 65, atornille la contratuerca 38 en la placa
de base 32, extrayendo la placa de base del cuerpo. Si es necesario, use una llave Allen A/F de 10 mm para impedir que
gire la placa de base.

«  Retire la junta térica 8 de la placa de base 32.

«  Coloque lallave A/F de 14 mm o la llave Allen A/F de 5 mm en el conector del piston de aire 41. Desenrosque la tuerca
3 conlallave A/F de 27 mm.

«  Extraiga el piston de aire 33 usando los orificios roscados M6. Retire la junta cuadrangular 9 y la junta de reduccion de
fuerza 35.

«  Coloque lallave Allen A/F de 4 mm en el vastago del pistén de aire 58 y, con una llave A/F de 14 mm, desenrosque el
conector del piston de aire 41. Empuje el vastago del piston de aire en la cabeza 63 hasta el tope.

«  Usando lallave de tuerca de retencion del mango*, desenrosque la tuerca de retencion del mango 34 y extraiga el
cuerpo 65.

CONJUNTO DE LA CABEZA

«  Extraiga los 4 tornillos de purga 1y las juntas estancas 5 y vacie el aceite en un contenedor apropiado.

* Se refiere a los articulos incluidos en el kit de mantenimiento 73200. Para ver la lista completa, consulte la pagina 175.
Los nimeros de articulos en negrita se refieren al Disefio del conjunto general y a la Lista de piezas (paginas 180 — 181).
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. Coloque la mandibula de la mordaza para la cabeza* en la cabeza 63 y, con las mandibulas blandas, mantenga la
mordaza para la cabeza con orientacion invertida.

«  Retirelas juntas téricas 13 de la cabeza 63.
«  Conun botapasador de 2 mm, empuje hacia fuera la clavija del gatillo 30 y extraiga el gatillo 29.
- Desenrosque la valvula del gatillo 28 utilizando el extractor de vélvula del gatillo*.

«  Usando la llave de retencidn de la junta*, extraiga el retén de la junta 55. Extraiga la junta de labios 16 y la junta térica
12.

- Extraiga el vastago del piston de aire 58. Extraiga el anillo de apoyo 62, la junta de labios 15, el tope de la junta 61, la
junta de labios 14y el piston de traccion 56.

- Extraiga el anillo de apoyo 60 del extremo del vastago del piston de aire 59.

. Coloque lallave Allen A/F de 4 mm en el vastago del pistén de aire 58 y, con una llave A/F de 14 mm o una llave Allen
A/F de 5 mm, desenrosque el extremo del vastago del piston de aire 59.

«  Usando el extractor del pistdn de retorno*, retire el piston de retorno 57. Extraiga la junta de labios 14 del piston de
retorno.

«  Retire la mordaza de la cabeza*. Utilizando las mordazas blandas para sujetar el mango de la herramienta, coloque la
herramienta orientada con la boquilla hacia abajo.

«  Usando una llave A/F de 48 mm desatornille la cofia 51. Extraiga el anillo de apoyo 53, el aro rascador 22 y la junta
torica 6 de la cofia.

- Extraiga el piston de cabeza 64 de la cabeza 63. Retire los sellos del piston de cabeza 19, los anillos antiextrusién 20 y la
junta de labios 21 del piston de cabeza.

«  Con lavarilla de empuje del alojamiento de la junta* retire el alojamiento de la junta 52. Extraiga la junta de labios 17,
el anillo de apoyo 54, el aro rascador 18 y la junta térica 23 del alojamiento de la junta.

6.9 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

Compruebe la conformidad con las normas de eliminacién aplicables. Para no poner en peligro al personal ni al medio
ambiente, deseche todos los productos desechados en una instalacién o punto de recogida de residuos aprobado.

6.10 INSTRUCCIONES DE MONTAJE

«  Todas las juntas tdricas y las juntas deben cambiarse por unas nuevas y lubricarse con grasa Molykote® 55m* para
sellado neumatico o Molykote® 111* para sellado hidraulico.

CONJUNTO DE LA CABEZA

«  Utilizando las mordazas blandas para sujetar el mango de la herramienta, coloque la herramienta orientada con la
boquilla hacia abajo.

«  Coloque el anillo de apoyo 54, la junta de labios 17, el aro rascador 18 y la junta térica 23 en el alojamiento de la junta 52.

«  Coloque los anillos antiextrusién 20 en ambas ranuras de la junta del piston de la cabeza 64. Los anillos antiextrusion
deben colocarse en las ranuras de la junta, cerca del orificio de ventilacion del piston de la cabeza, como se muestra en
el detalle “C" del dibujo del conjunto general.

«  Coloque las juntas del piston de la cabeza 19 en ambas ranuras del pistén de la cabeza 64. Las juntas del pistén de la
cabeza deben colocarse en las ranuras de la junta, alejadas del orificio de ventilacion del piston de la cabeza, como se
muestra en el detalle “C” del dibujo del conjunto general.

«  Coloque la capsula del piston de la cabeza* en el pistédn de la cabeza 64 y cargue el conjunto del alojamiento de la junta
en el piston de la cabeza.

«  Antes deinsertar el piston de la cabeza 64 en la cabeza 63 coloque la guia de las juntas del pistén de la cabeza* en
la parte trasera de la cabeza. Una vez que el piston de la cabeza 64 esté instalado en la posicién totalmente hacia
adelante, retire la guia de junta del piston de la cabeza y la capsula del piston de la cabeza.

«  Antes deinsertar la junta de labios 21 en la cabeza 63, coloque la cdpsula trasera del pistén de la cabeza* en el piston
de la cabeza 64 y el manguito de la junta de labios trasero* en la parte trasera de la cabeza. Utilice el émbolo de la junta
de labios trasera* para introducir la junta de labios hasta el tope.

* Se refiere a los articulos incluidos en el kit de mantenimiento 73200. Para ver la lista completa, consulte la pagina 175.
Los nimeros de articulos en negrita se refieren al Disefio del conjunto general y a la Lista de piezas (paginas 180 — 181).
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« Instale el anillo de apoyo 53, el aro rascador 22 y la junta térica 6 en la cofia 51.
«  Apligue Loctite® 243* en la rosca de la cofia 51y, con una llave A/F de 48 mm, enrosque la cofia en la cabeza 63.

«  Coloque la mandibula de la mordaza para la cabeza* en la cabeza 63 y, con las mandibulas blandas, mantenga la
mordaza para la cabeza con orientacion invertida.

«  Coloque la junta de labios 14 del pistén de retorno 57.

«  Coloque el pistén de retorno en el extractor del piston de retorno* e introduzcalo en la cabeza 63 hasta la marca de
profundidad indicada en el extractor del piston de retorno.

«  Aplique Loctite® 243* en la rosca del extremo del pistdn de aire 59. Coloque la llave Allen A/F de 4 mm en el vastago
del pistén de aire 58 y, con una llave A/F de 14 mm o una llave Allen A/F de 5 mm, enrosque el extremo del vastago del
piston de aire.

«  Coloque el anillo de apoyo 60 en el extremo del vastago del piston de aire 59.

«  Coloque la capsula del vastago del pistén de aire* en el vastago del piston de aire 58 e instale el pistén de traccion 56,
la junta de labios 14, el tope de la junta 61, la junta de labios 15 y el anillo de apoyo 62 con la orientacién y en el orden
gue se muestra en el conjunto general.

« Inserte el conjunto del vastago del piston de aire en la cabeza 63.
« Instale la junta de labios 16 y la junta térica 12 en el retén de la junta 55.

«  Aplique Loctite® 243* en la rosca del retén de la junta 55 y use la llave del retén de la junta para enroscarla en la cabeza
63.

«  Extraiga la cdpsula del vastago del piston de aire*.

«  Coloquelas 2 juntas téricas 13 en la cabeza 63.

+ Instale la vélvula del gatillo 28 utilizando el extractor de vélvula del gatillo*.
«  Coloque el gatillo 29 e inserte la clavija del gatillo 30 en la cabeza 63.

«  Retire la mordaza de la cabeza*. Utilizando las mordazas blandas para sujetar el mango de la herramienta, coloque la
herramienta orientada con la boquilla hacia abajo.

«  Coloque los 4 tornillos de purga 1y las 4 juntas estancas 5 para sellar los puertos de purga.

CONJUNTO DEL CUERPO

«  Coloque la mandibula de la mordaza para la cabeza* en la cabeza 63 y, con las mandibulas blandas, mantenga la
mordaza para la cabeza con orientacion invertida.

. Coloque el cuerpo 65 en la cabeza 63.

«  Aplique Loctite® 243* en la rosca de la tuerca de retencidon del mando 34 y enrésquela en el mango 63 usando la llave
de retencién del mango* para apretar.

«  Aplique Loctite® 243* en la rosca del vastago del piston de aire 58 y enrosque el conector del pistén de aire 41 en el
vastago del piston de aire.»  Apriete con una llave Allen A/F de 4 mm en el véstago del pistén de aire y, con una llave
A/F de 14 mm, en el conector del piston de aire.

«  Coloque lajunta cuadrangular 9 y la junta de reducciéon de fuerza 35 en el pistén de aire 33.
« Inserte el pistén de aire 33 en el cuerpo 65 hasta que encaje en el conector del piston de aire 41.

- Aplique Loctite® 243* en la rosca del conector del piston de aire 41. Apriete la tuerca 3 usando la llave A/F de 27 mm,
con la llave A/F de 14 mm o la llave Allen A/F de 5 mm en el conector del piston para impedir que gire.

«  Coloque lajunta térica 8 de la placa de base 32.
« Inserte la placa de base 32 en el cuerpo 65 e instale el anillo de retencién 24.

«  Limpie meticulosamente el silenciador 37 o cdmbielo si est4 gastado. Coloque el silenciador en la tapa de la base 31 e
instale el anillo de retencién 25.

«  Coloque el burlete 36 en la tapa de la base 31y coléquela en el cuerpo 65.

«  Atornille la contratuerca 38 en la placa de base 32 usando la Ilave de vaso para contratuercas* con el par de apriete
minimo de 60 Nm. Si es necesario, use una llave Allen A/F de 10 mm para impedir que gire la placa de base. La cara

* Se refiere a los articulos incluidos en el kit de mantenimiento 73200. Para ver la lista completa, consulte la pagina 175.
Los nimeros de articulos en negrita se refieren al Disefio del conjunto general y a la Lista de piezas (paginas 180 — 181).
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exterior de la contratuerca 38 debe estar a nivel o por debajo de la superficie de la espiga roscada de la placa de
base 32.

VALVULA DE ACCIONAMIENTO

«  Coloque las 2 juntas téricas 10 en el cuerpo de la valvula 42 y las 2 juntas téricas 11 en el cuerpo de la vélvula.
« Inserte el cuerpo de la vélvula 42 en el cuerpo 65.

«  Coloque las 2 juntas téricas 11 en la bobina de la valvula 39.

« Inserte la bobina de la valvula 39 en el cuerpo 65.

«  Coloque lajunta torica 7 en el retén de la valvula 40.

«  Aplique Loctite® 243* en la rosca del retén de la valvula 40 y, con una llave Allen A/F de 6 mm, instale el retén de la
valvula en el cuerpo 65.

«  Coloque las 2 juntas téricas 4 en el perno giratorio 44.
«  Coloque la parte giratoria 43 en el perno giratorio 44.

«  Aplique cinta PTFE en la rosca del perno giratorio 44 y, con una llave o llave de vaso A/F de 22 mm, enrosque el perno
giratorio en el cuerpo 65.

«  Coloque el adaptador 48, el anillo del adaptador 50, la tuerca de retencion 49 y el deflector 47.

* Se refiere a los articulos incluidos en el kit de mantenimiento 73200. Para ver la lista completa, consulte la pagina 175.
Los numeros de articulos en negrita se refieren al Disefio del conjunto general y a la Lista de piezas (paginas 180 — 181).
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7. CONJUNTOS GENERALES

7.1 CONJUNTO GENERAL DE LA HERRAMIENTA BASICA 73200-02000
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7.2 LISTA DE PIEZAS CONJUNTO GENERAL
Lista de piezas de la herramienta 73200-02000

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES
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8. CEBADO

El cebado es necesario SIEMPRE después de desmontar la herramienta y antes del funcionamiento. También puede ser
necesario para restablecer la carrera completa después de un uso considerable, cuando se haya reducido la carrera y cuando
los remaches no quedan totalmente colocados pulsando el gatillo.

8.1 DATOS SOBRE EL ACEITE

El aceite recomendado para el cebado es Hyspin®VG32, disponible en envases de 0,5 (n.° ref. 07992-00002) o de un galén
(n.c ref. 07992-00006). Consulte los datos de seguridad de abajo.

8.2 DATOS DE SEGURIDAD - ACEITE HYSPIN® 32

Primeros auxilios

PIEL:

Lavese bien la con agua y jabén tan pronto como pueda. El contacto accidental no requiere atencién inmediata. El contacto
breve no requiere atenciéon inmediata.

INGESTION:

Consulte inmediatamente a un médico. NO provoque el vomito.

0JOsS:

Enjuague inmediatamente con agua durante varios minutos. Aunque NO es un irritante primario, pueden producirse
pequenas irritaciones después del contacto.

Incendios
Punto de inflamacién a 232 °C. No clasificado como inflamable.
Medios de extincién adecuados: CO2, polvo seco, espuma o agua nebulizada. NO utilice chorros de agua.

Medioambiente

ELIMINACION DE RESIDUOS: A través de un contratista autorizado a un sitio autorizado. Se puede incinerar. El producto
usado puede enviarse para el reciclaje.

DERRAMES: Evite el vertido en desagues, alcantarillas y cursos de agua. Absorber con material absorbente.

Manejo
Utilice proteccién ocular, guantes impermeables (p. ej., de PVC) y un delantal de plastico. Utilice en una zona bien ventilada.

Almacenamiento
No se deben tomar precauciones especiales.
8.3 KIT DE CEBADO

El kit de mantenimiento 73200 incluye todas las piezas necesarias para cebar la herramienta. No obstante, si es necesario, se
puede suministrar un kit de cebado por separado.

KIT DE CEBADO: 73200-99991

N.° REF. | DESCRIPCION | CANT
07900-01060 JERINGA DE CEBADO 2
07900-01061 AJUSTADOR DE CARRERA DE TRACCION 1
07900-01062 AJUSTADOR DE CARRERA DE RETORNO 1
07900-01063 EXTENSION JERINGA DE CEBADO 1
07900-01066 TUERCA CEBADOR 1

Para montar el ajustador de carrera de traccion y el ajustador de carrera de retorno, se necesitan las siguientes herramientas
estandar (no suministradas con el kit de cebado).

. Llave de 27 mm

. Llave Allen de 10 mm

Las llaves Allen y las llaves para tuercas se especifican entre caras, salvo que se indique lo contrario.

* Se refiere a los articulos incluidos en el kit de mantenimiento 73200. Para ver la lista completa, consulte la pagina 175.
Los nimeros de articulos en negrita se refieren al Disefio del conjunto general y a la Lista de piezas (paginas 180 — 181).
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8.4 PUERTOS DE CEBADO

RETURN
BLEED
PORTS

8.5 AJUSTE DE CARRERA

El ajustador de carrera de traccién se utiliza para hacer avanzar el pistén de la cabeza 64 una carrera completa. Las roscas
externas del ajustador de carrera de traccion se enroscan en la cabeza 63, empujando el pistdn de la cabeza hacia atras. Con el
piston de la cabeza totalmente hacia adelante, solo un lado del ajustador de carrera de traccion se enrosca en la cabeza, ya que
el piston de la cabeza impide el enganche de la rosca cuando se usa el otro lado. Cuando el ajustador de carrera de traccion
esta enroscado hasta el tope en la cabeza, el pistdn de la cabeza ha avanzado hasta la mitad de la carrera disponible. Después
se desenrosca el ajustador de la carrera de traccion y se enrosca el otro lado en la cabeza, completando la carrera.

El ajustador de la carrera de retorno se utiliza para llevar el piston de la cabeza 64 totalmente hacia adelante. El ajustador

de la carrera de retorno se detiene contra la cabeza 63, mientras las roscas internas se enroscan en el piston de la cabeza,
arrastrandolo hacia delante. Con la carrera completa del piston de la cabeza, solo un lado del ajustador de carrera de
traccién enrosca el pistédn de la cabeza, ya que la cabeza impide el enganche de la rosca cuando se usa el otro lado.

Cuando el ajustador de carrera de retorno se enrosca hasta el tope en la cabeza, el piston de la cabeza ha retornado hasta
aproximadamente la mitad de la carrera disponible. Después se desenrosca el ajustador de la carrera de retorno y se enrosca
el otro lado en el pistén de la cabeza, devolviéndolo a la posicién totalmente hacia delante.

Cuando se utiliza cualquier ajustador, el piston de la cabeza no debe girar. Si es necesario, se debe colocar una llave Allen
A/F de 10 mm en la parte posterior del pistén de la cabeza para evitar que gire. Puede que sea necesario mover el piston de
la cabeza hacia adelante con la tuerca del cebador para que el ajustador de la carrera de retorno encaje en la rosca.

8.6 PROCEDIMIENTO DE CEBADO INICIAL

Siga estas instrucciones si se ha vaciado todo el aceite de la herramienta, por ejemplo, después del desmontaje y del
mantenimiento. Si la herramienta tiene pérdida de carrera, siga el procedimiento de llenado y cebado de la pagina 185.

Siga el hipervinculo de abajo o escanee el cddigo QR para ver un video sobre el procedimiento de cebado inicial de esta
herramienta.

;56

E http://youtu.be/k499iT4hhi8

* Se refiere a los articulos incluidos en el kit de mantenimiento 73200. Para ver la lista completa, consulte la pagina 175.
Los nimeros de articulos en negrita se refieren al Disefio del conjunto general y a la Lista de piezas (paginas 180 — 181).
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*La numeracion de las vifietas de abajo se refiere a cada paso de la seccién correspondiente del video de cebado.

PREPARACION
® Compruebe que la herramienta esté desconectada del suministro de aire.
® Extraiga los tornillos de purga 1y las juntas 5.

® Utilizando las mordazas blandas para sujetar el mango de la herramienta, coloque la herramienta orientada con la
boquilla hacia abajo.

CEBADO LADO TRACCION
® Compruebe que la herramienta esté desconectada del suministro de aire.
@® Retire todos los tornillos de purga antes del cebado.

® Usando una llave A/F de 27 mm y el ajustador de carrera de retorno*, compruebe que el piston de la cabeza 64 esté
totalmente hacia delante. Retire el ajustador de carrera de retorno.

Coloque la extensién* en una jeringa de cebado*.
Llene las dos jeringas de cebado* con aproximadamente 30 ml de aceite y elimine el aire de las jeringas.
Coloque la jeringa de cebado* en el puerto de purga de traccién inferior.

Coloque la jeringa de cebado* con extensién* en el puerto de purga de traccién superior.

© © © © ©

Empuje el aceite de la primera jeringa hasta que no se vean burbujas de aire en la segunda jeringa, o hasta que el aceite
baje a menos de 5 ml.

e

Empuje el aceite de la segunda jeringa hasta que no se vean burbujas de aire en la primera jeringa, o hasta que el aceite
baje a menos de 5 ml.

©

Repita los 2 pasos anteriores hasta que no se vean burbujas de aire.

S}

Empareje los volimenes de aceite de las jeringas. Incluyendo el aceite y el aire, el émbolo no debe superar los 25 ml de
volumen en ninguna de las jeringas.

Conecte la herramienta al suministro de aire.
Pulse y mantenga pulsado el gatillo. Esto asegura que el piston de aire 33 esté al final de la carrera de traccion.
Desconecte la herramienta del suministro de aire.

Retire la jeringa de cebado* del puerto de purga de traccion inferior y vuelva a sellar este puerto.

© © © © ©

Usando una llave A/F de 27 mm y ambos lados del ajustador de carrera de traccion*, vuelva a enroscar el piston de la
cabeza 64 a 21 mm de carrera, aplicando en todo momento presién sobre el émbolo. Esto asegura que no se introduzca
aire en el sistema cuando el pistén de la cabeza es empujado hacia atras.

©

Con el pistdn de la cabeza a 21 mm de carrera, retire el ajustador de carrera de traccion.

©

Quite la jeringa de cebado* con la extensién* y vuelva a sellar este puerto.

CEBADO LADO RETORNO

Compruebe que la herramienta esté desconectada del suministro de aire.

Compruebe que la extension* esté colocada en una jeringa de cebado*.

Llene las dos jeringas de cebado* con aproximadamente 30 ml de aceite y elimine el aire de las jeringas.
Coloque la jeringa de cebado* en el puerto de purga de retorno.

Coloque la jeringa de cebado* con extensién* en el segundo puerto de purga de retorno.

© © © © © ©

Empuje el aceite de la primera jeringa hasta que no se vean burbujas de aire en la segunda jeringa, o hasta que el aceite
baje a menos de 5 ml.

©

Empuje el aceite de la segunda jeringa hasta que no se vean burbujas de aire en la primera jeringa, o hasta que el aceite
baje a menos de 5 ml.

* Se refiere a los articulos incluidos en el kit de mantenimiento 73200. Para ver la lista completa, consulte la pagina 175.
Los numeros de articulos en negrita se refieren al Disefio del conjunto general y a la Lista de piezas (paginas 180 — 181).
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Repita los 2 pasos anteriores hasta que no se vean burbujas de aire.

Empareje los volumenes de aceite de las jeringas. Incluyendo el aceite y el aire, el émbolo no debe superar los 25 ml de
volumen en ninguna de las jeringas.

Conecte la herramienta al suministro de aire. Esto asegura que el piston de aire 33 esté al final de la carrera de retorno.
Desconecte la herramienta del suministro de aire.

Quite la jeringa de cebado* con la extension* colocada y vuelva a sellar este puerto.

© © © ©

Usando una llave A/F de 27 mm, la tuerca de cebado y ambos lados del ajustador de carrera de retorno*, enrosque el
pistén de la cabeza 64 hacia delante a 0 mm de carrera, aplicando en todo momento presién sobre el émbolo. Esto
asegura que no se introduzca aire en el sistema cuando el pistén de la cabeza es tirado hacia delante.

® Con el pistdn de la cabeza totalmente hacia delante, aplique una presién razonable en el émbolo para empujar el aceite
de la jeringa hasta un tope. Se empujaran aproximadamente 0,5 ml desde la jeringa hacia la herramienta.

@ Retire el ajustador de carrera de retorno.

® Retire la jeringa de cebado* y vuelva a sellar este puerto.

PRUEBA DE TRACCION Y RETORNO
® Mida la distancia del extremo del piston de la cabeza 64 al frente de la cabeza 63.
@® Conecte la herramienta al suministro de aire.

® Realice un ciclo con la herramienta. Mida la distancia del extremo del piston de la cabeza al frente de la cabeza.
Compruebe que la carrera del pistdn de la cabeza sea de 21 mm y que el pistdn de la cabeza retorne completamente al
final del ciclo. En caso contrario, siga el procedimiento de llenado y cebado de la pagina 185.

@® Desconecte la herramienta del suministro de aire. La herramienta ya esta cebada.

8.7 PROCEDIMIENTO DE LLENADOY CEBADO

Si la herramienta tiene una pérdida de carrera, siga estas instrucciones. Si se ha vaciado todo el aceite de la herramienta, por
ejemplo, después del desmontaje y el mantenimiento, siga el procedimiento de cebado inicial de la pagina 183.

Siga el hipervinculo de abajo o escanee el cddigo QR para ver un video sobre el procedimiento de cebado inicial de esta
herramienta.

(=14 =]
¥

E http://youtu.be/ZxlkLygiKCl

*La numeracion de las vifietas de abajo se refiere a cada paso de la seccién correspondiente del video de cebado.

PREPARACION
® Compruebe que la herramienta esté desconectada del suministro de aire.

® Utilizando las mordazas blandas para sujetar el mango de la herramienta, coloque la herramienta orientada con la
boquilla hacia abajo.

CEBADO LADO TRACCION

Conecte la herramienta al suministro de aire.

Pulse y mantenga pulsado el gatillo. Esto asegura que el piston de aire 33 esté al final de la carrera de traccion.
Desconecte la herramienta del suministro de aire.

Retire los tornillos de purga de traccién.

Coloque la extension* en una jeringa de cebado*.

© © © © 9 O

Llene las dos jeringas de cebado* con aproximadamente 30 ml de aceite y elimine el aire de las jeringas.

* Se refiere a los articulos incluidos en el kit de mantenimiento 73200. Para ver la lista completa, consulte la pagina 175.
Los nimeros de articulos en negrita se refieren al Disefio del conjunto general y a la Lista de piezas (paginas 180 — 181).
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©

Coloque la jeringa de cebado* en el puerto de purga de traccién inferior.

S)

Coloque la jeringa de cebado* con extension* en el puerto de purga de traccién superior.

® Empuje el aceite de la primera jeringa hasta que no se vean burbujas de aire en la segunda jeringa, o hasta que el aceite
baje a menos de 5 ml.

® Empuje el aceite de la segunda jeringa hasta que no se vean burbujas de aire en la primera jeringa, o hasta que el aceite
baje a menos de 5 ml.

® Repita los 2 pasos anteriores hasta que no se vean burbujas de aire.

©

Retire la jeringa de cebado* del puerto de purga de traccién inferior y vuelva a sellar este puerto.

® Usando una llave A/F de 27 mm y ambos lados del ajustador de carrera de traccion*, vuelva a enroscar el pistén de la
cabeza 64 a 21 mm de carrera, aplicando en todo momento presion sobre el émbolo. Esto asegura que no se introduzca
aire en el sistema cuando el pistén de la cabeza es empujado hacia atras.

® Con el pistdn de la cabeza a 21 mm de carrera, retire el ajustador de carrera de traccion.

©

Quite la jeringa de cebado* con la extension* y vuelva a sellar este puerto.

CEBADO LADO RETORNO

Conecte la herramienta al suministro de aire. Esto asegura que el piston de aire 33 esté al final de la carrera de retorno.
Desconecte la herramienta del suministro de aire.

Retire los tornillos de purga de retorno.

Compruebe que la extensién* esté colocada en una jeringa de cebado*.

Llene las dos jeringas de cebado* con aproximadamente 30 ml de aceite y elimine el aire de las jeringas.

Coloque la jeringa de cebado* en el puerto de purga de retorno.

Coloque la jeringa de cebado* con extensién* en el segundo puerto de purga de retorno.

© © © © © © © O

Empuje el aceite de la primera jeringa hasta que no se vean burbujas de aire en la segunda jeringa, o hasta que el aceite
baje a menos de 5 ml.

S)

Empuje el aceite de la segunda jeringa hasta que no se vean burbujas de aire en la primera jeringa, o hasta que el aceite
baje a menos de 5 ml.

® Repita los 2 pasos anteriores hasta que no se vean burbujas de aire.

©

Quite la jeringa de cebado* con la extensién* colocada y vuelva a sellar este puerto.

® Usando una llave A/F de 27 mm, la tuerca de cebado y ambos lados del ajustador de carrera de retorno*, enrosque el
pistén de la cabeza 64 hacia delante a 0 mm de carrera, aplicando en todo momento presién sobre el émbolo. Esto
asegura que no se introduzca aire en el sistema cuando el pistén de la cabeza es tirado hacia delante.

@® Con el pistdn de la cabeza totalmente hacia delante, aplique una presién razonable en el émbolo para empujar el aceite
de la jeringa hasta un tope. Se empujaran aproximadamente 0,5 ml desde la jeringa hacia la herramienta.

® Retire el ajustador de carrera de retorno.

® Retire la jeringa de cebado* y vuelva a sellar este puerto.

PRUEBA DE TRACCION Y RETORNO
® Mida la distancia del extremo del piston de la cabeza 64 al frente de la cabeza 63.
@® Conecte la herramienta al suministro de aire.

® Realice un ciclo con la herramienta. Mida la distancia del extremo del piston de la cabeza al frente de la cabeza.
Compruebe que la carrera del piston de la cabeza sea de 21 mm y que el pistén de la cabeza retorne completamente al
final del ciclo. En caso contrario, siga el procedimiento de llenado y cebado.

® Desconecte la herramienta del suministro de aire. La herramienta ya esta cebada.

* Se refiere a los articulos incluidos en el kit de mantenimiento 73200. Para ver la lista completa, consulte la pagina 175.
Los nimeros de articulos en negrita se refieren al Disefio del conjunto general y a la Lista de piezas (paginas 180 — 181).
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9. DIAGNOSTICO DE FALLOS
9.1 SINTOMA, POSIBLE CAUSA Y SOLUCION
SINTOMA POSIBLE CAUSA SOLUCION REF. PAG.
Presion de aire reducida i [ eI s 2
Carrera corta Compruebe que no haya pérdidas
o retorno ) i i ) )
incompleto Nivel de f;\celte de la herramienta bajo o aire Vuelva a cebar |a herramienta 182 - 185
en el aceite
Conjunto de boquilla montado incorrecto  Cambie para corregir el montaje de boquilla 169 -170
Laherramienta  p1andibulas rotas en el montaje de boquilla  Reemplazar 170
no agarra
el re?nache Mandibulas desgastadas o sucias Limpie o cambie seguin sea necesario 170
Lockbolt Nivel de facelte de la herramienta bajo o aire Vuelva a cebar la herramienta 182 - 185
en el aceite
Presion de aire insuficiente Ajuste la presion de aire T
) Compruebe que no haya pérdidas
La herramienta . .
no rompe Largo incorrecto del perno Sustituya con el perno de largo correcto
el remache La herramienta requiere cebado Vuelva a cebar la herramienta 182-185
Lockbolt Vdlvula de control sucia Desmonte y limpie la valvula 176 -177
Silenciador de escape sucio Limpie el silenciador 176 - 177
Presion de aire insuficiente Ajuste la presion de aire g
Compruebe que no haya pérdidas
La herramienta  Yunque desgastado Reemplazar 170
2§|gsr§2mpa el La herramienta requiere cebado Vuelva a cebar la herramienta 182-185
Yunque de estampacion agrietado Reemplazar 170
Largo incorrecto del perno Sustituya con el perno de largo correcto
. Presion de aire reducida i [ [presen e 2
La herramienta Compruebe que no haya pérdidas
de colocacion . . . . .
no expulsa el Nivel de gcelte de la herramienta bajo o aire Vuelva a cebar la herramienta 182-185
; en el aceite
collarin del
yunque Juntas hidraulicas de la herramienta Revise la herramienta y cambie las juntas 176 - 177
desgastadas o dafnadas desgastadas o danadas
El ope.rador no ha empujado la boq’mlla de Instruya al operario el método de
empuje completamente sobre el vastago del . - 167
. . instalacion correcto
remache antes de accionar la herramienta
Ranuras de O/ ) OB EITEC B [ETTREA Utilice el remache correcto
traccién del Incorrecta
vastago del Segmentos de la mandibula desgastados o Compruebe y sustituya el juego de 170
remache pe]adas danados mandibulas
durante la Residuos en los segmentos de las R ’
instalacion e sl e @ 6 s de vesEee Limpie los segmentos de las mandibulas 170
Excesiva separacion entre hojas Cierre la separacién entre las hojas
Nivel de facelte de la herramienta bajo o aire Vuelva a cebar la herramienta 182 - 185
en el aceite
La herramienta  Valvula de control sucia Desmontey limpie la véalvula 176-177
seralentizayno ) o -
se acciona Silenciador de escape sucio Limpie el silenciador 176 - 177
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10.DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Nosotros, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO, declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto:

Descripcion: 73200 - Herramienta hidroneumatica para remaches ciegos estructurales

Modelo: 73200
al que se refiere esta declaracion es conforme a las siguientes normas armonizadas:
1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentacién técnica ha sido elaborada de conformidad con el Anexo VII, de la siguiente Directiva: Directiva de
maquinas 2006/42/CE (Instrumentos legislativos 2008, n.° 1597 - Reglamento sobre suministro de maquinas [seguridad]).

El abajo firmante expide la presente declaracién en nombre y representaciéon de STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director de Ingenieria, Reino Unido

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO

Lugar de edicion: Letchworth Garden City, UK

Fecha de edicion: 05-11-2012

El abajo firmante es responsable de la elaboracion de la documentacién técnica de los productos que se venden en la Unién
Europea y expide la presente declaracién en nombre y representacién de Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Jefe de equipo de documentacion técnica

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Gief3en, Alemania

Esta maquina cumple
la Directiva de maquinas 2006/42/CE

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.DECLARACION DE CONFORMIDAD DEL REINO UNIDO

Nosotros, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO, declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto:

Descripcion: 73200 - Herramienta hidroneumatica para remaches ciegos estructurales

Modelo: 73200
al que se refiere esta declaracion es conforme a las siguientes normas designadas:
1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentacién técnica ha sido elaborada de conformidad con el Reglamento de suministro de maquinas (seguridad) de
2008, S.1. 2008/1597 (en su version modificada).

El abajo firmante expide la presente declaracién en nombre y representaciéon de STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director de Ingenieria, Reino Unido

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO

Lugar de edicién: Letchworth Garden City, UK

Fecha de edicion: 05-11-2012

Esta maquina cumple
el Reglamento de suministro de maquinas (seguridad) de

2008,
‘ n S.1. 2008/1597 (en su version modificada)

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.iPROTEJA SU INVERSION!

GARANTIA DE LA REMACHADORA Stanley® Engineered Fastening

STANLEY® Engineered Fastening le garantiza que todas las herramientas has sido fabricadas cuidadosamente y no
presentaran ningun defecto en sus materiales o en su funcionamiento al usarse de manera normal y durante un periodo de
(1) afo.

Esta garantia se aplica al primer comprador de la herramienta y solo para su uso original.
Excepciones:

Desgaste normal.
El mantenimiento periddico, la reparacion o la sustitucion de piezas debido al desgaste normal estan excluidos de la
garantia.

Uso indebido.
Cualquier defecto o dafo causado por un uso o un almacenamiento inadecuado, un accidente o negligencia, asi como un
dano fisico, quedaran excluidos de la garantia.

Reparaciones o modificaciones no autorizadas.

Cualquier defecto o daio producido por un servicio, ajuste de prueba, instalacion, mantenimiento o modificacion llevado a
cabo por personal que no sea de STANLEY® Engineered Fastening, o alguno de sus centros autorizados, quedaran excluidos
de la garantia.

No se aplicara ninguna otra garantia, expresa o implicitamente indicada, incluyendo las garantias de comercializacién o
adecuacién para un propésito concreto.

En caso de que esta herramienta falle estando en garantia, devuélvala a nuestro centro de servicio autorizado mas cercano.
Para obtener una lista de los Centros de servicio autorizados de STANLEY® Engineered Fastening en EE. UU. y Canada,
péngase en contacto con nosotros llamando al niUmero gratuito (877)364 2781.

Fuera de EE. UU. y Canadj, visite nuestro sitio web www.StanleyEnigineeredFastening.com para encontrar la oficina de
STANLEY Engineered Fastening mds préxima a su localidad.

STANLEY Engineered Fastening sustituira gratis cualquier pieza que, segun nuestro criterio, sea defectuosa debido a fallos
del material o de fabricacién y devolvera la herramienta con portes pagados. Esto constituye nuestra Unica obligacion de
conformidad con la presente garantia.

En ninglin caso STANLEY Engineered Fastening se hara responsable de dafios consecuentes o especiales que pudieran
derivarse del uso de esta herramienta.

Registrar la remachadora online.

Para registrar su garantia on-line, visite nuestra pagina
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Gracias por elegir una herramienta de la marca Stanley Assembly Technologies de STANLEY® Engineered Fastening.
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©2021 Stanley Black & Decker inc.

Alle rechten voorbehouden.

De verstrekte informatie mag niet worden gereproduceerd en/of openbaar gemaakt, op welke wijze en met welke middelen
dan ook (elektronisch of mechanisch), zonder voorafgaande uitdrukkelijke en schriftelijke toestemming van STANLEY
Engineered Fastening. De verstrekte informatie is gebaseerd op de gegevens die bekend waren op het moment van het
verschijnen van dit product. STANLEY Engineered Fastening voert een beleid van continue productverbetering, wijzigingen
van producten zijn derhalve voorbehouden. De verstrekte informatie is geldig voor het product zoals dit door STANLEY
Engineered Fastening is geleverd. STANLEY Engineered Fastening kan derhalve niet aansprakelijk worden gesteld voor
eventuele schade voortvloeiend uit afwijkingen van de oorspronkelijke specificaties van het product.

De beschikbare informatie is met alle mogelijke zorg samengesteld. STANLEY Engineered Fastening kan niet aansprakelijk
worden gesteld voor eventuele fouten in de informatie of voor de gevolgen daarvan. STANLEY Engineered Fastening kan
niet aansprakelijk worden gesteld voor schade voortvloeiend uit werkzaamheden die door derden zijn uitgevoerd. De door
STANLEY Engineered Fastening gebruikte gebruiksnamen, handelsnamen, geregistreerde handelsmerken, etc. mogen
krachtens de wetgeving inzake de bescherming van handelsmerken niet als vrij worden beschouwd.
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Deze gebruiksaanwijzing moet worden gelezen door alle personen die dit gereedschap installeren of gebruiken,
met bijzondere aandacht voor de volgende veiligheidsvoorschriften.

Draag altijd slagvaste oogbescherming als met het gereedschap wordt gewerkt. Het niveau van bescherming dient

@ v6or elk gebruik beoordeeld te worden.

Gebruik gehoorbescherming overeenkomstig de voorschriften van de werkgever en zoals vereist door de
regelgeving inzake gezondheid en veiligheid op de werkplek.

Het gebruik van het gereedschap kan de handen van de gebruiker blootstellen aan risico’s zoals beklemd raken,
snij- en schaafwonden, stoten en hitte. Draag geschikte handschoenen voor het beschermen van de handen.

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

De onderstaande voorschriften beschrijven het veiligheidsniveau voor elk signaalwoord. Lees de gebruiksaanwijzing door
en let vooral op deze symbolen.

A GEVAAR: Geeft een dreigend gevaar aan dat, als dit niet wordt voorkomen, leidt tot een ongeval met dodelijke afloop
of tot ernstig letsel.

A WAARSCHUWING: Geeft een mogelijk gevaar aan dat, indien dit niet wordt voorkomen, kan leiden tot de dood of
ernstig letsel.

A LET OP: Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, als deze niet wordt voorkomen, zou kunnen leiden tot gering of
minder ernstig letsel.

A LET OP: Gebruikt zonder het waarschuwingssymbool geeft dit een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, als deze niet
wordt voorkomen, kan leiden tot materiéle schade.

Verkeerd gebruik of onderhoud van dit apparaat kan leiden tot ernstig letsel en materiéle schade. Lees en begrijp alle
waarschuwingen en bedieningsinstructies voordat u dit gereedschap gebruikt. Wanneer u elektrisch gereedschap
gebruikt, moet u altijd de elementaire veiligheidsmaatregelen in acht nemen zodat het risico op persoonlijk letsel wordt
beperkt.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN INSTRUCTIES ALS TOEKOMSTIG REFERENTIEMATERIAAL
1.1 ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

- Tervoorkoming van gevaar dient u de veiligheidsvoorschriften te lezen en te begrijpen voordat het gereedschap wordt
geinstalleerd, gebruikt, gerepareerd, onderhouden of accessoires worden vervangen, dit is tevens van toepassing
voor het werken in de buurt van het gereedschap. Het niet opvolgen van deze instructies kan tot ernstige lichamelijke
verwondingen leiden.

«  Uitsluitend gekwalificeerde en geschoolde gebruikers mogen dit gereedschap installeren, aanpassen en/of gebruiken.

«  Niet voor andere doeleinden gebruiken dan het plaatsen van STANLEY Engineered Fastening Blindklinknagels.

«  Gebruik alleen onderdelen, bevestigingsmiddelen en accessoires die door de fabrikant worden aanbevolen.

«  Het gereedschap NIET aanpassen. Aanpassingen kunnen de effectiviteit van de veiligheidsmaatregelen verlagen en
het risico voor de gebruiker verhogen. Elke door de klant uitgevoerde wijziging van het gereedschap is uitsluitend en
volledig de verantwoordelijkheid van de klant en zal de garantie doen vervallen.

«  Gooi de veiligheidsvoorschriften niet weg, overhandig deze aan de gebruiker.

«  Gebruik het gereedschap NIET als het beschadigd is.

«  Controleer het gereedschap véér gebruik op onjuiste uitlijning en het aanlopen van bewegende onderdelen, kapotte
onderdelen en andere omstandigheden die de werking van het gereedschap nadelig kunnen beinvloeden. Laat het
gereedschap, als het is beschadigd, repareren, voordat u het weer gebruikt. Verwijder voor gebruik alle inbussleutels of
steeksleutels.

«  Gereedschappen dienen periodiek geinspecteerd te worden, om te verifiéren dat de classificaties en markeringen zoals
vereist door dit deel van ISO 11148 goed leesbaar zijn op het gereedschap. Wanneer dat nodig is, moet de werkgever/
gebruiker voor vervangende etiketten contact opnemen met de fabrikant.

«  Het gereedschap moet te allen tijde in een veilige omgeving onderhouden worden en regelmatig door getraind
personeel worden gecontroleerd op schade en juiste werking. Demontage-werkzaamheden moeten altijd door
getraind personeel worden uitgevoerd. Demonteer het gereedschap niet zonder eerst de onderhoudsinstructies te
raadplegen.

1.2 RISICO'S OP PROJECTIELEN

«  Neem, voor u onderhoud uitvoert of het neusstuk aanpast, plaatst of verwijdert, de luchtslang los van het gereedschap.
«  Wees alert op het feit dat een defect of storing van het werkstuk of de accessoires, of zelfs van het geplaatste
gereedschap zelf, projectielen met een hoge snelheid kunnen genereren.
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- Draag altijd slagvaste oogbescherming als u het gereedschap gebruikt. Het niveau van bescherming dient véér elk
gebruik beoordeeld te worden.

«  Op datzelfde moment dient ook het risico voor derden beoordeeld te worden.

«  Controleer of het werkstuk veilig en goed werd bevestigd.

«  Controleer of de bescherming tegen het uitwerpen van een bevestigingsmiddel en/of nagel op de juiste wijze is
bevestigd en goed functioneert.

«  Gebruik het gereedschap NIET zonder de restnagel-opvangbak.

«  Waarschuw voor het mogelijke uitschieten van nagels vanuit de voorzijde van het gereedschap.

- Bedien GEEN gereedschap dat op personen is gericht.

1.3 OPERATIONELE RISICO'S

«  Het gebruik van het gereedschap kan de handen van de gebruiker blootstellen aan risico's, zoals beklemd raken, snij-
en schaafwonden, stoten en hitte. Draag geschikte handschoenen voor het beschermen van de handen.

«  Gebruikers en onderhoudspersoneel moeten fysiek in staat zijn om het gewicht en de kracht van het gereedschap te
kunnen hanteren.

«  Het gereedschap dient op de juiste manier vastgehouden te worden; de gebruiker dient gereed te zijn om normale of
plotselinge bewegingen te neutraliseren en de gebruiker dient beide handen ter beschikking te hebben.

«  Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van olie en vet.

«  Zorg voor een evenwichtige stand van het lichaam en een stabiele stand van de voeten tijdens het werken met het
gereedschap.

«  Sluit de luchttoevoer af als er een onderbreking is van de luchttoevoer.

«  Gebruik uitsluitend smeermiddelen die door de fabrikant worden aanbevolen.

«  Vermijd contact met hydraulische vloeistoffen. Na contact dient u zich zorgvuldig te wassen, om de mogelijkheid op
uitslag te minimaliseren.

«  Gegevens over materiaalveiligheid voor alle hydraulische olién en smeermiddelen zijn op aanvraag verkrijgbaar bij de
leverancier van het gereedschap.

«  Voorkom ongeschikte houdingen, omdat het waarschijnlijk is dat het in dergelijke houdingen niet mogelijk is om
normale en/of onverwachte bewegingen van het gereedschap te neutraliseren.

«  Als het gereedschap is bevestigd aan een ophangelement, controleer dan of de ophanging veilig is.

«  Wees alert op pletgevaar als het neusstuk niet is aangebracht.

«  Gebruik het gereedschap NIET zonder de neushouder.

«  Erisvoldoende ruimte nodig voor de handen van de gebruiker.

«  Houd uw handen uit de buurt van de bedieningsschakelaar als u het gereedschap verplaatst om incidenteel opstarten
te voorkomen.

«  Misbruik het gereedschap niet, bijvoorbeeld als hamer, laat het niet vallen.

1.4 GEVAREN BlJ HERHAALDE BEWEGINGEN

«  Tijdens het hanteren van het gereedschap kan de gebruiker een onaangenaam gevoel ervaren in de handen, armen,
schouders, nek of andere delen van het lichaam.

«  Bij het hanteren van het gereedschap moet de gebruiker een comfortabele houding aannemen, terwijl tegelijkertijd
een goede en veilige stand van de voeten wordt behouden en een ongemakkelijke en/of onevenwichtige houding
wordt voorkomen. Bij langdurige werkzaamheden moet de gebruiker van houding veranderen; hierdoor kan een
onaangenaam gevoel en vermoeidheid worden voorkomen.

«  Als de gebruiker symptomen ervaart zoals een aanhoudend onaangenaam gevoel, pijn, kloppend gevoel, tintelingen,
gevoelloosheid, branderig gevoel of stijfheid, dienen deze waarschuwingssignalen niet genegeerd te worden. De
gebruiker moet de werkgever informeren en contact opnemen met een arts.

1.5 GEVAREN BlJ GEBRUIK VAN ACCESSOIRES

«  Koppel het gereedschap los van de luchttoevoer voordat u het neusstuk of accessoire monteert of verwijdert.
«  Gebruik uitsluitend de formaten en de accessoires en verbruiksartikelen die door de fabrikant van het gereedschap
worden aanbevolen; gebruik geen andere formaten en soorten van de accessoires en verbruiksartikelen.

1.6 GEVAREN OP DE WERKPLEK

- Uitglijden, struikelen en vallen zijn de belangrijkste oorzaken van verwondingen op de werkplek. Houd rekening
met door het gereedschap veroorzaakte gladde oppervlakken en let op risico's op struikelen, veroorzaakt door de
luchtslang of de hydraulische slang.

«  Gavoorzichtig te werk in onbekende omgevingen. Hier kunnen verborgen risico's aanwezig zijn, zoals stroomkabels of
andere kabels van andere nutsvoorzieningen.

«  Het gereedschap is niet bedoeld voor gebruik in potentieel explosieve omgevingen en is niet geisoleerd tegen contact
met elektriciteit.

«  Controleer of er stroomkabels, gasleidingen, enz. aanwezig zijn die beschadigd kunnen worden als gevolg van het
gebruik van het gereedschap.
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«  Draag de juiste kleding. Draag geen loszittende kleding of sieraden. Houd uw haar, kleding en handschoenen weg bij
bewegende onderdelen. Loszittende kleding, sieraden of lang haar kunnen door bewegende delen worden gegrepen.

1.7 GEVAAR VAN LAWAAI

«  Blootstelling aan hoge geluidsniveaus kan permanent gehoorverlies en andere problemen veroorzaken, zoals tinnitus
oftewel oorsuizen (een rinkelend, zoemend, brommend of fluitend geluid in de oren). Daarom is een risicobeoordeling
en de implementatie van de juiste beheersmaatregelen voor deze risico's essentieel.

«  Geschikte controles voor het verlagen van de risico's omvatten o.a. het gebruik van geluiddempende materialen om te
voorkomen dat werkstukken ‘rinkelen’.

+  Gebruik gehoorbescherming in overeenstemming met de voorschriften van de werkgever en zoals vereist door de
regelgeving op het gebied van gezondheid en veiligheid op de werkplek.

«  Het te gebruiken/geplaatste gereedschap selecteren, onderhouden en vervangen zoals aanbevolen in de
gebruiksaanwijzing, zodat niet noodzakelijk extra geluid wordt voorkomen.

1.8 GEVAAR VAN TRILLINGEN

«  Blootstelling aan trillingen kan beschadigingen van de zenuwen en de bloedtoevoer van handen en armen
veroorzaken.

- Draag warme kleding bij het werken in koude omstandigheden en zorg dat uw handen droog en warm blijven.

«  Alsugevoelloosheid, tintelingen, pijn of het wit worden van de huid van vingers of handen ervaart, dient u te stoppen
met het gebruik van het gereedschap, uw werkgever te informeren en een arts te raadplegen.

«  Ondersteun, indien mogelijk, het gewicht van het gereedschap door het in een standaard, spaninrichting of
balanceerapparaat te plaatsen, omdat op deze manier minder kracht voor de ondersteuning van het gereedschap
nodig is.

«  Gebruik en onderhoud het elektrisch gereedschap voor het plaatsen van blindklinknagels zoals wordt aanbevolen in de
instructiehandleiding, om een onnodige toename van trillingsniveaus te voorkomen.

«  Selecteer, onderhoud en vervang het verbruiksartikel/geplaatste gereedschap zoals wordt aanbevolen in de
instructiehandleiding, zodat een onnodige toename van trillingsniveaus wordt voorkomen.

«  Houd het gereedschap met zachte hand maar veilig vast, houd rekening met de vereiste kracht van de handen omdat
het risico op trillingen gewoonlijk groter is dan bij een vastere greep.

1.9 AANVULLENDE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR PNEUMATISCH GEREEDSCHAP

«  De werkdruk mag niet hoger zijn dan 7 bar (102 PSI).

«  Lucht die onder druk staat kan ernstige verwondingen veroorzaken.

«  Laat het gereedschap nooit zonder toezicht liggen. Verwijder de luchtslang als het gereedschap niet wordt gebruikt,
voordat accessoires worden vervangen of voor het uitvoeren van reparaties.

«  Richt nooit lucht op uzelf of iemand anders.

«  Slangen die slaande bewegingen maken, kunnen ernstige verwondingen veroorzaken. Controleer altijd op
beschadigde of losse slangen en koppelingen.

- Controleer voor gebruik de luchttoevoer op beschadigingen en let erop dat alle aansluitingen stevig vastzitten. Laat
geen zware voorwerpen op de slangen vallen. Een scherp voorwerp kan interne schade veroorzaken en de levensduur
van de slang verkorten.

«  Koude lucht moet van handen worden weggeleid.

«  Als universele gedraaide koppelingen (klauwverbindingen) worden gebruikt, moeten borgpennen en wipcheck-
veiligheidskabels gebruikt worden. om bescherming te bieden tegen mogelijke defecten van slang-gereedschap-
verbindingen of slang-slang-verbindingen.

«  Til het gereedschap NIET op aan de slang. Gebruik altijd de handgreep van het gereedschap.

- Ventilatieopeningen mogen niet worden geblokkeerd of afgedekt.

«  Houd stof en vuil uit het hydraulische systeem van het gereedschap omdat dit een storing kan veroorzaken.
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2. SPECIFICATIES

2.1 BEDOELD GEBRUIK

Het hydropneumatische gereedschap 73200 is ontwikkeld voor het plaatsen vanStanley Engineered Fastening slotbouten
en bevestigingsmiddelen met breekpen.

Voor een volledig gereedschap, bestelt u een basis -gereedschap met onderdeelnummer 73200-02000 en selecteert u een
neusstuk uit het gedeelte Neusstukken op pagina201 dat geschikt is voor uw toepassing.

De veiligheidsinstructies moeten te allen tijde worden opgevolgd.

NIET GEBRUIKEN in natte omstandigheden of in de aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen of gassen.

2.2 SPECIFICATIE VAN HET GEREEDSCHAP

Luchtdruk Minimum - Maximum 5-7 bar (73-102 Ibf/in?
Vereist vrij luchtvolume @ 5 bar 14,2 liter (73 Ibf/in?)
@7 bar 19,9 liter (102 Ibf/in?)
Slag Minimum 20 mm (0,79 in)
Trekkracht @ 5 bar/73 Ibf/in? 25,9 kN(5823 Ibf)
@ 7 bar/102 Ibf/in? 36,2 kN(8138 Ibf)
Cyclustijd Ongeveer 3 seconden
Gewicht Zonder neusstuk 4,90 kg (10lb 1302)

Geluidsmeting bepaald op basis van de test voor de specifieke normen geluidsmeting machines,

testcode ISO 15744 en I1SO 3744.

o Onzekerheid geluidsniveau:
A-gewogen geluidsniveau dB(A), Ly k.. = 3,0 dB(A) 102,3 dB(A)
A-gewogen uitgestraalde geluidsniveau bij het werkstation Onzekerheid geluidsniveau: 98,5 dB(A)
dB(A), L, k., =3,0dB(A) ’
. . . . Onzekerheid geluidsniveau:
C-gewogen piekgeluidsdrukniveau dB(C), Lo piek k.. = 3,0 dB(C) 97,0 dB(C)

Trillingswaarden bepaald op basis van de test voor de specifieke normen geluidsmeting machines,

testcode ISO 20643 en ISO 5349.

Onzekerheid trillingsniveau:
k=1,108 m/s®

Genoemde trillingswaarden in overeenkomst met EN 12096

Niveau van de trillingsemissie, a, , 3,9m/s®
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2.3 AFMETINGEN VAN HET GEREEDSCHAP

?58.1

389

@
I
(@]

146.1

Fig.1

Alle afmetingen worden weergegeven in millimeters.
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3. INGEBRUIKNAME

BELANGRIJK - LEES DE VEILIGHEIDSREGELS OP PAGINA 194 & 196 ZORGVULDIG DOOR VOORDAT U HET
GEREEDSCHAP GAAT GEBRUIKEN.

Voor u het gereedschap in gebruik neemt
«  Kies het benodigde neusstuk en bevestig het.

«  Sluit het gereedschap aan op de luchttoevoer. Test de trek- en retourcycli door de trekker in te drukken en weer los te
laten.

A LET OP: De juiste druk is belangrijk voor de juiste werking van het gereedschap. Het gebruik van een verkeerde druk
kan leiden tot persoonlijk letsel of schade aan het gereedschap. De druk mag niet hoger zijn dan de druk die wordt
aangegeven in de tabel van de specificaties.

3.1 LUCHTTOEVOER

Alle gereedschappen worden bedient met perslucht, bij een optimale druk van 5,5 bar. Voor de hoofdluchttoevoer adviseren
wij het gebruik van drukregelaars en filtersystemen. Deze moeten binnen een afstand van 3 m van het gereedschap
geplaatst worden (zie onderstaand schema) om een maximale levensduur en minimaal onderhoud van het gereedschap te
verzekeren.

A LET OP: De drukregelaar in de behuizing is ingesteld op 5,25 bar.
A LET OP: De drukregelaar mag nooit of te nimmer worden aangepast.
A LET OP: De veiligheidsklep in de behuizing is ingesteld op 5,25 - 5,30 bar.

A LET OP: De veiligheidsklep mag nooit of te nimmer worden aangepast.

Luchttoevoerslangen moeten een minimale effectieve werkdruk van 150% van de maximale druk hebben die in het
systeem wordt geproduceerd, of 10 bar, afhankelijk van welke de hoogste is. Luchtslangen zouden oliebestendig moeten
zijn, een slijtvaste buitenzijde hebben en gewapend zijn als de kans bestaat dat de slang beschadigt als gevolg van de
bedrijfsomstandigheden. Alle luchtslangen MOETEN een minimale diameter van 6,4 millimeter of ¥ inch hebben.

STOP COCK

(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
OR LUBRICATION UNTS)  ©__| { 4
SVETRESMAGM N \
TAKE OFF POINT
&) |m FROM MAIN SUPPLY

VLN

AR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)
Fig.2
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3.2 BEDIENINGSPROCEDURE

BELANGRIJK - Probeer niet om de achterkant van de pen af te breken zonder dat de kraag werd geplaatst. Anders
zal het niet-beveiligde deel van de achterkant van de pen met hoge snelheid en kracht uit het neusstuk worden
geworpen.

Tijdens het installeren van slotbout-producten:

*  Controleer of het juiste neusstuk werd bevestigd. =
*  Sluit het gereedschap aan op de luchttoevoer.
*  Duw de Avdelok®-pen door de pin in het gat van uw toepassing.
*  Plaats de kraag op de pen (oriéntatie zoals weergegeven).
*  Houd de kop van de oen tegen de toepassing, duw het >
gereedschap op het uitstekende deel van de achterkant van de —>
pen.
*  Duw de trekker volledig in. Een cyclus zorgt ervoor dat de kraag
in de borggroeven van de pen wordt gestempeld en dat de pen
breekt bij de afbreekgroef.
«  Laat de trekker los. Het gereedschap voltooit zijn cyclus door Fig.3

zich van de kraag af te drukken en de afgebroken pen aan de
achterkant uit te werpen.

Bij het installeren van producten met een breekpen:

*  Controleer of het juiste neusstuk werd bevestigd.

*  Sluit het gereedschap aan op de luchttoevoer.

*  Steek de stift van het bevestigingsmiddel in de neus van het gereedschap.

*  Plaats het gereedschap met het bevestigingsmiddel tegen de toepassing zodat het uitstekende bevestigingsmiddel
volledig in het gat van de toepassing steekt.

*  Duw de trekker volledig in. De gereedschapscyclus breekt het bevestigingsmiddel.

«  Laat de trekker los. Het gereedschap voltooit zijn cyclus.
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4. NEUSSTUKKEN

Het is cruciaal dat het juiste neusstuk geplaatst wordt, voordat het gereedschap gebruikt wordt. Als u het onderdeelnummer
van het originele, volledige gereedschap kent, of de details van het te plaatsen bevestigingsmiddel, kunt u een nieuw
compleet neusstuk bestellen met behulp van de keuzetabellen op pagina 201.

4.1 SELECTIE AVDELOK®-NEUSSTUKKEN

Avdelok®-neusstukken zijn leverbaar in vier types. Het is cruciaal dat het juiste neusstuk geplaatst wordt, voordat het
gereedschap gebruikt wordt.

@

I—O
i =56
— ol
o |
L ®

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

SELECTIE AVDELOK®-NEUSSTUKKEN

BESCHRUVING ONDERDEELNR.
3/16" | Verticale klinkkoppen 21 |0812| 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1.000 | 07200-02500*
3/16" | Horizontale klinkkoppen | 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1.000 | 07200-02700 *
1/4" | Verticale klinkkoppen 21 |0812] 16 [o0625] 54 [2120| 25 | 1.000 | 07200-02600*
1/4" | Horizontale klinkkoppen | 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1.000 | 07200-02800 *
1/4" g‘;’rtirz;;‘:)a'e Klinkkoppen | 1 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120| 25 | 1.000 | 07200-03300%
1/4" | Rond 21 |o0812| - - 54 | 2120 - - | 07200-03500 *
5/16" | Horizontale klinkkoppen | 27 | 1060 | 236 | 0930 | 91 | 3580 | 40 | 1580 | 07220-02700
5/16" g(;?f:;;ale Klinkkoppen | 2 1 1 060 | 236 | 0930 | 94 | 3700 | 46 | 1830 | 07220-03400
5/16" | Rond 27 | 1060 | - - 91 | 3580 | - - 07220-05600
3/8" | Rond 27 | 1060 | - - 70 | 2750 | - ] 07220-02000
3/8" | Rond (getrapt) 27 | 1060 | - - | 742 | 2920 | - : 07220-03500
3/8" | Kort 27 | 1.060 | 252 | 0992 | 37 | 1450 | 32 | 1250 | 07220-06100

*  Hetis noodzakelijk om de adaptor-set (onderdeelnummer 73200-04300) te gebruiken om neusstukken in het
gereedschap te kunnen plaatsen.

Getrapte aambeelden geven een kleinere vervorming van de kragen waardoor Avdelok® in zachtere materialen zoals

kunststoffen, hout, enz. kan worden toegepast
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4.2 SELECTIE STANDAARD NEUSSTUKKEN

Onderstaande bevestigingsmiddelen kunnen ook op het gereedschap 73200 worden geplaatst. Het is cruciaal dat het juiste
neusstuk geplaatst wordt, voordat het gereedschap gebruikt wordt.

BEVESTIGINGSMATERIAAL

SELECTIE STANDAARD NEUSSTUKKEN

NEUSSTUK-UITRUSTING
BESCHRLUVING

ONDERDEELNR.

AVBOLT® 3/16" (4,8mm) Zie het gegevensblad 07900-00905 07220-08100
1/4" (6,4mm) Zie het gegevensblad 07900-00905 07220-07500
Voor de selectie van het neuseinde, zie gegevensblad
® =
AVSEAL® Il 11 mm Standaard 07900-00840 07220-06600
Voor de selectie van het neuseinde, zie gegevensblad
12 mm Standaard 07900-00840 07220-06700
Voor de selectie van het neuseinde, zie gegevensblad
13 mm Lage druk 07900-00840 07220-06600
Voor de selectie van het neuseinde, zie gegevensblad
14 mm Lage druk 07900-00840 07220-06700
Voor de selectie van het neuseinde, zie gegevensblad
16mm Lage druk 07900-00840 07220-06800 A
INTERLOK® 3/8” (10mm) Standaard rechte apparatuur 73200-04500 T
MAXLOK® 1/4" (6,4mm) Standaard rechte apparatuur *07610-02100
3/16" (4,8mm) Standaard rechte apparatuur *07610-02000
MONOBOLT® 3/8" (10mm) Standaard neuseinde 07220-07200 t

A Een luchttoevoerdruk van 7,0 bar is vereist.
T Voor het plaatsen van deze bevestigingsmiddelen moet het gereedschap twee keer worden geactiveerd.

*  Hetis noodzakelijk om de adaptor-set (onderdeelnummer 73200-04300) te gebruiken om neusstukken in het
gereedschap te kunnen plaatsen.

4.3 PLAATSING - INSTRUCTIES

A LET OP: De luchttoevoer moet worden losgekoppeld tijdens het plaatsen of verwijderen van neusstukken, tenzij anders
wordt aangegeven.

De neusstukken moeten volledig gemonteerd zijn voordat zij worden geplaatst.

RECHTE, HORIZONTALE, VERTICALE OF RONDE NEUSSTUKKEN
«  Breng een dun laagje Moly-lithiumvet op de bekken aan.
«  Deveergeleiders 4 en veer 5 in elkaar zetten

«  Brengde drie bekken 3 in evenwicht op de bovenste
veergeleider 4 (gebruik, indien nodig, een afgeworpen pen als
hulpmiddel voor het op de juiste manier plaatsen)

«  Verlaag de bekhouder 2 voorzichtig zodat deze over de

samengestelde delen valt

. Steek de afstandhouder 6 (indien vereist) in de bekhouder 2

(alleen diameter (5/16")

«  Vervolgens kan de eenheid op een aambeeld worden geplaatst

Onderdeelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de afbeelding op de tegenovergestelde pagina.
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5. ACCESSOIRES

KRAAGKNIPPERS
U kunt kraagknippers bestellen om de kraag te knippen van geplaatste Avdelok®. De kleine, die linksonder zijn afgebeeld,

zijn bestemd voor het verwijderen van kragen van 4,8 mm (3/16") en 6,4 mm (1/4"). De grote, die rechtsonder zijn afgebeeld,
zijn bestemd voor kragen van 8 mm (5/16") en 9,6 mm (3/8")

13

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900)

Afmetingen in het vet weergegeven zijn in millimeter. Andere afmetingen zijn weergegeven in inch.

LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700/07220-03900)

KRAAGKNIPPERS - ONDERDEELNUMMERS

3/15"

1/‘"

5/16"

3/8"

ARTIKELNR BESCHRUVING KRAAGKNIPPER | KRAAGKNIPPER  KRAAGKNIPPER  KRAAGKNIPPER AANTAL
07500-06800 07500-06900 07220-03700 07220-03900
1 INBUSBOUT 07001-00004 07001-00004 07001-00142 07001-00142 2
2 HULS 07210-02012 07210-02012 - - 1
3 MESSPIE 07210-02014 07210-02014 | 07220-03712 07220-03712 2
4 MESSPIE - SCHROEF 07210-02015 07210-02015 07220-03713 07220-03713 2
5 BLAD 07210-02016 07210-02104 07220-03710 07220-03902 2
6 VEERKLEM 07500-08000 07500-08000 07220-04500 07220-04500 1
7 MESHOUDER 07210-02500 07210-02600 07220-04200 07220-04300 2
8 AFSTANDSPEN 07210-02703 07210-02703 07220-03714 07220-03714 1
9 NOKSTANG 07500-06801 07500-06801 07220-03701 07220-03701 1
10 BUITENSTE HULS 07500-06803 07500-06803 07220-03715 07220-03715 1
11 BORGMOER NEUSSTUK 07500-00212 07500-00212 = = 1
12 BUITENSTE BORGRING 07004-00041 07004-00041 - - 1
13 BEVESTIGINGSKAP 07007-00076 07007-00076 = = 1
14 MESVEER - - 07220-03706 07220-03706 2
15 ONAFHANKELIJKE BORGPEN | 07500-08003 07500-08003 07220-04501 07220-04501 1

KRAAGKNIPPER - ADAPTOR-SET (73200-04600)

SMALL
COLLAR
SPLITTER

11

ANVIL
ADAPTOR

ADAPTOR KIT

COLLET
ADAPTOR

0=

TOOL> :
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5.1 MONTAGE-INSTRUCTIES
DEMONTAGE VAN DE BEHUIZING

«  Om deze kraagknippers te plaatsen, moet de luchttoevoer naar
het gereedschap worden afgesloten

«  Verwijder de afleider van de achterkant van de pen 47. ToOL
«  Verwijder het neusstuk, indien geplaatst.

« Vet de nokvlakken en elk ander bewegend deel van de
kraagknipper in met moly-lithiumvet.

«  Houd de zuigerkop via de achterkant van het gereedschap
vast met behulp van een 10 mm A/F* inbussleutel en zet de
bekadapter vast met een sleutel op de kopzuiger. ;

p P pzulg PISTON STOP /§ M/

«  Druk de aambeeld-adapter over de bekadapter en draai deze
vast. Met een sleutel vastdraaien

«  Steek de samengestelde kraagknipper in de aambeeld- S—

adapter en schroef deze op het einde van de bekadapter. Zet @@%«5@2@;
de borgmoer voor het neusstuk met een sleutel vast op de

aambeeld-adapter

+  Voor de bediening, duwt u de kraagknipper hard over de kraag
en trekt u de trekker in.

«  Om5/16" of 3/8”" Avdelok® te snijden, gebruikt u resp. de kraagknippers 07220-03700 en 07220-03900 - er is geen
adapter-set vereist.

«  Monteer de bankschroef* op de kop 63 en gebruik zachte bekken om de bankschroef in de- omgekeerde stand te
houden.

«  Gebruik de borgmoersleutel* om de borgmoer 38 los te draaien. Gebruik indien nodig een 10 mm A/F*-inbussleutel
om te voorkomen dat de grondplaat 32 draait.

«  Verwijder de voetkap 31 en pakking 36.
«  Verwijder de borgring 25 en geluiddemper 37.
«  Duw de grondplaat 32 in de behuizing 65 en verwijder de borgring 24.

- Draai met de grondplaatextractor* die aan de onderkant van het huis 65 is gemonteerd, de borgmoer 38 op de
grondplaat 32 waardoor de grondplaat loskomt van de behuizing. Gebruik indien nodig een 10 mm A/F*-inbussleutel
om te voorkomen dat de grondplaat draait.

«  Draai m.b.v. M6-schroeven de zuigerstop op de onderkant van de luchtzuiger 33.

* Opgenomen in de onderhoudsset. Voor een volledige lijst, zie pagina 207.
Het is noodzakelijk om deze accessoires te verwijderen om het gereedchap te kunnen primen.
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6. HET GEREEDSCHAP ONDERHOUDEN

Regelmatig onderhoud en een uitgebreide jaarlijkse inspectie moet worden uitgevoerd, of na elke 500.000 cycli, afhankelijk
van wat eerder gebeurt.

A LET OP: Gebruik nooit oplosmiddelen of andere ruwe chemicalién voor het reinigen van de niet-metalen onderdelen
van het werktuig. Deze chemicalién kunnen de materialen verzwakken die in deze onderdelen worden gebruikt.

A LET OP: Voordat enig onderhoud wordt uitgevoerd, dienen alle gevaarlijke substanties verwijderd te worden die
mogelijk tijdens het bewerkingsproces werden opgebouwd.

A LET OP: Het is de verantwoordelijkheid van de werkgever dat de onderhoudsinstructies aan de juiste medewerkers
worden gegeven.

A LET OP: De gebruiker mag niet betrokken zijn bij het onderhoud of de reparatie van het gereedschap, tenzij hij/zij
daarvoor de juiste opleiding heeft gekregen.

A LET OP: Het gereedschap moet regelmatig worden gecontroleerd op schade en storingen.

A LET OP: Lees de veiligheidsinstructies op pagina 194 tot 196.

6.1 DAGELIJKS ONDERHOUD

«  Giet dagelijks, voor gebruik of voor het eerste gebruik, een aantal druppels schone, lichte smeerolie in de luchttoevoer
van het gereedschap als er geen oliesysteem op de luchttoevoer is aangesloten. Als het gereedschap voortdurend
wordt gebruikt, moet de luchtslang elke twee tot drie uur van de luchttoevoer worden verwijderd en worden
gesmeerd.

«  Controleer op olielekkages. Indien slangen en koppelingen zijn versleten, moeten deze worden vervangen.
«  Controleer op olielekkages.

«  Alsergeen filter in de drukregelaar aanwezig is, moet u de luchttoevoer ontluchten om opgehoopt vuil of water te
verwijderen, voordat u de luchttoevoer aansluit op het gereedschap. Als er geen filter op de slang zit, moet u dus
aftappen.

«  Controleer of het neusstuk de juiste is voor het te plaatsen bevestigingsmiddel.
«  Zorg ervoor dat afleider 47 op het gereedschap is gemonteerd.

«  Controleer of de slag van het gereedschap voldoet aan de minimum specificaties (pagina 197). De laatste stappen van
de primingprocedures op pagina's 216 en 217 geven een toelichting op hoe de slag kan worden gemeten.

«  Controleer of het aambeeld niet versleten is. Dit kan ook worden vastgesteld door te kijken naar de informatie voor
de installatie op het gegevensblad voor het bevestigingsmidddel. Overmatige slijtage kan tot gevolg hebben dat het
aambeeld scheurt.

6.2 WEKELIJKS ONDERHOUD

«  Het neusstuk met speciale aandacht voor de bekken demonteren en reinigen. Voorafgaand aan het monteren, eerst
met moly--lithiumvet smeren.

*  Controleer op olie- en luchtlekkages zowel bij de luchtslang als bij de koppelingen.

6.3 MOLYLITHIUM VET EP 3753 VEILIGHEIDSINFORMATIE
Vet kan worden besteld als een enkel artikel, het onderdeelnummer wordt getoond op pagina Servicepakket 207

Eerste hulp

HUID:

Omdat het vet volledig waterbestendig is, kan dit het beste worden verwijderd met een goedgekeurde emulgerende
huidreiniger.

INSLIKKEN:

Drink 30 ml Magnesiummelk, bij voorkeur in een beker melk.

OGEN:

Irriterend maar niet schadelijk. Spoel de ogen met water en raadpleeg een arts.

Brand

VLAMPUNT: Boven 220 °C.

Niet geclassificeerd als brandbaar.

Geschikt blusmateriaal: CO2, Halon of waternevel indien toegepast door een ervaren gebruiker.
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Milieu
Ruim het zoveel mogelijk op zodat het kan worden verbrand of worden verwerkt op een goedgekeurde locatie.

Hanteren
Gebruik beschermende creme of oliebestendige handschoenen.

Opslag
Uit de buurt van warmte en oxiderende stoffen.

6.4 VEILIGHEIDSINFORMATIE MOLYKOTE® 55 m VET

Eerste hulp

HUID:

Spoel uit met water. Veeg droog.
INSLIKKEN:

Eris geen eerste hulp nodig.
OGEN:

Spoel uit met water.

Brand

VLAMPUNT: Boven 101,1°C. (gesloten kom)

Explosieve eigenschappen: Nee

Geschikt blusmateriaal: kooldioxideschuim, droog poeder of waternevel.
Aan vuur blootgestelde containers kunnen worden gekoeld met water.

Milieu

Loos niet grote hoeveelheden in afvoeren of op oppervlaktewater.

Methoden voor opruimen: opschrapen en in een geschikte container met deksel plaatsen. Het gemorste product geeft een
zeer glad oppervlak.

Schadelijk voor organismen in het water en kan langdurige negatieve gevolgen hebben in het watermilieu. Maar door de
fysieke vorm en de onoplosbaarheid in water van het product is de biologische beschikbaarheid verwaarloosbaar.

Hanteren
Algemene ventilatie wordt aanbevolen. Vermijd contact met huid en ogen.

Opslag
Niet opslaan bij oxiderende stoffen. Houd container gesloten en sla deze niet op bij water of vocht.

6.5 VEILIGHEIDSINFORMATIE MOLYKOTE® 111 VET

Eerste hulp

HUID:

Er is geen eerste hulp nodig.
INSLIKKEN:

Er is geen eerste hulp nodig.
OGEN:

Er is geen eerste hulp nodig.
INADEMING:

Er is geen eerste hulp nodig.

Brand

VLAMPUNT: Boven 101,1°C. (gesloten kom)

Explosieve eigenschappen: Nee

Geschikt blusmateriaal: kooldioxideschuim, droog poeder of waternevel.
Aan vuur blootgestelde containers kunnen worden gekoeld met water.

Milieu
Negatieve effecten worden niet voorzien.

Hanteren
Algemene ventilatie wordt aanbevolen. Vermijd huidcontact.

Opslag
Niet opslaan bij oxiderende stoffen. Houd container gesloten en sla deze niet op bij water of vocht.
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6.6 ONDERHOUDSSET
We raden het gebruik van de 73200-onderhoudssets aan voor alle onderhoud.

Onderhoudsset 73200-99990
Beschrijving

Onderdeelnummer Onderdeelnummer

Beschrijving

07900-01040

KOGEL LUCHTZUIGERSTANG

07900-01054

DUWSTANG AFDICHTING BEHUIZING

07900-01041

EXTRACTOR GRONDPLAAT

07900-01055

SLEUTEL VOOR DE
AFDICHTINGSBORGING

07900-01042

SLEUTEL BORGMOER - HANDGREEP

07900-00427

HANDGREEP - NEUTRALISATIE VAN
HET SCHUIVEN

07900-00043

KOGEL ZUIGERKOP

07900-00151

VERLENGING T-HANDGREEP

07900-01043

AFDICHTINGSHULS - VOORSTE
ZUIGERKOP

07900-00692

TREKKER KLEP EXTRACTOR

07900-01044

AFDICHTINGSHULS - ACHTERSTE
ZUIGERKOP

07900-00158

2 mm PENDRIJVER

07900-01045

AFDICHTINGSGELEIDING - ZUIGERKOP

07992-00020

VET — MOLYLITHIUM EP 3753

07900-01046 BANKSCHROEF 07992-00075 VET - MOLYKOTE® 55M
DUWSTANG LIPAFDICHTING °
07900-01047 BEHUIZING 07900-00755 VET - MOLYKOTE® 111

07900-01048

LIPAFDICHTING - HULS VAN DE
BEHUIZING

07900-00756

LOCTITE® 243
SCHROEFDRAADBORGMIDDEL

07900-01049 BORGMOERSLEUTEL 07900-01060 * | PRIME-INJECTIESPUIT (x2)
GELEIDING - ACHTERSTE %

07900-01050 LIPAFDICHTING 07900-01061 INSTELLING TREKSLAG

07900-01051 ZUIGER - ACHTERSTE LIPAFDICHTING 07900-01062 *  [INSTELLING RETOURSLAG

07900-01052 KOGEL - ACHTERSTE ZUIGER 07900-01063 * | VERLENGING PRIME-INJECTIESPUIT

07900-01053 EXTRACTOR RETOURZUIGER 07900-01066 MOER VOOR HET STARTEN

*  Primingset 73200-99991 is ook opgenomen bij deze onderdelen en kan afzonderlijk worden geleverd.

Voor het uitvoeren van onderhoud zijn de volgende standaard gereedschappen vereist (niet meegeleverd in de
onderhoudsset).

. 4 mm inbussleutel

. 5 mm inbussleutel

. 6 mm inbussleutel

. 10 mm inbussleutel

. 14 mm sleutel

« 22 mm sleutel of dopsleutel
. 27 mm sleutel

. 48 mm sleutel

. 10 mm PTFE-tape

Sleutels en inbussleutels worden gespecificeerd op de breedte, tenzij anders aangegeven.

6.7 ONDERHOUD

Het gereedschap moet jaarlijks of om de 500.000 cycli (wat eerder komt) volledig uit elkaar worden genomen en nieuwe
onderdelen moeten worden aangebracht als de oude versleten of beschadigd zijn, of zoals aanbevolen. Alle ‘O’-ringen en
afdichtingen moeten worden vernieuwd en gesmeerd met Molykote® 55m voor pneumatische afdichting, of Molykote® 111
voor hydraulische afdichting.

A WAARSCHUWING: Lees de veiligheidsinstructies op pagina 194 tot 196.

A WAARSCHUWING: Het is de verantwoordelijkheid van de werkgever dat de onderhoudsinstructies aan de juiste
medewerkers worden gegeven.

A WAARSCHUWING: De gebruiker mag niet betrokken zijn bij het onderhoud of de reparatie van het gereedschap, tenzij
hij/zij daarvoor de juiste opleiding heeft gekregen.

A WAARSCHUWING: Het gereedschap moet regelmatig worden gecontroleerd op schade en storingen.
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De luchtslang moet worden losgekoppeld voordat service- of demontagewerkzaamheden worden uitgevoerd, tenzij de
instructies specifiek anders luiden.

Het wordt aanbevolen om alle demontagewerkzaamheden in schone omstandigheden uit te voeren.

Voorafgaand aan het demonteren van het gereedschap is het noodzakelijk het neusstuk te verwijderen. Voor instructies
over het plaatsen en onderhoud, zie pagina 202 en 205.

Voor een volledig onderhoud van het gereedschap adviseren we dat u het uit elkaar nemen van subassemblages uitvoert in
de volgorde, zoals hieronder weergegeven.

Vergeet niet om na de demontagewerkzaamheden het gereedschap te primen.

De potentieel gevaarlijke stoffen die zich mogelijk op de machine hebben afgezet als gevolg van de werkprocessen, moeten
worden verwijderd voér het uitvoeren van onderhoud.

6.8 INSTRUCTIES VOOR DE DEMONTAGE
VOORBEREIDING

«  Sluit het gereedschap aan op de luchttoevoer.

«  Duw de trekker 29 in en blijf deze ingedrukt houden.
«  Ontkoppel de luchttoevoer en laat de trekker 29 los.

«  Verwijder de afleider 47, borgmoer 49, adapterring 50 en adapter 48.

BEDIENINGSKLEP

«  Draai de aansluitbout 44 los met een 22 mm-A/F-sleutel en verwijder de wartel 43. Verwijder de O-ringen 4 van de
aansluitbout.

+  Gebruik een 6 mm A/F-inbussleutel om de klephouder 40 te verwijderen. Verwijder de‘O’-ring 7.
«  Duw de klepspoel 39 uit de behuizing 65. Verwijder de‘O’-ringen 11.
+  Duw de klepbehuizingl 42 uit de behuizing 65. Verwijder de‘O’-ringen 10 en 11.

SAMENSTELLING BEHUIZING

Monteer de bankschroef* op de kop 63 en gebruik zachte bekken om de bankschroef in de- omgekeerde stand te
houden.

«  Gebruik de borgmoersleutel* om de borgmoer 38 los te draaien. Gebruik indien nodig een 10 mm A/F*-inbussleutel
om te voorkomen dat de grondplaat 32 draait.

«  Verwijder de voetkap 31 en pakking 36.
Verwijder de borgring 25 en geluiddemper 37.
«  Duw de grondplaat 32 in de behuizing 65 en verwijder de borgring 24.

- Draai met de grondplaatextractor* die aan de onderkant van de behuizing 65 is gemonteerd, de borgmoer 38 op de
grondplaat 32, waardoor de grondplaat loskomt van de behuizing. Gebruik indien nodig een 10 mm A/F*-inbussleutel
om te voorkomen dat de grondplaat draait.

Verwijder de O-ring 8 van de grondplaat 32.

«  Plaats de 14 mm A/F sleutel, of de 5 mm A/F-inbussleutel op de aansluiting van de luchtzuiger 41. Draai moer 3 los met
een 27 mm A/F-sleutel.

Verwijder de luchtzuiger 33 met M6-schroefgaten. Verwijder de vierkant afdichting 9 en krachtreductieafdichting 35.

«  Plaats de 4 mm A/F-inbussleutel in de luchtzuigerstang 58 en gebruik een 14 mm A/F-sleutel om de aansluiting van de
luchtzuiger 41 los te draaien. Duw de luchtzuigerstang in de kop 63 tegen de aanslag.

«  Draai met de sleutel voor de borgmoer van de handgreep* de borgmoer van de handgreep 34 los en verwijder de
behuizing 65.

KOPEENHEID

«  Verwijder de vier aftapschroeven 1 en vaste afdichtingen 5 en vang de olie op in een geschikte opvangbak

*  Verwijst naar artikelen die zijn inbegrepen in de 73200 onderhoudsset. Voor een volledige lijst, zie pagina 207.
Artikelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montagetekening en onderdelenlijst (pagina's
212-213).
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«  Monteer de bankschroef* op de kop 63 en gebruik zachte bekken om de bankschroef in de- omgekeerde stand te
houden.

«  Verwijder de O-ringen 13 van de kop 63.
+  Gebruik een 2 mm pendrijver, duw de trekkerpen 30 uit en verwijder de trekker 29.
«  Schroef de trekkerklep 28 los met de trekkerklepextractor®.

«  Verwijder de afdichtingsborging 55 met behulp van de sleutel* voor de afdichtingsborging. Verwijder de lipafdichting
16 en de’O’-ring 12.

«  Verwijder de luchtzuigerstang 58. Verwijder de lagerring 62, lipafdichting 15, afdichtingaanslag 61, lipfdichting 14 en
trekzuiger 56.

«  Verwijder de lagerring 60 uit het luchtzuigerstangeinde 59.

«  Plaats de 4 mm A/F-inbussleutel in de luchtzuigerstang 58 en gebruik een 14 mm A/F-sleutel of een 5 mm A/F-
inbussleutel om het luchtzuigerstangeinde 59 los te draaien.

«  Verwijder de retourzuiger 57 met de extractor retourzuiger*. Verwijder de lipafdichting 14 van de retourzuiger.

«  Verwijder de bankschroef*. Gebruik zachte bekken om de handgreep van het gereedschap vast te houden, positioneer
het gereedschap met de neus omlaag.

«  Schroef de eindkap 51 los met een 48 mm A/F-sleutel. Verwijder de lagerring 53, veger 22 en ‘O’-ring 6 van de eindkap.

«  Verwijder de zuigerkop 64 van de kop 63. Verwijder de zuigerkopafdichtingen 19, anti-extrusieringen 20 en
lipafdichting 21 van de zuigerkop.

«  Verwijder de afdichting van de behuizing 52 met behulp van de duwstang afdichting van de behuizing*. Verwijder de
lipafdichting 17, lagerring 54, veger 18 en‘O’-ring 23 van de afdichting van de behuizing.

6.9 HET MILIEU BESCHERMEN

Verzeker naleving van de geldende voorschriften voor afvalverwerking. Alle afvalproducten moeten worden afgevoerd
naar een goedgekeurde afvalvoorziening of soortgelijke locatie, zodat het personeel en het milieu niet aan risico's worden
blootgesteld.

6.10 MONTAGEINSTRUCTIES

«  Alle’O’-ringen en afdichtingen moeten worden vernieuwd en gesmeerd met Molykote® 55m* voor pneumatische
afdichting, of Molykote® 111 voor hydraulische afdichting.

KOPEENHEID

+  Gebruik zachte bekken om de handgreep van het gereedschap vast te houden, positioneer het gereedschap met de
neus omlaag.

«  Plaats de lagerring 54, lipafdichting 17, veger 18 en‘O’-ring 23 op de afdichting van de behuizing 52.

«  Monteer de anti-extrusieringen 20 op beide afdichtgroeven op de zuigerkop 64. De anti-extrusieringen moeten
worden geplaatst in de afdichtgroeven het dichtste bij de ventilatieopening in de zuigerkop, zoals getekend in detail 'C’
van de algemene montagetekening.

+  Monteer de zuigerkopafdichtingen 19 op beide afdichtgroeven op de zuigerkop 64. De zuigerkopafdichtingen moeten
worden geplaatst in de afdichtgroeven het verste verwijderd van de ventilatieopening in de zuigerkop, zoals getekend
in detail 'C’ van de algemene montagetekening.

«  Monteer de kogel van de zuigerkop 64 en plaats de afdichting van de behuizing op de zuigerkop.

«  Voorafgaand aan het insteken van de zuigerkop 64 in de kop 63, dient de afdichtingsgeleiding van de zuigerkop* op
de achterkant van de kop geplaatst te worden. Zodra de zuigerkop 64 in de geheel voorste positie is geinstalleerd,
dienen de afdichtingsgeleiding en de kogel van de zuigerkop uitgenomen te worden.

«  Voordat de lipafdichting 21 in de kop 63 wordt gestoken, dient de achterste kogel van zuigerkop* op de zuigerkop
64 en de afdichtingshuls van de achterste lipafdichting* op de achterkant van de kop geplaatst te worden. Gebruik de
zuiger van de achterste lipafdichting* om de lipafdichting tegen de aanslag te plaatsen.

- Plaats de lagerring 53, veger 22 en‘O’-ring 6 in de eindkap 51.

*  Verwijst naar artikelen die zijn inbegrepen in de 73200 onderhoudsset. Voor een volledige lijst, zie pagina 207.
Artikelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montagetekening en onderdelenlijst (pagina's
212-213).
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«  Smeer Loctite® 243* op de schroefdraad van de eindkap 51 en schroef de eindkap in de kop 63 met behulp van een
48 mm-A/F steeksleutel.

«  Monteer de bankschroef* op de kop 63 en gebruik zachte bekken om de bankschroef in des omgekeerde stand te
houden.

«  Monteer de lipafdichting 14 op de retourzuiger 57.

«  Monteer de retourzuiger op de extractor van de retourzuiger* en steek deze in de kop 63 tot aan de dieptemarkering
zoals aangegeven op de extractor van de retourzuiger.

«  Smeer Loctite® 243* op de schroefdraad van het luchtzuigerstangeinde 59. - Plaats de 4 mm A/F-inbussleutel in
de luchtzuigerstang 58 en gebruik een 14 mm A/F-sleutel of een 5 mm A/F-inbussleutel om het luchtzuigerstangeinde
te bevestigen.

+  Monteer de lagerring 60 op het luchtzuigerstangeinde 59.

«  Monteer de kogel van de luchtzuigerstang* op de luchtzuigerstang 58 en installeer de trekzuiger 56, lipafdichting
14, afdichtingaanslag 61, lipafdichting 15 en lagerring 62 in de positie en volgorde zoals getekend op de algemene
montagetekening.

«  Steek de luchtzuigerstang in de kop 63.
«  Plaats de lipafdichting 16 en 'O'-ring 12 in de afdichtingsborging 55.

«  Smeer Loctite® 243* op de schroefdraad van de afdichingsborging 55 en gebruik een sleutel voor de
afdichtingsborging* om deze in de kop 63 te bevestigen.

«  Verwijder de kogel van de luchtzuigerstang*.

«  Plaats 2'O'-ringen 13 op de kop 63.

«  Monteer de trekkerklep 28 met de trekkerklepextractor®.

«  Monteer de trekker 29 en steek de trekkerpen 30 in de kop 63.

«  Verwijder de bankschroef*. Gebruik zachte bekken om de handgreep van het gereedschap vast te houden, positioneer
het gereedschap met de neus omlaag.

«  Plaats 4 ontluchtingsschroeven 1 en 4 vaste afdichtingen 5 om de ontluchtingspoorten af te dichten.

SAMENSTELLING BEHUIZING

«  Monteer de bankschroef* op de kop 63 en gebruik zachte bekken om de bankschroef in de- omgekeerde stand te
houden.

«  Monteer de behuizing 65 op de kop 63.

«  Smeer Loctite® 243* op de schroefdraad van de borgmoer van de handgreep 34 en bevestig het op de handgreep 63
met behulp van de borgmoersleutel voor de handgreep* om het vast te draaien.

«  Smeer Loctite® 243* op de schroefdraad van de luchtzuigerstang 58 en bevestig de aansluiting van de luchtzuiger 41
op de luchtzuigerstang. Draai met behulp van de 4 mm A/F-inbussleutel de luchtzuigerstang vast en gebruik een 14
mm A/F-sleutel voor de aansluiting van de luchtzuiger.

«  Monteer de vierkant afdichting 9 en krachtreductieafdichting 35 op de luchtzuiger 33.
«  Steek de luchtzuiger 33 in de behuizing 65 totdat het op de aansluiting van de luchtzuiger 41 past.

«  Smeer Loctite® 243* op de schroefdraad van de aansluiting van de luchtzuiger 41. Draai de moer 3 vast vast op de
aansluiting van de luchtzuiger. Gebruik hiervoor een 27 mm A/F-sleutel, 14 mm of een 5 mm A/F-inbussleutel om
rotatie te voorkomen.

+  Monteer de‘O’-ring 8 op de grondplaat 32.
«  Steek de grondplaat 32 in de behuizing 65 en verwijder de borgring 24.

«  Maak de demper 37 grondig schoon, of vervang de demper indien versleten. Monteer de demper op de voetkap 31 en
plaats borgring 25.

«  Plaats de pakking 36 op de voetkap 31 en monteer het op de behuizing 65.

*  Verwijst naar artikelen die zijn inbegrepen in de 73200 onderhoudsset. Voor een volledige lijst, zie pagina 207.
Artikelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montagetekening en onderdelenlijst (pagina's
212-213).
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«  Schroef de borgmoer 38 op de grondplaat 32. Gebruik hiervoor een borgmoersleutel* en pas een minimale
koppel van 60Nm toe. Gebruik indien nodig een 10 mm A/F*-inbussleutel om te voorkomen dat de grondplaat
draait. Het buitenste gedeelte van de borgmoer 38 moet gelijk zijn aan of lager liggen dan het oppervlak van de
schroefverbinding van de aansluiting van de grondplaat 32.

BEDIENINGSKLEP

+  Monteer 2'0O'-ringen 10 in de klepbehuizing 42 en 2 -ringen 11 op de klepbehuizing.
«  Steek de klepbehuizingl 42 in de behuizing 65.

«  Plaats 2’O'-ringen 11 op de klepspoel 39.

«  Steek de klepspoel 39 in de behuizing 65.

«  Monteer de‘O’-ring 7 op de klephouder 40.

«  Smeer Loctite® 243* op de schroefdraad van de klephouder 40 en gebruik een 6 mm A/F-inbussleutel om de
klephouder in de behuizing 65.

«  Plaats 2'O'-ringen 4 op de aansluitbout 44.
«  Plaats de wartel 43 op de aansluitbout 44.

- Breng PTFE-tape aan op de schroefdraad van de aansluitbout 44 en gebruik een 22 mm A/F-sleutel om de aansluitbout
in de behuizing 65 te bevestigen.

. Monteer de adapter 48, adaptering 50, borgmoer 49 en afleider 47.

*  Verwijst naar artikelen die zijn inbegrepen in de 73200 onderhoudsset. Voor een volledige lijst, zie pagina 207.
Artikelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montagetekening en onderdelenlijst (pagina's
212-213).
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7. ALGEMENE ASSEMBLAGES

7.1 ALGEMENE MONTAGE VAN BASISGEREEDSCHAP 73200-02000
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7.2 ONDERDELENLIJST ALGEMENE MONTAGE

Onderdelenlijst voor 73200-02000
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8. PRIMING

Als het gereedschap uit elkaar werd genomen, is priming ALTIJD nodig voordat het wordt gebruikt. Het kan ook nodig zijn
de volledige slag te herstellen na intensief gebruik, als de slag is afgenomen en de bevestigngsmiddelen niet meer met een
enkele keer overhalen van de trekker geheel worden geplaatst.

8.1 OLIEGEGEVENS

De aanbevolen olie voor het primen is Hyspin® VG32 die verkrijgbaar is in houders van 0,5 | (onderdeelnummer 07992--00002),
of een gallon (onderdeelnummer 07992--00006). Zie onderstaande veiligheidsgegevens.

8.2 VEILIGHEIDSGEGEVENS HYSPIN® VG 32 OLIE

Eerste hulp

HUID:

De huid zo snel mogelijk met water en zeep grondig wassen. Terloops contact vereist geen onmiddellijke aandacht. Kort
contact vereist geen onmiddellijke aandacht.

INSLIKKEN:

Onmiddellijk een arts raadplegen. NOOIT braken opwekken.

OGEN:

Onmiddellijk en gedurende enkele minuten, spoelen met water. Ook al is er GEEN sprake van direct irritatie, toch kan
geringe irritatie na contact optreden.

Brand
Vlampunt boven 232°C. Niet geclassificeerd als brandbaar.
Geschikt blusmateriaal: CO2, droog poeder, schuim of een watermist. GEEN waterstralen inzetten.

Milieu

AFVALVERWIJDERING: Via een geautoriseerde partij naar een locatie met een vergunning. Kan worden verbrand. Een
gebruikt product kan voor terugwinning worden gebruikt.

LEKKAGE: Voorkom dat enige lekkage in afvoeren, riolering of waterlopen terechtkomt. Opnemen met absorberend
materiaal.

Hanteren
Draag oogbescherming, ondoordringbare handschoenen (bijv. van pvc) en een plastic schort. In goed geventileerde ruimtes
gebruiken.

Opslag
Geen speciale voorzorgsmaatregelen.
8.3 PRIMINGSET

De onderhoudsset 73200 omvat alle onderdelen die noodzakelijk zijn voor het primen van het gereedschap. Indien
gewenst, kan een primingset echter afzonderlijk worden geleverd.

PRIMINGSET: 73200-99991

ONDERDEELNR. | BESCHRUJVING | AANTAL
07900-01060 PRIME-INJECTIESPUIT 2
07900-01061 INSTELLING TREKSLAG 1
07900-01062 INSTELLING RETOURSLAG 1
07900-01063 VERLENGING PRIME-INJECTIESPUIT 1
07900-01066 MOER VOOR HET STARTEN 1

Voor het monteren van de instelling van de trekslag en de retourslag, zijn de volgende standaard gereedschappen nodig
(niet meegeleverd in de primingset).

27mm sleutel

. 10 mm inbussleutel

Sleutels en inbussleutels worden gespecificeerd op de breedte, tenzij anders aangegeven.
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8.4 PRIMINGPOORTEN

RETURN
BLEED
PORTS

8.5 SLAGINSTELLING

De instelling voor de trekslag wordt gebruikt om de zuigerkop 64 op een volledige slag in te stellen. De uitwendige
schroefdraad op de instelling van de trekslag draait in de kop 63, waarbij de zuigerkop wordt teruggedraaid. Met de
zuigerkop geheel naar voren, draait maar één kant van de instelling van de trekslag in de kop, omdat de zuigerkop
voorkomt dat de schroefdraad pakt als de andere kant wordt gebruikt. Als de instelling van de trekslag tot een aanslag in
de kop is ingedraaid, is de zuigerkop naar voren verplaatst tot de helft van de beschikbare slag. De instelling van de trekslag
wordt dan losgeschroefd en de andere kant wordt in de kop gedraaid, om de slag te voltooien.

De instelling voor de retourslag wordt gebruikt om de zuigerkop 64 volledig naar voren te trekken. De instelling voor de
retourslag stopt tegen de kop 63, terwijl de inwendige schroefdraad in de zuigerkop draait en deze daarbij naar voren trekt
Met de zuigerkop ingesteld op een volledige slag, draait maar één kant van de instelling van de retourslag in de zuigerkop,
omdat de zuigerkop voorkomt dat de schroefdraad pakt als de andere kant wordt gebruikt. Als de instelling van de
retourslag tot een aanslag in de kop is ingedraaid, is de zuigerkop teruggekeerd tot ongeveer de helft van de beschikbare
slag. De instelling van de retourslag wordt dan losgeschroefd en de andere kant wordt in de kop gedraaid, zodat het naar de
volledig voorwaartse positie wordt teruggekeerd.

Tijdens het gebruik van een van de instellingen, mag de zuigerkop niet draaien. Indien nodig kan een 10 mm A/F-
inbussleutel in de achterkant van de zuigerkop worden geplaatst om het draaien te voorkomen. Het kan noodzakelijk zijn
om de zuigerkop met de moer voor het starten naar voren te verplaatsen, zodat het voor de instelling van de retourslag
mogelijk is om de schroefdraad op te pakken.

8.6 INITIELE PRIMINGPROCEDURE

Volg deze aanwijzingen op als alle olie uit het gereedschap is verwijderd geweest, bijv. na demontage en onderhoud van het
gereedschap. Als de slag van het gereedschap minder is geworden, volg dan de aanvullende primingprocedure op pagina 217.

Volg de onderstaande hyperlink of scan als alternatief de QR-code voor een video van de initiéle primingprocedure van dit
gereedschap.

;56

E http://youtu.be/k499iT4hhi8

*  Verwijst naar artikelen die zijn inbegrepen in de 73200 onderhoudsset. Voor een volledige lijst, zie pagina 207.
Artikelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montagetekening en onderdelenlijst (pagina's
212-213).
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*Met de onderstaande nummering wordt elke stap naar de betreffende sectie van de primingvideo verwezen.

VOORBEREIDING
® Zorg ervoor dat het gereedschap is losgekoppeld van de luchttoevoer.
® Verwijder alle ontluchtingsschroeven 1 en afdichtingen 5.

® Gebruik zachte bekken om de handgreep van het gereedschap vast te houden, positioneer het gereedschap met de
neus omlaag.

PRIMEN AAN DE TREKZIJDE
® Zorg ervoor dat het gereedschap is losgekoppeld van de luchttoevoer.
® Voorafgaand aan het primen moeten alle ontluchtingsschroeven worden verwijderd.

® Gebruik een 27 mm A/F-sleutel en de instelling van de retourslag*, zorg ervoor dat de zuigerkop 64 geheel naar voren
staat. Verwijder de instelling van de retourslag.

® Monteer het verlengstuk* op een prime-injectiespuit*.

® Vul beide prime-injectiespuiten* met ongeveer 30 ml olie en verwijder alle lucht uit de spuiten.

® Plaats de prime-injectiespuit* op de onderste trek-ontluchtingspoort.

® Plaats de prime-injectiespuit* met de verlenging* op de bovenste trek-ontluchtingspoort.

® Duw de olie uit de eerste spuit totdat in de tweede spuit geen zichtbare luchtbellen meer aanwezig zijn, of tot het
oliepeil tot minder dan 5 ml daalt.

® Duw de olie uit de tweede spuit totdat in de eerste spuit geen zichtbare luchtbellen meer aanwezig zijn, of tot het
oliepeil tot minder dan 5 ml daalt.

@® Herhaal de vorige twee stappen totdat geen luchtbellen meer zichtbaar zijn.

® Maak de olievolumes in beide spuiten gelijk. Inclusief olie en lucht, mag de zuiger in geen van de spuiten een volume
boven 25 ml aantonen.

®  Sluit het gereedschap aan op de luchttoevoer.

® Span de trekker en houd deze aangespannen. Hierdoor gaat de luchtzuiger 33 naar het einde van de trekslag.

® Ontkoppel het gereedschap van de luchttoevoer.

® Verwijder de prime-injectiespuit* van de onderste trek-ontluchtingspoort en sluit deze poort weer af.

® Meteen 27 mm A/F-sleutel en aan beide kanten van de instelling van de trekslag*, dient de zuigerkop 64

teruggedraaid te worden tot een slag van 21 mm, waarbij het noodzakelijk is dat er steeds druk op de zuiger blijft. Dit
garandeert dat tijdens het terugduwen van de zuigerkop, geen lucht in het systeem wordt gezogen.

® Met de zuigerkop op een slag van 21 mm, dient de instelling van de trekslaginsteller verwijderd te worden.

@® Verwijder de prime-injectiespuit* met verlenging* en sluit deze poort weer af.

PRIMEN AAN DE RETOURZIJDE
Zorg ervoor dat het gereedschap is losgekoppeld van de luchttoevoer.

Controleer of het verlengstuk* op een prime-injectiespuit* is gemonteerd.

Plaats de prime-injectiespuit* op de retour-ontluchtingspoort.

O]
©)
® Vul beide prime-injectiespuiten* met ongeveer 30 ml olie en verwijder alle lucht uit de spuiten.
©)
® Plaats de prime-injectiespuit* met verlenging* op de tweede retour-ontluchtingspoort.

O]

Duw de olie uit de eerste spuit totdat in de tweede spuit geen zichtbare luchtbellen meer aanwezig zijn, of tot het
oliepeil tot minder dan 5 ml daalt.

@® Duw de olie uit de tweede spuit totdat in de eerste spuit geen zichtbare luchtbellen meer aanwezig zijn, of tot het
oliepeil tot minder dan 5 ml daalt.

*  Verwijst naar artikelen die zijn inbegrepen in de 73200 onderhoudsset. Voor een volledige lijst, zie pagina 207.
Artikelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montagetekening en onderdelenlijst (pagina's
212-213).
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Herhaal de vorige twee stappen totdat geen luchtbellen meer zichtbaar zijn.

Maak de olievolumes in beide spuiten gelijk. Inclusief olie en lucht, mag de zuiger in geen van de spuiten een volume
boven 25 ml aantonen.

Sluit het gereedschap aan op de luchttoevoer. Hierdoor gaat de luchtzuiger 33 naar het einde van de retourslag.
Ontkoppel het gereedschap van de luchttoevoer.

Verwijder de prime-injectiespuit* met verlenging* en sluit deze poort weer af

© © © ©

Met een 27 mm A/F-sleutel, moer voor het starten en aan beide kanten van de instelling van de retourslag*, dient de
zuigerkop 64 voorwaarts gedraaid te worden tot een slag van 0 mm, waarbij het noodzakelijk is dat er steeds druk op de
zuiger blijft. Dit garandeert dat tijdens het voorwaarts duwen van de zuigerkop, geen lucht in het systeem wordt gezogen.

@® Met de zuigerkop geheel naar voren, dient met voldoende kracht tegen de zuiger gedrukt te worden om tot aan de
aanslag olie uit de spuit te duwen. Ongeveer 0,5 ml wordt uit de spuit in het gereedschap geduwd.

® Verwijder de instelling van de retourslag.

® Verwijder de prime-injectiespuit en sluit deze poort weer af.

TREK- EN RETOURTEST
® Meet de afstand van het einde van de zuigerkop 64 tot de voorkant van de kop 63.
@®  Sluit het gereedschap aan op de luchttoevoer.

® Het gereedschap dient een cyclus te voltooien. Meet de afstand van het einde van de zuigerkop tot de voorkant van
de kop. Controleer of de slag van de zuigerkop 21 mm is en of de zuigerkop volledig terugkeert aan het einde van de
cyclus. Als dat niet zo is, voer dan de aanvullende primingprocedure uit, zie pagina 217.

® Ontkoppel het gereedschap van de luchttoevoer. Het primen van het gereedschap is nu gereed.

8.7 AANVULLENDE PRIMINGPROCEDURE

Als de slag van het gereedschap minder is geworden, volg dan deze aanwijzingen op. Als alle olie uit het gereedschap is
verwijderd, bijv. na demontage en onderhoud van het gereedschap, voer dan de initiéle primingprocedure uit, zie pagina 215.

Volg de onderstaande hyperlink of scan als alternatief de QR-code voor een video van de initiéle primingprocedure van dit
gereedschap.

(=14 =]
¥

E http://youtu.be/ZxlkLygiKCl

*Met de onderstaande nummering wordt elke stap naar de betreffende sectie van de primingvideo verwezen.

VOORBEREIDING
® Zorg ervoor dat het gereedschap is losgekoppeld van de luchttoevoer.

®  Grbruik zachte bekken om de handgreep van het gereedschap vast te houden, positioneer het gereedschap met de
neus omlaag.

PRIMEN AAN DE TREKZIJDE

Sluit het gereedschap aan op de luchttoevoer.

Span de trekker en houd deze aangespannen. Hierdoor gaat de luchtzuiger 33 naar het einde van de trekslag.
Ontkoppel het gereedschap van de luchttoevoer.

Verwijder de trek-ontluchtingsschroeven.

Monteer het verlengstuk* op een prime-injectiespuit®.

© © © © © O

Vul beide prime-injectiespuiten* met ongeveer 30 ml olie en verwijder alle lucht uit de spuiten.

*

Verwijst naar artikelen die zijn inbegrepen in de 73200 onderhoudsset. Voor een volledige lijst, zie pagina 207.
Artikelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montagetekening en onderdelenlijst (pagina's
212-213).
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©

Plaats de prime-injectiespuit* op de onderste trek-ontluchtingspoort.

S)

Plaats de prime-injectiespuit* met de verlenging* op de bovenste trek-ontluchtingspoort.

® Duw de olie uit de eerste spuit totdat in de tweede spuit geen zichtbare luchtbellen meer aanwezig zijn, of tot het
oliepeil tot minder dan 5 ml daalt.

® Duw de olie uit de tweede spuit totdat in de eerste spuit geen zichtbare luchtbellen meer aanwezig zijn, of tot het
oliepeil tot minder dan 5 ml daalt.

® Herhaal de vorige twee stappen totdat geen luchtbellen meer zichtbaar zijn.

©

Verwijder de prime-injectiespuit* van de onderste trek-ontluchtingspoort en sluit deze poort weer af.

® Met een 27 mm A/F-sleutel en aan beide kanten van de instelling van de trekslag*, dient de zuigerkop 64
teruggedraaid te worden tot een slag van 21 mm, waarbij het noodzakelijk is dat er steeds druk op de zuiger blijft. Dit
garandeert dat tijdens het terugduwen van de zuigerkop, geen lucht in het systeem wordt gezogen.

® Met de zuigerkop op een slag van 21 mm, dient de instelling van de trekslaginsteller verwijderd te worden.

©

Verwijder de prime-injectiespuit* met verlenging* en sluit deze poort weer af.

PRIMEN AAN DE RETOURZIJDE

Sluit het gereedschap aan op de luchttoevoer. Hierdoor gaat de luchtzuiger 33 naar het einde van de retourslag.
Ontkoppel het gereedschap van de luchttoevoer.

Verwijder de retour-ontluchtingsschroeven.

Controleer of het verlengstuk* op een prime-injectiespuit* is gemonteerd.

Vul beide prime-injectiespuiten* met ongeveer 30 ml olie en verwijder alle lucht uit de spuiten.

Plaats de prime-injectiespuit* op de retour-ontluchtingspoort.

Plaats de prime-injectiespuit* met verlenging* op de tweede retour-ontluchtingspoort.

© © © © © © © O

Duw de olie uit de eerste spuit totdat in de tweede spuit geen zichtbare luchtbellen meer aanwezig zijn, of tot het
oliepeil tot minder dan 5 ml daalt.

©

Duw de olie uit de tweede spuit totdat in de eerste spuit geen zichtbare luchtbellen meer aanwezig zijn, of tot het
oliepeil tot minder dan 5 ml daalt.

® Herhaal de vorige twee stappen totdat geen luchtbellen meer zichtbaar zijn.

©

Verwijder de prime-injectiespuit* met verlenging* en sluit deze poort weer af

® Meteen 27 mm A/F-sleutel, moer voor het starten en aan beide kanten van de instelling van de retourslag*, dient de
zuigerkop 64 voorwaarts gedraaid te worden tot een slag van 0 mm, waarbij het noodzakelijk is dat er steeds druk op
de zuiger blijft. Dit garandeert dat tijdens het voorwaarts duwen van de zuigerkop, geen lucht in het systeem wordt
gezogen.

@® Met de zuigerkop geheel naar voren, dient met voldoende kracht tegen de zuiger gedrukt te worden om tot aan de
aanslag olie uit de spuit te duwen. Ongeveer 0,5 ml wordt uit de spuit in het gereedschap geduwd.

©

Verwijder de instelling van de retourslag.

® Verwijder de prime-injectiespuit en sluit deze poort weer af.

TREK- EN RETOURTEST
® Meet de afstand van het einde van de zuigerkop 64 tot de voorkant van de kop 63.
®  Sluit het gereedschap aan op de luchttoevoer.

® Het gereedschap dient een cyclus te voltooien. Meet de afstand van het einde van de zuigerkop tot de voorkant van
de kop. Controleer of de slag van de zuigerkop 21 mm is en of de zuigerkop volledig terugkeert aan het einde van de
cyclus. Als dat niet zo is, voer dan de aanvullende primingprocedure uit.

® Ontkoppel het gereedschap van de luchttoevoer. Het primen van het gereedschap is nu gereed.

*  Verwijst naar artikelen die zijn inbegrepen in de 73200 onderhoudsset. Voor een volledige lijst, zie pagina 207.
Artikelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montagetekening en onderdelenlijst (pagina's
212-213).
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9. FOUTDIAGNOSE
9.1 SYMPTOMEN - MOGELIJKE OORZAAK EN POLOSSING
SYMPTOOM MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING :‘E\SNA
Verlaagde luchtdruk P VL LI
Korte slag of onvolledige Controleer op lekkages
terugkeer iepeil i i
J Ollepg|l n he't gereedschap s laag, of Het gereedschap opnieuw primen 214-217
luchtin de olie
Onjuiste neusstuk geplaatst Vervangen door het juiste neusstuk 201 - 202
Gebroken bekken in neusstuk Vervangen 202
Het gereedschap pakt de . o .
slotbout niet Versleten of vervuilde bekken Reinig of vervang zoals nodig 202
Oliepeil in het gereedschap is laag, of . . )
lucht in de olie Het gereedschap opnieuw primen 214-217
Onvoldoende luchtdruk CEUCIOLEE TR
Controleer op lekkages
Het gereedschap breekt de Onjuiste boutlengte Vervang door de juiste boutlengte
slotbout niet Het gereedschap moet worden geprimed Het gereedschap opnieuw primen 214-217
Regelklep is vervuild Verwijderen en klep reinigen 208 - 209
Demper van de uitlaat vervuild Reinig de demper 208 - 209
Onvoldoende luchtdruk Luchtdruk aanpassen
Controleer op lekkages
Gereedschap Stempe|t de Versleten aambeeld VerVangen 202
kraag niet Het gereedschap moet worden geprimed Het gereedschap opnieuw primen 214-217
Smeedwerk van aambeeld gebarsten  Vervangen 202
Onjuiste boutlengte Vervang door de juiste boutlengte
Vs ldiiEk Luchtdruk aanpassen
Het Controleer op lekkages
blindklinknagelgereedschap Oliepeil in het gereedschap is laag, of . . )
werpt de kraag niet uitvan  luchtin de olie Het gereedschap opnieuw primen 214-217
het aambeeld Versleten of beschadigde hydraulische  Inspecteer het gereedschap - vervang o o
afdichtingen in het gereedschap versleten of beschadigde afdichtingen
Voorafgaand aan het inschakelen van
het gereedschap, duwt de gebruiker  Instrueer de gebruiker over de juiste 199
het neusstuk niet volledig op de methode van het plaatsen
achterzijde van de pen
Aantrekgroeven op de ﬁnjl:j'Ste Cingl2loaEsigliney Engle Gebruik de juiste bevestiging
achterkant van de pen van GRS
de blindklinknagel tijdens Versleten of beschadigde klauwdelen  Controleer en vervang de set met bekken 202
de installatie beschadigd/ Verontreiniging in de kopsegmenten
verdwenen en/of groeven van de achterzijde van  Reinig de kopsegmenten 202
de pen
Overmatige plaatopening Sluit de opening tussen de twee bladen
Oliepeil in het gereedschap is laag, of . . )
lucht in de olie Het gereedschap opnieuw primen 214-217
Het gereedschap draait Regelklep is vervuild Verwijderen en klep reinigen 208 - 209
trager en weigert omin te ) ) o
Demper van de uitlaat vervuild Reinig de demper 208 - 209

schakelen
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10.CE CONFORMITEITSVERKLARING

Wij, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, verklaren hierbij, uitsluitend op eigen verantwoordelijkheid, dat het product:

Beschrijving: 73200 Hydro-pneumatische gereedschap voor blindklinknagels

Model: 73200

waarop deze verklaring van toepassing is, voldoet aan de volgende geharmoniseerde standaarden:

I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010

ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011

EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993

EN SO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

De technische documentatie is opgesteld overeenkomstig bijlage VII B, in navolging van de volgende richtlijn: 2006/42/
EG De machinerichtlijn (waarnaar de Engelse wettelijke instrumenten 2008 nr. 1597 - Levering van machine (Veiligheid)
verwijzen).

Ondergetekende legt deze verklaring af namens STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, VERENIGD KONINKRIJK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY VERENIGD KONINKRIJK

Plaats van afgifte: Letchworth Garden City, VERENIGD KONINKRIJK

Afgiftedatum: 05-11-2012

Ondergetekende is verantwoordelijk voor de samenstelling van de technische documentatie voor producten die binnen de
Europese Unie worden verkocht en stelt deze verklaring op uit naam van Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Gielen, Duitsland

Deze machine is conform
Machinerichtlijn 2006/42/EG

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.VKVERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

Wij, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, verklaren hierbij, uitsluitend op eigen verantwoordelijkheid, dat het product:

Beschrijving: 73200 Hydro-pneumatische gereedschap voor blindklinknagels

Model: 73200

waarop deze verklaring van toepassing is, voldoet aan de volgende aangewezen standaarden:
1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

De technische documentatie is opgesteld in overeenkomst met de Levering van machineregelgeving (Veiligheid) 2008, S.I.
2008/1597 (zoals gewijzigd).

Ondergetekende legt deze verklaring af namens STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, VERENIGD KONINKRIJK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY VERENIGD KONINKRIJK

Plaats van afgifte: Letchworth Garden City, VERENIGD KONINKRIJK

Afgiftedatum: 05-11-2012

Deze machine is conform
Veiligheidsvoorschriften voor het beschikbaar stellen van

machines 2008,
‘ n S.1. 2008/1597 (zoals gewijzigd)

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.BESCHERM UW INVESTERING!

Stanley® Engineered Fastening BLINDKLINKNAGELGEREEDSCHAP - GARANTIE
STANLEY® Engineered Fastening garandeert dat al het elektrisch gereedschap zorgvuldig is geproduceerd en dat het vrij is
van gebreken in materialen of uitvoering, bij normaal gebruik en service, voor een periode van één (1) jaar.

Deze garantie heeft betrekking op de eerste aankoper van het gereedschap en enkel voor bedoeld gebruik.
Uitzonderingen:

Normale slijtage.
Periodiek onderhoud, reparaties en vervanging van onderdelen door normale slijtage en beschadiging vallen niet onder de
garantie.

Misbruik & verkeerd gebruik.
Defecten of schade voortkomend uit onjuiste bediening, opslag, ruwe behandeling en verkeerd gebruik, ongelukken of
verwaarlozing, zoals materiéle beschadiging, vallen niet onder de garantie.

Ongeautoriseerde service of aanpassingen.

Defecten of schade voortvloeiend uit service, het testen van aanpassingen, installatie, onderhoud, wijzigingen of
aanpassingen in welke vorm ook, die zijn uitgevoerd door iemand anders dan STANLEY® Engineered Fastening, of één van
hun geautoriseerde servicecentra, vallen niet onder de garantie.

Alle andere garanties, expliciet of impliciet, inclusief enige garantie van verkoopbaarheid of geschiktheid voor een bepaald
gebruik, zijn hierbij uitgesloten.

Mocht dit gereedschap niet aan de garantie voldoen, stuur het dan direct naar het geautoriseerde servicecentrum bij u in de
buurt. Neem voor een lijst van geautoriseerde STANLEY® Engineered Fastening servicecentra in de VS of Canada contact met
ons op via het gratis nummer (877)364 2781.

Bezoek buiten de VS en Canada onze website www.StanleyEngineeredFastening.com om uw dichtstbijzijnde STANLEY
Engineered Fastening servicecentrum te vinden.

STANLEY Engineered Fastening vervangt dan gratis elk onderdeel dat wij defect achten, ten gevolge van slechte materialen
of slecht vakmanschap, en zal het gereedschap daarna gratis terugsturen. Dit geeft onze enige verplichting onder deze
garantie weer.

In geen enkel geval kan STANLEY Engineered Fastening aansprakelijk worden gesteld voor gevolgschade of speciale schade
die voortkomt uit de aanschaf of het gebruik van dit product.

Registreer uw blindklinknagelgereedschap online.

Ga om uw garantie online te registreren naar
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Wij danken u dat u het gereedschap van het merk Assembly Technologies van STANLEY® Engineered Fastening hebt
gekozen.
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©2021 Stanley Black & Decker inc.

Alle rettigheder forbeholdes.

Disse oplysninger méa under ingen omstaendigheder reproduceres og/eller offentliggeres i ligegyldigt hvilken form
(elektronisk eller print),uden forudgdende skriftlig tilladelse fra STANLEY Engineered Fastening. De foreliggende oplysninger
er baseret pa de data, der er kendt pa tidspunktet for introduktionen af dette produkt. STANLEY Engineered Fastening

farer en politik om lesbende produktforbedringer, derfor kan og vil produkterne labende blive aendret. De foreliggende
oplysninger gaelder for produktet, leveret af STANLEY Engineered Fastening. STANLEY Engineered Fastening kan derfor ikke
stilles til ansvar for eventuelle skader, som falge af afvigelser fra de oprindelige produktspecifikationer.

Alle informationer er blevet udarbejdet med stgrste omhu. STANLEY Engineered Fastening kan ikke stilles til ansvar for
eventuelle fejl i oplysningerne, eller for konsekvenserne heraf. STANLEY Engineered Fastening kan ikke stilles til ansvar for
skader som folge af aktiviteter, der gennemfares af tredjeparter. Arbejdsnavne, firmanavne, registrerede varemaerker osv.,
der anvendes af STANLEY Engineered Fastening, kan ikke anvendes frit i henhold til bestemmelserne vedrgrende beskyttelse
af varemaerker.
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Denne instruktionsvejledning skal lzeses af enhver, der installerer eller betjener dette vaerktgj, og man skal veere
seerlig opmaerksom pa felgende sikkerhedsregler.

hver brug.

Brug hareveern i overensstemmelse med arbejdsgiverens instruktioner og som pakraevet af
arbejdsmiljgbestemmelser.

Brug af veerktejet kan udsaette operaterens haender for farer, herunder knusning, slag, snit og slid og varme. Brug
egnede handsker til beskyttelse af haenderne.

@ Brug altid slagfast @jebeskyttelse under betjening af veerktgjet. Den pakraevede beskyttelsesgrad skal vurderes for

1. SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Laeg meerke til falgende sikkerhedsinstruktioner. Laes brugsvejledningen grundigt igennem, og vaer opmaerksom pa disse
symboler.

A FARE: Angiver alvorlig skade eller i vaerste fald dgden, hvis de respektive sikkerhedsinstruktioner ikke overholdes.

A ADVARSEL: Indikerer en mulig farlig situation, der medmindre den ikke undgas, kan resultere i ulykker med dgdelig
udgang eller alvorlige kvaestelser.

A PAS PA: Indikerer en potentiel farlig situation, som kan forarsage mindre alvorlige eller moderate kvaestelser, hvis den
ikke undgas.

A PAS PA: En potentiel farlig situation kan opst3, hvis de angivne sikkerhedssymboler ikke respekteres eller overholdes.

Forkert anvendelse eller vedligeholdelse af veerktajet, kan medfore alvorlige kvaestelser eller materielle skader. Laes og
forsta derfor alle advarsler og symboler i brugsanvisningerne for veerktojet anvendes. Ved brug af elvaerktgaj skal alle
grundlaggende sikkerhedsregler altid overholdes for at reducere risikoen for kvaestelser.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL SENERE BRUG
1.1 GENERELLE SIKKERHEDSREGLER

«  Med henblik pa flere farer skal du lzese og forsta sikkerhedsinstruktionerne, inden du installerer, betjener, reparerer,
vedligeholder, skifter tilbehgr pa eller arbejder i naerheden af veerktgjet. Ellers kan det resultere i alvorlig personskade.

«  Kun kvalificerede og udlaerte operatgrer ma installere, justere eller bruge veerktgjet.

« STANLEY Engineered Fastening blindnittevaerktajer ma IKKE anvendes til andre formal end de tilsigtede formal.

«  Brug kun reservedele, blindnitter og tilbehgr anbefalet af producenten.

«  Misbrug IKKE veerktgjet. Modifikation kan reducere effektiviteten af sikkerhedsforanstaltninger og gge risiciene for
operatgren. Enhver andring af veerktojet foretaget af kunden, vil vaere kundens fulde ansvar og vil gere alle geeldende
garantier ugyldige.

«  Kassér ikke sikkerhedsinstruktionerne; giv dem til operatgren.

«  Anvend ikke veerktgjet, hvis det er blevet beskadiget.

«  Kontrollér, om der forekommer fejltilpasninger, eller om bevaegelige dele er bevaegelige, beskadigelse eller andre
forhold, der kan pavirke vaerktgjets funktion, inden brug. Fa veerktejet serviceret far brug, hvis det er beskadiget. Fjern
alle justerings- og skruenggler inden brug.

«  Veerktgjer skal efterses regelmaessigt for at kontrollere, at de tekniske data og maerkninger, der kraeves af denne del
af ISO 11148, er tydeligt markeret pa vaerktgjet. Arbejdsgiveren/brugeren skal kontakte producenten for at anskaffe
erstatningsmaerkater efter behov.

«  Veerktgjet skal altid holdes i en god stand, og skal undersages jeevnligt for skader af en autoriseret reparatgr. Enhver
form for demontering ma kun foretages af uddannet personale. Dette veerktej ma ikke demonteres uden at konsultere
vedligeholdelsesanvisningerne.

1.2 PROJEKTILFARER

«  Afbryd luftforsyningen pa veerktgjet inden nogen form for vedligeholdelse, hvor der justeres, serviceres eller afmonteres
dele ved naesesamling eller tilbeheor.

«  Veer opmaerksom p3, at fejl i arbejdsemnet eller tilbehgret, eller endda af det indsatte vaerktgj, kan generere projektiler
med hgj hastighed.

«  Brug altid slagfast gjebeskyttelse under betjening af veerktgjet. Den pakraevede beskyttelsesgrad skal vurderes for hver
brug.

«  Risikoen for andre bgr ogsa vurderes pa dette tidspunkt.

«  Serg for, at arbejdsemnet er ordentligt fastgjort.

«  Kontroller, at beskyttelsesforanstaltningen mod udkast af nitter og/eller mandrel er pa plads og fungerer.

«  Brug IKKE veerktgjet, uden at stiftopsamleren er installeret.
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«  Advar mod den mulige tvangsudskydning af mandreller fra veerktgjets forside.
. Ret IKKE veerktgjet mod andre personer, ndr det anvendes.

1.3 DRIFTSFARER

«  Brug af veerktgjet kan udseette operaterens haender for farer, herunder knusning, slag, snit, slid og varme. Brug egnede
handsker til beskyttelse af haenderne.

«  Operatgrer og vedligeholdelsespersonale skal veere fysisk i stand til at handtere veerktgjets masse, veegt og styrke.

«  Hold veerktgjet korrekt; veer klar til at modvirke normale eller pludselige bevaegelser, og hav begge haender til radighed.

«  Hold altid veerktgjshandtaget rent for olie og snavs.

«  Hold kroppen i balance, og hav et sikkert fodfaeste under brug af veerktgjet.

«  Slip start-og-stop-enheden i tilfaelde af afbrydelse af luftforsyningen.

«  Brug kun smgremidler anbefalet af producenten.

«  Kontakt med hydraulisk vaeske bgr undgas. Med henblik pa at minimere risikoen for udslaet bar man sgrge for at skylle
omradet grundigt, hvis der opstar kontakt.

«  Sikkerhedsdatablade for alle hydrauliske olier og smeremidler er tilgeengelige efter anmodning fra din
veerktgjsleverandar.

«  Undga uegnede stillinger, da det er sandsynligt, at disse stillinger ikke ger det muligt at modvirke normal eller uventet
bevaegelse af veerktojet.

«  Hvis veerktgjet er fastgjort til en ophaengningsenhed, skal du s@rge for, at fastgerelsen er sikker.

«  Pas pa risikoen for knusning eller klemning, hvis naeseudstyr ikke er monteret.

«  Veerktojet ma IKKE betjenes, hvis forstykket er afmonteret.

« Inden anvendelsen skal der tages hgjde for, om der tilstraekkelig plads til at handtere veerktgjet med haenderne.

« Undga at trykke pa udlgseren, hvis verktgjet flyttes mellem arbejdspladser.

«  Misbrug IKKE vaerktgjet, ved at tabe eller smide med det. Anvend ALDRIG varktgjet som hammer.

1.4 FARER VED GENTAGENDE FARER

«  Ved brug af veerktgjet kan operateren opleve ubehag i haender, arme, skuldre, nakke eller andre dele af kroppen.

«  Under brug af vaerktgjet skal operatgren indtage en behagelig stilling, samtidig med at der bevares et sikkert fodfaeste
og undgas akavede stillinger eller ubalance. Operatgren skal skifte stilling under leengere opgaver; dette kan hjzlpe
med at undga ubehag og traethed.

«  Hvis operatgren oplever symptomer som vedvarende eller tilbagevendende ubehag, smerter, pulsering, smhed,
prikken, folelseslashed, breendende fornemmelser eller stivhed, ma disse advarselstegn ikke ignoreres. Operatgren skal
forteelle arbejdsgiveren og konsultere en kvalificeret sundhedsperson.

1.5 TILBEHORSFARER

«  Frakobl veerktgjet fra luftforsyningen inden montering eller fiernelse af naesestykket eller tilbehgret.
«  Brug kun tilbeher og forbrugsvarer af stgrrelser og typer, der anbefales af veerktgjets producent; brug ikke tilbehear eller
forbrugsvarer af andre typer eller starrelser.

1.6 ARBEJDSPLADSFARER

- De vigtigste arsager til personskader pa arbejdspladsen er, hvis man glider, snubler og falder. Pas pa glatte overflader
fordrsaget af brug af veaerktgjet og fare for fald forarsaget af luftledning eller hydraulikslange.

«  Veerforsigtig i ukendte omgivelser. Der kan vaere skjulte farer, sdsom stremledninger eller andre forbrugsledninger.

«  Veerktgjet er ikke beregnet til brug i potentielt eksplosive omgivelser og er ikke isoleret mod kontakt med elektrisk
strom.

«  Sorg for, at der ikke er stramkabler, gasrer osv., som kan medfgre fare, hvis de beskadiges ved brug af veerktgjet.

«  Beer hensigtsmaessig pakleedning. Undga lest tej og smykker. Hold har, taj og handsker vaek fra beveegelige dele.
Lostsiddende tgj, smykker eller langt har kan blive fanget i bevaegelige dele.

1.7 STOJFARER

«  Eksponering for hgje stejniveauer kan fordrsage permanent, invaliderende hgretab og andre problemer, sdésom
tinnitus (ringen, brummen, flgjten eller summen for grerne). Derfor er det meget vigtigt at foretage risikovurdering og
implementere passende kontroller for disse farer.

«  Passende kontroller til at reducere risikoen kan omfatte handlinger sésom deempning af materialer for at forhindre, at
arbejdsemner “ringer”.

«  Brug hgrevaern i overensstemmelse med arbejdsgiverens instruktioner og som pakraevet af arbejdsmiljgbestemmelser.

«  Veelg, vedligehold og udskift forbrugsvaerktgjet/det indsatte vaerktej, som anbefalet i instruktionsvejledningen, for at
forhindre en ungdvendig stgjstigning.

1.8 VIBRATIONSFARER

«  Eksponering for vibrationer kan forarsage invaliderende skader pa nerverne og blodforsyningen af haender og arme.
«  Tag varmt tgj pa, nar du arbejder under kolde forhold, og hold dine haender varme og torre.
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«  Hvis du oplever fglelseslgshed, prikken, smerter eller blegning af huden i fingrene eller haenderne, skal du stoppe med
at bruge veerktgjet, fortzelle det til din arbejdsgiver og konsultere en leege.

«  Hvor det er muligt, ber veerktgjets veegt understottes i et stativ, en strammer eller en balance, fordi et lettere greb
derefter kan bruges til at understatte veerktgjet.

+  Betjen og vedligehold monterings-elvaerktgjet til fastgorelse af blindnitter som anbefalet i instruktionshdandbogen for
at forhindre en ungdvendig stigning i vibrationsniveauet.

«  Veelg, vedligehold og udskift forbrugsveerktejet/det indsatte vaerktgj, som anbefalet i instruktionsvejledningen, for at
forhindre ungdvendige vibrationsniveauer.

+  Hold vaerktgjet med et let, men sikkert greb under hensyntagen til de nedvendige handreaktionskraefter, da risikoen for
vibrationer generelt er stgrre, nar grebskraften er hgjere.

1.9 YDERLIGERE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER FOR PNEUMATISKE ELVARKT@JER

«  Arbejdstrykket ma ikke overstige 7 bar (102 PSI).

«  Luftunder tryk kan forarsage alvorlig personskade.

«  Efterlad aldrig veerktgjet uden opsyn. Frakobl luftslangen, nar veerktajet ikke er i brug, for du skifter tilbeher eller nér du
udfgrer reparationer.

«  Retaldrig luft mod dig selv eller andre.

«  Piskende slanger kan forarsage alvorlig personskade. Kontrollér altid for beskadigede eller Izse slanger og fittings.

«  Tjekaltid veerktgjet for defekte dele og uteette luftslanger, inden det tages i brug. Undga at tabe tunge genstande pa
slangerne. Et hardt slag kan medfere indvendig skade pa veerktgjet, og fare til fejl i lufttilfarslen.

«  Kold luft skal rettes veek fra haenderne.

«  Nar der bruges universelle drejekoblinger (klokoblinger), skal der installeres lasestifter, og der skal bruges piskestop-
sikkerhedskabler til at beskytte mod eventuel tilslutningsfejl mellem slange og vaerktgj eller slange og slange.

«  Loft IKKE veerktgjet med slangen. Brug altid veerktgjets handtag, nar veerktgjet skal flyttes.

«  Udluftningshullerne ma ikke blokeres eller daekkes.

«  Undga snavs og fremmedlegemer i veerktgjets hydrauliksystem, da dette vil medfare funktionsfejl pa veerktgjet.
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2. SPECIFIKATIONER

2.1 TILSIGTET FORMAL

Den hydro-pneumatiske 73200 er designet til at placere Stanley Engineered Fastening nitter med lasebolte og afbraekkeligt

skaft.

For et komplet veerktgj skal du bestille en basisveerktgjsdel nummer 73200-02000 og valge et naesestykke fra afsnittet

Naesestykker pa side 233, der passer til din anvendelse.

Sikkerhedsinstruktionerne skal altid falges.

MA IKKE anvendes under vade forhold eller i naerheden af breendbare veesker eller gasser.

2.2 VARKT@JSSPECIFIKATION

Lufttryk Minimum - Maksimum
Luftforbrug pakraevet ved 5 bar
ved 7 bar
Slag Minimum
Traekstyrke ved 5 bar/73 Ibf/in?
ved 7 bar/102 Ibf/in?
Cyklustid Ca.
Vaegt Uden naeseudstyr

5-7 bar (73-102 Ibf/in?)
14,2 liter (73 Ibf/in?)
19,9 liter (102 Ibf/in?)
20 mm (0,79 in)

25,9 kN(5823 Ibf)

36,2 kN(8138 Ibf)

3 sekunder

4,90kg (1016130 2)

Stejveerdier fastsat i henhold til stgjtestkode ISO 15744 og ISO 3744.

A-vaegtet lydeffektniveau dB(A), Loa Usikkerhed stgj: k,, = 3,0 dB(A) 102,3 dB(A)

A-vegtet em|55|onslydtrykn|vefu pa arbejdsstationen dB(A), Usiderize S kpA —30dB(A) 985 dB(A)
pPA

C-vaegtet maksimalt emissionslydtrykniveau dB(C), ch, maks. Usikkerhed stgj: kpc =3,0dB(C) 97,0 dB(C)

Vibrationsemissionsniveau, a,

Vibrationsveerdier fastsat i henhold til vibrationstestkode ISO 20643 og ISO 5349.
Usikkerhed vibration: k = 1,108 m/s*

3,9 m/s’

Erklaerede vibrationsemissionsvaerdier i overensstemmelse med EN 12096
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2.3 VARKT@JSDIMENSIONER

@58A]j

389

@
N
(@]

146.1

Fig.1

Alle dimensioner vises i millimeter.
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3. IBRUGTAGNING

FORSIGTIG - LAS OMHYGGELIGT SIKKERHEDSREGLERNE PA SIDE 226 OG 228 F@R IDRIFTTAGELSE.

For brug
«  Veelg den korrekte neesemgtrik og gevindspin.

«  Tilslut veerktgjet til luftforsyningen. Kontrollér treek og retur ved at trykke pa aftraekkeren.

A PAS PA: Et korrekt arbejdstryk er vigtigt for veerktgjets ydeevne. Personskade eller beskadigelse af udstyret kan ske
uden et korrekt arbejdstryk. Arbejdstrykket ma ikke overstige det, der er angivet i veerktojsspecifikationerne.

3.1 LUFTFORSYNING

Alle veerktgjer drives med komprimeret luft ved et optimalt tryk pa 5,5 bar. Vi anbefaler brug af trykregulatorer og
filtreringssystemer pa hovedluftforsyningen. Disse skal monteres inden for 3 meter fra veaerktgjet (se diagrammet herunder)
for at sikre maksimal veerktgjslevetid og minimal vedligeholdelse af veerktgjet.

A PAS PA:TrykreguIatoren i kabinettet er indstillet til 5,25 bar.
A PAS PA: Trykregulatoren ma under ingen omstaendigheder justeres.
A PAS PA: Sikkerhedsventilen i kabinettet er indstillet til 5,25- 5,30 bar.

A PAS PA: Sikkerhedsventilen mé under ingen omstaendigheder justeres.

Luftforsyningsslangerne bar have et minimum effektivt arbejdstryk pa 150% af det maksimale tryk produceret i systemet
eller 10 bar, alt efter hvilket der er det hgjeste. Luftslanger bor veere olieresistente, veere slidsteerke udvendigt og ber
veere forstaerket, hvor driftsbetingelserne kan resultere i, at slanger bliver beskadiget. Alle luftslanger SKAL have en
boringsdiameter pa minimum 6,4 millimeter eller % tomme.

STOP COCK
(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
OR LUBRICATION UNTS)  ©__| { 4
SWETRES MAXMUM o \ \
TAKE OFF POINT
—@) |m FROM MAIN SUPPLY
\8 |F] J) |
AIR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR  MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)

Fig.2
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3.2 ANVENDELSESPROCEDURE

VIGTIGT - Forsag ikke at bryde en stiftende af uden installationen af en spaendepatron. Dette vil fa den ikke-
fastspaendte del af stiftenden til at blive skubbet ud af naesen ved en hgj hastighed og kraft.

Ved installation af laseboltprodukter:

*  Seorg for, at det korrekte naesestykke er monteret. =
¥ Slut veerktgjet til luftforsyningen.
*  Skub Avdelok® stiften gennem applikationshullet.
*  Placer spaendepatronen pa stiften (vend den som vist).
*  Mens du holder stiftens hoved mod applikationen, skal du >
skubbe veerktgjet pa den fremragende stiftende. I
*  Tryk udlgseren helt ned. En cyklus sikrer, at spaendepatronen L
saenkes ind i stiftens l3seriller, og at stiften knaekker ved
bryderillen.
*  Slip udlgseren. Veerktgjet fuldender sin cyklus ved at skubbe sig Fig.3
ig.

selv af spaendepatronen og skubbe stiften ud bagpa.
Ved installation af afbraekkelige produkter:-
*  Seorg for, at det korrekte naesestykke er monteret.
¥ Slut veerktgjet til luftforsyningen.
*  Indseet nittestiften i veerktgjets naese.
*  Bring veerktgjet med nitten til applikationen, sa den fremragende nitte gar lige ind i applikationens hul.
*  Tryk udlgseren helt ned. Veerktgjscyklussen indsaetter nitten.

*  Slip udlgseren. Veerktgjet gennemfarer cyklussen.
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4. NASESTYKKER

Det er vigtigt, at det korrekte naesestykke fastgeres forud for betjenening af veerktgjet. Ved at kende nummeret pa din
originale komplette vaerktejsdel eller detaljerne for den nitte, der skal placeres, vil du veere i stand til at bestille et nyt
komplet naesestykke ved hjeelp af udvalgstabellerne pa side 233.

4.1 VALG AF AVDELOK® NASESTYKKE

Avdelok® naeseudstyr fas i fire typer. Det er vigtigt, at det korrekte naesestykke fastgares forud for betjenening af vaerktgjet.
A

3
2
.

(o)
B
©

1 =
— ol

o
L o

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

VALG AF AVDELOK® NASESTYKKE
NASEUDSTYR

A | 8 | ¢ | b |
BESKRIVELSE DEL NR.

mm | tomme | mm | tomme | mm | tomme | mm | tomme

3/16" | Vertikale flader 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1.000 | 07200-02500 *
3/16" | Horisontale flader 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1.000 | 07200-02700*
1/4" | Vertikale flader 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1.000 | 07200-02600*
1/4" | Horisontale flader 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1.000 | 07200-02800 *
1/4" (Htﬁ::;‘;'lr‘tt:)'e e 21 | 0812 | 16 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1.000 | 07200-03300*
1/4" | Rund 21 | 0812 | - - 54 | 2120 | - - 07200-03500 *
5/16" | Horisontale flader 27 | 1060 | 236] 0930 | 91 | 358 | 40 | 1580 | 07220-02700
5/16" (Ht::::;‘;’l‘tg'e flader 27 | 1060 | 236| 0930 | 94 | 3700 | 46 | 1.830 | 07220-03400
5/16" | Rund 27 | 1060 | - - 91 | 3580 | - - 07220-05600
3/8" | Rund 27 | 1060 | - - 70 | 2750 | - - 07220-02000
3/8" | Rund (Trindelt) 27 | 1060 | - - | 742| 2920 | - - 07220-03500
3/8" | Kort 27 | 1.060 |252| 0992 | 37 | 1450 | 32 | 1250 | 07220-06100

*  Det er ngdvendigt at bruge adaptersaet (73200-04300) til at montere disse naesestykker i veerktgjet.

Trindelte ambolte giver en mindre alvorlig deformation af spaendepatronerne, hvilket gor det muligt at placere Avdelok® i
blgdere materialer som plastik, trae osv.
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4.2 VALG AF STANDARD NASESTYKKE

Nitterne herunder kan ogsa placeres pa 73200 varktgjet. Det er vigtigt, at det korrekte naesestykke fastgeres forud for
betjenening af vaerktgjet.

VALG AF STANDARD NASESTYKKE
NASEUDSTYR

BESKRIVELSE

AVBOLT® 4,8 mm (3/16") Se 07900-00905 datablad 07220-08100
6,4 mm (1/4") Se 07900-00905 datablad 07220-07500
AVSEAL® Il 11 mm standard For valg af neesemetrik bedes du se 07900-00840 datablad 07220-06600
12 mm standard For valg af neesemegtrik bedes du se 07900-00840 datablad 07220-06700
13 mm lavtryk For valg af naesemotrik bedes du se 07900-00840 datablad 07220-06600
14 mm lavtryk For valg af neesemetrik bedes du se 07900-00840 datablad 07220-06700
16 mm lavtryk For valg af naesemotrik bedes du se 07900-00840 datablad 07220-06800 A
INTERLOK® 10 mm (3/8") Standard lige udstyr 73200-04500 t
MAXLOK® 6,4 mm (1/4") Standard lige udstyr *07610-02100
4,8 mm (3/16") Standard lige udstyr *07610-02000
MONOBOLT® 10 mm (3/8") Standard naesemotrik 07220-07200 t

A Luftindtagstryk pa 7,0 bar pakreevet.
t Der er brug for to vaerktejsaktiveringer for at placere disse nitter.
*  Deter ngdvendigt at bruge adaptersaet (73200-04300) til at montere disse naesestykker i veerktgjet.

4.3 MONTERINGSINSTRUKTIONER

A PAS PA: Luftforsyningen skal afbrydes ved montering eller fiernelse af naesestykket, medmindre andet er specifikt
instrueret.

Naesestykker skal samles pa forhand fgr montering.

LIGE HORISONTALE, VERTIKALE ELLER RUNDE NASESTYKKER
«  Smer kaeberne let med moly lithium-smerelse.
«  Monter flederskinnerne 4 og fiederen 5

«  Afbalancer de tre patronkaeber 3 pa den gverste fiederskinne 4
(om ngdvendigt ved hjzelp af en brugt stiftende for at hjaelpe
med placeringen)

«  Seenk omhyggeligt patronsamleren 2 over de monterede
komponenter

. Indsaet mellemstykket 6 (om pakrzevet) i patronsamleren 2 (kun
5/16" dia.)

«  Monteringen kan derefter placeres i ambolten

Varenumre i fed henviser til tegningen pa den modsatte side.
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5. EKSTRAUDSTYR

SPANDEPATRON-SPLITTERE
Du kan bestille spaendepatron-splittere til at skeere speendepatronerne af placerede Avdelok®. Den lille starrelse vist
herunder til venstre er til at skaere 3/16" og 1/4” spaendepatroner. Den stgrre stgrrelse vist herunder til hgjre er til 5/16" og
3/8" spaendepatroner.

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900)

Dimensioner vist med fed skrift er millimeter. Andre dimensioner er i tommer

LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700,/07220-03900)

SPANDEPATRON-SPLITTERE - KOMPONENTDELNUMRE

3/16"

SPANDEPATRON-

BESKRIVELSE

SPLITTER
07500-06800

1/‘"

SPANDEPATRON-

SPLITTER
07500-06900

5/15"

SPANDEPATRON-

SPLITTER
07220-03700

3/8"
SPANDEPATRON-
SPLITTER
07220-03900

ANTAL

1 MASKINSKRUE MED KNAPHOVED 07001-00004 | 07001-00004 | 07001-00142 | 07001-00142 2
2 B@OSNING 07210-02012 | 07210-02012 - - 1
3 KLINGESTIFT 07210-02014 | 07210-02014 | 07220-03712 | 07220-03712 2
4 KLINGESTIFTSKRUE 07210-02015 | 07210-02015 | 07220-03713 | 07220-03713 2
5 KLINGE 07210-02016 | 07210-02104 | 07220-03710 | 07220-03902 2
6 FJEDERKLEMMESAMLING 07500-08000 | 07500-08000 | 07220-04500 | 07220-04500 1
7 KLINGEBARERSAMLING 07210-02500 | 07210-02600 | 07220-04200 | 07220-04300 2
8 MELLEMSTYKKESTIFT 07210-02703 | 07210-02703 | 07220-03714 | 07220-03714 1
9 KNASTSTANG 07500-06801 07500-06801 07220-03701 07220-03701 1
10 YDRE B@SNING 07500-06803 | 07500-06803 | 07220-03715 | 07220-03715 1
11 NASEFASTHOLDELSESM@TRIK 07500-00212 | 07500-00212 = = 1
12 UDVENDIG LASERING 07004-00041 07004-00041 - - 1
13 FASTHOLDELSESM@TRIK 07007-00076 | 07007-00076 = = 1
14 KLINGEFJEDER - - 07220-03706 | 07220-03706 2
15 UAFHANGIG FASTHOLDELSESSTIFT | 07500-08003 | 07500-08003 | 07220-04501 07220-04501 1

ADAPTERSAT MED SPANDEPATRON-SPLITTERE (73200-04600)

ANVIL

ADAPTOR

COLLET

SMALL
COLLAR
SPLITTER

11

ADAPTOR KIT

ADAPTOR

0=

TOOL)( :
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5.1 INSTALLATIONSINSTRUKTIONER
DEMONTERING AF LEGEME

For at montere disse spandepatron-splittere skal du frakoble
veerktgjet fra luftforsyningen

Fjern stiftendedeflektor 47. TOoOL
Fjern naesestykke, hvis monteret

Smer spaendepatron-splitterens knastflader, lejeflader og
eventuelle bevaegelige dele med moly lithium-smerelse.

Hold hovedstemplet med en 10 mm A/F” unbrakonggle

gennem bagsiden af veerktgjet, mens du strammer

spaendepatronadapteren pa hovedstemplet med en skruenggle. ; M/
PISTON STOP —|

Skub amboltadapteren over speendepatronadapteren, og skru
den fast. Stram med en skruenggle

Indsaet den samlede spaendepatron-splitter i amboltadapteren, =]

og skru den pa spaendepatronadapterens ende. Stram @@%«5@2@;
naesefastholdelsesmatrik pa amboltadapteren med en

skruenggle

For at bruge den skal du skubbe spaendepatron-splitteren hardt
over spaendepatronen og trykke ned pa udlgseren.

For at skaere 5/16” eller 3/8” Avdelok® skal du bruge henholdsvis 07220-03700 og 07220-03900 spaendepatron-splittere
— der kraeves intet adaptersaet.

Monter hovedets skruestikkaebe* pa hovedet 63 og brug blgde kaeber til at holde hovedets skruestikkaebe i den
omvendte retning.

Brug ldsemgatrikholderen* til at Igsne ldsemeatrikken 38. Brug om ngdvendigt en 10 mm A/F unbrakonggle til at
forhindre, at bundpladen 32 roterer.

Fjern bundhaetten 31 og pakningen 36.
Fjern fastholdelsesringen 25 og lyddeemperen 37.
Skub bundpladen 32 ind i legemet 65, og fjern fastholdelsesringen 24.

Mens bundpladeudtraekkeren* er monteret pa undersiden af legemet 65, skal du skrue ldsemgtrikken 38 pa
bundpladen 32, sa bundpladen treekkes ud af legemet. Brug om ngdvendigt en 10 mm A/F unbrakonggle til at
forhindre, at bundpladen roterer.

Skru stempelstoppen pa undersiden af luftstemplet 33 ved hjzelp af M6 skruer i bunden, og skru den fast.

* Medfalger i servicekit. Se side 239 vedr. en komplet liste.
Dette tilbehgr skal fiernes for at spaede veerktgjet.
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6. VEDLIGEHOLDELSE AF VARKTQAJET

Regelmaessig service bar udfgres, og en omfattende inspektion skal foretages arligt eller efter hver 500.000 monteringer, alt
efter hvad der kommer forst.

A PAS PA: Brug aldrig oplgsningsmidler eller andre kraftige kemikalier til at rengare veerktajets ikke-metalliske dele. Disse
kemikalier kan svaekke de materialer, der anvendes i veerktgjet.

A PAS PA: For vedligeholdelse skal du fierne eventuelle farlige stoffer, der kan have ophobet sig p& grund af
arbejdsprocesser.

A PAS PA: Arbejdsgiveren er ansvarlig for at sikre, at der gives instruktioner om vedligeholdelse af vaerktgjet til det
passende personale.

A PAS PA: Operatoren ber ikke involveres i vedligeholdelse eller reparation af veerktgjet, med mindre denne er blevet
oplaert pa passende vis.

A PAS PA: Veerktgjet skal undersages regelmaessigt for skade og defekt.
A PAS PA: Laes sikkerhedsinstruktionerne pa side 226 til 228.

6.1 DAGLIG VEDLIGEHOLDELSE

- Dagligt, for brug, eller nar veerktejet tages i brug forste gang, haeld et par draber ren, let smereolie ind i luftindtaget
pa veerktojet, hvis der ikke er monteret en smerekop pa lufttilferslen. Hvis vaerktejet er i konstant brug, ber luftslangen
frakobles, og veerktgjet smores efter hver anden til tredje time.

- Efterse for luftleekager. Hvis beskadiget, skal slanger og koblinger udskiftes.
«  Efterse for olielekager.

«  Huvis der ikke findes et filter pa trykregulatoren, udluft luftledningen for at rydde det for ophobet snavs eller vand for
tilslutning af luftslangen til veerktgjet. Draen det, hvis der er et filter.

. Kontrollér, at naesestykket er korrekt til den nitte, der skal placeres.
«  Serg for, at deflektoren 47 er monteret pa vaerktgjet.

- Kontrollér, at veerktgjets slagleengde opfylder specifikationen (side 229). De sidste trin i spaedningsprocedurerne pa
side 248 og 249 forklarer, hvordan slaget males.

. Kontrollér, at ambolten ikke er slidt. Dette kan bekraeftes ved at se dataene for installation i nittedatabladet. For kraftigt
slid kan fa ambolten til at briste.

6.2 UGENTLIG VEDLIGEHOLDELSE

«  Demonter og renger naesestykket med seerlig opmaerksomhed pa kaeberne. Smgr med molylithium smgremiddel for
montering.

«  Tjek for olieleekager og luftleekager i luftforsyningsslangen og fittings.

6.3 MOLYLITHIUM SM@REMIDDEL EP 3753 SIKKEHERHEDSDATA
Smegremiddel kan bestilles som en enkelt vare. Varenummeret vises i servicekittet pa side 239

Forstehjeelp

HUD:

Da smgremidlet er helt vandafvisende, fiernes det bedst med et godkendt, emulgerende hudrensemiddel.
INDTAGELSE:

Serg for, at personen drikker 30 ml magnesiummaelk, helst i en kop maelk.

@INE:

Irriterende, men ikke skadeligt. Skyl med vand og s@g leegehjeelp.

Brand

FLAMMEPUNKT: Over 220 °C.

Ikke klassificeret som braendbart.

Egnede slukningsmidler: CO2, Halon eller vandspray, hvis det paferes af en erfaren operator.
Miljo

Opsaml til forbraending eller bortskaffelse pa godkendt sted.

Handtering
Brug barrierecreme eller olieresistente handsker.
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Opbevaring
Veek fra varme og oxidationsmiddel.

6.4 MOLYKOTE® 55m SM@REMIDDEL SIKKERHEDSDATA

Forstehjeelp

HUD:

Skyl med vand. Tor af.
INDTAGELSE:

Ingen forstehjeelp er nedvendig.
@INE:

Skyl med vand.

Brand

FLAMMEPUNKT: Over 101,1 °C. (lukket kop)

Eksplosive egenskaber: Nej

Egnede slukningsmidler: Kuldioxidskum, tert pulver eller fin vandspray.
Vand kan bruges til at afkgle beholdere udsat for brand.

Miljo

Lad ikke store maengder komme ud i aflgb eller overfladevand.

Metoder til renggring: Skrab det op og anbring det i en passende beholder med lag. Det spildte produkt giver en utrolig glat
overflade.

Den er skadelig for organismer, der lever i vand, og kan forarsage ugnskede langtidsvirkninger i vandmiljget. Pa grund af
produktets fysiske form og vanduoplgselighed er biotilgeengeligheden dog ubetydelig.

Handtering
Generel ventilation anbefales. Undga kontakt med hud og gjne.

Opbevaring
Opbevar ikke med oxidationsmidler. Hold beholderen lukket, og opbevar den vk fra vand eller fugt.

6.5 MOLYKOTE® 111 SM@REMIDDEL SIKKERHEDSDATA

Forstehjaelp

HUD:

Ingen forstehjeelp er ngdvendig.
INDTAGELSE:

Ingen forstehjeelp er ngdvendig.
@INE:

Ingen forstehjeelp er ngdvendig.
INDANDING:

Ingen forstehjeelp er ngdvendig.

Brand

FLAMMEPUNKT: Over 101,1 °C. (lukket kop)

Eksplosive egenskaber: Nej

Egnede slukningsmidler: Kuldioxidskum, tert pulver eller fin vandspray.
Vand kan bruges til at afkele beholdere udsat for brand.

Miljo
Der forudses ingen bivirkninger.

Handtering
Generel ventilation anbefales. Undga gjenkontakt.

Opbevaring
Opbevar ikke med oxidationsmidler. Hold beholderen lukket, og opbevar den vk fra vand eller fugt.
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6.6 SERVICEKIT
Til al service anbefaler vi at bruge 73200 servicekittet.
Vedligeholdelsessaet 73200-99990

Reservedelsnummer |

Beskrivelse

Reservedelsnummer |

Beskrivelse

07900-01040 KUGLE PA LUFTSTEMPELSTANG 07900-01054 SKUBBESTANG PA TATNINGSHUS

07900-01041 BUNDPLADEUDTRAKKER 07900-01055 N@GLE TIL TATNINGSHOLDER
N@GLE TIL

07900-01042 HANDTAGSHOLDEM®TRIK 07900-00427 HANDTAG TIL GLIDEFORSKYDNING

07900-00043 HOVEDSTEMPELKUGLE 07900-00151 T-HANDTAGSFORLANGELSE

07900-01043

BASNING TIL HOVEDSTEMPELS
FORRESTE TATNING

07900-00692

UDL@SERVENTIL-UDTRAKKER

07900-01044

BASNING TIL HOVEDSTEMPELS
BAGESTE TATNING

07900-00158

2 mm VARKT@J TIL FJEDERTRYK

07900-01045

TATNINGSSKINNE TIL
HOVEDSTEMPEL

07992-00020

SM@REMIDDEL — MOLYLITHIUM EP
3753

07900-01046

HOVEDETS SKRUESTIKKABE

07992-00075

SM@REMIDDEL — MOLYKOTE® 55M

07900-01047

SKUBBESTANG PA
LABETATNINGSHUS

07900-00755

SM@REMIDDEL — MOLYKOTE® 111

07900-01048 BASNING TIL LABETATNINGSHUS 07900-00756 LOCTITE® 243 GEVINDLAS
07900-01049 LASEM@TRIKHOLDER 07900-01060 * SPADNINGSSPR@IJTE (x2)
07900-01050 SKINNE TIL BAGESTE LABETATNING 07900-01061 * TRAKSLAGSATTER
07900-01051 PRESSESTEMPEL TIL BAGESTE 07900-01062 * RETURSLAGSATTER

LABETATNING

07900-01052

BAGESTE STEMPELKUGLE

07900-01063 *

SPADNINGSSPRAJTEFORLANGER

07900-01053

RETURSTEMPELUDTRAKKER

07900-01066

STARTERM@TRIK

*  Speedningskit 73200-99991 indeholder ogsa disse dele og kan leveres separat.
Til service er der brug for de falgende standardvaerktgjer (medfelger ikke i servicekit).

+ 4 mm unbrakonggle

+ 5 mm unbrakonggle

+ 6 mm unbrakonggle

. 10 mm unbrakonggle

. 14 mm skruenggle

« 22 mm skruenggle eller fatning
« 27 mm skruenggle

« 48 mm skruenggle

. 10 mm PTFE-tape

Skruenggler og unbrakonggler er angivet i tommer og pa tveers af flader, medmindre andet er angivet.

6.7 VEDLIGEHOLDELSE

Arligt eller hver 500.000 cyklusser (hvad end der kommer forst) skal veerktajet demonteres helt, og nye komponenter skal
bruges, hvor det er slidt, beskadiget eller ndr anbefalet. 'O'-ringe og teetninger skal fornys og smeres med Molykote® 55m til
pneumatisk taetning eller Molykote® 111 til hydraulisk teetning.

A ADVARSEL: Las sikkerhedsinstruktionerne pa side 226 til 228.

A ADVARSEL: Arbejdsgiveren er ansvarlig for at sikre, at der gives instruktioner om vedligeholdelse af veerktgjet til det
passende personale.

A ADVARSEL: Operatgren ber ikke involveres i vedligeholdelse eller reparation af vaerktgjet, med mindre denne er blevet
oplaert pa passende vis.

A ADVARSEL: Veerktgjet skal undersgges regelmaessigt for skade og defekt.

Luftledningen skal afbrydes, for der foretages forsag pa service eller demontering, medmindre andet er specifikt instrueret.
Det anbefales at udfgre enhver demontering under rene forhold.
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Det er ngdvendigt at flerne naeseudstyret inden demontering af veerktgjet. Se side 234 og 237 for monterings- og
serviceinstruktioner.

| forbindelse med komplet veerktajsservice anbefaler vi, at du fortseetter med demontering af undersamlinger i den viste
reekkefelge.

Efter enhver demontering skal du huske at spaede vaerktgjet.

De potentielt farlige stoffer, der kan have aflejret sig pa maskinen som et resultat af arbejdsprocesser, skal flernes inden
vedligeholdelse.

6.8 DEMONTERINGSINSTRUKTIONER
FORBEREDELSE

+  Forbind veerktgjet til luftforsyningen.

«  Tryk ned pa udlgseren 29 og hold.

«  Frakobl luftforsyningen og frigiv udlgseren 29.

«  Fjern deflektoren 47, holdemgatrikken 49, adapterringen 50 og adapteren 48.

DRIFTSVENTIL

+  Lesn drejebolten 44 ved hjzelp af 22 mm A/F skruengglen eller fatningen og fjern drejemekanismen 43. Fjern‘O’-
ringene 4 fra drejebolten.

«  Brug 6 mm A/F unbrakongglen til at fierne ventilholderen 40. Fjern 'O'-ringen 7.
«  Skub ventilspolen 39 ud af legemet 65. Fjern 'O'-ringene 11.
«  Treek ventillegemet 42 ud af legemet 65. Fjern 'O'-ringene 10 og 11.

LEGEMEENHED

«  Monter hovedets skruestikkaebe* pa hovedet 63 og brug blade kaeber til at holde hovedets skruestikkaebe i den
omvendte retning.

«  Brug lasemgtrikholderen* til at lasne [dsemgtrikken 38. Brug om ngdvendigt en 10 mm A/F unbrakonggle til at
forhindre, at bundpladen 32 roterer.

«  Fjern bundhaetten 31 og pakningen 36.
«  Fjern fastholdelsesringen 25 og lyddaeemperen 37.
«  Skub bundpladen 32 ind i legemet 65, og fjern fastholdelsesringen 24.

«  Mens bundpladeudtraekkeren* er monteret pa undersiden af legemet 65, skal du skrue lasemgatrikken 38 pa
bundpladen 32, s bundpladen traekkes ud af legemet. Brug om ngdvendigt en 10 mm A/F unbrakonggle til at
forhindre, at bundpladen roterer.

«  Fjern'O'-ringen 8 fra bundpladen 32.

« Monter 14 mm A/F skruengglen eller 5 mm A/F unbrakongglen pa luftstempelforbindelsen 41. Lesn matrikken 3 med
27 mm A/F skruengglen.

«  Treek luftstemplet 33 ud ved hjzelp af M6 gevindhullerne. Fjern X-ringen 9 og kraftreduktionstaetningen 35.

«  Monter 4 mm A/F unbrakongglen i luftstempelstangen 58, og brug 14 mm A/F skruengglen til at lgsne
luftstempelforbindelsen 41. Skub luftstempelstangen ind i hovedet 63 indtil stoppet.

«  Brug ngglen til handtagsholdemagatrikken* til at lasne handtagsholdematrikken 34 og fierne legemet 65.

HOVEDSAMLING
«  Fjern 4 udluftningsskruer 1 og bundne teetninger 5 og draen olie ind i en velegnet beholder.

«  Monter hovedets skruestikkaebe* pa hovedet 63 og brug blade kaeber til at holde hovedets skruestikkaebe i den
omvendte retning.

«  Fjern'O'-ringene 13 fra hovedet 63.

«  Brug en stiftstanser med en pa 2 millimeter* til at drive udlgserstiften 30 ud og fierne udlgseren 29.

* Refererer til elementerne, der er inkluderet i servicekittet 73200. Se side 239 vedr. en komplet liste.
Varenumre i fed skrift henviser til tegningen af den generelle samling og reservedelslisten (side 244 — 245).
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«  Lesn udlgserventilen 28 ved hjzelp af udlgserventil-udtraekkeren*.
«  Brug naeglen til teetningsholderen* til at flerne taetningsholderen 55. Fjern laebetaetningen 16 og 'O'-ringen 12.

«  Treek luftstempelstangen 58 ud. Fjern lejeringen 62, leebetzetningen 15, teetningsstoppet 61, leebetaetningen 14 og
treekstemplet 56.

«  Fjern lejeringen 60 fra luftstempelstangens ende 59.

«  Monter 4 mm A/F unbrakongglen i luftstempelstangen 58, og brug 14 mm A/F skruenaglen eller 5 mm A/F
unbrakongglen til at lgsne luftstempelstangens ende 59.

«  Brug returstempeludtraekkeren* til at fjerne returstemplet 57. Fjern lzebetzetningen 14 fra returstemplet.

«  Fjern hovedets skruestikkaebe*. Brug blade kaeber til at holde vaerktgjshandtaget til at placere vaerktgjet, sa naesen
vender nedad.

«  Brug 48 mm A/F skruengglen til at skrue endehaetten 51 lgs. Fjern lejeringen 53, viskeren 22 og 'O'-ringen 6 fra
endehzetten.

«  Fjern hovedstemplet 64 fra hovedet 63. Fjern hovedstempeltzaetningerne 19, stgtteringene 20 og leebetaetningen 21 fra
hovedstemplet.

«  Brug skubbestangen pa taetningshuset* til at fierne teetningshuset 52. Fjern laeebetaetningen 17, lejeringen 54, viskeren
18 og 'O'-ringen 23 fra taetningshuset

6.9 MILJOBESKYTTELSE

Serg for overensstemmelse med gaeldende bestemmelser for bortskaffelse. Bortskaf alle affaldsprodukter pa et godkendt
affaldsanlaeg eller sted for ikke at udsaette personale og miljget for farer.

6.10 MONTERINGSINSTRUKTIONER

«  Alle'O'"-ringe og teetninger skal fornys og smares med Molykote® 55m til pneumatiske taetninger eller Molykote® 111 til
hydraulisk taetning.

HOVEDSAMLING
«  Brug blgde kaeber til at holde veerktgjshdndtaget til at placere veerktgjet, sd naesen vender nedad.
« Installér teetningsringen 54, lebetaetningen 17, viskeren 18 og 'O'-ringen 23 pa teetningshuset 52.

«  Monter stgtteringene 20 til begge teetningsriller pa hovedstemplet 64. Statteringe ber installeres i teetningsrillerne teet
pa aftraekshullet i hovedstemplet, som vist i detalje 'C' pa tegningen af den generelle samling.

«  Monter hovedstempeltaetningerne 19 til begge taetningsriller pa hovedstemplet 64. Hovedstempeltaetningerne bor
installeres i taetningsrillerne laengst vaek fra aftraekshullet i hovedstemplet, som vist i detalje 'C' pa tegningen af den
generelle samling.

«  Monter hovedstempelkuglen* pa hovedstemplet 64 og sat teetningshussamlingen pa hovedstemplet.

« Inden du indszetter hovedstemplet 64 i hovedet 63, skal du montere teetningsskinnen til hovedstemplet* pa bagsiden
af hovedet. Nar hovedstemplet 64 er installeret i den helt forudrettede position, skal du fierne taetningsskinnen til
hovedstemplet og hovedstempelkuglen.

«  Inden duindsaetter lebetaetningen 21 i hovedet 63, skal du montere den bageste hovedstempelkugle* pa
hovedstemplet 64 og den bageste leebetaetningsbgsning* pa bagsiden af hovedet. Brug pressestemplet til bageste
lebetaetning* til at indsaette laebetaetningen indtil stoppet.

« Installer lejeringen 53, viskeren 22 og 'O'-ringen 6 i endehaetten 51.

«  Pafor Loctite® 243* til gevindet pa endehaetten 51, og brug 48 mm A/F skruengglen til at skrue endehaetten ind i
hovedet 63.

«  Monter hovedets skruestikkaebe* pa hovedet 63 og brug blade kaeber til at holde hovedets skruestikkaebe i den
omvendte retning.

«  Monter lebetaetningen 14 pa returstemplet 57.

«  Monter returstemplet pa returstempeludtraekkeren*, og indsaet den i hoved 63 til dybdemaerket angivet pa
returstempeludtraekkeren.

* Refererer til elementerne, der er inkluderet i servicekittet 73200. Se side 239 vedr. en komplet liste.
Varenumre i fed skrift henviser til tegningen af den generelle samling og reservedelslisten (side 244 - 245).
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«  Pafer Loctite® 243* pa gevindet pa luftstempelstangens ende 59. Monter 4 mm A/F unbrakongglen i
luftstempelstangen 58, og brug 14 mm A/F skruengglen eller 5 mm A/F unbrakongglen til at skrue luftstempelstangens
ende pa.

«  Monter lejeringen 60 pa luftstempelstangens ende 59.

«  Monter kugleluftstempelstangen* til luftstempelstangen 58, og installer traeekstemplet 56, lebetetningen 14,
teetningsstoppet 61, leebetaetningen 15 og lejeringen 62 i den retning og raekkefglge, der vises pa den generelle
samling.

+ Indseet luftstempelstangsamlingen i hovedet 63.
« Installer leebetaetningen 16 og 'O'-ringen 12 i teetningsholderen 55.

- Pafer Loctite® 243* til gevindet pa tetningsholderen 55, og brug ngglen til taeetningsholderen* til at skrue den ind i
hovedet 63.

«  Fjern kuglen pa luftstempelstangen®.

+  Monter 2'0'"-ringe 13 pa hovedet 63.

« Installer udlgserventilen 28 ved hjzelp af udlgserventil-udtraekkeren*.
«  Monter udlgseren 29 og indszet udlgserstiften 30 i hovedet 63.

«  Fjern hovedets skruestikkaebe*. Brug blade kaeber til at holde veerktgjshandtaget til at placere vaerktgjet, sa naesen
vender nedad.

«  Monter 4 udluftningsskruerne 1 og 4 bundne teetninger 5 for at taetne udluftningsportene.

LEGEMEENHED

«  Monter hovedets skruestikkaebe* pa hovedet 63 og brug blade kaeber til at holde hovedets skruestikkaebe i den
omvendte retning.

«  Monter legemet 65 pa hovedet 63.

«  Pafer Loctite® 243* pa gevindet pa handtagsholdemgatrikken 34, og skru den pa handtaget 63 ved hjzlp af ngglen til
handtagsholdemeatrikken* for at stramme.

«  Pafor Loctite® 243* pa gevindet pa luftstempelstangen 58, og skru luftstempelforbindelsene 41 pa
luftstempelstangen. Stram ved hjeelp af 4 mm A/F unbrakongglen i luftstempelstangen og 14 mm A/F skruengglen pa
luftstempelforbindelsen.

«  Monter X-ringen 9 og kraftreduktionstaetningen 35 pa luftstemplet 33.
« Indseet luftstemplet 33 i legemet 65, indtil det passer pa luftstempelforbindelsen 41.

«  Pafer Loctite® 243* pd gevindet pa luftstempelforbindelsen 41. Stram matrikken 3 ved hjeaelp af 27 mm A/F skruengglen
med 14 mm A/F skruengglen eller 5 mm A/F unbrakongglen pa luftstempelforbindelsen for at forhindre rotation.

«  Monter 'O'-ringen 8 pa bundpladen 32.
« Indszet bundpladen 32 i legemet 65, og installér fastholdelsesringen 24.

«  Renger lyddeemperen 37 grundigt, eller forny den, hvis den er slidt. Monter lyddeemperen pa bundhaetten 31, og
installer fastholdelsesringen 25.

«  Placer pakningen 36 pa bundhzetten 31, og monter den pa legemet 65.

«  Skruldasemgtrikken 38 pa bundpladen 32 ved hjzelp af lasemgtrikholderen* til et minimalt moment pa 60 Nm. Brug
om ngdvendigt en 10 mm A/F unbrakonggle til at forhindre, at bundpladen roterer. Ydersiden af [asemgtrikken 38 skal
flugte med eller under overfladen af bundpladens 32 gevindtappen.

DRIFTSVENTIL

+  Monter 2'O"-ringe 10 i ventillegemet 42 og 2 'O'-ringe 11 pa ventillegemet.
« Indsaet ventillegemet 42 i legemet 65.

«  Monter 2 'O'-ringe 11 pa ventilspolen 39.

« Indseet ventilspolen 39 i legemet 65.

* Refererer til elementerne, der er inkluderet i servicekittet 73200. Se side 239 vedr. en komplet liste.
Varenumre i fed skrift henviser til tegningen af den generelle samling og reservedelslisten (side 244 — 245).
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«  Monter'O'-ringen 7 pa ventilholderen 40.

«  Pafer Loctite® 243* til gevindet pa ventilholderen 40, og brug 6 mm A/F unbrakongglen til at installere ventilholderen i
legemet 65.

«  Monter 2 'O'-ringe 4 pa drejebolten 44.
«  Monter drejemekanismen 43 pa drejebolten 44.

- Pafer PTFE-tape pa gevindet pa drejebolten 44, og brug 22 mm A/F skruenaglen eller fatningen til at skrue drejebolten
ind i legemet 65.

«  Monter adapteren 48, adapterringen 50, holdemgtrikken 49 og deflektoren 47.

* Refererer til elementerne, der er inkluderet i servicekittet 73200. Se side 239 vedr. en komplet liste.
Varenumre i fed skrift henviser til tegningen af den generelle samling og reservedelslisten (side 244 - 245).
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7. GENERELLE ENHEDER

7.1 GENERELLE ENHEDER FOR BASISVARKT®@J 73200-02000

@6@@6@9@0@@@@

SECTION A-A

C

SECTION B-B
DETAIL F

1/
iA
“ .

44444

7~
——

DETAILC

DETAILE

2SR
\]

23
2\

/‘i

244



DANSK

OVERSATTELSE FRA ORIGINAL VEJLEDNING

7.2 GENERELLE ENHEDER FOR RESERVEDELSLISTE

Reservedelsliste for 73200-02000
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8. KLARGORING

Det er ALTID ngdvendigt at foretage spaedning, efter veerktgjet er blevet demonteret, og inden brug. Det kan ogsa veere
ngdvendigt at gendanne det fulde slag efter betydelig brug, nar slaget kan vaere blevet reduceret, eller nitter nu ikke
placeres helt af én udlgserbetjening.

8.1 OPLYSNINGER OM OLIE

Den anbefalede olie til klargaring er Hyspin® VG32, der fas i beholdere med 0,5 liter (varenummer 07992-00002) eller én
gallon (varenummer 07992-00006). Se sikkerhedsdata herunder.

8.2 SIKKERHEDSDATA FOR HYSPIN® VG 32 OLIE

Forstehjeelp

HUD:

Vask grundigt med saebe og vand hurtigst muligt. Overfladisk kontakt kraever ingen umiddelbar opmaerksomhed. Kortvarig
kontakt kraever ingen umiddelbar opmaerksomhed.

INDTAGELSE:

Seg laegehjzaelp med det samme. Fremkald IKKE opkast.

@INE:

Skyl gjeblikkeligt med vand i adskillige minutter. Selvom den IKKE er en primaer irritationskilde, kan de opstd mindre
irritation efter kontakt.

Brand
Flammepunkt 232°C. Ikke klassificeret som braendbart.
Egnede slukningsmidler: CO2, tgrpulver, skum eller vandtdge. Brug IKKE vandstréler.

Miljo

BORTSKAFFELSE AF AFFALD: Gennem autoriseret partner til en licenseret sted. Kan blive antaendt. Brugt produkt kan blive
sendt til reklamation.

SPILD: Undga indtraengen i draen, kloakker eller vandlgb. Opsug med absorberende materiale.

Handtering
Baer beskyttelsesbriller, uigennemtraengelige handsker (f.eks. PVC) og et plastikforkleede. Anvendes i et godt ventileret
omrade.

Opbevaring
Ingen specielle foranstaltninger.

8.3 SPADNINGSKIT

73200 servicekittet indeholder alle de ngdvendige dele til at spaede veerktgjet. Om nedvendigt kan der dog leveres et
spaedningskit separat.

SPADNINGSKIT: 73200-99991

DEL NR. | BESKRIVELSE | ANTAL
07900-01060 SPADNINGSSPR@JTE 2
07900-01061 TRAKSLAGSATTER 1
07900-01062 RETURSLAGS/TTER 1
07900-01063 SPADNINGSSPRGJTEFORL/ANGER 1
07900-01066 STARTERM@TRIK 1

For at montere traekslagsaetteren og returslagsaetteren er der brug for de folgende standardveerktgjer (folger ikke med
spaedningskittet).

« 27 mm skruenggle

. 10 mm unbrakonggle

Skruenggler og unbrakonggler er angivet i tommer og pa tveers af flader, medmindre andet er angivet.
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8.4 SPADNINGSPORTE

RETURN
BLEED
PORTS

8.5 SLAGINDSTILLING

Traekslagsaetteren bruges til at avancere hovedstemplet 64 til det fulde slag. De eksterne gevind pa traekslagsaetteren

skrues ind i hovedet 63 og skubber hovedstemplet tilbage. Mens hovedstemplet vender helt fremad, vil kun den ene side af
traekslagsaetteren blive skruet ind i hovedet, da hovedstemplet forhindrer gevindindgreb under brug af den anden side. Nar
traekslagsaetteren er skruet indtil stoppet i hovedet, er hovedstemplet blevet avanceret til halvdelen af det tilgeengelige slag.
Traekslagsaetteren skrues dermed ud, og den anden side skrues ind i hovedet, sa slaget afsluttes.

Returslagsaetteren bruges til at treekke hovedstemplet 64 helt fremad. Returslagszetteren stopper mod hovedet 63, mens
de indvendige gevind skrues pa hovedstemplet, sa det traekkes fremad. Mens hovedstemplet er ved fuldt slag, vil kun den
ene side af returslagseetteren blive skruet pd hovedstemplet, da hovedet forhindrer gevindindgreb under brug af den anden
side. Nar returslagsaetteren er skruet indtil stoppet i hovedet, er hovedstemplet blevet returneret til ca. halvdelen af det
tilgeengelige slag. Returslagsaetteren skrues dermed ud, og den anden side skrues pa hovedstemplet, sa den vender tilbage
til den helt fremadrettede position.

Nar seetteren anvendes, burde hovedstemplet ikke rotere. Om ngdvendigt skal der bruges en 10 mm A/F unbrakonggle
pa bagsiden af hovedstemplet for at forhindre rotation. Det kan veere ngdvendigt at flytte hovedstemplet fremad med
startermgotrikken for at lade returslagsaetteren gribe ind i gevindet.

8.6 INDLEDENDE SPADNINGSPROCEDURE

Folg disse instruktioner, hvis alt olien er blevet tamt fra vaerktgjet, f.eks. efter demontering og vedligeholdelse af veerktgjet.
Hvis veerktgjet mister slag, skal du felge proceduren for opfyldning af spaedning pa side 249.

Folg hyperlinket herunder, eller scan alternativt QR-koden for en video af den indledende spaedningsprocedure for dette
veerktgj.

;56

E http://youtu.be/k499iT4hhi8

*Punktnummerering herunder relaterer hvert trin til det relevante afsnit af spaedningsvideoen

* Refererer til elementerne, der er inkluderet i servicekittet 73200. Se side 239 vedr. en komplet liste.
Varenumre i fed skrift henviser til tegningen af den generelle samling og reservedelslisten (side 244 - 245).
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FORBEREDELSE
® Serg for, at veerktgjet er afbrudt fra luftforsyningen.
® Fjern alle udluftningsskruer 1 og teetninger 5.

® Brug blgde kaeber til at holde veerktgjshandtaget til at placere vaerktgjet, sa naesen vender nedad.

SPADNING AF TRAKSIDE
® Serg for, at veerktgjet er afbrudt fra luftforsyningen.
® Fjern alle udluftningsskruer far spaedning.

® Brug en 27 mm A/F skruenggle og returslagsaetteren* til at sikre, at hovedstemplet 64 vender helt fremad. Fjern
returslagseetter.

® Seet forleengelsen* pd en spaedningssprojte®.

® Fyld begge spaedningssprgjter* med ca. 30 ml olie, og fiern eventuelt luft fra sprejterne.

® Seet spadningssprgjten® pa den nederste traekudluftningsport.

® Seet spaedningssprejten* med forlaengelse* pa den gverste treekudluftningsport.

® Skub olien fra den forste sprajte, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler i den anden sprgjte, eller indtil olien falder til
under 5 ml.

@® Skub olien fra den anden sprajte, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler i den farste sprajte, eller indtil olien falder til
under 5 ml.

® Gentag de forrige 2 trin, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler.
Udjaevn olievolumener mellem hver sprgjte. Inklusive olie og luft ma stemplet ikke have en volumen pa over 25 ml i
nogen af sprgjterne.

® Forbind veerktgjet til luftforsyningen.

® Tryk pa udlgseren og hold den nede. Dette sikrer, at luftstemplet 33 er for enden af traekslaget.

® Kobl vaerktgjet fra luftforsyningen.

® Fjern spaedningssprgjten* fra den nederste traekudluftningsport og genforsegl denne port.

® Brugen 27 mm A/F skruenggle og begge sider af traekslagsaetteren* til at skrue hovedstemplet 64 tilbage til 21 mm
slaget, mens du hele tiden paferer pres pa pressestemplet. Dette sikrer, at der ikke traekkes nogen luft ind i systemet,
mens hovedstemplet skubbes tilbage.

® Mens hovedstemplet er ved 21 mm slag, skal du flerne traekslagsaetteren.

® Fjern spaedningssprajten* med forleengelsen*, og genforsegl denne port.

SPADNING AF RETURSIDE

® Serg for, at veerktgjet er afbrudt fra luftforsyningen.

® Serg for, at forleengelsen* sidder pa en spaedningssprojte®.

® Fyld begge spaedningssprgjter* med ca. 30 ml olie, og fjern eventuelt luft fra sprajterne.

® Saet spaedningssprejten® pa returudluftningsporten.

® Seet spaedningssprejten* med forleengelse* pa den anden returudluftningsport.

® Skub olien fra den farste sprgjte, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler i den anden sprgijte, eller indtil olien falder til
under 5 ml.

® Skub olien fra den anden spragijte, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler i den farste sprgijte, eller indtil olien falder til

under 5 ml.
® Gentag de forrige 2 trin, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler.

® Udjeevn olievolumener mellem hver sprgjte. Inklusive olie og luft ma stemplet ikke have en volumen pa over 25 mli
nogen af sprgjterne.

* Refererer til elementerne, der er inkluderet i servicekittet 73200. Se side 239 vedr. en komplet liste.
Varenumre i fed skrift henviser til tegningen af den generelle samling og reservedelslisten (side 244 — 245).
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Forbind vaerktgjet til luftforsyningen. Dette sikrer, at luftstemplet 33 er for enden af returslaget.
Kobl veerktgjet fra luftforsyningen.

Fjern spaedningsspragjten® udstyret med forleengelsen*, og genforsegl denne port.

© © © ©

Brug en 27 mm A/F skruenggle, startermatrik og begge sider af returslagsaetteren* til at skrue hovedstemplet 64 frem
til 0 mm slaget, mens du hele tiden paferer pres pa pressestemplet. Dette sikrer, at der ikke traekkes nogen luftind i
systemet, mens hovedstemplet traekkes fremad.

® Mens hovedstemplet vender helt fremad, skal du pafgre et rimeligt pres pa pressestemplet for at skubbe sprgjten indtil
et stop. Der vil blive skubbet ca. 0,5 ml fra sprejten ind i veerktgjet.

® Fjern returslagsaetter.

® Fjern spaedningssprajten*, og genforsegl denne port.

TRAK- OG RETURTEST
® Mal afstanden fra enden af hovedstemplet 64 til forsiden af hovedet 63.
® Forbind veerktgjet til luftforsyningen.

® Vedligeholdelse af veaerktgjet. Mal afstanden fra enden af hovedstemplet til forsiden af hovedet. Sgrg for, at
hovedstempelslaget er 21 mm, og at hovedstemplet vender helt tilbage til enden af cyklussen. Hvis ikke, skal du falge
proceduren for opfyldning af spaedning pa side 249.

® Kobl veerktgjet fra luftforsyningen. Veerktgjet er nu spaedet.

8.7 PROCEDURE TIL OPFYLDNING AF SPADNING

Hvis vaerktgjet har slagtab, skal du fglge disse instruktioner. Hvis al olien er blevet tamt fra veerktgjet, f.eks. efter
demontering og vedligeholdelse af vaerktgjet, skal du falge den indledende spaedningsprocedure pa side 247.

Folg hyperlinket herunder, eller scan alternativt QR-koden for en video af den indledende spaedningsprocedure for dette
veerktgj.

=13l
'y

E http://youtu.be/ZxlkLygiKCl

*Punktnummerering herunder relaterer hvert trin til det relevante afsnit af spaedningsvideoen

FORBEREDELSE
® Serg for, at veerktgjet er afbrudt fra luftforsyningen.

® Brug blgde kaeber til at holde veerktgjshandtaget til at placere vaerktgjet, sa naesen vender nedad.

SPADNING AF TRAKSIDE

Forbind veerktgjet til luftforsyningen.

Tryk pd udlgseren og hold den nede. Dette sikrer, at luftstemplet 33 er for enden af traekslaget.
Kobl veerktgjet fra luftforsyningen.

Fjern treekudluftningsskruerne.

Seet forleengelsen* pa en spaedningssprojte*.

Fyld begge spaedningssprejter* med ca. 30 ml olie, og fiern eventuelt luft fra sprejterne.

Seet spaedningssprgjten* pa den nederste traekudluftningsport.

Seet spaedningssprgjten* med forlaengelse* pa den gverste treekudluftningsport.

© © © © © © © © O

Skub olien fra den farste sprgjte, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler i den anden sprgjte, eller indtil olien falder til
under 5 ml.

* Refererer til elementerne, der er inkluderet i servicekittet 73200. Se side 239 vedr. en komplet liste.
Varenumre i fed skrift henviser til tegningen af den generelle samling og reservedelslisten (side 244 - 245).
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® Skub olien fra den anden sprgjte, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler i den forste sprajte, eller indtil olien falder til
under 5 ml.

® Gentag de forrige 2 trin, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler.

©

Fjern spaedningssprajten® fra den nederste traekudluftningsport og genforsegl denne port.

® Brugen 27 mm A/F skruenggle og begge sider af traekslagsaetteren* til at skrue hovedstemplet 64 tilbage til 21 mm
slaget, mens du hele tiden pafgrer pres pa pressestemplet. Dette sikrer, at der ikke traekkes nogen luft ind i systemet,
mens hovedstemplet skubbes tilbage.

® Mens hovedstemplet er ved 21 mm slag, skal du fjerne traekslagsaetteren.

Fjern spaedningssprajten* med forleengelsen*, og genforsegl denne port.

SPADNING AF RETURSIDE

® Forbind veerktgjet til luftforsyningen. Dette sikrer, at luftstemplet 33 er for enden af returslaget.

® Kobl veerktgjet fra luftforsyningen.

® Fjern returudluftningsskruerne.

® Serg for, at forleengelsen* sidder pa en spaedningssprejte®.

® Fyld begge spaedningssprajter* med ca. 30 ml olie, og flern eventuelt luft fra sprgjterne.

® Seet spaedningssprejten® pa returudluftningsporten.

@® Szt spaedningssprgjten* med forlaengelse* pa den anden returudluftningsport.

@® Skub olien fra den farste sprajte, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler i den anden sprgijte, eller indtil olien falder til
under 5 ml.

® Skub olien fra den anden sprgjte, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler i den farste sprajte, eller indtil olien falder til

under 5 ml.

® Gentag de forrige 2 trin, indtil der ikke er nogen synlige luftbobler.

S)

Fjern spaedningssprejten* udstyret med forleengelsen*, og genforsegl denne port.

® Brug en 27 mm A/F skruenggle, startermatrik og begge sider af returslagsaetteren® til at skrue hovedstemplet 64 frem
til 0 mm slaget, mens du hele tiden pafarer pres pa pressestemplet. Dette sikrer, at der ikke traekkes nogen luft ind i
systemet, mens hovedstemplet traekkes fremad.

® Mens hovedstemplet vender helt fremad, skal du pafere et rimeligt pres pa pressestemplet for at skubbe sprgjten indtil
et stop. Der vil blive skubbet ca. 0,5 ml fra sprgjten ind i veerktgjet.

©

Fjern returslagsaetter.

® Fjern spaedningssprojten®, og genforsegl denne port.

TRAK- OG RETURTEST
® Mal afstanden fra enden af hovedstemplet 64 til forsiden af hovedet 63.
® Forbind veerktgjet til luftforsyningen.

® Vedligeholdelse af vaerktgjet. Mal afstanden fra enden af hovedstemplet til forsiden af hovedet. Serg for, at
hovedstempelslaget er 21 mm, og at hovedstemplet vender helt tilbage til enden af cyklussen. Hvis ikke, skal du
gentage proceduren for opfyldning af spaedning.

® Kobl varktgjet fra luftforsyningen. Veerktgjet er nu spaedet.

* Refererer til elementerne, der er inkluderet i servicekittet 73200. Se side 239 vedr. en komplet liste.
Varenumre i fed skrift henviser til tegningen af den generelle samling og reservedelslisten (side 244 — 245).

250



OVERSATTELSE FRA ORIGINAL VEJLEDNING DANSK
9. FEJLS@GNING
9.1 SYMPTOM MULIG ARSAG OG L@SNING
SYMPTOM MULIG ARSAG AFHJALPNING SIDE REF.
Kort slag eller Reduceret lufttryk UG IS
ufu|dst£nd|g Efterse for I&kager
returnering Olieniveau i veerktgj lavt eller luftiolie  Genspaed vaerktgj 246 - 249
Forkert naesestykke monteret Skift til korrekt naesestykke 233-234
Vaerktgj griber ikke fati @delagte kaeber i naesestykke Udskift 234
lasebolt Slidte eller beskidte kaeber Renger eller forny efter behov 234
Olieniveau i veerktgj lavt eller luftiolie  Genspaed veerktgj 246 - 249
. . Juster lufttryk
Utilstreekkeligt lufttryk e for [ e
Vaerktej bryder ikke Forkert boltlaengde Skift til korrekt lzengde bolt
ldsebolt Veerktgj skal spaedes Genspaed veerktgj 246 - 249
Styreventil beskidt Fjern og renger ventil 240 - 241
Udstedningslyddaemper beskidt Rengor lyddaemper 240 - 241
: : Juster lufttryk
Utilstraekkeligt lufttryk Efterse for lzekager
Vaerktesjet kan ikke Slidt ambolt Udskift 234
senke spaendepatron  Veerktgj skal spaedes Genspaed veerktgj 246 - 249
Seenkende ambolt revnet Udskift 234
Forkert boltlaengde Skift til korrekt lzengde bolt
Juster lufttryk
Placeringsveerktgj Reduceret lufttryk Efterse for lekager
skubberikke Olieniveau i veerktgj lavt eller luftiolie  Genspaed vaerktgj 246 - 249
spaendepatron ud af
ambolten Slidte eller beskadigede hydrauliske Efterse veerktej — udskift slidte eller
. . ; . . 240 - 241
teetninger i veerktgjet beskadigede taetninger
Operatgren skubber ikke naeseudstyret .
. - : Instruer operatgren i korrekt
helt ned pa nittestiftenden for . . 231
Lo . installationsmetode
betjening af veerktgjet
Traekriller pa Fc?rkert nlttelaengd.e/greblaengde Brug korrekt nitte
nittestiftende olidte eller beskadigede Kontrollér og udskift kaeebesaet 234
overskruet under kaebesegmenter
installation i
Rgster i kafebesegmenter og/eller Sarg besEsagEiEy 234
stiftenderiller
For stort arkmellemrum Luk mellemrum mellem ark
Olieniveau i veerktgj lavt eller luftiolie  Genspaed veerktoj 246 - 249
Vaerktgjet seenker Styreventil beskidt Fjern og renger ventil 240 - 241
farten og aktiveres ikke Udstgdningslyddaemper beskidt Renger lyddaemper 240 - 241
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10.EU-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN, erkleerer under ansvar at produktet:

Beskrivelse: 73200 Hydro-pneumatisk vaerktgj til strukturelle blindnitter

Model: 73200
hvortil erkleeringen er knyttet, er i overensstemmelse med falgende harmoniserede standarder:
SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Teknisk dokumentation er udarbejdet i overensstemmelse med bilag VII, i henhold til felgende direktiv: 2006/42/EF
Maskindirektivet (Lovinstrumenter 2008 nr. 1597 - Forordninger om levering af maskiner (sikkerhed)).

Undertegnede erklzerer pa vegne af STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN

Udstedelsessted: Letchworth Garden City, UK

Udstedelsesdato: 05-11-2012

Undertegnede er ansvarlig for udarbejdelsen af den tekniske fil for produkter, der szlges i EU, og afgiver denne erklaering pa
vegne af Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Holdleder for teknisk dokumentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Giel3en, Tyskland

Denne maskine er i overensstemmelse med
Maskindirektiv 2006/42/EF

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.UKOVERENSSTEMMELSESERKLARING

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN, erklaerer under ansvar at produktet:

Beskrivelse: 73200 Hydro-pneumatisk vaerktgj til strukturelle blindnitter

Model: 73200

hvortil erkleeringen er knyttet, er i overensstemmelse med falgende designerede standarder:
1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Teknisk dokumentation er udarbejdet i overensstemmelse med Forordninger om levering af maskiner (sikkerhed) 2008, S.1.
2008/1597 (som aendret).

Undertegnede erklzerer pa vegne af STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj
Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN

Udstedelsessted: Letchworth Garden City, UK

Udstedelsesdato: 05-11-2012

Denne maskine er i overensstemmelse med
Forordninger om levering af maskiner (sikkerhed) 2008,

C n S.1. 2008/1597 (som aendret)

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.BESKYT DIN INVESTERING!

Stanley® Engineered Fastening VARKT@J TIL BLINDNITTER - GARANTI
STANLEY® Engineered Fastening garanterer, at alle elveerktgjer er blevet omhyggeligt fremstillet, og at de vil vaere fri for
materiale- og udferelsesfejl under normal brug og service i en periode pa et (1) ar.

Denne garanti gaelder kun for ferstegangskaberen af veerktgjet til oprindelig brug.
Undtagelser:

Normal slitage.
Periodisk vedligeholdelse, reparation, reservedele som falge af normal slitage er undtaget fra deekning.

Forkert brug & misbrug.
Fejl eller skader, som skyldes forkert betjening, opbevaring, forkert brug eller misbrug, ulykke eller forsemmelse som f.eks.
fysisk skade er udelukket fra daekning.

Uautoriseret service eller endring.
Mangler eller skader som fglge af service, testjustering, installation, vedligeholdelse, ombygning eller 2endring pa nogen
made af andre end STANLEY® Engineered Fastening eller dets autoriserede servicecentre, er udelukket fra deekning.

Alle andre garantier, enten udtrykt eller underforstaet, herunder eventuelle garantier for salgbarhed eller egnethed til
formalet udelukkes hermed.

Hvis dette veerktgj ikke opfylder garantibetingelserne, skal du straks returnere veerktgjet til vores fabriksautoriserede
servicecenter, der befinder sig teettest pa dig. Vedregrende en liste over STANLEY® Engineered Fastening autoriserede
servicecentre i USA eller Canada, kan du kontakte os pa vores gratis nummer (877)364 2781.

Bes@g vores websted www.StanleyEnigineeredFastening.com for at finde den naermeste STANLEY Engineered Fastening
filial udenfor USA og Canada.

STANLEY Engineered Fastening vil derefter gratis erstatte enhver del eller dele, som vi finder er defekte pa grund af
materiale- eller fabrikationsfejl og returnere vaerktgjet forudbetalt. Dette repraesenterer vores eneste forpligtelse under
denne garanti.

STANLEY Engineered Fastening vil under ingen omstaendigheder veere ansvarlig for eventuelle falgeskader eller szerlige
skader, der felger af kab eller brug af dette vaerktg;.

Registrér dit blindnitteveerktgj online.

Bes@g os for at registrere din garanti online pa https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Tak fordi du har valgt et vaerktgj af maerket STANLEY® Engineered Fastening’s Stanley Assembly Technologies.
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SUOMI ALKUPERAISTEN OHJEIDEN KAANNOS

©2021 Stanley Black & Decker inc.

Kaikki oikeudet pidatetaan.

Tassa olevia tietoja ei saa jaljentaa ja/tai julkistaa milldan tavalla tai milladn keinoilla (séhkdisesti tai mekaanisesti) ilman
STANLEY Engineered Fasteningin etukdteen hankittua kirjallista lupaa. Annetut tiedot perustuvat tuotteen julkaisuhetkella
tiedettyihin tietoihin. STANLEY Engineered Fastening pyrkii jatkuvaan tuotekehittelyyn ja tdman vuoksi tuotteita saatetaan
muuttaa. Annetut tiedot soveltuvat tuotteeseen siind muodossa, kuin STANLEY Engineered Fastening on sen toimittanut.
Taman vuoksi STANLEY Engineered Fasteningia ei voida pitda vastuussa mistadn vahingoista, jotka aiheutuvat poikkeamista
tuotteen alkuperdisista teknisista tiedoista.

Tiedot on laadittu ddrimmaisen huolellisesti. STANLEY Engineered Fastening ei kuitenkaan ota vastuuta tietojen virheista
tai virheiden seurauksista. STANLEY Engineered Fastening ei hyvaksy vastuuta kolmansien osapuolien suorittamien
toimien aiheuttamista vaurioita. STANLEY Engineered Fasteningin kdyttamia alustavia nimid, kauppanimig, rekisteroityja
tavaramerkkeja jne. ei tule pitaa ilmaisina tavaramerkkeja suojaavan lainsdddannén mukaisesti.
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Kaikkien tata tydkalua asentavien tai kdyttavien henkildiden tulee lukea tama kayttdohje ja kiinnittaa erityista
huomiota seuraaviin turvasaantoihin.

kayttokerran yhteydessa.

@ Kayta aina iskuilta suojaavia suojalaseja tyokalun kdyttamisen aikana. Vaadittu suojaustaso tulee arvioida kunkin
@ Kayta kuulonsuojaimia tyénantajan ohjeiden mukaisesti noudattaen tydterveyteen- ja turvallisuuteen liittyvia
maarayksia.

Tyokalun kdyttamisen aikana kayttajan kadet voivat altistua murskautumis-, isku-, leikkautumis-, hankautumis- ja
lampovaaroille. Suojaa kadet asianmukaisilla suojakasineilla.

1. TURVAMAARITYKSET

Alla nakyvat selitykset liittyvat turvallisuuteen. Lue kdyttoohje ja kiinnita huomiota naihin symboleihin.
A VAARA: Osoittaa valittomasti vaarallisen tilanteen. Jos tilannetta ei valtetd, se aiheuttaa hengen- tai vakavan vaaran.

A VAROITUS: Osoittaa mahdollisesti vaarallisen tilanteen. Jos tilannetta ei valtetd, se saattaa aiheuttaa hengen- tai
vakavan vaaran.

A HUOMIO: limoittaa mahdollisesta vaarasta, joka voi johtaa lievaan tai kohtalaisen vakavaan vammautumiseen, mikali
sitd ei valteta.

A HUOMIO: Kaytettyna ilman turvallisuuden halytyskuvaketta osoittaa mahdollisesti vaarallisen tilanteen. Jos tilannetta ei
valtetd, se saattaa aiheuttaa omaisuusvahingon.

Tuotteen virheellinen kdytto tai ylldpito saattaa aiheuttaa vakavan loukkaantumisen ja omaisuusvahingon. Sinun
tulee lukea ja ymmidirtdad kaikki varoitukset ja kdyttoohjeet ennen laitteiston kdyttod. Sihkotyokaluja kdyttdessdi tulee
noudattaa aina perusvarotoimia henkilovahinkovaaran vilttimiseksi.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN
1.1 YLEISET TURVALLISUUSOHJEET

«  Vaarojen valttamiseksi turvallisuusohjeet tulee lukea ja ymmartaa ennen tyokalun asentamista, kayttamista,
korjaamista, huoltamista tai lisdvarusteiden vaihtamista tai tyokalun lahella tydskentelemista. Muutoin seurauksena voi
olla vakava henkilévahinko.

«  Ainoastaan patevat ja koulutetut kayttajat saavat asentaa taman tyokalun tai saataa ja kayttaa sita.

- ALA kdytd muuhun kayttotarkoitukseen kuin STANLEY Engineered Fastening -sokkoniittien kiinnittimiseen.

«  Kayta vain valmistajan suosittelemia osia kiinnikkeita ja lisdvarusteita.

«  ALA tee tydkaluun muutoksia. Muutokset heikentivat turvaominaisuuksien tehokkuutta ja lisdavat kayttéjan
riskeja. Kaikki asiakkaan tyokaluun tekemat muutokset ovat tdysin asiakkaan omalla vastuulla ja ne mitatoivat kaikki
sovellettavat takuut.

« Al3 havita turvallisuusohjeita, ne tulee antaa kayttajille.

«  Al3 kayta tyokalua, jos se on vaurioitunut.

- Tarkista ennen kayttoa liikkuvat osat, niiden kiinnitys, osien eheys ja muut toimintaan vaikuttavat tekijat. Jos havaitset
vaurioita, korjauta tyokalu ennen sen kadyttamista. Poista jakoavain tai kiintoavain ennen kayttoa.

«  Tyokalut tulee tarkistaa saanndllisesti tydkaluun merkittyjen ISO 11148 -vaatimusten mukaisten arvojen ja merkintojen
hyvan luettavuuden varmistamiseksi. Tydnantajan/kdyttdjan tulee ottaa yhteytta valmistajaan, jos uusia merkkeja
tarvitaan.

«  Koulutetun henkiloston taytyy aina yllapitaa tyokalu turvallisessa tyotilassa. ja se tulee tarkistaa saannollisin valiajoin
vaurioiden ja toiminnan osalta. Vain koulutettu henkildstd saa purkaa laitteen. Ald pura tydkalua ilman, etté tutustut
yllapito-ohjeisiin.

1.2 SINKOAVIEN OSIEN VAARAT

« Irrota ilmansyotto tyokalusta ennen kuin teet yllapitotdita, yritat saataa, asettaa tai irrottaa karkikokoonpanoa.

«  Huomaa, etta tydstokappaleista tai lisdvarusteista, tai jopa itse tydkalusta voi singota osia suurilla nopeuksilla.

«  Kaytd aina iskuilta suojaavia suojalaseja tyokalun kdyttamisen aikana. Vaadittu suojaustaso tulee arvioida kunkin
kayttokerran yhteydessa.

« Arvioi télléin myos sivullisille aiheutuvat vaarat.

«  Varmista, etta tydstokappale on kiinnitetty hyvin.

«  Tarkista, etta kiinnittimien ja/tai karan suojat ovat paikoillaan ja hyvakuntoisia.

- ALA kéyta tyokalua, jos karan kokooja ei ole paikoillaan.

«  Varoita karojen mahdollisesta sinkoutumisvaarasta tyokalun etuosassa.

- ALA kéyta tyokalua, kun se on suunnattu ihmisiin p&in.
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13

1.4

1.7

1.8

KAYTTOVAARAT

Tyokalun kdyttamisen aikana kayttdjan kadet voivat altistua murskautumis-, isku-, leikkautumis-, hankautumis- ja
[dmpdovaaroille. Suojaa kddet asianmukaisilla suojakasineilla.

Kaytto- ja huoltohenkildston tulee pystya fyysisesti kasittelemaan tyokalun kokoa, painoa ja tehoa.

Tyokalun kdyttéasennon tulee olla asianmukainen; valmistaudu vastaamaan normaaleihin tai akkinaisiin liikkeisiin ja
kayta tyokalua molemmilla kasilla.

Pida tyokalun kahvat kuivina, puhtaina sekd puhtaina 6ljysta ja rasvasta.

Sailyta hyva tasapaino ja jalansija tyokalua kayttdessa.

Vapauta kdynnistys- ja pysdytyslaite ilmansyoton keskeytymisen varalta.

Kdytd ainoastaan valmistajan suosittelemia voiteluaineita.

Valta kontaktia hydrauliseen nesteeseen. Jos kuitenkin niin kdy, pese kontaktialue huolellisesti ihottumien valttamiseksi.
Hydraulidljyjen ja voiteluaineiden terveydelle vaarallisien aineiden kayttoturvallisuustiedotteet ovat saatavilla
pyynnosta tyokalun toimittajalta.

Valta sopimattomia asentoja, silld ne eivdat mahdollista vastaamista normaaleihin tai akkinaisiin tyokalun liikkeisiin
vastaaminen.

Jos tyokalu on kiinnitetty kannatusjdrjestelmaan, varmista sen hyva kiinnitys.

Varo murskautumis- tai puristumisvaaraa, jos karkilaitteistoa ei ole asennettu.

ALA kayta tyokalua, jos kirjen kotelo on irrotettu.

Tyokalun kdyttdjan kadet tulee pitaa riittavan etaalld ennen jatkamista.

Kun kannat tyokalua paikasta toiseen, pida katesi poissa liipaisimelta, jotta valtat tyokalun tahattoman kaynnistymisen.
ALA kayta tyokalua vadrin pudottamalla se tai kdyttamalla sitd vasarana.

TOISTUVIEN LIIKKEIDEN VAARAT

Tyokalun kayttamisen aikana kayttdjalla voi ilmeta epamiellyttavaa tunnetta kdsissa, kasivarsissa, olkapdissd, kaulassa
tai muissa kehonosissa.

Tyokalun kadyttdmisen aikana tulee varmistaa miellyttdva asento ja hyva jalansija. Vélta hankalia tai epdtasapainoisia
asentoja. Kdyttdjan tulee vaihtaa asentoa pitkdaikaisten tydtoimenpiteiden aikana; tdima auttaa vahentamaan
epamukavuutta ja vasymysta.

Jos kayttdjalla ilmenee oireita, kuten jatkuvaa tai toistuvaa epamukavuutta, kipua, sykdhtelya, sarkyd, pistelya,
tunnottomuutta, polttavaa tunnetta tai jaykkyyttd, niitd ei saa jattdd huomioimatta. Kdyttajan tulee kertoa niista
tydnantajalle ja asiantuntevalle terveydenalan ammattilaiselle.

LISAVARUSTEIDEN VAARAT

Irrota tyokalu ilmansy6tdsta ennen karkikokoonpanon tai lisavarusteen asentamista tai irrottamista.
Kayta ainoastaan kooltaan ja malliltaan tyokalun valmistajan suosittelemia lisavarusteita ja tarvikkeita; ala kayta
madritetyista mitoista tai malleista poikkeavia lisdvarusteita ja tarvikkeita.

TYOTILAN VAARAT

Liukastumiset, kaatumiset ja putoamiset aiheuttavat eniten tydtapaturmia. Varo liukkaita alustoja tydkalun kayton
aikana seka ilma- tai hydraulisen letkun aiheuttamaa kompastumisvaaraa.

Noudata varovaisuutta tuntemattomissa ymparistoissa. Olemassa voi olla piilevia vaaroja, kuten sahkdjohtoja tai muita
johtoja/putkia.

Tyokalua ei saa kayttaa rajahdysalttiissa ymparistoissa eika sita ole eristetty sahkovirralta.

Varmista, ettei ymparistdssa ole sahkojohtoja, kaasuputkia, jne., jotka voivat aiheuttaa vaaroja tydkalun vahingoittaessa
niita.

Pukeudu asianmukaisesti. Ala kéyta 16ysia vaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kadet loitolla liikkuvista osista.
Loysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset voivat tarttua liikkuviin osiin.

AANITASON VAARAT

Suurille danitasoille altistuminen voi aiheuttaa pysyvia ja vakavia kuulovaurioita ja muita ongelmia, kuten tinnitusta
(soimista, vinkumista, kohinaa korvissa). Ndiden vaarojen riskinarviointi ja asianmukaiset hallintatoimet ovat taten
oleellisen tarkeita.

Riskia vahentdvat asianmukaiset hallintatoimet sisaltavat muun muassa tydstokappaleiden “soimista” ehkdisevat
vaimennusmateriaalit.

Kayta kuulonsuojaimia tydnantajan ohjeiden mukaisesti noudattaen tyoterveyteen- ja turvallisuuteen liittyvia
maarayksia.

Kulutusosan / kiinnitetyn vélineen valinta, yllapito ja vaihto tulee suorittaa ohjekirjan suositusten mukaisesti danitason
tarpeettoman nousemisen valttamiseksi.

TARINAVAARAT

Tarindlle altistuminen voi aiheuttaa vakavia vammoja kasien ja kdsivarsien hermostoon ja verenkiertoon.
Kéayta lamminta vaatetusta kylmissa kdyttoolosuhteissa ja pida kadet lampimina ja kuivina.
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Jos sormissa tai kdsissd ilmenee tunnottomuutta, pistelyd, kipua tai ihonvérin vaalentumista, lopeta tyokalun kaytto ja
kerro asiasta tydnantajalle ja ladkarille.

Kun mahdollista, tue tydkalun painoa telineelld, kiristimelld tai tasapainottimella kevyemman otteen
mahdollistamiseksi.

Kayta ja huolla sokkoniittien kiinnitystyokalua ohjekirjan suositusten mukaisesti valttaaksesi tarindtason tarpeettoman
nousun.

Kulutusosan / kiinnitetyn vélineen valinta, ylldpito ja vaihto tulee suorittaa ohjekirjan suositusten mukaisesti tarindtason
tarpeettoman nousemisen valttamiseksi.

Pida tyokalusta kevyelld mutta varmalla otteella, ottaen huomioon tarvittavat kdden reaktiovoimat, koska tarinan riski
on yleensd suurempi pitovoiman ollessa suurempi.

PNEUMAATTISTEN SAHKOTYOKALUJEN LISATURVALLISUUSOHJEET

Tuloilman paine ei saa ylittaa 7 baaria (102 PSI).

llImanpaine voi aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.

Ala koskaan jata toimivaa tydkalua valvomatta. Irrota ilmaletku, kun tydkalua ei kdytetd, ennen lisdvarusteiden
vaihtamista tai tyokalun korjaamisen yhteydessa.

Alé koskaan suuntaa ilmaa itsedsi tai muita kohti.

Vapaasti liikkuvat ja iskeytyvat letkut voivat aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja. Tarkista aina letkujen ja kiinnitysosien
ehjyys seka kireys.

Tarkista ilmaletkut ennen kayttéa vaurioiden varalta. Kaikkien liitdntojen tulee olla tiiviit. Ald pudota painavia esineita
letkujen paalle. Terava isku voi aiheuttaa sisdisia vaurioita ja johtaa letkun ennen aikaiseen vahingoittumiseen.

Kylma ilma tulee suunnata kasista poispain.

Kun kaytetaan yleismallisia kierreliittimia (litoskappaleet), lukitustapit tulee asentaa ja turvakaapeleita tulee kayttaa
mahdollisten letkun ja tydkalun seka letkujen valisten liitantavikojen valttamiseksi.

ALA nosta asetustyokalua letkusta. Kdyté aina asetustyokalun kahvaa.

llIma-aukkoja ei saa tukkia tai peittaa.

Pida lika ja vieraat esineet poissa tyokalun hydraulijarjestelmastd, koska ne voivat aiheuttaa tyokalun toimintahairion.
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2. MAARITYKSET

2.1 KAYTTOTARKOITUS

Hydropneumaattinen 73200 on suunniteltu kiinnittdamaan Stanley Engineered Fastening -lukituspultteja ja -kiinnikkeita.

Taydellisen tydkalun muodostamiseksi on tilattava perustyokalu (osanro 73200-02000) ja valittava kayttotarkoitukseen
sopiva karkikokoonpano sivun 265 kokoonpanoista.

Turvaohjeita taytyy noudattaa aina.

ALA kayta kosteissa olosuhteissa tai jos laitteen lahelld on syttyvia nesteita tai kaasuja.

2.2 TYOKALUN TEKNISET TIEDOT

llmanpaine Vahintaan - Enintaan 5-7 bar (73-102 Ibf/in?)
Vaadittu vapaa ilman tilavuus @ 5 bar 14,2 litraa (73 1bf/in?
@7 bar 19,9 litraa (102 Ibf/in?)
Isku Vahintaan 20 mm (0,79 tuumaa)
Vetovoima @ 5 bar/73 Ibf/in? 25,9 kN(5823 Ibf)
@ 7 bar/102 Ibf/in’ 36,2 kN(8138 Ibf)
Jakson kesto Likimaarin 3 sekuntia
Paino IIman karkilaitteistoa 4,90 kg (10lb 1302)

Aanitasot mairitetty danitason testistandardin ISO 15744 ja ISO 3744 mukaisesti.

A-painotettu danitehotaso dB(A), L, Melun epdvarmuus: k , = 3,0 dB(A) 102,3 dB(A)
A-painotettu ddnenpainetaso tydasemassa dB(A), [ Melun epavarmuus: kDA =3,0 dB(A) 98,5 dB(A)
C-painotettu danenpainetason huippuarvo dB(C), ch, huippu Melun epavarmuus: kpc =3,0dB(0) 97,0 dB(C)

Tarinataso madritetty tarinatason testistandardin ISO 20643 ja ISO 5349 mukaisesti.

Térindtaso, a, ,: Tarindn epavarmuus: k = 1,108 m/s’ 3,9 m/s’

IImoitetut tarindarvot standardin EN 12096 mukaisesti
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2.3 TYOKALUN MITAT

?58.1

389

@
I
(@]

146.1

Fig.1

Kaikki mitat on annettu millimetreina.
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3. KAYTTOONOTTO

TARKEAA - LUE TURVASAANNOT SIVULTA 258 - 260 HUOLELLISESTI, ENNEN KUIN OTAT LAITTEEN KAYTTOON.

Ennen kayttoa
«  Valitse sopiva karkilaitteisto ja asenna.

«  Liitd asetustyokalu ilmansy6tt6on. Testaa veto- ja palautussykleja painamalla ja vapauttamalla liipaisin.

A HUOMIO: Oikea syottopaine on tarkeda asennustyodkalun oikeaa toimintaa varten. liman oikeita paineita voi tapahtua
henkildvahinko tai laitteet voivat vahingoittua. Syottdpaine ei saa ylittaa asetustydkalun teknisissa tiedoissa mainittua
painetta.

3.1 ILMANSYOTTO

Kaikki tyokalut toimivat paineilmalla optimaalisessa 5,5 baarin paineessa. Suosittelemme paineilmasaatimien ja
suodatusjdrjestelmien kdyttod padilmansyotossa. Ne tulee asentaa 3 metrin paahan tydkalusta (ks. kaavio alla) tyokalun
maksimaalista kayttoikaa ja minimaalista huoltoa varten.

A HUOMIO: Kaapin paineensaadin on asetettu 5,25 baariin.
A HUOMIO: Paineensaadintd ei saa missaan tapauksessa saataa.
A HUOMIO: Kaapin varoventtiili on asetettu 5,25-5,30 baariin.

A HUOMIO: Varoventtiilid ei saa missadn tapauksessa saataa.

IImansyottoletkujen pienin tehollinen kayttopaine on 150 % jarjestelman tuottamasta enimmadispaineesta tai 10 baaria
riippuen siitd, kumpi on korkeampi. llmaletkujen taytyy olla 6ljynkestavat, niiden ulkopinnan tulee olla hankauksenkestava
ja niissa tulee olla suojalaippa, jos kiyttdolosuhteet voivat vahingoittaa letkua. Kaikkien ilmaletkujen sisalapimitan TAYTYY
olla véhintaan 6,4 mm tai % tuumaa.

STOP COCK
(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
OR LUBRICATION UNTS)  ©__| { 4
SVETRESMAGM N \
TAKE OFF POINT
&) |m FROM MAIN SUPPLY

VLN

AR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)
Fig.2
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3.2 KAYTTO

TARKEAA - Al3 yrita katkaista niittipaata ilman holkin asentamista. Muutoin niittipaan kiinnittiméton osa sinkoaa
kéarjesta suurella nopeudella ja voimalla.

Kun asennat lukkopulttituotteita:

*

*

*

Varmista, ettd asennettuna on oikea karkikokoonpano.
Liita asetustyokalu ilmansyottoon.

Paina Avdelok®-niitti kiinnitysreian lapi.

Aseta holkki niittiin (kuvan mukaisesti).

Pida niitin paa sovellusta vasten ja tydonna tydkalu esiin
tyontyvaan niittipaahan.

Paina liipaisin kokonaan alas. Yksi sykli varmistaa, etta holkki
painuu niitin lukitusuriin ja niitti katkeaa katkaisu-urasta.

Vapauta liipaisin. Tydkalu suorittaa syklin tydontymalld irti holkista
ja poistamalla niittipdan takaa.

Kun asennat katkovarrella varustettuja tuotteita:-

*

*

*

Varmista, ettd asennettuna on oikea karkikokoonpano.
Liita asetustyokalu ilmansyottoon.

Aseta kiinnikkeen varsi tyokalun karkeen.

Fig.3

Tuo tydkalu kiinnikkeineen sovellukseen niin, etta ulkoneva kiinnike menee suoraan sovelluksen reikaan.

Paina liipaisin kokonaan alas. Tydkalun sykli siirtyy lahemmas kiinniketta.

Vapauta liipaisin. Tyokalu suorittaa syklinsa.
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4. KARKIKOKOONPANOT

Oikea karkikokoonpano on tarkeda asentaa ennen tydkalun kayttoa. Kun tiedat alkuperdisen taydellisen tydkalun
osanumeron ja asennettavan kiinnikkeen tiedot, voit tilata uuden tdydellisen kdrkikokoonpanon kayttamalla sivun 265
valintataulukoita.

4.1 AVDELOK®-KARKIKOKOONPANON VALITSEMINEN

Avdelok®-karkilaitteita on saatavana neljaa tyyppia. Oikea karkikokoonpano on tarkeda asentaa ennen tydkalun kayttoa.
A

3
2
.

(o)
B
©

1 =
— ol
o

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

AVDELOK®-KARKIKOKOONPANON VALITSEMINEN
KARKILAITE

A | 8 | ¢ | b |
KUVAUS OSANRO

mm | tuumaa | mm | tuumaa | mm | tuumaa | mm | tuumaa

3/16" | Pystysuorat tasapinnat 21 0,812 16 0,625 54 | 2,120 25 1,000 07200-02500 *
3/16" | Vaakasuorat tasapinnat 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200-02700 *
1/4" | Pystysuorat tasapinnat 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200-02600 *

1/4" | Vaakasuorat tasapinnat 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200-02800 *

Vaakasuorat tasapinnat
(porrastetut)

1/4" | PyOrea 21 0,812 - - 54 2,120 - - 07200-03500 *
5/16" | Vaakasuorat tasapinnat 27 1,060 | 23,6 | 0,930 91 3,580 40 1,580 07220-02700
Vaakasuorat tasapinnat

1/4" 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200-03300 *

5/16" (porrastetut) 27 1,060 | 23,6 | 0,930 94 3,700 46 1,830 07220-03400
5/16" | Pyorea 27 1,060 = = 91 3,580 = - 07220-05600
3/8" | Pyorea 27 1,060 - - 70 2,750 - - 07220-02000
3/8" | Pyodrea (porrastettu) 27 1,060 - - 74,2 | 2,920 - - 07220-03500
3/8" | Lyhyt 27 1,060 | 252 | 0,992 37 1,450 32 1,250 07220-06100

¥  Naiden karkikokoonpanojen asentaminen tydkaluun edellyttaa sovitinsarjan (osanro 73200-04300) kayttamista.

Porrastetut alasimet vahentavat holkkien muodonmuutoksia, mika mahdollistaa Avdelok®in sijoittamisen pehmedampiin
materiaaleihin, kuten muoviin, puuhun jne.
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4.2 PERUSMALLISEN KARKIKOKOONPANON VALITSEMINEN

73200-tyokalussa voidaan kadyttaa myos alla kuvattuja kiinnikkeita. Oikea karkikokoonpano on tarkeda asentaa ennen
tyokalun kayttoa.

PERUSMALLISEN KARKIKOKOONPANON VALITSEMINEN

KIINNIKE KARKILAITE
KUVAUS OSANRO

AVBOLT® 4,8 mm (3/16") Katso tietolomake 07900-00905 07220-08100
6,4 mm (1/4") Katso tietolomake 07900-00905 07220-07500

AVSEAL® Il 11 mm:n perusmalli | Valitse karkiosa tietolomakkeen 07900-00840 avulla 07220-06600
12 mm:n perusmalli | Valitse kérkiosa tietolomakkeen 07900-00840 avulla 07220-06700

13 mm matala paine | Valitse karkiosa tietolomakkeen 07900-00840 avulla 07220-06600

14 mm matala paine | Valitse karkiosa tietolomakkeen 07900-00840 avulla 07220-06700
16 mm matala paine | Valitse karkiosa tietolomakkeen 07900-00840 avulla 07220-06800 A

INTERLOK® 10 mm (3/8") Vakiomallinen suora laitteisto 73200-04500 t
MAXLOK® 6,4 mm (1/4") Vakiomallinen suora laitteisto *07610-02100
4,8 mm (3/16") Vakiomallinen suora laitteisto *07610-02000
MONOBOLT® 10 mm (3/8") Perusmallinen karkiosa 07220-07200 t

A Edellyttaa 7,0 baarin tuloilman paineen.
1 Ndiden kiinnikkeiden kiinnittdmiseen tarvitaan kaksi tyokalun kdyttokertaa.
Naiden kdrkikokoonpanojen asentaminen tyokaluun edellyttda sovitinsarjan (osanro 73200-04300) kayttamista.

4.3 ASENNUSOHJEET

*

A HUOMIO: limansyotto on katkaistava karkikokoonpanoja asennettaessa tai irrotettaessa, ellei toisin ole erikseen

Karkikokoonpanot on esiasennettava ennen asennusta.

SUORAT VAAKASUORAT, PYSTYSUORAT TAI PYOREAT KOKOONPANOT

ohjeistettu.

Levita kiinnitysleukoihin ohut kerros litiumpohjaista rasvaa.

Asenna jousiohjaimet 4 ja jousi 5

Tasapainota kolme istukan leukaa 3 ylempaan jousiohjaimeen 4
(kayta sijoittamisessa tarvittaessa apuna kaytettya niittipaata)

Laske istukan holkki 2 varoen asennettujen osien paalle

Aseta valikappale 6 (tarvittaessa) istukan holkkiin 2 (vain 5/16”

halk.)

Kokoonpano voidaan sitten sijoittaa alasimeen

Lihavoidut osanumerot viittaavat vastakkaiseen kuvaan.
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5. LISAVARUSTEET

HOLKIN HALKAISIJAT
Voit tilata holkin halkaisijoita kiinnitettyjen Avdelok®-holkkien leikkaamiseksi. Alla vasemmalla on esitetty pieni malli 3/16" ja
1/4" holkkien leikkaamiseen. Alla oikealla on esitetty suurempi malli 5/16" ja 3/8” holkkien leikkaamiseen.

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900)

13

Lihavoidut mitat ovat millimetreissa. Muut mitat ovat tuumissa

LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700/07220-03900)

HOLKIN HALKAISIJAT - OSANUMEROT

316" HOLKIN '/s" HOLKIN *16" HOLKIN 3/s" HOLKIN o
TUOTENRO KUVAUS HALKAISUJA HALKAISUA HALKAISIJA HALKAISUA  MAARA
07500-06800 | 07500-06900  07220-03700  07220-03900
1 KUUSIOKOLORUUVI 07001-00004 | 07001-00004 | 07001-00142 | 07001-00142 2
2 LAIPPA 07210-02012 | 07210-02012 - - 1
3 TERAN NASTA 07210-02014 | 07210-02014 | 07220-03712 | 07220-03712 2
4 TERAN NASTAN RUUVI 07210-02015 | 07210-02015 | 07220-03713 | 07220-03713 2
5 TERA 07210-02016 | 07210-02104 | 07220-03710 | 07220-03902 2
6 JOUSIPIDIKEKOKOONPANO 07500-08000 | 07500-08000 | 07220-04500 | 07220-04500 1
7 TERAKANNATTIMEN KOKOONPANO | 07210-02500 | 07210-02600 | 07220-04200 | 07220-04300 2
8 VALINASTA 07210-02703 | 07210-02703 | 07220-03714 | 07220-03714 1
9 NOKAN TANKO 07500-06801 | 07500-06801 | 07220-03701 | 07220-03701 1
10 ULKOLAIPPA 07500-06803 | 07500-06803 | 07220-03715 | 07220-03715 1
11 KARJEN KIINNITYSMUTTERI 07500-00212 | 07500-00212 = = 1
12 ULKOINEN LUKKORENGAS 07004-00041 | 07004-00041 - - 1
13 KORKKI 07007-00076 | 07007-00076 = = 1
14 TERAN JOUSI - - 07220-03706 | 07220-03706 2
15 ERILLINEN KIINNITYSNASTA 07500-08003 | 07500-08003 | 07220-04501 | 07220-04501 1

HOLKIN HALKAISIJAN SOVITINSARJA (73200-04600)

ANVIL
ADAPTOR

1

COLLET
ADAPTOR

0=

SMALL
COLLAR
SPLITTER

ADAPTOR KIT
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5.1 ASENNUSOHJEET
RUNGON PURKAMINEN

Asenna nama holkin halkaisijat irrottamalla tyokalu
ilmansyotosta

Poista niittipaan ohjain 47. TOoOL
Poista karkikokoonpano, jos se on asennettu

Voitele holkin halkaisijan nokkapinnat, laakeripinnat ja kaikki
liikkuvat osat Moly Lithium -rasvalla.

Pida paamannasta kiinni 10 mm:n A/F"-kuusiokoloavaimella
tyokalun takaosan ldpi ja kirista holkkisovitin paamantaan

ruuviavaimella. ? M/

PISTON STOP —|
Tyonna alasinsovitin holkkisovittimen paalle ja ruuvaa kiinni.
Kirista ruuviavaimella

Aseta koottu holkin halkaisija alasinsovittimeen ja ruuvaa =

se holkkisovittimen paahan. Kirista alasinsovittimen nokan @g@qﬁ)jﬁﬁw%
kiinnitysmutteri ruuviavaimella

Kayta tyontamalla holkin halkaisijaa voimakkaasti holkin yli ja
painamalla liipaisinta.

Kayta 5/16" tai 3/8" Avdelok®:in leikkaamiseen 07220-03700 ja 07220-03900 holkin halkaisijoita — sovitinsarjaa ei tarvita.

Asenna paapuristimen leuat* paahan 63 ja pida paapuristimen leukoja kddnteisessa asennossa pehmeiden leukojen
avulla.

Irrota lukkomutteri 38 lukkomutterin hylsyn* avulla. Kayta tarvittaessa 10 mm:n A/F-kuusiokoloavainta aluslevyn 32
kiertamisen valttamiseksi.

Poista alustan korkki 31 ja tiiviste 36.
Poista kiinnitysrengas 25 ja vaimennin 37.
Paina aluslevy 32 runkoon 65 ja poista kiinnitysrengas 24.

Kun aluslevyn poistin* on asennettu rungon 65 alapuolelle, ruuvaa lukkomutteri 38 aluslevyyn 32 irrottamalla aluslevy
rungosta. Kayta tarvittaessa 10 mm:n A/F-kuusiokoloavainta aluslevyn kiertamisen valttamiseksi.

Ruuvaa mannan pysaytin ilmaméannan 33 alapuolelle kiinnittamalla se alustaan Mé-ruuveilla.

* Sisaltyy huoltosarjaan. Katso tdydellinen luettelo sivulta 271.
Nama lisdvarusteet on poistettava tyokalun alkutdyttoa varten.
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6. TYOKALUN HUOLTO

Saannollinen huolto ja kattava tarkastus tulee suorittaa vuosittain tai joka 500 000 syklin jalkeen, sen mukaan kumpi
tapahtuu aikaisemmin.

A HUOMIO: Tyokalun metallittomien osien puhdistamiseen ei saa kayttaa liuottimia tai muita vahvoja kemikaaleja. Nama
kemikaalit voivat heikentda ndiden osien valmistuksessa kaytettyja materiaaleja.

A HUOMIO: Poista ennen huoltoa tyotoimenpiteiden aikana mahdollisesti kertyneet vaaralliset aineet.
A HUOMIO: Tydnantajan vastuulla on varmistaa, etta huoltohenkildsto saa tyokalun huolto-ohjeet.

A HUOMIO: Kayttaja ei saa osallistua tydkalun huoltoon tai korjaamiseen, ellei kdyttdja ole saanut asianmukaista
koulutusta.

A HUOMIO: Tyokalu tulee tarkistaa saanndllisesti vaurioiden ja toimintahairididen varalta.

A HUOMIO: Lue turvallisuusohjeet sivulta 258 - 260.

6.1 PAIVITTAINEN HUOLTO

«  Ennen tyokalun ensimmaista kdyttoa tai ensimmaisen kayton aikana kaada paivittdin muutama tippa puhdasta, kevytta
voiteludljya tyokalun ilman sisdadntuloon, jos mitdaan voiteluainetta ei laiteta ilmansy6tdssa. Jos tydkalu on jatkuvassa
kaytossa, ilmaletku tulee irrottaa padilmansyotosta ja tyokalu voidella kahden tai kolmen tunnin valein.

«  Tarkista ilmavuodot. Vaurioituneet letkut ja liitdnnat tulee vaihtaa.
«  Tarkista oljyvuotojen varalta.

«  Jos paineensaatimessa ei ole suodatinta, puhdista ilmaletku kerddntyneesta liasta tai vedesta ilmaamalla se, ennen kuin
liitat ilmaletkun tyokaluun. Jos suodatin on paikoillaan, tyhjenna se.

- Tarkista, etta asennettu karkikokoonpano sopii kiinnitettavaan kiinnikkeeseen.
. Varmista, etta tydkaluun on asennettu ohjain 47.

«  Tarkista, etta tyokalun isku tdyttaa vahimmaisvaatimukset (sivu 261). Iskun mittaus on kuvattu alkutdyttéohjeiden
lopussa sivuilla 279 ja 280.

. Tarkista, ettei alasin ole kulunut. Tama voidaan vahvistaa kiinnikkeen tietolomakkeen asennustietojen avulla. Liiallinen
kuluminen voi aiheuttaa alasimen rikkoutumisen.

6.2 VIIKOITTAINEN HUOLTO

«  Puraja puhdista karkikokoonpano kiinnittaen erityista huomiota leukoihin. Voitele MolyLithium-rasvalla ennen
kokoamista.

«  Tarkista ilmansyottoletku ja kiinnikkeet 6ljy- ja ilmavuotojen varalta.

6.3 MOLY-LITIUMRASVA EP 3753 - TURVALLISUUSTIEDOT
Rasva voidaan tilata yksittdisena tuotteena, osanumerot I16ytyvat huoltosarjasta sivulta 271

Ensiapu

IHO:

Koska rasva on tdysin vedenkestavaa, se voidaan poistaa parhaiten hyvaksytylla emulgoivalla ihonpuhdistusaineella.
NIELEMINEN:

Varmista, ettd henkil® juo 30 ml magnesiamaitoa, mieluiten lasillisena maitoa.

SILMAT:

Arsyttavaa, mutta ei haitallista. Huuhtele vedelld ja ota yhteytta laakériin.

Tulipalo

LEIMAHDUSPISTE: Yli 220 °C.

Ei luokiteltu syttyvaksi.

Sopiva sammutusvaline: CO2-, halon- tai vesisuihke kokeneen kayttajan toimesta.

Ymparisto

Kaavi polttamista tai hyvaksyttavaa havittamista varten.
Kasittely

Kayta suojavoidetta tai 0ljynkestavia suojakasineita.
Sailytys

Kaukana lampolahteestd ja hapettavasta aineesta.
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6.4 MOLYKOTE® 55m -RASVA - TURVALLISUUSTIEDOT

Ensiapu

IHO:

Huuhtele vedella. Pyyhi pois.
NIELEMINEN:

Ensiaputoimet eivat ole tarpeen.
SILMAT:

Huuhtele vedella.

Tulipalo

LEIMAHDUSPISTE: YIi 101,1 °C. (suljettu kuppi)

Réjahtavat ominaisuudet: Ei

Sopivat sammutusvélineet: Hiilidioksidivaahto, kuiva jauhe tai vesisuihke.
Tulelle altistuneet sdiliot voidaan jadhdyttaa vedella.

Ymparisto

Ala paasta suuria maaria viemareihin tai pintavesiin.

Puhdistaminen: Kaavi pois ja aseta asianmukaiseen suljettuun sailioon. Tuoteroiskeet aiheuttavat erittain liukkaan pinnan.
Haitallista vesielidille ja voi aiheuttaa pitkdaikaisia haittavaikutuksia vesiymparistossa. Tuotteen fysikaalisesta muodosta ja
veteen liukenemattomuudesta johtuen biologinen hydtyosuus on kuitenkin mitaton.

Kasittely
Yleistd tuuletusta suositellaan. Valta ihokosketusta ja paasya silmiin.

Sailytys
Ala sailytd hapettavien aineiden kanssa. Pida astia suljettuna ja sdilytd kaukana vedesta tai kosteudesta.

6.5 MOLYKOTE® 111 -RASVA - TURVALLISUUSTIEDOT

Ensiapu

IHO:

Ensiaputoimet eivat ole tarpeen.
NIELEMINEN:

Ensiaputoimet eivdt ole tarpeen.
SILMAT:

Ensiaputoimet eivdt ole tarpeen.
HENGITYS:

Ensiaputoimet eivdt ole tarpeen.

Tulipalo

LEIMAHDUSPISTE: Y1i 101,1 °C. (suljettu kuppi)

Réjahtavat ominaisuudet: Ei

Sopivat sammutusvalineet: Hiilidioksidivaahto, kuiva jauhe tai vesisuihke.
Tulelle altistuneet sdiliot voidaan jadhdyttaa vedella.

Ympdristo
Haittavaikutuksia ei odotettavissa.

Kasittely
Yleista tuuletusta suositellaan. Valtd kosketusta silmiin.

Sdilytys
Ala s3ilytd hapettavien aineiden kanssa. Pida astia suljettuna ja sdilytd kaukana vedesti tai kosteudesta.
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6.6 HUOLTOSARJA

Suosittelemme seuraavia 73200-huoltosarjaa kaikessa huollossa.

Osanumero
07900-01040

Yllapitosarja 73200-99990

Kuvaus
ILMAMANNAN TANGON KORKKI

Osanumero
07900-01054

Kuvaus
TIVISTEKOTELON TYONTOTANKO

07900-01041

ALUSLEVYN POISTIN

07900-01055

TIVISTEEN PIDIKKEEN AVAIN

07900-01042

KAHVAN KIINNITYSMUTTERIN AVAIN

07900-00427

LIUKUVA TASOITUSKAHVA

07900-00043

PAAMANNAN KORKKI

07900-00151

T-KAHVAN JATKE

07900-01043

PAAMANNAN ETUTIIVISTEEN LAIPPA

07900-00692

LIIPAISINVENTTIILIN POISTOVALINE

07900-01044

PAAMANNAN TAKATIIVISTEEN LAIPPA

07900-00158

2 mm:n TAPIN TYONNIN

07900-01045

PAAMANNAN TIIVISTEEN OHJAIN

07992-00020

RASVA — MOLYLITHIUM EP 3753

07900-01046

PAAPURISTIMEN LEUAT

07992-00075

RASVA - MOLYKOTE® 55M

07900-01047

HUULITIIVISTEKOTELON

07900-00755

RASVA - MOLYKOTE® 111

TYONTOTANKO
07900-01048 HUULITIIVISTEKOTELON LAIPPA 07900-00756 LOCTITE® 243 KIERRELUKITE
07900-01049 LUKKOMUTTERIN HYLSY 07900-01060 * | ALKUTAYTON RUISKU (x2)
07900-01050 TAKAHUULITIIVISTEEN OHJAIN 07900-01061 *  |VETOISKUN ASETIN
07900-01051 TAKAHUULITIIVISTEEN MANTA 07900-01062 * | PALAUTUSISKUN ASETIN
07900-01052 TAKAMANNAN KORKKI 07900-01063 * | ALKUTAYTON RUISKUN JATKE
07900-01053 PALAUTUSMANNAN POISTOLAITE 07900-01066 ALOITUSMUTTERI

¥ Alkutdyttosarja 73200-99991 sisaltad myds nama osat ja se voidaan toimittaa erikseen.

Huoltoon tarvitaan seuraavat vakiotyOkalut (eivat sisally huoltosarjaan).

. 4 mm:n kuusiokoloavain

. 5 mm:n kuusiokoloavain

. 6 mm:n kuusiokoloavain

. 10 mm:n kuusiokoloavain

. 14 mm:n ruuviavain

« 22 mm:n ruuviavain tai hylsy
. 27 mm:n ruuviavain

. 48 mm:n ruuviavain

. 10 mm:n PTFE-teippi

Ruuvi- ja kuusiokoloavaimien koot on annettu tasapintojen poikki, ellei muuta mainita.

6.7 HUOLTO

Tyokalu tulee purkaa kokonaan ja kuluneet, vaurioituneet tai suositellut osat tulee vaihtaa uusiin vuosittain tai 500 000
kayttdjakson jalkeen (riippuen siitd, kumpi tulee aikaisemmin). Kaikki O-renkaat ja tiivisteet tulee vaihtaa ja voidella
Molykote® 55m -rasvalla pneumaattista tiivistysta varten tai Molykote® 111 -rasvalla hydraulista tiivistysta varten.

A VAROITUS: Lue turvallisuusohjeet sivulta 258 - 260.

A VAROITUS: Tyonantajan vastuulla on varmistaa, etta huoltohenkildsto saa tydkalun huolto-ohjeet.

A VAROITUS: Kayttaja ei saa osallistua tyokalun huoltoon tai korjaamiseen, ellei kayttaja ole saanut asianmukaista

koulutusta.

A VAROITUS: Tyokalu tulee tarkistaa saannollisesti vaurioiden ja toimintahairididen varalta.

IImaletku on kytkettava irti ennen huoltoa tai purkamista, ellei erikseen toisin maarata.
Kaikki purkutoimenpiteet on suositeltavaa suorittaa puhtaassa ymparistossa.
Ennen tyokalun purkamista on irrotettava karkilaite. Asennus- ja huolto-ohjeet on annettu sivulla 266 ja 269.
Tyokalun tdydellisessa huollossa suosittelemme purkamaan alakokoonpanot ilmoitetussa jarjestyksessa.

Tyokalun alkutdytto tulee suorittaa purkamisen jalkeen.
Tyoprosesseista syntyvat mahdollisesti vaarallisten aineiden kertymat tulee poistaa koneikosta ennen huoltoa.
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6.8 PURKUOHJEET
VALMISTELUT

«  Liita tyokalu ilmansyottoon.
«  Paina ja pida alhaalla liipaisinta 29.
«  Katkaise ilmansy6tto ja vapauta liipaisin 29.

. Poista ohjain 47, kiinnitysmutteri 49, sovitinrengas 50 ja sovitin 48.

KAYTTOVENTTIILI

« Irrota kda@ntyva pultti 44 22 mm:n A/F-ruuviavaimella tai hylsylla ja poista tappi 43. Poista O-renkaat 4 kaantyvasta pultista.
«  Poista venttiilinpidike 40 6 mm:n A/F-kuusiokoloavaimella. Poista O-rengas 7.

«  Paina venttiilin kela 39 pois rungosta 65. Poista O-renkaat 11.

«  Veda venttiilin runko 42 pois rungosta 65. Poista O-renkaat 10 ja 11.

RUNKOKOKOONPANO

«  Asenna paapuristimen leuat* paahan 63 ja pida padpuristimen leukoja kdadnteisessa asennossa pehmeiden leukojen
avulla.

«  Irrota lukkomutteri 38 lukkomutterin hylsyn* avulla. Kayta tarvittaessa 10 mm:n A/F-kuusiokoloavainta aluslevyn 32
kiertamisen valttamiseksi.

«  Poista alustan korkki 31 ja tiiviste 36.
. Poista kiinnitysrengas 25 ja vaimennin 37.
«  Painaaluslevy 32 runkoon 65 ja poista kiinnitysrengas 24.

«  Kun aluslevyn poistin* on asennettu rungon 65 alapuolelle, ruuvaa lukkomutteri 38 aluslevyyn 32 irrottamalla aluslevy
rungosta. Kaytad tarvittaessa 10 mm:n A/F-kuusiokoloavainta aluslevyn kiertamisen valttamiseksi.

«  Poista O-rengas 8 aluslevysta 32.

. Asenna 14 mm:n A/F-ruuviavain tai 5 mm:n A/F-kuusiokoloavain ilmamannan liittimeen 41. Irrota mutteri 3 27 mm:n
A/F-ruuviavaimella.

«  Poista ilmamanta 33 kierteisia M6-reikia kayttaen. Poista sisatiiviste 9 ja voimaa vahentava tiiviste 35.

«  Asenna4 mm:n A/F-kuusiokoloavain ilmaméannan tankoon 58 ja irrota 14 mm:n A/F-ruuviavaimella ilmamannan liitin
41. Paina ilmamannan tanko paahan 63 dariasentoon saakka.

« lIrrota kahvan kiinnitysmutterin avaimella* kahvan kiinnitysmutteri 34 ja poista runko 65.

PAAKOKOONPANO
«  Poista 4 tyhjennysruuvia 1 ja liimasulkimet 5 ja tyhjenna 6ljy asianmukaiseen astiaan.

«  Asenna pdapuristimen leuat* paahan 63 ja pida paapuristimen leukoja kddnteisessa asennossa pehmeiden leukojen
avulla.

«  Poista O-renkaat 13 pdasta 63.

«  Kayta halkaisijaltaan 2 mm:n tapin tyonninta* ja irrota liipaisintappi 30, poista liipaisin 29.

« lrrota liipaisinventtiili 28 liipaisinventtiilin poistovalineelld*.

- Poista tiivisteen pidike 55 tiivisteen pidikkeen avaimella*. Poista huulitiiviste 16 ja O-rengas 12.

«  Poistailmamannén tanko 58. Poista laakerin rengas 62, huulitiiviste 15, tiivisteen pysdytin 61, huulitiiviste 14 ja
vetomantad 56.

«  Poista laakerirengas 60 ilmamannan tankopaasta 59.

«  Asenna 4 mm:n A/F-kuusiokoloavain ilmaméannan tankoon 58 ja irrota 14 mm:n A/F-ruuviavaimella tai 5 mm:n A/F-
kuusiokoloavaimella ilmamannan tankopaa 59.

*Vliittaa 73200-huoltosarjan osiin. Katso taydellinen luettelo sivulta 271.
Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon (sivuilla 275 - 276).
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«  Poista palautusmanta 57 palautusmannan poistolaitteella*. Poista huulitiiviste 14 palautusmannasta.
«  Poista padpuristimen leuat*. Aseta tyokalu karkipuoli alaspdin pitamalla tydkalun kahvasta pehmeilla leuoilla.
«  lrrota paatytulppa 51 48 mm:n A/F-ruuviavaimella. Poista laakerirengas 53, pyyhkija 22 ja O-rengas 6 paatytulpasta.

«  Poista padmanta 64 paasta 63. Poista paamannan tiivisteet 19, pursotusta estdvat renkaat 20 ja huulitiiviste 21
paamannasta.

- Poista tiivistekotelon tyontotangolla* tiivistekotelo 52. Poista huulitiiviste 17, laakerirengas 54, pyyhkija 18 ja O-rengas
23 tiivistekotelosta.

6.9 YMPARISTONSUOJELU

Varmista, etta noudatat soveltuvia jatemaarayksia. Kaikki jatetuotteet tulee havittaa asianmukaisiin kerdyspisteisiin, jotta ne
eivat vaarantaisi henkil6stoa tai ymparistoa.

6.10 ASENNUSOHJEET

«  Kaikki O-renkaat ja tiivisteet tulee vaihtaa ja voidella Molykote® 55m -rasvalla pneumaattista tiivistysta varten tai
Molykote® 111 -rasvalla hydraulista tiivistysta varten.

PAAKOKOONPANO
«  Aseta tyokalu karkipuoli alaspain pitdamalla tyokalun kahvasta pehmeilla leuoilla.
«  Asenna laakerirengas 54, huulitiiviste 17, pyyhkija 18 ja O-rengas 23 tiivistekoteloon 52.

«  Asenna pursotusta estavat renkaat 20 molempiin tiivisteuriin padmannassa 64. Pursotusta estavat renkaat tulee
asentaa paamannan tiivisteen uriin ldhelle padamannan tuuletusaukkoa, kuten laitekaavion kohdassa C on esitetty.

. Asenna paamannan tiivisteet 19 molempiin tiivisteuriin padmannassa 64. Padmannan tiivisteet tulee asentaa
paamannan tiivisteen uriin kauimmaksi paamannan tuuletusaukosta, kuten laitekaavion kohdassa C on esitetty.

«  Asenna paamannan korkki* paamantaan 64 ja asenna tiivistekotelokokoonpano paamantaan.

. Asenna paamannan tiivisteen ohjain* padn takaosaan ennen padmannan 64 asettamista paahan 63. Kun paamanta 64
on asennettu kokonaan eteen, poista pddmannan tiivisteen ohjain ja pddmannan korkki.

«  Ennen huulitiivisteen 21 asentamista padahan 63 tulee takapaamannan korkki* asentaa paamantaan 64 ja
takahuulitiivisteen laippa* paan takaosaan. Asenna huulitiiviste pysaytinta vasten kayttamalla takahuulitiivisteen
mantaa*.

«  Asenna laakerirengas 53, pyyhkija 22 ja O-rengas 6 paatytulppaan 51.
«  Levitd Loctite® 243* -rasvaa paatytulpan 51 kierteisiin 48 mm:n A/F-ruuviavaimella, ruuvaa paatytulppa paghan 63.

«  Asenna paapuristimen leuat* paahan 63 ja pida padpuristimen leukoja kdanteisessa asennossa pehmeiden leukojen
avulla.

« Asenna huulitiiviste 14 palautusmantaan 57.

«  Asenna palautusmanta palautusmannan poistolaitteeseen* ja asenna paahan 63 palautusmannan poistolaitteessa
olevan syvyysmerkintaan.

«  Levita Loctite® 243* -rasvaa ilmamannan tankopdan 59 kierteisiin. Asenna 4 mm:n A/F-kuusiokoloavain ilmamannan
tankoon 58 ja kierra ilmamannan tankopaata 14 mm:n A/F-ruuviavaimella tai 5 mm:n A/F-kuusiokoloavaimella.

«  Asenna laakerirengas 60 ilmamannan tankopadhan 59.

. Asenna ilmamannan tangon korkki* ilmamannan tankoon 58 ja asenna vetomanta 56, huulitiiviste 14, tiivisteen
pysaytin 61, huulitiiviste 15 ja laakerirengas 62 laitekaavion suuntien ja jarjestysten mukaisesti.

«  Asetailmamannan tankokokoonpano paahan 63.

« Asenna huulitiiviste 16 ja O-rengas 12 tiivisteen pidikkeeseen 55.

«  Levita Loctite® 243* -rasvaa tiivisteen pidikkeen 55 kierteisiin ja kierrd paahan 63 tiivisteen pidikkeen avaimella*.
«  Poista ilmaméannéan tangon korkki*.

. Asenna 2 O-rengasta 13 paahan 63.

*Viittaa 73200-huoltosarjan osiin. Katso taydellinen luettelo sivulta 271.
Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon (sivuilla 275 - 276).
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< Asenna liipaisinventtiili 28 liipaisinventtiilin poistovalineelld*.
«  Asenna liipaisin 29 ja aseta liipaisintappi 30 paahan 63.
«  Poista padpuristimen leuat*. Aseta tyokalu karkipuoli alaspain pitamalla tyokalun kahvasta pehmeilla leuoilla.

«  Asenna 4 tyhjennysruuvia 1 ja 4 liimasulkimet 5 tyhjennysaukkojen tiivistamiseksi.

RUNKOKOKOONPANO

«  Asenna paapuristimen leuat* paahan 63 ja pida paapuristimen leukoja kddnteisessa asennossa pehmeiden leukojen
avulla.

«  Asennarunko 65 pdahan 63.

«  Levita Loctite® 243* -rasvaa kahvan kiinnitysmutterin 34 kierteisiin, kierra ja kirista kahvaan 63 kahvan kiinnitysmutterin
avaimella*.

«  Levitd Loctite® 243* -rasvaa ilmamannan tangon 58 kierteisiin ja kierrd ilmamannan liitin 41 ilmamannan tankoon.
Kiristd 4 mm:n A/F-kuusiokoloavaimella ilmamannan tanko ja 14 mm:n A/F-ruuviavaimella ilmamannan liittimeen.

«  Asenna sisatiiviste 9 ja voimaa vahentava tiiviste 35 ilmamantaan 33.
«  Asetailmamanta 33 runkoon 65, kunnes se sopii ilmamannan liittimeen 41.

. Levita Loctite® 243* -rasvaa ilmamannan liittimen 41 kierteisiin. Kirista mutteri 3 27 mm:n A/F-ruuviavaimella, 14 mm:n
A/F-ruuviavaimella tai 5 mm:n A/F-kuusiokoloavaimella ilmamannan liittimeen kierron estamiseksi.

«  Asenna O-rengas 8 aluslevyyn 32.
«  Aseta aluslevy 32 runkoon 65 ja asenna kiinnitysrengas 24.

«  Puhdista vaimennin 37 huolellisesti tai vaihda se uuteen, jos se on kulunut. Asenna vaimennin alustan korkkiin 31 ja
asenna kiinnitysrengas 25.

«  Aseta tiiviste 36 alustan korkkiin 31 ja asenna runkoon 65.

«  Ruuvaa lukkomutteri 38 aluslevyyn 32 lukkomutterin hylsylld* vahintdan 60 Nm:n momenttiin. Kdyta tarvittaessa 10 mm:n
A/F-kuusiokoloavainta aluslevyn kiertdmisen valttamiseksi. Lukkomutterin 38 ulkopinnan on oltava tasaisesti aluslevyn 32
kierretapin pintaan nahden tai sen alapuolella.

KAYTTOVENTTIILI

«  Asenna 2 O-rengasta 10 venttiilin runkoon 42 ja 2 O-rengasta 11 venttiilin runkoon.
«  Aseta venttiilin runko 42 runkoon 65.

« Asenna 2 O-rengasta 11 venttiilin kelaan 39.

«  Aseta venttiilin kela 39 runkoon 65.

«  Asenna O-rengas 7 venttiilinpidikkeeseen 40.

«  Levitd Loctite® 243* -rasvaa venttiilinpidikkeen 40 kierteisiin ja asenna 6 mm:n A/F-kuusiokoloavaimella venttiilinpidike
runkoon 65.

«  Asenna 2 O-rengasta 4 kddntyvaan pulttiin 44.
«  Asenna tappi 43 kddntyvaan pulttiin 44.
«  Kiinnita PTFE-teippia kaantyvan pultin 44 kierteisiin ja kierra pultti runkoon 65 22 mm:n A/F-ruuviavaimella tai hylsylla.

«  Asenna sovitin 48, sovitinrengas 50, kiinnitysmutteri 49 ja ohjain 47.

*Vliittaa 73200-huoltosarjan osiin. Katso taydellinen luettelo sivulta 271.
Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon (sivuilla 275 - 276).
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7. LAITEKAAVIOT
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7.2 LAITEKAAVION OSALUETTELO
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8. ALKUTAYTTO

Alkutdyttd on AINA tarpeen tyokalun purkamisen jalkeen ja ennen kadyttoa. Taysi isku saattaa myos olla tarpeen palauttaa
huomattavan kayton jalkeen, kun isku voi olla pienentynyt ja kiinnittimet eivat kiinnity taysin paikalleen yhdelld liipaisimen
painalluksella.

8.1 OLJYNTIEDOT

Kaynnistystayton suositeltu 6ljy on Hyspin® VG32, joka on saatavilla 0,5 litran (osanumero 07992-00002) tai yhden gallonan
pakkauksissa (osanumero 07992-00006). Katso turvallisuustiedot alta.

8.2 HYSPIN® VG 32 -OLJYN TURVALLISUUSTIEDOT

Ensiapu

IHO:

Pese huolellisesti saippuavedellda mahdollisimman pian. Satunnainen kosketus ei vaadi valittémia toimenpiteita.
Lyhytaikainen kosketus ei vaadi valittdmia toimenpiteita.

NIELEMINEN:

Ota valittomasti yhteytta ladkariin. EI SAA oksettaa.

SILMAT:

Huuhtele vélittémasti vedelld useiden minuuttien ajan. Vaikka kyseessa El ole ensisijainen arsyttava aine, lievaa arsytysta voi
esiintya kosketuksen jalkeen.

Tulipalo
Leimahduspiste 232 °C. Ei luokiteltu syttyvaksi.
Sopiva sammutusvéline: CO2, kuiva jauhe, vaahto tai vesisumu. ALA kayta vesisuihkua.

Ympéristo

JATTEIDEN HAVITYS: Valtuutetun ja hyvaksytyn kerdyspisteen kautta. Voidaan polttaa. Kiytetty tuote voidaan palauttaa
talteenottoa varten.

ROISKEET: Esta padsy viemareihin, putkistoihin ja vesistoihin. Imeyta imukykyiseen materiaaliin.

Kasittely
Kayta suojalaseja, ldpdisemattomia kasineita (esim. PVC) ja muovista esiliinaa. Kdytettava hyvin ilmastoidussa tilassa.

Sailytys
Ei erityisia varotoimia.

8.3 ALKUTAYTTOSARJA

73200-huoltosarja sisaltaa kaikki tarvittavat osat tydkalun alkutdyttoon. Tarvittaessa alkutdyttosarja on saatavilla erikseen.

ALKUTAYTTOSARJA: 73200-99991

OSANRO KUVAUS
07900-01060 ALKUTAYTON RUISKU 2
07900-01061 VETOISKUN ASETIN 1
07900-01062 PALAUTUSISKUN ASETIN 1
07900-01063 ALKUTAYTON RUISKUN JATKE 1
07900-01066 ALOITUSMUTTERI 1

Vetoiskun ja palautusiskun asettimen asentamiseen tarvitaan seuraavat perustydkalut (ei toimiteta alkutdyttdsarjan
mukana).

27 mm:n ruuviavain

. 10 mm:n kuusiokoloavain

Ruuvi- ja kuusiokoloavaimien koot on annettu tasapintojen poikki, ellei muuta mainita.
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8.4 ALKUTAYTON PORTIT

RETURN
BLEED
PORTS

8.5 ISKUN ASETTAMINEN

Vetoiskun asetinta kaytetdadn padmanndn 64 siirtamiseen tdyteen iskuun. Vetoiskun asettimen ulkokierteet kiertyvat paahan
63 painaen padmannan taakse. Kun pddmanta on taysin edessa, vain vetoiskun asettimen toinen puoli kiertyy paahan,
koska paamanta estaa kierteen kiinnittymisen toista puolta kdytettdessa. Kun vetoiskun asetin kaaritddn paan pysdyttimeen,
padamanta on edennyt puoleen kdytettdvissa olevasta iskualueesta. Vetoiskun asetin ruuvataan sitten irti ja toinen puoli
kierretddn padhan, jolloin isku saatetaan loppuun.

Palautusiskun asetinta kdytetddan padamannan 64 vetamiseen eteen ddriasentoon. Palautusiskun asetin pysahtyy paata

63 vasten, kun taas sisdkierteet kiertyvat pddmantadan vetden sitd eteenpdin. Kun pddmanta on taydessa iskussa,

vain palautusiskun asettimen toinen puoli kiertyy paamantaan, koska paa estaa kierteen kiinnittymisen toista puolta
kaytettdessa. Kun palautusiskun asetin kddritadan paan pysayttimeen, pddmanta on palautettu noin puoleen kaytettavissa
olevasta iskualueesta. Palautusiskun asetin ruuvataan sitten irti ja toinen puoli kierretddn paamantdan, jolloin se palautuu
kokonaan eteen.

Paamanta ei saa pyorid, kun kumpaakaan asetinta ei kdytetd. Tarvittaessa 10 mm:n A/F-kuusiokoloavain tulee asentaa
padamannan takaosaan pydrimisen estamiseksi. Saattaa olla tarpeen siirtdad padamanta eteenpdin aloitusmutterin kanssa, jotta
palautusiskun asetin kytkeytyy kierteeseen.

8.6 ALUSTAVA ALKUTAYTTO

Noudata nadita ohjeita, jos kaikki 6ljy on tyhjennetty tyokalusta, esim. tydkalun purkamisen ja huollon jdlkeen. Jos tydkalun
iskussa on haviota, suorita sivulla 280 kuvattu tayton alkutaytto.

Seuraa alla olevaa hyperlinkkia tai vaihtoehtoisesti skannaa QR-koodi ndhdaksesi videon taman tyokalun alkutaytosta.

;56

E http://youtu.be/k499iT4hhi8

*Alla oleva luettelomerkkien numerointi liittyy kunkin vaiheen alkutadyttévideon asiaankuuluvaan osaan

*Viittaa 73200-huoltosarjan osiin. Katso taydellinen luettelo sivulta 271.
Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon (sivuilla 275 - 276).
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VALMISTELUT

® Varmista, ettd tyokalu on irrotettu ilmansyotosta.

® Poista kaikki tyhjennysruuvit 1 ja tiivisteet 5.

® Aseta tyokalu karkipuoli alaspdin pitamalla tyokalun kahvasta pehmeilla leuoilla.

VETOPUOLEN ALKUTAYTTO

® Varmista, ettd tyokalu on irrotettu ilmansyotosta.

® Poista kaikki tyhjennysruuvit ennen alkutayttoa.

® Varmista 27 mm:n A/F-ruuviavaimella ja palautusiskun asettajalla*, ettd padmanta 64 on kokonaan edessa. Poista
palautusiskun asetin.

® Asenna jatke* yhteen alkutdyton ruiskuun®.

® Taytd molemmat alkutdyton ruiskut* noin 30 ml 6ljya ja poista mahdollinen ruiskuissa oleva ilma.

® Asenna alkutdyton ruisku®* alempaan vetopuolen tyhjennysaukkoon.

® Asenna alkutdyton ruisku* jatkeella* ylempaan vetopuolen tyhjennysaukkoon.

® Tyonna o6ljya ensimmadisesta ruiskusta, kunnes toisessa ruiskussa ei enda ndy ilmakuplia tai kunnes 6ljyn maara laskee
alle 5 mk:n.

® Tyonnd oljya toisesta ruiskusta, kunnes ensimmaisessa ruiskussa ei enda ndy ilmakuplia tai kunnes 6ljyn maara laskee
alle 5 ml:n.

@® Toista nama 2 vaihetta, kunnes ilmakuplia ei enda havaita.
Tasoita ruiskuissa olevat 6ljymaarat. Mannan tilavuus ei saa olla yli 25 ml kummassakaan ruiskussa 6ljy ja ilma mukaan
lukien.

@ Liitd tyokalu ilmansyottoon.

® Paina ja pida alhaalla liipaisinta. Tama varmistaa, etta ilmamanta 33 on vetoiskun paassa.

® Irrota tyokalu ilmansy6tosta.

® Poista alkutdyton ruisku* alemmasta vetopuolen tyhjennysaukosta ja sulje aukko uudelleen.

® Kayta 27 mm:n A/F-ruuviavainta ja vetoiskun asettimen* molempia puolia, kierrd pddmantaa 64 taakse 21 mm:n iskuun
ja paina mantaa koko ajan. Tama varmistaa, ettd ilmaa ei imeta jarjestelmaan, kun paamanta tydnnetaan taakse.

® Kun padamantd on 21 mm:n iskulla, irrota vetoiskun asetin.

® Irrota alkutdyton ruisku* jatkeella* ja sulje tdma portti uudelleen.

PALAUTUSPUOLEN ALKUTAYTTO

© © © © © ©

©

@

Varmista, etta tyokalu on irrotettu ilmansyotosta.

Varmista, ettd jatke* on asennettu yhteen alkutdayton ruiskuun*.

Tayta molemmat alkutayton ruiskut* noin 30 ml 6ljya ja poista mahdollinen ruiskuissa oleva ilma.
Asenna alkutdyton ruisku* palautuspuolen tyhjennysaukkoon.

Asenna alkutayton ruisku* jatkeella* toiseen palautuspuolen tyhjennysaukkoon.

Tyonna o6ljya ensimmadisesta ruiskusta, kunnes toisessa ruiskussa ei enda ndy ilmakuplia tai kunnes 6ljyn maara laskee
alle 5 mlk:n.

Tyonna oljya toisesta ruiskusta, kunnes ensimmaisessa ruiskussa ei enda nay ilmakuplia tai kunnes 6ljyn maara laskee
alle 5 ml:n.

Toista nama 2 vaihetta, kunnes ilmakuplia ei enada havaita.

Tasoita ruiskuissa olevat 6ljymaarat. Mannan tilavuus ei saa olla yli 25 ml kummassakaan ruiskussa 6ljy ja ilma mukaan
lukien.

Liita tyokalu ilmansyottoon. Tama varmistaa, ettd ilmamanta 33 on palautusiskun paassa.

*Viittaa 73200-huoltosarjan osiin. Katso tdydellinen luettelo sivulta 271.
Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon (sivuilla 275 - 276).
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©

Irrota tyokalu ilmansyotosta.

S)

Irrota alkutdyton ruisku* jatkeella* ja sulje tama portti uudelleen.

® Kayta 27 mm:n A/F-ruuviavainta, aloitusmutteria ja palautusiskun asettimen* molempia puolia, kierrd paamantaa 64
eteenpdin 0 mm:n iskuun ja paina mantaa koko ajan. Tama varmistaa, ettd ilmaa ei imeta jarjestelmaan, kun paamanta
vedetaan eteen.

® Kun pdaamanta on taysin edessd, paina mantaa kohtuullisella paineella 6ljyn tydontamiseksi ruiskusta pysdyttimeen asti.
Noin 0,5 ml tydnnetdan ruiskusta tydkaluun.

® Poista palautusiskun asetin.

® Poista alkutdyton ruisku® ja sulje aukko uudelleen.

VETO- JA PALAUTUSTESTI
® Mittaa etdisyys pddmanndn 64 paasta paan 63 etuosaan.
@ Liitd tyokalu ilmansyottoon.

® Kayta tyokalua yhden syklin verran. Mittaa etdisyys pddmannan paasta paan etuosaan. Varmista, ettd paamannan isku
on 21 mm ja ettd padamanta palaa kokonaan takaisin syklin lopussa. Muussa tapauksessa suorita sivulla 280 kuvattu
tayton alkutaytto.

® Irrota tyokalu ilmansyotosta. Tyokalun alkutdyttd on nyt suoritettu.

8.7 TAYTON ALKUTAYTTO

Jos tydkalussa ilmenee iskuhavioitd, noudata nditd ohjeita. Jos kaikki 6ljy on tyhjennetty tydkalusta, esim. tyokalun
purkamisen ja huollon jalkeen, noudata sivulla 278 kuvattu tayton alkutdytto.

Seuraa alla olevaa hyperlinkkia tai vaihtoehtoisesti skannaa QR-koodi ndhdéksesi videon tdman tydkalun alkutdytosta.

[T =]
¥

E http://youtu.be/ZxlkLyqgiKCl

*Alla oleva luettelomerkkien numerointi liittyy kunkin vaiheen alkutayttovideon asiaankuuluvaan osaan

VALMISTELUT
® Varmista, etta tyokalu on irrotettu ilmansyotosta.

® Aseta tyokalu kérkipuoli alaspdin pitamalla tydkalun kahvasta pehmeilla leuoilla.

VETOPUOLEN ALKUTAYTTO

@  Liita tyokalu ilmansyottdon.

® Paina ja pida alhaalla liipaisinta. Tdma varmistaa, ettd ilmamanta 33 on vetoiskun padssa.

® Irrota tyokalu ilmansyotosta.

® Poista vetopuolen tyhjennysruuvit.

® Asenna jatke* yhteen alkutdyton ruiskuun*.

O Taytd molemmat alkutdayton ruiskut* noin 30 ml 6ljya ja poista mahdollinen ruiskuissa oleva ilma.

® Asenna alkutdyton ruisku* alempaan vetopuolen tyhjennysaukkoon.

® Asenna alkutdyton ruisku* jatkeella* ylempaan vetopuolen tyhjennysaukkoon.

@® Tydnna 6ljya ensimmaisesta ruiskusta, kunnes toisessa ruiskussa ei enda ndy ilmakuplia tai kunnes 6ljyn maara laskee

alle 5 ml:n.

S}

Tyonna Oljya toisesta ruiskusta, kunnes ensimmaisessa ruiskussa ei enaa ndy ilmakuplia tai kunnes 6ljyn maara laskee
alle 5 mk:n.

*Viittaa 73200-huoltosarjan osiin. Katso tdydellinen luettelo sivulta 271.
Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon (sivuilla 275 - 276).
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Toista ndma 2 vaihetta, kunnes ilmakuplia ei enaa havaita.
Poista alkutdyton ruisku* alemmasta vetopuolen tyhjennysaukosta ja sulje aukko uudelleen.

Kayta 27 mm:n A/F-ruuviavainta ja vetoiskun asettimen* molempia puolia, kierra padamantaa 64 taakse 21 mm:n iskuun
ja paina mantaa koko ajan. Tama varmistaa, etta ilmaa ei imeta jarjestelmaan, kun paamanta tyonnetdan taakse.

Kun paamanta on 21 mm:n iskulla, irrota vetoiskun asetin.

Irrota alkutdyton ruisku* jatkeella* ja sulje tdma aukko uudelleen.

PALAUTUSPUOLEN ALKUTAYTTO

© © © © © © © ©

©

©

©

Liita tyokalu ilmansyottoon. Tama varmistaa, ettd ilmamanta 33 on palautusiskun paassa.

Irrota tyokalu ilmansyotosta.

Poista palautuspuolen tyhjennysruuvit.

Varmista, ettd jatke* on asennettu yhteen alkutdayton ruiskuun*.

Tayta molemmat alkutayton ruiskut* noin 30 ml 6ljya ja poista mahdollinen ruiskuissa oleva ilma.
Asenna alkutayton ruisku* palautuspuolen tyhjennysaukkoon.

Asenna alkutayton ruisku* jatkeella* toiseen palautuspuolen tyhjennysaukkoon.

Tyonna 6ljya ensimmadisesta ruiskusta, kunnes toisessa ruiskussa ei enda ndy ilmakuplia tai kunnes 6ljyn maara laskee
alle 5 mk:n.

Tyodnna o6ljya toisesta ruiskusta, kunnes ensimmaisessa ruiskussa ei enda ndy ilmakuplia tai kunnes 6ljyn maara laskee
alle 5 ml:n.

Toista nama 2 vaihetta, kunnes ilmakuplia ei enaa havaita.
Irrota alkutdyton ruisku* jatkeella* ja sulje tama portti uudelleen.

Kdyta 27 mm:n A/F-ruuviavainta, aloitusmutteria ja palautusiskun asettimen* molempia puolia, kierrd paamantaa 64
eteenpdin 0 mm:n iskuun ja paina mantaa koko ajan. Tama varmistaa, ettd ilmaa ei imeta jarjestelmaan, kun paamanta
vedetdan eteen.

Kun paamanta on taysin edessd, paina mantaa kohtuullisella paineella 6ljyn tyontamiseksi ruiskusta pysdyttimeen asti.
Noin 0,5 ml tydnnetaan ruiskusta tyokaluun.

Poista palautusiskun asetin.

Poista alkutayton ruisku* ja sulje aukko uudelleen.

VETO- JA PALAUTUSTESTI

O]
O]
O]

Mittaa etdisyys pdamdannan 64 padsta paan 63 etuosaan.
Liita tyokalu ilmansyottoon.

Kayta tyokalua yhden syklin verran. Mittaa etdisyys padmannan pddsta paan etuosaan. Varmista, ettd paamannan isku
on 21 mm ja ettd padmanta palaa kokonaan takaisin syklin lopussa. Muussa tapauksessa suorita tayton alkutdytto
uudelleen.

Irrota tyokalu ilmansyotosta. Tyokalun alkutdyttd on nyt suoritettu.

*Viittaa 73200-huoltosarjan osiin. Katso taydellinen luettelo sivulta 271.
Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon (sivuilla 275 - 276).
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9. VIANMAARITYS

9.1 ONGELMA, MAHDOLLINEN SYY JA KORJAUSTOIMENPIDE

ONGELMA MAHDOLLINEN SYY KORJAUSTOIMENPIDE SIVUVIITE
Lyhyt isku tai q g q Saada iImanpaine
puuttee”inen Alhainen Ilmanpalne Tarkista mahdolliset vuodot
palautus Tyokalun 6ljytaso liian matala taiilmaa 6ljyssé  Suorita tyokalun alkutdyttoé uudelleen 277 -280
Asennettu virheellinen karkikokoonpano  Vaihda oikeaan karkikokoonpanoon 265 - 266
Tyokalu ei kiinnity ~ Karkikokoonpanon vaurioituneet leuat Vaihda 266
lukkopulttiin Leuat kuluneet tai likaiset Puhdista tai vaihda tarvittaessa 266
Tyokalun 6ljytaso liian matala taiilmaa 6ljysséa  Suorita tyokalun alkutdyttoé uudelleen 277 - 280
e . Saada ilmanpaine
Riittamdton ilmanpaine Tarkista mahdolliset vuodot
Tyokalu ei murra Virheellinen pultin pituus Vaihda oikeaan pultin pituuteen
lukkopulttia Tyokalun alkutaytto suoritettava Suorita tyokalun alkutayttoé uudelleen 277 - 280
Likainen saatéventtiili Poista ja puhdista venttiili 272-273
Likainen poistoilman danenvaimennin Puhdista ddnenvaimennin 272-273
e . Saada ilmanpaine
Riittdmaton iimanpaine Tarkista mahdolliset vuodot
Tyokalu ei purista Kulunut alasin Vaihda 266
holkkia Tyokalun alkutdytto suoritettava Suorita tydkalun alkutdytto uudelleen 277 -280
Puristusalasin haljennut Vaihda 266
Virheellinen pultin pituus Vaihda oikeaan pultin pituuteen
Alhainen ilmanpaine SEEE] el
Asetustydkalu P Tarkista mahdolliset vuodot
ei poista holkkia Tyokalun 6ljytaso liian matala taiilmaa 6ljyssé  Suorita tyokalun alkutdyttoé uudelleen 277 -280
alasimesta Tyokalun hydrauliset tiivisteet ovat Tarkista tyokalu — vaihda kuluneet tai 272-273
kuluneet tai vaurioituneet vaurioituneet tiivisteet
Kayttdja ei paina karkilaitetta kokonaan
kiinnikkeen niittipadhdn ennen tyokalun Anna kayttdjalle oikeat asennusohjeet 263
kayttamista
o K!lnnlkkeen/kunnltyksen virheellinen i el e
Kiinnikkeen pituus
nntttlpazla\'n .\t/etourat Kuluneet tai vaurioituneet leukasegmentit  Tarkista ja vaihda leukasarja 266
ovat paljaita e
asennuksen aikana i{iiasr:;a leukasegmenteissad ja/tai niittipaan Pl eulksseg e 266
Liian suuri levyn rako Sulje levyjen vélinen rako
1“'y.oka.l.un el R R Suorita tyokalun alkutdyttoé uudelleen 277 - 280
Oljyssa
Tyokalu hidastuu Likainen saatoventtiili Poista ja puhdista venttiili 272-273
ja sen kaytto - o : . s : :
Likainen poistoilman ddnenvaimennin Puhdista ddnenvaimennin 272-273

epaonnistuu
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10.EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Me, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ISO-BRITANNIA, vakuutamme tdten vastuunalaisena, etta tuote:

Kuvaus: 73200 Hydropneumaattinen tyokalu sokkoniitteihin
Malli: 73200

jota tdma vakuutus koskee, tayttaa seuraavien yhdenmukaistettujen standardien vaatimukset:
I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Tekninen dokumentaatio on laadittu liitteen VIl direktiivia noudattaen: 2006/42/EY konedirektiivi (lakisaateiset asiakirjat
2008 nro 1597 - Konemaaraykset (turvallisuus)).

Allekirjoittanut tekee taman vakuutuksen STANLEY Engineered Fastening -yhtion puolesta

A. K. Seewraj

Tekninen paallikko, Iso-Britannia

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ISO-BRITANNIA

Myodntamispaikka: Letchworth Garden City, UK

Myontamisaika: 05-11-2012

Allekirjoittanut vastaa Euroopan unionin alueella myytyjen tuotteiden teknisen tiedoston laatimisesta ja tekee taman
vakuutuksen Stanley Engineered Fastening -yhtion puolesta.

Matthias Appel

Tiimipaallikko - Tekniset asiakirjat

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Gief3en, Saksa

Tama kone tdyttaa seuraavat vaatimukset:
Konedirektiivi 2006/42/EY

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.ISON-BRITANNIAN VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Me, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ISO-BRITANNIA, vakuutamme tdten vastuunalaisena, etta tuote:

Kuvaus: 73200 Hydropneumaattinen tyokalu sokkoniitteihin
Malli: 73200
jota tdma vakuutus koskee, tayttaa seuraavien standardien vaatimukset:
ISO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Tekniset asiakirjat on laadittu Supply of Machinery (Safety) -sdadoksen 2008, S.I. 2008/1597 (kuten muutettu) mukaisesti.

Allekirjoittanut tekee taman vakuutuksen STANLEY Engineered Fastening -yhtion puolesta

A. K. Seewraj

Tekninen paallikko, Iso-Britannia

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ISO-BRITANNIA

Myontamispaikka: Letchworth Garden City, UK

Myontamisaika: 05-11-2012
Tama kone tdyttaa seuraavat vaatimukset:
Supply of Machinery (Safety) -sdéados 2008,

C n S.1. 2008/1597 (kuten muutettu)

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.TURVAA SIJOITUKSESI!

Stanley® Engineered Fastening SOKKONIITTIEN NIITTAUSKONEEN TAKUU
STANLEY® Engineered Fastening takaa, ettd kaikki séhkotydkalut on valmistettu huolellisesti ja ettd niissa ei ole materiaali- tai
valmistusvirheitd normaalissa kdytossa yhden (1) vuoden aikana.

Tama takuu koskee tydkalun ensimmaistad ostajaa vain alkuperdisessa kaytossa.
Rajaukset:

Normaali kuluminen.
Saannollinen huolto, korjaus ja vaihto-osat normaalin kulumisen vuoksi eivat kuulu takuun piiriin.

Vaarinkaytto.
Virheet tai vauriot, jotka aiheutuvat virheellisesta kaytosta, varastoinnista, vaarinkaytosta, onnettomuudesta tai
laiminlydnnista (esim. fyysisesta vahingosta), eivat kuulu takuun piiriin.

Valtuuttamaton huolto tai muuttaminen.

Virheet tai vauriot, jotka aiheutuvat huollosta, testaussaadostd, asennuksesta, yllapidosta, muutoksista tai muokkauksesta
millaan tavalla jonkun muun kuin STANLEY® Engineered Fasteningin tai sen valtuuttaman huoltokeskuksen tekemana, eivat
kuulu takuun piiriin.

Kaikki muut takuut, nimenomaiset tai epasuorat, mukaan lukien takuut kauppakelpoisuudesta tai soveltuvuudesta
kayttotarkoitukseen eivat kuulu takuuseen.

Jos tama tyokalu ei vastaa takuuta, palauta tyokalu tehtaamme valtuuttamaan sinua lahelld olevaan huoltokeskukseen. Saat
luettelon valtuutetuista STANLEY® Engineered Fastening -huoltokeskuksista Yhdysvalloissa tai Kanadassa ottamalla yhteytta
numeroon +1 (877) 364 2781.

Yhdysvaltojen ja Kanadan ulkopuolella I6ydat verkkosivustolta www.StanleyEngineeredFastening.com |ahimman
STANLEY Engineered Fasteningin toimipisteen.

STANLEY Engineered Fastening korvaa maksutta osan tai osat, joiden olemme todenneet olevan viallisia virheellisen
materiaalin tai valmistuksen vuoksi, ja palautamme tydkalun postikulut maksettuina. Tdma on ainoa takuun piiriin kuuluva
velvoituksemme.

STANLEY Engineered Fastening ei missadn tapauksessa ota vastuuta seuraamuksellisista tai erityisista vahingoista, jotka
johtuvat taman tydkalun hankinnasta tai kdytosta.

Rekisteroi sokkoniittien niittauskoneesi verkossa.

Rekisteroi takuusi verkossa osoitteessa https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-reqgistration-form

Kiitos, etta valitsit STANLEY® Engineered Fasteningin Stanley Assembly Technologies -tydkalun.
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©2021 Stanley Black & Decker inc.

Alle rettigheter forbeholdt.

Informasjonen her skal ikke reproduseres og/eller offentliggjeres pd noen mate i noen form (elektronisk eller mekanisk) uten
skriftlig forhandstillatelse fra STANLEY Engineered Fastening. Informasjonen her er basert pa data kjent pa tidspunktet for
lansering av produktet. STANLEY Engineered Fastening har en policy med kontinuerlig produktforbedring, og produktene
kan derfor endre seg. Informasjonen her gjelder produktet som levert fra STANLEY Engineered Fastening. STANLEY
Engineered Fastening kan derfor ikke holdes ansvarlig for eventuelle skader som felger av endringer i forhold til de originale
spesifikasjonene for produktet.

Informasjonen her er sammenstilt med stgrst mulig ngyaktighet. Men STANLEY Engineered Fastening tar intet ansvar
med hensyn til eventuelle feil i informasjonen eller for konsekvenser av slike feil. STANLEY Engineered Fastening tar intet
ansvar for handlinger utfgrt av tredjepart. Arbeidsnavn, handelsnavn, registrerte varemerker osv. som brukes av STANLEY
Engineered Fastening skal ikke regnes som frie, men er underlagt lovgivning med hensyn til beskyttelse av varemerker.
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Denne instruksjonshandboken skal leses av alle som installerer eller bruker dette verktgyet, med spesiell
oppmerksomhet pa a folge sikkerhetsreglene.

Bruk alltid slagfaste vernebriller ved bruk av verktgyet. Nedvendig beskyttelse skal vurderes far hver bruk.

Bruk av verktgyet kan eksponere brukerens hender for fare, inkludert knusing, slag, kutt, skrubbsdr og varme. Bruk
passende hansker for & beskytte hendene.

@ Bruk hgrselsvern i samsvar med arbeidsgiverens anvisninger og som palagt i HMS-reglene.

1. SIKKERHETSDEFINISJONER

Definisjonene under beskriver alvorlighetsgraden for hvert signalord. Vennligst les hdandboken og legg merke til disse
symbolene.

A FARE: Indikerer en overhengende farlig situasjon som vil fgre til dad eller alvorlige personskader hvis den ikke avverges.

A ADVARSEL: Indikerer en potensielt farlig situasjon som kan fore til ded eller alvorlige personskader hvis den ikke
avverges.

A FORSIKTIG: Varsler om en mulig farlig situasjon som, hvis den ikke unngas kan fgre til mindre eller moderate
personskader.

A FORSIKTIG: Bruk uten sikkerhetssymbol indikerer en potensiell farlig situasjon som kan fgre til materielle skader
dersom den ikke avverges.

Feilaktig bruk eller vedlikehold av dette produktet kan fore til alvorlige personskader og materielle skader. Les og
forsta alle advarsler og bruksanvisninger for bruk av dette utstyret. Ved bruk av verktoy skal alltid grunnleggende
sikkerhetsregler folges for G unnga fare for personskader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER FOR FREMTIDIG BRUK
1.1 GENERELLE SIKKERHETSREGLER

«  For mange ulike farer, les og forsta sikkerhetsanvisningene fer installasjon, bruk, reparasjon, vedlikehold av og skifte av
tilbeher pa verktoyet, eller for arbeid i naerheten. Dersom det ikke gjores kan det fore til alvorlige personskader.

«  Kun kvalifiserte og oppleerte skal installere, justere og bruke verktoyet.

«  Skal ikke brukes for andre formal enn den patenkte installasjonen av STANLEY Engineered Fastening popnagler.

«  Bruk kun deler, nagler og tilbehar som anbefalt av produsenten.

«  IKKE modifiser verktgyet. Endringer kan redusere effekten av sikkerhetstiltak og oke risikoen for brukeren. Eventuelle
endringer pa verktayet som er foretatt av kunden, er kundens eneansvar og vil ugyldiggjere alle aktuelle garantier.

. Ikke kast sikkerhetsanvisningene, brukeren skal ha dem.

«  Brukikke verktgyet dersom det er skadet.

«  Fer bruk, kontroller for feil innretning eller bevegelige deler som sitter fast, brukne deler og andre forhold som kan
pavirke verktgyets funksjon. Dersom det er skadet, fa verktayet reparert for bruk. Ta av eventuell justeringsnokkel eller
skiftenakkel for bruk.

«  Verktoy skal ha regelmessig ettersyn for a verifisere angivelser og merking som kreves i henhold til denne del av ISO
11148 er lesbare pa verkteyet. Arbeidsgiver/bruker skal kontakte produsenten for a fa nye etiketter om ngdvendig.

«  Verktoyet skal alltid vedlikeholdes for trygg brukstilstand, og skal inspiseres for skader og korrekt funksjon av oppleert
personell med regelmessige mellomrom. All demontering skal foretas av opplaert personell. Ikke demonter dette
verktoyet uten forst a radfere deg med vedlikeholdsanvisningene.

1.2 FARE FRA PROSJEKTILER

«  Koble fra luftslangen fra verktayet for du foretar vedlikehold, justeringsforsgk, setter pa eller tar av nesemodul.

«  Veer oppmerksom pa at svikt i arbeidsstykker eller tilbehgr - og i det anvendte verktgyet selv - kan utlase prosjektiler
med hgy hastighet.

«  Brukalltid slagfaste vernebriller ved bruk av verktgyet. Nedvendig beskyttelse skal vurderes far hver bruk.

«  Risikoen for andre personer skal vurderes samtidig.

«  Forsikre deg om at arbeidsstykket er godt festet.

«  Sjekk at beskyttelsen mot utkast av nagler og/eller kjerner er pa plass og fungerer.

« DU SKAL IKKE bruke verktgyet uten at kjiernesamleren er installert.

«  Advar mot mulig kraftig utkast av kjerner fra fronten av verktayet.

«  IKKE bruk verktgyet dersom det er rettet direkte mot noen person.
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1.3 FARE VED BRUK

. Bruk av verktgyet kan eksponere brukerens hender for fare, inkludert knusing, slag, kutt, skrubbsar og varme. Bruk
passende hansker for & beskytte hendene.

«  Brukere og vedlikeholdspersonell skal veere fysisk i stand til 8 hdndtere starrelse, vekt og kraften av verktayet.

«  Hold verktgyet korrekt, vaer forberedt pa & motvirke normale eller plutselige bevegelser og ha begge hender
tilgjengelige.

+  Hold handtakene pa verktayet torre, rene og fri for olje og fett.

«  Hold en god, balansert kroppsstilling og godt fotfeste ved bruk av verktayet.

«  Slipp start/stopp innretningen ved brudd pa hydraulikkforsyningen.

«  Bruk bare smgremidler som er anbefalt av produsenten.

«  Kontakt med hydraulisk vaeske skal unngas. For & minimere muligheten for utslett, skal du passe pa a vaske huden
grundig hvis kontakt oppstar.

«  Sikkerhetsdatablad for alle hydrauliske oljer og smgremidler er tilgjengelig fra din verkteyleverandar pa forespersel.

«  Unnga uegnede kroppsposisjoner, da det er sannsynlig at slike posisjoner ikke lar deg motvirke normale eller uventede
bevegelser pa verktgyet.

- Dersom verktoyet er festet i et oppheng, pass pa at det er godt festet.

«  Veer oppmerksom pa risikoen for knusing eller kniping dersom neseutstyr ikke er satt pa.

«  IKKE bruk verktgyet med nesehuset tatt av.

«  Det ma veere tilstrekkelig klaring fra verktgybrukerens hender far du gar videre.

«  Nar du baerer verktayet fra sted til sted, hold alltid hdnden unna avtrekkeren for & unnga utilsiktet aktivering.

«  Ikke bruk verktgyet feil ved 4 la det falle ned eller bruke det som hammer.

1.4 FARE VED GJENTAKENDE BEVEGELSER

«  Ved bruk av verktgyet kan brukeren oppleve ubehag i hender, armer, skuldre, nakke eller andre kroppsdeler.

«  Ved bruk av verktgyet skal brukeren holde en komfortabel kroppsstilling og samtidig hole et stgdig fotfeste og unnga
klgnete eller ubalanserte stillinger. Brukeren bar sgrge for & skifte stilling under langvarige jobber, det hjelper til med &
unnga ubehag og utmattelse.

- Dersom brukeren opplever symptomer som varig eller gjentagende ubehag, smerte, bankende, verkende, prikkende,
folelseslashet, brennende folelser eller stivhet, skal slike varseltegn ikke ignoreres. Brukeren skal informere arbeidsgiver
og soke kvalifisert medisinsk rad.

1.5 FARE VED TILBEH@R

«  Koble verktgyet fra luftforsyning for montering eller demontering av nesemodul eller tilbeher.
«  Brukkun storrelse og type av tilbeher og forbruksartikler som anbefalt av verkteyprodusenten, ikke bruk andre typer
eller sterrelser av tilbeheor eller forbruksartikler.

1.6 FARE VED ARBEIDSPLASSEN

«  Hovedarsakene til arbeidsulykker er a skli, snuble og falle. Veer oppmerksom pa glatte flater som skyldes bruk av
verktoyet og fare for a snuble i luftledning eller hydraulikkslange.

«  Veerforsiktig i ukjente omgivelser. Det kan veere skjule farer sa som elektriske ledninger eller andre infrastrukturlinjer.

«  Verktoyet er ikke ment for bruk i potensielt eksplosive atmosfaerer og er ikke isolert mot kontakt med elektrisk strem.

«  Forsikre deg om at ingen elektriske kabler, gassrer og lignende som kan utgjere en fare dersom de skades av verktoyet.

«  Kle deg korrekt. Ikke ha pa deg lgstsittende klzer eller smykker. Hold har, antrekk og hansker borte fra bevegelige deler.
Lestsittende antrekk, smykker eller langt har kan bli fanget opp av bevegelige deler.

1.7 FARE VED ST@Y

A utsettes for hoyt stgyniva kan fore til permanent, invalidiserende herselstap og andre problemer som tinnitus
(ringing, summing, plystring eller surring i @rene). Derfor er det viktig med risikovurdering og innfgring av passende
kontroller for slik fare.

«  Passende kontroller for & redusere risikoen kan inkludere tiltak som lyddempende materialer for & hindre «ringing» i
arbeidsstykkene.

«  Bruk hgrselsvern i samsvar med arbeidsgiverens anvisninger og som palagt i HMS-reglene.

«  Velg, vedlikehold og skift ut forbruksartikkel/innsatt verktgy som anbefalt i instruksjonshandboken for & unnga unedig
gkning i stgynivaet.

1.8 FARE VED VIBRASJONER

+  Eksponering for vibrasjoner kan fore til invalidiserende skader pad nervene og blodforsyningen til hender og armer.

«  Bruk varme klzer ved arbeid i kalde omgivelser og hold hendene terre og varme.

«  Dersom du opplever nummenhet, prikking, smerte eller at huden blir hvit pa fingrene eller hender, stopp bruken av
verktoyet og sek medisinsk hjelp.

«  Om mulig, avlast vekten av verktoyet ved hjelp av stativ, oppheng eller avbalansering, det er da lettere & holde
verktoyet.
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«  Bruk og vedlikehold det elektriske monteringsverktayet for popnagler som anbefalt i instruksjonshandboken for &
unnga unedig gkning i vibrasjonsnivaer.

«  Velg, vedlikehold og skift ut forbruksartikkel/innsatt verktey som anbefalt i instruksjonshdndboken for & unngd unedig
okning i vibrasjonsnivaer.

+  Hold verktgyet med et lett men sikkert grep, og ta hayde for de pakrevde handreaksjonskreftene, siden risikoen for
vibrasjoner generelt er starre nar gripekraften er hoyere.

1.9 EKSTRA SIKKERHETSANVISNINGER FOR PNEUMATISKE VERKT@Y

«  Driftstrykket pa trykkluften skal ikke overstige 7 bar (102 PSI).

«  Olje under trykk kan fare til alvorlige personskader.

«  Laaldri verktoyet ligge uten tilsyn. Koble fra luftslange nar verktoyet ikke brukes, for skifte av tilbehgr eller nar du
foretar reparasjoner.

«  Rett aldri luften mot deg selv eller andre.

- Piskende slanger kan fare til alvorlige personskader. Sjekk alltid at slanger og fittings ikke er skadet eller Igse.

«  For bruk, inspiser luftledningene for skader. Alle koblinger skal sitte godt. Ikke la tunge gjenstander falle pa slangene. Et
skarpt slag kan fere til indre skader og fare til at slangen svikter for tiden.

«  Kald luft skal rettes unna hendene dine.

«  Nar universalkoblinger (klokoblinger) brukes, skal det installeres lasepinner og det skal brukes piskestoppende
sikkerhetswire for & forhindre mulige koblingsfeil mellom slange og verktey eller mellom ulike slanger.

«  IKKE lgft nagleverktayet i slangen. Bruk alltid handtaket pa nagleverktayet.

«  Ventilasjonsapningene skal ikke blokkeres eller dekkes til.

«  Hold smuss og fremmedlegemer ute av hydraulikksystemet, det kan fore til at verktoyet feiler.
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2. SPESIFIKASJONER

2.1 BRUKSFORMAL

Den hydro-pneumatiske 73200 er utformet for a plassere Stanley Engineered Fastering-lasebolter og brekkstangfester.

For et komplett verktgy kan du bestille et basisverktgy med delenummer 73200-02000 og velge en neseenhet fra avsnittet
Nesemonteringer pa siden 295 som passer apparatet ditt.

Sikkerhetsanvisningene skal alltid folges.

IKKE bruk under vate forhold eller i nerheten av brennbare vaesker eller gasser.

2.2 VERKT@YSPESIFIKASJONER

Lufttrykk Minimum - maksimum 5-7 bar (73-102 Ibf/in?)
Fritt luftvolum ngdvendig @ 5 bar 14,2 litres (73 Ibf/in?)

@ 7 bar 19,9 litres (102 Ibf/in?)
Slaglengde Minimum 20 mm (0,79 in)
Trekkraft @ 5 bar/73 Ibf/in? 25,9 kN(5823 Ibf)

@ 7 bar/102 Ibf/in? 36,2 kN(8138 Ibf)
Syklustid Omtrent 3 sekunder
Vekt Uten neseutstyr 4,90 kg (10 Ib)

Stoyverdier bestemt i samsvar med teststandard for stgy i ISO 15744 og ISO 3744.

A-vektet lydeffektniva dB(A), L, Usikkerhet lyd: k,,, = 3,0 dB(A) 102,3 dB(A)
A-vektet avgitt lydtrykkniva pad arbeidsstedet dB(A), LA Usikkerhet lyd: kDA =3,0 dB(A) 98,5 dB(A)
C-vektet topp lydtrykkniva dB(C), ch, topp Usikkerhet lyd: kpc =3,0dB(C) 97,0 dB(C)

Vibrasjonsverdier bestemt i samsvar med teststandard for vibrasjoner i ISO 20643 og ISO 5349.

Vibrasjonsutslippsnivd, a, Usikkerhet vibrasjon: k = 1,108 m/s 3,9 m/s’

Erklaerte vibrasjonsutslippsverdier i samsvar med EN 12096
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2.3 VERKT@YDIMENSJONER

@58A]j

389

@
N
(@]

146.1

Fig.1

Alle dimensjonene vises i millimeter.
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3. TAIBRUK

VIKTIG - LES SIKKERHETSREGLENE PA SIDE 288 OG 290 NG@YE F@R DU TAR | BRUK.

For bruk
«  Velg relevant stgrrelse av neseutstyr og sett det pa.

«  Koble nagleverktayet til luftforsyningen. Test trekkraften og returen ved a trykke og slippe avtrekkeren.

A FORSIKTIG: Korrekt forsyningstrykk er viktig for korrekt funksjon av nagleverktgyet. Personskader eller skader pa
verktoyet kan fglge av feil trykk. Forsyningstrykket skal ikke overskride spesifikasjonen angitt for nagleverktoyet.

3.1 LUFTFORSYNING

Alle verktey drives med trykkluft ved optimalt trykk pa 5,5 bar. Vi anbefaler at det brukes trykkregulatorer og filtrering pa
hovedluftforsyningen. Disse bar monteres innenfor 3 meter fra verkteyet (se diagrammet nedenfor) for d sikre maksimal
levetid og minimalt vedlikehold av verktayet.

A FORSIKTIG: Trykkregulatoren i kabinettet er satt til 5,25 bar.
A FORSIKTIG: Trykkregulatoren ma ikke justeres under noen omstendigheter.
A FORSIKTIG: Sikkerhetsventilen i kabinettet er satt til 5,25-5,30 bar.

A FORSIKTIG: Sikkerhetsventilen ma ikke justeres under noen omstendigheter.

Luftforsyningsslangene skal ha spesifisert minimum effektivt arbeidstrykk pa 150 % av det maksimale trykket som
produseres i systemet eller 10 bar, velg det hgyeste. Luftslangene skal vaere oljeresistente, ha et ripefast ytre belegg og
vaere armerte der driftsforholdene kan fore til at slangene skades. Alle luftslanger MA ha minimum indre diameter pa
6,4 millimeter eller 1/4 tomme.

STOP COCK
(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
OR LUBRICATION UNTS)  ©__| { 4
SWETRES MAXMUM o \ \
TAKE OFF POINT
—@) |m FROM MAIN SUPPLY
\8 |F] J) |
AIR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR  MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)

Fig.2
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3.2 DRIFTSPROSEDYRE

VIKTIG - Ikke prove a knekke av en hale uten montering av en krage. Dette vil fore til at den usikrede delen av halen
Ilosner fra nesen med hoy hastighet og kraft.

Nar du installerer Iaseboltprodukter:

*  Serg for at riktig nesemontering er montert. -
*  Koble verktgyet til luftforsyningen.
*  Skyv Avdelok®-pinnen gjennom apparathullet.
*  Plasser kragen pa pinnen (i vist retning).
*  Hold hodet til pinnen mot apparatet, skyv verktgyet pa den >
utstikkende halen. —>
*  Trykk utlgseren helt inn. En syklus sikrer at kragen presses inn i L
lasesporene pa pinnen, og at pinnen knekker ved brytersporet.
*  Slipp utlgseren. Verktayet fullfarer syklusen ved a skyve seg av
kragen og skyve ut tuppen bak. .
Fig.3

Nar du installerer bruddstammeprodukter:-

*  Serg for at riktig nesemontering er montert.
*  Koble verktgyet til luftforsyningen.

*  Settinn festestangen i verktayets nese.

*  Fer verktgyet med festeanordningen til apparatet slik at den utstikkende festeanordningen gar rett inn i hullet til
apparatet.

*  Trykk utlgseren helt inn. Verktaysyklusen vil apne festeanordningen.

*  Slipp utlgseren. Verktgyet fullfgrer syklusen.
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4. NESEMODULER

Det er viktig at korrekt nesemodul settes pa for verktayet brukes. Ved a kjenne hele det originale verktgysdelenummeret
eller detaljene til festeren som skal plasseres, vil du kunne bestille en ny, komplett nesemodul ved a bruke valgtabellene pa
side 295.

4.1 AVDELOK®-NESEANORDNINGSUTVALG

Avdelok®-neseutstyr er tilgjengelig i fire typer. Det er viktig at korrekt nesemodul settes pa far verktayet brukes.
A

3
2
.

(o)
B
©

1 =
— ol

o
L o

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

AVDELOK®-NESEANORDNINGSUTVALG

NESEUTSTYR
BESKRIVELSE DELENR.
3/16" | Vertikale flater 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 | 07200-02500 *
3/16" | Horisontale flater 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200-02700 *
1/4" | Vertikale flater 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200-02600 *

1/4” | Horisontale flater 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200-02800 *

174» | Horisontaleflater | 150 196 | 0625 | 54 | 2120 | 25 | 1,000 | 07200-03300*
(avtrappede)

1/4” | Rund 21 0,812 - - 54 2,120 - - 07200-03500 *
5/16" | Horisontale flater 27 1,060 23,6 0,930 91 3,580 40 1,580 07220-02700
Horisontale flater

5/16" (avtrappede) 27 1,060 23,6 0,930 94 3,700 46 1,830 07220-03400
5/16” | Rund 27 1,060 = = 91 3,580 = = 07220-05600
3/8” | Rund 27 1,060 - - 70 2,750 - - 07220-02000
3/8” | Rund (avtrappet) 27 1,060 = = 74,2 2,920 - = 07220-03500
3/8" | Kort 27 1,060 25,2 0,992 37 1,450 32 1,250 07220-06100

*  Du ma bruke adaptorsett (delenummer 73200-04300) til a feste disse neseanordningen til verktgyet.

Avtrappede ambolter gir en mindre kraftig deformasjon av kragene og muliggjer dermed plassering av Avdelok® i mykere
materialer som plast, tre osv.
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4.2 STANDARD NESEANORDNINGSUTVALG

Festeanordningene under kan ogsa plasseres pa 73200-verktayet. Det er viktig at korrekt nesemodul settes pa for verktayet
brukes.

STANDARD NESEANORDNINGSUTVALG

NESEUTSTYR
BESKRIVELSE DELENR.
AVBOLT® 3/16" (4,8mm) Se dataarket 07900-00905 07220-08100
1/4" (6,4mm) Se dataarket 07900-00905 07220-07500
AVSEAL® Il 11 mm standard For nesetipputvalg, se dataarket 07900-00840 07220-06600
12mm standard For nesetipputvalg, se dataarket 07900-00840 07220-06700
13 mm lavt trykk For nesetipputvalg, se dataarket 07900-00840 07220-06600
14mm lavt trykk For nesetipputvalg, se dataarket 07900-00840 07220-06700
16mm lavt trykk For nesetipputvalg, se dataarket 07900-00840 07220-06800 A
INTERLOK® 3/8” (10mm) Standard rett utstyr 73200-04500 T
MAXLOK® 1/4" (6,4mm) Standard rett utstyr *07610-02100
3/16" (4,8mm) Standard rett utstyr *07610-02000
MONOBOLT® 3/8" (10mm) Standard nesetipp 07220-07200 t

A Luftinntakstrykk pa 7,0 bar kreves.
1 To verktoysaktiveringer er ngdvendig for a plassere disse festene.
*  Duma bruke adaptorsett (delenummer 73200-04300) til & feste disse neseanordningen til verkteyet.

4.3 FESTEINSTRUKSJONER

A FORSIKTIG: Lufttilforselen ma frakobles ved festing eller fierning av nesemoduler sa fremt ikke annet er angitt.

Neseanordninger ma forhandsmonteres for de festes.

RETT HORISONTAL, VERTIKAL ELLER RUNDE NESEANORDNINGER
«  Smer kjevene med et tynt lag molybden-litium fett.
«  Monter fjeerforinger 4 og fjeer 5

«  Balanser de tre Chuck-kjevene 3 pa den gvre fieerforingen 4
(med en brukt pinnehale for & hjelpe med posisjonering om
ngdvendig)

«  Senk forsiktig Chuck-oppsamleren 2 over de samlede delene

«  Settinn avstandsstykke 6 (hvis ngdvendig) i Chuck-spennhylse 2
(kun 5/16" diameter)

«  Anordningen kan da plasseres i ambolt

Uthevede delenummer viser til tegningen pa motstdende side.
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5. TILBEH@R

KRAGEOPPDELERE

Du kan bestille krageoppdelere for a kutte kragene av plassert Avdelok®. Den lille stgrrelsen som vises under til venstre er
for & kutte krager pa 3/16 og 1/4 tomme. Den starre storrelsen som vises under til hgyre er for a kutte krager pa 5/16 og
3/8 tomme.

13

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900)

Uthevede mal er i millimeter. De andre malene er i tommer

LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700/07220-03900)

VARENR.

KRAGEOPPDELERE - KOMPONENTDELENUMMER

BESKRIVELSE

3/16"

KRAGEOPPDELER

07500-06800

1/4"

KRAGEOPPDELER

07500-06900

5/15"

KRAGEOPPDELER

07220-03700

3/8"

07220-03900

KRAGEOPPDELER ANT.

1 SEKSANTHULL SYLINDERSKRUE | 07001-00004 07001-00004 07001-00142 07001-00142 2
2 HYLSE 07210-02012 07210-02012 - - 1
3 BLADPINNE 07210-02014 07210-02014 07220-03712 07220-03712 2
4 BLADPINNESKRUE 07210-02015 07210-02015 07220-03713 07220-03713 2
5 BLAD 07210-02016 07210-02104 07220-03710 07220-03902 2
6 FJARKLEMMEANORDNING 07500-08000 07500-08000 07220-04500 07220-04500 1
7 BLADBARERANORDNING 07210-02500 07210-02600 07220-04200 07220-04300 2
8 AVSTANDSPINNE 07210-02703 07210-02703 07220-03714 07220-03714 1
9 KAMSTANG 07500-06801 07500-06801 07220-03701 07220-03701 1
10 YTRE ERME 07500-06803 07500-06803 07220-03715 07220-03715 1
11 NESENS FESTEMUTTER 07500-00212 07500-00212 = = 1
12 EKSTERN LASERING 07004-00041 07004-00041 - - 1
13 HOLDEHETTE 07007-00076 07007-00076 = = 1
14 BLADFJAR - - 07220-03706 07220-03706 2
15 UAVHENGIG HOLDEPINNE 07500-08003 07500-08003 07220-04501 07220-04501 1

ADAPTORSETT FOR KRAGEOPPDELERE (73200-04600)

ANVIL COLLET
ADAPTOR ADAPTOR

1[I Joo

TOOL> :

SMALL
COLLAR
SPLITTER

ADAPTOR KIT
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5.1 INSTALLASJONSANVISNINGER
DEMONTERING AV KAROSSERI

«  For afeste disse krageoppdelerne, kobler du verktayet fra
luftforsyningen

«  Fjern pinnehaledeflektoren 47. TOOL
«  Fjern neseanordningen hvis montert

«  Smer kamflatenes krageoppdelere, baereflater og eventuelle
bevegelige deler med Moly litiumfett.

«  Hold hodestempelet med en T0mm A/F” unbrakongkkel
gjennom baksiden av verktgyet og stram spennhylseadapteren
4 hodestempelet med en skiftengkkel. ;
P P PISTON STOP — | ? M/

«  Skyv amboltsadapteren over spennhylseadapteren og skru pa.
Stram med en skiftenakkel

«  Sett den sammensatte krageoppdeleren inn i amboltadapteren [

og skru pa enden av hylseadapteren. Stram neseholdermutteren @—@\%ﬁ%
pa amboltadapteren med en skiftenakkel

«  For d betjene skyver du krageoppdeleren hardt over kragen og
trykker inn avtrakkeren.

«  Fora kutte 5/16" eller 3/8" Avdelok® bruker du henholdsvis krageoppdelerne 07220-03700 og 07220-03900 - ingen
adaptorsett kreves.

«  Monter hodeskrustikkekjeven* til hode 63 og bruk myke kjever til 8 holde hodeskrustikkekjeven i motsatt retning.

«  Bruklasemuttersokkel* til & skru opp lasemutter 38. Hvis det er ngdvendig, bruker du en 10mm A/F unbrakongkkel til &
forhindre rotasjon av grunnplaten 32.

«  Fjern grunnhette 31 og pakning 36.
«  Fjern holdering 25 og lyddemper 37.
«  Skyv grunnplaten 32 pa karosseriet 65 og fiern holderingen 24.

«  Med bunnplateavtrekket* festet til undersiden av karosseriet 65, skrur du lasemutteren 38 pa grunnplaten 32, og
trekker av grunnplaten fra karosseriet. Hvis det er ngdvendig, bruker du en 10mm A/F unbrakongkkel til & forhindre
rotasjon av grunnplaten.

«  Skru stempelstoppet til undersiden av luftstempelet 33 med M6-skruer inn i basen og skru pa.

* Oppbevart i servicesett. Se side 301 for en komplett liste.
Dette tilbehgret ma fiernes for grunning av verktoyet.
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6. SERVICE PA VERKT@YET

Regelmessig vedlikehold skal utfgres av opplaert personell og et omfattende ettersyn skal gjares hvert ar eller etter 500 000
sykluser, etter hva som inntrer forst.

A FORSIKTIG: Aldri bruk opplesningsmidler eller andre sterke kjemikalier for rengjering av ikke-metalliske deler av
verktgyet. Disse kjemikaliene kan svekke materialene brukt i disse delene.

A FORSIKTIG: For vedlikehold, fiernes alle farlige stoffer som kan ha samlet seg opp under atbeidsprosessene.
A FORSIKTIG: Arbeidsgiveren er ansvarlig for a sikre at verktoyets vedlikeholdsanvisninger gis til det aktuelle personellet.

A FORSIKTIG: Brukeren skal ikke delta i vedlikehold eller reparasjon av verktgyet dersom han/hun ikke har ordentlig
oppleering.

A FORSIKTIG: Verktoyet skal eksamineres med jevne mellomrom for skade eller funksjonsfeil.

A FORSIKTIG: Les sikkerhetsinstruksjonene pa side 288 til 290.

6.1 DAGLIG VEDLIKEHOLD

- Daglig, fer bruk og ved forste gangs bruk av verktgyet, pafer noen draper ren, lett smereolje i luftinntaket pa verktoyet
— dersom det ikke er smgreenhet montert pa luftforsyningen. Dersom verktayet er i kontinuerlig bruk, ber luftslangen
kobles fra luftforsyningen og verkteyet smeres hver annen eller tredje time.

«  Kontroller om det er luftlekkasjer. Slitte eller skadede slanger og koblinger skal skiftes ut.
«  Kontroller om det er oljelekkasjer.

- Dersom det ikke er montert filter pa trykkregulatoren, blas ut luftslangen for a rense den for oppsamlet smuss eller
vann for du kobler slangen til verktgyet. Hvis det finnes et filter skal du drenere det.

«  Sjekk at neseanordningen er riktig for at festeanordningen skal plasseres.
«  Serg for at deflector 47 er montert pa verktoyet.

«  Sjekk at slaget til verktgyet mgter minimumspesifikasjonen (side 291). De siste trinnene av grunningsprosedyrene pa
side 309 og 310 forklarer hvordan du maler slaget.

«  Sjekk at ambolten ikke er slitt. Det kan ogsa bekreftes ved a se pa installasjonsdata i nagledataarket. For mye slitasje kan
fore til at ambolten sprekker.

6.2 UKENTLIG VEDLIKEHOLD

- Demonter og rengjer neseanordningen med spesiell oppmerksomhet rettet mot kjevene. Smgr med Moly-litium-fett
for montering.

- Sjekk for oljelekkasjer og luftlekkasjer pa luftslangen og fittings.

6.3 MOLYLITHIUM SMO@REFETT EP 3753 - SIKKERHETSDATA
Smorefett kan bestilles som en enkel artikkel, kan du se delenummeret pa siden for servicesettet 301

Farstehjelp

HUD:

Siden smgrefettet er helt motstandsdyktig mot vann, er det best & fierne det ved hjelp av et godkjent emulgerende hudrensemiddel.
SVELGING:

Forsikre deg om at personen drikker 30 ml "Magnesia" (magnesiumkarbonat), helst i et glass melk.

@YNE:

Irriterende men ikke skadelig. Skyll med vann og sk medisinsk hjelp.

Brann

FLAMMEPUNKT: Over 220°C.

Ikke klassifisert som brannfarlig.

Egnede slokkingsmidler: CO2, Halon eller vanntdke dersom pafert ved hjelp av en erfaren operator.
Miljo

Samle opp for brenning eller avhending pa godkjent mottakssted.

Handtering

Bruk barrierekrem eller oljebestandige hansker.

Lagring

Unna varme og oksiderende stoffer.
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6.4 MOLYKOTE® 55m SM@REFETT - SIKKERHETSDATA

Farstehjelp

HUD:

Skyll med vann. Terk av.
SVELGING:

Forstehjelp er neppe ngdvendig.
@YNE:

Skyll med vann.

Brann

FLAMMEPUNKT: Over 101,1°C. (lukket)

Eksplosjonsegenskaper: Nei

Egnede slokkingsmidler: Karbondioksidskum, tert pulver eller fin vanntake.
Vann kan brukes for a kjgle ned brannutsatte beholdere.

Miljo

Ikke la store mengder komme inn i avlgp eller overflatevann.

Opprenskningsmetoder: Skrap opp og plasser i egnet beholder med lokk. Selt produkt farer til en svaert glatt overflate.
Skadelig for vannlevende organismer, kan forarsake langtidsvirkninger i vannmiljget. Men pa grunn av den fysiske formen
og vannet og ulgseligheten til produktet, er biotilgjengeligheten neglisjerbar.

Handtering
Generell ventilasjon anbefales. Unngd kontakt med gynene og huden.

Lagring
Skal ikke lagres i naerheten av oksiderende stoffer. Hold containeren lukket og oppbevar den unna vann eller fuktighet.

6.5 MOLYKOTE® 111 SM@REFETT - SIKKERHETSDATA

Farstehjelp

HUD:

Forstehjelp er neppe ngdvendig.
SVELGING:

Forstehjelp er neppe ngdvendig.
OYNE:

Forstehjelp er neppe ngdvendig.
INNANDING:

Forstehjelp er neppe ngdvendig.

Brann

FLAMMEPUNKT: Over 101,1°C. (lukket)

Eksplosjonsegenskaper: Nei

Egnede slokkingsmidler: Karbondioksidskum, tert pulver eller fin vanntake.
Vann kan brukes for a kjgle ned brannutsatte beholdere.

Miljo
Ingen negative effekter kan forventes.

Handtering
Generell ventilasjon anbefales. Unnga gyekontakt.

Lagring
Skal ikke lagres i naerheten av oksiderende stoffer. Hold containeren lukket og oppbevar den unna vann eller fuktighet.
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6.6 SERVICESETT

For all service anbefaler vi bruk av vedlikeholdssettet 73200.

Delenummer
07900-01040

Vedlikeholdssett 73200-99990

Beskrivelse
LUFTSTEMPELSTANGKULE

Delenummer
07900-01054

Beskrivelse
SKYVESTANG TIL TETNINGSHUS

07900-01041

AVTREKKER TIL GRUNNPLATE

07900-01055

FASTN@KKEL TIL PAKNINGSHOLDER

07900-01042

HOLDEMUTTERN@KKEL TIL HANDTAK

07900-00427

FORSKYVNINGSHANDTAK

07900-00043

HODESTEMPELKULE

07900-00151

T-HANDTAKSFORLENGELSE

07900-01043

HODESTEMPEL FOR
FRONTTETNINGSHYLSE

07900-00692

UTL@SERVENTILEKSTRAKTOR

07900-01044

HODESTEMPEL FOR BAKTETNINGSHYLSE

07900-00158

2 mm PINNEDOR

07900-01045

VEILEDNING FOR HODESTEMPELTETNING

07992-00020

FETT — MOLYLITIUM EP 3753

07900-01046

HODESKRUSTIKKEKJEVE

07992-00075

FETT - MOLYKOTE® 55M

07900-01047

SKYVESTANG TIL LEPPETETNINGSHUS

07900-00755

FETT - MOLYKOTE® 111

07900-01048 |ERMETIL LEPPETETNINGSHUS 07900-00756 | LOCTITE® 243-TRADLAS
07900-01049 | LASEMUTTERSYLINDER 07900-01060 * | GRUNNINGSSPRAYTE (x2)
07900-01050 | BAKRE LEPPETETNINGSF@RER 07900-01061 * | TREKKSLAGSETTER
07900-01051 | BAKRE LEPPETETNINGSSTEMPEL 07900-01062 * | RETURSLAGSETTER
07900-01052 | BAKSTEMPELKULE 07900-01063 * | GRUNNINGSSPR@YTE
07900-01053 |RETURSTEMPELUTTREKKER 07900-01066 |STARTMUTTER

*  @runningssett 73200-99991 inkluderer ogsa disse delene og kan vedlegges separat.
For service trengs felgende standardverktey (folger ikke med servicesettet).

« 4 mm unbrakongkkel

. 5mm unbrakongkkel

. 6mm unbrakongkkel

. 10mm unbrakongkkel

. 14 mm skiftengkkel

- 22 mm skiftengkkel eller sylinder
. 27 mm skiftengkkel

«  48mm skiftengkkel

. 10 mm PTFE-tape

Skiftengkler og unbrakongkler er spesifisert pa tvers av flater med indre annet er oppgitt.

6.7 VEDLIKEHOLD

Arlig eller etter 500 000 sykluser (det som inntreffer forst) skal verktayet demonteres komplett og nye komponenter settes
inn ved slitasje, skader eller dersom anbefalt. Alle O-ringer og tetninger bar fornyes og smares med Molykote® 55m grease
for pneumatisk tetning eller Molykote® 111 for hydraulisk tetning.

A ADVARSEL: Les sikkerhetsinstruksjonene pa side 288 til 290.
A ADVARSEL: Arbeidsgiveren er ansvarlig for a sikre at verktayets vedlikeholdsanvisninger gis til det aktuelle personellet.

A ADVARSEL: Brukeren skal ikke delta i vedlikehold eller reparasjon av verktayet dersom han/hun ikke har ordentlig
oppleering.

A ADVARSEL: Verktgyet skal eksamineres med jevne mellomrom for skade eller funksjonsfeil.

Luftslangen skal kobles fra for service eller demontering sa fremt ikke annet er angitt.

Det anbefales a utfere demonteringsoperasjon under rene forhold.

For verktayet demonteres ma neseverktgyet fiernes. For monterings- og serviceinstruksjoner, se side 296 og 299.

For fullstendig service av verktgyet anbefaler vi at du demonterer moduler i den viste rekkefglgen.

Etter demontering ma du huske a grunne verktoyet.

Potensielt farlige stoffer som kan vaere avsatt pa maskinen som falge av arbeidsprosessene skal fijernes for vedlikehold.
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6.8 DEMONTERINGSANVISNINGER
FORBEREDELSE

«  Koble verktayet til luftforsyningen.

«  Trykkinn utlgser 29 og hold.

«  Koble fra luftforsyningen og slipp utlgseren 29.

«  Fjern deflektor 47, holdemutter 49, adapterrin 5009 adapter 48.

DRIFTSVENTIL

«  Skruav svingbolten 44 med en 22mm A/F skiftengkkel eller sylinder og fjern svivel 43. Fjern O-ringer 4 fra svingbolt.
«  Brukémm A/F unbrakongkkel til a fierne ventilholderen 40. Fjern O-ringen 7.

«  Skyv ventilspolen 39 ut av karosseriet 65. Fjern O-ringene 11.

«  Trekk ventilspolen 42 ut av karosseriet 65. Fjern o-ring 10 og 11.

KROPPSMODUL
«  Monter hodeskrustikkekjeven* til hode 63 og bruk myke kjever til & holde hodeskrustikkekjeven i motsatt retning.

«  Bruklasemuttersokkel* til a skru opp lasemutter 38. Hvis det er ngdvendig, bruker du en 10mm A/F unbrakongkkel til a
forhindre rotasjon av grunnplaten 32.

«  Fjern grunnhette 31 og pakning 36.
«  Fjern holdering 25 og lyddemper 37.
«  Skyv grunnplaten 32 pa karosseriet 65 og fiern holderingen 24.

«  Med bunnplateavtrekket* festet til undersiden av karosseriet 65, skrur du Idsemutteren 38 pa grunnplaten 32, og
trekker av grunnplaten fra karosseriet. Hvis det er ngdvendig, bruker du en 10mm A/F unbrakongkkel til & forhindre
rotasjon av grunnplaten.

Ta o-ring 8 av grunnplaten 32.

«  Fest 14mm A/F skiftengkkel eller 5mm A/F unbrakongkkel til luftstempelkoblingen 41. Skru av mutter 3 med 27mm A/F
skiftengkkel.

«  Trekk ut luftstempel 33 med Mé6-traddede hull. Fjern Quad-tetning 9 og tving reduksjonstetning 35.

«  Fest4mm A/F unbrakongkkel pa luftstempelstang 58 og bruk en 14mm A/F skiftengkkel til a skru las
luftstempelkobling 41. Skyv luftstempelstang i hode 63 opp for a stoppe.

Bruk handtaksholdemutterskiftengkkel* til & skru av handtaksholdemutteren 34 og fjern karosseriet 65.

HODEMONTASJE

«  Fjern 4 lufteskruer 1 og bundede forseglinger 5 og drener olje i en egnet beholder.

«  Monter hodeskrustikkekjeven* til hode 63 og bruk myke kjever til & holde hodeskrustikkekjeven i motsatt retning.
« Tao-ring 13 av hodet 63.

«  Brukkjgrneren med 2 millimeter diameter og ta ut utlesningspinne 30 og flern utlgser 29.

«  Skru ut utlgserventilen 28 med utlgserventilekstraktoren.

«  Med tetningsholderskiftengkkel* fierner du tetningsholderen 55. Fjern leppetetningen 16 og O-ringen 12.

«  Trekk ut luftstempelstangen 58. Fjern baereringen 62, leppetetningen 15, tetningsstoppet 61, leppetetningen 14 og
trekkstempel 56.

«  Fjern baereringen 60 fra luftstempelstangenden 59.

«  Fest 4mm A/F unbrakongkkel pa luftstempelstang 58 og bruk en 14mm A/F skiftengkkel eller 5 mm A/F unbrakongkkel
til & skru lgs luftstempelstangenden 59.

«  Med returstempeluttrekkeren* fierner du returstempelet 57. Fjern leppetetningen 14 fra returstempelet.

*  Henviser til deler som er inkludert i servicesettet 73200. Se side 301 for en komplett liste.
Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten (side 305-306).
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«  Fjern hodeskrustikkekjeven*. Bruk myke kjever til & holde verktayshandtaket, plasser verktgyet med nesen ned.

«  Bruken 48mm A/F skiftengkkel til & skru ut endehetten 51. Fjern baererinen 53, vindusvisker 22 og o-ring 6 fra
endehetten.

«  Fjern hodestempel 64 fra hodet 63. Fjern hodestempeltetninger 19, Anti-ekstruderingsringer 20 og leppetetning 21
fra hodestempel.

«  Bruken tetningshusskyvestang* til & flerne tetningshuset 52. Fjern leppetetning 17, baerering 54, vindusvisker 18 og
o-ring 23 fra tetningshuset

6.9 BESKYTTE MILJOET

Forsikre deg om samsvar med gjeldende forskrifter for avhending. Avhende alt avfall via godkjent avfallshandtering eller
retursted for & unnga at personell og miljg eksponeres for fare.

6.10 MONTERINGSANVISNINGER

«  Alle O-ringer og tetninger bgr fornyes og smeres med Molykote® 55m grease for pneumatiske tetninger eller Molykote®
111* for hydraulisk tetning.

HODEMONTASJE
«  Bruk myke kjever til & holde verktgyshandtaket, plasser verkteyet med nesen ned.
«  Monter bzerering 54, leppetetning 17, vindusvisker 18 og o-ring 23 pa tetningshus 52.

«  Monter antiekstruderingsringer 20 pa begge tetningsspor pa hodestempel 64. Antiekstruderingsringer skal installeres i
tetningsspor i naerheten av pustehull pad hodestempel, som vist i detalj C pa tegning for generell montering.

«  Monter hodestempeltetninger 19 pa begge tetningsspor pa hodestempel 64. Hodestempeltetninger skal installeres i
tetningsspor lengst unna pustehull pd hodestempel, som vist i detalj C pa tegning for generell montering.

«  Fest hodestempelkule* til hodestempel 64 og last tetningshusmontering pa hodestempel.

«  Fordusetter in hodestempel 64 i hode 63, fester du hodestempeltetningsfareren® pa baksiden av hodet.
Nar hodestempelet 64 er installert i fullstendig foroverposisjon, flerner du hodestempeltetningsfgreren og
hodestempelkulen.

«  Fordu setter leppetetningen 21 inn i hodet 63, fester du bakhodestempelkulen* til hodestempelet 64 og
bakleppetetningsermet* til baksiden av hodet. Bruk bakre leppetetningsstempel* til 3 sette inn leppetetningen opp for
a stoppe.

«  Monter baereringen 53, vindusvisker 22 og o-ring 6 pa endehetten 51.

«  Bruk Loctite® 243* til a tre endehetten 51 med en 48mm A/F skiftengkkel og skru endehetten pa hodet 63.

«  Monter hodeskrustikkekjeven* til hode 63 og bruk myke kjever til & holde hodeskrustikkekjeven i motsatt retning.
«  Festleppetetningen 14 pa returstempelet 57.

«  Festreturstempelet pa returstempeluttrekkeren* og sett inn i hodets 63 dybdemarkering angitt pa
returstempeluttrekkeren.

«  Bruk Loctite® 243* til 3 tre luftstempelstangenden 59. Fest 4mm A/F unbrakongkkel pd luftstempelstang 58 og bruk
14mm A/F skiftengkkel eller 5mm A/F unbrakongkkel til & skru pa luftstempelstangende.

«  Fest baereringen 60 pa luftstempelstangenden 59.

«  Fest luftstempelstangkulen* til luftstempelstangen 58 og monter trekkstempel 56, leppetetning 14, tetningsstopp 61,
leppetetning 15 og baerering 62 i retningen og rekkefalgen som vises pa generell montering.

.  Sett luftstempelstanganordningen inn i hodet 63.

«  Monter leppetetning 16 og o-ring 12 pa tetningsholder 55.

«  Bruk Loctite® 243* til & tre tetningsholder 55 og bruk tetningsholderskiftengkkelen* til & skru i hodet 63.
«  Fjern luftstempelstangkule®.

«  Fest2 o-ringer 13 pa hodet 63.

. Monter utlgserventilen 28 med utlgserventilekstraktoren.

*  Henviser til deler som er inkludert i servicesettet 73200. Se side 301 for en komplett liste.
Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten (side 305-306).
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«  Festutlgser 29 og sett utlgserpinne 30 pa hodet 63.
«  Fjern hodeskrustikkekjeven*. Bruk myke kjever til 8 holde verktayshandtaket, plasser verktgyet med nesen ned.

«  Fest 4 lufteskruer 1 og 4 bundede tetninger 5 til tetningslufteporter.

KROPPSMODUL
«  Monter hodeskrustikkekjeven* til hode 63 og bruk myke kjever til 8 holde hodeskrustikkekjeven i motsatt retning.
«  Fest karosseri 65 pa hodet 63.

«  Bruk Loctite® 243* til gjengene til hdndtaksholdemutteren 34 og skru pa handtaket 63 med skiftengkkel for
handtaksholdermutter* for & stramme.

«  Bruk Loctite® 243* til a tre luftstempelstang 58 og skru luftstempelkobling 41 pa luftstempelstang. Stram med 4mm
A/F unbrakongkkel pa luftstempelstang og bruk en 14mm A/F skiftengkkel pa luftstempelkobling.

«  Fest Quad-tetning 9 og tving reduksjonstetning 35 til luftstempel 33.
«  Settinn luftstempel 33 i karosseri 65 til den passer pa luftstempelkoblingen 41.

«  Bruk Loctite® 243* til a tre luftstempelkoblingen 41. Stram mutter 3 ved hjelp av en 27mm A/F skiftengkkel med 14mm
A/F skiftengkkel eller 5mm A/F unbrakongkkel pa luftstempelkobling for a forhindre rotasjon.

«  Fest o-ring 8 pa grunnplaten 32.

«  Sett grunnplaten 32 pa karosseriet 65 og monter holderingen 24.

+  Rengjor lyddemper 37 grundig eller forny hvis slitt. Fest lyddemper til grunnhette 31 og monter holdering 25.
«  Plasser pakning 36 pa grunnhette 31 og fest pa karosseri 65.

«  Skrulasemutter 38 pa grunnplate 32 med lasemuttersylinder* til minimumsmoment pa 60 Nm. Hvis det er ngdvendig,
bruker du en 10mm A/F unbrakongkkel til & forhindre rotasjon av grunnplaten. Ytre flate av lasemutter 38 ma vaere pa
linje med eller under overfalten til grunnplatens 32 gjengede tapper.

BETJENINGSVENTIL

«  Fest2o-ringer 10 i ventilhuset 42 og 2 -ringer 11 pa ventilhuset.
«  Settinn ventilhuset 42 i karosseriet 65.

«  Fest 2 o-ringer 11 pa ventilspolen 39.

«  Settinn ventilspolen 39 i karosseriet 65.

«  Fest o-ringer 7 pa ventilholderen 40.

«  Bruk Loctite® 243* til & tre ventilholderen 40 og bruk 6mm A/F unbrakongkken til 8 montere ventilholderen i karosseriet
65.

«  Fest2 o-ringer 4 pa svingbolten 44.

«  Festsvivel 43 pa svingbolten 44.

«  Bruk PTFE-tape til a tre svingbolten 44 og bruk 22mm A/F skiftengkkel eller sylinder, skru svingbolt pa karosseri 65.
- Fest adapter 48, adapterring 50, holdemutter 49 og deflektor 47.

*  Henviser til deler som er inkludert i servicesettet 73200. Se side 301 for en komplett liste.
Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten (side 305-306).
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7. GENERELL MONTERING

7.1 GENERELL MONTERING AV GRUNNVERKT@YET 73200-02000
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7.2 GENERELL MONTERING DELELISTE

Deleliste for 73200-02000
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8. OPPSETT (PRIMING)

Nytt oppsett (priming) skal ALLTID gjennomfgres etter at verktgyet har vaert demontert og far ny bruk. Det kan ogsa vaere
ngdvendig a gjenopprette full slaglengde etter mye bruk, dersom slaglengden er redusert og naglene kanskje ikke festes
godt nok etter ett skudd.

8.1 OLJEINFORMASJON

Anbefalt olje for forste fylling er Hyspin® VG32 som leveres i 0,5 liter (delenummer 07992-00002) eller en-gallons beholdere
(delenummer 07992-00006). Sikkerhetsdata finner du under.

8.2 HYSPIN® VG 32 OLJESIKKERHETSDATA

Farstehjelp

HUD:

Vask grundig med sdpe og vann sa snart som mulig. Tilfeldig kontakt krever ikke gyeblikkelige tiltak. Korte kontakter krever
ikke gyeblikkelige tiltak.

SVELGING:

Sek straks medisinsk hjelp. IKKE fremkalle brekninger.

@YNE:

Skyll straks med vann i flere minutter. Selv om det IKKE er et primaert irriterende stoff, kan mindre irritasjoner oppsta etter
kontakt.

Brann
Flammepunkt 232 °C. Ikke klassifisert som brannfarlig.
Egnede slokkingsmidler: CO2, tort pulver, skum eller vanntdke. IKKE BRUK vannstrale.

Miljo
AVFALLSHANDTERING: Via godkjent firma til godkjent sted. Kan brennes. Brukt produkt kan sendes til gjenvinning.
S@L: Forhindre utslipp til avlep, kloakk og vannlgp. Samles opp med absorberende stoff.

Handtering
Bruk gyevern, tette hansker (f.eks. av PVC) og plastforkle. Brukes i godt ventilerte omrader.

Lagring
Ingen spesielle forholdsregler.
8.3 VEDLIKEHOLDSSETT

Servicesettet 73200 inkluderer alle delene som trengs for & klargjgre et verktay. Hvis det er ngdvendig, kan imidlertid
klargjgringssett leveres separat.

KLARGJ@RINGSSETT : 73200-99991

DELENR. | BESKRIVELSE | ANT
07900-01060 GRUNNINGSSPR@YTE 2
07900-01061 TREKKSLAGSETTER 1
07900-01062 RETURSLAGSETTER 1
07900-01063 GRUNNINGSSPR@YTE 1
07900-01066 STARTMUTTER 1

For a feste trekkslagsetter og returslagsetter trenger du falgende standardverktey (folger ikke med klargjaringssett).

27mm skiftenakkel

. 10mm unbrakongkkel

Skiftengkler og unbrakongkler er spesifisert pa tvers av flater med indre annet er oppgitt.
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8.4 KLARGJORINGSPORTER

RETURN
BLEED
PORTS

8.5 SLAGSETTING

Trekkslagsetteren brukes til & fore hodestempelet 64 til fullt slag. De eksterne trddene pa trekkslagsetteren skrus inn pd
hodet 63 og skyver hodestempelet bak. Med hodestempelet helt fremme, skrus kun en side av trekkslagsetteren pa hodet,
da hodestempelet forhindrer at gjengene aktiveres ved bruk av den andre siden. Nar trekkslagsetteren er viklet opp til stopp
i hodet, er hodestempelet skutt frem til halvparten av det tilgjengelige slaget. Trekkslagsetteren skrus deretter av og den
andre siden vikles inn i hodet, noe som fullfgrer slaget.

Returslagsetteren brukes til & trekke hodestempelet 64 helt frem. Returslagsetteren stopper mot hodet 63, mens de
interne tradene skrus pa hodestempelet og trekker det forover. Med hodestempelet ved fullt slag, skrus kun en side
av returslagsetteren pa hodestempelet, da hodet forhindrer at gjengene aktiveres ved bruk av den andre siden. Nar
returslagsetteren er viklet opp til stopp i hodet, er hodestempelet returnert til omtrent halvparten av det tilgjengelige
slaget. Returslagsetteren skrus deretter av og den andre siden vikles inn i hodestempelet, noe som returnerer den til
posisjon helt fremme.

Nar en av setterne brukes, skal hodestempelet ikke rotere. Hvis ngdvendig, festes en 10mm A/F unbrakongkkel til baksiden
av hodestempelet for & forhindre rotasjon. Det kan vaere ngdvendig a flytte hodestempelet forover med startmutteren for a
gi returslagsetteren mulighet til & aktivere traden.

8.6 FORSTEGANGS KLARGJ@RINGSPROSEDYRE

Folg disse instruksjonene hvis all oljen er tamt fra verkteyet, f.eks. felgende verktgysdemontering og -vedlikehold. Hvis
verktgyet har tap av slag, felger du klargjeringsprosedyren for etterfylling pa side 310.

Folg hyperkoblingen under eller eventuelt skann QR-koden for en video av ferstegangs klargjeringsprosedyren for dette
verktayet.

;56

E http://youtu.be/k499iT4hhi8

*Kulenummerering under er knytter hvert trinn til relevant del av klargjeringsvideoen

*  Henviser til deler som er inkludert i servicesettet 73200. Se side 301 for en komplett liste.
Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten (side 305-306).
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FORBEREDELSE
@ Serg for at verktayet er koblet fra lufttilferselen.
® Fjern alle lufteskruer 1 og tetninger 5.

® Bruk myke kjever til & holde verktayshandtaket, plasser verktoyet med nesen ned.

KLARGJ@RING AV TREKKSIDE
® Serg for at verktoyet er koblet fra lufttilfarselen.
® Fjern alle lufteskruer fer klargjering.

® Bruk en 27mm A/F skiftengkkel og returslagsetteren®, og serg for at hodestempelet 64 er helt fremme. Fjern
returslagsetter.

Fyll forlenger* til én klargjeringssproyte*.

Fyll begge klargjaringssproyter med omtrent 30 ml med olje og fierne eventuell luft fra spreytene.

Fest klargjeringssprayter* til nedre trekkluftport.

Fest klargjeringsspreyte* med forlengelse* til gvre trekkluftport.

Skyv olje fra forste sproyte til ingen luftbobler er til stede i andre sproyte, eller til oljedrapene faller under 5 ml.
Skyv olje fra andre sprayte til ingen luftbobler er til stede i farste sprayte, eller til oljedrapene faller under 5 ml.

Gjenta forrige 2 trinn til ingen luftbobler er til stede.

© © © © © © © 0

Jevn ut oljevolum mellom hver sproyte. Inkludert olje og luft ma stempelet ikke vaere over 25 ml volum i noen av
sprgytene.

Koble verktgyet til luftforsyningen.
Trykk og hold inne utlgseren. Dette sikrer at luftstempelet 33 er ved enden av trekkslaget.
Koble verktgyet fra luftforsyningen.

Fjern klargjeringssprayten* fra nedre trekkluftport og forsegl denne porten.

© © © © ©

Med en 27mm A/F skiftengkkel og begge sidene av trekkslagsetteren* skrur du hodestempelet 64 bak til 21 mm slag,
med trykk mot stempelet til enhver tid. Dette sikrer at ingen luft trekkes inn i systemet etter hvert som hodestempelet
skyves bak.

©

Med hodestempelet pa 21mm slag, fierner du trekkslagsetteren.

©

Fjern klargjeringssprayten* med forlengelsen* og forsegl denne porten igjen.

RETUR AV TREKKSIDE

Serg for at verktoyet er koblet fra lufttilforselen.

Serg for at forlengeren® er montert til én klargjeringssproyte*.

Fyll begge klargjeringssproyter med omtrent 30 ml med olje og fierne eventuell luft fra spreytene.

Fest klargjoringssprayter* til returluftport.

Fest klargjoringsspreyte* med forlengelse* til andre returluftport.

Skyv olje fra farste sproyte til ingen luftbobler er til stede i andre sprayte, eller til oljedrapene faller under 5 ml.
Skyv olje fra andre sproyte til ingen luftbobler er til stede i farste sprayte, eller til oljedrdpene faller under 5 ml.

Gjenta forrige 2 trinn til ingen luftbobler er til stede.

© © © © © 9 © © O

Jevn ut oljevolum mellom hver sprgyte. Inkludert olje og luft ma stempelet ikke vaere over 25 ml volum i noen av
sproytene.

Koble verktgyet til luftforsyningen. Dette sikrer at luftstempelet 33 er ved enden av returslaget.
Koble verktoyet fra luftforsyningen.

Fjern klargjeringssprayten* montert med forlengelsen* og forsegl denne porten igjen.

*  Henviser til deler som er inkludert i servicesettet 73200. Se side 301 for en komplett liste.
Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten (side 305-306).
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® Med en 27mm A/F skiftengkkel, startmutter og begge sidene av returslagsetteren* skrur du hodestempelet 64
fremover til Omm slag, med trykk mot stempelet til enhver tid. Dette sikrer at ingen luft trekkes inn i systemet etter
hvert som hodestempelet trekkes fremover.

® Med hodestempelet helt fremme tilfarer du rimelig trykk mot stempelet for a skyve olje fra sprayten opp til et stopp.
Omtrent 0,5 ml skyves fra sprgyten inn i verktoyet.

® Fjern returslagsetter.

® Fjern klargjeringssprayten* og forselg porten igjen.

TREKK- OG RETURTEST
® Mal avstanden fra enden av hodestempelet 64 til forsiden av hodet 63.
® Koble verktayet til luftforsyningen.

® Sykle verktayet. Mal avstanden fra enden av hodestempelet til forsiden av hodet. Sgrg for at hodestempelslaget er
21 mm og at hodestempelet gar helt tilbake ved slutten av syklusen. Hvis ikke, folger du klargjgringsprosedyren for
etterfylling pa side 310.

® Koble verktayet fra luftforsyningen. Verktayet er na klargjort.

8.7 KLARGJ@RINGSPROSEDYRE FOR ETTERFYLLING

Hvis verktgyet har slagtap, falger du disse instruksjonene. Hvis all oljen er tamt fra verkteyet, f.eks. etter
verktgysdemontering og vedlikehold, falger du ferstegangs klargjeringsprosedyre pa side 308.

Felg hyperkoblingen under eller eventuelt skann QR-koden for en video av ferstegangs klargjeringsprosedyren for dette
verktayet.

[E1AlE
'y

E http://youtu.be/ZxlkLyqiKCl

*Kulenummerering under er knytter hvert trinn til relevant del av klargjeringsvideoen

FORBEREDELSE
@ Serg for at verktayet er koblet fra lufttilfarselen.

® Bruk myke kjever til a holde verktgyshandtaket, plasser verktgyet med nesen ned.

KLARGJ@RING AV TREKKSIDE

Koble verktoyet til luftforsyningen.

Trykk og hold inne utlgseren. Dette sikrer at luftstempelet 33 er ved enden av trekkslaget.

Koble verktgyet fra luftforsyningen.

Fjern trekkluftskruene.

Fyll forlenger* til én klargjeringssproyte*.

Fyll begge klargjeringssprayter med omtrent 30 ml med olje og flerne eventuell luft fra sproytene.

Fest klargjeringssprayter* til nedre trekkluftport.

Fest klargjeringsspreyte* med forlengelse* til gvre trekkluftport.

Skyv olje fra forste sproyte til ingen luftbobler er til stede i andre sproyte, eller til oljedrapene faller under 5 ml.
Skyv olje fra andre sprayte til ingen luftbobler er til stede i farste sprayte, eller til oljedrapene faller under 5 ml.

Gjenta forrige 2 trinn til ingen luftbobler er til stede.

© © © ©© © 0 0 0 0 9 O

Fjern klargjeringssprayten® fra nedre trekkluftport og forsegl denne porten.

*  Henviser til deler som er inkludert i servicesettet 73200. Se side 301 for en komplett liste.
Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten (side 305-306).
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® Med en 27mm A/F skiftengkkel og begge sidene av trekkslagsetteren* skrur du hodestempelet 64 bak til 21 mm slag,
med trykk mot stempelet til enhver tid. Dette sikrer at ingen luft trekkes inn i systemet etter hvert som hodestempelet
skyves bak.

S)

Med hodestempelet pa 21mm slag, fierner du trekkslagsetteren.

Fjern klargjeringssproyten® med forlengelsen* og forsegl denne porten igjen.

RETUR AV TREKKSIDE

Koble verktgyet til luftforsyningen. Dette sikrer at luftstempelet 33 er ved enden av returslaget.

Koble verktgyet fra luftforsyningen.

Fjern returluftskruene.

Serg for at forlengeren* er montert til én klargjeringssproyte*.

Fyll begge klargjaringssproyter med omtrent 30 ml med olje og flerne eventuell luft fra spraytene.

Fest klargjeringssprayter* til returluftport.

Fest klargjeringssproyte* med forlengelse* til andre returluftport.

Skyv olje fra farste sprayte til ingen luftbobler er til stede i andre sproyte, eller til oljedrdpene faller under 5 ml.
Skyv olje fra andre sprayte til ingen luftbobler er til stede i forste sproyte, eller til oljedrapene faller under 5 ml.
Gjenta forrige 2 trinn til ingen luftbobler er til stede.

Fjern klargjeringssprayten® montert med forlengelsen* og forsegl denne porten igjen.

© © © © © 0 0 0 o 0 9 O

Med en 27mm A/F skiftengkkel, startmutter og begge sidene av returslagsetteren® skrur du hodestempelet 64
fremover til 0Omm slag, med trykk mot stempelet til enhver tid. Dette sikrer at ingen luft trekkes inn i systemet etter
hvert som hodestempelet trekkes fremover.

® Med hodestempelet helt fremme tilfarer du rimelig trykk mot stempelet for a skyve olje fra sprayten opp til et stopp.
Omtrent 0,5 ml skyves fra sprgyten inn i verktayet.

® Fjern returslagsetter.

® Fjern klargjeringssprayten* og forselg porten igjen.

TREKK- OG RETURTEST
® Mal avstanden fra enden av hodestempelet 64 til forsiden av hodet 63.
® Koble verktgyet til luftforsyningen.

® Sykle verktgyet. Mal avstanden fra enden av hodestempelet til forsiden av hodet. Serg for at hodestempelslaget er
21 mm og at hodestempelet gar helt tilbake ved slutten av syklusen. Hvis ikke, gjentar du klargjgringsprosedyren for
etterfylling.

® Koble verktgyet fra luftforsyningen. Verktayet er na klargjort.

*  Henviser til deler som er inkludert i servicesettet 73200. Se side 301 for en komplett liste.
Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten (side 305-306).
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9. FEILDIAGNOSE

9.1 MULIG ARSAK OG L@SNING FOR SYMPTOM

SYMPTOM MULIG ARSAK UTBEDRING SIDEREFERANSE
Juster lufttrykk
Kort slag eller e A Kontroller om det er oljelekkasjer
ufullstendig retur  Qljenivaet i
9 OIJenl\{aefc i verktoyet er for lavt eller det Klargjer verktayet pa nytt 307-310
er luftioljen
Feil neseanordningen montert Endre til riktig neseanordning 295-296
Verktoyet klarer ~ @delagt kjeve i neseanordning Bytt 296
ikke & gripe Slitte eller skitne kjever Rengjor eller skift som nedvendig 296
ldsebolten Ce
OIJenl\{aejc i verktgyet er for lavt eller det Klargjor verktayet pa nytt 307-310
er luftioljen
. : Juster lufttrykk
Uil ey (st Kontroller om det er oljelekkasjer
Verktoyet klarer  Feil boltlengde Endre til bolt med riktig lengde
ikke & knekke Verktayet krever klargjorin Klargjer verktayet pa nytt 307-310
lasebolten y gering 9 yetpany
Kontrollventil er skitten Fjern og rengjer ventilen 302-303
Eksoslyddemperen er skitten Rengjer lyddemper 302-303
. . Juster lufttrykk
Utilstrekkelig lufttrykk Kontroller om det er oljelekkasjer
Verktoyetklarer it ambolt Bytt 296
Lkrl:;: svinge Verktayet krever klargjgring Klargjer verktayet pa nytt 307-310
Svingambolten er sprukket Bytt 296
Feil boltlengde Endre til bolt med riktig lengde
Redusert lufttrykk i(uster IItIthtrykI; lielekkasi
Nagleverktayet ontroller om det er oljelekkasjer
stoter ikke Oljenivaet i verktoyet er for lavt eller det . .
ut kragen fra erlufti oljen Klargjer verktoyet pa nytt 307-310
ambolten Slitte eller skadede hydraulikkpakninger Inspiser verktgyet — skift ut slitte eller
. . 302-303
i verktoyet skadede pakninger
Operatejr.en sJ(yver tkke neseutstyr Instruer brukeren om korrekt
fullstendig pa festetappen for verktgyet . . 293
- installasjonsmetode
betjenes
Trekkspor pa Feil naglelengde/holderlengde Bruk riktig nagle
naglekjernen Slitte eller skadede kjevesegmenter Sjekk og bytt kjevesett 296
strippes av ved Rusk i kijevesegmenter og/eller L
installasjon kjernespor Rengjor kjevesegmenter 296
For stort gap mellom platene Lukk gapet mellom platene
Oljenivaet i verktoyet er for lavt eller det . a
e liuf el Klargjer verktoyet pa nytt 307-310
Verktoyet gar Kontrollventil er skitten Fjern og rengjar ventilen 302-303
sakte og kan ikke ) )
aktiveres Eksoslyddemperen er skitten Rengjor lyddemper 302-303
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10.EU-SAMSVARSERKLARING

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIA, erklaerer pa vart eget ansvar at produktet:

Beskrivelse: 73200 Hydro-pneumatisk verktay for strukturelle popnagler

Modell: 73200
som denne erklaeringen angar, er i samsvar med felgende standarder:
SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Den tekniske dokumentasjonen er utformet i samsvar med vedlegg Vll, i henhold til falgende direktiv: 2006/42/EU
Maskindirektivet (Engelske forskrifter 2008 No 1597 - The Supply of Machinery (Safety) Regulations).

Undertegnede erklzerer dette pa vegne av STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM

Utgivelsessted: Letchworth Garden City, UK

Utgivelsesdato: 05-11-2012

Undertegnede er ansvarlig for sammenstilling av den tekniske dokumentasjonen for produkter som selges i EU/E@S og avgir
denne erklaeringen pa vegne av Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Giel3en, Tyskland

Dette utstyret er i samsvar med
Maskindirektivet 2006/42/EU

STANLEY.

Engineered Fastening

313



NORSK OVERSETTELSE FRA ORIGINALE INSTRUKSJONER

11.SAMSVARSERKLARING (UK)

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIA, erklaerer pa vart eget ansvar at produktet:

Beskrivelse: 73200 Hydro-pneumatisk verktay for strukturelle popnagler

Modell: 73200
som denne erklaeringen angar, er i samsvar med felgende standarder:
1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Den tekniske dokumentasjonen er utformet i samsvar med Maskindirektivet (sikkerhet) 2008, S.I. 2008/1597 (med tillegqg).

Undertegnede erklaerer dette pa vegne av STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj
Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM

Utgivelsessted: Letchworth Garden City, UK

Utgivelsesdato: 05-11-2012

Maskindirektivet (sikkerhet) 2008,

l ' Dette utstyret er i samsvar med

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.BESKYTT INVESTERINGEN DIN!

Stanley® Engineered Fastening POPNAGLEVERKT@Y GARANTI
STANLEY® Engineered Fastening garanterer at alle verktoy er ngyaktig produsert og er frie for defekter som skyldes materiale
eller produksjonsarbeid, ved normal bruk og vedlikehold i en periode pa ett (1) ar.

Denne garantien gjelder kun for den opprinnelige kjgperen av verktoyet.
Unntak:

Normal bruksslitasje.
Periodisk vedlikehold, reparasjon og skifte av reservedeler pa grunn av normal slitasje, dekkes ikke av garantien.

Feilbruk og misbruk.
Defekter eller skader som skyldes feilaktig bruk, feilaktig lagring, misbruk, uhell eller forsemmelse sa som fysiske skader,
dekkes ikke av garantien.

Uautorisert vedlikehold og endringer.
Defekter eller skader som skyldes service, testing, justering, installasjon, vedlikehold, endringer eller modifikasjoner pa noen
som helst mate av andre enn STANLEY® Engineered Fastening, eller et autorisert servicesenter, dekkes ikke av garantien.

Alle andre garantier, enten uttalte eller implisitte, inkludert garanti for salgbarhet eller egnethet for et spesielt formal, er
herved ekskludert.

Dersom dette verktayet svikter i garantiperioden, send det straks til ditt neermeste autoriserte servicesenter. For en liste av
STANLEY® Engineered Fastening autoriserte servicesentere i USA eller Canada, kontakt oss pa gratis telefon (877)364 2781.

Utenfor USA og Canada, se var nettside www.StanleyEngineeredFastening.com for a finne din naermeste STANLEY
Engineered Fastening-representant.

STANLEY Engineered Fastening vil sa skifte ut, uten noen kostnad, en del eller deler som vi finner a veere defekt pa grunn
av feil ved materiale eller produksjon, og returnerer verktgyet uten kostnad. Dette er var eneste forpliktelse under denne
garantien.

Under ingen omstendighet skal STANLEY Engineered Fastening vaere ansvarlig for andre fglgeskader eller spesielle skader
som fglger av kjop eller bruk av dette verktgyet.

Registrer ditt popnagleverktgy online.

For & registrere garantien online, besgk oss pa https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Takk for at du valgte et verktey av merket STANLEY® Engineered Fastening’s Stanley Assembly Technologies.
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© 2021 Stanley Black & Decker, Inc.

Alla rattigheter forbehallna.

Informationen som tillhandahalls far inte pa reproduceras och/eller géras offentlig pa ndgot sétt eller med nagra

metoder (elektroniskt eller mekaniskt) utan exklusivt skriftligt tillstand dessférinnan fran STANLEY Engineered Fastening.
Informationen som tillhandahalls baseras pa data som ar kdnda vid tidpunkten for introduktionen av denna produkt.
STANLEY Engineered Fastening har en policy med kontinuerliga produktférbattringar och produkterna kan darfor forandras.
Informationen som &r tillamplig for produkten tillhandahalls av STANLEY Engineered Fastening. Darfor kan inte STANLEY
Engineered Fastening hallas ansvariga for skador som uppstar som foljd av andringar fran originalspecifikationerna for
produkten.

Den tillgangliga informationen har sammansatts med yttersta noggrannhet. Emellertid patar sig inte STANLEY Engineered
Fastening ndgot ansvar betrdffande fel i informationen eller for konsekvenser darav. STANLEY Engineered Fastening patar
sig inget ansvar for skador som uppstar fran aktiviteter som utfors av tredje part. Arbetsnamnen, varuméarkesnamnen,
registrerade varumarken etc. som anvands av STANLEY Engineered Fastening skall inte betraktas som fria utan anvands i
enlighet med lagstiftningen som galler for skydd av varumarken.
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Denna bruksanvisning maste ldsas av alla personer som installerar eller anvander detta verktyg, med sarskild
uppmadrksamhet pa foljande sakerhetsregler.

Anvand alltid slagtaligt 6gonskydd under drift av verktyget. Den skyddsgrad som kravs bor bedomas for varje
anvandning.

@ Anvand horselskydd i enlighet med arbetsgivarens anvisningar och enligt kraven i arbetsmiljoreglerna.

Anvandning av verktyget kan utsatta operatorens hander for faror, inklusive krossning, stotar, skarsar och skador
och varmeutveckling. Anvand lampliga handskar for att skydda handerna.

1. SAKERHETSDEFINITIONER

Nedanstdende definitioner beskriver allvarlighetsgrad for varje signalord. Las igenom manualen och uppmarksamma dessa
symboler.

A FARA: Indikerar en omedelbart farlig situation som, om den inte undviks, kommer att resultera i dodsfall eller allvarlig
personskada.

A VARNING: Indikerar en potentiellt riskfylld situation som, om den inte undviks, skulle kunna resultera i dodsfall eller
allvarlig personskada.

A FORSIKTIGHET: Indikerar en potentiellt farlig situation som, om den inte undviks, kan resultera i mindre eller moderata
skador.

A FORSIKTIGHET: Anvindande utan sikerhetslarmsymbolen indikerar en potentiellt farlig situation som, om den inte
undviks, kan resultera i materiella skador.

Felaktig hantering eller underhdll av denna produkt kan resultera i allvarliga person- eller egendomsskador. Lés igenom
och forsta alla varningar och driftinstruktioner innan denna utrustning anvénds. Nér verktyget anvinds mdste de
grundldggande forsiktighetsdtgdrderna alltid foljas for att minska risken foér personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH INSTRUKTIONER FOR FRAMTIDA REFERENS
1.1 ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

«  Forflera faror, 1as och forsta sakerhetsinstruktionerna innan du installerar, anvander, reparerar, underhaller, byter
tillbehor pa eller arbetar nara verktyget. Om du inte gor det kan det leda till allvarlig kroppsskada.

- Endast kvalificerade och utbildade operatorer far installera, justera eller anvanda verktyget.

«  Anvand INTE for andra andamal an den avsedda installationen av STANLEY Engineered Fastening blindnitar.

«  Anvand endast delar, fastelement och tillbehor som rekommenderas av tillverkaren.

- Andra INTE verktyget. Andringar kan minska effektiviteten for sakerhetsatgarder och 6ka riskerna fér operatéren. Alla
modifieringar av verktyget som utfors av kunden ar kundens ansvar och kommer att gora alla tillampliga garantier
ogiltiga.

«  Slang inte sakerhetsinstruktionerna utan ge dem till operatéren.

«  Anvand inte verktyget om det ar skadat.

«  Fore anvandning, kontrollera felinstéliningar eller om rérliga delar har fastnat, bristning hos delar och andra eventuella
forhallanden som kan komma att paverka verktygets funktion. Om det ar skadat, se till att verktyget blir reparerat fore
anvandning. Ta bort instéllningsnycklar eller skiftnycklar fére anvandning.

«  Verktyg ska inspekteras regelbundet for att verifiera att de varden och markeringar som kravs enligt denna del
av ISO 11148 ar lasligt utmarkta pa verktyget. Arbetsgivaren/anvandaren ska kontakta tillverkaren for att fa
ersattningsmarkningsetiketter vid behov.

«  Verktyget maste underhallas for att alltid vara driftsékert och skall regelbundet kontrolleras om det finns skador och
att den fungerar korrekt av utbildad personal. All demontering skall endast goras av utbildad personal. Demontera inte
detta verktyg utan att férst kontrollera underhallsinstruktionerna.

1.2 PROJEKTILRISKER

«  Kopplaifran luftslangen fran verktyget innan ndgot underhalls eller installningar utfors, fastsattning eller borttagning
av nosmontaget eller tillbehor.

«  Tank pa att fel pa arbetsstycket eller tillbehdren eller till och med det insatta verktyget sjalvt kan generera projektiler
med hdg hastighet.

«  Anvand alltid slagtdligt 6gonskydd under drift av verktyget. Den skyddsgrad som kravs bér bedémas for varje
anvandning.

«  Riskerna for andra bor ocksa bedémas vid denna tidpunkt.

«  Setill att arbetsstycket &r ordentligt fastsatt.
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«  Kontrollera att skyddsanordningarna mot utskjutning av fastelement och/eller splintar ar pa plats och fungerar.
«  Anvand INTE verktyget utan splintuppsamlaren installerad.

«  Varna for eventuell utskjutning av splintar fran verktygets framsida.

«  Anvand INTE ett verktyg som &r riktat mot nagon person.

1.3 DRIFTRISKER

«  Anvandning av verktyget kan utsétta operatdrens hdander for faror, inklusive krossning, stotar, skdrsar och skador och
varmeutveckling. Anvand ldmpliga handskar for att skydda handerna.

«  Operatorer och underhallspersonal ska fysiskt kunna hantera verktygets bulk, vikt och kraft.

«  Hall verktyget korrekt, var redo att motverka normala eller plotsliga rorelser och ha bada hdanderna tillgangliga.

«  Setill att handtagen ar torra rena och fria fran olja och fett.

«  Behall en balanserad kroppsposition och sta stadigt nar du anvander verktyget.

«  Slapp start-och-stopp-enheten vid storning av hydraulkallan.

+  Anvand endast smorjmedel som rekommenderas av tillverkaren.

«  Kontakt med hydraulisk vétska skall undvikas. For att minimera risken for utslag skall huden skoljas noga om kontakt
uppstar.

«  Datablad om materialsdkerhet for alla hydrauliska oljor och smérjmedel finns tillgénglig pa begaran fran din
verktygsleverantor.

«  Undvik oldampliga stéllningar eftersom det ar troligt att dessa positioner inte tilldter motverkande av normal eller
ovantad rorelse av verktyget.

- Om verktyget ar fastsatt pa en upphdangningsanordning, se till att fastsattningen ar saker.

«  Seupp for risken for krossning eller kldmning om munstycksutrustning inte & monterad.

«  Anvand INTE verktyget med holjet borttaget.

«  Det maste finnas tillrdckligt med utrymme for operatdrens hander innan du gar vidare.

«  Nar verktyget bars fran en plats till en annan skall alltid hdnderna placeras undan fran avtryckare for att undvika
oavsiktligt aktivering.

«  Missbruka INTE verktyget genom att lata det falla ned eller anvdnda det som hammare.

1.4 RISKER VID REPETITIVA RORELSER

« Vid anvandning av verktyget kan operatoren uppleva obehag i hander, armar, axlar, nacke eller andra delar av kroppen.

«  Vid anvandning av verktyget bor operatéren anta en bekvam hallning och samtidigt sta stadigt for att undvika
besvérliga eller obalanserade positioner. Operatéren bor byta hallining under langre arbetsuppgifter; detta kan hjélpa
till att undvika obehag och trotthet.

«  Om operatoren upplever symtom som ihallande eller dterkommande obehag, smaérta, pulserande kénsla, varkande,
stickningar, domningar, brannande kansla eller stelhet, bor dessa varningstecken inte ignoreras. Operatoren ska berédtta
for arbetsgivaren och radfraga kvalificerad vardpersonal.

1.5 TILLBEHORSRISKER

«  Koppla bort verktyget fran hydraulisk och elektrisk matning innan montering eller avlagsnande av
munstycksanordningen eller tillbehoret.

«  Anvand endast storlekar och typer av tillbehor och forbrukningsartiklar som rekommenderas av tillverkaren av
verktyget; anvand inte andra typer eller storlekar av tillbehor eller forbrukningsartiklar.

1.6 RISKER PA ARBETSPLATSEN

- De vanligaste orsakernas till arbetsplatsskador &r halkning, snubbling och fall. Var medveten om hala ytor orsakade av
anvandning av verktyget och dven for risker for att snubbla som orsakas av luftledningen eller hydraulslangen.

«  Ror dig med forsiktighet i okdnda omgivningar. Det kan finnas dolda faror, till exempel el- eller andra ledningar.

«  Verktyget dr inte avsett for anvdandning i potentiellt explosiva atmosfarer och ar inte isolerat mot kontakt med elkraft.

«  Setill att det inte finns nagra elektriska kablar, gasror etc. som kan orsaka risk om de skadas av verktyget.

«  Kla dig [ampligt. Bar inte 16sa klader eller smycken. Hall har, klader och handskar borta fran delar i rorelse. Losa klader,
smycken eller [angt har kan fastna i delar i rorelse.

1.7 BULLERRISKER

«  Exponering for hoga ljudnivaer kan orsaka permanenta, inaktiverande horselnedséttning och andra problem, till
exempel tinnitus (ringer, surrar, visslar eller piper i 6ronen). Darfor ar riskbedémning och genomférande av lampliga
kontroller for dessa faror nodvandiga.

«  Lampliga kontroller for att minska risken kan inkludera dtgarder som ddmpning av material for att forhindra att
arbetsstycken "ringer".

« Anvand horselskydd i enlighet med arbetsgivarens anvisningar och enligt kraven i arbetsmiljoreglerna.

«  Vélj, underhall och byt ut det forbrukningsbara/insatta verktyget som rekommenderas i instruktionshandboken for att
forhindra onddig bullerutveckling.
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1.8 VIBRATIONSRISKER

«  Exponering for vibrationer kan orsaka skador pa nerver och blodtillférsel i hdnder och armar.

«  Anvand varma kldader nar du arbetar under kalla férhdllanden och hall hdanderna varma och torra.

«  Omdu far domningar, stickningar, smérta eller blekning av huden i fingrar eller hander, sluta anvanda verktyget,
beratta for din arbetsgivare och kontakta en lakare.

«  Om mojligt, stdd vikten av verktyget vikt i stativ, strackare eller balans, eftersom ett lattare grepp da kan anvandas for
att stodja verktyget.

«  Anvand och underhall monteringsverktyget for blindnitmutter som rekommenderas i instruktionshandboken for att
forhindra en onddig 6kning av vibrationsnivaerna.

«  Valj, underhall och byt ut det forbrukningsbara/insatta verktyget som rekommenderas i instruktionshandboken for att
forhindra onédig bullerutveckling.

«  Hall verktyget med ett latt men sakert grepp, med hansyn till de nédvandiga handreaktionskrafterna, eftersom risken
for vibrationer i allmanhet ar storre ndr greppkraften ar hogre.

1.9 YTTERLIGARE SAKERHETSINSTRUKTIONER FOR PNEUMATISKA ELVERKTYG

«  Driftluftférsoérjningen far inte dverstiga 7 bar (102 PSI).

«  Luft under tryck kan orsaka allvarliga skador.

«  Ldmna aldrig ett verktyg i drift utan tillsyn. Koppla bort luftslangen nar verktyget inte anvands, innan du byter tillbehor
eller vid reparationer.

«  Rikta aldrig luft mot ndgon annan.

- Vippande slangar kan orsaka allvarliga skador. Kontrollera alltid om det finns skadade eller [8sa slangar och fasten.

«  Fore anvandning, inspektera luftledningarna for att se om det finns ndgra skador, alla kopplingar maste sitta fast. Lat
inga tunga foremal falla ned pa slangarna. Ett hart slag kan leda till inre skador och leda till att slangen gar sonder i
fortid.

«  Kall luft ska riktas bort fran handerna.

«  Nar universella vridkopplingar (klokopplingar) anvédnds, ska laspinnar installeras och sdkerhetsvajrar for whipcheck
anvandas for att skydda mot eventuellt slanganslutningsfel.

«  Lyft INTE verktyget i slangen. Anvand alltid verktygets handtag.

«  Ventilationshalen far inte blockeras eller tédckas over.

«  Hall smuts och frammande féremal undan fran det hydrauliska systemet eftersom verktyget kan fa funktionsfel.
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2. SPECIFIKATIONER

2.1 AVSEDD ANVANDNING

Den hydro-pneumatiska 73200 &r designad for att placera Stanley Engineered Fastening lasbult- och brytstamfasten.

For ett komplett verktyg, bestall ett basverktygsartikelnummer 73200-02000 och valj en munstycksmontering fran avsnittet
Munstycksmontering pa sidan 325 for att passa din applikation.

Sakerhetsinstruktionerna maste alltid foljas.

Anvand INTE under vata forhallanden eller i ndrheten av lattantandliga vatskor eller gaser.

2.2 VERTYGSSPECIFIKATION

Lufttryck Min - max 5-7 bar (73-102 Ibf/in?
Fri luftvolym kravs @ 5 bar 14,2 liter (73 Ibf/in®
@7 bar 19,9 liter (102 Ibf/in®
Slaglangd Minsta 20 mm (0,79 tum)
Dragkraft @ 5 bar/73 Ibf/in? 25,9 kN(5823 Ibf)
@ 7 bar/102 Ibf/in’ 36,2 kN(8138 Ibf)
Cykeltid Ungefar 3 sekunder
Vikt Utan munstycksutrustning 4,90 kg (10lb 1302)
Bullervarden i enlighet med bullertestkod ISO 15744 och ISO 3744. | 73200
A-véagd ljudeffektniva dB(A), L, Osdkerhet buller: k,, = 3,0 dB(A) 102,3 dB(A)
A-viktad utslappsljudniva vid arbetsstationen dB(A), LA Osakerhet buller: kDA =3,0 dB(A) 98,5 dB(A)
C-viktat topputslapp ljudtrycksniva dB(C), ch, topp Oséakerhet buller: kpc =3,0dB(C) 97,0 dB(C)

Vibrationsvarden i enlighet med vibationstestkod ISO 20643 och ISO 5349.

Vibrationsemissionsniva, a, Oséakerhet vibration: k = 1.108 m/s? 3,9 m/s’

Deklarerade vibrationsemissionsvarden i enlighet med EN 12096
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2.3 VERKTYGSMATT
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Alla matt visas i millimeter.
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3. IDRIFTTAGNING

VIKTIGT - LAS IGENOM SAKERHETSREGLERNA PA SIDAN 318 OCH 320 NOGA INNAN ANVANDNING.

Innan anvdndning
- Vdlj relevant storlek pa dragdorn och munstycke och installera dessa.

«  Anslut fastverktyget till luftférsorjningen. Testa dragkraften och returen genom att trycka och slappa avtryckaren.

A FORSIKTIGHET: Ritt lufttryck &r viktigt fér korrekt funktion av fastverktyget. Personskador eller skador pa utrustningen
kan uppsta vid fel tryck. Lufttrycket far inte 6verstiga det som anges i verktygets specifikation.

3.1 LUFTFORSORINING

Alla verktyg drivs med tryckluft vid optimalt tryck pa 5,5 bar. Vi rekommenderar anvandning av tryckregulatorer och
filtreringssystem pa huvudluftférsérjningen. Dessa bor monteras inom 3 meter fran verktyget (se diagram nedan) for att
sakerstalla maximal livslangd och minimalt verktygsunderhall.

A FORSIKTIGHET: Tryckregulatorn i skapet &r instélld pa 5,25 bar.
A FORSIKTIGHET: Tryckregulatorn far under inga omstéandigheter justeras.
A FORSIKTIGHET: Sakerhetsventilen i skapet ar instélld pa 5,25 - 5,30 bar.

A FORSIKTIGHET: Sikerhetsventilen far under inga omsténdigheter justeras.

Luftférsorjningsslangarna ska ha ett specificerat lagsta effektivt arbetstryck pa 150 % av det maximala trycket som
produceras i systemet eller 10 bar, vilketdera som ar hogst. Luftslangarna ska vara oljeresistenta, ha en slitagefast yttre
beldaggning och vara armerade dar arbetsforhallanden kan resultera i att slangar skadas. Alla luftférsérjningsslangar MASTE
minst ha en inre diameter pa 6,4 millimeter eller ¥4 tum.

STOP COCK
(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
OR LUBRICATION UNTS)  ©__| { 4
SWETRES MAXMUM o \ \
TAKE OFF POINT
—@) |m FROM MAIN SUPPLY
\8 |F] J) |
AIR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR  MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)

Fig.2
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3.2 DRIFTPROCEDUR

VIKTIGT - forsok inte att bryta av en nal utan att ha installerat en krage. Detta kommer att fa den osdkrade delen av
nalen att matas ut fran munstycket med h6g hastighet och kraft.

Nér du installerar lasbultsprodukter:

*  Setill att rdtt munstycke ar monterat. -
Anslut verktyget till luftférsérjningen.
*  Tryck Avdelok®-stiftet genom appliceringshalet.
*  Placera kragen pa stiftet (rikta in som bilden visar).
*  Hall stiftets huvud mot applikationen, tryck pa verktyget pa den >
utskjutande nalen. I
*  Tryck ned avtryckaren helt. En cykel kommer att sakerstalla att |
kragen pressas in i stiftets lasskaror och att stiftet gar sonder vid
brytarskaran.
*  Slapp avtryckaren. Verktyget avslutar sin cykel genom att trycka Fig.3
ig.

av sig sjalv fran kragen och mata ut ndlen pa baksidan.
Vid installation av brytstamprodukter:
*  Setill att rdtt munstycke ar monterat.
*  Anslut verktyget till luftférsorjningen.
*  Sattin fastskaftet i verktygets munstycke.
*  For verktyget med fastelementet till applikationen sa att det utskjutande fastelementet gar rakt in i applikationens hal.
*  Tryck ned avtryckaren helt. Verktygscykeln kommer att bryta fastelementet.

*  Slapp avtryckaren. Verktyget slutfor sin cykel.
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4. MUNSTYCKSMONTERING

Det ar viktigt att korrekt munstycksenhet &r monterad innan du anvander verktyget. Genom att kdnna till det kompletta
verktygsnumret eller detaljerna for fastelementet som ska placeras, kommer du att kunna bestélla en ny komplett
munstycksenhet med hjalp av urvalstabellerna pa sidan 325.

4.1 AVDELOK® MUNSTYCKSMONTERINGSALTERNATIV

Avdelok® munstycken finns i fyra typer. Det ar viktigt att korrekt munstycksenhet ar monterad innan du anvander verktyget.
A

3
2
.

(o)
B
©

1 =
— ol

o
L o

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

AVDELOK® MUNSTYCKSMONTERINGSALTERNATIV

MUNSTYCKSENHET
mm tum mm tum mm tum mm tum

3/16" | Vertikala platta 21 |0812| 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1.000 | 07200-02500*
3/16" | Horisontella platta 21 |0812| 16 |o0625| 54 |2120| 25 | 1.000 | 07200-02700%
1/4" | Vertikala platta 21 |o0812| 16 |o0625| 54 |2120| 25 | 1.000 | 07200-02600*
1/4" | Horisontella platta 21 | 0812 | 16 |0625| 54 |2120| 25 |1.000 | 07200-02800%
1/4" g‘\’/;';‘;”;aegz)p'a“a 21 |0812| 16 |0625| 54 |2120| 25 | 1.000 | 07200-03300*
1/4" | Runda 21 | o812 | - - | 54 2120 - - | 07200-03500*
5/16" | Horisontella platta 27 | 1060 | 236 | 0930 | 91 |3580 | 40 | 1.580 | 07220-02700

Horisontella platta

5/16" (avtrappade) 27 1.060 | 23.6 | 0.930 94 3.700 46 1.830 07220-03400
5/16" | Runda 27 1.060 - - 91 3.580 - - 07220-05600
3/8" | Runda 27 1.060 - - 70 2.750 - - 07220-02000
3/8" | Runda (avtrappade) 27 1.060 - - 74.2 | 2.920 - - 07220-03500
3/8" | Korta 27 1.060 | 25.2 | 0.992 37 1.450 32 1.250 07220-06100

*  Det ar nodvandigt att anvanda adaptersats (artikelnummer 73200-04300) for att montera dessa munstycksenheter pa
verktyget.

Avtrappade stdad ger en mindre kraftig deformation av kragarna vilket mojliggoér placering av Avdelok® i mjukare material
som plast, tra, etc.

325



SVENSKA OVERSATTNING AV ORIGINALBRUKSANVISNINGEN

4.2 STANDARD MUNSTYCKSMONTERINGSALTERNATIV

Fastelementen nedan kan dven placeras pa 73200-verktyget. Det ar viktigt att korrekt munstycksenhet &r monterad innan
du anvénder verktyget.

STANDARD MUNSTYCKSMONTERINGSALTERNATIV

FASTELEMENT MUNSTYCKSENHET
BESKRIVNING
AVBOLT® 4,8 mm Se 07900-00905 datablad 07220-08100
6.4 mm Se 07900-00905 datablad 07220-07500
AVSEALE® Il 11 mm standard For val av munstycksspets, se 07900-00840 datablad 07220-06600
12 mm standard For val av munstycksspets, se 07900-00840 datablad 07220-06700
13 mm lagt tryck For val av munstycksspets, se 07900-00840 datablad 07220-06600
14 mm lagt tryck For val av munstycksspets, se 07900-00840 datablad 07220-06700
16 mm lagt tryck For val av munstycksspets, se 07900-00840 datablad 07220-06800 A
INTERLOK® 10 mm (3/8") Standard rak utrustning 73200-04500 T
MAXLOK® 6,4 mm (1/4") Standard rak utrustning *07610-02100
4,8 mm (3/16") Standard rak utrustning *07610-02000
MONOBOLT® 3/8" (10 mm) Standard munstycksspets 07220-07200

A Luftinloppstryck pa 7,0 bar kravs.

1 Tva verktygsaktiveringar behdvs for att placera dessa fastelement.

*  Det ar nddvandigt att anvanda adaptersats (artikelnummer 73200-04300) for att montera dessa munstycksenheter pa
verktyget.

4.3 MONTERINGSANVISNINGAR

A FORSIKTIGHET: Lufttillférseln maste kopplas bort vid montering eller demontering av munstycken om inte annat
sarskilt anges.

Munstycksenheter maste férmonteras innan montering.

RAKA HORISONTALA, VERTIKALA ELLER RUNDA MUNSTYCKSMONTERINGAR
«  Tack latt kaftarna med molylitiumfett.
«  Montera fjaderstyrningar 4 och fiader 5

«  Balansera de tre chuckkéftarna 3 pa den dvre fjaderstyrningen
4 (anvand en forbrukad nal for att underlatta positionering vid
behov)

«  Sank forsiktigt chuckkragen 2 6ver de sammansatta
komponenterna

. Satti mellanlagg 6 (om sa kravs) i chuckkragen 2 (endast 5/16"
dia)

«  Monteringen kan da placeras i stadet

Artikelnummer i fetstil hanvisar till illustrationen i motsatt ritning.
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SVENSKA

5. TILLBEHOR

KRAGSPLITTRAR
Du kan bestalla kragsplittrar for att klippa av kragarna av placerade Avdelok®. Den lilla storleken som visas nedan till vénster
ar for att klippa 3/16" och 1/4" kragar. Den storre storleken som visas nedan till hoger ar for 5/16" och 3/8" kragar.

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900)

13

Matt som visas i fetstil &r millimeter. Ovriga matt &r i tum

LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700/07220-03900)

ARTIKELNR

KRAGSPLITTRARE - KOMPONENTDELNUMMER

BESKRIVNING

HALSKRUV

3/15"

KRAGSPLITTRARE

07500-06800
07001-00004

1/4"

KRAGSPLITTRARE

07500-06900
07001-00004

5/16"

KRAGSPLITTRARE

07220-03700
07001-00142

3/8"

KRAGSPLITTRARE ANTAL

07220-03900
07001-00142

HYLSA

07210-02012

07210-02012

BLADSTIFT

07210-02014

07210-02014

07220-03712

07220-03712

BLADSTIFTSKRUV

07210-02015

07210-02015

07220-03713

07220-03713

BLAD

07210-02016

07210-02104

07220-03710

07220-03902

FJADERKLAMMONTERING

07500-08000

07500-08000

07220-04500

07220-04500

BLADBARARMONTERING

07210-02500

07210-02600

07220-04200

07220-04300

MELLANLAGGSSTIFT

07210-02703

07210-02703

07220-03714

07220-03714

KAMSTANG

07500-06801

07500-06801

07220-03701

07220-03701

YTTRE HYLSA

07500-06803

07500-06803

07220-03715

07220-03715

MUNSTYCKSHALLARMUTTER

07500-00212

07500-00212

YTTRE LASRING

07004-00041

07004-00041

HALLARLOCK

07007-00076

07007-00076

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14

BLADFJADER

07220-03706

07220-03706

15

OBEROENDE HALLARSTIFT

07500-08003

07500-08003

07220-04501

07220-04501

SN R mmmm = NN= NN =N

KRAGSPLITTERADAPTERKIT (73200-04600)

SMALL
COLLAR
SPLITTER

ANVIL

ADAPTOR

COLLET

1

ADAPTOR KIT

ADAPTOR

0=

TOOL)( ‘
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5.1 MONTERINGSANVISNINGAR
DEMONTERING AV KROPP

«  Koppla bort verktyget fran lufttillforseln for att montera dessa

kragsplittrare TooL

. Ta bort naldeflektorn 47.
. Ta bort munstycksmonteringen, om saddan finns

«  Smorj kragsplittrarens kamytor, lagerytor och eventuella rorliga
delar med molylitiumfett.

«  Hall huvudkolven med en 10 mm A/F" insexnyckel genom
baksidan av verktyget, dra at spannhylsadaptern pa /? M/
huvudkolven med en skiftnyckel. PISTON STOP

«  Skjut stadadaptern over spannhylsadaptern och skruva fast. Dra
at med en skiftnyckel

- Sattin den hopsatta kragsplittraren i stadadaptern och skruva @@%«5@2@;
fastidanden av hylsadaptern. Dra at munstyckshallarmuttern pa

stddadaptern med en skiftnyckel

«  Foratt anvanda, tryck kragsplittraren hart éver kragen och tryck
ned avtryckaren.

«  Foratt klippa 5/16” eller 3/8” Avdelok® anvand 07220-03700 respektive 07220-03900 kragslitare — inget adapterset
behovs.

«  Montera huvudskruvstadkaften* till huvudet 63 och anvand mjuka kaftar for att hdlla huvudskruvstadskaften i
inverterad riktning.

«  Anvand lasmutterhylsan* for att skruva loss Idsmuttern 38. Om det behdvs, anvéand en 10 mm A/F insexnyckel for att
forhindra rotation av basplattan 32.

«  Tabort baskapa 31 och packning 36.
«  Tabortlasringarna 25 och ljuddamparen 37.
«  Tryck basplattan 32 in i kroppen 65 och ta bort lasringen 24.

«  Med basplattans utdragare* monterad pa undersidan av kroppen 65, skruva lasmutter 38 pa basplattan 32, extrahera
basplattan fran kroppen. Om det behovs, anvand en 10 mm A/F insexnyckel for att forhindra rotation av basplattan.

«  Skruva fast kolvstoppet pa undersidan av luftkolven 33 lokalisera med M6-skruvar i basen och skruva pa.

* Ingar i servicepaketet. For en komplett lista, se sidan 331.
Det ar nédvandigt att ta bort dessa tillbehor for priming av verktyget.
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6. SERVICE AV VERKTYGET

Regelbunden service ska utféras och en omfattande efterkontroll ska goras varje ar eller efter 500 000 cykler, beroende pa
vad som intraffar forst.

A FORSIKTIGHET: Anvind aldrig 16sningsmedel eller andra starka kemikalier for rengéring av de delar som inte ar av
metall. Kemikalierna kan férsvaga materialet i de har delarna.

A FORSIKTIGHET: Ta bort farliga &mnen som kan ha ackumulerats pa grund av arbetsprocesser fére underhall.
A FORSIKTIGHET: Arbetsgivaren ansvarar for att instruktioner for underhll av verktyg ges till Iamplig personal.

A FORSIKTIGHET: Operatéren bér inte vara involverad i underhall eller reparation av verktyget om denne inte ar
ordentligt utbildad.

A FORSIKTIGHET: Verktyget ska undersokas regelbundet fér skada och fel.
A FORSIKTIGHET: Lis sikerhetsanvisningarna pa sidan 318 till 320.

6.1 DAGLIG SERVICE

- Dagligen, innan anvandning och nar verktyget anvands férsta gangen, hall nagra droppar med ren, latt smérjande olja
i luftintaget pa verktyget om ingen smorjare & monterad pa lufttillforseln. Om verktyget anvéands kontinuerligt skall
luftslangen kopplas ifran huvudlufttillférseln och verktyget smorjas varannan till var tredje timme.

«  Kontrollera om det finns luftldckage. Skadade slangar och kopplingar bér bytas ut.
«  Kontrollera for oljelackage.

«  Omdetinte finns ndgot filter pa tryckregulatorn, blas ur luftslangen for att rensa den fran uppsamlat smuts eller vatten
innan du ansluter slangen till verktyget. Om det finns ett filter, tom det.

«  Kontrollera att munstyckesutrustningen ar korrekt for fastdonet som ska appliceras.
«  Sakerstall att deflektorn 47 &r monterad pa verktyget.

- Kontrollera att slaglangden pa verktyget uppfyller minimispecifikationen (sidan 321). De sista stegen i
primingprocedurerna pa sidorna 339 och 340 foérklarar hur man maéter slaget.

«  Kontrollera att stddet inte ar slitet. Detta kan ocksa bekraftas genom att hanvisa till den installerade datan pa
fastelementets datablad. Overdrivet slitage kan orsaka att stadet brister.

6.2 VECKOSERVICE

«  Demontera och rengdér munstycksenheten med sarskild uppmarksamhet pa kaftarna. Smorj med Molylithium-fett
innan montering.

- Kontrollera for oljeldackage och luftlackage pa luftslangen och fasten.

6.3 MOLYLITHIUM FETT EP 3753 - SAKERHETSDATA

Fett kan bestdllas som en enda artikel, artikelnumret visas i servicepaketet sida 331

Forsta hjalpen

HUD:

Eftersom fettet ar helt vattenbestandigt avldgsnas det bast med en godkdnd emulgerande hudrengéring.
FORTARING:

Se till att personen dricker 30 ml magnesiummijolk, helst i en glas mjolk.

OGON:

Irriterande men inte skadligt. Skolj med vatten och sok ldkare.

Brand

FLAMPUNKT: Over 220 °C.

Ej klassificerat som brandfarligt.

Lampliga slackmedel: CO2, halon eller vattenspray om den appliceras av en erfaren operator.
Miljo

Skrapa upp for forbranning eller bortskaffande pa godkand plats.

Hantering
Anvand barridarkram eller oljebestandiga handskar.

Forvaring
Pa avstand fran varme och oxidationsmedel.
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6.4 MOLYKOTE® 55m FETT SAKERHETSDATA

Forsta hjalpen

HUD:

Skolj med vatten. Torka av.
FORTARING:

Ingen forsta hjalpen bor behévas.
OGON:

Skolj med vatten.

Brand

FLAMPUNKT: Over 101,1 °C. (stingd kopp)

Explosiva egenskaper: Nej

Lampliga slackmedel: Koldioxidskum, torrpulver eller fin vattenspray.
Vatten kan anvandas for att kyla eldutsatta behallare.

Miljo

Lat inte stora mangder komma ut i avlopp eller ytvatten.

Metoder for att stdda upp: Skrapa upp och lagg i lamplig behadllare férsedd med lock. Den utspillda produkten ger en
extremt hal yta.

Skadligt for vattenlevande organismer och kan orsaka skadliga langtidseffekter i vattenmiljon. Men pa grund av produktens
fysiska form och vattenol6slighet ar biotillgangligheten forsumbar.

Hantering
Allman ventilation rekommenderas. Undvik hud- och 6gonkontakt.

Forvaring
Forvaras inte med oxidationsmedel. Hall behallaren stangd och férvara borta fran vatten eller fukt.

6.5 MOLYKOTE® 111 FETT SAKERHETSDATA

Forsta hjalpen

HUD:

Ingen forsta hjalpen bor behovas.
FORTARING:

Ingen forsta hjalpen bor behovas.
OGON:

Ingen forsta hjalpen bor behovas.
INANDNING:

Ingen forsta hjalpen bor behovas.

Brand

FLAMPUNKT: Over 101,1 °C. (stingd kopp)

Explosiva egenskaper: Nej

Lampliga slackmedel: Koldioxidskum, torrpulver eller fin vattenspray.
Vatten kan anvandas for att kyla eldutsatta behallare.

Miljo
Inga biverkningar forutspas.

Hantering
Allman ventilation rekommenderas. Undvik 6gonkontakt.

Forvaring
Forvaras inte med oxidationsmedel. Hall behallaren stangd och férvara borta fran vatten eller fukt.
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6.6 SERVICEPAKET

For all service rekommenderar vi att du anvander 73200 servicepaket.

Underhallssats 73200-99990

Artikelnummer Beskrivning Artikelnummer Beskrivning
07900-01040 LUFTKOLVSTANG KULA 07900-01054 TATNINGSHUS TRYCKSTANG
07900-01041 BASPLATTSUTDRAGARE 07900-01055 TATNINGSHALLARNYCKEL
07900-01042 HANDTAGSLASMUTTERNYCKEL 07900-00427 SKJUTBART OFFSETHANDTAG
07900-00043 HUVUDKOLVKULA 07900-00151 T-HANDTAGSFORLANGNING
07900-01043 HUVUDKOLV FRAMRE TATNINGSHYLSA 07900-00692 AVTRYCKARE VENTILUTDRAGARE
07900-01044 HUVUDKOLV BAKRE TATNINGSHYLSA 07900-00158 2 mm STIFTSTANS
07900-01045 HUVUDKOLVTATNING 07992-00020 FETT - MOLYLITHIUM EP 3753
07900-01046 HUVUDSKRUVSTADSKAFT 07992-00075 FETT- MOLYKOTE® 55M
07900-01047 LAPPTATNINGSHUS TRYCKSTANG 07900-00755 FETT- MOLYKOTE® 111
07900-01048 LAPPTATNINGSHUSHYLSA 07900-00756 LOCTITE® 243 GANGLASNING
07900-01049 LASMUTTERHYLSA 07900-01060 * | PRIMINGSPRUTA (x2)
07900-01050 BAKRE LAPPTATNINGSSTYRNING 07900-01061* | DRAGSLAGINSTALLARE
07900-01051 BAKRE LAPPTATNINGSKOLV 07900-01062 *  |RETUR SLAGINSTALLARE
07900-01052 BAKRE KOLVKULA 07900-01063 * | PRIMINGSPRUTA FORLANGNING
07900-01053 RETURKOLVUTDRAGARE 07900-01066 STARTMUTTER

*  Priming-paketet 73200-99991 innehaller aven dessa delar och kan levereras separat.
For service behovs foljande standardverktyg (medféljer inte servicepaket).

« 4 mm insexnyckel

« 5 mm insexnyckel

« 6 mm insexnyckel

« 10 mm insexnyckel

« 14 mm nyckel

« 22 mm nyckel eller hylsa
« 27 mm nyckel

« 48 mm nyckel

+ 10 mm PTFE-band

Nycklar och insexnycklar anges pa plan yta om inte annat anges.

6.7 UNDERHALL

Arligen eller efter varje 500 000 cykler (beroende pa vad som ir forst) ska verktyget demonteras helt och nya komponenter
ska anvandas dar de ar slitna, skadade eller som rekommenderas. Alla O-ringar och tatningar ska bytas och smérjas med
Molykote® 55m for pneumatisk tatning eller Molykote® 111 for hydraulisk tétning.

A VARNING: Las sdkerhetsanvisningarna pa sidan 318 till 320.
A VARNING: Arbetsgivaren ansvarar for att instruktioner for underhall av verktyg ges till implig personal.

A VARNING: Operatoren bor inte vara involverad i underhall eller reparation av verktyget om denne inte &@r ordentligt
utbildad.

A VARNING: Verktyget ska undersdkas regelbundet for skada och fel.

Luftledningen maste kopplas bort innan service eller demontering, om inget annat sarskilt anges.

Det rekommenderas att utfora alla demonteringsoperationer under rena forhallanden.

Fore demontering av verktyget behéver du avlagsna munstyckesutrustningen. Fér monterings- och serviceinstruktioner se
sidan 326 och 329.

For komplett verktygsservice rekommenderar vi att du fortsatter med demonteringen av underenheter i den ordning som visas.
Efter eventuell demontering kom ihdg att prima verktyget.

De potentiellt farliga @mnen som kan ha deponerats pa maskinen som ett resultat av arbetsprocesser maste tas bort innan

underhall.
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6.8 DEMONTERINGSANVISNINGAR
FORBERDELSER

«  Anslut verktyget till lufttillforseln.

«  Tryckin avtryckaren 29 och hall.

«  Koppla bort lufttillférseln och slapp avtryckaren 29.

«  Tabort deflektorn 47, hallarmuttern 49, adapterringen 50 och adaptern 48.

MANOVERVENTIL

«  Skruva loss svangbulten 44 anvdand en 22 mm A/F-nyckel eller hylsa och ta bort svangenheten 43.Ta bort o-ringarna 4
fran svangbbulten.

« Anvand 6 mm A/F insexnyckel for att ta bort ventilhallaren 40.Ta bort o-ringen 7.
«  Skju ut ventilspolen 39 ut ur kroppen 65. Ta bort o-ringarna 11.
«  Drautventilhuset 42 ut ur kroppen 65. Ta bort o-ringarna 10 och 11.

ENHET

«  Montera huvudskruvstadkaften* till huvudet 63 och anvand mjuka kaftar for att halla huvudskruvstadskaften i
inverterad riktning.

«  Anvand lasmutterhylsan* for att skruva loss Idsmuttern 38. Om det behdvs, anvéand en 10 mm A/F insexnyckel for att
forhindra rotation av basplattan 32.

«  Tabort baskdpa 31 och packning 36.
«  Tabortlasringarna 25 och ljuddamparen 37.
«  Tryck basplattan 32 in i kroppen 65 och ta bort [asringen 24.

«  Med basplattans utdragare* monterad pa undersidan av kroppen 65, skruva ldsmutter 38 pa basplatta 32, extrahera
basplattan fran kroppen. Om det behdvs, anvand en 10 mm A/F insexnyckel for att forhindra rotation av basplattan.

«  Tabort o-ringen 8 fran basplattan 32.

«  Montera en 14 mm A/F-nyckel eller 5 mm A/F insexnyckel pa luftkolvkontakten 41. Skruva loss muttern 3 med 27 mm
A/F-nyckel.

«  Dra utluftkolven 33 med M6 gangade hal. Ta bort quadtatning 9 och kraftreduktionstatning 35.

«  Montera 4 mm A/F insexnyckel i luftkolvstangen 58 och skruva loss luftkolvkontakten 41 med en 14 mm A/F-nyckel.
Tryck in luftkolvstangen i huvudet 63 upp till stoppet.

«  Anvand handtagshallarmutternyckeln* skruva loss handtagets lasmutter 34 och ta bort kroppen 65.

HUVUDENHET
«  Tabort4 luftningsskruvar 1 och férseglade tatningar 5 och tappa ur oljan i en lamplig behallare.

«  Montera huvudskruvstadkaften* till huvudet 63 och anvand mjuka kaftar for att halla huvudskruvstadskaften i
inverterad riktning.

«  Taborto-ringarna 13 fran huvudet 63.

«  Anvand stiftstansen pa 2 mm* kor ut avtryckarstiftet 30 och ta bort avtryckaren 29.

«  Skruva loss avtryckarventilen 28 med hjalp av avtryckarventilens utdragare*.

«  Anvand tatningshallarnyckeln® ta bort tatningshallaren 55. Ta bort lapptatning 16 och o-ring 12.

«  Dra ut luftkolvstdng 58.Ta bort lagerringen 62, lapptatning 15, tatningsstopp 61, lapptatning 14 och dragkolv 56.
«  Tabortlagerringen 60 fran luftkolvstanganden 59.

«  Montera 4 mm A/F insexnyckel i luftkolvstdngen 58 och skruva loss luftkolvstdangdnden 59 med en 14 mm A/F-nyckel
eller en 5 mm A/F insexnyckel.

*Avser artiklar som ingar i servicepaketet 73200. For en komplett lista, se sidan 331.
Artikelnummer i fetstil hanvisar till allman montering och listan 6ver delar (sidorna 335 - 336).
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«  Tabort returkolven 57.med hjdlp av returkolvutdragare*. Ta bort lapptatningen 14 fran returkolven.

«  Tabort huvudskruvstadets kaft*. Anvand mjuka kaftar for att halla verktygshandtaget, placera verktyget i riktningen
munstycke nedat.

«  Skruva loss andpluggen 51 med en 48 mm A/F nyckel*. Ta bort lagerringen 53, torkaren 22 och o-ringen 6 fran
andkapan.

«  Tabort huvudkolv 64 fran huvudet 63. Ta bort huvudkolvtatningarna 19, antistranginsprutningsringar 20 och
lapptatning 21 fran huvudkolven.

«  Taborttatningshuset 52.med hjdlp av tryckstangen®. Ta bort lapptatningen 17, lagerringen 54, torkaren 18 och
o-ringen 23 fran tatningshuset

6.9 SKYDDA MILJON

Observera 6verensstammelse med gédllande avfallsforeskrifter. Kassera alla avfallsprodukter pa en godkédnd
avfallsanlaggning eller plats for att inte utsatta personal och miljo for faror.

6.10 MONTERINGSANVISNINGAR

«  Alla O-ringar och tatningar ska bytas och smoérjas med Molykote® 55m for pneumatisk tatning eller Molykote® 111 for
hydraulisk tatning.

HUVUDENHET
Anvand mjuka kaftar for att halla verktygshandtaget, placera verktyget i riktningen munstycke nedat.
«  Montera lagerring 54, lapptatning 17, torkare 18 och o-ring 23 pa tatningshuset 52.

«  Montera antistrdngningsinsprutningsringar 20 pa bada tatningssparen pa huvudkolven 64.
Antistrangningsinsprutningsringar bor installeras i tdtningssparen ndra avluftningshalet i huvudkolven, som visas i
detalj "C" pa ritningen Allman montering.

«  Montera huvudkolvtatningar 19 till bada tatningssparen pa huvudkolven 64. Huvudkolvtatningar ska installeras i
tatningssparen langst bort fran luftningshalet in i huvudkolven, som visas i detalj "C” pa ritningen Allméan montering.

«  Montera huvudkolvkula* pa huvudkolv 64 och ladda tatningshuset pa huvudkolven.

« Innan du sétter in huvudkolven 64 i huvudet 63 montera huvudkolvtdtningsstyrningen* pa baksidan av huvudet. Nar
val huvudkolven 64 ar installerad i helt framre position, ta bort huvudkolvtatningsstyrningen och huvudkolvkulan.

« Innan du satter in lapptatningen 21 i huvudet 63 montera bakre huvudets kolvkula* vid huvudkolven 64 och bakre
ldpptatningshylsa* pa baksidan av huvudet. Anvand den bakre lapptatningskolven® for att fora in [apptatningen upp till

stopp.

«  Montera lagerringen 53, torkaren 22 och o-ringen 6 pa dndkapan 51.
«  Applicera Loctite® 243* pa dndlockets ganga 51 och med en 48 mm A/F-nyckel skruva dndlocket i huvudet 63.

«  Montera huvudskruvstadkaften* till huvudet 63 och anvand mjuka kaftar for att halla huvudskruvstadskaften i
inverterad riktning.

- Montera ldpptatningen 14 pa returkolven 57.

«  Montera returkolven pa returkolvsutdragaren*® och satt in i huvudet 63 till djupmarket som anges pa
returkolvsutdragaren.

«  Applicera Loctite® 243* pa gangan pa luftkolvstangsanden 59. Montera en 4 mm A/F insexnyckel i luftkolvstangen 58
och skruva in luftkolvstdnganden med en 14 mm A/F-nyckel eller en 5 mm A/F insexnyckel.

«  Montera lagerringen 60 pa luftkolvstanganden 59.

«  Montera luftkolvstangens kula* pa luftkolvstangen 58 och installera dragkolv 56, lapptatning 14, tatningsstopp 61,
lapptatning 15 och lagerring 62 i ratt riktning och ordning som visas pa Allman montering.

«  Sattin luftkolvstangsenheten i huvudet 63.
« Installera ldpptatningen 16 och o-ringen 12 i tatningshallaren 55.

«  Applicera Loctite® 243* pa tatningshallarens géanga 55 och med en tatningshallarnyckel* skruva @ndlocket i huvudet
63.

*Avser artiklar som ingar i servicepaketet 73200. For en komplett lista, se sidan 331.
Artikelnummer i fetstil hanvisar till allméan montering och listan éver delar (sidorna 335 - 336).
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«  Tabort luftkolvstangkulan®.

«  Montera 2 o-ringar 13 pa huvudet 63.

« Installera avtryckarventilen 28 med hjalp av avtryckarventilens utdragare®.
«  Montera avtryckaren 29 och satt i avtryckarstiftet 30 i huvudet 63.

«  Tabort huvudskruvstadets kaft*. Anvand mjuka kaftar for att halla verktygshandtaget, placera verktyget i riktningen
munstycke nedat.

«  Montera 4 avluftningsskruvar 1 och 4 forseglade tatningar 5 vid tdta utloppsportar.

ENHET

«  Montera huvudskruvstadkaften* till huvudet 63 och anvand mjuka kaftar for att halla huvudskruvstadskaften i
inverterad riktning.

«  Montera kroppen 65 pa huvudet 63.

«  Applicera Loctite® 243* pa gangan pa handtagshallarmuttern 34 och skruva pa handtaget 63 med hjalp av
handtagshallarmutternyckel* for att dra at.

«  Applicera Loctite® 243* pa luftkolvstangens gdanga 58 och trd pa luftkolvkontakten 41 pa luftkolvstangen. Dra ar med
en 4 mm A/F insexnyckel i luftkolvstdngen och skruva pa luftkolvkontakten med en 14 mm A/F-nyckel.

«  Montera quadtatningen 9 och kraftreduktionstatningen 35 pa luftkolven 33.
«  Sattiluftkolven 33 i kroppen 65 tills den passar pa luftkolvkontakten 41.

«  Applicera Loctite® 243* pa gdngan pa luftkolvskontakten 41. Dra &t muttern 3 ,anvand en 27 mm A/F-nyckel med 14 mm
A/F-nyckel eller 5 mm A/F-insexnyckel pa luftkolvkontakten for att forhindra rotation.

«  Montera o-ringen 8 pa basplattan 32.
«  Satt basplattan 32 in i kroppen 65 och montera lasringen 24.

«  Rengor ljudddamparen 37 noggrant eller byt ut om den &r sliten. Montera ljudddampare pa baskdpan 31 och installera
hallarringen 25.

«  Placera tatningen 36 pa baskapan 31 och montera pa kroppen 65.

«  Skruva lasmuttern 38 pa basplattan 32 med lasmutterhylsa* till ett Iagsta viidmoment pa 60 Nm. Om det behovs,
anvand en 10 mm A/F insexnyckel for att forhindra rotation av basplattan. Lasmutterns 38 yttre yta maste ligga i niva
med eller under basplattans 32 gangade tapp.

DRIFTVENTIL

«  Montera 2 O-ringar 10 i ventilhuset 42 och 2 o-ringar 11 pa ventilhuset.

«  Sattut ventilhuset 42 i kroppen 65.

«  Montera 2 o-ringar 11 pa ventilspolen 39.

. Sattiventilspolen 39 i kroppen 65.

«  Montera o-ringen 7 pa basplattan 40.

«  Applicera Loctite® 243* pa ventilhallarens gdnga 40 och med en 6 mm A/F-nyckel skruva ventilhallaren i kroppen 65.
«  Montera 2 o-ringar 4 pa svangbulten 44.

«  Montera svangenheten 43 pa svangbulten 44.

«  Applicera PTFE-band pa svangbultens gdnga 44 och med en 22 mm A/F-nyckel skruva svangbulten i kroppen 65.
«  Montera adapter 48, adapterring 50, hallarmutter 49 och deflektor 47.

*Avser artiklar som ingar i servicepaketet 73200. For en komplett lista, se sidan 331.
Artikelnummer i fetstil hanvisar till allman montering och listan éver delar (sidorna 335 - 336).
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7. ALLMAN MONTERING

7.1 ALLMAN MONTERING AV BASVERKTYG 73200-02000
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7.2 ALLMAN MONTERING DELLISTA

Dellista for 73200-02000
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8. PRIMING

Priming ar ALLTID nédvandig efter att verktyget har demonterats och fore anvdandning. Det kan ocksa vara nédvandigt
att aterstalla hela slaget efter avsevard anvandning, ndr slaget kan reduceras och fastelement inte &r helt placerade av en
operation av avtryckaren.

8.1 OLJEDATA

Den rekommenderade oljan for priming ar Hyspin® VG32 tillganglig i 0,5 liter (artikelnummer 07992-00002) eller en
gallonbehallare (artikelnummer 07992-00006). Se sdkerhetsdata nedan.

8.2 HYSPIN® VG 32 OLJESAKERHETSDATA

Forsta hjalpen

HUD:

Tvatta noggrant med tval och vatten sa snart det ar praktiskt maojligt. Tillféllig kontakt kraver ingen omedelbar
uppmadrksamhet. Tillfallig kontakt krdaver ingen omedelbar uppmarksamhet.

FORTARING:

Sok lakare omedelbart. Framkalla INTE krdkningar.

OGON:

Skolj med vatten i flera minuter. Aven om det INTE &r en primdr irritation kan mindre irritation uppsta efter kontakt.

Brand
Flampunkt 232 °C. Ej klassificerat som brandfarligt.
Lampliga slackmedel: CO2, torrt pulver, skum eller vattendimma. Anvand INTE hogtryckstvatt.

Miljo

AVFALLSHANTERING Genom auktoriserad entreprendr till en lamplig atervinningsstation. Kan forbrannas. Begagnad
produkt kan skickas for atervinning.

SPILL: Férhindra inlopp i avlopp, utlopp och vattendrag. Sug upp med absorberande material.

Hantering
Anvand 6gonskydd, ogenomtrangliga handskar (t.ex. av PVC) och ett plastforklade. Anvand i ett val ventilerat utrymme.

Forvaring
Inga sarskilda forsiktighetsatgarder.

8.3 PRIMINGPAKET

73200 servicepaket innehaller alla delar som behovs for att prima verktyget. Om sa kravs kan dock ett priming-paket
levereras separat.

PRIMING-PAKET 73200-99991

ART NR. | BESKRIVNING | ANTAL
07900-01060 PRIMINGSPRUTA 2
07900-01061 DRAGSLAGINSTALLARE 1
07900-01062 RETUR SLAGINSTALLARE 1
07900-01063 PRIMINGSPRUTA FORLANGNING 1
07900-01066 STARTMUTTER 1

For att montera dragslaginstallaren och returslaginstéllaren behovs féljande standardverktyg (medfdljer inte
primingpaketet).

« 27 m m nyckel

« 10 mm insexnyckel

Nycklar och insexnycklar anges pa plan yta om inte annat anges.
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8.4 PRIMINGPPORTAR

RETURN
BLEED
PORTS

8.5 SLAGINSTALLNING

Dragslaginstallaren anvdnds for att fora fram huvudkolven 64 till fullt slag. De yttre gdngorna pa dragslaginstallaren trds

in i huvudet 63, trycker huvudkolven bakat. Med huvudkolven helt framat, kommer endast en sida av dragslaginstallaren
att trds in i huvudet, eftersom huvudkolven forhindrar tradingrepp ndr den andra sidan anvands. Nar dragslaginstallaren
ar upplindad till ett stopp i huvudet, har huvudkolven flyttats fram till halften av det tillgdngliga slaget. Dragslaginstallaren
skruvas sedan av och den andra sidan lindas in i huvudet, vilket fullbordar slaget.

Returslaginstallaren anvands for att dra huvudkolven 64 till helt framat. Returslaginstéllaren stannar mot huvudet 63,
medan de inre gdngorna slingrar sig mot huvudkolven och drar den framat. Med huvudkolven vid fullt slag, kommer endast
en sida av returslaginstallaren att trds in i huvudkolven, eftersom huvudet forhindrar tradingrepp nar den andra sidan
anvands. Nar returslaginstallaren dr upplindad till ett stopp i huvudet, har huvudkolven flyttats fram till ungefar halften

av det tillgangliga slaget. Returslaginstéllaren skruvas sedan av och den andra sidan lindas in i huvudkolven, vilket helt
returnerar den till position helt framat.

Nar ndgon av instéallarna anvands ska huvudkolven inte rotera. Vid behov bor en 10 mm A/F insexnyckel monteras
pa baksidan av huvudkolven for att forhindra rotation. Det kan vara nddvandigt att flytta huvudkolven framat med
startmuttern for att tillata returslagsinstallaren att koppla in gangan.

8.6 FORSTA PRIMINGPROCEDUR

Folj dessa instruktioner om all olja har tomts ur verktyget, t.ex. efter demontering och underhall av verktyget. Om verktyget
har slagforlust, folj pafyllningsprocedur pa sidan 340.

Folj hyperlanken nedan eller alternativt skanna QR-koden for en video av den inledande primingproceduren for detta
verktyg.

;56

E http://youtu.be/k499iT4hhi8

*Punktnumrering nedan relaterar varje steg till relevant avsnitt av primingvideon

*Avser artiklar som ingar i servicepaketet 73200. For en komplett lista, se sidan 331.
Artikelnummer i fetstil hanvisar till allman montering och listan éver delar (sidorna 335 - 336).
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FORBEREDELSER
® Setill att verktyget ar bortkopplat fran lufttillforseln.
® Ta bort alla avluftningsskruvar 1 och tatningar 5.

® Anvand mjuka kaftar for att halla verktygshandtaget, placera verktyget i riktningen munstycke nedat.

DRAGSIDA PRIMING
® Setill att verktyget ar bortkopplat fran lufttillforseln.
@® Tabort alla avluftningsskruvar fére priming.

® Anvdnd en 27 mm A/F-nyckel och returslagsinstallaren*, se till att huvudkolven 64 &r helt framme. Ta bort
returslaginstallare.

® Montera férlangning® pa en primerspruta®.

®  Fyll bada primingssprutorna* med cirka 30 ml olja och ta bort all luft fran sprutorna.

® Montera primersprutan® vid den nedre dragavluftningsporten.

® Montera primersprutan* med férlangning* vid den 6vre dragavluftningséppningen.

® Tryck olja fran den forsta sprutan tills inga luftbubblor syns i den andra sprutan, eller tills oljan sjunker under 5 ml.

® Tryck olja fran den andra sprutan tills inga luftbubblor syns i den forsta sprutan eller tills oljan sjunker under 5 ml.

® Upprepa foregdende tva steg tills inga luftbubblor syns.

® Jamna ut oljevolymerna mellan varje spruta. Inklusive olja och luft far kolven inte vara 6ver 25 ml volym i ndagon av
sprutorna.

®  Anslut verktyget till lufttillforseln.

® Tryck ned och hall inne avtryckaren. Detta sakerstéller att luftkolven 33 &r i slutet av dragslaget.

® Koppla bort verktyget fran lufttillforseln.

® Tabort primingssprutan* fran den nedre dragavluftningséppningen och férslut denna port igen.

® Anvénd en 27 mm A/F-nyckel och bada sidor av dragslaginstallaren*, trd upp huvudkolven 64 tillbaka till 21 mm

slagléngd, tryck pa kolven hela tiden. Detta sakerstaller att ingen luft sugs in i systemet nér huvudkolven trycks tillbaka.
Ta bort dragslaginstallaren med huvudkolven i 21 mm slaglangd.

Ta bort primingspruta* med férlangning* och férslut denna 6ppning igen.

RETURSIDA PRIMING

Se till att verktyget ar bortkopplat fran lufttillforseln.

Sakerstall att forlangningen* monteras pa en primerspruta*.

Fyll bdda primingssprutorna* med cirka 30 ml olja och ta bort all luft fran sprutorna.

Montera primersprutan® vid returavluftningséppningen.

Montera primersprutan®* med forlangning* vid den andra returavluftningséppningen.

Tryck olja fran den forsta sprutan tills inga luftbubblor syns i den andra sprutan, eller tills oljan sjunker under 5 ml.
Tryck olja fran den andra sprutan tills inga luftbubblor syns i den forsta sprutan eller tills oljan sjunker under 5 ml.

Upprepa foregaende tva steg tills inga luftbubblor syns.

© © © © © © © © O

Jamna ut oljevolymerna mellan varje spruta. Inklusive olja och luft far kolven inte vara 6ver 25 ml volym i ndgon av
sprutorna.

Anslut verktyget till lufttillforseln. Detta sakerstéller att luftkolven 33 &r i slutet av returslaget.
Koppla bort verktyget fran lufttillforseln.

Ta bort primingsprutan* utrustad med férlangning* och forslut denna 6ppning igen.

*Avser artiklar som ingar i servicepaketet 73200. For en komplett lista, se sidan 331.
Artikelnummer i fetstil hdnvisar till allman montering och listan 6ver delar (sidorna 335 - 336).
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® Anvand en 27 mm A/F-nyckel, startmutter och bada sidor av returslaginstallaren*, trd upp huvudkolven 64 framat till
0 mm slagldngd, tryck pa kolven hela tiden. Detta sdkerstaller att ingen luft sugs in i systemet nar huvudkolven dras
framat.

® Med huvudkolven helt framat, applicera rimligt tryck pa kolven for att trycka olja fran sprutan upp till ett stopp. Cirka
0,5 ml kommer att tryckas fran sprutan in i verktyget.

® Tabort returslaginstallare.

® Ta bort primingsprutan* och aterférslut denna 6ppning.

DRAG OCH RETURTEST
@® Mat avstandet fran danden av huvudkolven 64 till framsidan av huvudet 63.
®  Anslut verktyget till lufttillforseln.

® Cykla verktyget. Mat avstandet fran anden av huvudkolven till framsidan av huvudet. Se till att huvudkolvens slagléngd
ar 21 mm och att huvudkolven gar tillbaka helt i slutet av cykeln. Om inte, folj primingprocedur pa sidan 340.

® Koppla bort verktyget fran lufttillforseln. Verktyget &r inte primat.

8.7 PAFYLLNING PRIMINGPROCEDUR

Om verktyget har slagforlust, folj dessa instruktioner. Om all olja har tdmts ur verktyget, t.ex. efter demontering och
underhall av verktyget, folj Inledande primingprocedur pa sida 338.

Folj hyperlanken nedan eller alternativt skanna QR-koden for en video av den inledande primingproceduren for detta
verktyg.

[E1AlE
'y

E http://youtu.be/ZxlkLyqiKCl

*Punktnumrering nedan relaterar varje steg till relevant avsnitt av primingvideon

FORBEREDELSER
® Setill att verktyget ar bortkopplat fran lufttillférseln.

® Anvand mjuka kaftar for att halla verktygshandtaget, placera verktyget i riktningen munstycke nedat.

DRAGSIDA PRIMING

Anslut verktyget till lufttillforseln.

Tryck ned och hall inne avtryckaren. Detta sakerstaller att luftkolven 33 &r i slutet av dragslaget.

Koppla bort verktyget fran lufttillforseln.

Ta bort dragavluftningsskruvarna.

Montera forlangning* pa en primerspruta*.

Fyll bdda primingssprutorna* med cirka 30 ml olja och ta bort all luft fran sprutorna.

Montera primersprutan® vid den nedre dragavluftningsporten.

Montera primersprutan* med foérlangning* vid den 6vre dragavluftningséppningen.

Tryck olja fran den forsta sprutan tills inga luftbubblor syns i den andra sprutan, eller tills oljan sjunker under 5 ml.
Tryck olja fran den andra sprutan tills inga luftbubblor syns i den forsta sprutan eller tills oljan sjunker under 5 ml.
Upprepa foregdende tva steg tills inga luftbubblor syns.

Ta bort primingssprutan® fran den nedre dragavluftningséppningen och férslut denna port igen.

© © © © 0 0 0 0 O 0 O o O

Anvand en 27 mm A/F-nyckel och bada sidor av dragslaginstallaren*, trd upp huvudkolven 64 tillbaka till 21 mm
slaglangd, tryck pa kolven hela tiden. Detta sdkerstéller att ingen luft sugs in i systemet nar huvudkolven trycks tillbaka.

*Avser artiklar som ingar i servicepaketet 73200. For en komplett lista, se sidan 331.
Artikelnummer i fetstil hanvisar till allman montering och listan 6ver delar (sidorna 335 - 336).
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Ta bort dragslaginstéllaren med huvudkolven i 21 mm slaglangd.

Ta bort primingspruta* med férlangning* och forslut denna 6ppning igen.

RETURSIDA PRIMING

© © © © © © 9 O O o O 6

Anslut verktyget till lufttillforseln. Detta sakerstaller att luftkolven 33 ar i slutet av returslaget.

Koppla bort verktyget fran lufttillforseln.

Ta bort returavluftningsskruvarna.

Sakerstall att forlangningen®* monteras pa en primerspruta®.

Fyll bada primingssprutorna* med cirka 30 ml olja och ta bort all luft fran sprutorna.

Montera primersprutan® vid returavluftningséppningen.

Montera primersprutan®* med forlangning* vid den andra returavluftningsdppningen.

Tryck olja fran den forsta sprutan tills inga luftbubblor syns i den andra sprutan, eller tills oljan sjunker under 5 ml.
Tryck olja fran den andra sprutan tills inga luftbubblor syns i den forsta sprutan eller tills oljan sjunker under 5 ml.
Upprepa foregaende tva steg tills inga luftbubblor syns.

Ta bort primingsprutan® utrustad med forlangning* och férslut denna 6ppning igen.

Anvand en 27 mm A/F-nyckel, startmutter och bdda sidor av returslaginstallaren*, trd upp huvudkolven 64 framat till
0 mm slaglangd, tryck pa kolven hela tiden. Detta sakerstaller att ingen luft sugs in i systemet nar huvudkolven dras
framat.

Med huvudkolven helt framat, applicera rimligt tryck pa kolven for att trycka olja fran sprutan upp till ett stopp. Cirka
0,5 ml kommer att tryckas fran sprutan in i verktyget.

Ta bort returslaginstallare.

Ta bort primingsprutan® och aterférslut denna 6ppning.

DRAG OCH RETURTEST

O]
O]
O]

Mat avstand fran anden av huvudkolven 64 till framsidan av huvudet 63.
Anslut verktyget till lufttillforseln.

Cykla verktyget. Mdt avstandet fran anden av huvudkolven till framsidan av huvudet. Se till att huvudkolvens slaglangd
ar 21 mm och att huvudkolven gar tillbaka helt i slutet av cykeln. Om inte, félj denna Pafyliningsprimingprocedur.

Koppla bort verktyget fran lufttillforseln. Verktyget ar inte primat.

*Avser artiklar som ingar i servicepaketet 73200. For en komplett lista, se sidan 331.
Artikelnummer i fetstil hanvisar till allman montering och listan 6ver delar (sidorna 335 — 336).
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9. FELSOKNING

9.1 SYMPTOM MOJLIG ORSAK OCH ATGARD

SYMPTOM MOJLIG ORSAK ATGARD SIDA REF.
. Justera lufttrycket
Kort slag eller SUEEIEE Kontrollera om det finns lackage
ofullstéandig retur L . o i
Oljenivén i verktyget Iag eller luftioljan  Reprima verktyg 337-340
Fel munstycksmontering monterad Byt till korrekt munstycksmontering 325-326
Verktyget tar inte tagi  Brutna kaftar i munstycksmontering Byt ut 326
lasbulten Slitna eller smutsiga kaftar Rengor eller férnya vid behov 326
Oljenivan i verktyget Iag eller luftioljan  Reprima verktyg 337-340
S Justera lufttrycket
Sl Kontrollera om det finns lackage
Verktyget bryter inte Felaktig langd pa bulten Byt till korrekt Iangd pa bult
lasbulten Verktyget kraver priming Reprima verktyg 337-340
Styrventil smutsig Ta bort och reng6r ventilen 332-333
Avgasljudddmpare smutsig Rengor ljudddmpare 332-333
S Justera lufttrycket
Otilirackligt lufttryck Kontrollera om det finns lackage
Verktyget misslyckas Slitet stad Byt ut 326
med att pressa kragen  Verktyget kréver priming Reprima verktyg 337-340
Svingstadet spruckit Byt ut 326
Felaktig langd pa bulten Byt till korrekt 1angd pa bult
Minskat lufttryck :(usteranlufttryck;t f l5ck
Appliceringsverktyget ontrollera om det finns lackage
matar inte ut kragen Oljenivén i verktyget Iag eller luftioljan Reprima verktyg 337-340
frén stadet Slitna eller skadade hydrauliska Kontrollera verktyget — byt ut slitna eller
vy . vy s 332-333
tatningar i verktyget skadade tatningar
Operatodren skjuter inte
munstycksmonteringen helt Instruera operatdren i korrekt 323
pa fastelementets nal innan installationsmetod
Dragspar pa hanteringsverktyget
fastelementets Felaktig fastelementlangd/grepplangd  Anvand ratt fastelement
pal skala'\de under Slitna eller skadade kaftsegment Kontrollera och byt ut kdftsatsen 326
installationen
Skrap i kdftsegment och/eller nalspar Rengor kaftsegmenten 326
For stort arkgap Tatt gap mellan ark
Oljenivan i verktyget 1ag eller luftioljan Reprima verktyg 337-340
Verktyget saktar ner Styrventil smutsig Ta bort och reng6r ventilen 332-333
och aktiveras inte Avgasljuddampare smutsig Rengor ljuddampare 332-333
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10.EU-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, forsakrar under eget ansvar att produkten:

Beskrivning: 73200 Hydropneumatisk modul for strukturblindnitar

Modell: 73200
som denna deklaration relaterar till uppfyller féljande standarder:
SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Den tekniska dokumentationen dr utformad i enlighet med bilaga VIl i enlighet med féljande direktiv: 2006/42/EC
Maskindirektivet (Statutory Instruments 2008 No 1597 - The Supply of Machinery (Safety) Regulations).

Undertecknad lamnar denna forklaring pa uppdrag av STANLEY Assembly Technologies

A. K. Seewraj

Director of Engineering, Storbritannien

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN

Utgivningsplats: Letchworth Garden City, Storbritannien

Utgivningsdatum: 05-11-2012

Undertecknad ar ansvarig for sammanstallningen av tekniska data for produkter salda i Europeiska unionen och goér denna
forsakran for Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Giel3en, Tyskland

Denna maskin ar i overensstammelse med
Maskindirektiv 2006/42/EC

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.UK FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, forsakrar under eget ansvar att produkten:

Beskrivning: 73200 Hydropneumatisk modul for strukturblindnitar

Modell: 73200
som denna deklaration relaterar till uppfyller féljande standarder:
1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Teknisk dokumentation dr sammanstalld i enlighet med Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, SI 2008/1597 (med
andringar).

Undertecknad lamnar denna forklaring pa uppdrag av STANLEY Assembly Technologies

A. K. Seewraj
Director of Engineering, Storbritannien

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN

Utgivningsplats: Letchworth Garden City, Storbritannien

Utgivningsdatum: 05-11-2012

Denna maskin ar i 6verensstammelse med
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008,

C n S.l.2008/1597 (med dndringar)

STANLEY.

Engineered Fastening
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12.SKYDDA DIN INVESTERING!

Stanley® Engineered Fastening BLINDNITVERKTYG GARANTI
STANLEY® Engineered Fastening garanterar att alla kraftverktyg noggrant tillverkats och att de ar fria fran materialdefekter
och tillverkningsfel vid normal anvdandning och service for en period av ett (1) ar.

Denna garanti galler endast for forsta kdparen av verktyget for original anvéandning.
Undantag:

Normalt slitage.
Regelbundet underhall, reparation och reservdelar pa grund av normalt slitage ar undantagen fran garantin.

Missbruk och felaktig anvandning.
Defekter eller skador som uppstar av felaktig hantering, férvaring, missbruk eller felaktig anvandning, olyckor eller
forsummelse, sdsom fysiska skador @r undantaget fran garantin.

Obehorig service eller modifiering.
Defekter eller skador som uppstar efter service, testinstallning, installation, underhall, &ndringar eller modifieringar pa ndgot
satt av nagon annan an STANLEY® Engineered Fastening, eller deras auktoriserade servicecenter ar undantaget fran garantin.

Alla andra garantier, uttalade eller underférstadda, inklusive ndgra garantier om saljbarhet eller lamplighet for sarskilt syfte
ar undantaget fran garantin.

Om detta verktyg inte uppfyller garantin, returnera snarast verktyget till var fabriks auktoriserade servicecenter narmast
dig. For en lista med STANLEY® Engineered Fastening Auktoriserade servicecenter i USA eller Kanada, kontakta oss pa
gratisnumret (877)364 2781.

Utanfor USA och Kanada, besok var hemsida www.StanleyEnigineeredFastening.com for att hitta narmaste STANLEY
Engineered Fastening-plats.

STANLEY Engineered Fastening kommer sedan att ersatta, utan kostnad, nagon del eller delar som vi hittar som ar defekt pa
grund av materialfel eller tillverkningsfel och returnera verktyget med betald retur. Detta utgor var enda skyldighet enligt
denna garanti.

Under inga omstandigheter ska STANLEY Engineered Fastening vara ansvarigt for eventuella foljdskador eller speciella
skador som foljer av inkop eller anvandning av detta verktyg.

Registrera ditt blindnitverktyg online.

For att registrera din garanti online, besok oss pa
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Tack for att du valt ett STANLEY® Engineered Fastening’s Stanley Assembly Technologies Brand-verktyg.
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©2021 Stanley Black & Decker inc.

Todos os direitos reservados.

As informacoes fornecidas ndo podem ser reproduzidas e/ou tornadas publicas por qualquer forma ou qualquer meio
(electronica ou mecanica) sem a permissao prévia explicita e escrita por parte da STANLEY Engineered Fastening. As
informacoes fornecidas tém como base dados conhecidos durante a introducao deste produto. A STANLEY Engineered
Fastening segue uma politica de melhoramento continuo dos produtos e, por conseguinte, os produtos podem estar
sujeitos a alteracdes. As informacdes fornecidas sdo aplicaveis ao produto tal como séo fornecidas pela STANLEY Engineered
Fastening. Por conseguinte, a STANLEY Engineered Fastening ndo pode ser responsabilizada por quaisquer desvios das
especificacdes originais do produto.

As informacdes disponiveis foram criadas com o maior rigor possivel. No entanto, a STANLEY Engineered Fastening ndo
aceita qualquer responsabilidade no que respeita a quaisquer erros das informacgdes indicadas ou pelas consequéncias
dai resultantes. A STANLEY Engineered Fastening nao aceita qualquer responsabilidade por quaisquer danos resultantes
das actividades executadas por terceiros. Os nomes autorizados, nomes comerciais, marcas registadas, etc., utilizados
pela STANLEY Engineered Fastening nao devem ser considerados gratuitos, de acordo com a legislacdo no que respeita a
proteccdo das marcas comerciais.
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Este manual de instrucdes deve ser lido por qualquer pessoal responsavel pela instalacdo ou utilizacdo desta
ferramenta, com especial atencédo as seguintes regras de seguranca.

deve ser avaliado de acordo com cada utilizagao.

Utilize proteccdo auditiva de acordo com as instru¢des do empregador e em conformidade com os regulamentos
de seguranca e saude no trabalho.

@ Use sempre proteccdo ocular resistente a impacto quando utilizar a ferramenta. O grau de proteccao necessario

A utilizacdo da ferramenta pode expor as maos do utilizador a riscos, incluindo esmagamento, impactos, cortes,
desgaste e calor. Use luvas adequadas para proteger as maos.

1. DEFINICOES DE SEGURANCA

As defini¢des abaixo descrevem o nivel de gravidade de cada aviso. Leia 0 manual e preste atencao a estes simbolos.
A PERIGO: Indica uma situacdo de perigo iminente que, se nao for evitada, resulta na morte ou em ferimentos graves.

A ATENCAO: Indica uma situacdo de possivel perigo que, se nao for evitada, pode resultar na morte ou em ferimentos
graves.

A AVISO: Indica uma situacdo potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode resultar em ferimentos ligeiros ou
moderados.

A AVISO: Utilizado sem o simbolo de aviso de seguranca indica uma situagao potencialmente perigosa que, se ndo for
evitada, pode resultar em danos materiais.

A utiliza¢do ou manutencdo inadequadas deste produto podem resultar em ferimentos graves ou danos materiais.
Antes de utilizar este equipamento, leia e compreenda todos os avisos e instru¢ées de funcionamento. Quando utiliza
ferramentas eléctricas, devem ser sempre tomadas precaucées bdsicas de seguranca para reduzir os ferimentos.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES PARA REFERENCIA FUTURA
1.1 REGRAS DE SEGURANCA GERAIS

«  Para evitar varios riscos, leia e compreenda as instru¢cdes de seguranca antes de instalar, operar, reparar, fazer a
manutencao, substituir acessorios ou trabalhar perto da ferramenta. Se nao o fizer, podem ocorrer ferimentos graves.

«  Apenas os operadores qualificados e com formacao devem instalar, regular ou utilizar a ferramenta.

. NAO utilize 0 equipamento para outro efeito que néo seja fixar rebites cegos da STANLEY Engineered Fastening.

«  Utilize apenas as pecas, fechos e acessorios recomendados pelo fabricante.

«  NAO modifique a ferramenta. As modificacbes podem reduzir a eficiéncia das medidas de seguranca e aumentar os
riscos para o utilizador. Se for efectuada qualquer modificacao na ferramenta pelo cliente, este sera o Unico responsavel
e quaisquer garantias aplicaveis serdo anuladas.

. Nao elimine as instru¢des de seguranca, entregue-as ao operador.

«  Nao utilize a ferramenta se estiver danificada.

«  Antes de utilizar a ferramenta, verifique se as pecas moveis da ferramenta estao desalinhadas e nao emperram, bem
como se existem pecas partidas ou quaisquer outras condi¢des que possam afectar o funcionamento da mesma. Se
a ferramenta apresentar danos, esta deve ser reparada pelo centro de assisténcia antes de voltar a utiliza-la. Retire
qualquer chave de fenda ou ajuste antes de utilizar a ferramenta.

«  Asferramentas devem ser inspeccionadas periodicamente para verificar se as classificacbes e marcas exigidas por esta
parte da ISO 11148 estéo legiveis na ferramenta. O empregador/utilizador deve entrar em contacto com o fabricante
para obter as etiquetas de marcagdo sobresselentes, se necessario.

« A manutencao da ferramenta deve ser sempre efectuada num local de trabalho seguro e deve ser examinada
em intervalos regulares em termos de danos e funcionamento por técnicos qualificados. Os procedimentos de
desmontagem devem ser efectuados apenas por técnicos qualificados. Sé deve desmontar esta ferramenta depois de
consultar as instru¢ées de manutencao.

1.2 RISCO DE PROJECCAO

«  Desligue o fornecimento de ar da ferramenta antes de efectuar qualquer manutencao, regulacao, instalacao ou
remocao de ponteiras ou acessoérios.

«  Tenha em atencdo que a falha da peca de trabalho ou dos acessoérios ou mesmo a ferramenta inserida pode resultar em
projécteis a elevada velocidade.

«  Use sempre proteccdo ocular resistente a impacto quando utilizar a ferramenta. O grau de proteccao necessario deve
ser avaliado de acordo com cada utilizacéo.

«  Osriscos para terceiros deve ser também avaliado nesta altura.

«  Verifique se a peca de trabalho esta fixada correctamente.
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«  Verifique se o tipo de proteccdo contra ejeccao do fecho e/ou do mandril estd instalado e operacional.
«  NAO utilize sem o colector de pregos instalado.

- Esteja preparado contra possivel ejeccdo potente dos mandris na parte da frente da ferramenta.

- NAO aponte a ferramenta ligada as pessoas.

1.3 RISCO DURANTE O FUNCIONAMENTO

« Autilizacdo da ferramenta pode expor as maos do operador a riscos, incluindo esmagamento, impactos, cortes,
desgaste e calor. Use luvas adequadas para proteger as maos.

«  Osoperadores e os técnicos de manutencgao devem ter capacidade para lidar com o volume, peso e poténcia da
ferramenta.

«  Segure a ferramenta correctamente. Prepare-se para reagir a movimentos normais subitos e deve ter as maos
disponiveis.

«  Mantenha as pegas da ferramenta secas, limpas e sem éleo e massa lubrificante.

«  Quando utilizar a ferramenta, mantenha o corpo equilibrado e os pés bem assentes.

«  Liberte o dispositivo de arranque e paragem no caso de interrupgao do fornecimento hidraulico.

«  Utilize apenas os lubrificantes recomendados pelo fabricante.

« O contacto com fluido hidraulico deve ser evitado. Para minimizar a probabilidade de alergia, se houver contacto, lave
bem a drea afectada.

« Asfichas de dados de seguranca de material de todos os dleos hidraulicos e lubrificantes estao disponiveis, mediante
pedido, junto do seu fornecedor de ferramentas.

. Evite uma postura nao adequada, porque é provavel que estas posi¢des nao permitam uma reaccao para movimentos
normais ou inesperados da ferramenta.

«  Seaferramenta estiver fixada num dispositivo de suspenséo, certifique-se de que a fixagcao estd segura.

«  Seaponteira ndo estiver instalada, corre o risco de ficar esmagado ou entalado.

« NAO utilize a ferramenta sem a caixa da ponteira.

«  Antes de continuar, é necessario que o utilizador da ferramenta tenha espaco adequado para manusea-la.

«  Quando transportar a ferramenta de um local para outro, mantenha as maos afastadas do gatilho para impedir
qualquer activagao inadvertida.

« NAO utilize a ferramenta de maneira abusiva, deixando-a cair ou utilizé-la como um martelo.

1.4 RISCO DE MOVIMENTO REPETITIVO

«  Quando utilizar a ferramenta, o operador pode sentir desconforto nas maos, bracos, ombros, pescoco ou outras partes
do corpo.

«  Quando utilizar a ferramenta, o operador deve ter uma postura confortavel, bem como ter os pés assentes e evitar
posicoes incomodas ou sem equilibrio. O utilizador deve mudar de posicao durante tarefas prolongadas. Isto pode
ajudar a evitar desconforto e fadiga.

«  Se o operador tiver sintomas como desconforto persistente ou recorrente, dor, palpitacoes, cansaco, formigueiro,
dorméncia, sensacao de ardor ou rigidez, estes sinais de aviso ndo devem ser ignorados. O operador deve informar o
empregador e contactar um profissional de satide qualificado.

1.5 RISCO RELACIONADO COM ACESSORIOS

«  Desligue a ferramenta do fornecimento de ar antes de montar ou retirar a ponteira ou o acessorio.
«  Utilize apenas acessoérios e consumiveis cujo tamanho e tipo sejam recomendados pelo fabricante da ferramenta. Nao
utilize acessérios ou consumiveis de outro tipo ou tamanho.

1.6 RISCO NO LOCAL DE TRABALHO

- Deslizes, trope¢des e quedas sdo as principais causas de ferimentos no local de trabalho. Esteja atento a superficies
escorregadias resultantes da utilizacdo da ferramenta e também ao risco de tropecar no tubo de ar ou na mangueira
hidraulica.

«  Tenha cuidado quando trabalhar em locais onde nao esteja familiarizado. Pode haver perigos escondidos, como cabos
de electricidade ou outras linhas de servicos publicos.

- Aferramenta néo foi concebida para ser utilizada em ambientes potencialmente explosivos e ndo esta isolada contra o
contacto com energia eléctrica.

«  Verifique se ndo ha cabos eléctricos, tubos de gas, etc., que possam dar origem a situagdes de perigo se forem
danificados pela utilizagcdo da ferramenta.

«  Use vestudrio adequado. Ndo use roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, a roupa e as luvas afastados das pecas
moveis. As roupas largas, as jéias ou o cabelo comprido podem ficar presos nestas pecas.

1.7 RISCO DE RUIDO

«  Aexposicao a niveis elevados de ruido pode causar perda auditiva permanente, incapacitante e a outros problemas,
como zumbido nos ouvidos. Por conseguinte, é essencial avaliar o risco e a implementacao de controlos adequados
para estes riscos.
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- Controlos adequados para reduzir o risco podem incluir medidas como materiais de isolamento para impedir que as
pecas a trabalhar causem zumbido.

«  Utilize proteccao auditiva de acordo com as instru¢ées do empregador e em conformidade com os regulamentos de
seguranca e saude no trabalho.

«  Seleccione, faca a manutencao e substitua o consumivel/ferramenta de acordo com o manual de instru¢des para
impedir um aumento desnecessario de ruido.

1.8 RISCO DE VIBRACAO

«  Aexposicdo as vibragdes pode causar danos incapacitantes nos nervos e fornecimento de sangue nas maos e nos
bracos.

«  Use roupa quente quando trabalhar em locais frios e mantenha as maos quentes e secas.

«  Se sentir dorméncia, formigueiro, dor ou branqueamento da pele nos dedos ou nas maos, pare de utilizar a ferramenta,
informe o seu superior e contacte um médico.

«  Se possivel, suporte o peso da ferramenta numa bancada, tensor ou equalizador, porque uma fixacdo mais leve pode
ser utilizada para suportar a ferramenta.

«  Utilize e efectue a manutencao da ferramenta eléctrica de montagem para rebites cegos de acordo com as
recomendagdes no manual de instrucdes, para evitar um aumento desnecessario dos niveis de vibragao.

«  Seleccione, efectue a manutencdo e substitua o consumivel/ferramenta de acordo com o manual de instrucdes, para
impedir um aumento desnecessario dos niveis de vibracao.

«  Segure a ferramenta de maneira ligeira, mas segure, tendo em consideracao as forcas de reac¢do da mao, porque o
risco de vibragdes é normalmente superior se a forca de fixacao for mais elevada.

1.9 INSTRUGOES ADICIONAIS DE SEGURANCA PARA FERRAMENTAS ELECTRICAS PNEUMATICAS

«  Ovalor de fornecimento de ar ndo deve exceder 7 bar.

«  Oarsob pressdao pode causar ferimentos graves.

. Nunca deixe a ferramenta a funcionar sem assisténcia. Quando ndo estiver a utilizar a ferramenta, desligue o tubo de ar
antes de substituir acessorios ou efectuar reparagoes.

. Nunca aponte o jacto de ar directamente para si ou para outra pessoa.

« O efeito de chicote das mangueiras pode causar ferimentos graves. Verifique sempre se existem mangueiras e
acessorios danificados ou soltos.

«  Antes de utilizar a ferramenta, verifique se as linhas de ar apresentam danos, todas as ligagées devem estar seguras.
Nao deixe cair objectos pesados em cima das mangueiras. Um golpe forte pode causar danos internos e dar origem a
falha prematura do tubo.

«  Ojacto de ar frio deve ser afastado das maos.

«  Sempre que utilizar acoplamentos torcidos universais (acoplamentos de garra) ser instalados pernos de seguranca
e cabos de seguranca para mangueiras como proteccao contra possiveis falhas entre a mangueira e a ferramenta ou
entre a mangueira e a mangueira.

«  NAO levante a ferramenta de colocacéo pela mangueira. Utilize sempre a pega da ferramenta de colocacéo.

«  Os orificios de ventilacdo ndo devem ficar obstruidos ou tapados.

«  Mantenha o sistema hidraulico da ferramenta limpo de sujidade e substancias estranhas, porque podem causar uma
avaria da ferramenta.
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2. CARACTERISTICAS TECNICAS

2.1 UTILIZAGAO PRETENDIDA

A ferramenta hidro-pneumatica 73200 foi concebida para colocar fechos de perno de fecho e de ruptura de haste da Stanley
Engineered Fastening.

Para obter uma ferramenta completa, encomende uma ferramenta de base, nimero de peca 73200-02000 e seleccione uma
ponteira na seccao Ponteiras na pagina 355 que se adeque a sua aplicagao.

As instrucOes de seguranca devem ser sempre cumpridas.

NAO utilize a ferramenta em ambientes himidos ou na presenca de gases ou liquidos inflamaveis.

2.2 ESPECIFICACOES DA FERRAMENTA

Pressao do ar Minima - Maxima 5a7 bar
Volume de ar disponivel necessario 25 bar 14,2 litros

a7 bar 19,9 litros
Curso Minimo 20 mm
Esforco de traccao a5 bar 25,9kN

a7 bar 36,2 kN
Duracéao do ciclo Aproximado 3 segundos
Peso Sem a ponteira 4,90 kg

Os valores de ruido sao determinados de acordo com o cédigo de ensaio de ruido ISO 15744 e ‘

ISO 3744.
Nivel de poténcia sonora com ponderacao A dB(A), L, Incerteza de ruido: k ,, = 3,0 dB(A) 102,3dB (A)
Um nivel de emissao de pressao sonora com ponderagdo A na Tl
estacio de trabalho dB(A), LDA Incerteza de ruido: kpA = 3,0 dB(A) 98,5 dB (A)
Nivel de emisséo de pressdo sonora com ponderacgao dB(C), Incerteza de ruido: kpc ~3,0dB(C) 97.0dB ()

L . pico

e ISO 5349.

Nivel de emissao de vibragoes, a, Variabilidade de vibracao: k = 1,108 m/s’ 3,9 m/s’

Os valores de ruido sao determinados de acordo com o cédigo de ensaio de vibragoes ISO 20643 ‘

Valores de emissao de vibra¢des declarados de acordo com a norma EN 12096
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2.3 DIMENSOES DA FERRAMENTA

@58A1j

389

@
N
(@]

146.1

Fig.1

Todas as dimensdes sdo indicadas em milimetros.

352



TRADUCAO BASEADA NAS TRADUGOES ORIGINAIS PORTUGUES

3. COLOCACAO EM FUNCIONAMENTO

IMPORTANTE: LEIA COM ATENCAO AS REGRAS DE SEGURANGCA INDICADAS NA PAGINA 348 E 350 ANTES DA
PRIMEIRA COLOCAGAO EM SERVICO.

Antes de utilizar o equipamento
«  Seleccione o equipamento do bocal com o respectivo tamanho e instale-o.

«  Ligue a ferramenta de fixacdo ao fornecimento de ar. Teste os ciclos de traccdo e retorno premindo e libertando o
gatilho.

A AVISO: Uma pressado de fornecimento correcta é importante para o funcionamento correcto da ferramenta de
instalacdo. Podem ocorrer ferimentos ou danos no equipamento se nao forem definidas as pressdes correctas. A
pressao de fornecimento nao deve exceder os valores indicados nas especificagdes da ferramenta de colocacéo.

3.1 FORNECIMENTO DE AR

Todas as ferramentas funcionam com ar comprimido a uma pressao ideal de 5,5 bar. Recomendamos a utilizacao de
reguladores de pressao e sistemas de filtragem no fornecimento de ar principal. Estes devem ser equipados a 3 metros da
ferramenta (consulte o diagrama abaixo) para garantir a vida util maxima da ferramenta e uma manutencdo minima da
ferramenta.

A AVISO: O regulador de pressao no armario esta regulado para 5,25 bar.
A AVISO: O regulador de pressao nao deve ser, de modo algum, ajustado.
A AVISO: A valvula de seguranca no armario esta regulada para 5,25 - 5,30 bar.

A AVISO: A valvula de seguranca ndo deve ser, de modo algum, ajustada.

As mangueiras de fornecimento de ar devem ter uma classificacao de pressao eficaz de trabalho minima de 150 % da
pressao maxima produzida no sistema ou de 10 bar, a que for mais elevada. Os tubos de ar devem ser resistentes ao 6leo,
ter um revestimento exterior resistente a abrasao e protegidas caso as condicdes de funcionamento causem danos nas
mangueiras. Todas as mangueiras de ar DEVEM ter um didmetro interno minimo de 6,4 milimetros.

STOP COCK
(USED DURING MAINTENANCE /_\
OF FILTER/REGULATOR )
OR LUBRICATION UNTS)  ©__| { 4
SVETRESMAGM N \
TAKE OFF POINT
&) |m FROM MAIN SUPPLY

VLN

AR LUBRICATION PRESSURE REGULATOR MAIN SUPPLY
PERMISSABLE AND FILTER DRAIN POINT
(DRAIN DAILY)
Fig.2
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3.2 PROCEDIMENTO DE FUNCIONAMENTO

IMPORTANTE: nédo tente partir um pino sem instalar primeiro um anel. Isto faz com que a parte nao protegida do
pino seja ejectada da ponteira a uma velocidade e forca elevadas.

Quando instalar produtos de pernos de fecho:

*  Assegure-se de que estd montada a ponteira correcta. -
*  Ligue a ferramenta ao fornecimento de ar.
*  Empurre o pino Avdelok® através do furo da aplicagéo.
*  Coloque o anel no pino (oriente conforme indicado).
¥ Mantendo a cabeca do pino encostada a aplicacdo, empurre a >
ferramenta na direccao do pino saliente. —>
*  (Carregue a fundo no gatilho. Um ciclo garante que o anel é |
rebitado nas ranhuras de bloqueio do pino e que o pino é
partido na ranhura do triturador.
*  Liberte o gatilho. A ferramenta conclui o ciclo, sendo empurrada .
do anel e ejectando o pino na parte traseira. Fig.3

Quando instalar os produtos de haste partida:-

*  Assegure-se de que estd montado a ponteira correcta.

*  Ligue a ferramenta ao fornecimento de ar.

* Insira a haste do fecho na ponteira da ferramenta.

*  Aproxime a ferramenta com o fecho da aplicacdo para que o fecho saliente entre directamente no furo da aplicagao.
*  (Carregue a fundo no gatilho. O ciclo da ferramenta abre um furo no fecho.

*  Liberte o gatilho. A ferramenta conclui o respectivo ciclo.
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4. PONTEIRAS

Antes de utilizar a ferramenta, é essencial instalar a ponteira correcta. Se conhecer o nimero de peca completo da
ferramenta original ou os pormenores do fecho que pretende colocar, pode encomendar uma nova ponteira completa de
acordo com as tabelas de selec¢ao na pagina 355.

4.1 SELECCAO DE PONTEIRAS AVDELOK®

O equipamento do bocal Avdelok® esta disponivel em quatro tipos. Antes de utilizar a ferramenta, é essencial instalar a
ponteira correcta.

3
2
.

(o)
B
©

1 =
— ol
o

Straight Round | Straight with Horiz. flats | Straight with Vert. flats Straight Short

SELECCAO DA PONTEIRA AVDELOK®
EQUIPAMENTO DO BOCAL

o A | 8 | ¢ | b |
DESCRICAO N.c DA PECA

mm | polegada | mm | polegada | mm | polegada | mm | polegada

3/16" | Perfis verticais 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200 - 02500*
3/16" | Perfis horizontais 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200 - 02700*
1/4" | Perfis verticais 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200 - 02600*

1/4" | Perfis horizontais 21 0,812 16 0,625 54 2,120 25 1,000 07200 - 02800*
Perfis horizontais

14" | (Cradusdos 21| 0812 |[16| 0625 |54 | 2120 | 25| 1,000 | 07200-03300*
1/4" | Redonda 21| 0812 | - - 54 | 2120 | - - 07200 - 03500*
5/16" | Perfis horizontais | 27 | 1,060 |23,6| 0930 | 91 | 3580 | 40 | 1,580 07220-02700
5/16" fger;ﬁ;ug‘g::)’ma's 27 | 1060 |236| 0930 | 94| 3700 |46 | 1,830 07220-03400
5/16" | Redonda 27 | 1060 | - - 91 | 3580 | - - 07220-05600
3/8" | Redonda 27 | 1060 | - - 70 | 2750 | - - 07220-02000
3/8" | Redonda (graduada) | 27 1,060 - - 74,2 2,920 - - 07220-03500
3/8" | Curta 27 | 1,060 [252| 0992 |37 | 1450 | 32| 1,250 07220-06100

*  Enecessario utilizar o kit adaptador (nimero da peca 73200-04300) para instalar estas ponteiras na ponteira.

As bigornas graduadas causam deformacodes consideraveis nos anéis, o que permite colocar a Avdelok® em materiais mais
macios, como plasticos, madeira, etc.
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4.2 SELECCAO DE PONTEIRAS PADRAO

Os fechos indicados abaixo podem ser também colocados na ferramenta 73200. Antes de utilizar a ferramenta, é essencial
instalar a ponteira correcta.

SELECCAO DE PONTEIRAS PADRAO

EQUIPAMENTO DO BOCAL

DESCRICAO N.c DA PECA
AVBOLT® 4,8 mm Consulte a ficha de dados 07900-00905 07220-08100
6,4 mm Consulte a ficha de dados 07900-00905 07220-07500

Para seleccionar a ponteira, consulte a ficha de dados
07900-00840

Para seleccionar a ponteira, consulte a ficha de dados
07900-00840

AVSEALE® Il 11 mm, padrao 07220-06600

12 mm, padrao 07220-06700

Pressao reduzida, Para seleccionar a ponteira, consulte a ficha de dados
13 mm 07900-00840 07220-06600
Pressao reduzida, Para seleccionar a ponteira, consulte a ficha de dados
14 mm 07900-00840 07220-06700
Pressao reduzida, Para seleccionar a ponteira, consulte a ficha de dados
16 mm 07900-00840 0722006800 A
INTERLOK® 3/8" (10 mm) Equipamento recto padrao 73200-04500 t
MAXLOK® 1/4" (6,4mm) Equipamento recto padrao *07610-02100
3/16" (4,8mm) Equipamento recto padrao *07610-02000
MONOBOLT® 3/8" (10 mm) Ponta da ponteira padrao 07220-07200 t

A E necessaria uma pressao de fornecimento de ar de 7,0 bar.
1 Sdo necessarios dois accionamentos da ferramenta para colocar estes fechos.
*  Enecessario utilizar o kit adaptador (nimero da peca 73200-04300) para instalar estas ponteiras na ponteira.

4.3 INSTRUCOES DE MONTAGEM

A AVISO: O fornecimento de ar deve ser desligado quando instalar ou remover ponteiras, excepto indicacao especifica
em contrario.

As ponteiras devem ser montadas antes de serem encaixadas.

PONTEIRAS HORIZONTAIS, VERTICAIS OU REDONDADAS RECTAS

«  Lubrifique ligeiramente os mordentes com massa lubrificante de
litio com molibdénio.

ltuluh
_.l'l—xul';u
e WY A

«  Monte as guias de mola4 eamola 5

«  Equilibre as trés pincas do mandril 3 na guia de mola superior
4 (utilizando o pino gasto para auxiliar no posicionamento, se
necessario)

«  Baixe com cuidado a pinca de aperto 2 sobre os componentes
montados

« Insira o espacador 6 (se necessario) na pinca de aperto 2 (apenas
5/16" de diametro)

«  Emseguida, o conjunto pode ser colocado na bigorna Fig. 4

Os numeros de item indicados em negrito dizem respeito ao desenho no lado oposto.
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5. ACESSORIOS

CORTA-ANEIS
Pode encomendar corta-anéis para cortar os anéis Avdelok® colocados. O tamanho pequeno indicado abaixo a esquerda
para cortar anéis de 3/16" e 1/4". O tamanho maior indicado abaixo a direita para cortar anéis de 5/16" e 3/8".

13

SMALL COLLAR SPLITTER (07500-06800,/07500-06900) LARGE COLLAR SPLITTER (07220-03700/07220-03900)

As dimensdes indicadas em negrito sao em milimetros. As outras dimensdes estdo indicadas em polegadas

CORTA-ANEIS - NUMEROS DE PECA DOS COMPONENTES
CORTA'ANEIS CORTAANEIS CORTAANEIS CORTA'ANEIS

ITEM N-° DESCRICAO DE /1" DE '/a" DE */16" DE ®/s" QTD.
07500-06800 | 07500-06900  07220-03700  07220-03900
1 PARAFUSO DE TAMPA SEXTAVADA 07001-00004 | 07001-00004 | 07001-00142 | 07001-00142 2
2 MANGA 07210-02012 | 07210-02012 - - 1
3 PINO DA LAMINA 07210-02014 | 07210-02014 | 07220-03712 | 07220-03712 2
4 PARAFUSO DO PINO DA LAMINA 07210-02015 | 07210-02015 | 07220-03713 | 07220-03713 2
5 LAMINA 07210-02016 | 07210-02104 | 07220-03710 | 07220-03902 2
6 CONJUNTO DE MOLAS 07500-08000 | 07500-08000 | 07220-04500 | 07220-04500 1
7 CONJUNTO DE PORTA-LAMINAS 07210-02500 | 07210-02600 | 07220-04200 | 07220-04300 2
8 PINO DO ESPACADOR 07210-02703 | 07210-02703 | 07220-03714 | 07220-03714 1
9 HASTE DO CAME 07500-06801 | 07500-06801 | 07220-03701 | 07220-03701 1
10 MANGA EXTERIOR 07500-06803 | 07500-06803 | 07220-03715 | 07220-03715 1
11 PORCA DE FIXACAO DA PONTEIRA 07500-00212 | 07500-00212 = = 1
12 ANEIS EXTERNOS 07004-00041 | 07004-00041 - - 1
13 TAMPA DE FIXACAO 07007-00076 | 07007-00076 = = 1
14 MOLA DA LAMINA - - 07220-03706 | 07220-03706 2
15 PINO DE FIXACAO INDEPENDENTE 07500-08003 | 07500-08003 | 07220-04501 | 07220-04501 1

KIT ADAPTADOR DO CORTA-ANEIS (73200-04600)

ANVIL COLLET
ADAPTOR ADAPTOR

][I Jo=t

SMALL
COLLAR
SPLITTER

——— ADAPTOR KIT
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5.1 INSTRUGCOES DE INSTALACAO
DESMONTAGEM DO CORPO

«  Para encaixar os corta-anéis, desligue a ferramenta do
fornecimento de ar

«  Retire o deflector do pino 47. TOOL
. Retire a ponteira, caso esteja montado

+  Lubrifique as faces de came do corta-anéis, faces de rolamento
e quaisquer pecas moveis com massa lubrificante de litio com
molibdénio.

«  Segurando a cabeca do pistdo com uma chave Allen A/F"de 10
mm através da parte de tras da ferramenta, aperte o mandril de
fixacdo na cabeca do pistdo com uma chave inglesa.

PISTON STOP /§ M/

- Empurre o adaptador da bigorna sobre o mandril de fixacao e
aparafuse-o. Aperte com uma chave inglesa.

« Insira o corta-anéis montado no adaptador da bigorna e aperte @—@\%ﬁ%
na extremidade do mandril de fixacdo. Aperte a porca de fixacdo

da ponteira no adaptador da bigorna com uma chave inglesa

- Paraaccionar, empurre o corta-anéis com forca sobre o anel e
carregue no gatilho.

. Para cortar anéis Avdelok® de 5/16" ou 3/8" utilize corta-anéis 07220-03700 e 07220-03900, respectivamente, ndo é
necessario kit adaptador.

+  Instale o mordente de torno da cabega* na cabeca 63 e utilize os mordentes suaves para fixar o mordente de torno da
cabeca na orientacdo invertida.

«  Utilize a chave para contraporcas* para desapertar a contraporca 38. Se necessdrio, utilize uma chave Allen A/F de 10 mm
para impedir a rotacdo da placa da base 32.

+  Retire atampa da base 31 e a junta 36.
«  Retire o anel de fixacdo 25 e o silenciador 37.
«  Empurre a placa da base 32 para o corpo 65 e retire o anel de retencao 24.

- Com o extractor da placa da base*, encaixado na parte inferior do corpo 65, aperte a contraporca 38 na placa da base
32, extraindo a placa da base do corpo. Se necessario, utilize uma chave Allen A/F de 10 mm para impedir a rotacao da
placa da base.

«  Aperte o batente do pistdo na parte inferior do pistdo pneumatico 33 utilizando os parafusos M6 na base e aparafuse.

* Incluido no kit de assisténcia. Para obter uma lista completa, consulte a pagina 361.
E necessario retirar estes acessorios para escorvar a ferramenta.
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6. ASSISTENCIA DA FERRAMENTA

A assisténcia periodica deve ser efectuada e deve ser efectuada uma inspeccao rigorosa todos os anos ou a cada 500 000 ciclos,
a que for mais cedo.

A AVISO: Nunca utilize solventes ou outros produtos quimicos abrasivos para limpar as pecas ndo metalicas da
ferramenta. Estes produtos quimicos podem enfraquecer os materiais utilizados nestas pecas.

A AVISO: Antes de proceder a manutencao, retire as substancias perigosas que possam ter ficado acumuladas devido aos
processos de trabalho.

A AVISO: O empregador é responsavel por garantir que as instru¢ées de manutencao da ferramenta sao fornecidas aos
técnicos adequados.

A AVISO: O utilizador nao deve proceder a manutencao ou reparagao da ferramenta, a menos que tenha recebido
formacdao adequada.

A AVISO: A ferramenta deve ser verificada com frequéncia em termos de danos e avaria.

A AVISO: Leia as instrugdes de seguranca nas paginas 348 a 350.

6.1 ASSISTENCIA DIARIA

«  Todos os dias, antes de utilizar a ferramenta ou quando coloca-la em funcionamento pela primeira vez, deite algumas
gotas de 6leo lubrificante limpo e leve na entrada de ar da ferramenta, caso nao esteja instalado um lubrificante de ar
no fornecimento de ar. Se utilizar a ferramenta de maneira continua, o tubo de ar deve ser desligada do fornecimento
de ar principal e a ferramenta deve ser lubrificada a cada duas ou trés horas.

«  Verifique se existem fugas de ar. As mangueiras e os acoplamentos gastos ou danificados devem ser substituidos.
«  Verifique se existem fugas de 6leo.

«  Sendo estiver instalado um filtro no regulador de pressao, purgue a linha de ar para remover qualquer sujidade ou
4agua acumuladas antes de ligar a mangueira de ar a ferramenta. Se tiver um filtro, faca a drenagem.

- Verifique se a ponteira é correcta para o fecho que pretende colocar.
«  Verifique se o deflector 47 estd encaixado na ferramenta.

«  Verifique se o curso da ferramenta esta de acordo com as especificagées minimas (pagina 351). Os ultimos passos dos
procedimentos de escorvamento nas paginas 370 e 371 explique como medir o curso.

«  Verifique se a bigorna ndo estd gasta. Isto também pode ser confirmado através dos dados indicados na ficha de dados
do fecho. O desgaste excessivo pode causar roturas na bigorna.

6.2 ASSISTENCIA SEMANAL

«  Desmonte e limpe a ponteira com especial atencdo aos mordentes. Lubrifique com massa lubrificante de litio com
molibdénio antes de proceder a montagem.

«  Verifique se existem fugas de 6leo e de ar na mangueira de fornecimento de ar e nas fixagdes.

6.3 MASSA LUBRIFICANTE MOLYLITHIUM EP 3753: DADOS DE SEGURANCA
A graxa pode ser encomendada como um Unico artigo, o nUmero de peca estd indicado no kit de servico na pagina 361

Primeiros socorros

PELE:

Uma vez que a massa lubrificante é totalmente a prova de 4gua, a melhor maneira de remové-la é com um produto de
limpeza da pele emulsionante.

INGESTAO:

Certifique-se de que a pessoa bebe 30 ml de leite de magnésia, de preferéncia num copo de leite.

OLHOS:

Irritante, mas ndo nocivo. Irrigue com dgua e contacte um médico.

Fogo
PONTO DE IGNICAO: Superior a 220 °C.

Nao classificado como inflamavel.
Meio adequado de extin¢do: CO2, halon ou projeccdo de dgua, se aplicado por um utilizador experiente.

Ambiente
Recolha para incineracdo ou eliminacdo num local aprovado.
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Manuseamento
Use creme ou luvas resistentes a 6leo.

Armazenamento
Mantenha afastado de calor e agentes oxidantes.

6.4 DADOS DE SEGURANCA DA MASSA LUBRIFICANTE MOLYKOTE®, 55m

Primeiros socorros

PELE:

Lave com dgua. Limpe.

INGESTAO:

Nao sao necessarios primeiros socorros.
OLHOS:

Lave com agua.

Fogo

PONTO DE IGNICAQ: Superior a 101,1 °C. (em camara fechada)

Propriedades explosivas: Nao

Meio adequado de exting¢do: Espuma de didxido de carbono, p6 seco ou dgua atomizada.
A agua pode ser utilizada para arrefecer recipientes expostos a fogo.

Ambiente

Nao permita a entrada de grandes quantidades em esgotos ou dguas superficiais.

Métodos de limpeza: Raspe os residuos e coloque-os num recipiente adequado com tampa. Se houver produtos
derramados, o piso pode ficar muito escorregadio.

Nocivo para organismos aquaticos e pode causar efeitos adversos a longo prazo no ambiente aquatico. No entanto, devido
ao formato fisico e a insolubilidade na agua, a biodisponibilidade é negligenciavel.

Manuseamento
E recomendavel uma ventilacao geral. Evite o contacto com a pele e os olhos.

Armazenamento
Nao armazene com agentes oxidantes. Mantenha o recipiente fechado e armazene-o num local afastado de dgua ou
humidade.

6.5 MASSA LUBRIFICANTE MOLYKOTE® 111: DADOS DE SEGURANCA

Primeiros socorros

PELE:

Nao sao necessarios primeiros socorros.
INGESTAO:

Nao sao necessarios primeiros socorros.
OLHOS:

Nao sao necessarios primeiros socorros.
INALACAO:

Nao sao necessarios primeiros socorros.

Fogo

PONTO DE IGNIGAO: Superior a 101,1 °C. (em camara fechada)

Propriedades explosivas: Nao

Meio adequado de extin¢ao: Espuma de diéxido de carbono, pd seco ou dgua atomizada.
A agua pode ser utilizada para arrefecer recipientes expostos a fogo.

Ambiente
Nao se prevéem efeitos adversos.

Manuseamento
E recomendavel uma ventilagao geral. Evite o contacto com os olhos.

Armazenamento
Nao armazene com agentes oxidantes. Mantenha o recipiente fechado e armazene-o num local afastado de d4gua ou
humidade.
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6.6 KIT DE ASSISTENCIA

No que respeita a todas as tarefas de assisténcia, recomendamos a utilizagcdo do kit de manutencao 73200.

Kit de manutencao 73200-99990

Nuamero da peca Descricao Numero da peca Descricao
MARCA DA HASTE DO PISTAO
07900-01040 | o im0 07900-01054 | HASTE DA CAIXA DE VEDANTES
07900-01041 | EXTRACTOR DA PLACA DA BASE 07900-01055 | CHAVE PARA VEDANTE DE RETENCAO
07900-01042 | CHAVE DA PORCA DE FIXACAO DA PEGA | 07900-00427 | PEGA DE DESLOCACAO DESLIZANTE
07900-00043 | MARCA DO CABECA DO PISTAO 07900-00151 |EXTENSAO DA PEGAEMT
MANGA DO VEDANTE DIANTEIRO DA SISTEMA DE EXTRACCAO DA VALVULA DE
D sls CABECA DO PISTAO 07900-00692 | \ | oNAMENTO
MANGA DO VEDANTE TRASEIRO DA <
07900-01044 | - ABECA DO PISTAO 07900-00158 | PUNCAO PARA CAVILHAS DE 2 mm
GUIA DO VEDANTE DA CABECA DO MASSA LUBRIFICANTE, LITIO COM
CENIEES e QB2 MOLIBDENIO, EP 3753
07900-01046 | MORDENTE DE TORNO DA CABECA 07992-00075 | MASSA LUBRIFICANTE, MOLYKOTE®, 55M
ey | slE D ARG DIE NI (B2 07900-00755 | MASSA LUBRIFICANTE- MOLYKOTE® 111
RETENCAO
07900-01048 | WANGA DA CAIXA DE ANEIS DE 07900-00756 | COLA PARA PARAFUSOS LOCTITE® 243
RETENCAO
07900-01049 | CHAVE PARA CONTRAPORCAS 07900 - 01060* | SERINGA DE ESCORVAMENTO (x2)
07900-01050 | GUIA DO ANEL DE RETENCAO TRASEIRO | 07900-01061* |FIXADOR DO CURSO DE TRACCAO
07900-01051 EgﬂfscélLF?oDo AL PIE HETENEAS 07900 - 01062* | FIXADOR DO CURSO DE RETORNO
- EXTENSAO DA SERINGA DE
- - *
07900-01052 | MARCA DO PISTAO TRASEIRO 07900 - 01063 | Lc - Jova MENTO
FERRAMENTA DE EXTRACCAO DO
R 07900-01066 | PORCA DE ARRANQUE

* O kit de escorvamento 73200-99991 inclui também estas pecas e pode ser fornecido em separado.

Para proceder a tarefas de assisténcia, sdo necessarias as seguintes ferramentas padrao (nao fornecidas com o kit de
assisténcia).

«  Chave Allen de 4 mm

«  Chave Allen de 5 mm

«  Chave Allen de 6 mm

«  Chave Allen de 10 mm

«  Chaveinglesade 14 mm

«  Chaveinglesa ou chave de 22 mm
«  Chaveinglesade 27 mm

«  Chaveinglesa de 48 mm

. Fita PTFE de 10 mm

As chaves inglesas e as chaves estdo especificadas nas partes laterais, excepto indicacdo em contrario.

6.7 MANUTENCAO

A ferramenta deve ser desmontada por completo e os componentes que apresentem desgaste ou danos devem ser
substituidos por novos todos os anos ou a cada 500 000 ciclos (o que ocorrer primeiro). Todos os vedantes e juntas toricas
devem ser substituidos e lubrificados com Molykote® 55m para vedagao pneumatica ou Molykote® 111 para vedacao
hidraulica.

A ATENCAO: Leia as instrucdes de seguranca has paginas 348 a 350.

A ATENCAO: O empregador é responsavel por garantir que as instrucées de manutencao da ferramenta séo fornecidas
aos técnicos adequados.

A ATENCAO: O utilizador nao deve proceder & manutencéo ou reparacao da ferramenta, a menos que tenha recebido
formacdo adequada.
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A ATENCAO: A ferramenta deve ser verificada com frequéncia em termos de danos e avaria.

O tubo de ar deve ser desligado antes de proceder a qualquer tarefa de assisténcia ou desmontagem, excepto instrucao
especifica em contrario.

E recomendavel efectuar qualquer operacio de desmontagem em bom estado de limpeza.

Antes de desmontar a ferramenta, é necessario retirar o equipamento da ponteira. Para obter instru¢cdes de montagem e
assisténcia, consulte as paginas 356 e 359.

Para efectuar uma assisténcia total da ferramenta, é aconselhavel desmontar os subconjuntos pela ordem indicada.
Depois de efectuar qualquer operacdo de desmontagem, deve escorvar a ferramenta.

As substancias potencialmente perigosas que podem acumular-se na maquina como resultado dos processos de trabalho
devem ser removidas antes da manutencao.

6.8 INSTRUCOES DE DESMONTAGEM
PREPARACAO

«  Ligue a ferramenta ao fornecimento de ar.

«  Carregue no gatilho 29 e mantenha-o premido.

«  Desligue o fornecimento de ar e liberte o gatilho 29.

«  Retire o deflector 47, a porca de fixacao 49, o anel adaptador 50 e o adaptador 48.

VALVULA DE FUNCIONAMENTO

«  Desaperte o perno articulado 44 com a chave ou a chave inglesa A/F de 22 mm e retire o parafuso articulado 43. Retire
as juntas toricas 4 do perno articulado.

«  Utilize a chave Allen A/F de 6 mm para retirar a valvula de retencao 40. Retire a junta tdrica 7.
- Empurre o carretel da valvula 39 para fora do corpo 65. Retire as juntas toricas 11.

«  Empurre o corpo da valvula 42 para fora do corpo 65. Retire as juntas téricas 10 e 11.

CONJUNTO DO CORPO

«  Instale o mordente de torno da cabeca* na cabeca 63 e utilize os mordentes suaves para fixar o mordente de torno da
cabeca na orientacgéo invertida.

«  Utilize a chave para contraporcas* para desapertar a contraporca 38. Se necessario, utilize uma chave Allen A/F de 10
mm para impedir a rotacao da placa da base 32.

«  Retire atampa da base 31 e a junta 36.
«  Retire o anel de fixacao 25 e o silenciador 37.
«  Empurre a placa da base 32 para o corpo 65 e retire o anel de retencao 24.

. Com o extractor da placa da base*, encaixado na parte inferior do corpo 65, aperte a contraporca 38 na placa da base
32, extraindo a placa da base do corpo. Se necessario, utilize uma chave Allen A/F de 10 mm para impedir a rotacdo da
placa da base.

+  Retire ajunta térica 8 da placa da base 32.

« Insira uma chave inglesa A/F de 14 mm ou uma chave Allen A/F de 5 mm no conector do pistdo pneumatico 41.
Desaperte a porca 3 com a chave inglesa A/F de 27 mm.

«  Extraia o pistdo pneumatico 33 através dos furos roscados M6. Retire a cola Quad 9 e o vedante de reducao de forca 35.

« Insira uma chave Allen A/F de 4 mm na haste do pistdo 58 e, com a chave inglesa A/F de 14 mm, desaperte o conector
do pistdao pneumédtico 41. Empurre a haste do pistdo pneumdtico para dentro da cabeca 63 até ao batente.

. Utilizando a chave da porca de fixacdo da pega*, desaperte a porca de fixacdo da pega 34 e retire o corpo 65.

CONJUNTO DA CABECA

. Retire os 4 tampdes de purga 1 e os vedantes ligados 5 e drene o 6leo para um recipiente adequado.

* Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 73200. Para obter uma lista completa, consulte a pagina 361.
Os numeros de item em negrito, consulte o desenho de montagem geral e lista de pecas (paginas 366 a 367).
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« Instale o mordente de torno da cabec¢a* na cabeca 63 e utilize os mordentes suaves para fixar o mordente de torno da
cabeca na orientacgao invertida.

«  Retire as juntas toricas 13 da cabeca 63.
«  Com uma puncao para cavilhas de 2 mm?*, retire o pino 30 e retire o gatilho 29.
«  Desaperte a valvula de accionamento 28 utilizando o sistema de extraccao da vélvula de accionamento®.

« Utilizando a chave para vedante de retencdo*, retire o vedante de retencao 55. Retire o anel de retencdo 16 e a junta
torica 12.

«  Extraia a haste do pistdo pneumatico 58. Retire o anel de rolamento 62, o anel de retencdo 15, retencdo do vedante 61,
o anel de retencao 14 e o pistdo de traccdo 56.

«  Retire o anel de rolamento 60 da extremidade da haste do pistdo pneumatico 59.

« Insira uma chave Allen A/F de 4 mm na haste do pistao pneuméatico 58 e, utilizando a chave inglesa A/F de 14 mm ou a
chave Allen A/F de 5 mm, desaperte a extremidade da haste do pistao pneumatico 59.

- Utilizando a ferramenta de extraccao do pistao de retorno*, retire o pistdo de retorno 57. Retire o anel de retencédo 14
do pistao de retorno.

«  Retire o mordente de torno da cabeca*. Utilizando os mordentes suaves para fixar a pega da ferramenta, posicione a
ferramenta na orientacdo da ponteira para baixo.

«  Comuma chave inglesa A/F de 48 mm, desaperte a tampa da extremidade 51. Retire o anel de rolamento 53, o
excéntrico 22 e a junta térica 6 da tampa da extremidade.

+  Retire a cabeca do pistdo 64 da cabeca 63. Retire os vedantes da cabeca do pistdo 19, os anéis anti-extrusao 20 e o anel
de retencao 21 da cabeca do pistéo.

. Com a haste da caixa de vedantes*, retire a caixa de vedantes 52. Retire o anel de retencdo 17, o anel de rolamento 54,
0 excéntrico 18 e a junta térica 23 da caixa de vedantes

6.9 PROTECCAO DO AMBIENTE

Assegure a conformidade com a regulamentacao de eliminacéo aplicaveis. Deite todos os residuos numa instalagcao ou
deposito de residuos aprovado para nao expor os técnicos e o ambiente a riscos.

6.10 INSTRUCOES DE MONTAGEM

«  Todos os vedantes e juntas tdricas devem ser substituidos e lubrificados com Molykote® 55m* para vedantes
pneumaticos ou Molykote® 111* para vedantes hidraulicos.

CONJUNTO DA CABECA

«  Utilizando os mordentes suaves para fixar a pega da ferramenta, posicione a ferramenta na orientacdo da ponteira para
baixo.

« Instale o anel de rolamento 54, o anel de retencdo 17, o excéntrico 18 e a junta térica 23 na caixa de vedantes 52.

«  Coloque anéis anti-extrusdo 20 nas ranhuras vedantes na cabeca do pistdo 64. Os anéis anti-extrusdo devem ser
instalados nas ranhuras vedantes perto da abertura de ventilacdo na cabeca do pistdo, como indicado no pormenor “C”
no desenho de montagem geral.

«  Coloque os vedantes da cabeca do pistdo 19 nas ranhuras vedantes na cabeca do pistdo 64. Os vedantes da cabeca do
pistdo devem ser instalados nas ranhuras vedantes o mais afastado possivel da abertura de ventilacdo na cabeca do
pistdo, como indicado no pormenor “C" no desenho de montagem geral.

«  Coloque a marca da cabeca do pistao* na cabeca do pistao 64 e carregue o conjunto da caixa de vedantes na cabeca
do pistao.

«  Antes de inserir a cabeca do pistdo 64 na cabeca 63, instale a guia do vedante da cabeca do pistdo* na parte de tras da
cabeca. Quando a cabeca do pistdo 64 estiver instalada na posicao mais avancada, retire a guia do vedante da cabeca
do pistdo e a marca do cabeca do pistao.

«  Antes deinserir o anel de retencao 21 na cabeca 63, instale a marca do cabeca do pistdo* na cabeca do pistdao 64 e a
manga do anel de retencdo traseiro* na parte de tras da cabeca. Utilize o émbolo do anel de retencao traseiro* para
inserir o anel de retencao até ao batente.

* Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 73200. Para obter uma lista completa, consulte a pagina 361.
Os numeros de item em negrito, consulte o desenho de montagem geral e lista de pecas (paginas 366 a 367).
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. Instale o anel de rolamento 53, o excéntrico 22 e a junta térica 6 na tampa da extremidade 51.

«  Aplique Loctite® 243* na rosca da tampa da extremidade 51 e utilizando a tampa da extremidade do parafuso da chave
inglesa A/F de 48 mm na cabeca 63.

« Instale o mordente de torno da cabec¢a* na cabeca 63 e utilize os mordentes suaves para fixar o mordente de torno da
cabeca na orientacgao invertida.

« Instale o anel de retencdo 14 no pistdo de retorno 57.

« Instale o pistao de retorno na ferramenta de extraccao do pistdo de retorno* e insira-o na cabeca 63 de acordo com a
marca de profundidade indicada na ferramenta de extraccao do pistao de retorno.

- Aplique Loctite® 243* na rosca da extremidade da haste do pistao pneumatico 59. Insira uma chave Allen A/F de 4 mm
na haste do pistdo pneumatico 58 e utilize a chave inglesa A/F de 14 mm ou a chave Allen A/F de 5 mm para enrolar a
extremidade da haste do pistao pneumatico.

« Instale o anel de rolamento 60 na extremidade da haste do pistao pneumatico 59.

« Instale a marca da haste do pistdo pneumatico* na haste do pistao pneumatico 58 e instale o pistao de traccao 56,
o anel de retencao 14, a retencao do vedante 61, o anel de retencdo 15 e o anel de rolamento 62 de acordo com a
orientacdo e a ordem indicadas em Montagem geral.

« Insira o conjunto da haste do pistdo pneumatico na cabeca 63.
« Instale o anel de retencdo 16 e a junta térica 12 no anel de retencédo 55.

«  Aplique Loctite® 243* na rosca do vedante de retencao 55 e utilize a chave para vedante de reten¢ao* para enrolar na
cabeca 63.

«  Retire a marca da haste do pistdo pneumatico*.

«  Instale 2 juntas téricas 13 na cabeca 63.

« Instale a valvula de accionamento 28 utilizando o sistema de extraccao da valvula de accionamento*.
« Instale o gatilho 29 e insira o pino de accionamento 30 na cabeca 63.

«  Retire o mordente de torno da cabeca*. Utilizando os mordentes suaves para fixar a pega da ferramenta, posicione a
ferramenta na orientacdo da ponteira para baixo.

« Instale os 4 tampdes de purga 1 e 4 vedantes ligados 5 nas entradas de purga de vedante.

CONJUNTO DO CORPO

« Instale o mordente de torno da cabec¢a* na cabeca 63 e utilize os mordentes suaves para fixar o mordente de torno da
cabeca na orientacgao invertida.

« Instale o corpo 65 na cabeca 63.

«  Aplique Loctite® 243* na rosca da porca da porca de fixacao da pega 34 e enrole na pega 63 utilizando a porca da porca
de fixacao da pega* para apertar.

- Aplique Loctite® 243* na rosca da haste do pistdo pneumatico 58 e enrole o conector do pistdo pneumatico 41 na
haste do pistao pneumatico. Aperte com uma chave Allen A/F de 4 mm na haste do pistdo pneumatico e uma chave
inglesa A/F de 14 mm no conector do pistao pneumatico.

«  Aplique a cola Quad 9 e o vedante de reducdo de forca 35 no pistdo pneumatico 33.
« Insira o pistdao pneumatico 33 no corpo 65 até encaixar no conector do pistdo pneumatico 41.

«  Aplique Loctite® 243* na rosca do conector do pistdo pneumatico 41. Aperte a porca 3 com uma chave inglesa A/F de
27 mm, com uma chave inglesa A/F de 14 mm ou uma chave Allen A/F de 5 mm no conector do pistdo pneumatico
para impedir a rotacao.

« Instale ajunta térica 8 na placa da base 32.
« Insira aplaca da base 32 no corpo 65 e instale o anel de retencao 24.

«  Limpe minuciosamente o silenciador 37 ou substitua-o se estiver gasto. Instale o silenciador na tampa da base 31 e
instale o anel de retencdo 25.

«  Coloque ajunta 36 na tampa da base 31 e instale no corpo 65.

* Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 73200. Para obter uma lista completa, consulte a pagina 361.
Os numeros de item em negrito, consulte o desenho de montagem geral e lista de pecas (paginas 366 a 367).
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- Aperte a contraporca 38 na placa da base 32 utilizando a chave para contra-porcas* a um binario minimo de 60 Nm. Se
necessario, utilize uma chave Allen A/F de 10 mm para impedir a rotacdo da placa da base. A face exterior da contraporca
38 deve ficar alinhada acima ou abaixo da superficie da torneira roscada da placa da base 32.

VALVULA DE FUNCIONAMENTO

« Instale 2 juntas téricas 10 no corpo da valvula 42 e 2 juntas téricas 11 no corpo da valvula.
« Insira o corpo da vélvula 42 no corpo 65.

« Instale 2 juntas téricas 11 no carretel da valvula 39.

- Insira o carretel da valvula 39 no corpo 65.

« Instale ajunta térica 7 no dispositivo de retencédo da valvula 40.

«  Aplique Loctite® 243* na rosca do dispositivo de retengao da valvula 40 e utilize a chave Allen A/F de 6 mm para instalar
o dispositivo de retencao da valvula no corpo 65.

« Instale 2 juntas téricas 4 no perno articulado 44.
« Instale o parafuso articulado 43 no perno articulado 44.

«  Aplique fita de PTFE na rosca do perno articulado 44 e com uma chave inglesa ou uma chave A/F de 22 mm, enrole o
perno articulado no corpo 65.

« Instale o adaptador 48, o anel adaptador 50, a porca de fixacao 49 e o deflector 47.

* Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 73200. Para obter uma lista completa, consulte a pagina 361.
Os numeros de item em negrito, consulte o desenho de montagem geral e lista de pecas (paginas 366 a 367).
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7. MONTAGEM GERAL

7.1 MONTAGEM GERAL DA FERRAMENTA DE BASE 73200-02000
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TRADUCAO BASEADA NAS TRADUCOES ORIGINAIS

7.2 LISTA DE PECAS DA MONTAGEM GERAL

Lista de pecas do modelo 73200-02000
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PORTUGUES TRADUCAO BASEADA NAS TRADUGOES ORIGINAIS

8. ESCORVAR

E SEMPRE necessario escorvar depois da ferramenta ter sido desmontada e antes de ser utilizada. Pode ser também
necessario recuperar o curso total apds uma utilizacao consideravel, se for necessario reduzir o curso e se os fechos ndo
estiverem a ser totalmente colocados através de uma utilizagdo do gatilho.

8.1 INFORMACOES SOBRE O OLEO

O 6leo recomendado para escorvamento é o Hyspin® VG32, disponivel em 0,5 litros (niUmero de pega 07992-00002) ou
recipientes de um galdo (nimero de peca 07992-00006). Consulte os dados de seguranca indicados abaixo.

8.2 DADOS DE SEGURANGA DO OLEO HYSPIN® VG 32

Primeiros socorros

PELE:

Lave bem com sabao e dgua assim que possivel. O contacto casual ndo exige atencao imediata. O contacto breve nao exige
atencdo imediata.

INGESTAO:

Contacte um médico de imediato. NAO induza o vomito.

OLHOS:

Irrigue-os de imediato com 4gua durante varios minutos. Apesar de NAO ser um irritante primario, pode ocorrer irritacéo
ligeira apds o contacto.

Fogo
O ponto de ignicao é 232 °C. Nao classificado como inflamavel.
Meio adequado de extingdo: CO,, p6 seco, espuma ou neblina de agua. NAO utilize jactos de dgua.

Ambiente

ELIMINACAO DE RESIDUOS: Contacte um contratante autorizado para obter uma instalacdo licenciada. Pode ser incinerado.
O produto usado pode ser enviado para reclamacgao.

DERRAME: Evite deitd-lo em canalizagdes, esgotos e cursos de agua. Ensope com material absorvente.

Manuseamento
Use proteccédo ocular, luvas impermeaveis (por exemplo, de PVC) e um avental de plastico. Utilize num local bem ventilado.

Armazenamento
Nao sao necessarias precaucdes especiais.

8.3 PROCEDIMENTO DE ESCORVAMENTO

O kit de assisténcia 73200 inclui todas as pecas necessarias para escorvar a ferramenta. No entanto, se for necessario, pode
ser fornecido em separado um kit de escorvamento.

KIT DE ESCORVAMENTO: 73200-99991

N.° DA PECA DESCRICAO

07900-01060 SERINGA DE ESCORVAMENTO 2

07900-01061 FIXADOR DO CURSO DE TRACCAO

07900-01062 FIXADOR DO CURSO DE RETORNO 1
EXTENSAO DA SERINGA DE

07900-01063 ESCORVAMENTO !

07900-01066 PORCA DE ARRANQUE 1

Para instalar o fixador do curso de traccao retorno e o fixador do curso de retorno, sdo necessérias as seguintes ferramentas
padrao (nao fornecidas com o kit de escorvamento).

Chave inglesa de 27 mm

. Chave Allen de 10 mm

As chaves inglesas e as chaves estao especificadas nas partes laterais, excepto indicacdo em contrario.
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TRADUCAO BASEADA NAS TRADUGOES ORIGINAIS PORTUGUES

8.4 ENTRADAS DE ESCORVAMENTO

RETURN
BLEED
PORTS

8.5 REGULAGAO DO CURSO

O fixador do curso de traccao é utilizado para colocar a cabeca do pistdo 64 na posicao de curso total. As roscas externas

no fixador do curso de traccdo enrolam na cabeca 63, empurrando a cabeca do pistdo para trds. Com a cabeca do pistao
totalmente para a frente, apenas um lado do fixador do curso de traccao sera enrolado na cabeca, porque a cabeca do pistdo
impede o encaixe da rosca quando utilizar o outro lado. Quando o fixador do curso de traccédo estiver enrolado num batente
na cabeca, isso significa que a cabega do pistao avangou até metade do curso disponivel. Em seguida, o fixador do curso de
traccdo é desapertado e o outro lado é enrolado na cabeca, concluindo o curso.

O fixador do curso de retorno é utilizado para colocar a cabeca do pistdo 64 totalmente para a frente. O fixador do curso
de retorno toca na cabeca 63, e as roscas internas ficam enroladas na cabeca do pistdo, empurrando-a para a frente. Com a
cabeca do pistdo no curso total, apenas um lado do fixador do curso de traccao sera enrolado na cabeca do pistao, porque
a cabeca impede o encaixe da rosca quando utilizar o outro lado. Quando o fixador do curso de retorno estiver enrolado
num batente na cabeca, isso significa que a cabeca do pistdo recuou cerca de metade do curso disponivel. Em seguida, o
fixador do curso de retorno é desapertado e o outro lado é enrolado na cabeca do pistéo, colocando-o de novo na posicao
totalmente para a frente.

Quando é utilizado um dos fixadores, a cabeca do pistdo ndo roda. Se necessario, deve instalar uma chave Allen A/F de 10 mm
na parte de tras da cabeca do pistdo para impedir a rotacdo. Pode ser necessario mover a cabeca do pistdo para a frente com a
porca de arranque para permitir o encaixe do fixador do curso de retorno para activar a rosca.

8.6 PROCEDIMENTO DE ESCORVAMENTO INICIAL

Siga estas instrugoes se a ferramenta ficar sem 6leo, por exemplo, depois de desmontar a ferramenta e efectuar a
manutencao. Se ocorrer perda de curso na ferramenta, siga o procedimento para efectuar o escorvamento indicado na
pagina 371.

Siga a hiperligacao indicada abaixo ou leia o cddigo QR para ter acesso a um video sobre o procedimento de escorvamento
inicial para esta ferramenta.

;56

E http://youtu.be/k499iT4hhi8

* Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 73200. Para obter uma lista completa, consulte a pagina 361.
Os numeros de item em negrito, consulte o desenho de montagem geral e lista de pecas (paginas 366 a 367).
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PORTUGUES TRADUCAO BASEADA NAS TRADUGOES ORIGINAIS

*Os numeros das marcas indicadas abaixo estdo relacionados com cada passo da seccdo relevante do video de
escorvamento

PREPARACAO
® Aferramenta deve estar desligada do fornecimento de ar.
® Retire todos os tampdes de purga 1 e vedantes 5.

® Utilizando os mordentes suaves para fixar a pega da ferramenta, posicione a ferramenta na orientagcao da ponteira para
baixo.

ESCORVAMENTO DO LADO DE TRACCAO
® Aferramenta deve estar desligada do fornecimento de ar.
@® Retire todos os tampdes de purga antes do escorvamento.

® Com uma chave inglesa A/F de 27 mm e o fixador de curso de retorno*, assegure-se de que a cabeca do pistao 64 esta
totalmente para a frente. Retire o fixador do curso de retorno.

® Coloque a extensdao* numa das seringas de escorvamento®.

® Enchaambas as seringas de escorvamento* com cerca de 30 ml de dleo e retire o ar das seringas.

® Coloque a seringa de escorvamento® na entrada de purga de traccdo inferior.

® Coloque a seringa de escorvamento* com a extensdo* na entrada de purga de trac¢do para cima.

® Empurre o 6leo da primeira seringa até nao haver bolhas de ar na segunda seringa ou até o éleo diminuir até 5 ml.

@® Empurre o 6leo da primeira seringa até nao haver bolhas de ar na segunda seringa ou até o éleo diminuir até 5 ml.

@® Repita os 2 passos anteriores até nao haver bolhas de ar.

@® Distribua o volume de 6leo de maneira igual entre cada seringa. Incluindo o 6leo e o ar, o émbolo nao deve ser superior
a um volume de 25 ml em cada seringa.

® Ligue a ferramenta ao fornecimento de ar.

® Carregue no gatilho e mantenha-o premido. Isto garante que o pistao pneumatico 33 esta na extremidade do curso de
tracgao.

® Desligue a ferramenta do fornecimento de ar.

@® Retire a seringa de escorvamento* da entrada de purga de traccao inferior e volte a vedar esta entrada.

® Com uma chave inglesa A/F de 27 mm e ambos os lados do fixador do curso de traccdo*, enrole a cabeca do pistdo
64 para tras para o curso de 21 mm, aplicando sempre pressao no émbolo. Isto garante que nao é introduzido ar no
sistema a medida que retira a cabeca do pistao.

S)

Com a cabeca do pistdo a um curso de 21 mm, retire o fixador do curso de traccao.

Retire a seringa de escorvamento* com a extensao* e volte a vedar esta entrada.

ESCORVAMENTO DO LADO DE RETORNO

A ferramenta deve estar desligada do fornecimento de ar.

A extensao* deve estar instalada numa seringa de escorvamento*.

Encha ambas as seringas de escorvamento* com cerca de 30 ml de 6leo e retire o ar das seringas.

Coloque a seringa de escorvamento* na entrada de purga de retorno.

Coloque a seringa de escorvamento* com a extensao* na segunda entrada de purga de retorno.

Empurre o 6leo da primeira seringa até nao haver bolhas de ar na segunda seringa ou até o 6leo diminuir até 5 ml.

Empurre o 6leo da primeira seringa até nao haver bolhas de ar na segunda seringa ou até o 6leo diminuir até 5 ml.

© © © © © © © ©

Repita os 2 passos anteriores até ndo haver bolhas de ar.

* Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 73200. Para obter uma lista completa, consulte a pagina 361.
Os numeros de item em negrito, consulte o desenho de montagem geral e lista de pecas (paginas 366 a 367).
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® Distribua o volume de 6leo de maneira igual entre cada seringa. Incluindo o 6leo e o ar, 0 émbolo nao deve ser superior
a um volume de 25 ml em cada seringa.

® Ligue a ferramenta ao fornecimento de ar. Isto garante que o pistao pneumatico 33 esta na extremidade do curso de
retorno.

® Desligue a ferramenta do fornecimento de ar.

©

Retire a seringa de escorvamento* equipada com a extensdo* e volte a vedar esta entrada.

® Com uma chave inglesa A/F de 27 mm, porca de arranque e ambos os lados do fixador do curso de retorno*, enrole a
cabeca do pistdao 64 para a frente para o curso de 0 mm, aplicando sempre pressao no émbolo. Isto garante que nao é
introduzido ar no sistema a medida que avanca a cabega do pistao.

® Com a cabeca do pistao totalmente para a frente, aplique uma pressao razoavel no émbolo para empurrar o 6leo da
seringa até a um batente. Cerca de 0,5 ml serdo empurrados da seringa para dentro da ferramenta.

©

Retire o fixador do curso de retorno.

@ Retire a seringa de escorvamento* e volte a vedar esta entrada.

TESTE DE TRACCAO E RETORNO
® Meca a distancia entre a extremidade da cabeca do pistao 64 e a parte da frente da cabeca 63.
@ Ligue a ferramenta ao fornecimento de ar.

@® Desligue e volte a ligar a ferramenta. Meca a distancia entre a extremidade da cabeca do pistéo e a parte da frente da
cabeca. Assegure-se que o curso da cabeca do pistdo é de 21 mm e que a cabeca do pistao regressa por completo para
a posicao inicial no fim do ciclo. Caso contrério, siga o procedimento para efectuar o escorvamento indicado na pagina
371.

® Desligue a ferramenta do fornecimento de ar. A ferramenta estda escorvada.

8.7 PROCEDIMENTO PARA EFECTUAR O ESCORVAMENTO

Se a ferramenta tiver perda de curso, siga estas instrugoes. Se a ferramenta ficar sem 6leo, por exemplo, depois de
desmontar a ferramenta e efectuar a manutencao, siga o procedimento de escorvamento inicial indicado na pagina 369.

Siga a hiperligacao indicada abaixo ou leia o cddigo QR para ter acesso a um video sobre o procedimento de escorvamento
inicial para esta ferramenta.

[T [=]
¥
=

http://youtu.be/ZxlkLygiKCl

*Os numeros das marcas indicadas abaixo estao relacionados com cada passo da seccao relevante do video de
escorvamento

PREPARACAO

® Aferramenta deve estar desligada do fornecimento de ar.

@® Utilizando os mordentes suaves para fixar a pega da ferramenta, posicione a ferramenta na orientacdo da ponteira para
baixo.

ESCORVAMENTO DO LADO DE TRACCAO
® Ligue a ferramenta ao fornecimento de ar.

® Carregue no gatilho e mantenha-o premido. Isto garante que o pistao pneumatico 33 esta na extremidade do curso de
traccao.

® Desligue a ferramenta do fornecimento de ar.
® Retire os tampdes de purga de extracgao.

® Coloque a extensao* numa das seringas de escorvamento®.

* Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 73200. Para obter uma lista completa, consulte a pagina 361.
Os numeros de item em negrito, consulte o desenho de montagem geral e lista de pecas (paginas 366 a 367).
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Encha ambas as seringas de escorvamento* com cerca de 30 ml de 6leo e retire o ar das seringas.

Coloque a seringa de escorvamento* na entrada de purga de traccao inferior.

Coloque a seringa de escorvamento* com a extensao* na entrada de purga de tracgao para cima.

Empurre o 6leo da primeira seringa até nao haver bolhas de ar na segunda seringa ou até o 6leo diminuir até 5 ml.
Empurre o 6leo da primeira seringa até nao haver bolhas de ar na segunda seringa ou até o 6leo diminuir até 5 ml.
Repita os 2 passos anteriores até nao haver bolhas de ar.

Retire a seringa de escorvamento* da entrada de purga de traccéo inferior e volte a vedar esta entrada.

© © © © © © © ©

Com uma chave inglesa A/F de 27 mm e ambos os lados do fixador do curso de trac¢ao*, enrole a cabeca do pistao
64 para tras para o curso de 21 mm, aplicando sempre pressao no émbolo. Isto garante que nao é introduzido ar no
sistema a medida que retira a cabeca do pistao.

® Com a cabeca do pistdo a um curso de 21 mm, retire o fixador do curso de traccéo.

@ Retire a seringa de escorvamento* com a extensao* e volte a vedar esta entrada.

ESCORVAMENTO DO LADO DE RETORNO

@® Ligue a ferramenta ao fornecimento de ar. Isto garante que o pistao pneumatico 33 esta na extremidade do curso de
retorno.

Desligue a ferramenta do fornecimento de ar.

Retire os tampdes de purga de retorno.

A extensao* deve estar instalada numa seringa de escorvamento®.

Encha ambas as seringas de escorvamento* com cerca de 30 ml de 6leo e retire o ar das seringas.

Coloque a seringa de escorvamento* na entrada de purga de retorno.

Coloque a seringa de escorvamento* com a extensao* na segunda entrada de purga de retorno.

Empurre o 6leo da primeira seringa até nao haver bolhas de ar na segunda seringa ou até o éleo diminuir até 5 ml.
Empurre o 6leo da primeira seringa até nao haver bolhas de ar na segunda seringa ou até o 6leo diminuir até 5 ml.
Repita os 2 passos anteriores até nao haver bolhas de ar.

Retire a seringa de escorvamento* equipada com a extensdo* e volte a vedar esta entrada.

© © © © © © © © © 9O O

Com uma chave inglesa A/F de 27 mm, porca de arranque e ambos os lados do fixador do curso de retorno*, enrole a
cabeca do pistdo 64 para a frente para o curso de 0 mm, aplicando sempre pressao no émbolo. Isto garante que nao é
introduzido ar no sistema a medida que avanca a cabeca do pistdo.

® Com a cabeca do pistao totalmente para a frente, aplique uma pressao razoavel no émbolo para empurrar o 6leo da
seringa até a um batente. Cerca de 0,5 ml serao empurrados da seringa para dentro da ferramenta.

©

Retire o fixador do curso de retorno.

® Retire a seringa de escorvamento* e volte a vedar esta entrada.

TESTE DE TRACCAO E RETORNO
@® Meca a distancia entre a extremidade da cabeca do pistao 64 e a parte da frente da cabeca 63.
® Ligue a ferramenta ao fornecimento de ar.

® Desligue e volte a ligar a ferramenta. Meca a distancia entre a extremidade da cabeca do pistéo e a parte da frente da
cabeca. Assegure-se que o curso da cabeca do pistao é de 21 mm e que a cabeca do pistao regressa por completo para
a posicao inicial no fim do ciclo. Caso contrério, repita este procedimento para efectuar o escorvamento.

® Desligue a ferramenta do fornecimento de ar. A ferramenta esta escorvada.

* Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 73200. Para obter uma lista completa, consulte a pagina 361.
Os numeros de item em negrito, consulte o desenho de montagem geral e lista de pecas (paginas 366 a 367).
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9. DIAGNOSTICO DE AVARIAS
9.1 SINTOMA, CAUSA POSSIVEL E SOLUCAO
SINTOMA CAUSA POSSIVEL SOLUCAO ::gINA DE
~ . Ajuste a pressao do ar
Curso curto PO CORY [ LFIER Verifique a presenca de fugas
ou retorno O nivel de 6 ¢ ta é reduzid
incompleto nivelde o feo naterramenta e reduzido ol v ite a escorvar a ferramenta 368 - 371
existe ar no 6leo
Foi inserida a ponteira incorrecta Mude para uma ponteira correcta 355-356
A ferramenta Ha mordentes partidos na ponteira Substituir 356
nao consegue . Limpe-os ou renove-os conforme
fixar o perno de Mordentes gastos ou sujos necessario 356
fecho . . . .
O nivel de 6leo na ferramenta é reduzido ou Volte a escorvar a ferramenta 368-371

existe ar no 6leo

A ferramenta
nao consegue
partir o perno
de fecho

Pressao de ar insuficiente

Comprimento incorrecto do perno
A ferramenta tem de ser escorvada
A vélvula de controlo estd suja

O silenciador de escape esta sujo

Ajuste a pressao do ar
Verifique a presenca de fugas

Mude para o comprimento correcto do perno
Volte a escorvar a ferramenta
Retire e limpe a vélvula

Limpe o silenciador

368 -371
362 -363
362-363

A ferramenta
nao consegue
rebitar o anel

Pressdo de ar insuficiente

Bigorna gasta
A ferramenta tem de ser escorvada
A bigorna para rebitar estd rachada

Comprimento incorrecto do perno

Ajuste a pressao do ar
Verifique a presenca de fugas

Substituir
Volte a escorvar a ferramenta
Substituir

Mude para o comprimento correcto do perno

356
368 -371
356

A ferramenta de
colocacao nao
ejecta o anel da
bigorna

Pressdo do ar reduzida

O nivel de 6leo na ferramenta é reduzido ou
existe ar no 6leo

Os vedantes hidraulicos da ferramenta de
colocacao estao gastos ou danificados

Ajuste a pressao do ar
Verifique a presenca de fugas

Volte a escorvar a ferramenta

Inspeccione a ferramenta, substitua os
vedantes gastos ou danificados

368 -371

362 -363

As ranhuras
de traccdo na
extremidade
do pino do
fecho ficam
descarnadas
durante a
instalacdo

O utilizador ndo estd a empurrar a ponteira
por completo no pino do fecho antes de
utilizar a ferramenta

Comprimento do fecho/comprimento de
fixacao incorrecto

Partes dos mordentes gastos ou danificados

Residuos nos segmentos dos mordentes e/
ou nas ranhuras do pino

Folga excessiva na chapa

O nivel de 6leo na ferramenta é reduzido ou
existe ar no 6leo

Indique ao utilizador qual é o método de
instalacdo correcto

Utilize o fecho correcto

Verifique e substitua o conjunto de
mordentes

Limpe os segmentos dos mordentes
Feche a folga entre as chapas

Volte a escorvar a ferramenta

353

356

356

368 -371

A ferramenta
fica mais lenta e
nado funciona

A vélvula de controlo estd suja

O silenciador de escape esta sujo

Retire e limpe a valvula

Limpe o silenciador

362-363
362-363
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10.DECLARACAO CE DE CONFORMIDADE

No6s, a STANLEY Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY, REINO UNIDO, declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto:

Descricao: Ferramenta hidro-pneumatica 73200 para rebites cegos estruturais

Modelo: 73200

ao qual esta declaracao se refere estda em conformidade com as seguintes normas harmonizadas:

I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010

ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011

EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993

EN SO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev. 17:2017

A documentacdo técnica é compilada de acordo com o Anexo VII, em conformidade com a seguinte Directiva: 2006/42/
CE Directiva “Maquinas” Instrumentos Estatutarios 2008 N.° 1597 - Fornecimento de regulamentos (de seguranca) sobre
maquinas).

O abaixo assinado faz esta declaragdo em nome da STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director de Engenharia, Reino Unido

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO

Local de emisséao: Letchworth Garden City, Reino Unido

Data de emissao: 05/11/2012

O abaixo assinado é responsavel pela compilagao do ficheiro técnico dos produtos vendidos na Unido Europeia e faz esta
declaracdo em nome da Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Responsavel pela Equipa de Documentacgao Técnica
Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Giel3en, Alemanha

Esta maquina esta em conformidade com a
Directiva sobre maquinas 2006/42/CE

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.DECLARACAO DE CONFORMIDADE DO REINO UNIDO

Noés, a STANLEY Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY, REINO UNIDO, declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto:

Descricao: Ferramenta hidro-pneumatica 73200 para rebites cegos estruturais
Modelo: 73200
ao qual esta declaracao se refere estd em conformidade com as seguintes normas designadas:
ISO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev. 17:2017

A documentacao técnica é compilada de acordo com o Fornecimento de regulamentos (de seguranca) sobre maquinas de
2008, S.I. 2008/1597 (tal como alterado).

O abaixo assinado faz esta declaragcdo em nome da STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director de Engenharia, Reino Unido

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO

Local de emissao: Letchworth Garden City, Reino Unido

Data de emissao: 05/11/2012

Esta maquina esta em conformidade com a
Fornecimento de regras (de seguranga) sobre maquinas de

2008,
‘ n S.1. 2008/1597 (tal como alterado)

STANLEY.
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12.PROTEJA O SEU INVESTIMENTO!

GARANTIA DA FERRAMENTA DE REBITES CEGOS DA Stanley® Engineered Fastening
A STANLEY® Engineered Fastening garante que todas as ferramentas foram fabricadas e ndo apresentam quaisquer defeitos
em termos de material e mao-de-obra em condicdes de utilizacdo normal e servico durante o periodo de um (1) ano.

Esta garantia aplica-se ao comprador da ferramenta apenas para utilizagcao original.
Exclusoes:

Desgaste normal.
A manutencao periddica, a reparacao e as pecas sobresselentes sujeitas a desgaste normal estdo excluidas da cobertura.

Abuso e uso indevido.
Os defeitos ou danos que resultem do funcionamento incorrecto, armazenamento, uso indevido ou abuso, como os danos
fisicos, estdo excluidos da cobertura.

Assisténcia ou modificacdo nao autorizadas.

Os defeitos ou danos que resultem da assisténcia, ajuste de teste, instalacdo, manutencao, alteracdo ou modificagao por
qualquer forma por qualquer pessoa que nao seja a STANLEY® Engineered Fastening, ou os respectivos centros de assisténcia
autorizados, estdao excluidos da cobertura.

Todas as outras garantias, expressas ou implicitas, incluindo quaisquer garantias de mercantilidade ou adequacéo a
finalidade estao excluidas.

Se esta ferramenta nao estiver em conformidade com a garantia, envie a ferramenta de imediato para o nosso centro
de assisténcia autorizado mais préoximo de si. Para obter uma lista dos centros de assisténcia autorizados da STANLEY®
Engineered Fastening nos E.U.A. ou no Canadd, contacte-nos através do nosso niumero gratuito (877)364 2781.

Se nao estiver nos E.U.A. e do Canada, visite o nosso Website www.StanleyEngineeredFastening.com para encontrar o
centro mais proximo da STANLEY Engineered Fastening.

A STANLEY Engineered Fastening ira substituir gratuitamente quaisquer pecas que considerarmos defeituosas devido a
material ou mao-de-obra defeituosa, e devolva a ferramenta pré-paga. Isto representa a nossa Unica obrigacdo no que

respeita a esta garantia.

Em nenhuma circunstancia a STANLEY Engineered Fastening serd responsavel por quaisquer danos consequenciais ou

especiais resultantes da compra ou utilizacdo desta ferramenta.

Registe online a sua ferramenta para rebites cegos.

Para registar a sua garantia online, visite -nos em
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Obrigado por ter escolhido uma ferramenta da marca de tecnologia de montagem Stanley da STANLEY® Engineered
Fastening.
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STANLEY Engineered Fastening
\| STANLEY House, Works Road
STAh LEY Letchworth Garden City
Engineered Fastening Hertfordshire, United Kingdom
SG6 1JY

Tel: +44 1582 900 000
Fax: +44 1582 900 001

Holding your world together®

Find your closest STANLEY Engineered Fastening location on
www.stanleyEngineeredFastening.com/contact
For an authorized distributor nearby please check

www.stanleyEngineeredFastening.com/econtact/distributors

Manual Number Issue C/N
07900-01033_EU F 21/092

STANLEY.

Assembly Technologies

Stanley Engineered Fastening — a division of Stanley Black and Decker — is the global leader in precision fastening and assembly solutions. Our
industry-leading brands, Avdel®, Integra™, Nelson®, Optia™, POP®, Stanley® Assembly Technologies, and Tucker®, elevate what our customers create.
Backed by a team of passionate and responsive problem-solvers, we empower engineers who are changing the world.

STANLEY ENGINEERED FASTENING FAMILY OF BRANDS

AVDEL. INTEGRA NELSON OPTIN POP STANLEY. TUCKER

Assembly Technologies
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